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… (Óयवधान) 

11.01 hrs 

WELCOME TO PARLIAMENTARY DELEGATION FROM SURINAME 
 

माननीय अÅय± : माननीय सदÖयगण, मुझे आपको सूिचत करना है िक आज सदन म¤ िविशĶ दीघाª 

म¤ सूरीनाम गणराºय कì नैशनल अस¤बली के चेयरमैन महामिहम ®ी मरीनुस बे और उनके साथ 

आए सूरीनाम के संसदीय िशĶ मंडल के सदÖय िवराजमान ह§ । म§ अपनी ओर से तथा सदन के सभी 

माननीय सदÖयŌ कì ओर से भारत कì याýा पर आए हमारे सÌमािनत अितिथ ®ी मरीनसु बे और 

वहां के संसदीय िशÕů मडंल के सदÖयŌ का Öवागत एवं अिभनÆदन करता हóं । संसदीय िशĶ मंडल 

के सदÖयŌ का भारत आगमन रिववार, िदनाकं 4 फरवरी, 2024 को हòआ था । िशĶ मंडल के सदÖय 

िदÐली के अितåरĉ अयोÅया एवं आगरा कì याýा भी कर¤ग े । उनका गŁुवार िदनाकं 8 फरवरी, 

2024 को भारत से ÿÖ थान होगा । हम अपने देश म¤ उनके सखुद और सफल ÿवास कì कामना 

करते ह§ । उनके माÅयम से हम सूरीनाम कì ससंद, वहां कì सरकार, वहां कì िमýवत जनता को 

अपनी बधाई और शभु कामनाए ंÿेिषत करते ह§ ।  

… (Óयवधान) 

________ 
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11.01 ½hrs 

OBITUARY REFERENCE 
 

माननीय अÅय± : माननीय सदÖयगण, मुझे सभा को नामीिबया गणराºय के राÕůपित, महामिहम 

डॉ. हागे जी. गाईÆगौब के दुखद िनधन के बार ेम¤ सूिचत करना है । डॉ. हागे जी. गाईÆगौब नामीिबया 

के Öवतंýता सेनानी, राजनेता और वहां कì सिंवधान सभा के अÅय± थे तथा वे Öवतंý नामीिबया के 

पहले ÿधान मýंी और देश के तीसर ेराÕůपित थे । उÆहŌने अपना पूरा जीवन अपने देशवािसयŌ के 

कÐ याण एव ंअपने देश के िवकास के िलए समिपªत कर िदया । राÕůपित डॉ. हागे जी. गाईÆगौब भारत 

के िमý थे । वषª 1995 म¤ तथा वषª 2015 म¤ उÆहŌने भारत कì याýा भी कì थी । िसतÌबर, 2022 म¤ 

नामीिबया के 8 चीतŌ को भारत म¤ Öथानांतåरत करने के ÿोजे³ट म¤ राÕůपित डॉ. हागे जी. गाईÆगौब 

कì भूिमका अÂयंत सराहनीय रही । उनका दहेांत िदनांक 4 फरवरी, 2024 को नामीिबया कì 

राजधानी िवंडहोक म¤ 82 वषª कì उă म¤ हòआ ।  

 यह सभा नामीिबया के राÕůपित डॉ. हागे जी. गाईÆगौब के िनधन पर गहरा शोक Óयĉ करती 

है, िदवगंत नेता के पåरवार के ÿित गहरी संवेदना Óयĉ करती है तथा नामीिबया कì सरकार और 

वहां के नागåरकŌ के ÿित अपनी एकजटुता Óयĉ करती है ।  

 अब सभा िदवंगत नेता के सÌमान म¤ थोड़ी देर मौन रहेगी । 

11.02 hrs 
The Members then stood in silence for a short while. 

________ 
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11.05 hrs 

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 
 

(Q.21) 

माननीय अÅय± : ÿĳ काल, ³वैĲन नÌबर 21 । 

 ®ी बृजेÆþ िसहं जी । 

®ी बृजÆेþ िसहं : सर, म§ माननीय मंýी जी का आभार Óयĉ करता हó ंिक उÆहŌने बड़े िवÖतार स ेमेर े

ÿĳŌ का उ°र िदया है । उसम¤ उÐलेख िकया गया है िक सवªिश±ा अिभयान, राÕůीय माÅयिमक 

िश±ा अिभयान और टीचर एजकेुशन का समावेश कर समú िश±ा अिभयान कì रचना कì गई है । 

 म§ आपके माÅयम से माननीय मýंी जी से जानना चाहóंगा िक समú िश±ा अिभयान के 

इÌÈलीम¤टशन के बाद से ³या लड़िकयŌ कì एनरॉलम¤ट म¤ कोई बढ़ोतरी देखी गई है, खास तौर पर 

उन इलाकŌ म¤ जहां िफमेल िलůेसी का अभाव है? ³या इसे बेहतर करने के भी ÿयास िकये जा रहे 

ह§? कृपया इसका भी उÐलेख कर¤ । धÆयवाद 

®ीमती अÆनपुणाª देवी : माननीय अÅय± महोदय, आदरणीय यशÖवी ÿधान मंýी जी के नेतÂृव म¤ 

34 वषŎ के बाद राÕůीय िश±ा नीित आई है । राÕůीय िश±ा नीित, 2020 के माÅयम स े िश±ा को 

समúता एवं समावेशी म¤ कैसे रखा जाए, इस पर िवशेष Åयान िदया गया है । इसके तहत कई सधुारŌ 

का भी ÿावधान है । इसके कायाªÆवयन म¤ कई गितिविधया ंभी शािमल ह§ । िजस तरह से माननीय 

सदÖय ने लड़िकयŌ के एनरॉलम¤ट के बार ेम¤ पूछा है तो मुझे यह बताते हòए खशुी हो रही है िक समú 

िश±ा अिभयान के बाद से अगर हम वषª 2014-15 से वषª 2022-23 तक के आंकड़ ेको देख¤ तो 

लड़िकयŌ के एनरॉलम¤ट म¤ बहòत ºयादा वृिĦ हòई है और बि¸चयां Öकूल म¤ आए, वे बेहतर िश±ा ल¤, 

उसके िलए कई सार ेपहल िश±ा िवभाग के माÅयम से िकए गए ह§ । हम देख¤ तो उसम¤ लगभग 9 वषŎ 

म¤ अभी तक 1,20,000 से अिधक छाýाओ ं के िलए शौचालय का िनमाªण िकया गया है । अलग-

अलग तरह स,े जैसे जो कÖतूरबा गांधी आवासीय िवīालय है, उसके माÅयम से वषª 2014-15 से 
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वषª 2022-23 तक लगभग 336 कÖतूरबा गांधी बािलका िवīालय को 8वé स े10वé úेड म¤ अपúेड 

िकया गया है और 1503 कÖतूरबा गांधी आवासीय िवīालय को 8वé से 12वé तक अपúेड िकया 

गया है । इसके साथ-साथ बि¸चयŌ को असिुवधा न हो, उसके िलए पास के Öकूल को भी अपúेड 

िकया गया है । िवīालय का िनमाªण समú łप से हो तो उसके िलए िव°ीय सहायता दी जाती है । 

जैसे 8वé तक कì छाýाओ ंको Āì टे³Ö ट बकु दी जाती है । उसके साथ-साथ Āì म¤ यूिनफॉमª भी दी 

जाती है । िदÓयांग बि¸चयŌ को 12वé तक Öटाइप¤ड िदया जाता है, बि¸चयŌ को सÐेफ िडफ¤ स कì 

ůेिनंग दी जाती है और बि¸चयŌ को एनएमएमएस Öकॉलरिशप भी दी जाती है । इस तरह से समú 

िश±ा के माÅयम से आदरणीय ÿधान मंýी जी के नेतÂृव म¤ ‘बेटी बचाओ, बेटी पढ़ाओ’ अिभयान के 

तहत बहòत सार ेइनीिशएिटÓस िलये गये ह§ और बि¸चयŌ का एनरॉल¤ट भी बहòत बढ़ रहा है । 

®ी बृजÆेþ िसहं : सर, माननीय मýंी जी ने अपने जवाब म¤ उÐलेख िकया िक  

Pradhan Mantri Schools for Rising India, पीएम ®ी को वषª 2022 से शłु िकया गया है, 

िजसम¤ देश के करीब 14,500 Öकूल िचिĹत िकये गए ह§, िजनके Öतर म¤ बेहतरी कì जाएगी । इसम¤ 

यह भी उÐलेख िकया गया है िक उनम¤ स े114 पीएम ®ी Öकूल हåरयाणा से िचिĹत िकए गए ह§ । 

उ°र म¤ यह बताया गया है िक पीएम ®ी के माÅयम से जो मेजर इंटरव¤शÆस ह§, उसके 10 िबÆद ुिदए 

गए ह§ । म§ िसफª  आिखरी िबÆद ु को पढ़ना चाहóंगा, िजसम¤ िलखा है िक - Vocational 

interventions and Enhancing internship/entrepreneurship opportunities 

especially with local industry, Mapping of skills with developmental projects/ 

nearby industry and develop courses/ curriculum accordingly. 

म§ इस संदभª म¤ आपके माÅयम से माननीय मंýी जी से जानना चाहóंगा िक िजन वोकेशनल 

इंटरव¤शÆस और िÖकल को डेवलप करने का ÿयास होगा तथा कोसª और कåरकुलम को उस ÿकार 

से िवकिसत िकया जाएगा, उसके िलए ³या नये िश±कŌ कì भतê इसम¤ कì जाएगी या जो मौजूदा 

िश±क हमारी ÓयवÖथा म¤ ह§, उÆहé को बेहतर ůेिनंग देकर यह सिुनिĲत िकया जाएगा िक पीएम ®ी 

का जो Åयेय ह,ै उसकì हम ÿािĮ कर सक¤ ? धÆयवाद । 
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®ीमती अÆनपुणाª देवी : माननीय अÅय± महोदय, पीएम ®ी िवīालय के बार ेम¤ माननीय सदÖय ने 

कहा है । तो िबÐकुल यह आदरणीय ÿधान मंýी जी कì सोच है िक हमार े ऐसे िवīालय हŌ, जो 

अúणी भूिमका िनभाए ं। उसी के तहत पीएम ®ी िवīालय कì शłुआत कì गई है । 14,500 ‘पीएम 

®ी’ िवīालय चयिनत होने ह§, िजसम¤ अभी 6,000 से ºयादा िवīालय चयिनत हो चकेु ह§ । उसके 

कुछ मानदडं ह§, िजनके अनुसार ये चयिनत होते ह§ । ये चैल¤ज मैथेड के तहत चयिनत होते ह§ । ÿदेशŌ 

के Ĭारा जो िवīालय चलाए जा रहे ह§ या िफर जो हमार े केÆþीय या नवोदय िवīालय ह§, जो 

िवīालय चैल¤ज मैथेड को पार कर लेते ह§, हम उनको चयिनत करते ह§ । चूिंक हम उसके िलए úांट 

देते ह§, तािक िवīालय कì अवसंचरना अ¸छी हो और वहां पर िश±क आए ं। वे ÿखंड Öतर पर या 

िफर आस-पास के िवīालयŌ म¤ ब¸चŌ को बेहतर ढंग से गाइड कर सक¤  । इसके िलए कई 

इनीिशएिटÓस िलए जा रहे ह§ । हम उसम¤ úांट भी दे रहे ह§ । 6,000 से ºयादा िवīालय चयिनत हòए 

ह§, हम उनकì हेÐप भी कर रहे ह§ । हåरयाणा म¤ भी ऐसे िवīालय चयिनत िकए गए ह§ । 

 वैसे तो िश±ा समवतê सूची म¤ है, लेिकन ये हमारी ÿाथिमकता है िक हम िश±ा को बेहतर 

बनाए ं। आदरणीय ÿधानमंýी जी इस ओर नए-नए इनीिशएिटÓस ले रहे ह§ । राÕůीय िश±ा नीित के 

साथ-साथ समú िश±ा और पीएम ®ी के माÅयम से हमारा ÿयास है िक हम ब¸चŌ को अ¸छे 

िवīालय और अ¸छी िश±ा द¤ । उसके तहत ये काम िकए जा रहे ह§ । उÆहŌने िश±कŌ के बार ेम¤ कहा 

है, तो ‘िनķा’ एक ऑनलाइन Èलेटफॉमª है, िजसके माÅयम से हम िश±कŌ कì आवÔयकतानसुार 

समय-समय पर ůेिनंग कराते ह§ ।  

 इसके साथ ही साथ ‘डाइट्स’ भी ह§ । हमने ‘डाइट्स’ को िजलाÖतर पर सŀुढ़ करने का 

िनणªय िलया है । िपछले बजट म¤ भी सौ से ºयादा ‘डाइट्स’ को िचिĹत िकया गया है । हम स¤टर फॉर 

ए³सील¤स के łप म¤ उÆह¤ िचिĹत कर¤गे और उसम¤ काम भी कर¤गे । उसम¤ करनाल भी शािमल है । 

इसके साथ ही साथ ‘आईटेप’ है । ‘आईटेप’ चार साल का एक इटंीúेटेड कोसª है, जो लागू हो      

चकुा है । ‘आईटेप’ के माÅयम से िश±क िकसी एक िवषय म¤ ही िविशĶता हािसल कर¤गे । ऐसी हमारी 

सोच है और ऐसा हमारा ÿयास है िक हम ब¸चŌ को अ¸छी िश±ा द¤ । 
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DR. M.K. VISHNU PRASAD:  Hon. Speaker, Sir, I thank you for giving me an 

opportunity to speak on this Question relating to the Ministry of Education.  

 Primary education is of paramount importance for all the students 

because education at the primary level is fundamental for any child till their end. 

At this stage, I would like to mention that in Tiruvannamalai, there is a Kendriya 

Vidyalaya. I appreciate the Government’s efforts in including English and Hindi 

at all levels. We welcome it. At the same time, most of the teachers are Hindi-

speaking teachers. So, the students are finding it difficult to understand the 

subject at the primary level.  If the teachers are from the local regions, at least to 

a certain point or to some extent, the understanding capacity can be increased 

manifold from teachers to students. Will the Government be kind enough to think 

on this issue and recruit the teachers at the regional level in all regions?  

 Our hon. Prime Minister is very much proud of our Tamil language and 

wherever he goes, he talks about Thirukkural, but unfortunately in my State, 

especially in Tiruvannamalai, we find that local teachers are not from Tamil 

Nadu; they are mostly from North India. That is why, students are finding it 

difficult to understand the subject. I would request the Government to consider 

this request. Will the Government be kind enough to consider this request?  

 Thank you. 

®ीमती अÆनपुणाª देवी : अÅय± महोदय, राÕůीय िश±ा नीित, 2020 मातभृाषा या भारतीय 

भाषाओ ंपर जोर देती है । ये हमेशा स ेहम सभी चाहते ह§, आदरणीय ÿधानमंýी जी भी चाहते ह§ और 

वे मातभृाषा के बार ेम¤ बताते भी ह§ । हम राÕůीय िश±ा नीित म¤ भी तीन ल§µवेजेज़ या पॉिलसी कì बात 

कहते ह§, तािक ब¸चŌ को समझने और सीखने म¤ िद³कत न हो ।  
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अगर हम िश±ा कì बात कर¤, तो िश±ा सिंवधान कì समवतê सूची म¤ आती है । राºयŌ के 

तहत जो िवīालय ह§, वे अपने िहसाब से ब¸चŌ को िश±ा देते ह§, लेिकन समय-समय पर हम उसके 

िलए ÿयास करते ह§ । जहां तक केÆþीय िवīालय कì बात है, तो िनिĲत łप स ेये हम सबका ÿयास 

है िक वहां पर जो िश±क उपिÖथत ह§, वे ब¸चŌ कì उनकì ही भाषा म¤ िसखाए ं।  

®ी मलूक नागर : म§ माननीय मंýी जी से ÿाथªना करना चाहता हóं और म§ने सदन म¤ कई बार मĥुा 

उठाया है िक हमारा िबजनौर, जहा ं से म§ एमपी हó,ं वहा ंतीन लोक सभा ±ेý ह§ । वहां उ°र ÿदेश 

सरकार कì पहòंच है, अिधकारी भी पहòंच जाते ह§, लेिकन वहां जमीन भी िचिÆहत नहé हòई है तो वहां 

पर स¤ůल Öकूल कब Öथािपत होगा? 

 म§ दूसरी बात यह कहना चाहता हóं िक देश कì सरकार देश कì बाउűंीज पर बहòत बढ़ावा द े

रही है । पािकÖतान और िहंदÖुतान कì बाउűंी पर जो मुसलमान गजुªर ह§, वहां पर ÖकूलŌ कì बहòत 

कमी ह§ तो ³या वहां पर लड़िकयŌ के िलए कोई बड़ा Öकूल खोलने कì सरकार कì कोई योजना है? 

®ीमती अÆनपुणाª देवी : अÅय± महोदय, चूंिक केÆþीय िवīालय खोलना एक सतत ्ÿिøया है । 

जहां तक बि¸चयŌ के िलए Öकूल खोलने कì बात है, तो कÖतूरबा गांधी आवासीय जैसे िवīालय 

खोले जाते ह§ । यह ÿĳ इससे जुड़ा हòआ नहé ह§, लेिकन समवतê सूची म¤ आने कì वजह से िवशेष 

जवाबदेही राºय कì होती है । इस पर िवशेष łप से हर एक सरकार अपने-अपने Öतर से 

इिनिशएिटव लेती है । चाहे नए-नए तरीके से िवīालय खोलना हो या िवīालय को अपúेड करना हो, 

एक सतत् ÿिøया के तहत वे काम करती ह§ । 

®ी नामा नागेĵर राव : Öपीकर साहब, जो ब¸चे िवलेज लेवल पर रहते ह§, उन लोगŌ के िलए िवīा 

बहòत आवÔयक है । अभी ऑनरबेल िमिनÖटर ने िवīा के बार ेम¤ इस गवनªम¤ट ने जो-जो िकया है, वह 

सब बता िदया है, यह बहòत अ¸छी बात है । आपने पूरे देश म¤ हर एक िडिÖů³ट को एक-एक नवोदय 

िवīालय िदया है । हमार ेतेलंगाना म¤ 33 िडिÖů³ट्स ह§ । हमने यह मĥुा बहòत दफा हाउस म¤ उठाया 

है । इसम¤ हर एक िडिÖů³ट को एक नवोदय िवīालय दनेा था, लेिकन टोटल 33 िडिÖů³ट्स म¤ 

िसफª  9 नवोदय िवīालय िदए गए ह§ तो आप बाकì कब द¤ग?े पूरे देश म¤ इस Öटेट के हर िडिÖů³ट 
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को एक नवोदय िवīालय नहé िदया गया है । इस बात को हम लोगŌ ने बहòत बार पूछा है । अभी हम 

मंýी जी से ³लेåरिफकेशन लेना चाहते ह§ । 

®ीमती अÆनपुणाª देवी : माननीय अÅय± महोदय, वैसे तो यह ÿĳ इस ÿĳ से संबंिधत नहé है, 

लेिकन िफर भी म§ एक जानकारी माननीय सदÖय को दनेा चाहती हóं िक नवोदय िवīालय खोलना 

एक सतत् ÿिøया है और उसके कई परैामीटसª ह§, िजनके तहत यह िकया जाता है । जब माननीय 

सदÖय उससे संबंिधत ÿĳ लाएगें, तब हम इसके बार ेम¤ जवाब भी द¤ग े। 

माननीय अÅय± : ³वेĲन नंबर 22. 

®ी पी. वी. िमधनु रड्ेडी – उपिÖथत नहé । 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : ®ी राम मोहन नायडू िकंजराप ुजी । 
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(Q. 22) 

SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU: Sir, for the last four years, the State 

of Andhra Pradesh has been suffering extensively due to financial 

mismanagement which is being carried out by the present State Government. It 

has not been able to pay the salaries of the employees. There is close to zero 

expenditure being spent on infrastructure, like roads. There is mismanagement 

and diversion of funds which are being sent by the Centre to the State 

Government. 

 In this regard, I want to mention to the hon. Minister that when there is a 

financial crisis in the State, firstly, it happens because of the mal-intention of the 

State Government itself. Secondly, it happens when the State Government is 

not able to maintain financial discipline. What I mean by this is there are FRBM 

limits that are already there but the States due to their own greed are borrowing 

much more than the limits. When the limits come into the picture, when they are 

close to the FRBM limits, they are trying to use the State-owned corporations to 

raise much more money which is pushing the State into much more debt but 

maybe it is not being shown under the FRBM limits. One such example is of the 

State of Andhra Pradesh. The present Government has promised that it is going 

to do liquor ban. Now, it is so hypocritical that the Andhra Pradesh State 

Beverages Corporation, which is going to sell liquor, they are taking funds by 

issuing bonds through this Corporation and increasing the borrowings of the 

State. 
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 I just want to know through the hon. Minister if the State is not following 

this financial discipline, what is the responsibility of the Centre to ensure there is 

proper financial discipline in the State? 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, the hon. Member referred to the 

FRBM Act. Of course, at the Centre we do have it and every State has its own 

FRBM Act. So, in other words, the FRBM for Andhra Pradesh would be 

something which the Assembly there will be seized of and as per their Act they 

should take the discussion forward in the House if anything at all. 

 Secondly, the kind of nudging or suggestion or oversight that we can have 

is derived from Article 293 of the Constitution, which periodically we keep doing. 

I just want to inform the hon. Member, through you Sir, that these are steps that 

we take. 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN: Sir, thank you very much for giving me this 

opportunity to ask a Supplementary on GST. 

 The GST compensation is a big controversial issue now in the country. 

Most of the States are complaining, and also making a suggestion and giving 

Memorandum to the Government of India to extend the GST compensation 

period so that the State will be financially empowered. I would like to know about 

it because the term of paying the GST compensation has already expired on 30 

June, 2022.  

I would like to know this from the hon. Minister and this is an anticipatory 

Question that I would like to know academically from the hon. Minister. If the 

GST compensation payable to the States continues even after June, 2022 at the 
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present stage, how many States are eligible for getting GST compensation as 

per the statistical data available with the Government? I am asking this because 

so many allegations are made that since the GST compensation is not being 

paid, the States are in big financial trouble and the stress is because the GST 

compensation is not being paid. I would like to know from the hon. Minister 

regarding this issue. 

 Madam may also remember that in the last Session also the same 

Question was put regarding the IGST. The Integrated GST also is not being paid 

to the State because they have not submitted the proper records and the hon. 

Minister had directed me to discuss with the State Government and let them 

supply all the documents regarding it. The State Government has already 

mentioned that all the documents have already been submitted. Has the 

payment due been given? These are the two Supplementaries from my side. 

Thank you very much, Sir. 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, the hon. Member has raised quite a 

lot of issues in his Questions and if you allow me, I would like to answer each 

one of them. 

 Sir, the GST law and the one specifically on compensation -- as the hon. 

Member rightly pointed out -- expired as of 30 June meaning giving 

compensation to fill the gap between that assumed income and shortfall has 

come to an end as of 30 June, 2022. Subsequently because all of us underwent 

the impact of COVID-19 pandemic when we did not have revenues at all, we 

had to borrow money and keep giving the compensation. That borrowed money 
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has to be serviced and to be returned. So, under the GST Act, which provided 

for the compensation because it is the compensation which will have to be paid 

back to the States for the period that was covered by that Act and that had to be 

borrowed and now the borrowing will have to be paid, with the advice of the 

Attorney General of India the Council took a decision to extend collecting 

compensation cess till such a time just that borrowed money and the interest 

that has to be paid to it are repaid.  

So, as of 30 June, 2022, paying of compensation per se has come to an 

end. The Act allows us to extend collecting the compensation cess -- cess for 

paying the compensation -- till March, 2026 only on account of repaying the 

principal and servicing the interest for that amount for the borrowing that was 

done, and that borrowing was done purely for giving the compensation during 

that period ending 30 June, 2022. So, the compensation cess is getting 

collected now beyond 2022 only for that point and nothing else, and that 

technically will have to come to an end by 30 March, 2026.  

 Hopefully, we will be able to pay it back even earlier. Any extension of 

paying compensation beyond the amount which is being borrowed is not 

envisaged in the Act, and the GST Council has had several discussions on this. 

It is not envisaged in the Act to extend the compensation cess collection beyond 

30th June, 2022. The extension, which I explained, which is going on till 26 th is 

only as regards borrowed money which has to be paid back. That borrowing was 

purely for paying the compensation. So, that is the true position. 
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 The second question was regarding compensation cess not being paid. I 

have explained this a lot of time and I am seeking your indulgence so that I can 

explain it again. The 30th June, 2022, was the last date till when we kept 

collecting the cess and with the cess collected, we are paying for the States. 

Paying for the States the compensation happens every time the State produces 

AG’s certificate saying this is the compensation due to us, please pay it. The 

moment that comes in with the AG’s certificate, we pay it.  

Hon. Member, Shri N. K. Premachandran, comes from Kerala. I would like 

to give him the factual position as of now. AG’s certificate has been received 

from Kerala for years except for the first quarter of 2022-23. Kerala has not sent 

the AG’s certificate as yet for the first quarter of 2022-23. Any payment will be 

processed now that the AG’s has been received, and that is the principle on 

which compensation cess is being given to every State. Every other State has 

probably given it except for those which have not given AG’s certificate for any 

year beginning 2017-18. Sikkim has not given it for three years, and West 

Bengal has not given it for four years. So, the position varies. The moment the 

claim comes along with the AG’s certificate, we release the compensation 

amount. We are not holding back the compensation amount for any other 

reason except for the AG’s certificate which has not received. 

माननीय अÅय± : अधीर रजंन चौधरी जी, आप ÿĳ पूिछए । वैसे तो माननीय मंýी जी ने िडटेल म¤ 

आÆसर द ेिदया है । 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: The devolution of taxes including GST 

and everything have been prescribed by our Constitution and you have to abide 
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by the Constitutional mandate. But please do not take it otherwise, there is a 

general perception growing across the nation that non-BJP ruled States are 

being deprived of their legitimate due. The latest example is Karnataka where 

the entire Ministry has been agitating against the indiscriminate and arbitrary 

attitude of your administration. They are alleging that they are being famished by 

sheer discrimination from your Ministry.  

I would like to know whether the State Government of Karnataka has 

been deprived of obtaining their legitimate due because a few months ago, this 

situation was not there. That time, everything was going hunky dory but after the 

installation of the new Government – the non-BJP Government has been 

assumed there – the trouble has started. What is the reason behind this kind of 

deprivation? … (Interruptions) 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, devolution to the States is beyond 

this question but still, because it is an important question asked by the leader of 

the opposition party, I would certainly respond. Devolution to the States happens 

in the direct tax matters as per the recommendation given by the Finance 

Commission. The GST, particularly SGST, goes 100 per cent to the States. No 

one can do anything with it. It has automatic provision that 100 per cent of SGST 

collected by the States will be with them. I repeat 100 per cent is with them. 

IGST is collected because it involves a lot of Inter-State payments. 

 It is also periodically reviewed by the GST Council. Because States 

should get the money in their hands, roughly and grossly, 50 per cent is divided, 

and then periodically it is re-adjusted to actuals. So, if a State were to get 41 per 
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cent and not 50 per cent, adjustment happens. If a State were to get 52 per 

cent, adjustment happens. So, every now and then, when money gets 

accumulated under the IGST, it is divided grossly at 50:50 to all States, and gets 

reconciled over the time according to the data that comes up. 

The CGST is divided as per the advice of the Finance Commission. So, if 

this is direct GST, direct taxation is completely determined by the proportions 

decided, suggested, accepted and implemented by Central Government. Now, 

of course, this rate fixation has nothing to do with the Government of India. With 

regard to rate fixation as to how much should go to a State is done by the 

Finance Commission. Does the Finance Commission sit at one place and take a 

call on it? No. It goes all over, meets with every State Government, talks to 

them, and only then submits the reports.  

Sir, I want to humbly submit this before you. Adhir ji, please understand, I 

do not have the right to change as per whims and fancies that I like a particular 

State or that State is against my Party politics. No way. I have no role. In fact, I 

would have to follow it 100 per cent, and that is what I have done in my term 

here, and that is what every Finance Minister does in their terms. 

I have to implement the recommendations which the Finance Commission 

gives. It is done without any kind of fear or favour or anything like that. So, this 

apprehension that some States are being discriminated against is a politically 

vitiated narrative which, I am sorry to say, vested interests are happy to go 

about saying. There is just not a possibility that any Finance Minister can 

intervene to say, ‘I do not like this State, stop the payment.’ No way. It cannot 
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happen that way. The systems are well placed that the recommendations of the 

Finance Commission for every month’s devolution will have to happen. But now 

that Adhir ji himself has said, ‘politically you are doing this’, I want to also say … 

(Interruptions) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: Why do you not talk to them directly?  

… (Interruptions) 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Okay. Let me answer your first question 

and also join you on your second additional point.  

 Sir, Adhir Ranjan ji in the first place said, Till six months ago it was all 

hunky-dory, now it is not.’ Can I seek your indulgence and say, if till six months 

ago it was hunky-dory, what is going wrong now? Have you started spending on 

items which you were not supposed to spend? I am not even questioning that. 

Do spend it, but do not put the blame on me. 

Do not put the blame on the Centre because it goes by the Rule Book. It 

has to give, it will give. If the expenditure is going into areas which cannot be 

sustained by your Budget, I am not answerable for that. So, Adhir ji, I am sorry 

to say, six months ago which Government was there is not my role now to talk. 

Hunky-dory it was, now it is not. Please introspect. … (Interruptions) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: Now, everything is going back. 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: You are saying that. I did not say that. … 

(Interruptions) Therefore, Adhir ji, I respect him, I gave him a detailed answer. 

But if there is an insinuation that it is because me holding money here, I am 

sorry. When the Finance Commission comes, please tell your needs, please tell 
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your requirements, please tell your status and let the Finance Commission fix it. 

… (Interruptions) It is a Constitutional body. … (Interruptions) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: Why do you not organize a meeting? … 

(Interruptions)  

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: I certainly sat with the Karnataka 

Minister. Deputy Chief Minister hon. D.K. Shivakumar ji came and met me. He 

told me about the difficulties. I heard him. I have given him a matter-of-fact 

answer. It is not as if I do not want to meet the State authorities or the State 

Ministers.  

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: You are listening but not doing 

anything. This is the problem. … (Interruptions) 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: I cannot do, as long as the Finance 

Commission does not tell me to do something. Constitutionally, unless the 

Finance Commission tells me to do something, I cannot do I do not have the 

discretion.  Adhir ji, please do not imagine that I have a discretion to play around 

with the Finance Commission’s recommendations.  Please talk to the Finance 

Commission. 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: We are not seeking your generosity. … 

(Interruptions) 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: I am not talking about generosity.  … 

(Interruptions) I am talking about the Finance Commission’s recommendation 

which I follow to the last word.  I am not talking about anybody’s generosity.  So, 

let us please talk on the terms. The Finance Commission gives me a 
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recommendation; I follow it.  Now, suddenly Adhir ji says to meet up the State.  I 

met up the State.  I am not doing anything, is the next allegation. I cannot do 

anything, is my answer.  No, why do not you meet them?  I met them.  But you 

are not doing anything.  I cannot.  

माननीय अÅय±: ÿĳ सं́ या 23 । 

 डॉ. उमेश जी.  जाधव । 
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(Q. 23) 

DR. UMESH G. JADAV:  Sir, I have received the reply.  In the reply, it is said 

that the Ministry of Tribal Affairs has not received proposal for inclusion of 

specifically ‘Gond Kuruba’ community in the ST list of Karnataka.  My question 

was probably not understood properly or I might not have asked properly.  In 

Karnataka, in Gulbarga, Yadagir and Bidar, ‘Kuruba’ is ‘Gond’ and ‘Gond’ is 

‘Kurba’.  These are synonymous terminologies.  Karnataka Government has 

recommended four times for the inclusion of these communities in ST list.  I am 

giving the references. 

The Government of Karnataka had sent the Cabinet-approved note to the 

Central Government on 25.12.1996 and 10.02.1997 with regard to the districts 

of Bidar and undivided Gulbarga for considering the tribes by name ‘Kuruba’ as 

synonymous of ‘Gond’ Scheduled Tribe for these districts. In this regard the 

Ministry of Tribal Affairs, Government of India, vide its letter dated 21.4.1997, 

requested the Government of Karnataka, Department of Social Welfare to send 

the ethnographic report on Gond-Kuruba of these districts. The Tribal Research 

Institute, Government of Karnataka conducted an ethnographic study on Gond-

Kuruba and submitted its report to the Government of Karnataka. The report 

was approved in the State Cabinet on 03.3.2014 and was recommended to 

Central Government on 04.3.2014 for consideration. Again, the Secretary to 

Government, Social Welfare Bengaluru also submitted TRI’s comments and 

views on the report to the Ministry of Tribal Affairs, Government of India, on 

05.9.2014, 12.05.2017, 18.05.2018, 31.05.2021 for further necessary action. 
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However, ORGI without getting into the merits of the ethnographic report 

and considering the irrelevant literature has raised queries with the Ministry of 

Tribal Affairs and the same has been taken up with the Government of 

Karnataka.  The Government of Karnataka has addressed all the queries and 

recommended again for consideration. ORGI again asked for additional 

information from the ethnographers. Comments of ORGI and justification of 

ethnographer report to include the term ‘Kuruba’ as synonym of Gond 

Scheduled Tribe in Bidar, Kalaburagi and Yadgir districts of Karnataka were 

submitted. 

 This is a very burning and serious issue. अभी दो िदन पहले ही मेरी गलुबगाª 

कॉÆÖटीट्यूएसंी म¤ जो साइिकल के टायर-ट्यूब पचंर बनाता है, उसकì बेटी मेåरट म¤ आकर भी 

अनएÌÈलॉयड है । उसे सिटª िफकेट नहé िदया गया । उसे वåेरिफकेशन के िलए बुलाया गया । He 

died of heart attack.  Day-to-day, these things are happening.  Gond and Kuruba 

are same in only three districts. हमारे यहां पॉपलेुशन भी ºयादा नहé है । वहां बहòत कम 

पॉपलेुशन है । कलबुगê, बीदर और यादिगर म¤ कुŁबा गŌड, गŌड कुŁबा को धनगड़ भी बोला      

जाता है । म§ आपके जåरये अजुªन मुंडा जी को इसे कंसीडर करने के िलए िसिंसयरली åर³वÖैट करता 

हóं । उनके पास बहòत बार डेिलगेशन गया है और एक बार नहé हम कम से कम पचास बार उनके पास 

गए ह§ । म§ हाथ जोड़ कर िवनती करता हóं िक ये बहòत गरीब, िपछड़े हòए लोग ह§ और इनको मदद 

करनी है । 

®ी अजुªन मुडंा : मानननीय अÅय± महोदय, माननीय सदÖय ने जो ÿĳ पछूा है, उसके अनुसार 

उनको उ°र िदया गया है । उÆहŌने जो ÿĳ पूछा है, उसम¤ उÆहŌने गŌड और कुŁबा के ÿÖताव के बार े

म¤ कहा है । गŌड, कुŁबा से सबंंिधत ÿÖ ताव नहé ह ै । ÿÖताव केवल कुŁबा  से संबंिधत है । दो 
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ÿÖताव ह§ । उनम¤ स ेएक कुŁबा समुदाय का ±ेý िवÖतार करने के सबंंध म¤ है ।  दूसरा है कुŁबा को 

गŌड के पयाªयवाची शÊद यानी िसनोिनÌस वडª के łप म¤ सिÌमिलत करने का ।  

इस मामले म¤ जो पýाचार हòए ह§, उनके बार ेम¤ माननीय सदÖय ने Öवयं बताया है ³यŌिक 

इसकì मोडािलटीज ह§ । िकसी भी कÌयिुनटी कì शेड्यिुलंग करने के िलए भारत सरकार ने जो मानक 

तय िकये ह§, उन मानकŌ के आधार पर िविभÆन ÖतरŌ पर राºय सरकार कì åरपोटª  आने के बाद जाचँ 

होती है । िजस Öतर पर ऐसे िवषय आते ह§, िजनके बारे म¤ ³लåैरिफकेशन चािहए, वह उस Öतर से 

पनु: मंýालय के माÅयम स ेवहाँ भजेी जाती है । माननीय सदÖय िजस वगª के बार ेम¤ कह रहे ह§, इनके 

बार ेम¤ आरजीआई ने पहले जो åरपोटª  दी है, वे इससे अवगत ह§ । अभी यह कुछ ÖतरŌ पर िवचाराधीन 

है, िजसकì सूचना अभी तक मंýालय को नहé िमली है । जब आगे इसकì जानकारी  िमलेगी, तो 

उसकì सूचना हम माननीय सदÖय को अवÔय उपलÊध करा द¤गे । 

डॉ. उमेश जी. जाधव : सर, म§ने कोली-कÊबिलगा के बार ेम¤ भी बहòत बार मैटर रेज िकया है ।  

Hon. Speaker, Sir, my supplementary question to the hon. Minister is this. 

In Karnataka, Koli-Kabbaliga-Gangamatha and its synonyms are recommended 

by the State Government of Karnataka for inclusion in the ST List of Karnataka. 

Currently, it is with RGI for evaluation. 

 Sir, currently, some of the communities like Tokre Koli, Dhor Koli, Koya, 

Kolcha, Kolga, Raj Koya, Bin Koya are included in the ST List of Karnataka. But 

the remaining left over from the Tokre Koli, Koya, Dhor Koli, that is, Koli and 

Kabbaliga are necessary to be included in the ST List of Karnataka at the 

earliest. Once again, it is my sincere request. The hon. Minister should 

sympathetically consider and take the decision in this regard early. Thank you.  

®ी अजुªन मुडंा : माननीय अÅय± महोदय, कई राºयŌ के ऐसे बहòत-स े मामले मंýालय के 

िवचाराधीन ह§ और उससे सबंंिधत िविभÆन ÖतरŌ पर, सार ेलोगŌ के कम¤ट्स के िलए आते ह§ । उसम¤ 
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जो कहा गया है, वह िविभÆन ÖतरŌ पर अंडर ÿॉसेस है । कनाªटक के मामले म¤ गगंामाथा का मामला 

है, हनुमÂथा का है । िजस ÿकार से उÆहŌने कोली के बारे म¤ कहा, उसी तरह से कंुडुवािडयन का और 

मलयाली के मामले ह§, ऐसे कई समूहŌ का है, जो िविभÆन ÖतरŌ पर िवचाराधीन है । ये ऐसे मामले ह§, 

िजनको ÿावधान के अनसुार देखे िबना नहé िकया जा सकता है । इसिलए इसकì औपचाåरकता के 

जो मापदÁड ह§, उनके बार ेम¤ लगातार चचाª  हòई है और वषª 2000 म¤ सÿुीम कोटª  ने जो फैसला िदया, 

उसके अनसुार इसको देखना बहòत आवÔयक है । 

SHRI FRANCISCO SARDINHA : Thank you, hon. Speaker, Sir. 

 Hon. Speaker, Sir, there are three communities in Goa - Velip, Gawda, 

and Kunbi - which are included in the list of Scheduled Tribes. There is a 

permanent request from the Government of Goa to include Dhangar community 

which is much more backward than these three communities which are included 

in the List.  

 Therefore, I would request the Government and the hon. Minister to 

consider this and include the Dhangar community in the list of Scheduled Tribes.  

®ी अजुªन मुडंा : माननीय अÅय± महोदय, माननीय सदÖय का ÿĳ इससे सबंिंधत इसिलए नहé ह ै

³यŌिक कÌयुिनटी स े सबंिंधत यह ÿĳ कई राºयŌ से सबंंिधत है । माननीय सदÖय को म§ इसकì 

अīतन िÖथित से अवगत करा दूगँा । 

®ीमती सुिÿया सदानदं सुले : महोदय, म§ िजस महाराÕů राºय स ेआती हó,ँ वहा ँमराठा, धनगर, 

िलंगायत और मिुÖलम समाज के आर±ण का आÆदोलन सब जगह चल रहा है । धनगर समाज के 

आर±ण का ÿÖताव महाराÕů सरकार ने भेजा था । िपछली बार भी मंýी जी ने इसके बार ेम¤ जवाब 

िदया था । अपने दूसर ेजवाब म¤ उÆहŌने ऐसा कहा िक राºय से बहòत सारे ÿÖताव आते ह§, लेिकन 

उस पर कमीशन बनता है, तो ³या कुछ टाइम बाउडं मैनर या कुछ हाँ या ना म¤ जवाब द¤गे िक मराठा, 

धनगर, िलंगायत और मुिÖलम समाज को आर±ण िमलेगा, ³यŌिक महाराÕů सरकार कह रही है िक 



05.02.2024                                                                                                                                          36 

 
इन चारŌ को वह आर±ण दनेा चाहती है । म§ जानना चाहती हó ँ िक व ेकागज िदÐली आये या नहé 

और इसका िनणªय कब होगा? धÆयवाद ।  

®ी अजुªन मुंडा : जहा ँतक धनगर समाज के िवषय म¤ बात है, ³यŌिक माननीय सदÖय इस बात से 

Öवयं अवगत ह§ िक इस मामले म¤ राºय ने एक बार बहòत पहले ÿÖताव भेजा था, उसके बाद ÿÖताव 

वापस ले िलया । जब ÿÖताव राºय सरकार के पास है तो केÆþ के पास िवषय िवचार के िलए कैसे हो 

सकता है? यह राºयŌ कì सूची बनती है और राºय कì अनशंुसा के आलोक म¤ बाकì कायªवाही 

ÿारÌभ होती है । 

डॉ. िनिशकांत दुबे : महोदय, धÆयवाद । 

 महोदय, वषª 2014 म¤ एक ऋिषकेश पांडा कमेटी बनी । सारे लोग आरजीआई, राºय 

सरकार, एससी/एसटी कमीशन और उन सबके म¤बर उसके सदÖय थे । उसने एक åरकमंडेशन कì 

िक कई एक ऐसी जाितया ँह§, जो िक ůाइबल थé और िकसी कारणवश अथवा भूलवश वे छूट गई ं। 

उनम¤ से दो जाितया ँखेतौरी और घटवाल हमार ेयहा ँझारखडं म¤ ह§ । जब माननीय मंýी जी झारखंड 

के मु´यमýंी थे, उÆहŌने खदु ही दो बार इस ÿपोजल को भेजा है । संयोग बिढ़या है िक ऋिषकेश 

पांडा कमेटी कì भी åरपोटª  मोदी जी के ÿधानमंýी बनने के बाद आयी, ये खदु मंýी ह§ । ³या वे दोनŌ 

जाितया,ँ जो िकसी भूलवश छूट गई ं और ऋिषकेश पांडा कमेटी कì åरपोटª  म¤ यह कहा गया है िक 

उसम¤ िबना िकसी िनयम कानून के उस कमेटी के आधार पर आप उसको एसटी का Öटेटस द े

दीिजए । उसकì ³या िÖथित है? उसका जवाब यही आएगा िक राºय सरकार ने जवाब नहé िदया, 

लेिकन पांडा कमेटी के आलोक म¤ ³या उसको एसटी का Öटेटस हम दे सकते ह§? 

®ी अजुªन मुडंा : महोदय, जैसा म§ने इसके पहले बताया िक राºय सरकार कì अÆŇोपोलॉिजकल 

åरपोटª  के आधार पर आयी åरपोटª  पर जनजातीय मंýालय Ĭारा िविभÆन ÖतरŌ पर सबस े पहले 

आरजीआई, आरजीआई के बाद नेशनल कमीशन फॉर शेड्यूल ůाइब और उसके बाद कई मýंालयŌ 

से िवचार-िवमशª करते हòए मंýी पåरषद म¤ लाया जाता है । यह एक िविध िनधाªåरत कì गई है, यह 

ÿावधान िकया गया है । अब एक पांडा गिठत हòई थी, िजस पांडा कमेटी के माÅयम से यह बताया 
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गया, िजस तरीके स ेलोकुर कमेटी वषª 1962 म¤ बनी थी । उसी तरीके स ेएक पांडा कमेटी बनी थी, 

जो कुछ चीजŌ को सामने लेकर आयी थी । लेिकन जब इस पर िवचार हòआ तो यह तय हòआ िक जो 

हमारी िविध िनधाªåरत कì गई ह,ै जो गाइडलाइÆस बनायी गई ह§, उन गाइड लाइÆस के आधार पर 

हीिकया जाए, अÆयथा कई कमेिटया ँइस तरह कì बन¤गी और उन कमेटी के माÅयम शेड्यूिलंग का, 

³यŌिक अनु̧ छेद 342 के संवैधािनक ÿावधान ह§, उसके मापदंड को इस तरीके से नहé कहा जा 

सकता है िक वह िकसी कमीशन के माÅयम से आयी åरपोटª  के आधार पर शेड्यूिलंग का कायª कर े। 

इसके जो िविभÆन Öटेजेज ह§, उनके आधार पर ही इसको लाना चािहए । उसको पूरा करने के िलए 

िफर राºयŌ को भजेा गया । जहा ँतक घटवार और खेतौरी कì बात है, घटवार और खेतौरी को इसके 

पहले कई बार Öमाåरत िकया गया है, इसके बार म¤ लगातार पूछा गया है, लेिकन राºय कì तरफ स े

अभी तक इस मामले म¤ कोई उ°र मंýालय का ÿाĮ नहé हòआ है । 

माननीय अÅय±: ÿĳ सं́ या 24 । 

 ®ी के. सÊुबारायण । 
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(Q. 24) 

SHRI K. SUBBARAYAN: Sir, I have two supplementary questions. My first 

question is whether there is any borrowing limit fixed for the States and the 

Centre. If so, what are the details?  

 Secondly, I want to know whether any State Government has requested 

for allowing them to borrow beyond the limit in case of emergency. If so, what 

are the details?  

®ी पंकज चौधरी : अÅय± जी, सभी राºय सरकार¤ अपना एफआरबीएम ए³ट बनाती ह§ और उसके 

तहत उधारी लेने का काम करती ह§ । भारत सरकार का उसम¤ कोई हÖत±ेप नहé होता है । भारत 

सरकार केवल इतना Åयान रखती है िक एफआरबीएम ए³ट से ºयादा अगर उधारी होती है, तो 

उसम¤ भारत सरकार हÖत±ेप करती है । जहां तक दूसरा सवाल है िक िकसी ÿदेश ने मांग कì है, 

उसके सदंभª म¤ कहना चाहता हóं िक ÿदेश सरकार¤ मांग करती रहती ह§ और भारत सरकार 

एफआरबीएम ए³ट के अनसुार अनमुित देती रहती है । 

PROF. SOUGATA RAY: Sir, the Minister has given a detailed reply. But the fact 

is that due to high level of debt of the Government, the investment has come 

down. It was as high as 38-39 per cent of GDP. It came down to 32 per cent of 

GDP in 2022-23.  

 The reply states that the overall investment in economy was consolidated 

at 29.2 per cent in 2022-23 and has improved to 29.8 per cent. Obviously, the 

Minister has stated in his reply that this is due to pandemic, low revenue 

collection and NPAs in the banks which the Government is trying to set right.  

 May I ask the hon. Minister as to when, as per the Government’s 

estimate, investment rate will go up to 39 per cent as it happened in 2011-12? 
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What are the further steps being taken by the Government in this regard? 

Investment is very low and all the tall talk of the Government has not resulted in 

investment going up.  

®ी पंकज चौधरी : अÅय± जी, जहां तक िनवेश का सवाल है, उसका िवÖतार से उ°र सदन के 

पटल पर रखा गया है । हमने उ°र म¤ भी बताया है िक भारत सरकार ने बहòत सधुार िकए ह§, चाहे वह 

आईबीसी कोड को हम लाए, चाहे जीएसटी को लकेर आए । हम भारी माýा म¤ इĀंाÖů³चर पर खचª 

कर रहे ह§ । यिद हम देख¤ कोिवड के समय िनवेश म¤ जो घटोतरी हòई थी, आज िनवेश म¤ लगातार 

बढ़ोतरी हो रही है । िनिĲत तौर पर वषª 2011-12 के िनवेश के ÿितशत को हम बहòत जÐदी ÿाĮ कर 

ल¤गे । 

ADV. A.M. ARIFF:  Hon. Finance Minister has stated in her reply about interest-

free capex loan for 50 years. I would like to know in this regard as to whether it 

includes the borrowing limit of the States prescribed by the Finance Commission 

or FRBM Act. I request you to exempt the capex loan from the borrowing limit of 

the States.  

 Hon. Finance Minister is well aware of the financial crisis of the States 

after GST Act. I have a request regarding the GST Act. Hon. Finance Minister 

may reply to that. Can you not amend the GST Act? If you want to support the 

States, you can amend the GST Act. If you bring in the amendment, we will 

support you. So, I request the hon. Finance Minister to consider the request to 

exempt the borrowing limit of the States for the capex loan.  

®ी पंकज चौधरी : माननीय अÅय± जी, जहा ं तक जीएसटी म¤ संशोधन करने का सवाल है तो 

जीएसटी कì अपनी एक सवंैधािनक ÓयवÖथा है, एक जीएसटी काउंिसल है । जीएसटी के सबंंध म¤ 

िनणªय जीएसटी काउिंसल ही लेती है ।  
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महोदय, जहां तक कैपे³स बढ़ाने का सवाल है तो भारत सरकार ने कोिवड-19 के समय म¤ 

भी, जब हमारा ससे कले³शन नहé हो पा रहा था, उस समय भी भारत सरकार ने बैक-टू-बैक लोन 

लेकर सरकारŌ कì मदद करन ेका कायª िकया है । अगर आप देख¤ तो भारत सरकार कì िजतनी भी 

योजनाए ंचल रही ह§, वह भारत सरकार का अपना कोई ±ेý नहé है, बिÐक सभी ÿदेशŌ को उन सारी 

योजनाओ ंके माÅयम से उसका लाभ िदया जाता है । 

माननीय अÅय±: ÿĳ सं́ या 25 । 

 ®ीमती पूनम महाजन । 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : ®ी रामिशरोमिण वमाª । 
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(Q. 25) 

®ी रामिशरोमिण वमाª : माननीय अÅय± जी, मेरा ससंदीय ±ेý ®ावÖती है, जो सा±रता दर के 

मामले म¤ देश म¤ सबसे िपछड़े िजले म¤ आता है । यहां सामाÆय और उ¸च िश±ा के िवकास के िलए 

सरकार ³या कर रही है? 

 ³या सरकार ने देश के िपछड़े और आकां±ी िजलŌ म¤ उ¸च िश±ा म¤ सधुार और उसकì 

गणुव°ा को सिुनिĲत करने कì कोई योजना बनाई है? 

डॉ. सभुाष सरकार : आदरणीय अÅय± महोदय, माननीय सदÖय ने बहòत ही अ¸छा ÿĳ पूछा ह ै। 

हमारी सरकार ‘राÕůीय िश±ा नीित 2020’ के माÅयम से सार ेदेश म¤ सभी ÖतरŌ पर िश±ा को बढ़ावा 

देने कì कोिशश कर रही है ।  

 इसम¤ जब हम उ¸च िश±ा कì बात कह¤ग,े तो इसम¤ पी.एम.- उषा (यू.एस.एच.ए.) को लॉÆच 

िकया गया है, िजसे हम पहले Łसा - I (आर.यू.एस.ए.), Łसा - II (आर.यू.एस.ए.) के नाम से जानते 

थे । हमने जून, 2023 म¤ पी.एम. - उषा को लॉÆच िकया । इसम¤ सभी राºयŌ ने मूव िकया, लेिकन 

पाचँ राºय – िबहार, िदÐली, ओिडशा, तिमलनाडु, और पिĲम बंगाल – इससे नहé जड़ेु । ³या उÆह¤ 

यह मालूम नहé िक उÆह¤ िश±ा कì जłरत है या नहé है? 

 इसम¤ फोकस िडिÖů³ट्स ह§, िजनका चयन Öटेट्स करते ह§ । इसके साथ-साथ इसम¤ सारी 

ए³सेस, इि³वटी, ए³सेल¤स हो, इसके बार ेम¤ चचाª करके Öटेट्स के Ĭारा इसका ÿपोजल भेजा जाता 

है । इसम¤ पूरी Éलेि³सिÊलटी Öटेट के पास ही रहती है । यूिनट ऑफ कॉÖट का रशेनलाइजेशन Öटेट 

भी कर सकते ह§ । इसम¤ िकसी हाडª कॉÌपोन¤ट और सॉÉट कॉÌपोन¤ट के बार ेम¤ अलग से कुछ नहé 

िकया गया है । हम इस पर कायª कर रहे ह§ । 

®ी संजय सेठ : महोदय, म§ आपके माÅयम से माननीय मंýी जी स ेजानकारी चाहता हóं िक पी.एम.-

उषा Öकìम म¤ हमारे राºय झारखंड के िकतने िजले सिÌमिलत िकए गए ह§? ³या हमार े राचँी के 

खलारी म¤ कोई सÆेůल Öकूल खोलने कì योजना है? ³या राँची िजले म¤ कोई और केÆþीय िवīालय 

खोलने कì योजना है? 
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डॉ. सभुाष सरकार : आदरणीय अÅय± महोदय, माननीय सदÖय ने बहòत ही अ¸छा ÿĳ पूछा है ।  

 झारखंड म¤ Łषा म¤ बहòत अ¸छा काम हòआ था । उसम¤ वषª 2018-19 म¤ 27 यूिनट्स हòए और 

वषª 2019-20 म¤ 9 ÿोजे³ट्स हòए । इसके साथ-साथ, पी.एम.- उषा, जो जून, 2023 म¤ लॉÆच हòआ, 

इसम¤ भी झारखडं के 12 िडिÖů³ट्स चयिनत िकए गए । इनम¤ चतरा, दमुका, िगåरडीह, गोड्डा, 

गमुला, जामताड़ा, खूटंी, लातेहार, पलामू, साहेबगंज, िसमडेगा, और पिĲम िसंहभूम िजले ह§ । इनम¤ 

जो ÓयवÖथा ह§, उनम¤ हम Multi-Disciplinary Education and Research in universities; 

grants to strengthen universities; grants to strengthen colleges and new model 

colleges; and gender inclusion के िलए कायª करते ह§ । 

12.00 hrs 

इसके साथ-साथ िगåरडीह म¤ गवम¦ट एडेड Öकूलो म¤ एक जवाहर नवोदय िवīालय और एक 

क¤ þीय िवīालय है तथा åरकोµनाइºड और अनåरकोµनाइºड मदरसे ह§ । इसके साथ-साथ 95 

ÿाइवेट अनएडेड ÖकूÐस भी ह§ । 

________ 
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माननीय अÅय± : ÿĳ काल समाĮ । 

________ 

 

                                                             
* Available in Master copy of Debate, placed in Library 
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माननीय अÅय± : मुझे कुछ माननीय सदÖयŌ Ĭारा कुछ िवषयŌ पर Öथगन ÿÖताव कì सूचनाए ंÿाĮ हòई 

ह§ । म§ने Öथगन ÿÖताव कì िकसी सूचना कì अनमुित ÿदान नहé कì है । 

… (Óयवधान) 

12.01 hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE 
 

माननीय अÅय± : अब पý सभा पटल पर रखे जाय¤गे । 

  आइटम नबंर 1,  इंþजीत िसहं जी । 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF STATISTICS AND 

PROGRAMME IMPLEMENTATION; MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY 

OF PLANNING AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CORPORATE 

AFFAIRS (RAO INDERJIT SINGH): Hon. Speaker Sir, I rise to lay on the Table of 

the House:- 

(1) A copy of the Notification No. S.O.5037(E) (Hindi and English Versions) 

published in Gazette of India dated 23rd November, 2023 declaring that 

the company namely, Shri Narayani Nidhi Limited, having its registered 

office at No. 28A, Kamalalayam Vadakarai, Tiruvarur, Tamil Nadu-

610002, to be a “Nidhi” under sub-section (5) of Section 406 of the 

Companies Act, 2013. 

[Placed in Library, See No. LT 11036/17/24] 

(2) A copy of the Notification No. 1-CA(5)74A/2023 (Hindi and English 

versions)   published   in   Gazette  of  India  dated  7th  December,  2023  
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notifying Corrigendum to the Notification No. 1-CA(5)74/2023 dated 27 th 

September, 2023 under Section 30B of the Chartered Accountants Act, 

1949. 

[Placed in Library, See No. LT 11037/17/24] 

(3) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (4) of Section 469 of the Companies Act, 2013:- 

 (i) The Companies (Incorporation) Second Amendment Rules, 

2023 published in Notification No. G.S.R.584(E) in Gazette 

of India dated 2nd August, 2023. 

 (ii) The Companies (Incorporation) Third Amendment Rules, 

2023 published in Notification No. G.S.R.790(E) in Gazette 

of India dated 20th October, 2023. 

 (iii) The Companies (Prospectus and Allotment of Securities) 

Second Amendment Rules, 2023 published in Notification 

No. G.S.R.802(E) in Gazette of India dated 27th October, 

2023. 

 (iv) The Companies (Management and Administration) Second 

Amendment Rules, 2023 published in Notification No. 

G.S.R.801(E) in Gazette of India dated 27th October, 2023. 

 (v) The Companies (Listing of equity shares in permissible 

jurisdictions) Amendment Rules, 2024 published in 

Notification No. G.S.R.61(E) in Gazette of India dated 24th 

January, 2024. 
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(4) Four statements (Hindi and English versions) showing reasons for 

delay in laying the papers mentioned at Item Nos. (i) to (iv) of (3) 

above. 

[Placed in Library, See No. LT 11038/17/24] 

(5) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (3) of Section 79 of the Limited Liability Partnership 

Act, 2008:- 

 (i) The Limited Liability Partnership (Second Amendment) 

Rules, 2023 published in Notification No. G.S.R.644(E) in 

Gazette of India dated 1st September, 2023. 

 (ii) The Limited Liability Partnership (Third Amendment) Rules, 

2023 published in Notification No. G.S.R.803(E) in Gazette 

of India dated 27th October, 2023. 

 (iii) The Limited Liability Partnership (Significant Beneficial 

Owners) Rules, 2023 published in Notification No. 

G.S.R.832(E) in Gazette of India dated 9th November, 2023. 

(6) Three statements (Hindi and English versions) showing reasons for 

delay in laying the papers mentioned at (5) above. 

[Placed in Library, See No. LT 11039/17/24] 

(7) A copy of the Competition Commission of India (General) Amendment 

Regulations,    2024    (Hindi    and   English   versions)   published   in 
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Notification No. L-3(2)/Regl. –Gen. (Amdt.)/2024/CCI in Gazette of 

India dated 12th January, 2024 under sub-section (3) of Section 64 of 

the Competition Act, 2002. 

[Placed in Library, See No. LT 11040/17/24] 

(8) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Insolvency and Bankruptcy Board of India, New Delhi, 

for the year 2022-2023, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by 

the Government of the working of the Insolvency and 

Bankruptcy Board of India, New Delhi, for the year 2022-

2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11041/17/24] 

िविध और Æ याय मýंालय के राºय मýंी; ससंदीय कायª मýंालय म¤ राºय मýंी तथा सÖंकृित 

मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी अजुªन राम मघेवाल): अÅय± महोदय, आपकì अनुमित से म§ िनÌनिलिखत 

पý सभा-पटल पर रखता हóं :- 

 (1) (एक) भारतीय संúहालय, कोलकाता के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवदेन कì 

एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त लेखे । 

 (दो) भारतीय सúंहालय, कोलकाता के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì सरकार 

Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11042/17/24] 

(2) (एक) िव³टोåरया मेमोåरयल हॉल, कोलकाता के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवदेन 

कì एक ÿित (िहÆदी तथा अंúेजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त लेख े। 

 (दो) िव³टोåरया मेमोåरयल हॉल, कोलकाता के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì 
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सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

(3) उपयुªĉ (2) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल म¤ रखने म¤ हòए िवलÌब के कारण दशाª ने वाले 

िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11043/17/24] 

(4) (एक) इंिदरा गांधी राÕůीय कला क¤ þ, नई िदÐली के वषª 2021-2022 के वािषªक 

ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) । 

 (दो) इंिदरा गांधी राÕůीय कला क¤ þ, नई िदÐली के वषª 2021-2022 के वािषªक 

लेखाओ ंकì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) तथा उन पर लेखापरी±ा 

ÿितवेदन । 

 (तीन) इंिदरा गांधी राÕůीय कला क¤ þ, नई िदÐली के वषª 2021-2022 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) । 

(5) उपयुªĉ (4) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल म¤ रखने म¤ हòए िवलÌब के कारण दशाª ने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11044/17/24] 

(6) (एक) सांÖकृितक ससंाधन और ÿिश±ण क¤ þ, नई िदÐली के वषª 2022-2023 के 

वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त 

लेखे । 

 (दो) सांÖकृितक ससंाधन और ÿिश±ण क¤ þ, नई िदÐली के वषª 2022-2023 के 

कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

(7) उपयुªĉ (6) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल म¤ रखने म¤ हòए िवलÌब के कारण दशाª ने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11045/17/24] 

(8) (एक) सगंीत नाटक अकादमी, नई िदÐली के वषª 2021-2022 के वािषªक ÿितवेदन कì 
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एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त लेखे । 

 (दो) सगंीत नाटक अकादमी, नई िदÐली के वषª 2021-2022 के कायªकरण कì सरकार 

Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

(9) उपयुªĉ (8) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल म¤ रखने म¤ हòए िवलÌब के कारण दशाª ने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11046/17/24] 

12.01½ hrs 

         (Shri Rajendra Agrawal in the Chair) 

उपभोĉा मामल,े खाī और सावªजिनक िवतरण मýंालय म¤ राºय मýंी तथा पयाªवरण, वन और 

जलवायु पåरवतªन मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी अिĵनी कुमार चौबे): महोदय, आपकì अनमुित से म§ 

िनÌनिलिखत पý सभा-पटल पर रखता हóं :- 

(1) वÆयजीव (संर±ण) अिधिनयम, 1972 कì धारा 38ध और 38न के अतंगªत जारी िनÌनिलिखत 

अिधसूचनाओ ंकì एक-एक ÿित (िहंदी तथा अंúेजी संÖकरण) :- 

 (एक) का.आ. 5254(अ) जो िदनाकं 14 नवÌबर, 2022 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत 

हòआ था तथा िजसके Ĭारा िदनांक 4 िसतÌबर, 2006 कì अिधसूचना सं́ या 

का.आ. 1403(अ) म¤ कितपय संशोधन िकए गए ह§ तथा उसका शुिĦपý जो िदनांक 

19 िसतÌबर, 2023 कì अिधसूचना सं́ या का.आ. 4101(अ) म¤ ÿकािशत हòआ   

था । 

 (दो) का.आ. 4100(अ) जो िदनांक 19 िसतÌबर, 2023 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत 

हòआ था तथा िजसके Ĭारा िदनांक 4 िसतÌबर, 2006 कì अिधसूचना सं́ या 

का.आ. 1403(अ) म¤ कितपय संशोधन िकए गए । 

[Placed in Library, See No. LT 11047/17/24] 
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(2) वाय ु (ÿदूषण िनवारण और िनयýंण) अिधिनयम, 1981 कì धारा 53 कì उप-धारा(2) के 

अतंगªत अिधसूचना सं´या सा.का.िन. 757(अ), जो िदनांक 18 अĉूबर, 2023 के भारत के 

राजपý म¤ ÿकािशत हòई थी तथा िजसके Ĭारा 1 अÿैल, 2024 को उस तारीख के łप म¤ िनयत 

िकया गया है, िजसको जन िवĵास (उपबंधŌ का सशंोधन) अिधिनयम, 2023 के उपबंध, जहा ं

तक वे वायु (ÿदूषण िनवारण और िनयýंण) अिधिनयम, 1981 के संबंध म¤ उĉ अिधिनयम कì 

अनसूुची म¤ øम सं´या 21 और उसकì ÿिविĶयŌ से संबंिधत है, ÿव°ृ हŌगे, कì एक ÿित (िहंदी 

तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11048/17/24] 

(3) पयाªवरण (संर±ण) अिधिनयम, 1986 कì धारा 26 के अतंगªत जारी िनÌनिलिखत 

अिधसूचनाओ ंकì एक-एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण):- 

 (एक) बैटरी अपिशĶ ÿबंधन (संशोधन) िनयम, 2023 जो िदनांक 25 अĉूबर, 2023 के 

भारत के राजपý म¤ अिधसूचना स.ं का.आ. 4669(अ) म¤ ÿकािशत हòए थे । 

 (दो) पåरसकंटमय और अÆय अपिशĶ (ÿबंधन और सीमा पार संचलन) दूसरा सशंोधन 

िनयम, 2023 जो िदनाकं 18 िसतÌबर, 2023 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना 

स.ं सा.का.िन. 677(अ) म¤ ÿकािशत हòए थे । 

[Placed in Library, See No. LT 11049/17/24] 

(4) पयाªवरण (संर±ण) अिधिनयम, 1986 कì धारा 3 के अंतगªत जारी अिधसूचना सं´या का.आ. 

36(अ), जो िदनांक 5 जनवरी, 2017 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòई थी तथा िजसके 

Ĭारा िदनांक 30 अÿैल, 2003 कì अिधसूचना सं´या का.आ. 489(अ) म¤ कितपय संशोधन 

िकए गए, कì एक ÿित (िहंदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11050/17/24] 

(5) राÕ ůीय राजधानी ±ेý और िनकटवतê ±ेýŌ म¤ वाय ुगणुव°ा ÿबंधन आयोग, नई िदÐली के वषª 
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 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) तथा 

लेखापरीि±त लेखे । 

[Placed in Library, See No. LT 11051/17/24] 

(6) (एक) क¤ þीय िचिड़याघर ÿािधकरण, नई िदÐली के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन 

कì एक ÿित (िहÆदी तथा अंúेजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त लेख े। 

 (दो) क¤ þीय िचिड़याघर ÿािधकरण, नई िदÐली के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11052/17/24] 

(7) वन (सरं±ण एव ं संवधªन) अिधिनयम, 1980 कì धारा 4 कì उप-धारा (2) के अतंगªत वन 

(संर±ण एव ं संवधªन) िनयम, 2023, जो िदनांक 29 नवÌबर, 2023 के भारत के राजपý म¤ 

ÿकािशत हòए थ,े कì एक ÿित (िहंदी तथा अúेंजी संÖकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11053/17/24] 

िव° मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी पंकज चौधरी): महोदय, आपकì अनमुित से म§ िनÌनिलिखत पý 

सभा-पटल पर रखता हó ं:- 

(1) भारत ÿितभूित मþुण और मþुा िनमाªण िनगम िलिमटेड तथा िव° मýंालय के बीच वषª 2023-

2024 के िलए हòए समझौता ²ापन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11054/17/24] 

(2) (एक) नीित अनसुधंान क¤ þ, नई िदÐली के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन कì एक 

ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त लेखे । 

 (दो) नीित अनसुधंान क¤ þ, नई िदÐली के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì सरकार 

Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11055/17/24] 
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(3) (एक) स¤टर फॉर डेवलपम¤ट इकोनॉिम³ स, िदÐली Öकूल ऑफ इकोनॉिम³ स, नई िदÐली 

के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी 

सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त लेख े। 

 (दो) स¤टर फॉर डेवलपम¤ट इकोनॉिम³ स, िदÐली Öकूल ऑफ इकोनॉिम³ स, नई िदÐली 

के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी 

तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11056/17/24] 

(4) (एक) औīोिगक िवकास अÅययन सÖंथान, नई िदÐली के वषª 2022-2023 के वािषªक 

ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त लेखे । 

 (दो) औīोिगक िवकास अÅययन सÖंथान, नई िदÐली के वषª 2022-2023 के कायªकरण 

कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11057/17/24] 

(5) (एक) सामािजक और आिथªक पåरवतªन संÖथान, बंगलोर के वषª 2022-2023 के वािषªक 

ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त लेखे । 

 (दो) सामािजक और आिथªक पåरवतªन संÖथान, बंगलोर के वषª 2022-2023 के 

कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11058/17/24] 

(6) (एक) मþास Öकूल ऑफ इकोनॉिम³स, चेÆनई के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन 

कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त लेख े। 

 (दो) मþास Öकूल ऑफ इकोनॉिम³स, चेÆनई के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11059/17/24] 

(7) (एक) नेशनल काउिंसल ऑफ एÈलाइड इकोनॉिमक åरसचª, नई िदÐली के वषª 2022-
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2023 के वािषªक ÿितवदेन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) तथा 

लेखापरीि±त लेखे । 

 (दो) नेशनल काउिंसल ऑफ एÈलाइड इकोनॉिमक åरसचª, नई िदÐली के वषª 2022-

2023 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी 

सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11060/17/24] 

(8) अतंराªÕůीय िव°ीय सेवाए ं केÆþ ÿािधकरण अिधिनयम, 2019 कì धारा 29 के अतंगªत 

िनÌनिलिखत अिधसूचनाओ ंकì एक-एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण):- 

 (एक) अिधसूचना स.ं आईएफ़एससीए-पीएमटीएस/9/2023-ÿेिसयस मेटÐस, जो िदनांक 

11 िदसÌबर, 2023 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòई थी तथा िजसके Ĭारा 

इंिडया इंटरनेशनल बुिलयन ए³सच¤ज आईएफ़एससी िलिमटेड, गजुरात कì बिुलयन 

ए³सच¤ज और बिुलयन ि³लयåरगं कॉरपोरेशन के łप म¤ माÆयता के नवीनीकरण को 

एक वषª कì अविध के िलए अिधसूिचत िकया गया है, जो बिुलयन सिंवदाओ ंके सबंंध 

म¤, उसम¤ उिÐलिखत शतŎ के अÅ यधीन िदसÌबर, 2023 के 9व¤ िदन से शłु होगी 

और िदसÌबर, 2024 के 8व¤ िदन समाÈ त होगी । 

 (दो) अिधसूचना सं. आईएफ़एससीए/इंिडया आईएनए³स/नवीकरण/2023-24, जो 

िदनाकं 1 जनवरी, 2024 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòई थी तथा िजसके Ĭारा 

इंिडया इंटरनेशनल ए³सच¤ज (आईएफ़एससी) िलिमटेड, गांधीनगर-382355 कì 

माÆयता के नवीनीकरण को एक वषª कì अविध के िलए अिधसूिचत िकया गया है, जो 

ÿितभूितयŌ म¤ अनबुंधŌ के सबंंध म¤, उसम¤ उिÐलिखत शतŎ के अÅ यधीन िदसÌबर 

2023 के 29व¤ िदन से शłु होगी और िदसÌबर, 2024 के 28व¤ िदन समाĮ होगी । 
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 (तीन) अिधसूचना स.ं आईएफ़एससीए/इंिडया आईसीसी/नवीकरण/2023-24, जो िदनाकं 

1 जनवरी, 2024 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòई थी तथा िजसके Ĭारा  इंिडया 

इंटरनेशनल ि³लयåरगं कॉरपोरशेन (आईएफ़एससी) िलिमटेड, गांधीनगर-382355 

कì माÆयता के नवीनीकरण को एक वषª कì अविध के िलए अिधसूिचत िकया गया है, 

जो ÿितभूितयŌ म¤ अनबंुधŌ के संबंध म¤, उसम¤ उिÐलिखत शतŎ के अÅ यधीन 

िदसÌबर, 2023 के 29व¤ िदन से शłु होगी और िदसÌबर, 2024 के 28व¤ िदन समाĮ 

होगी । 

[Placed in Library, See No. LT 11061/17/24] 

(9) िवदशेी मुþा ÿबंधन अिधिनयम, 1999 कì धारा 48 के अंतगªत िनÌनिलिखत अिधसूचनाओ ंकì 

एक-एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण):- 

 (एक) िवदेशी मþुा ÿबंधन (ÿािĮ और भगुतान कì रीित) िविनयम, 2023 जो 20 िदसÌ बर, 

2023 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना सं́ या एफईएमए14(आर)/2023-आरबी म¤ 

ÿकािशत हòए थे । 

 (दो) िवदेशी मþुा ÿबंधन (गैर ऋण िलखत) सशंोधन िनयम, 2024 जो 24 जनवरी, 2024 

के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना सं́ या का.आ.332(अ) म¤ ÿकािशत हòए थे । 

[Placed in Library, See No. LT 11062/17/24] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CULTURE (SHRIMATI 

MEENAKASHI LEKHI): Sir, with your permission, I rise to lay on the Table of the 

House:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

West Zone Cultural Centre, Udaipur, for the year 2022-2023, 

alongwith audited accounts. 
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 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the West Zone Cultural Centre, 

Udaipur, for the year 2022-2023. 

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

 the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 11063/17/24] 

पेůोिलयम और ÿाकृितक गैस मýंालय म¤ राºय मýंी तथा ®म और रोजगार मýंालय म¤ राºय मंýी 

(®ी रामेĵर तेली): महोदय, आपकì अनमुित से म§ िनÌनिलिखत पý सभा-पटल पर रखता हó:ं- 

(1) (एक) कमªचारी राº य बीमा िनगम, नई िदÐली के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन कì 

एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

 (दो) कमªचारी राº य बीमा िनगम, नई िदÐली के वषª 2022-2023 के वािषªक लेखाओ ंकì 

एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा ÿितवेदन । 

[Placed in Library, See No. LT 11064/17/24] 

(2) (एक) वी.वी.िगåर राÕ ůीय ®म सÖं थान, नोएडा के वषª 2021-2022 और 2022-2023 के 

वािषªक ÿितवदेनŌ कì एक-एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त 

लेखे । 

 (दो) वी.वी.िगåर राÕ ůीय ®म सÖं थान, नोएडा के वषª 2021-2022 और 2022-2023 के 

कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक-एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

(3) उपयुªĉ (2) पर उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलÌब के कारणŌ को  दशाªन े

वाले दो िववरण (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11065/17/24] 

िश±ा मýंालय म¤ राºय मýंी (®ीमती अÆनपुणाª देवी): महोदय, आपकì अनुमित स ेम§ िनÌनिलिखत 

पý सभा-पटल पर रखता हóं :- 
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(1) (एक) समú िश±ा िदÐ ली, िदÐ ली के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित 

(िहÆ दी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त लेखे । 

 (दो) समú िश±ा िदÐली, िदÐली के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा 

समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11066/17/24] 

(2) (एक) समú िश±ा तिमलनाडु, चेÆनई के वषª 2021-2022 के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित 

(िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) तथा लेखापरीि±त लेखे । 

 (दो) समú िश±ा तिमलनाडु, चेÆनई के वषª 2021-2022 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा 

समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) । 

(3) उपयुªĉ (2) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाª ने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11067/17/24] 

(4) (एक) समú िश±ा िबहार (िबहार एजकेुशन ÿोजे³ट काउिÆसल), पटना के वषª 2022-2023 

के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी संÖ करण) तथा लेखापरीि±त 

लेखे । 

 (दो) समú िश±ा िबहार (िबहार एजकेुशन ÿोजे³ट काउिÆसल), पटना के वषª 2022-2023 

के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11068/17/24] 

(5) (एक) नवोदय िवīालय सिमित, नोएडा के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन कì एक 

ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

 (दो) नवोदय िवīालय सिमित, नोएडा के वषª 2022-2023 के वािषªक लेखाओ ं कì एक 

ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा ÿितवेदन । 

 



05.02.2024                  766 

 (तीन) नवोदय िवīालय सिमित, नोएडा के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा 

समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण)  । 

[Placed in Library, See No. LT 11069/17/24] 

(6) (एक) राÕůीय अÅयापक िश±ा पåरषद, नई िदÐली के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन 

कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

 (दो) राÕůीय अÅयापक िश±ा पåरषद, नई िदÐली के वषª 2022-2023 के वािषªक लेखाओ ं

कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा ÿितवेदन । 

 (तीन) राÕůीय अÅयापक िश±ा पåरषद, नई िदÐली के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण)  । 

(7) उपयुªĉ (6) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाª ने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11070/17/24] 

िश±ा मýंालय म¤ राºय मýंी (डॉ. सभुाष सरकार): महोदय, आपकì अनमुित से म§ िनÌनिलिखत पý 

सभा-पटल पर रखता हó:ं- 

(1) (एक) दयालबाग एजकेुशनल इंÖटीट्यूट (सम िवĵिवīालय), आगरा के वषª 2021-2022 के 

वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

 (दो) दयालबाग एजकेुशनल इंÖटीट्यूट (सम िवĵिवīालय), आगरा के वषª 2021-2022 के 

वािषªक लेखाओ ंकì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा 

ÿितवेदन । 

 (तीन) दयालबाग एजकेुशनल इंÖटीट्यूट (सम िवĵिवīालय), आगरा के वषª 2021-2022 के 

कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण)  । 
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(2) उपयुªĉ (1) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाª ने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11071/17/24] 

(3) (एक) दयालबाग एजकेुशनल इंÖटीट्यूट (सम िवĵिवīालय), आगरा के वषª 2022-2023 के 

वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

 (दो) दयालबाग एजकेुशनल इंÖटीट्यूट (सम िवĵिवīालय), आगरा के वषª 2022-2023 के 

वािषªक लेखाओ ंकì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा 

ÿितवेदन । 

 (तीन) दयालबाग एजकेुशनल इंÖटीट्यूट (सम िवĵिवīालय), आगरा के वषª 2022-2023 के 

कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण)  । 

[Placed in Library, See No. LT 11072/17/24] 

(4) (एक) गŁुकुल कांगड़ी (सम िवĵिवīालय), हåरĬार के वषª 2021-2022 के वािषªक ÿितवेदन 

कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

 (दो) गŁुकुल कांगड़ी (सम िवĵिवīालय), हåरĬार के वषª 2021-2022 के वािषªक लेखाओ ं

कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा ÿितवेदन । 

 (तीन) गŁुकुल कांगड़ी (सम िवĵिवīालय), हåरĬार के वषª 2021-2022 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

(5) उपयुªĉ (4) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाª ने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11073/17/24] 

(6) (एक) भारतीय ÿौīोिगकì संÖथान िभलाई, िभलाई के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन 

कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

 (दो) भारतीय ÿौīोिगकì संÖथान िभलाई, िभलाई के वषª 2022-2023 के वािषªक लेखाओ ं
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कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा ÿितवेदन । 

 (तीन) भारतीय ÿौīोिगकì संÖथान िभलाई, िभलाई के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण)  । 

[Placed in Library, See No. LT 11074/17/24] 

(7) (एक) भारतीय िव²ान िश±ा एव ंअनुसंधान सÖंथान, ितŁवनÆतपरुम के वषª 2022-2023 

के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी संÖ करण) तथा लेखापरीि±त 

लेखे । 

 (दो) भारतीय िव²ान िश±ा एव ंअनुसंधान सÖंथान, ितŁवनÆतपरुम के वषª 2022-2023 

के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11075/17/24] 

(8) (एक) िवĵ भारती, शांितिनकेतन के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवदेन कì एक ÿित 

(िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

 (दो) िवĵ भारती, शांितिनकेतन के वषª 2022-2023 के वािषªक लेखाओ ं कì एक ÿित 

(िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा ÿितवेदन । 

 (तीन) िवĵ भारती, शांितिनकेतन के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा 

समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण)  । 

[Placed in Library, See No. LT 11076/17/24] 

(9) (एक) भारतीय िवĵिवīालय संघ, नई िदÐली के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन कì 

एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

 (दो) भारतीय िवĵिवīालय सघं, नई िदÐली के वषª 2022-2023 के वािषªक लखेाओ ंकì 

एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा ÿितवदेन । 
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 (तीन) भारतीय िवĵिवīालय संघ, नई िदÐली के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì सरकार 

Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण)  । 

[Placed in Library, See No. LT 11077/17/24] 

(10) (एक) भारतीय िव²ान िश±ा एवं अनसुधंान संÖथान, भोपाल के वषª 2022-2023 के वािषªक 

ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

 (दो) भारतीय िव²ान िश±ा एवं अनसुधंान संÖथान, भोपाल के वषª 2022-2023 के वािषªक 

लेखाओ ं कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा उन पर लखेापरी±ा 

ÿितवेदन । 

 (तीन) भारतीय िव²ान िश±ा एवं अनसुधंान सÖंथान, भोपाल के वषª 2022-2023 के 

कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11078/17/24] 

(11) (एक) भारतीय िव²ान िश±ा एवं अनसुधंान संÖथान, मोहाली के वषª 2022-2023 के 

वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

 (दो) भारतीय िव²ान िश±ा एवं अनसुधंान संÖथान, मोहाली के वषª 2022-2023 के 

वािषªक लेखाओ ंकì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा 

ÿितवेदन । 

 (तीन) भारतीय िव²ान िश±ा एवं अनसुधंान संÖथान, मोहाली के वषª 2022-2023 के 

कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11079/17/24] 

(12) (एक) राÕůीय ÿौīोिगकì सÖंथान उ°राखडं, पौड़ी (गढ़वाल) के वषª 2022-2023 के 

वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) तथा लेखापरीि±त    

लेखे । 

 (दो) राÕůीय ÿौīोिगकì सÖंथान उ°राखडं, पौड़ी (गढ़वाल) के वषª 2022-2023 के 
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कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) । 

(13) उपयुªĉ (12) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलंब के कारण दशाª ने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11080/17/24] 

(14) (एक) भारतीय सूचना ÿौīोिगकì सÖंथान कोĘायम, कोĘायम के वषª 2022-2023 के 

वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) तथा लेखापरीि±त    

लेखे । 

 (दो) भारतीय सूचना ÿौīोिगकì सÖंथान कोĘायम, कोĘायम के वषª 2022-2023 के 

कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11081/17/24] 

(15) (एक) भारतीय िव²ान िश±ा एवं अनसुंधान सÖंथान, ितŁपित के वषª 2022-2023 के 

वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

 (दो) भारतीय िव²ान िश±ा एवं अनसुंधान सÖंथान, ितŁपित के वषª 2022-2023 के 

वािषªक लेखाओ ंकì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा 

ÿितवेदन । 

 (तीन) भारतीय िव²ान िश±ा एवं अनसुंधान सÖंथान, ितŁपित के वषª 2022-2023 के 

कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11082/17/24] 

(16) (एक) ओिडशा केÆþीय िवĵिवīालय, कोरापुट के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन कì 

एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

 (दो) ओिडशा केÆþीय िवĵिवīालय, कोरापटु के वषª 2022-2023 के वािषªक लेखाओ ंकì 

एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा ÿितवदेन । 
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 (तीन) ओिडशा केÆþीय िवĵिवīालय, कोरापटु के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11083/17/24] 

(17) डॉ. हåरिसहं गौर िवĵिवīालय, सागर के वषª 2021-2022 के वािषªक लेखाओ ंकì एक ÿित 

(िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा ÿितवेदन । 

(18) उपयुªĉ (17) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलंब के कारण दशाª ने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11084/17/24] 

(19) (एक) नागाल§ड िवĵिवīालय, लमुानी के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित 

(िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) तथा लेखापरीि±त लेखे । 

 (दो) नागाल§ड िवĵिवīालय, लमुानी के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा 

समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11085/17/24] 

(20) (एक) िसि³कम िवĵिवīालय, गंगटोक के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन कì एक 

ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

 (दो) िसि³कम िवĵिवīालय, गंगटोक के वषª 2022-2023 के वािषªक लेखाओ ंकì एक ÿित 

(िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा ÿितवेदन । 

 (तीन) िसि³कम िवĵिवīालय, गंगटोक के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा 

समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण)  । 

[Placed in Library, See No. LT 11086/17/24] 

(21) (एक) भारतीय सूचना ÿौīोिगकì, अिभकÐपना एव ंिविनमाªण संÖथान, कनूªल के वषª 2022-

2023 के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

 (दो) भारतीय सूचना ÿौīोिगकì, अिभकÐपना एव ंिविनमाªण संÖथान, कनूªल के वषª 2022-
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2023 के वािषªक लखेाओ ंकì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा उन पर 

लेखापरी±ा ÿितवेदन । 

 (तीन) भारतीय सूचना ÿौīोिगकì, अिभकÐपना एव ंिविनमाªण संÖथान, कनूªल के वषª 2022-

2023 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी 

सÖंकरण)  । 

[Placed in Library, See No. LT 11087/17/24] 

(22) (एक) भारतीय सूचना ÿौīोिगकì सÖंथान, वडोदरा के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन 

कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) तथा लखेापरीि±त लेखे । 

 (दो) भारतीय सूचना ÿौīोिगकì सÖंथान, वडोदरा के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11088/17/24] 

(23) (एक) पूवō°र पवªतीय िवĵिवīालय, िशलांग के वषª 2021-2022 के वािषªक ÿितवदेन कì 

एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

 (दो) पूवō°र पवªतीय िवĵिवīालय, िशलांग के वषª 2021-2022 के कायªकरण कì सरकार 

Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

(24) उपयुªĉ (23) पर उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलÌब के कारणŌ को  दशाªने 

वाला िववरण (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11089/17/24] 

(25) (एक) पजंाब केÆþीय िवĵिवīालय, बिठंडा के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन कì एक 

ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

 (दो) पजंाब केÆþीय िवĵिवīालय, बिठंडा के वषª 2022-2023 के वािषªक लेखाओ ंकì एक 

ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा ÿितवेदन । 
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 (तीन) पजंाब केÆþीय िवĵिवīालय, बिठंडा के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì सरकार 

Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11090/17/24] 

(26) (एक) संत लŏगोवाल अिभयांिýकì एव ंÿौīोिगकì संÖथान, सगंłर के वषª 2022-2023 के 

वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) तथा लेखापरीि±त    

लेखे । 

 (दो) संत लŏगोवाल अिभयांिýकì एव ंÿौīोिगकì संÖथान, सगंłर के वषª 2022-2023 के  

कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11091/17/24] 

(27) (एक) जÌमू केÆþीय िवĵिवīालय, जÌमू के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन कì एक 

ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) । 

 (दो) जÌमू केÆþीय िवĵिवīालय, जÌमू के वषª 2022-2023 के वािषªक लेखाओ ंकì एक 

ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा ÿितवेदन । 

 (तीन) जÌमू केÆþीय िवĵिवīालय, जÌमू के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा 

समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11092/17/24] 

(28) (एक) गजुरात केÆþीय िवĵिवīालय, गांधीनगर के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन कì 

एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) । 

 (दो) गजुरात केÆþीय िवĵिवīालय, गांधीनगर के वषª 2022-2023 के वािषªक लेखाओ ंकì 

एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा ÿितवेदन । 

 (तीन) गजुरात केÆþीय िवĵिवīालय, गांधीनगर के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11093/17/24] 
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(29) (एक) भारतीय ÿौīोिगकì संÖथान, बनारस िहÆदू िवĵिवīालय, वाराणसी के वषª 2022-

2023 के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) । 

 (दो) भारतीय ÿौīोिगकì संÖथान, बनारस िहÆदू िवĵिवīालय, वाराणसी के वषª 2022-

2023 के वािषªक लेखाओ ंकì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा उन पर 

लेखापरी±ा ÿितवेदन । 

 (तीन) भारतीय ÿौīोिगकì संÖथान, बनारस िहÆदू िवĵिवīालय, वाराणसी के वषª 2022-

2023 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी 

सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11094/17/24] 

(30) (एक) भारतीय ÿौīोिगकì संÖथान मþास, चेÆनई के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन 

कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण)  । 

 (दो) भारतीय ÿौīोिगकì सÖंथान मþास, चेÆनई के वषª 2022-2023 के वािषªक लेखाओ ं

कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा ÿितवेदन । 

 (तीन) भारतीय ÿौīोिगकì सÖंथान मþास, चेÆनई के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11095/17/24] 

(31) (एक) भारतीय ÿौīोिगकì सÖंथान, ितŁपित के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवदेन कì 

एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण । 

 (दो) भारतीय ÿौīोिगकì सÖंथान, ितŁपित के वषª 2022-2023 के वािषªक लेखाओ ं कì 

एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा ÿितवेदन । 

 (तीन) भारतीय ÿौīोिगकì सÖंथान, ितŁपित के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì सरकार 

Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11096/17/24] 
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(32) (एक) भारतीय ÿौīोिगकì संÖथान इंदौर, इंदौर के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन कì 

एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) । 

 (दो) भारतीय ÿौīोिगकì सÖंथान इंदौर, इंदौर के वषª 2022-2023 के वािषªक लेखाओ ंकì 

एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा ÿितवेदन । 

 (तीन) भारतीय ÿौīोिगकì संÖथान इदंौर, इंदौर के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11097/17/24] 

(33) (एक) भारतीय ÿौīोिगकì संÖथान, Łड़कì के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन कì एक 

ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) । 

 (दो) भारतीय ÿौīोिगकì सÖंथान, Łड़कì के वषª 2022-2023 के वािषªक लेखाओ ंकì एक 

ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा ÿितवेदन । 

 (तीन) भारतीय ÿौīोिगकì सÖंथान, Łड़कì के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì सरकार 

Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11098/17/24] 

(34) (एक) भारतीय ÿौīोिगकì सÖंथान, जÌमू के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवदेन कì एक 

ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) । 

 (दो) भारतीय ÿौīोिगकì सÖंथान, जÌमू के वषª 2022-2023 के वािषªक लेखाओ ंकì एक 

ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा ÿितवेदन । 

 (तीन) भारतीय ÿौīोिगकì सÖंथान, जÌमू के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì सरकार 

Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11099/17/24] 

(35) (एक) भारतीय ÿौīोिगकì संÖथान, कानपरु के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन कì 

एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) । 
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 (दो) भारतीय ÿौīोिगकì संÖथान, कानपरु के वषª 2022-2023 के वािषªक लेखाओ ंकì एक 

ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा ÿितवेदन । 

 (तीन) भारतीय ÿौīोिगकì संÖथान, कानपुर के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì सरकार 

Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11100/17/24] 

(36) (एक) भारतीय ÿौīोिगकì सÖंथान हैदराबाद, हैदराबाद के वषª 2022-2023 के वािषªक 

ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) । 

 (दो) भारतीय ÿौīोिगकì सÖंथान हैदराबाद, हैदराबाद के वषª 2022-2023 के वािषªक 

लेखाओ ं कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा 

ÿितवेदन । 

 (तीन) भारतीय ÿौīोिगकì संÖथान हैदराबाद, हैदराबाद के वषª 2022-2023 के कायªकरण 

कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11101/17/24] 

(37) (एक) भारतीय ÿौīोिगकì संÖथान, मंडी के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन कì एक 

ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) । 

 (दो) भारतीय ÿौīोिगकì संÖथान, मंडी के वषª 2022-2023 के वािषªक लेखाओ ंकì एक 

ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा ÿितवेदन । 

 (तीन) भारतीय ÿौīोिगकì सÖंथान, मंडी के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा 

समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11102/17/24] 

(38) (एक) भारतीय ÿौīोिगकì संÖथान गोवा, गोवा के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन कì 

एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) । 

 (दो) भारतीय ÿौīोिगकì सÖंथान गोवा, गोवा के वषª 2022-2023 के वािषªक लेखाओ ंकì 
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एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा ÿितवेदन । 

 (तीन) भारतीय ÿौīोिगकì संÖथान गोवा, गोवा के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11103/17/24] 

(39) (एक) भारतीय सूचना ÿौīोिगकì सÖंथान, धारवाड़ के वषª 2022-2023 के वािषªक 

ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त लेख े। 

 (दो) भारतीय सूचना ÿौīोिगकì सÖंथान, धारवाड़ के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11104/17/24] 

(40) (एक) भारतीय िव²ान िश±ा एवं अनसुंधान सÖंथान, बरहामपरु के वषª 2022-2023 के 

वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त     

लेखे । 

 (दो) भारतीय िव²ान िश±ा एवं अनुसधंान सÖंथान, बरहामपरु के वषª 2022-2023 के 

कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

(41) उपयुªĉ (40) पर उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलÌब के कारणŌ को दशाªने 

वाला िववरण (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11105/17/24] 

(42) (एक) भारतीय सूचना ÿौīोिगकì संÖथान, इलाहाबाद के वषª 2022-2023 के वािषªक 

ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) । 

 (दो) भारतीय सूचना ÿौīोिगकì संÖथान, इलाहाबाद के वषª 2022-2023 के वािषªक 

लेखाओ ं कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा 

ÿितवेदन । 

 (तीन) भारतीय सूचना ÿौīोिगकì सÖंथान, इलाहाबाद के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì 
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सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

(43) उपयुªĉ (42) पर उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलÌब के कारणŌ को दशाªने 

वाला िववरण (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11106/17/24] 

(44) (एक) भारतीय सूचना ÿौīोिगकì सÖंथान, ऊना के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन 

कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) तथा लेखापरीि±त लेखे । 

 (दो) भारतीय सूचना ÿौīोिगकì सÖंथान, ऊना के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) । 

(45) उपयुªĉ (44) पर उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलÌब के कारणŌ को दशाªने 

वाला िववरण (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11107/17/24] 

(46) (एक) भारतीय सूचना ÿौīोिगकì सÖंथान, भागलपरु के वषª 2022-2023 के वािषªक 

ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) । 

 (दो) भारतीय सूचना ÿौīोिगकì सÖंथान, भागलपरु के वषª 2022-2023 के वािषªक 

लेखाओ ं कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा 

ÿितवेदन । 

 (तीन) भारतीय सूचना ÿौīोिगकì सÖंथान, भागलपरु के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

(47) उपयुªĉ (46) पर उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलÌब के कारणŌ को दशाªने 

वाला िववरण (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11108/17/24] 

(48) (एक) पिंडत Ĭारका ÿसाद िम® भारतीय सूचना ÿौīोिगकì, अिभकÐपना एवं िविनमाªण 

सÖंथान, जबलपरु के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा 
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अúंेजी सÖं करण) । 

 (दो) पिंडत Ĭारका ÿसाद िम® भारतीय सूचना ÿौīोिगकì, अिभकÐपना एवं िविनमाªण 

सÖंथान, जबलपरु के वषª 2022-2023 के वािषªक लेखाओ ंकì एक ÿित (िहÆ दी तथा 

अúंेजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा ÿितवेदन । 

 (तीन) पिंडत Ĭारका ÿसाद िम® भारतीय सूचना ÿौīोिगकì, अिभकÐपना एवं िविनमाªण 

सÖंथान, जबलपरु के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक 

ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

(49) उपयुªĉ (48) पर उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलÌब के कारणŌ को दशाªने 

वाला िववरण (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11109/17/24] 

(50) (एक) भारतीय सूचना ÿौīोिगकì सÖंथान, कÐयाणी के वषª 2022-2023 के वािषªक 

ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) तथा लेखापरीि±त लेख े। 

 (दो) भारतीय सूचना ÿौīोिगकì सÖंथान, कÐयाणी के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) । 

(51) उपयुªĉ (50) पर उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलÌब के कारणŌ को दशाªने 

वाला िववरण (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11110/17/24] 

(52) (एक) राÕůीय उदूª भाषा िवकास पåरषद, नई िदÐली के वषª 2021-2022 और 2022-

2023 के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) । 

 (दो) राÕůीय उदूª भाषा िवकास पåरषद, नई िदÐली के वषª 2021-2022 और 2022-

2023 के वािषªक लेखाओ ंकì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा उन पर 

लेखापरी±ा ÿितवेदन । 

 (तीन) राÕůीय उदूª भाषा िवकास पåरषद, नई िदÐली के वषª 2021-2022 और 2022-
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2023 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी 

सÖंकरण) । 

(53) उपयुªĉ (52) पर उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलÌब के कारणŌ को दशाªने 

वाला िववरण (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11111/17/24] 

(54) (एक) राÕ ůीय िसंधी भाषा िवकास पåरषद, नई िदÐ ली के वषª 2021-2022 के वािषªक 

ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) । 

 (दो) राÕůीय िसधंी भाषा िवकास पåरषद, नई िदÐ ली के वषª 2021-2022 के वािषªक 

लेखाओ ं कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा उन पर लखेापरी±ा 

ÿितवेदन । 

 (तीन) राÕůीय िसधंी भाषा िवकास पåरषद, नई िदÐ ली के वषª 2021-2022 के कायªकरण 

कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

(55) उपयुªĉ (54) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाª ने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11112/17/24] 

(56) (एक) योजना तथा वाÖ तुकला िवīालय, िवजयवाड़ा के वषª 2022-2023 के वािषªक 

ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त लेखे । 

 (दो) योजना तथा वाÖ तुकला िवīालय, िवजयवाड़ा के वषª 2022-2023 के कायªकरण 

कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

(57) उपयुªĉ (56) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाª ने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11113/17/24] 

(58) (एक) योजना तथा वाÖ तुकला िवīालय, भोपाल के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन 
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कì एक ÿित (िहÆदी तथा अंúेजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त लेख े। 

 (दो) योजना तथा वाÖ तुकला िवīालय, भोपाल के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

(59) उपयुªĉ (58) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाª ने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11114/17/24] 

(60) (एक) राÕ ůीय अÐ पसं́  यक शैि±क सÖं थान आयोग, नई िदÐ ली के वषª 2022-2023 के 

वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) । 

 (दो) राÕůीय अÐपसं´यक शैि±क संÖथान आयोग, नई िदÐली के वषª 2022-2023 के 

वािषªक लेखाओ ं कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) तथा उन पर 

लेखापरी±ा ÿितवेदन । 

 (तीन) राÕůीय अÐपसं´यक शैि±क संÖथान आयोग, नई िदÐली के वषª 2022-2023 के 

वािषªक ÿितवेदन म¤ अतंिवªÕ ट िसफाåरशŌ पर कì-गई-कारªवाई ²ापन (िहÆदी तथा 

अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11115/17/24] 

(61) (एक) भारतीय ÿबंध सÖं थान, रायपरु के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन कì एक 

ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त लेखे । 

 (दो) भारतीय ÿबंध सÖं थान, रायपरु के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा 

समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

(62) उपयुªĉ (61) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाª ने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11116/17/24] 

(63) (एक) भारतीय ÿबंध सÖं थान, ितŁिचरापÐ ली के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन 
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कì एक ÿित (िहÆदी तथा अंúेजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त लेख े। 

 (दो) भारतीय ÿबंध सÖं थान, ितŁिचरापÐ ली के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

(64) उपयुªĉ (63) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाª ने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11117/17/24] 

(65) (एक) योजना तथा वाÖ तुकला िवīालय, नई िदÐ ली के वषª 2022-2023 के वािषªक 

ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त लेखे । 

 (दो) योजना तथा वाÖ तुकला िवīालय, नई िदÐ ली के वषª 2022-2023 के कायªकरण 

कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

(66) उपयुªĉ (65) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाª ने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11118/17/24] 

(67) (एक) भारतीय ÿबंध सÖं थान, िशलांग के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन कì एक 

ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त लेखे । 

 (दो) भारतीय ÿबंध सÖं थान, िशलांग के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा 

समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

(68) उपयुªĉ (67) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाª ने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11119/17/24] 

(69) (एक) जवाहरलाल नहेł िवÔ विवīालय, नई िदÐ ली के वषª 2022-2023 के वािषªक 

ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) । 

 (दो) जवाहरलाल नहेł िवÔ विवīालय, नई िदÐ ली के वषª 2022-2023 के वािषªक 
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लेखाओ ं कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा उन पर लखेापरी±ा 

ÿितवेदन । 

 (तीन) जवाहरलाल नेहł िवÔ विवīालय, नई िदÐ ली के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

(70) उपयुªĉ (69) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाª ने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11120/17/24] 

(71) (एक) डॉ. बी.आर. अÌ बेडकर राÕ ůीय ÿौīोिगकì सÖं थान, जालंधर के वषª 2022-2023 

के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त 

लेखे । 

 (दो) डॉ. बी.आर. अÌ बेडकर राÕ ůीय ÿौīोिगकì सÖं थान, जालंधर के वषª 2022-2023 

के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

(72) उपयुªĉ (71) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाª ने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11121/17/24] 

(73) (एक) राÕ ůीय ÿौīोिगकì सÖं थान, अŁणाचल ÿदेश के वषª 2022-2023 के वािषªक 

ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त लेखे । 

 (दो) राÕ ůीय ÿौīोिगकì सÖं थान, अŁणाचल ÿदेश के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

(74) उपयुªĉ (73) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाª ने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11122/17/24] 

(75) (एक) राÕ ůीय ÿौīोिगकì सÖं थान, िसि³कम के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन कì 
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एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त लेखे । 

 (दो) राÕ ůीय ÿौīोिगकì सÖं थान, िसि³कम के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

(76) उपयुªĉ (75) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाª ने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11123/17/24] 

(77) (एक) राÕ ůीय ÿौīोिगकì सÖं थान, जमशेदपरु के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन कì 

एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त लेखे । 

 (दो) राÕ ůीय ÿौīोिगकì सÖं थान, जमशेदपरु के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

(78) उपयुªĉ (77) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाª ने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11124/17/24] 

(79) (एक) राÕ ůीय ÿौīोिगकì सÖं थान, हमीरपुर के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन कì 

एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त लेखे । 

 (दो) राÕ ůीय ÿौīोिगकì सÖं थान, हमीरपरु के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì सरकार 

Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

(80) उपयुªĉ (79) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाª ने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11125/17/24] 

(81) (एक) राÕ ůीय ÿौīोिगकì सÖं थान, रायपरु के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवदेन कì 

एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त लेखे । 

 (दो) राÕ ůीय ÿौīोिगकì सÖं थान, रायपरु के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì सरकार 
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Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

(82) उपयुªĉ (81) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाª ने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11126/17/24] 

(83) (एक) राÕ ůीय ÿौīोिगकì सÖं थान, पटना के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन कì एक 

ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त लेखे । 

 (दो) राÕ ůीय ÿौīोिगकì सÖं थान, पटना के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì सरकार 

Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

(84) उपयुªĉ (83) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाª ने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11127/17/24] 

(85) (एक) राÕ ůीय ÿौīोिगकì सÖं थान, कुŁ±ेý के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवदेन कì 

एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त लेखे । 

 (दो) राÕ ůीय ÿौīोिगकì सÖं थान, कुŁ±ेý के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì सरकार 

Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

(86) उपयुªĉ (85) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाª ने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11128/17/24] 

(87) (एक) राÕ ůीय ÿौīोिगकì सÖं थान, पदुुचेरी के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवदेन कì 

एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त लेखे । 

 (दो) राÕ ůीय ÿौīोिगकì सÖं थान, पदुुचेरी के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì सरकार 

Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 
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(88) उपयुªĉ (87) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाª ने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11129/17/24] 

(89) (एक) महिषª साÆ दीपिन राÕ ůीय वेद िवīा ÿितÕ ठान, उº जैन के वषª 2022-2023 के 

वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) । 

 (दो) महिषª साÆ दीपिन राÕ ůीय वेद िवīा ÿितÕ ठान, उº जैन के वषª 2022-2023 के 

वािषªक लेखाओ ं कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) तथा उन पर 

लेखापरी±ा ÿितवेदन । 

 (तीन) महिषª साÆ दीपिन राÕ ůीय वेद िवīा ÿितÕ ठान, उº जैन के वषª 2022-2023 के 

कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

(90) उपयुªĉ (89) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाª ने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11130/17/24] 

(91) (एक) क¤ þीय सÖं कृत िवÔ विवīालय, नई िदÐ ली के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन 

कì एक ÿित (िहÆदी तथा अंúेजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त लेख े। 

 (दो) क¤ þीय सÖं कृत िवÔ विवīालय, नई िदÐ ली के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

(92) उपयुªĉ (91) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाª ने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11131/17/24] 

(93) (एक) भारतीय िव²ान सÖं थान, बंगलौर के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन कì एक 

ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) । 

 (दो) भारतीय िव²ान सÖं थान, बंगलौर के वषª 2022-2023 के वािषªक लेखाओ ंकì एक 
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ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा ÿितवेदन । 

 (तीन) भारतीय िव²ान सÖं थान, बंगलौर के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì सरकार 

Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

(94) उपयुªĉ (93) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाª ने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11132/17/24] 

(95) (एक) भारतीय ÿौīोिगकì सÖंथान, खड़गपुर के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन कì 

एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

 (दो) भारतीय ÿौīोिगकì सÖंथान, खड़गपुर के वषª 2022-2023 के वािषªक लेखाओ ंकì 

एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा ÿितवेदन । 

 (तीन) भारतीय ÿौīोिगकì सÖंथान, खड़गपुर के वषª 2022-2023  के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

(96) उपयुªĉ (95) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाª ने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11133/17/24] 

(97) (एक) भारतीय ÿौīोिगकì संÖथान, िदÐली के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन कì 

एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

 (दो) भारतीय ÿौīोिगकì संÖथान, िदÐली के वषª 2022-2023 के वािषªक लेखाओ ंकì 

एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा ÿितवेदन । 

(98) उपयुªĉ (97) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाª ने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11134/17/24] 

(99) (एक) भारतीय ÿौīोिगकì सÖंथान, भवुनेĵर के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन कì 
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एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

 (दो) भारतीय ÿौīोिगकì सÖंथान, भवुनेĵर के वषª 2022-2023 के वािषªक लेखाओ ंकì 

एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा ÿितवेदन । 

 (तीन) भारतीय ÿौīोिगकì सÖंथान, भुवनेĵर के वषª 2022-2023  के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

(100) उपयुªĉ (99) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाª ने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11135/17/24] 

(101) (एक) भारतीय ÿौīोिगकì सÖंथान, पटना के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवदेन कì 

एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

 (दो) भारतीय ÿौīोिगकì सÖंथान, पटना के वषª 2022-2023 के वािषªक लेखाओ ंकì एक 

ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा ÿितवेदन  । 

 (तीन) भारतीय ÿौīोिगकì सÖंथान, पटना के वषª 2022-2023  के कायªकरण कì सरकार 

Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

(102) उपयुªĉ (101) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाªने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11136/17/24] 

(103) (एक) राÕůीय संÖकृत िवÔ विवīालय, ितŁपित के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन 

कì एक ÿित (िहÆदी तथा अंúेजी सÖंकरण) । 

 (दो) राÕůीय सÖंकृत िवÔ विवīालय, ितŁपित के वषª 2022-2023 के वािषªक लखेाओ ं

कì एक ÿित (िहÆदी तथा अंúेजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा ÿितवेदन । 

 (तीन) राÕůीय सÖंकृत िवÔ विवīालय, ितŁपित के वषª 2022-2023  के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 
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(104) उपयुªĉ (103) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाªने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11137/17/24] 

(105) (एक) केरल केÆþीय िवĵिवīालय, कासरगोड के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन 

कì एक ÿित (िहÆदी तथा अंúेजी सÖंकरण) । 

 (दो) केरल केÆþीय िवĵिवīालय, कासरगोड के वषª 2022-2023 के वािषªक लेखाओ ंकì 

एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा ÿितवेदन । 

 (तीन) केरल केÆþीय िवĵिवīालय, कासरगोड के वषª 2022-2023  के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

(106) उपयुªĉ (105) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाªने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11138/17/24] 

(107) (एक) भारतीय ÿबंध सÖंथान, लखनऊ के वषª 2022-2023  के वािषªक ÿितवेदन कì एक 

ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त लेखे । 

 (दो) भारतीय ÿबंध सÖंथान, लखनऊ के वषª 2022-2023  के कायªकरण कì सरकार 

Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

(108) उपयुªĉ (107) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाªने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11139/17/24] 

(109) (एक) भारतीय सूचना ÿौīोिगकì सÖंथान, कोटा के वषª 2022-2023  के वािषªक 

ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण)  तथा लेखापरीि±त लेखे । 

 (दो) भारतीय सूचना ÿौīोिगकì सÖंथान, कोटा के वषª 2022-2023  के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 
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(110) उपयुªĉ (109) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाªने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11140/17/24] 

(111) (एक) भारतीय सूचना ÿौīोिगकì सÖंथान, पणेु के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन 

कì एक ÿित (िहÆदी तथा अंúेजी सÖंकरण)  । 

 (दो) भारतीय सूचना ÿौīोिगकì सÖंथान, पणेु के वषª 2022-2023 के वािषªक लेखाओ ं

कì एक ÿित (िहÆदी तथा अंúेजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा ÿितवेदन  । 

 (तीन) भारतीय सूचना ÿौīोिगकì सÖंथान, पणेु के वषª 2022-2023  के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

(112) उपयुªĉ (111) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाªने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11141/17/24] 

(113) (एक) भारतीय सूचना ÿौīोिगकì सÖंथान, धारवाड़ के वषª 2022-2023 के वािषªक 

ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

 (दो) भारतीय सूचना ÿौīोिगकì सÖंथान, धारवाड़ के वषª 2022-2023 के वािषªक 

लेखाओ ं कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा उन पर लखेापरी±ा 

ÿितवेदन । 

 (तीन) भारतीय सूचना ÿौīोिगकì सÖंथान, धारवाड़ के वषª 2022-2023  के कायªकरण 

कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

(114) उपयुªĉ (113) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाªने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11142/17/24] 

(115) (एक) िहमाचल ÿदेश क¤ þीय िवĵिवīालय, धमªशाला के वषª 2022-2023 के वािषªक 
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ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

 (दो) िहमाचल ÿदेश क¤ þीय िवĵिवīालय, धमªशाला के वषª 2022-2023 के वािषªक 

लेखाओ ं कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा उन पर लखेापरी±ा 

ÿितवेदन । 

 (तीन) िहमाचल ÿदेश क¤ þीय िवĵिवīालय, धमªशाला के वषª 2022-2023  के कायªकरण 

कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

(116) उपयुªĉ (115) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाªने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11143/17/24] 

(117) (एक) तिमलनाडु क¤ þीय िवĵिवīालय, ितŁवłर के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन 

कì एक ÿित (िहÆदी तथा अंúेजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त लेख े। 

 (दो) तिमलनाडु क¤ þीय िवĵिवīालय, ितŁवłर के वषª 2022-2023  के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

(118) उपयुªĉ (117) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाªने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11144/17/24] 

(119) िवĵिवīालय अनुदान आयोग अिधिनयम, 1956 कì धारा 28 के अतंगªत िवĵिवīालय 

अनदुान आयोग (ट्िविनंग, ºवाइंट िडúी और डुअल िडúी ÿोúाम ÿदान करने के िलए भारतीय 

और िवदेशी उ¸च िश±ा सÖंथानŌ के बीच अकादिमक सहयोग) िविनयम, 2022 जो 2 मई, 

2022 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना स.ं एफ.स.ं 4-1/2022(आईसी) म¤ ÿकािशत हòए थे, 

कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 
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(120) उपयुªĉ (119) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाªने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11145/17/24] 

(121) (एक) भारतीय ÿौīोिगकì संÖथान, सूरत के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन कì 

एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

 (दो) भारतीय ÿौīोिगकì संÖथान, सूरत के वषª 2022-2023 के वािषªक लेखाओ ंकì एक 

ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा ÿितवेदन । 

 (तीन) भारतीय ÿौīोिगकì सÖंथान, सूरत के वषª 2022-2023  के कायªकरण कì सरकार 

Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11146/17/24] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE (DR. BHAGWAT 

KARAD): Hon. Chairperson Sir, with your kind permission, I rise to lay on the 

Table of the House:- 

 

 

 

(1) A copy each of the following Notifications (Hindi and English 

versions) under sub-section (5) of Section 55 of the National 

Housing Bank Act, 1987:- 

(i) The NATIONAL HOUSING BANK (Issue and Management of Bonds) 

Regulations, 1989 published in Notification No. S.O.600(E) in Gazette 

of India dated 31st July, 1989. 

(ii) The National Housing Bank (Issue and Management of Bonds) 

(Amendment) Regulations, 2001 published in Notification No. 

S.O.554(E) in Gazette of India dated 23rd February, 2002. 

(iii) The National Housing Bank (Issue and Management of Bonds) 
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(Amendment) Regulations, 2007 published in Notification No. F.No. 

NHB/RMMD/Bond Regulation/307 in Gazette of India dated 10 th May, 

2008. 

(iv) The National Housing Bank (Slum Improvement and Low Cost 

Housing Fund) Regulations, 1993 published in Notification No. 

S.O.857(E) in Gazette of India dated 8th November, 1993. 

(v) The National Housing Bank (Officers’) Service Regulations, 1997 

published in Notification No. G.S.R.213(E) in Gazette of India dated 

11th April, 1997. 

(vi) The National Housing Bank (Officers’) Service (Amendment) 

Regulations, 1998 published in Notification No. G.S.R.650(E) in 

Gazette of India dated 30th October, 1998. 

(vii) The National Housing Bank (Officers’) Service (Amendment) 

Regulations, 2007 published in Notification No. NHB/STF/POL/27 in 

Gazette of India dated 12th September, 2007. 

(viii) The National Housing Bank (Officers’) Service (Amendment) 

Regulations, 2014 published in Notification No. G.S.R.NHB / SER / 01 

/2014 in Gazette of India dated 19th June, 2014. 

(ix) The National Housing Bank (Nomination) Regulations, 2004 published 

in Notification No. NHB/LD/Res.-407 in Gazette of India dated 4th 

August, 2004. 

(x) The National Housing Bank (Employees’) Pension Regulations, 2003 

published in Notification No. NHB/DHRD&A/111 in Gazette of India 
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dated 20th May, 2003. 

(xi) The National Housing Bank (Employees’) Pension (Amendment) 

Regulations, 2013 published in Notification No. NHB.HRD.PEN.01 / 

CMD/2013 in Gazette of India dated 17th October, 2013. 

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 11147/17/24] 

(3) A copy of the Life Insurance Corporation of India (Agents) 

Amendment Regulations, 2023 (Hindi and English versions) 

published in Notification No. F.No.S-11015/01/2019-Ins-I in Gazette 

of India dated 13th December, 2023, under Section 48 of the Life 

Insurance Corporation Act, 1956. 

[Placed in Library, See No. LT 11148/17/24] 

(4) A copy of the Public Enterprises Survey (Hindi and English 

versions) - Annual Report on the Performance of Central Public 

Sector Enterprises for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11149/17/24] 

(5) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) 

under sub-section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

(a) (i) Review by the Government of the working of the Industrial 

Investment Bank of India Limited (Voluntary winding up of 

IIBI to the Equity shareholders of IIBI), Kolkata, for the 

quarter ended 31.12.2023. 
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 (ii) Liquidator’s Report on the Industrial Investment Bank of 

India Limited (Voluntary winding up of IIBI to the Equity 

shareholders of IIBI), Kolkata, for the quarter ended 

31.12.2023, alongwith Audited Accounts and comments of 

the Comptroller and Auditor General thereon. 

(b) (i) Review by the Government of the working of the India 

Infrastructure Finance Company Limited, New Delhi, for the 

year 2022-2023. 

 (ii) Annual Report of the India Infrastructure Finance Company 

Limited, New Delhi, for the year 2022-2023, alongwith 

Audited Accounts and comments of the Comptroller and 

Auditor General thereon. 

(c) (i) Review by the Government of the working of the IFCI 

Limited, New Delhi, for the year 2022-2023. 

 (ii) Annual Report of the IFCI Limited, New Delhi, for the year 

2022-2023, alongwith Audited Accounts and comments of 

the Comptroller and Auditor General thereon. 

(6) Two statements (Hindi and English versions) showing reasons for 

delay in laying the papers mentioned at Item Nos. (b) and (c) of (5) 

above. 

[Placed in Library, See No. LT 11150/17/24] 

(7) A copy each of the following Notifications (Hindi and English 

versions) under Section 114A(3) of the Insurance Act, 1938 and 
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under Section 27 of the Insurance Regulatory and Development 

Authority of India Act, 1999:- 

 (i) The Insurance Regulatory and Development Authority of 

India (Expenses of Management, including Commission, of 

Insurers) Regulations, 2024 published in Notification No. 

F.No. IRDAI/Reg/2/196/2024 in Gazette of India dated 23rd 

January, 2024. 

 (ii) Notification No. F.No. IRDAI/Gen Insurance/ Tariff / 1 / 195 / 

2024 published in Gazette of India dated 23rd January, 2024 

denotifying the Arbitration clause in all tariff products under 

Fire, Motor and Engineering, Workmen’s Compensation and 

other classes of insurance business. 

[Placed in Library, See No. LT 11151/17/24] 

(8) A copy of the Pension Fund Regulatory and Development Authority 

(Point of Presence) (Amendment) Regulations, 2023 (Hindi and English 

versions) published in Notification No. PFRDA/16/05/112/0018/2020-REG-

POP in Gazette of India dated 11th January, 2024 under Section 53 of the 

Pension Fund Regulatory and Development Authority Act, 2013. 

[Placed in Library, See No. LT 11152/17/24] 

िव° मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी पंकज चौधरी): महोदय, म§ अपनी वåरķ सहयोगी ®ीमती िनमªला 

सीतारमण जी कì ओर स ेक¤ þीय उÂपाद शÐुक अिधिनयम, 1944 कì धारा 38 कì उप-धारा (2) के 

अतंगªत िदनांक 2 फरवरी, 2024 कì अिधसूचना स.ं 05/2024-केÆþीय उÂपाद शÐुक, िजसके Ĭारा 

पůेोिलयम øूड के उÂपादन पर िवशेष अितåरĉ उÂपाद शल्ु   को 1700 Łपये/एमटी से बढ़ा कर 3200 
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Łपये/एमटी करने के बार ेम¤ िदनाकं 19 जलुाई, 2022 कì अिधसूचना स.ं 18/2022-केÆþीय उÂपाद 

शुÐक म¤ कितपय संशोधन िकए गए ह§, कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा Óया´याÂमक 

²ापन सभा पटल पर रखता हूॅं । 

[Placed in Library, See No. LT 11153/17/24] 

________ 
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12.03 hrs 
COMMITTEE ON PETITIONS 

62nd to 66th Reports 
 

®ी हरीश िĬवेदी (बÖती): म§ यािचका सिमित के िनिÌनिलिखत ÿितवदेन (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) 

ÿÖतुत करता हंूॅ:- 

1.  ÿो. सदंीप चटजê के भारतीय िफÐम और टेलीिवजन सÖंथान (एफटीआईआई) कì सेवाओ ंसे 

उनके िनलंबन के मामले म¤ उिचत जांच करने और उसके समाधान म¤ तेजी लाने का अनुरोध 

करने वाले अËयावेदन के सबंंध म¤ 62वां ÿितवेदन । 

2. भारतीय दाशªिनक अनुसधंान पåरषद (आईसीपीआर) और मेससª डी.के. िÿटंवÐडª ÿाइवेट 

िलिमटेड, नई िदÐली Ĭारा ®ी गुलाब कोठारी िलिखत पÖुतक ‘द कॉिÖमक इनिफिनटी – ए 

वैिदक ÿÖपेि³टव’ के अवैध और अÿािधकृत ÿकाशन तथा िबøì के सबंंध म¤ तथाकिथत 

अपरािधक षडयंý और सािहिÂयक चोरी के बार ेम¤ ®ी राजेश शमाª के अËयावेदन के सबंंध म¤ 

63वां   ÿितवेदन । 

3. ®ी अिनल हीरालाल शाह उफª  राजू बाटªर, ®ी अतुल हीरालाल शाह – ‘बाटªर बंधओु’ं के नाम से 

लोकिÿय, ®ी जलज इþंसेन बýा, ®ीमती अजूं बýा, ®ी भारत भूषण बýा Ĭारा ®ी सजंय 

अúवाल सिहत उनके ²ात और अ²ात षडयंýकाåरयŌ के साथ िमल कर कì गई तथाकिथत 

गंभीर िव°ीय धोखाधिड़यŌ, लगातार धन शोधन और गैर-कानूनी गितिविधयŌ कì गहन जाचं 

ÿारभं करने के अनरुोध के बार ेम¤ ®ी चंþ शेखर के अËयावेदन के सबंंध म¤ 64वां ÿितवेदन । 

4. िवशेष łप से गवुाहाटी म¤ भारतीय Öटेट ब§क, पजंाब नेशनल ब§क और यूको ब§क कì ऋण 

योजनओ ं के बार े म¤ úाहकŌ कì धारणा और ÿभावोÂपादकता तथा उससे सबंंिधत अÆय 

महÂवपूणª मुĥŌ के बारे म¤ ®ी फानी धर दास के अËयावदेन के सबंंध म¤ यािचका सिमित (17वé 

लोक सभा) के 37व¤ ÿितवेदन म¤ सिमित Ĭारा कì-गई िशफाåरशŌ पर सरकार Ĭारा कì-गई-

कारªवाई सबंंधी 65वां ÿितवेदन । 
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5. टीटागढ़ वैगÆस िलिमटेड Ĭारा भगुतान जारी करने का अनरुोध करने वाले ®ी उमाकांत िम®ा के 

अËयावेदन के संबंध म¤ यािचका सिमित (17वé लोक सभा) के 45व¤ ÿितवेदन म¤ सिमित Ĭारा 

कì-गई िसफाåरशŌ पर सरकार Ĭारा कì-गई-कारªवाई सबंंधी 66वां ÿितवेदन । 

________ 
 
12.04 hrs 

COMMITTEE ON ABSENCE OF MEMBERS FROM THE SITTINGS OF  
THE HOUSE 

Minutes 
 

®ी रामिशरोमिण वमाª (®ावÖती): महोदय, म§ सभा कì बैठकŌ से सदÖयŌ कì अनपुिÖथित सबंंधी 

सिमित कì 14.12.2023 को हòई 12वé बैठक का कायªवाहमी-सारांश (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) 

सभा पटल पर रखता हूॅं । 

________ 
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12.05 hrs 

STANDING COMMITTEE ON EXTERNAL AFFAIRS 
28th Report 

 
®ी पी. पी. चौधरी (पाली): सभापित महोदय, म§ ‘±ेýीय और अतंराªÕůीय ÖतरŌ पर वैिĵक आतंकवाद 

का मुकाबला करना’ िवषय के बार े म¤ िवदेशी मामल¤ सबंंधी सिमित (17वé लोक सभा) का 28वां 

ÿितवेदन (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) ÿÖतुत करता हóं । 

________ 
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12.05½ hrs 

MOTION RE: 48TH REPORT OF THE BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 
 

ससंदीय कायª मýंी; कोयला मýंी तथा खान मýंी (®ी ÿहलाद जोशी): सभापित महोदय, म§ ÿÖताव 

करता हóं: 

“िक यह सभा 2 फरवरी, 2024 को सभा को ÿÖतुत कायª मंýणा सिमित के 48व¤ 

ÿितवेदन से सहमत है ” 

माननीय सभापित : ÿĳ यह है: 

“िक यह सभा 2 फरवरी, 2024 को सभा को ÿÖतुत कायª मंýणा सिमित के 48व¤ 

ÿितवेदन से सहमत है” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ 

________ 
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12.06 hrs 

STATEMENTS BY MINISTERS 
 

(i) Status of implementation of the recommendations contained in the 49th 
Report of the Standing Committee on Labour, Textiles and Skill Development 
on ‘Functioning of Directorate General of Training’ pertaining to the Ministry 

of Skill Development and Entrepreneurship 
 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF SKILL DEVELOPMENT AND 

ENTREPRENEURSHIP, MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

ELECTRONICS AND INFORMATION TECHNOLOGY, AND MINISTER OF 

STATE IN THE MINISTRY OF JAL SHAKTI (SHRI RAJEEV 

CHANDRASEKHAR): Sir, I beg to lay a statement regarding the status of 

implementation of the recommendations contained in the 49th Report of the 

Standing Committee on Labour, Textiles and Skill Development on ‘Functioning of 

Directorate General of Training’ pertaining to the Ministry of Skill Development and 

Entrepreneurship. 

________ 

  

                                                             
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 11033/17/24. 
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12.07 hrs 

(ii) (a) Status of implementation of the recommendations contained in the 
331st Report of the Standing Committee on Transport, Tourism and  Culture 
on action taken by the Government on the recommendations/observations 
contained in the 320th Report of the Committee on ‘Development of Tourism 

Infrastructure in the Country’ pertaining to the Ministry of Tourism 
 
THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF LAW AND JUSTICE; 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CULTURE (SHRI ARJUN RAM 

MEGHWAL): Hon. Chairperson, Sir, on behalf of my colleague Shri Ajay Bhatt, I 

beg to lay a statement regarding the status of implementation of the 

recommendations contained in the 331st Report of the Standing Committee on 

Transport, Tourism and Culture on action taken by the Government on the 

recommendations/observations contained in the 320th Report of the Committee on 

‘Development of Tourism Infrastructure in the Country’ pertaining to the Ministry of 

Tourism. 

  

                                                             
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 11034/17/24. 
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 (b) Status of implementation of the recommendations contained in the 338th 
Report of the Standing Committee on Transport, Tourism and Culture on 
action taken by the Government on the recommendations/observations 
contained in the 318th Report of the Committee on Demands for Grants (2022-

23) pertaining to the Ministry of Tourism 
 
THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF LAW AND JUSTICE; 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CULTURE (SHRI ARJUN RAM 

MEGHWAL): Hon. Chairperson, Sir, on behalf of my colleague Shri Ajay Bhatt, I 

beg to lay a statement regarding the status of implementation of the 

recommendations contained in the 338th Report of the Standing Committee on 

Transport, Tourism and Culture on action taken by the Government on the 

recommendations/observations contained in the 318th Report of the Committee on 

Demands for Grants (2022-23) pertaining to the Ministry of Tourism. 

________ 

 

  

                                                             
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 11035/17/24. 
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12.07½ hrs 

UNION TERRITORY OF JAMMU AND KASHMIR INTERIM BUDGET,  
2024-2025 

 
THE MINISTER OF FINANCE AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS 

(SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): I rise to present a statement (Hindi and 

English versions) of estimated receipts and expenditure of the Union Territory of 

Jammu and Kashmir for the year 2024-25. 

________ 

12.08 hrs 

DEMANDS FOR SUPPLEMENTARY GRANTS- UNION TERRITORY OF JAMMU 
AND KASHMIR, 2023-2024 

 
THE MINISTER OF FINANCE AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS 

(SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): I rise to present a statement (Hindi and 

English versions) showing the Supplementary Demands for Grants in respect of the 

Union Territory of Jammu and Kashmir for the year 2023-24. 

________ 
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12.08½ hrs 

DEMANDS FOR SUPPLEMENTARY GRANTS– SECOND BATCH,  
2023-2024 

 
THE MINISTER OF FINANCE AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS 

(SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): Sir, I rise to present a statement (Hindi and 

English versions) showing Supplementary Demands for Grants - Second Batch for 

2023-24. 

________ 

12.09 hrs 

GOVERNMENT BILLS - Introduced 

(i)    Public Examinations (Prevention of Unfair Means) Bill, 2024 
 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SCIENCE AND 

TECHNOLOGY; MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF EARTH 

SCIENCES; MINISTER OF STATE IN THE PRIME MINISTER’S OFFICE; 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PERSONNEL, PUBLIC 

GRIEVANCES AND PENSIONS; MINISTER OF STATE IN THE DEPARTMENT 

OF ATOMIC ENERGY AND MINISTER OF STATE IN THE DEPARTMENT OF 

SPACE (DR. JITENDRA SINGH): Sir, I beg to move for leave to introduce a Bill to 

prevent unfair means in the public examinations and to provide for matters 

connected therewith or incidental thereto. 

 

 

                                                             
Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2 dated 05.02.2024. 
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माननीय सभापित : ÿĳ यह है : 

“िक लोक परी±ाओ ंम¤ अनुिचत साधनŌ के िनवारण और उनसे सबंंिधत तथा आनषुिंगक 

िवषयŌ का उपबंध करने वाले िवधयेक को परु:Öथािपत करने कì अनमुित ÿदान कì   

जाए ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ 

DR. JITENDRA SINGH: Sir, I introduce the Bill. 

________ 
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12.09½  hrs 

(ii)  Jammu and Kashmir Local Bodies Laws (Amendment) Bill, 2024 
 
गृह मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी िनÂयानÆद राय): महोदय, ®ी अिमत शाह कì ओर से, म§ ÿÖताव 

करता हóं िक जÌमू-कÔमीर पचंायती राज अिधिनयम, 1989 (1989 का 9), जÌमू-कÔमीर नगरपािलका 

अिधिनयम, 2000 (2000 का 20) और जÌमू-कÔमीर नगर िनगम अिधिनयम, 2000 (2000 का 21) 

का और संशोधन करने वाले िवधेयक को परु:Öथािपत करने कì अनमुित दी जाए । 

माननीय सभापित : ÿĳ यह है: 

“जÌमू-कÔमीर पचंायती राज अिधिनयम, 1989 (1989 का 9), जÌमू-कÔमीर 

नगरपािलका अिधिनयम, 2000 (2000 का 20) और जÌमू-कÔमीर नगर िनगम 

अिधिनयम, 2000 (2000 का 21) का और सशंोधन करने वाले िवधेयक को 

परु:Öथािपत करने कì अनमुित ÿदान कì जाए ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ 

®ी िनÂयानÆद राय: महोदय, म§ िवधेयक को परु:Öथािपत करता हóं । 

________ 

  

                                                             
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2 dated 05.02.2024. 
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12.10 hrs 

MATTERS UNDER RULE 377 

 
माननीय सभापित : िजन माननीय सदÖयŌ को आज िनयम 377 के अधीन मामलŌ को उठाने कì 

अनमुित ÿदान कì गई है, वे अपने िवषयŌ के अनुमोिदत पाठŌ को 20 िमनट के अÆदर Óयिĉगत łप से 

सभा पटल पर रख द¤ ।  

(i) Regarding resumption of FM Radio Broadcast in Amreli  
Parliamentary Constituency 

®ी नारणभाई काछिड़या (अमरलेी) : म§ आज सरकार का Åयान एक अित महÂवपूणª िवषय कì ओर 

आकृĶ कराना चाहता हóं । सरकार Ĭारा मेर े संसदीय ±ेý अमरेली म¤ िदनाकं 24-जनवरी-2019 स े

एफ.एम रिेडयो कì सिुवधा उपलÊध है l महोदय, लगभग एक माह पहले तक अमरेली ±ेý के लोगŌ को 

एफ.एम रिेडयो पर मुंबई िविवध भारती चैनल से िहंदी सगंीत सनुने का लाभ िमल रहा था िजससे ±ेý के 

सभी संगीत ÿेमी िहदंी भाषा म¤ परुाने और नए गाने सुना करते थे, लेिकन िपछले एक महीने से इस चैनल 

का संचालन अमरेली म¤ बंद है, िजसके कारण अमरेली के लोगŌ को केवल गजुराती रीजनल चैनल ही 

सनुने को िमल रहे है l यह एफ.एम चैनल हमार ेÖथानीय कलाकारŌ, संगीतकारŌ और गायकŌ को एक मंच 

ÿदान करता है, जो उÆह¤ िवशेष łप स ेपहचानने और हमार े ±ेý के लोगŌ को देश के अÆय िहÖसŌ से 

जड़ुने के अवसर ÿदान करता है  । इस चैनल के माÅयम से हम नए पुराने गीत और साथ ही कला और 

सांÖकृितक ±ेý म¤ हो रही ÿगित कì जानकारी ÿदान करता है ।  

  

                                                             
 Treated as laid on the Table. 
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(ii) Need to confer Bharat Ratna upon Baba Jyotirao Phule and Savitri Bai 
Phule and observe birthday of Savitri Bai Phule as Mahila  

Shikshika Diwas 
 

डॉ. सघंिमýा मौयª (बदायू)ं : म§ पूवª म¤ सरकार से मिहलाओ ंम¤ िश±ा कì ºयोित ÿºविलत करने वाली, 

बािलकाओ ं के िलए ÿथम Öकूल कì Öथापना करने वाली माता सािवýी बाई फुले जी कì जयंती को 

मिहला िशि±का िदवस के łप मे मनाए जाने कì मांग कर चकुì हó,ँ लेिकन जब इस देश के यशÖवी 

ÿधानमंýी जी ने बीते 31 िदसÌबर 2023 को मन कì बात कायªøम म¤ माता सािवýी बाई फूले जी कì 

चचाª करते ह§ तो मन म¤ एक बार पनुः इस मांग कì िज²ासा जाग गई िक शायद अब कुछ हो सकता   है । 

िज²ासा इसिलए भी जगी ³यंूिक आदरणीय ÿधानमंýी जी के नेतÂृव म¤ लगातार चाहे वह समाज 

सधुारक हो या महापŁुष रहे हो उनको सÌमान देने का कायª िकया जा रहा है और आपके ही नेतृÂव म¤ 

मिहलाओ ंको भी नारी शिĉ वंदन के माÅयम से उनको भी हक और अिधकार कì बात करने का मौका 

िमला है इसिलए म§ आदरणीय ÿधानमýंी जी से िनवदेन करना चाहती हó ंिक 3 जनवरी माता सािवýी बाई 

फुले जी कì जयंती को मिहला िशि±का िदवस के łप म¤ मनाया जाये और माता सािवýी बाई फुले एव ं

बाबा ºयोितराव फुले जी को भारत रÂन से सÌमािनत िकया जाए । 
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(iii) Need to upgrade State Highway No. 26 and 02 as National Highways 
 in Rajasthan 

 
®ी भागीरथ चौधरी (अजमरे) : संसदीय ±ेý अजमेर म¤ Öटेटहाईवे सं́ या 26 जो वतªमान म¤ एन.एच 79 

के समीप नसीराबाद बाईपास िकमी 20 से ÿारंभ होकर सरवाड़-केकड़ी-सावर होते देवली तक जाकर 

एन.एच.12 टŌक-कोटा मागª िकमी 167 पर िमलता है, इस Öटेटहाईव े26 कì कुल लÌबाई 99 िकमी है । 

िजसकì वतªमान केåरजव े7 मीटर चौड़ाई म¤ है और एन.एच 79 को एन.एच 12 से आपस म¤ िमलाता भी 

है । वहé Öटेटहाईव ेसं´या 2 जो वतªमान म¤ दौसा से कुचामन वाया लालसोट-चाकस-ूफागी-मौजमाबाद-

दूदू-नरनैा एवं सांभर होते हòए जाता है । उĉ Öटेटहाईवे मागª पूवê राजÖथान के दौसा-भरतपरु को पिĲमी 

राजÖथान के जोधपुर सभंाग के नागौर को भी जोड़ रहा है । माÆयवर, इस ÿकार दोनो Öटेटहाईवे स े

वाहन चालकŌ को अÂयिधक समय, ईधंन एव ंधन म¤ िमतÓययता हो रही है, इसके साथ ही अÆय राÕůीय 

राजमागŎ पर ůेिफक का दबाव भी कम हòआ है । उĉ दोनो Öटेटहाईवे मागª पर आने जाने स ेआमजन एवं 

वाहन चालकŌ को अनावÔयक łप स ेलÌबी दूरी का राÖता भी तय नहé करना पड़ रहा है । यिद उĉ 

दोनो Öटेटहाईवे को राÕůीय राजमागª म¤ उ¸चीकृत कर िदये जाते है तो पिĲमी राजÖथान के साथ-साथ 

पजंाब राºय आिद आने-जाने वाले साधन सीधे भरतपरु-आगरा-कानपरु आ-जा सक¤ गे वहé दूसरी ओर 

अजमेर का सीधा कोटा होते हòए µवािलयर से कम दूरी होने के साथ-साथ सीधा जड़ुाव भी हो जाएगा । 

अतः Öटेटहाईवे स.ं26 नसीराबाद-केकडी-देवली एवं Öटेटहाईवे स.ं02 दौसा-दूदू-नागौर को अिवलÌब 

राÕůीय राजमागª म¤ उ¸चीकृत कराने कì घोषणा कर मुझे अनúुिहत कर¤ । 
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(iv) Need to provide water to Jhunjhunu district, from Tajewala Head of 
 Yamuna Canal 

 
®ी नरÆेþ कुमार (झुÆझुनू) : मेर ेसंसदीय ±ेý झÆुझनुू म¤ िगरते भू- जल Öतर के कारण िसचंाई लगभग 

बंद हो चकुì है । झुंझनूुं िजला कृिष आधाåरत िजला ह ै। यहां कुओ ंका पानी सूख रहा है । पीने के पानी 

का भी सकंट खड़ा हो रहा है । यमनुा नहर का पानी झुंझनूुं िजले म¤ लाने के िलए राजÖथान के िसचंाई 

िवभाग ने यमनुा नदी के ताजे वाले हैड से आंविटत जल पर िदनाकं 27.10.2020 को केÆþीय जल 

आयोग के साथ हòई वी.सी. म¤ पåरयोजना को दो चरणŌ म¤ िकŔाÆवयन करने का िनणªय िलया गया । 

िजसके अतंगªत पेयजल हेतु ÿथम चरण म¤ कायª िकया जाएगा तथा िसचंाई हेतु पåरयोजना का कायª 

िĬतीय चरण म¤ िकया जाएगा । पåरयोजना कì डी.पी.आर. केÆþीय जल आयोग को िदनांक 

08.01.2021 को ÿेिषत कर दी गई है । डी.पी.आर. के अनुसार ÿथम चरण कì लागत Ł. 14204.81 

करोड़ łपये एव ंिĬतीय चरण कì लागत रािश Ł. 17162.04 करोड़ कुल लागत रािश Ł 31366.86 

करोड़ आंकì गई है । कई बार िजसके िलए उ¸च Öतरीय बैठके भी हòई है लेिकन पåरणाम शूÆय है । अतः 

मै सरकार से अनरुोध करना चाहता हó िक राजÖथान के झÆुझनूु िजले को जÐद स ेजÐद यमनुा नहर के 

ताजेवाला हेड से पानी िदलवाया जाए । 
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(v) Need to include Sambalpuri language in the Eighth Schedule to 
the Constitution 

 
SHRI SURESH PUJARI (BARGARH): I express my gratitude to Hon’ble Prime 

Minister and Home Minister for nominating many Odiash for Padma Awards, 

including many from the Western Part of Odisha like Sri Haladar Nag,, Sri 

Jeetendra Haripal, Sri Mitrabhanu Gountia, Krishna Patel, the latest two being Sri 

Guru Bhagbat Pradhan of Bargarh and Sri Binod Pasayat of Sambalpur. This 

practically recognized the age-old language, Sambalpuri. Sambalpuri Language 

has its separate Grammar, words, literature, Songs, Music, Drama, and Cinema. 

Recently, Sambalpuri/Kosali Film, ''Sala Budha'' means The Stupid Old Man 

directed by Sri Sabyasachi Mahapatra won awards in several categories at Odisha 

State Film Award including Best Film and Best Director. That apart, many famous 

books written by famous writers including the epic ''Ramayana'' and the 

''Mahabharat'' as well as the ''Srimad Bhagwat Gita''. Now the time has come to 

include the language in the eighth schedule of the Constitution. So I request the 

Hon'ble Home Minister to kindly include the Sambalpuri Language in the Eighth 

schedule to the Constitution. 
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(vi) Regarding in-camera Proceedings 
 

SHRI ANURAG SHARMA (JHANSI): This issue has been raised to suggest a 

procedural step that all discussions of applicants with bureaucrats, courts, or 

tribunals regarding the settlement or further proceedings in the matter at hand be 

documented on camera. In light of increasing concerns about corruption and to 

ensure the transparency and validity of the proceedings, it is imperative that every 

interaction and negotiation be recorded in a secure and confidential environment. 

In-camera documentation will not only enhance the accountability of the involved 

parties but also safeguard the integrity of the process. This measure aligns with the 

principles of fair and just governance, fostering public trust in the system. 

Therefore, I urge upon the Government to implement this practice promptly to 

uphold the values of justice and transparency in our proceedings. Your cooperation 

in this matter is crucial for maintaining the public's confidence in the integrity of our 

legal and bureaucratic systems. 
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(vii) Regarding railway connectivity between Gaya and Daltonganj 
 

®ी सुशील कुमार िसंह (औरगंाबाद) : िबहार का औरगंाबाद ससंदीय ±ेý गया एव ंऔरगंाबाद दो िजलŌ 

म¤ िवÖततृ है तथा वामपथंी उúवाद से ÿभािवत ये दोनŌ ही िजले भारत सरकार Ĭारा घोिषत आकां±ी 

िजलŌ कì सूची म¤ शािमल है यधिप िवगत एक दशक म¤ क¤ þ सरकार के ÿयासŌ से इन आकां±ी िजलŌ म¤ 

िवकास योजनाओ ंके बेहतर िøयाÆवयन एव ंगहृ मंýालय के िवशेष ÿयासŌ के तहत सड़क िनमाªण और 

सड़क संपकŎ कì सघनता से जहा ँबेहतर सड़क संपकŎ से िवकास दर को गित िमली है, वंही उúवाद पर 

लगाम कसना भी संभव हो सका है I अÅय± जी दि±णी िबहार के ये दोनŌ िजले गया -औरगंाबाद 

झारखंड राºय के चतरा, हजारीबाग आिद उúवाद ÿभािवत िजलŌ से सटे है I वषŎ से Öथानीय लोगŌ कì 

मांग है िक उúवाद ÿभािवत इस ±ेý म¤ गया, शेरघाटी, बाकेँ बाजार, इमामगंज, डुमåरया होते हòए झारखंड 

म¤ डाÐट¤गंज को रेल सेवा से जोड़ा जाएI रेल सेवा का यह िवÖतार बेहतर Öथानीय संपकª  के साथ 

उúवाद िनयंýण म¤ उपयोगी होगा I 
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(viii) Need to provide night landing facilities at Kanpur Airport,  
Uttar Pradesh 

 
®ी देवेÆþ िसंह ‘भोले’ (अकबरपुर): कानपरु शहर क§ ट िÖथत परुाने हवाई अड्डे से िविभÆन शहरŌ को 

वाय ुसवेा उपलÊध थी िजनका सचंालन 1970 तक िसिवल एरोűम क§ ट से होता रहा I इंĀाÖů³चर 

तथा सिुवधाए ँना होने के कारण यह सेवा कुछ ही शहरŌ तक सीिमत रही,कानपरु से केवल तीन शहरŌ 

को ही सीधी हवाई सेवा उपलÊध है, कानपरु मे हवाई यातायात का ÿचालन देश के अÆय शहरŌ 

कलक°ा, अहमदाबाद, गोवा, जÌमू आिद शहरŌ को होता है । कानपरु हवाईअड्डे पर वािणिºयक 

Éलाइट ÿचालन के िलए एयर नेिवगेशन सेवाय¤ भारतीय वाय ु सेना Ĭारा उपलÊध करायी जाती है, 

िजसके अतंगªत ATC (एयर ůैिफक कंůोल सेवाये) नेवीगेशन उपकरण ILS (इÆÖůमेनल लैिÆडगं 

िसÖटम) रनवे लाइट आिद आते है I ये सेवाये कानपरु हवाई अड्डे पर केवल िदन मे है रािý के समय 

भारतीय वाय ुसेना Ĭारा एयर ůैिफक कÁůोल से सबंंिधत सेवाये उपलÊध नहé कराई जाती,िजस कारण 

Éलाइट ऑपरशेन िसफª  िदन के समय म¤ हो पाता है I कानपरु नगर के हवाई अड्ड ेपर नाईट मे वायु 

यातायात ऑपरशेन होना अितआवÔयक है I अतः िनवेदन है िक कानपरु मे हवाई ÿचालन हेतु एयरफोसª 

कì एयर नेिवगेशन सेवाय¤ (ATC तथा नेवीगेशन उपकरण 24x7 ) सĮाह के सभी िदन 24 घंटे के िलए 

उपलÊध कराये कì कृपा कर े। 
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(ix) Regarding monitoring of utilization of funds allocated under DMFT  
to States 

 
®ी संजय सेठ (राचँी): District Mineral Foundation Trust (DMFT) एक ऐसी िनिध है िजसके 

तहत भारत सरकार राºयŌ को खनन ÿभािवत ±ेý के िवकास और नागåरकŌ के जीवन म¤ सधुार, 

Öवरोजगार जैसे कÐयाणकारी कायŎ के िलए बड़ी रािश उपलÊध कराती है । झारखडं का दभुाª µय है िक 

बड़ी रािश कì उपलÊधता के बावजूद िजला ÿशासन और राºय सरकार के पास योजनाओ ं के 

िøयाÆवयन के िलए कोई ठोस Èलान नहé ह ै । इस कारण िजला ÿशासन के पास पैसे पड़े हòए ह§ और 

खनन ÿभािवत ±ेý के लोग समÖयाओ ंस े जूझ रहे ह§ । मेरे रांची म¤ डी0एम0एफ0टी0 के तहत 155 

करोड Łपए िमले परतं ुइसम¤ िसफª  70 करोड Łपए के आसपास ही सरकार और िजला ÿशासन खचª 

कर पाए ह§ । जबिक रांची म¤ खनन ÿभािवत ±ेý के लोग आज भी पेयजल, ÖवाÖÃय, िश±ा, रोजगार 

जैसी बिुनयादी समÖयाओ ंसे जूझ रहे ह§ । दभुाª µयपूणª है िक भारत सरकार के Ĭारा िदए जा रहे पैसे पर 

भारत सरकार का कोई अिधकार नहé रहता । वतªमान समय म¤ सांसदŌ को भी सिमित से बाहर कर िदया 

गया है । मेरा सझुाव है िक इस िवषय म¤ सशंोधन िकया जाए । भारत सरकार का हÖत±ेप 

डी0एम0एफ0टी0 के िøयाÆवयन म¤ हो तािक खनन ÿभािवत ±ेý के लोगŌ का जीवन Öतर बेहतर हो 

सके, ±ेý का समिुचत िवकास हो सके । 
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(x) Regarding shifting of railway godown adjacent to railway station in Deoria 
district headquarters to the area near Ahilyapur Railway Station in Deoria 

District 
 

डॉ. रमापित राम िýपाठी (देवåरया): मेर ेसंसदीय ±ेý देवåरया के मु´यालय पर िÖथत रलेवे Öटेशन को 

“अमृत भारत” Öटेशन घोिषत िकया गया है उसस ेसÌबंिधत बगल म¤ मालगोदाम िÖथत है । िजस समय 

यह मालगोदाम बना उस समय देवåरया कì आबादी कम थी । आज वतªमान मे आबादी का िवÖतार होने 

के कारण यह मालगोदाम घनी आबादी के बीच म¤ आ गया है िजससे वहा ँमाल लाने और ले जाने म¤ 

किठनाई तो पैदा हो ही रही है लेिकन ůकŌ स ेसड़को पर जाम लग जाता है उससे वहा ँघंटो तक राÖता 

जाम होता है एवं लोगो का आवागमन अवłĦ होता है िजससे लोग आøोिशत होत¤ है । जनभावना और 

शहर कì पåरिÖथित को देखते हòए मेरा माननीय रेल मंýी जी से आúह है िक इस मालगोदाम का 

ÖथानाÆतरण वहé बगल म¤ देवåरया के अिहÐयापरु रलेवे Öटेशन के पास जहा पयाªĮ जगह भी है वहा ँ

मालगोदाम को Öथािपत कर िदया जाए िजससे शहर का आवागमन ठीक हो जाए और माल ले जाने एवं 

लाने म¤ सिुवधा हो सक¤  । 
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(xi) Regarding withdrawal of ban on export of onion 
 

DR. SUJAY VIKHE PATIL (AHMEDNAGAR): India accounts for about a fourth of 

the global onion output and is the 3rd largest exporter. The export of onion has been 

banned from 8th December, 2023 till 31st March, 2024 to ensure availability of onion 

to the domestic consumers at affordable prices. Onion prices have crashed in 

wholesale markets in Maharashtra including Nashik, Ahmednagar, Pune, and parts 

of Marathwada which are major onion-growing zones in the State. The ban has 

been enforced, even as the late kharif crop is being harvested and the rabi crop is 

being planted. Onion farmers have been suffering losses amid unseasonal rains, 

hailstorms and the current drought. A complete ban on onion exports is affecting 

onion growers due to decline in prices and the short shelf life of onion. I request the 

Government to withdraw the order for banning export of onion to ensure that 

farmers can sell their crops at remunerative prices in the market. I also request the 

Government to provide for an open policy for export of onions on the same lines as 

sugar wherein the Government decides a specific quota of sugar to be allowed for 

export, which stops when the limit is reached and the allocation is reviewed after 

certain periods to ensure.  
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(xii) Need to minimize distance of examination centres for convenience           
of students 

 
®ीमती केशरी देवी पटेल (फूलपुर): म§ सरकार का Åयान ÿितयोगी परी±ाओ ं म¤ भाग लेने वाले 

िवīािथªयŌ कì ओर आकिषªत करना चाहती हó ँ जो िश±ा मंýालय के अधीन िविभÆन परी±ाओ ं जैसे 

जे.ई.ई. म¤ भाग लेते ह§ उनका परी±ा Öथल उनके िनवास Öथान से बहòत दूर लगभग 40-50 िकलोमीटर 

या उससे भी अिधक होता है िजससे कई बार िवīािथªयŌ के परी±ा Öथल तक समय पर पहòचने को 

लेकर कई बार मानिसक तनाव उÂपÆन होता हैI कई बार परी±ा Öथल अपने राºय से बाहर भी होते ह§ । 

मेरा माननीय िश±ा मंýी जी से आúह है िक िविभÆन ÿितयोगी परी±ाए ंजो िश±ा मंýालय के अतंगªत 

आती है, उनम¤ भाग लेने वाले िवīािथªयŌ के िलये उनके परी±ा Öथल कì दूरी का एक मापदंड तय हो 

िजसमे परी±ा Öथल कì दूरी 10 K.M. या 15 K.M. और परी±ाथê िजस राºय से ह§ उसको परी±ा 

Öथल उसी राºय म¤ उसके िनवास Öथान से उिचत दूरी पर हो ऐसी ÓयवÖथा कì जाए िजससे िवīाथê 

अनावÔयक मानिसक दबाव से बच सके I 
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(xiii) Regarding utilization of funds under various Departments of M/o 
Agriculture and Farmers Welfare 

 
SHRI BENNY BEHANAN (CHALAKUDY): I wish to bring attention towards the 

issue of huge underutilization of funds under various Departments of the Ministry of 

Agriculture and Farmer’s Welfare (MoAFW). Although 47% of the country's 

population depends on agriculture for livelihood, it is disheartening to witness an 

unfortunate trend of decreasing budget allocations and poor fund utilizations for the 

Ministry. It is reported that over the past 5 years, more than Rs 1 lakh crore 

remained unutilized by the Central Government. Also, in FY 23, an alarming 

unspent amount of Rs. 21,005 crores has been reported – which is 4 times higher 

than FY 22. Consequently, operations of various farmers’ welfare schemes, 

agricultural research, and irrigation projects, seem overlooked by the Government.  

 Therefore, I urge upon the Central Government to judiciously utilize and 

timely disburse the funds to ensure optimal utilization of funds – so that farmers of 

the country are truly benefitted. 
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(xiv) Regarding timely payment to the workers employed under Mahatma 
Gandhi National Rural Employment Guarantee Scheme (MGNREGS) 

 
KUMARI RAMYA HARIDAS (ALATHUR): I want to draw the attention of the 

Government towards the need for prompt payment to the workers employed under 

the Mahatma Gandhi Employment Guarantee Scheme (MGNREGS).  

During the pandemic period, the poor and SCs were totally dependent on 

wages for their livelihood. But it is sad that these poor people have not been paid 

for months. Workers are not getting clarity from the local level officials and they say 

that there is dearth of funds. Government is requested to intervene in this matter 

urgently to save the people from starvation. Similarly, they get meagre income as 

daily wages.  
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(xv) Regarding construction of IGNOU Regional Centre at Vadakara                  
in Kerala 

 
SHRI K. MURALEEDHARAN (VADAKARA): l would like to raise the matter 

regarding the construction work of building for the Regional Centre of Indira Gandhi 

National Open University, which was to be started in Vadakara in Kerala. The 

IGNOU centre at Vadakara is operating in virtual mode where the admission, 

counselling and study materials are provided online and with the aim of expanding 

the reach of education to the people in the remote corners of Malabar region. 

Earlier courses were offered to those who were already employed, but now those 

searching for jobs have been included. Five districts of Kerala namely Kozhikode, 

Malappuram, Wayanad, Kannur, Kasargode and Union territory of Mahe comes 

under the regional center of Vadakara .  At present the IGNOU Center is 

functioning in a rented building at Puthur in Vadakara. Maniyur Panchayat has 

already allotted 2 acres of land for the construction of building, the land is 

registered in the name of IGNOU and the construction of compound wall has been 

completed in the allotted land.  Hence, I request the Hon’ble Minister of Education 

to give appropriate directions to the IGNOU for the construction of building for 

IGNOU Regional Office at Vadakara, Kozhikode at the earliest. 
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(xvi) Regarding educational scholarship to children of beedi workers in 
Tirunelveli, Tamil Nadu 

 
SHRI S. GNANATHIRAVIAM (TIRUNELVELI): The Union Government is providing 

educational scholarship for students in schools and colleges in the country through 

online portal. A large number of children of beedi workers of my constituency 

Tirunelveli have been affected by rejection of their applications for educational 

assistance in the academic year 2022-2023 by the District Nodal Officer without 

giving any reason. As a result, children of many beedi workers are likely to drop out 

of school, due to increase in educational fee. The educational scholarship for beedi 

worker’s children must be given to all the eligible students and the online system 

further needs to be simplified with a support of school authorities. The educational 

institutions where the beedi worker’s children are studying must be monitored and 

ensured that all the children are getting scholarship from the Government. 

Therefore, I urge upon the Government to look into the matter seriously and take 

suitable action on this matter.  
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(xvii)  Need to increase two more up- trains halts at Matla Station 
 

SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYNAGAR): I would like to draw the attention of 

hon. Minister of Railways towards an urgent matter of public importance in my 

Parliament Constituency, there is a Halt Station named Matla in Sealdah Canning 

Lane which was made operational on 15th August, 2021. Since then, people are 

getting the facility of availing four up and four down train services, but the problem 

remained same for the students of schools and colleges and employees of different 

sectors as there is no halt at Matla station during peak morning and evening hours. 

Due to this reason, people have to travel long to reach the next station to board 

their trains which takes more time and money. Therefore, I would request to 

increase at least two more up train halt in the morning 7.23 am and 10.05 am and 

two more down train halt at 16.35 hrs and 17.52 hrs at Matla station to solve this 

long pending issue for the better interest of the local people of my Parliament 

Constituency. 
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(xviii) Need to enact a comprehensive law to safeguard the interest and 
security of doctors 

 
DR. SHRIKANT EKNATH SHINDE (KALYAN): There has been a significant 

upsurge in assaults on doctors, hospital staff, and various medical professionals, 

with statistics indicating that 75% of doctors in India have faced assaults during 

their practice. There's inadequate training and awareness for doctors, hospital staff, 

caregivers, and patients, potentially contributing to the issue. The World Health 

Organization notes a widespread issue, with 8% to 38% of health workers globally 

experiencing physical violence in their careers. India witnesses an average of 

fourteen hospital strikes annually, reflecting the severity of the issue, with 

healthcare workers and doctors protesting against violence directed at them. The 

need of the hour is to bring in a law to recognize the profound impact of assaults on 

doctors in India, extending beyond immediate physical harm. The law should 

provide for stern measures to control the significant increase in assaults on various 

medical professionals and caregivers in India, causing irreparable harm to the 

medical profession. Hence, in view of the gravity of the situation and growing 

demand in the medical fraternity demanding a separate law to prohibit violence 

against doctors and healthcare professionals, I request the Government to enact a 

comprehensive law to safeguard the interest and security of doctors in the country. 
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(xix) Regarding construction of Baharaich – Khalilabad new railway              
line project 

 
®ी रामिशरोमिण वमाª (®ावÖती) : मेर ेससंदीय िनवाªचन ±ेý ®ावÖती व बलरामपरु म¤ नई रले लाइन 

पåरयोजना- बहराइच - खलीलाबाद - िभंगा - ®ावÖती - बलरामपरु - उतरौला - डुमåरयागंज - मेहदावल 

और वासी रले पåरयोजना Öवीकृत हòई थी और उसके िलए िपछले बजट म¤ 390 करोड़ Łपये भी 

Öवीकृत हòआ था, लेिकन धरातल पर अभी भी रले लाइन का काम शłु नहé हòआ है. म§ माननीय रले 

मंýी जी से यह जानना चाहता हóं िक यह रेल लाईन कब से बनना शुł होगी और कब तक बन कर तैयार 

हो जाएगी. ³या इसके िलए कोई समय सीमा िनधाªåरत कì गई है? 
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(xx) Need to construct a ring road in Samastipur, Bihar 
 

®ी िÿसं राज (समÖतीपुर): बढ़ती आबादी, बढ़ते वाहन एव ंतेजी से हो रहे शहरीकरण के कारण हमारे 

ससंदीय ±ेý समÖतीपरु, िबहार म¤ जाम कì समÖया यहा ँ के लोगŌ कì िदनचयाª बन गई है । जाम के 

कारण Öकूल बस¤ भी समय स ेब¸चŌ को Öकूल से घर नहé पहòंचा पाती है, यह आम लोगŌ कì बहòत बड़ी 

समÖया है । यहा ंतक िक एबंुल¤स को भी łकना पड़ता है । िबहार सरकार ने सड़क पåरवहन एव ंराजमागª 

मंýालय, भारत सरकार स े िबहार कì राजधानी पटना के अलावा ÿदशे के 5 अÆ य िजलŌ (दरभगंा, 

मुजÉफरपरु, छपरा, भागलपरु एवं गया) म¤ åरगं रोड बनाने का ÿÖ ताव रखा था । क¤ þ सरकार ने िबहार 

सरकार के ÿÖ ताव को सĦैांितक तौर पर अपनी मंजूरी दे दी है । म§ क¤ þ सरकार से मांग करता हó ँ िक 

जाम कì समÖया से मुिĉ के िलए समÖतीपरु म¤ भी åरगं रोड का िनमाªण कराया जाए तािक शहर म¤ 

यातायात कì सगुमता हो सके । सगुम यातायात स ेशहर के चहòमँखुी िवकास म¤ सहायता िमलेगी  । åरगं 

रोड के िनमाªण से एक ओर जहां शहर के लोगŌ को सहóिलयत होगी, वहé िजला मु´ यालय से जाने वाल े

भी इसका इÖ तेमाल कर शहर म¤ ÿवेश िकए बगैर याýा कर सक¤ गे । 
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(xxi) Regarding plight of farmers in Maharashtra 
 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): I wish to bring to the  

attention of the Government towards the plight of farmers in Maharashtra. 

Unseasonal rainfall, hailstorms, and drought have hit them hard. The most severe 

impact is observed in districts like Nashik, Buldhana, and Ahmednagar. The crops 

affected include grapes, onions, bananas, wheat, rice, cotton, papaya, vegetables, 

and tur dal. The price of onions has also shot up after the rains. This poses a dual 

challenge for the farmers in the state, as they already face issues due to the impact 

of drought spread over 40 talukas. The rains and hailstorms have adversely 

affected the rabi crop, which had already experienced a decline in sowing. 

Moreover, Maharashtra's Yavatmal district in Vidarbha witnessed the maximum 

damage, with a staggering 1.3 lakh hectares of crops being affected. Having 

highlighted their struggles throughout the year, it's time for action. I request the 

Government to provide a straightforward solution – a blanket loan waiver for 

farmers facing losses. Government schemes and relief packages have failed to 

help them effectively. Loan waiver will ease their financial burden immensely. Let's 

stand by our farmers and take this step for their welfare. 
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(xxii) Regarding Pradhan Mantri Jan Arogya Yojana (PM-JAY) 
 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Access to affordable healthcare is 

the basic right of all individuals of the country. However, attaining quality healthcare 

becomes difficult for those who are not economically well off. In the light of these 

problems, the Government had initiated the Pradhan Mantri Jan Arogya Yojana 

(PM-JAY) to provide a health cover of Rs. 5 lakhs per family per year for secondary 

and tertiary care hospitalization. Although the effort is commendable, the scheme 

has fallen short of achieving its objectives by a mile. Out of the target to cover 50 

crore beneficiaries under the said scheme, only approximately 20 crore 

beneficiaries have been covered so far. This results in a high rate of out-of-pocket 

expenditure at 48.2% and also, no tentative timeline has been released by the 

Government as to when it intends to achieve the targeted number. It is imperative 

that the Government undertakes completion of the target at a war-footing so that 

the goal of universal quality healthcare can be achieved and out-of-pocket 

expenditure can be reduced. 
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(xxiii) Regarding establishment of a stadium under Khelo India Programme in 
Shahjahanpur Parliamentary Constituency 

 
®ी अŁण कुमार सागर (शाहजहापँुर): मेरा संसदीय ±ेý शाहजहांपुर (उ°र ÿदेश) एक अित िपछड़ा 

हòआ अनुसूिचत बाहòÐय ±ेý है । मेर े±ेý म¤ यवुाओ ंकì काफì अिधक सं´या है और उनकì खेल कूद म¤ 

िवशेष łिच है । यह हमार ेिलए ÿसÆनता कì बात है िक माननीय ÿधानमंýी जी के नए क¤ þीय नेतृÂव म¤ 

देश म¤ खेल कì िÖथित व Öतर म¤ सधुार करने, खेलŌ को बढ़ावा देने एव ंनई ÿितभाओ ंको तलाशने के 

उĥेÔय से खेलो इिंडया कायªøम योजना िøयािÆवत कì जा रही है, िजसके माÅयम से Óयिĉगत िवकास, 

सामुदाियक िवकास, आिथªक िवकास और राÕůीय िवकास हेत ुआयाम तैयार करना है । 

मेर ेसंसदीय ±ेý के नौजवान ऊजाªवान, पåर®मी, कमªठ और देशभĉ ह§ । यिद इन यवुकŌ को 

िकशोरावÖथा से ही खेलकूद का ÿिश±ण उ¸च Öतरीय Öटेिडयम म¤ िमल जाए तो शाहजहांपरु संसदीय 

जनपद कì यह धरती, जो देश कì आजादी से पहले से ही राÕů कì सेवा म¤ समिपªत रही है, खेलकूद म¤ 

भी अतंरराÕůीय Öतर पर देश का नाम रोशन करेगी ।  

अतः मेरा सरकार से अनरुोध है िक वह मेरे ससंदीय ±ेý के úामीण अचंलŌ कì यवुा ÿितभा को 

आगे लाने के िलए शाहजहांपरु जनपद कì कटरा िवधानसभा कì कटरा नगर पचंायत म¤ “खेलो इंिडया 

कायªøम योजना” के अंतगªत Öटेिडयम कì Öथापना िकए जाने हेत ुसमिुचत कदम उठाए ं। 
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(xxiv) Regarding establishment of a Circuit bench of Odisha High Court and 
setting up of Indian Mediation Centre in Bhawanipatna, Kalahandi           

district, Odisha 
 

®ी बसतं कुमार पंडा (कालाहाÁडी): म§ अपने संसदीय ±ेý कालाहांडी,ओिडशा कì ओर सरकार का 

Åयान आकिषªत करना चाहता हó,ं िजसम¤ दो िजले नुआपाड़ा और कालाहांडी है और दोनŌ ही अÂयंत 

िपछड़े िजले ह§I मेरा ±ेý भवानीपटना, िजला कालाहाडंी KBK के बीच म¤ आता है एवं दि±ण और पिĲम 

ओिडशा का क¤ þ है जहाँ िजला मु́ यालय भी हैI वतªमान म¤, माननीय सवō¸च Æयायालय म¤ 69,000 

और पूर े भारत म¤ माननीय उ¸च ÆयायालयŌ म¤ 59,87,477 मामले मामले लंिबत ह§ I उनम¤ से 

1,45,830 माननीय ओिडशा उ¸च Æयायालय म¤ लिंबत ह§ । म§ने पिĲम ओिडशा के साथ KBK ±ेý म¤ 

माननीय ओिडशा उ¸च Æयायालय कì एक सिकª ट ब¤च कì Öथापना कì मांग कì ह,ै िजसस े न केवल 

वादकाåरयŌ को Æयाय िदलाने हेत ुआसान और तेज पहòंच िमलेगी बिÐक इस ±ेý के िवकास हेतु राÖता 

भी महैुया कराएगी । यह ±ेý राजधानी से दूर होने के कारण िवकिसत न होने से काफì हद तक उपेि±त 

अवÖथा म¤ रहा और इसके कारण अब तक हाई-कोटª  कì सिकª ट ब¤च कì यहा ँÖथापना नहé हो सकì । 

मÅयÖथता Æयायािधकरण के कामकाज हेतु मÅयÖथता क¤ þŌ कì आवÔयकता होगी और िदÐली 

मÅयÖथता क¤ þ के अनłुप म§ माननीय मंýी जी स े KBK के क¤ þ भवानीपटना, िजला कालाहांडी म¤ 

Indian Mediation Center कì Öथापना के िलए िनवेदन करता हóIं 
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(xxv) Need to formulate a comprehensive policy for welfare of single girl child 
in the country 

 
SHRIMATI SANGEETA KUMARI SINGH DEO (BOLANGIR): In our country, girl 

child faces several challenges like female infanticide and foeticide, gender 

discrimination, abuse, trafficking, child marriage, malnutrition, dowry, drop out, low 

gross Enrollment Ratio etc. 

The CBSE and UGC have been implementing scholarship/fellowship 

Schemes exclusively for Single Girl Child. However, the percentage of Single Girl 

Child availing these scholarships is very less compared to their population. The 

amount and number of Scholarships under Government Schemes are not sufficient 

and there is a need for increasing it. There is also need for scholarships for foreign 

education of single girl child on the lines of SCs/STs/OBCs. 

There is an urgent need for Government to make concerted efforts for 

welfare of Single Girl Child through various policy intervention and special 

provisions like 33 percent reservation for women in Government Services, fee 

waiver for education, reservation in admission, reservation in hostels, fee waiver in 

recruitment, relaxation in age and number of attempts in exams conducted by 

public service commission, coaching facility for competitive exams etc.  

 I urge upon the Government to formulate a comprehensive policy for welfare 

of Single Girl Child in the country to enable them to contribute to development of 

‘New India’ during Amrit Kaal.  
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(xxvi) Need to include Magahi language in the Eighth Schedule to                   
the Constitution 

 
®ी चÆदĵेर ÿसाद (जहानाबाद): मगही बोलने वाले चार करोड़ से अिधक लोग पचास साठ साल से 

अपनी भाषा को सिंवधान कì 8वé अनसूुची म¤ शािमल करने कì बाट जोह रहे ह§ । मेर े संसदीय ±ेý 

जहानाबाद, अरवल एव ं िबहार के अÆय िजले पटना, गया, औरगंाबाद, नवादा, जमईु, लखीसराय के 

अलावे झारखंड के 20 िजलŌ के करीब 4 करोड़ लोगŌ कì भाषा मगही है । मगही भाषा का इितहास बहòत 

परुाना है । मगही सÖंकृित िबहार राºय कì एक पहचान है जो अपनी ऐितहािसक ®ेķता Ĭारा िबहार के 

वैभव म¤ सदैव विृĦ करती रही है । मगही को सिंवधान कì आठवी अनुसूची म¤ शािमल करने के िलए 

अनिगनत ÿयास हòए ह§ । मेर े कई सांसद सािथयŌ ने भी यह मांग दोहराई है । सिंवधान कì आठवी 

अनसूुची म¤ मगही के शािमल नहé होने से यूपीएससी, बीपीएससी सिहत सभी ÿितयोिगता परी±ाओ ंम¤ 

तथा िवĵिवīालय अनुदान आयोग Ĭारा अिसÖट¤ट ÿोफेसर आिद कì परी±ाओ ं म¤ शािमल होने कì 

इजाजत नहé होने से इस भाषा कì कराई जा रही पढ़ाई से कोई लाभ नहé हो पा रहा है । अत: मेरा क¤ þ 

सरकार से आúह है िक Óयापक जनिहत म¤ मगही भाषा को भारत के सिवंधान कì आठवé अनसुूची म¤ 

शािमल कर¤ तािक िबहार के वैभव म¤ वृिĦ जारी रहे । 

________ 
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12.11 hrs 

MOTION OF THANKS ON THE PRESIDENT’S ADDRESS- Contd… 
 

®ी ®ीरगं आÈपा बारणे (मावल): माननीय सभापित महोदय, म§ राÕůपित जी के अिभभाषण पर अपनी 

पाटê िशव सनेा कì ओर से धÆयवाद ÿÖताव के प± म¤ अपनी बात रख रहा हóं ।  

 महोदय, 31 जनवरी, 2024 को नए ससंद भवन म¤ महामिहम राÕůपित जी का पहला अिभभाषण 

हòआ और इस अिभभाषण के माÅयम से देश म¤ राÕůपित जी का मागªदशªन िमला । जब नये ससंद भवन 

म¤ संसद का पहला सý शłु हòआ, उसम¤ देश कì मिहलाओ ंके िहत म¤ एक ऐितहािसक िनणªय लेते हòए 

नारी शिĉ वंदन अिधिनयम कानून बनाया और लोक सभा तथा देश कì िवधान सभाओ ंम¤ मिहलाओ ं

को 33 ÿितशत आर±ण ÿदान कर एक नए यगु का आरभं िकया गया । इसके िलए म§ माननीय ÿधान 

मंýी जी और सरकार को धÆयवाद देना चाहता हóं । 

 महोदय, 16वé और 17वé लोक सभा म¤ जब स ेदेश म¤ माननीय ÿधान मंýी के नेतÂृव म¤ सरकार 

बनी है, देश हर कदम ÿगित कì ओर बढ़ा है । इस सरकार के Ĭारा देशिहत म¤ िकए गए िनणªय से देश के 

जन-जन तक इसका लाभ पहòंचा है । नरÆेþ मोदी जी ने 26 मई, 2014 को पहली बार ÿधान मंýी पद कì 

शपथ ली और उसी िदन से मोदी जी के नेतÂृव म¤ बनी सरकार के 10 साल आम जनता को समिपªत रहे 

। इन 10 सालŌ म¤ क¤ þ सरकार कई जनकÐयाणकारी योजनाए ंलेकर आई । जन-धन योजना, आयÕुमान 

योजना, ÿधान मंýी गरीब कÐयाण अÆन योजना और उººवला योजना से करोड़Ō लोगŌ के जीवन म¤ 

पåरवतªन देखने को िमला और देश के एक बड़े वगª को इन योजनाओ ंका लाभ िमला है ।  

 महोदय, यह वषª हमारे सिंवधान के लागू होने का 75वां वषª है । अभी हम आजादी का 75वां वषª 

मानकर अमृत महोÂसव मना रहे ह§ । इस 75 वषŎ म¤ दशे ने कई उतार-चढ़ाव देखे । आज हम िवĵ कì 

पांचवé आिथªक शिĉ ह§ और जÐदी ही हम िवĵ कì तीसरी आिथªक शिĉ बन जाएगें । …(Óयवधान) 

 

                                                             
 Further discussion on the Motion of Thanks on the President’s Address moved by Dr. Heena 
Vijaykumar Gavit and seconded by Prof. S. P. Singh Baghel on 2nd February, 2024. 
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माननीय सभापित : अÅय± पीठ कì तरफ पीठ मत कìिजए । 

… (Óयवधान) 

माननीय सभापित : Èलीज, ÓयवÖथा बनाए रख¤ । 

… (Óयवधान) 

ÿो. सौगत राय (दमदम): कोई िमिनÖटर यहां नहé ह§ ।… (Óयवधान) 

माननीय सभापित : आप बैिठए । िमिनÖटर ह§, आप िवरािजए । 

… (Óयवधान) 

®ी ®ीरगं आÈपा बारणे : इसके साथ ही साथ, िपछले 10 वषŎ म¤ हमारे देश का िनयाªत 450 िबिलयन 

डॉलर से बढ़कर 775 िबिलयन डॉलर स ेअिधक हòआ है । इसके िलए म§ माननीय ÿधान मंýी जी और 

उनके कुशल नेतÂृव को धÆयवाद दनेा चाहता हóं । 

 महोदय, इस सरकार से दशे के नागåरकŌ को बहòत आशाए ंह§ । सरकार जनता कì आशाओ ंऔर 

आकां±ाओ ंपर खरी उतरी है । आज देश म¤ हर गांव को सड़क मागª स ेजोड़ा गया है । हर गांव, देहात म¤ 

इंटरनेट और मोबाइल सुिवधा का िवकास हòआ है । जन-जन तक सरकारी सिुवधाओ ंऔर योजनाओ ंका 

लाभ पहòंचा है । 

 महोदय, माननीय ÿधान मंýी जी का लàय सभी को घर उपलÊध कराना है । इसी के तहत 

ÿधान मंýी आवास योजना को लांच िकया गया है और देश म¤ बेघर लोगŌ को ÿधान मंýी आवास योजना 

के तहत शहरŌ और गांवŌ म¤ घर ÿदान कराए गए ह§ । सरकार के िपछले 10 वषª ऐितहािसक उपलिÊधयŌ 

के रहे ह§ । बड़े पैमाने पर िमशन मोड पर नौकåरयां सरकार Ĭारा दी गई ह§ । 

 महोदय, देश म¤ नए ससंद भवन के िनमाªण के साथ ही साथ, भारत मंडपम और यशो भूिम का 

िनमाªण कर देश को नया आयाम और ऊजाª ÿाĮ हòई है । देश के लोगŌ म¤ आÂमिवĵास बढ़ा है ।   

महोदय, देश ने 9-10 िसतÌबर को जी-20 िशखर सÌमेलन कì मेजबानी कì । जी-20 िशखर 

सÌमेलन म¤ दिुनया के ताकतवर देशŌ के राÕůाÅय± शािमल हòए । इस सÌमेलन कì कामयाबी का ®ेय 
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मोदी सरकार को जाता है । जी-20 सÌमेलन के बाद हमार ेदेश भारत कì छिव दिुनया भर म¤ और मजबूत 

हòई है ।  

भगवान राम हम सबके िदलŌ म¤ बसते ह§ । एक लबें समय से देशवािसयŌ कì मांग थी िक भगवान 

राम का मंिदर बने । आज वषŎ कì ÿती±ा के बाद राम मंिदर का िनमाªण हòआ है । 22 जनवरी स ेरामलला 

अपने भवन म¤ िवराजे ह§ ।  

सरकार ने तीन तलाक कì कुरीित को हमेशा के िलए खÂम कर िदया । इस मकसद के िलए 26 

जलुाई, 2019 को तीन तलाक िबल लोक सभा म¤ पास िकया और यह िबल 30 जलुाई, 2019 को राºय 

सभा म¤ भी पास हो गया । इस िबल के पास होने और ÿधानमंýी जी के इस िनणªय से करोड़Ō मिुÖलम 

मिहलाओ ंकì जीत हòई और मिहला सशĉìकरण कì िदशा म¤ एक नया इितहास रचा ।   

23 अगÖत, 2023 को जब िमशन चÆþयान-3 चÆþमा के साउथ पोल पर उतरा तो हमारा देश 

चÆþमा के साउथ पोल पर उतरने वाला पहला देश बन गया । इस िमशन कì सफलता का ®ेय भारत के 

सभी वै²ािनकŌ के साथ ही साथ मोदी सरकार को भी जाता है ।  

देश म¤ वन र§क वन प¤शन कì मांग लबें समय स ेचली आ रही थी । लेिकन परुानी सरकारŌ ने इस 

पर कोई Åयान नहé िदया, जबिक मोदी जी के नेतृÂव वाली सरकार ने इस बात को गंभीरता से िलया । 

वन र§क वन प¤शन को लागू िकया और लंबे समय से चली आ रही इस मांग को पूरा िकया ।   

नरÆेþ मोदी सरकार ने 5 अगÖत, 2019 को जÌमू-कÔमीर से अनु̧ छेद 370 को हटा कर जÌमू-

कÔमीर को िवशेष राºय के दज¥ को समाĮ कर िदया । कÔमीर को दो भागŌ म¤ बांटकर इसे केÆþ शािसत 

ÿदेश बना िदया गया । िवप± के िवरोध के बाद भी यह फैसला ऐितहािसक बन गया और इसस ेसरकार 

के कठोर िनणªय िलए जाने कì ±मता का पता चलता है ।  

माननीय ÿधानमंýी ®ी नरÆेþ मोदी कì महÂवाकां±ी योजना ÿधानमंýी िकसान सÌमान िनिध का 

लाभ लाखŌ िकसानŌ को िमल रहा है । इस योजना का लाभ उन िकसानŌ को िमलता है, िजनके पास 2 

हे³टेयर से कम जमीन है । योजना के तहत ऐसे िकसान पåरवारŌ को हर वषª 6 हजार Łपये िदए जा रहे  
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ह§ । ये Łपये चार-चार महीने के अतंराल पर 2-2 हजार Łपये कì िकÖत के łप म¤ िकसानŌ के खाते म¤ 

भेजे जा रहे ह§ । इस योजना का लाभ लाखŌ गरीब िकसानŌ को िमला है ।  

आयÕुमान भारत योजना गरीबŌ के िलए जीवनदान सािबत हो रही है । इसके तहत 10 करोड़ 

गरीब पåरवारŌ को 5 लाख Łपये ÿितवषª Āì बीमा कì सिुवधा दी जा रही है । इसे सरकारी हेÐथ 

इंÔयोर¤स Öकìम माना जा रहा है । इस योजना को 2018 म¤ लांच िकया गया था । इस योजना के कारण 

करोड़Ō लोगŌ को अ¸छी ÖवाÖÃय सुिवधाए ंिमल रही ह§ । सरकार कì इस योजना कì  कई अतंराªÕůीय 

सÖंथाओ ंने भी तारीफ कì है । इस योजना के जåरए लाखŌ गरीब लोगŌ का ब§क अकाउटं जीरो बैल¤स पर 

खलुवाया गया है । जन धन योजना के तहत खोले गए खाते पर ब§क िकसी भी ÿकार का सिवªस चाजª 

नहé लगती है । इन खातŌ को खलुवाने का लाभ यह भी हòआ िक अब सरकार Ĭारा चलाई जाने वाली 

योजनाओ ंका लाभ सीधे जन धन खातŌ म¤ ůांसफर कर िदया जाता है ।  

इसी के साथ म§ राÕůपित जी के अिभभाषण का समथªन करता हóं और अपनी बात समाĮ       

करता हóं । धÆयवाद । 
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डॉ. सÂयपाल िसहं (बागपत): माननीय सभापित जी, मुझे समय और सŃदय अनमुित देने के िलए म§ 

आपको और अपनी पाटê के वåरķ लोगŌ का आभार Óयĉ करता हóं और साथ ही महामिहम राÕůपित जी 

के अिभभाषण के सÌमान म¤, उनके समथªन म¤ अपना वĉÓय आरभं करता हóं । 

 सभापित जी, महान् भारत का यह महान् सदन, “एक भारत, ®ेķ भारत” का ÿतीक है । यह 

सदन आजाद भारत का सदन है । हम सभी सांसदŌ को गौरवांिवत करने वाला और गौरव ÿदान करने 

वाला यह सदन 31 जनवरी, बुधवार के िदन और गौरवांिवत हो उठा जब भारत देश कì  महामिहम 

राÕůपित þौपदी मुमूª जी का पहली बार पदापªण हòआ । उनका आगमन िजस पिवý ‘धमª दडं’ के साथ, 

पिवý स¤गोल के साथ हòआ, यह एक बहòत बड़ा संदेश था ।  

            माननीय सभापित जी, आज आपके इस पिवý आसन के ऊपर ‘धमª चø’ िवराजमान है । 

महामिहम राÕůपित जी का  ‘धमª दंड’ के साथ इस ‘धमª चø’ के नीचे केवल िवराजमान होना ही, िबना 

िकसी अिभभाषण के ही बहòत बड़ा सदेंश था । 31 जनवरी का िदन एक बहòत बड़ा इितहास बन गया । 

हमारी अपनी संÖकृित और िवरासत पर गवª करने का इसस ेबड़ा कोई दूसरा जीवंत उदाहरण नहé हो 

सकता है । 

 महोदय, जैसे म§ने कहा िक महामिहम राÕůपित जी ने सदंशे िदया । मझुे याद आता है िक 

महाभारत काल म¤ महारानी þौपदी ने महाराज धतृराÕů के दरबार म¤ सदेंश िदया था । उस दरबार के 

अदंर  बड़े महारथी, आचायª और गŁु बैठे हòए थे, लेिकन सब चपु थे और सबने चुÈपी साधी हòई थी । 

महारानी þौपदी ने कहा था – 

"न सा सभा यý न सिÆत वĦृा, वĦृा न ते ये न वदिÆत धमªम् । 

धमª: स नो यý न सÂयमिÖत, सÂयं न तद ्य¸छलमËयपुिैत॥"  

अथाªत "वह सभा नहé जहा ंवåरķ, अनभुव और ²ानी पŁुष न हŌ, मिहलाए ंन हŌ । वे वĦृ नहé, वे ²ानी 

नहé अगर वे धमª कì बात नहé करते हŌ । वह धमª नहé िजसम¤ सÂय न हो, स¸चाई न हो, और वह 

स¸चाई नहé जहां छल छुपा हòआ हो ।” यह सदंशे हम सब लोगŌ के िलए है । महिषª Óयास ने एक बात 

कही थी – “धमª एव हतो हिÆत धमō र±ित रि±त:” अथाªत् जो धमª कì र±ा करता है, धमª उसकì र±ा 
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करता है और जो धमª को मारता है, धमª उनको खÂम करके मार देता है । दभुाª µय कì बात है िक काúेंस 

पाटê ने ऐसे ही पाप इस देश के अदंर िकए । सबसे पहले ³या पाप िकए? उÆहŌने धमª के नाम पर सबसे 

पहले इस देश को बांट िदया । उÆहŌने इस देश को धमªिनरप±ेता के नाम पर पथं िनरपे±, धमª िनरपे± तो 

बना िदया, लेिकन धमª का िबÖतर यहां से बांध कर गोल कर िदया । कांúेस कì दूसरी गलती थी, उÆहŌने 

भाषा के नाम पर राºयŌ का बंटवारा कर िदया और उÆहŌने सनातन सÖंकृित का मज़ाक उड़ाया । 

सिंवधान के अनु̧ छेद इस ÿकार से गड़े गए, आिटªकÐस इस ÿकार से गड़े गए, अनु̧ छेद 26 से लकेर 

31 तक इस ÿकार के अनु̧ छेद, इस ÿकार के आिटªकÐस भारतीय सिंवधान के अदंर रखे गए िक इस 

देश के अदंर अÐपसं́ यकŌ को ºयादा अिधकार िदए गए थे और बहòसं́ यकŌ के अिधकार कम हो गए । 

बहòसं́ यकŌ को धैयª  और सहनशीलता का पाठ पढ़ाया गया िक आप सहनशील रहो, धैयª रखो । दिुनया 

के अंदर इस देश म¤ अÐपसं´यकŌ के िजतने अिधकार ह§, उतने िकसी और देश म¤ नहé ह§ । काúेंस पाटê 

ने पाप िकया, जब देश म¤ ‘राम सतेु’ ÿोजे³ट आया, ‘राम सेत’ु ÿोजे³ट के समय काúेंस कì सरकार ने 

देश के सÿुीम कोटª  म¤ एक वसीयतनामा िदया, एक शपथ पý िदया । उस शपथ-पý म¤ कहा गया िक इस 

देश के अदंर भगवान राम पैदा ही नहé हòए । भगवान राम तो काÐपिनक Óयिĉ ह§ । न केवल भगवान राम, 

बिÐक भगवान कृÕण भी काÐपिनक ह§ । इसीिलए हमार ेÖकूलŌ व कॉलेजŌ म¤ हमार ेब¸चŌ को कभी भी 

भगवान राम और भगवान कृÕण के बार ेम¤ नहé पढ़ाया गया । जैसा िक म§ने कहा, कांúेस ने एक और 

गलती कì । जाितयŌ के नाम पर समाज का बंटवारा कर िदया गया । बांटो और राज करो । अúंेजŌ कì 

नीित को कांúेस ने अपनाया और अलग-अलग नामŌ पर जैसा िक म§ने कहा- बहòसं́ यकŌ व 

अÐपसं́ यकŌ के खमेे म¤ बांट िदया गया । अÐपसं́ यकŌ को िजस ÿकार से अिधकार िदए गए, ये उन 

लोगŌ को एक ÿकार से एक इंस¤िटव था िक अÐपसं́ यक बनो और अिधकारŌ को इजंॉय करो । हमारे 

िहंदू समाज के अदंर कभी बौĦ व जैन अलग हो गए, तो कभी िसख पथं वालŌ ने कहा िक हमको भी 

अलग करो । यहां तक हòआ िक िहंदूवादी संगठन राम-कृÕण मठ जैस ेसगंठनŌ ने सÿुीम कोटª  म¤ गहुार 

लगाई िक हमको भी अÐपसं´यक का दजाª  िदया जाए । मझुे लगता है िक इससे बड़ा दूसरा कोई पाप 

नहé हो सकता है । धमª  तो जोड़ने कì बात करता है, लेिकन काúंेस सरकार ने धमª को बांटने का काम 
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िकया । ‘धमō धायªते ÿजा’ ऐसा हमार ेशाľŌ म¤ िलखा है िक समाज को जोड़ने का जो काम करता है, 

उसका नाम धमª है, लेिकन उसको हमने पूरी तरह से इस देश से िनकालने का काम िकया ।  

‘अिवभĉं िवभĉेष ुतº²ानं िविĦ सािßवकम् ।’ 

ऐसा भगवान कृÕण गीता म¤ िलखते ह§ । जो बंटे हòए म¤ भी एक łप देखता है, उसे हम सािÂवक व 

उ°म ²ान कहते ह§ । वषª 1976 म¤ हमार ेदेश के संिवधान के िÿएबंल यानी ÿÖतावना म¤ सेकुलåरºम 

नामक नया शÊद जोड़ा गया । उसका पåरणाम हमारे सामने है । काúेंस ने िजस ÿकार से धमª को मारा, 

धमª और संÖकृित का िजस ÿकार से उपहास व मजाक उड़ाया, िजस ÿकार से भगवान राम और 

भगवान कृÕण जी को काÐपिनक कहा, इसी वजह स ेकाúेंस कì पÁुय ितिथ भी नजदीक आती जा रही है 

। वह समय अब दूर नहé है, जब हम कांúेस कì पÁुय ितिथ मनाएगें । 

महोदय, महामिहम राÕůपित जी ने पनु: धमª कì Öथापना कì । धमªदंड के साथ इस धमª चø के 

नीचे महामिहम राÕůपित जी ने इस देश के अदंर, सदन के अदंर धमª  कì पनु: Öथापना कì । महामिहम 

राÕůपित जी का अिभभाषण देश म¤ मोदी सरकार के िपछले 10 वषŎ कì जो उपलिÊधयां ह§, उनका एक 

बहòत बड़ा िदµदशªन है तथा भिवÕय के िलए एक ऊजाªदायी ÿेरणा भी है । देश कì आजादी के 75व¤ वषª 

को हमने अमृत महोÂसव के łप म¤ मनाया । ‘मेरी माटी, मेरा दशे’ का अिभयान चला । ‘हर-घर ितरगंा’ 

अिभयान चला और देश भर के हर गांव से मęुी भर िमĘी लेकर, हर घर स ेमęुी भर चावल लकेर अमृत 

कलश िदÐली के अदंर लाए गए । वीरŌ के नाम पर लाखŌ िशलापट िलखे गए । अमृत सरोवर तथा अमृत 

वािटकाए ं बनाई गई ं । िदÐली के कतªÓय पथ पर नेताजी सभुाष चंþ बोस जी कì ÿितमा लगाई गई । 

अडंमान म¤ रॉस आईल§ड का नाम नेताजी सभुाष चÆþ बोस के नाम पर रखा गया । अडंमान के 21 ĬीपŌ 

का नाम इस देश के परम् वीर चø िवजेताओ ंके नाम पर रखा गया । गŁु गोिवदं जी के शहजादŌ के नाम 

पर वीर बाल िदवस कì घोषणा कì गई । देश के िलए शहीद हòए उन हजारŌ बिलदानी, गमुनाम वीरŌ को 

याद िकया गया । उन शहीदŌ को याद िकया गया, जो यह गुनगनुाते रहते थे- 

‘इस भारतवषª म¤ सौ बार मेरा जÆम हो । 

कारण सदा ही मÂृय ुका देशोपकारक कमª हो॥’ 
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इसके बावजूद ऐसे शहीदŌ के साथ ³या हòआ? मोदी जी के आने स ेपहले इस देश म¤ इन शहीदŌ 

कì िकस ÿकार से उप±ेा कì गई थी, इनके पåरवारŌ कì िकस ÿकार से उप±ेा कì गई थी । िकसी ने 

बहòत अ¸छा िलखा है – 

‘वीराने थé कā¤ उनकì, िजनके खून से जलते थे िचराग-ए-वतन । 

जगमगाते थे मकबरे उनके, जो बेचते थे शहीदŌ के कफन॥’ 

यह सब इस देश म¤ हो रहा था । मोदी जी के आने स ेपहले इन वीरŌ को, इनके बिलदानŌ को, इन 

शहीदŌ को कोई याद नहé करता था ।  

 सभापित महोदय, यह ®ेय भी देश के ÿधान मंýी आदरणीय मोदी जी को जाता है िक 70-75 

वषŎ के बाद पिुलस म¤ शहीद होने वालŌ के नाम पर एक राÕůीय पिुलस Öमारक बनाये गए और फौज म¤ 

शहीद होने वालŌ के नाम पर राÕůीय समर Öमारक बना ।  

 सभापित महोदय, इसी अमृत महोÂसव के कालखडं म¤ यशÖवी ÿधान मंýी जी ने 15 अगÖत, 

2023 को इस देश के 140 करोड़ नागåरकŌ को पचं ÿण कì एक शपथ िदलवाई थी । उस पचं ÿण म¤ 

उÆहŌने कहा था िक हम इस देश को वषª 2047 तक आÂमिनभªर और पूणª łप से िवकिसत बनाएगें । हम 

लोग दासता के सारे िचĹ खÂम कर¤गे । तीन करोड़ से ºयादा लोगŌ ने पचं ÿण कì शपथ ली थी । मोदी 

सरकार ने लगभग सवा सौ-डेढ़ सौ वषŎ के बाद परुाने औपिनवेिशक अपरािधक कानून, िजसको हम 

पिुलस कानून कहते ह§, उनको खÂम करके िजस ÿकार स ेवहा ं पर जो उनकì दंड के पहले दंड कì 

ÿाथिमकता थी, Æयाय कì ÿाथिमकता देते हòए इस देश स ेदासता के एक बहòत बड़ े िचĹ को उÆहŌने 

खÂम कर िदया । 

 राÕůीय िश±ा नीित के तहत मातृभाषा को ÿाथिमकता दी गई । राÕůीय िश±ा नीित के अदंर 

भारतीय ²ान परÌपरा को हमारे िसलेबस म¤, कåरकुलम म¤ देने के िलए ÿाथिमकता दी गई । हम अपनी 

सÖंकृित के महानायकŌ को, भगवान ®ीराम, भगवान ®ीकृÕण, भगवान िशव, जो करोड़Ō लोगŌ के आÖथा 

के ÿतीक ह§, इस देश के अदंर मूतª łप िदया गया । भगवान राम का मिंदर बना और रामलला अयोÅया 

के अदंर िवराजमान हो गए । 
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 सभापित महोदय, अब समय आ गया है िक दासता के सभी िचĹŌ को इस देश से खÂम िकया 

जाए ।  

माननीय सभापित : समय सीिमत है । 

डॉ. सÂयपाल िसहं : सभापित महोदय, म§ सीिमत ही कर रहा हóं । 

माननीय सभापित : आप कृपया Åयान रिखएगा िक समय सीिमत है । 

डॉ. सÂयपाल िसहं : सभापित महोदय, म§ आपके माÅयम स ेयह कहना चाहता हó,ं म§ इस सÌमाननीय 

सदन से भी िनवेदन करना चाहता हóं और भारत सरकार से भी िनवेदन करना चाहता हó,ं हमारे कानून 

मंýी भी यहां पर बैठे ह§, परुाने वाले और वतªमान  के कानून भी यहां पर बैठे ह§, म§ यह िनवेदन करना 

चाहता हó ं िक एक दासता का िचĹ भारतीय सिंवधान म¤ है । भारतीय सिंवधान का पहला ही आिटªकल 

यह कहता है  - ‘India, that is Bharat’, यह इंिडया भी खÂम होना चािहए । इस देश का नाम भारत है 

। भारत का नाम है, िजसम¤ ²ान ÓयाĮ है । यह महान नाम है, इसिलए इसको भी बदलने कì जłरत है । 

ऐसा देश, दिुनया म¤ कहते ह§ िक िवĵ भर म¤ अगर सबसे अ¸छा कोई देश है तो वह भारत है । इसिलए तो 

कहते थे- 

‘गायिÆत दवेाः िकल गीतकािन धÆयाÖत ुते भारतभूिमभागे ।’ 

 देवता लोग भी लालाियत ह§ िक इस भारत भूिम म¤ हमारा जÆम हो, इसिलए हम¤ इसका नाम 

इंिडया से हटाकर पनु: भारत कर देना चािहए । 

 सभापित महोदय, महामिहम राÕůपित जी का अिभभाषण मोदी जी कì गारटंी कì गारटंी है । जो 

माननीय मोदी जी कì गारटंी ह,ै उसकì गारटंी कì गारटंी महामिहम राÕůपित जी का अिभभाषण है । हम 

सब लोग िमलकर सबका साथ लेकर, सबके ÿयास के साथ और सबका िवĵास लेकर देश कì गरीबी 

खÂम कर¤गे, देश कì गदंगी खÂम कर¤गे, देश से आतंक और आतंकवाद खÂम कर¤गे, देश से सÌÿदायवाद 

और जाितवाद खÂम कर¤ग े । वषª 2047 तक, जैसा आदरणीय मोदी जी ने कहा है िक हम इस देश को 

आÂमिनभªर, पूणª łप से िवकिसत और िवĵ िमý बनाते हòए इसका जो परुाना गौरव है, भारत िवĵ गŁु 

था, हम पनु: इसको िवĵ गŁु बनाएगें । लगभग 500 वषŎ के लंबे संघषª और बिलदानŌ के बाद अयोÅया 
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के अदंर भÓय राम मिÆदर बन गया । यह राम मिÆदर केवल पÂथरŌ और कंøìट का नहé है, यह इस देश 

के करोड़Ō लोगŌ कì आÖथा का मूतª łप है । यह इस देश के करोड़Ō लोगŌ कì, जो भारतीय सÖंकृित म¤ 

िवĵास करते ह§, उनकì आÖथा का यह साकार łप है और यह उनकì ऊजाª का भी साकार łप है । 

इसीिलए, यह मिÆदर हम¤ सतत ÿेरणा देता रहेगा और हम¤ तब तक आराम से नहé बैठने देगा, जब तक 

हम इस देश के अदंर, इस भारत भूिम के अदंर पनु: राम राºय कì Öथापना नहé कर लेते । आजादी के 

आंदोलन म¤ महाÂमा गांधी जी कहते थे िक राम राºय कì Öथापना कर¤ग े। हमार ेआदरणीय ÿधान मýंी 

मोदी जी भी महिषª दयानÆद जी के आदशŎ को लेकर, महाÂमा गांधी जी के आदशŎ को लेकर और पंिडत 

दीनदयाल जी के आदशŎ को लेकर इस देश के अदंर पनु: राम राºय कì Öथापना के िलए सतत 

सघंषªशील और सकंिÐपत ह§ । िजस ÿकार से म§ने कहा था एक ऐस राम राºय, हम¤ मालूम होना चािहए, 

म§ यह बात सÌमाननीय सदÖयŌ के सामने भी रखना चाहता हóं, ऐसा राम राºय िजसके अदंर 

महागोÖवामी तुलसीदास जी ने कहा था– 

दैिहक, दैिवक, भौितक तापा, रामराज निहं काहòिह Êयापा । 

 उस राम राºय के अदंर िकसी भी ÿकार के द:ुख नहé थ,े िकसी भी ÿकार कì परशेानी नहé थी, 

कोई दैवीय ÿकोप नहé थे । 

‘सब जन करही परÖपर ÿीित’ 

सब लोग आपस म¤ ÿेम और ÿीित से रहते थे 

‘चलिहं Öवधमª िनरत ®िुत नीती’ 

 वेदŌ के बताए हòए राÖते पर चलते थे । ®िुत कì रीित पर चलते थे । पनुः हम लोगŌ के सामने ये 

एक बहòत बड़ा सकंÐप है । जैसे राम राºय म¤ होता था -  

“यý āĺ च ±ýं च सÌयÆचौ चरतः सह, तं लोकं पÁुयं ÿ²ेष ंयý देवाः सहािµनना ।“ 

 िजस देश और िजस समाज के अंदर छाý और ²ान शिĉ दोनŌ एक साथ चलती ह§, वह देश 

Öवगª समान बनता है । हम सभी लोग ऐसे देश बनाने के िलए ÿयÂनशील ह§ ।  
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 सभापित जी, म§ आपकì अनमुित स ेअपने वĉÓय को िवराम देने स ेपहले, अपने ससंदीय ±ेý 

बागपत का उदाहरण जłर देना चाहता हóं । मेरा बागपत इस िदÐली एनसीआर का भाग होते हए भी, 15 

िकलोमीटर दूर होते हòए भी िवकास से 1,500 िकलोमीटर दूर था । वह दशकŌ तक िपछड़ापन झेल रहा 

था ।…(Óयवधान) 

 माननीय अटल जी एक बार हमार ेबागपत गए थे । वहां पर उÆहŌने िविशĶ अदंाज म¤ कहा था िक 

म§ने देश िक िविभÆन भागŌ म¤ सड़कŌ म¤ गड्ढे तो देखे ह§, लेिकन गड्ढŌ म¤ सड़क पहली बार देख रहा हóं । 

हमार ेआदरणीय र±ा मंýी राजनाथ िसहं जी का एक वीिडयो है, मुझे उस वीिडयो को देखने का मौका 

िमला है । उÆहŌने कहा था िक म§ सड़क के राÖते िदÐली से सहारनपरु जा रहा था । मझुे कार म¤ नéद आ 

गई । जब मेर ेपेट म¤ ध³के लगने लग ेऔर मेरी कमर म¤ ददª होना शłु हòआ, तब मेरी नéद खलुी, तो म§ने 

पूछा िक ³या बागपत आ गया है? बागपत ऐसा था ।  

उस बागपत म¤ 29 माचª, 2014 को आदरणीय नरÆेþ मोदी जी आए थे । तब उÆहŌने लोगŌ स ेयह 

अपील कì थी िक यहां पर कमल का फूल िखलाओ और म§ आपको िवकास और समृिĦ का राÖता      

दूगंा । िपछले 10 वषŎ म¤ आदरणीय ÿधानमंýी जी के नेतÂृव और उनके आशीवाªद से मुझे इस ±ेý का 

ÿितिनिधÂव करने का मौका िमला है । पहल ेजब हम कहते थे िक गड्ढŌ म¤ सड़क ह§, आज वहां 5-5 

नेशनल हाइवेज़ ह§ । वहां मेिडकल कॉलेजेज़ ह§, सÆेůल ÖकूÐस ह§, सीजीएचएस हॉिÖपटल है । वहां पर न 

जाने ³या-³या है ।…(Óयवधान) 

सभापित जी, म§ केवल एक िमनट म¤ अपना भाषण समाĮ कłंगा । मेर ेपास एक छोटी-सी किवता 

है । म§ इस सÌमािनत सदन के सामने उसको पढ़ना चाहता हóं । 

माननीय सभापित : ³या किवता आपने खदु िलखी है? 

डॉ. सÂयपाल िसहं : महोदय, जी हा,ं म§ने िलखी है । इसीिलए म§ कह रहा हóं । 

ब¸चा-ब¸चा गनुगुनाता है, 

सबको सनुाना चाहता है, 

िवकिसत भारत मोदी कì गारटंी है, 
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सरुि±त भारत मोदी कì गारटंी है, 

िकसानŌ का कÐयाण मोदी कì गारटंी है, 

गरीबŌ का उÂथान मोदी कì गारटंी है, 

यवुाओ ंको रोजगार मोदी कì गारटंी है, 

मिहलाओ ंका सÌमान मोदी कì गारटंी है । 

जहां मोदी है, वहा ंऋिĦ, िसिĦ और वृिĦ है, 

चारŌ ओर खशुहाली, सखु और समिृĦ है । 

म§ िफर वही दोहराता हó,ं 

बहरŌ को सनुाना चाहता हó,ं 

सोतŌ को जगाना चाहता हó,ं 

िबछड़Ō को िमलाना चाहता हóं, 

यही समय है, सही समय है, 

भारत का अनमोल समय है, 

यह समय है, जड़ु जाने का, 

मोदी के साथ चलते जाने का । 

________ 
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12.38 hrs 

ANNOUNCEMENT BY THE CHAIR 
Amendments to the Jammu and Kashmir Local Bodies Laws (Amendment)           

Bill, 2024 
 

माननीय सभापित : माननीय सदÖयगण, आपको सूिचत िकया जाता है िक जÌमू-कÔमीर Öथानीय 

िनकाय िविधयां (संशोधन) िवधयेक, 2024 म¤ संशोधनŌ कì सूचनाए ंआज िदनांक 05.02.2024 को 

दोपहर दो बजे तक ÿÖतुत कì जा सकती ह§ । 

________ 
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12.39 hrs 

MOTION OF THANKS ON THE PRESIDENT’S ADDRESS…Contd. 
 

माननीय सभापित : ®ी बैÆनी बेहनन जी ।   

SHRI BENNY BEHANAN (CHALAKUDY):  Thank you, Chairperson, Sir, for giving 

this opportunity to speak on a very pertinent issue faced by our country currently. 

The policy address by the hon. President has not mentioned the basic issue faced 

by India today.   

 Our country is the biggest democratic and secular country in the world.  

However, today our Constitutional rights and freedom are being denied.  Even in 

the Parliament, there was a mass suspension of the hon. MPs after which various 

important Bills were passed. This shows how much the decency of Parliament has 

degenerated today. 

 Hon. Chairperson, Sir, I would like to highlight the fact that if you undertake a 

critical analysis of the achievements of past ten years as stated by the hon. 

President of India, you will notice that all of these are a result of the work of 

previous Governments. From women’s empowerment to revitalizing urban 

infrastructure and civic amenities, the current Union Government takes credit for 

everything. In fact, even the Women’s Reservation Bill which the Government 

continuously boasts about has its roots in the 73rd and 74th Constitutional 

Amendment Acts enacted by Shri Rajiv Gandhi’s and Shri P.V. Narasimha Rao’s 

Governments in 1992. Even the Kerala Panchayati Raj (Second Amendment) Act, 

2009 and Kerala Municipality (Amendment) Act, 2009 established reserving 50 per 

cent seats in local bodies and panchayats for women since 2009. 
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 Similarly, the widely publicized Pradhan Mantri Awas Yojana–Urban and the 

AMRUT Scheme was basically a reframing of the Jawaharlal Nehru National Urban 

Renewal Mission launched much before in 2005. It is another big lie of the 

Government. 

 Hon. Chairperson, Sir, upon our country’s Independence, two words, among 

others, were enshrined in the Preamble of the Constitution and they are Socialist 

and Secular. It is my firm opinion that the current Union Government either does 

not understand the meaning of these terms or is blatantly ignoring the Constitution 

of the country. I do not know what is happening.  

 India is a Socialist Republic, one that should be dedicated to the welfare of 

the marginalised without only serving the interests of the one per cent. But the 

Union Government seems to cater to the one per cent that is crony capitalists like 

… and such other people.  

माननीय सभापित : नो, नो, नाम मत लीिजए । 

… (Óयवधान) 

SHRI BENNY BEHANAN: Sir, let me complete.  

माननीय सभापित : कोई नाम मत लीिजए । 

… (Óयवधान) 

SHRI BENNY BEHANAN: The Union Government is also proposing disinvestment 

in the steel sector PSUs which have existed almost since the Independence of the 

country and have been foundational to the country. Now, the Cabinet Committee on 

Economic Affairs has given an in-principal approval for the strategic disinvestment 

                                                             
 Not recorded. 



05.02.2024                  850 

of four CPSEs, Subsidiaries and Units under the Ministry of Steel including that of 

the Steel Authority of India. In fact, the state of our economy is so disastrous at 

present that the BJP’s own Party members have identified this. 

Dr. Subramanian Swamy has said, ‘If you look at the GDP growth rate since 

2014, it has been falling consistently. The claims of the Government are nonsense’. 

These are the words of Dr. Subramanian Swamy. Starting from 2022 to 2023, for 

three consecutive years, the Budget allocated for agricultural sector has been 

decreasing. When compared to 2022-23, there is a difference of Rs. 1 lakh crore in 

the Budget allocated this year. When considering the actual expenses in all 

agriculture-related sectors, the difference adds up to 22.3 per cent.  

 Hon. Chairperson, I hear the Prime Minister consistently speaking about 

‘Modi ji ki Guarantee’. We can see it on TV and we can listen it on AIR. But where 

is the guarantee against unemployment? Even among the so-called skilled 

workers, the Labour Force Participation Rate (LFPR) according to the usual status 

for the graduates (15 years and above), it is only 64.5 per cent, implying that a vast 

section of educated youth is still unemployed. Where is the guarantee for that? 

Where is the Modi ji’s guarantee for the people of Manipur, where a supreme 

Committee appointed by the hon. Supreme Court reported that among the 175 

bodies in the mortuaries killed during the clashes, 88 bodies still remain unclaimed? 

 As I stated previously, the word ‘secular’ also seems to be unfamiliar to the 

Ruling Party. While India’s greatest strength lies in the absence of a singular ethnic 

or social identity defining the nation, it appears that the current Government is 
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leaning towards portraying the country, which is home to diverse religions, as a 

‘Hindu Rashtra’, as evidenced by the recent Ram Mandir Ceremony celebrations.  

Sir, our country is heading towards becoming a theocracy today and this is a 

point of no return. This is in stark contrast to the glorious values of secularism 

enshrined in our Constitution. Upon the Independence of our country, the one 

primary divergence that we had from our neighboring country Pakistan was that we 

did not choose one religion to be the state religion. 

 Sir, I am very afraid that our country is heading towards a theocracy by 

interlinking state and religion. Our Prime Minister, who is a State Representative, 

was recently a part of the 'Pran Pratishta' ceremony of the Ram Mandir in Ayodhya, 

clearly violating the idea of maintaining a principled distance between State and 

religion, mandated by secularism.  

 Unfortunately, the Union Government's actions are currently only geared 

towards electoral gains by creating a society divided across religious lines. And 

while this 'drama' is ongoing, important issues like economic turmoil, the Manipur 

Conflict, poor infrastructure, and unemployment are being put on the back burner, 

rarely featuring in the discussions of this House. 

A Prime Minister is the head of our country. But, unfortunately, in a secular 

country like India, the Prime Minister also acts as a religious head. Politics and 

religion should never be intertwined and our Constitution has clearly drawn a line 

between them. 

When the Prime Minister of India simultaneously becomes a Pujari, power 

and religion is becoming one. This is a threat for a country like India, which has 
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secularism and pluralism. The love for our country should not be injected through 

religion. Mahatma Gandhi has set an example for this. Gandhiji has never used 

religion as a tool to inject patriotism in Indians during the freedom fight. Instead, he 

symbolised Charkha and salt. According to Gandhiji, religion, God and nation are 

synonyms for values and public services. Never did he pretend to be a saint to 

please any religion. Nor did he grow his beard or wear a Kaavi. He always wore the 

dress of the poor. Gandhiji symbolises secularism and pluralism and this is what we 

always kept in our hearts. 

Sir, before closing, I leave a thought with my fellow hon.  Parliamentarians. 

India was once the epitome of a democratic country where secular values were 

respected and people's grievances were taken note of seriously. If issues existed, 

then people-centric schemes were brought in place to address them. Today our 

democratic values are being eroded with some even saying that the word 'Secular' 

will be removed from our Constitution. People's grievances are suppressed by PR 

stunts, and people-centric schemes are only renamed, thereby never addressing 

the emerging nature of issues. 

So, I urge my fellow Parliamentarians to take actions wisely in order to 

prevent the further democratic backsliding of our country. I thank the hon. 

Chairman for this opportunity to present my views. 

माननीय सभापित : मेरा सभी माननीय सदÖयŌ से अनरुोध है िक समय का आवटंन आनुपाितक होता 

है, कृपया उसका Åयान रख¤ और पांच िमनट म¤ अपनी बात पूरी करने कì कोिशश कर¤ ।  
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डॉ. आलोक कुमार सुमन (गोपालगजं): धÆयवाद सभापित महोदय । म§ आपका आभारी हóं िक आपने 

मुझे महामिहम राÕůपित जी के अिभभाषण पर बोलने का मौका िदया । यह परÌपरा 31 जनवरी, 1950 

से शुł हòई । इसके तहत पूरा देश सरकार कì पहलŌ, नीितयŌ एवं योजनाओ ंसे भली-भांित पåरिचत 

होता है, जो बाबा साहब डॉ. भीम राव अÌबेडकर जी के Ĭारा िलखे गए सिंवधान के आिटªकल 79 कì 

सफलता है ।  

 महोदय, सबसे पहले म§ आज अपने माननीय ÿधानमंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी का िबहार एव ंिबहार 

कì पूरी जनता कì तरफ से आभार Óयĉ करता हóं िक उÆहŌने हमार े जननायक कपूªरी ठाकुर जी को 

भारत रÂन कì उपािध से सÌमािनत िकया ।  

 महोदय, िबहार राºय गौतम बĦु कì धरती है और सăाट अशोक के नेतृÂव म¤ मगध सăाºय ने 

पूरे िवĵ म¤ शांित का सदंशे िदया । िबहार हमेशा से राजनीित म¤ अúणी रहा है । यिद माननीय ÿधानमýंी 

®ी नरÆेþ मोदी जी के नेतÂृव म¤ चल रही भारत सरकार Ĭारा िबहार को Öपेशल फाइन§िशयल अिसÖट¤स 

दी जाती है तो िबहार का सवा«गीण िवकास होगा । 

 म§ माननीय ÿधान मýंी जी ®ी नरÆेþ मोदी जी का एक कथन उद ्धतृ कर रहा हó ँ। उÆहŌने कहा है 

िक Bihar has unlimited potentiality. It can invigorate the entire nation. India will be 

fully developed only when the eastern part of India develops. आज भारत सरकार ने 

सबके िवकास के साथ-साथ अनुसूिचत जाित, अनसूुिचत जनजाित, िपछड़े एवं अित िपछड़े वगª के 

िवकास के िलए कई कदम उठाए ह§ । साथ ही साथ िबहार म¤ हमार ेमाननीय मु́ य मंýी ®ी नीतीश कुमार 

जी Æयाय के साथ, समावेशी िवकास के साथ आÂमिनभªर िबहार िवजन पर कायª कर रहे ह§ । 

 म§ धÆयवाद ÿÖताव पर अपनी बात रखते हòए सरकार से िनवेदन करता हó ँिक आउटसोिस«ग जॉब 

म¤ भी िनयम बनाकर åरजव¥शन िदया जाए, तािक एससी / एसटी तथा ओबीसी को तेजी से और आगे 

बढ़ाया जा सके और ये समाज कì मु´यधारा म¤ शािमल हो सक¤  ।  

 सभापित महोदय, इस सदन के माÅयम स ेम§ बताना चाहóंगा िक वषª 2021 से वषª 2026 के िलए 

4 लाख 78 हजार 751 करोड़ Łपये åरकम¤ड िकए गए ह§ । 35 हजार 577 करोड़ Łपये लोकल गवनªम¤ट 
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के िलए åरम¤ड िकए गए ह§ । 7 हजार 824 करोड़ Łपये िडजाÖटर के िलए åरकम¤ड िकए गए ह§ । 3 हजार 

223 करोड़ Łपये हेÐथ के िलए åरकम¤ड िकए गए ह§ । 1 हजार 694 करोड़ Łपये रोड्स के िलए åरकम¤ड 

िकए गए ह§ । 960 करोड़ Łपये ºयूिडिशयरी के िलए åरकम¤ड िकए गए ह§ । मेरा आúह है िक बाकì 

अनदुान को भी यथाशीŅ ÿदान िकया जाए, तािक इससे िनिĲत ही देश का सवा«गीण िवकास हो ।  

 सभापित महोदय, िबहार सिÊजयŌ के उÂपादन म¤ दशे म¤ चौथे Öथान पर है और फलŌ के उÂपादन 

म¤ आठव¤ Öथान पर है । िबहार कì 74 ÿितशत जनसं́ या कृिष पर आधाåरत है । िबहार म¤ Æयाय के साथ 

िवकास के िलए हमार ेमाननीय मु´य मंýी ®ी नीतीश कुमार जी ‘सात िनĲय – 1’ के बाद ‘सात िनĲय – 

2’ का ÿथम चरण सफलतापवूªक चला रहे ह§ और उÆहŌने दूसर ेचरण कì शŁुआत भी काफì जोश के 

साथ शुł कर दी है, तािक आिथªक ŀिĶ स ेिबहार कì ÿगित हो ।  

 सभापित महोदय, जी-20 और पी-20 कì सफलता हमार ेमाननीय ÿधान मंýी ®ी नरÆेþ मोदी 

जी के नेतÂृव म¤ हम सभी भारतीयŌ कì सफलता है, ³यŌिक हमने अपने मेहमानŌ कì सेवा ‘अितिथ देवो 

भव:’ के भाव से तथा उसकì परपंरा के अनसुार कì और हम सब उसम¤ सफल हòए । आई.एम.एफ. के 

डेटा के अनुसार भारत का जीडीपी 3.7 िůिलयन यूएस डॉलर है और िवĵ म¤ पांचव¤ Öथान पर है । दी 

सÆेटर फॉर मॉिनटåरगं इंिडयन इकोनॉमी कì åरपोटª  के अनसुार भारत म¤ 43 करोड़ मजदूर ह§ और 12 

करोड़ िदहाड़ी मजदूर ह§ । इनके वेलफेयर के िलए सरकार Ĭारा उठाया गया कदम सराहनीय है ।  

 सभापित महोदय, यूनाइटेड नेशÆस के सÖटेनेबल डेवलपम¤ट गोÐस को पूरा करने के िलए भारत 

सरकार ने वषª 2030 तक ए³Öůीम पावटê को दरू करने का लàय रखा है । साथ ही िनिĲत ही यह 

उÌमीद है िक उसके पहले हमार ेमाननीय ÿधान मंýी जी के नेतृÂव म¤ यह गोल पूरा कर िलया जाएगा । 

देश म¤ बॉटम-हाफ पापलेुशन देश के िवकास के िलए महÂवपूणª भूिमका िनभाती है । उसके िलए जłरी है 

िक वे ºयादा अनª कर¤, काफì ºयादा खचª कर¤ और पåरणामÖवłप ÿोड³शन बढ़े, रोजगार िमले तथा 

देश कì úोथ भी बढ़े । इसिलए मेरा यह सझुाव है िक बॉटम-हाफ पापलेुशन पर इनवेÖटम¤ट िकया जाए । 

मेरा यह सझुाव है िक फìमेल लेबर फोसª पाटêिसपेशन को बढ़ाया जाए, ³यŌिक वतªमान म¤ यह कम है । 
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अगर हम मिहलाओ ं को काम म¤ मौका द¤ तो वÐडª ब§क के एिÖटमेट के अनसुार भारत 1.5 ÿितशत 

पॉइट्ंस कì úोथ कर सकता है ।  

 सभापित महोदय, यिद हमारी अथªÓयवÖथा डॉलर म¤ वषª 2027 तक 8.7 परस¤ट कì विृĦ दर 

बनाकर रखे तो वषª 2023 म¤ ÿकािशत Öटेट ब§क ऑफ इिंडया के åरसचª के अनसुार इिंडयन इकोनॉमी 

िवĵ म¤ तीसरा Öथान ÿाĮ कर सकती है, िजसके िलए सरकार बहòत ही सÆुदर ÿयास भी कर रही है । 

इÆहé शÊदŌ के साथ म§ महामिहम राÕůपित जी के अिभभाषण पर धÆयवाद ÿÖताव का समथªन करते हòए 

अपनी बात को समाĮ करता हó ँ।  

  



05.02.2024                  856 

®ीमती शताÊदी राय (बनजê) (बीरभूम): सभापित महोदय, परसŌ जब ÿेिसड¤ट अपना Öपीच दे रही थé 

िक मेरी गवनªम¤ट ने यह-यह िकया और उस पर िजतनी तािलयां बज रही थé, उसम¤ ÿेिसड¤ट कì बात 

कम सुनाई दे रही थी । यह अ¸छी बात है, लेिकन ÿेिसड¤ट का एűेस िसलेबस म¤ था और ताली बजाना 

भी िसलबेस म¤ था । म§ अभी िसलेबस के बाहर का बोलना चाहती हó ँ। 

 Hon. President Madam said: “According to NITI Aayog, in the last one 

decade of my Government, about 25 crore countrymen have been lifted out of 

poverty.”  This estimation by NITI Aayog, based on NMPI, invites more questions 

than clarity.  NITI Aayog has released NFHS-5 data for 2019 and 2021.  It is also 

important to note that the NFHS Survey was stopped after data collection was 

stopped in 22 States due to COVID.  Since the survey has already been stopped, 

perhaps, the projection of the data has been taken by using data from non-COVID 

years and the same non-COVID rates of improvement has been extended to 2022 

and 2023.  While consumption expenditure surveys were not done for eight years 

from 2014 to 2022, it raises valid questions on the purpose of making the NMPI as 

the poverty indicator for India. Thus, the question is whether the assumption of 25 

crore is justified and credible or not.  

 My second point is that Madam President said: “Today, crores of citizens are 

working in MSMEs.”   What are the ground realities? According to Mint Street 

Memo 13, August 17, 2018, the study paper from the Reserve Bank of India, the 

MSME sector has witnessed two major recent shocks, namely, demonetisation and 

GST.  As per the Udyam Registration Portal, the total number of MSMEs shut down 

between July 1, 2020 and July 18, 2023, stood at 24,839, of which, during the fiscal 

year 2023, 5152 units shut down their operations. 
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 My third point is that in the last decade 16 AIIMS have been established but 

none of them is fully functional in the list of the Government as per the Press 

release of 19th December, 2023 of the Ministry of Health and Family Welfare.  In the 

past, six AIIMS became functional within a period of nine years in spite of the fact 

that there were different political parties in Government.  

 The next point is that the Government ordered Aadhaar-based payment 

system for MGNREGA holders.  The TRAI input indicates that as on October 2021, 

in rural India where the job card holders of MGNREGA reside, only 29.3 per cent 

broadband entry was there. In fact, the police and SBI are advising public at such 

places to lock Aadhaar to prevent hacking from hackers.    

13.00 hrs 

Sir, what remain absent in Madam President’s Address are as follows. There 

are issues like unemployment, which is a burning issue, the high inflation, the 

average commoner compromising with many essential needs, safety and security 

of girl child, MSP for farmers, and Manipur issue where we saw devastated lives of 

girl children and commoners. The reality of suffering of ordinary and poor people 

while traveling by trains across India has been hidden under the hype of flagging 

Vande Bharat. Madam President said that her Government believes in following 

pillars towards the journey of development – youth power, women power, farmers 

and poor. However, the constructed optics merely establish that the majority of 

youth, women, farmers, and poor are the confirmed victims in reality.  

 As far as the Ujjwala Yojana is concerned, out of 95.9 million PMUY 

beneficiaries, 11.8 million did not get even a single LPG bottle during the last 
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financial year as has been stated by State Minister of Petroleum and Natural Gas, 

Shri Rameswar Teli, in a statement given on the Floor of Rajya Sabha in 2023. आप 

लोग कह रहे थे िक लोगŌ को चूÐहे स े गैस पर लेकर आए । यह बहòत अ¸छी बात है, लेिकन हम¤ यह 

जानना है िक िकतने लोगŌ ने गैस िसल¤डसª रीिफल िकए ह§? ³यŌिक आप िजतने लोगŌ को गैस पर लेकर 

आए थे, आपन ेउतने ही लोगŌ को वापस चूÐहे कì ओर भेज िदया है । The CAG Audit Report in 

2019 revealed the cylinder scam in PMUY.  Thereafter, there were no further 

reports of CAG on PMUY.   

म§ कैग åरपोटª के बार ेम¤ बोलना चाहती हóं । कैग åरपोटª के िहसाब स ेआप पिĲम बंगाल म¤ सौ िदन 

का पैसा नहé द ेरहे ह§ । अगर आप कैग åरपोटª  के अनुसार यह नहé द ेरह ेह§ तो हम लोगŌ को यह जानने 

का हक है िक नेशनल हाइवे कì कैग åरपोटª ³या है, आयÕुमान भारत कì कैग åरपोटª  ³या है? देश के 

कौन-कौन स ेÖटेट म¤ आप कैग åरपोटª के िहसाब स ेपैसा द ेरहे ह§ और कौन-कौन स ेÖटेट म¤ नहé द ेरहे 

ह§? िसफª  पिĲम बंगाल का नहé द ेरहे ह§ या और भी कोई Öटेट है, िजसके साथ आप ऐसा िबहेव कर रहे 

ह§? ने³Öट पॉइटं एिवएशन है । आप लोग बोल रहे ह§ िक चÈपल के साथ Éलाइट म¤ चढ़े । यह बहòत 

अ¸छी बात है । लेिकन िमिनÖटर या सरकार को यह पता है िक Éलाइट के फेयर अभी िकतने पहòंच गए 

ह§? डोमेिÖटक Éलाइट कì इकोनॉमी ³लास म¤ िमिनमम 30 हजार Łपये, 29 हजार Łपये म¤ िटकट 

िमलता है । इस पर भी सरकार चपु है और कुछ नहé बोल रही है । 

Next, Madam President said: 

“The country remembered unsung freedom fighters.” 

यह याद तो जłर रख¤गे । लेिकन इसके साथ यह भी याद रख¤गे िक एक ऐसी सरकार आई है, जो 

िसफª  िकसी एक फैिमली को अटैक करने के िलए हर चीज के बार े म¤ बात करती है । परुान े ÿाइम 

िमिनÖटर को अटैक करते ह§ और हर Öपीच म¤ वही बोलते ह§ । िसफª  यही बोलना चाहते ह§ िक पहले जो 

सरकार थी, सब गलत है, सब गलत है । इसको िमटान ेके िलए आप लोग नाम बदल रहे ह§, Öटेिडयम 
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बदल रहे ह§, पािलªयाम¤ट बदल रहे ह§ । दिुनया यह याद तो रखेगी, लेिकन इसके साथ आप भी यह याद 

रख¤ िक ऐसा कोई आएगा, जो आपको भी िमटा देगा । 

 Then, Madam President talked about ‘Nari Shakti’.दो िहÖटोåरक ऑकेजÆस के बार े

म¤ हमारी ÿेजीड¤ट ने कहा है– एक Æयू पािलªयाम¤ट और दूसरा राम मंिदर । अनफॉ¸युªनेटली दोनŌ म¤ ही 

उनको इनवाइट नहé िकया गया था । यह नारी शिĉ है । इंिडया सेवन ÿाउड डॉटसª – जो स³ेसुअल 

हैरासम¤ट कì कंÈल¤ट लेकर गई थी, उसकì एफआईआर तक दजª नहé कì थी, सÿुीम कोटª  के बोलने के 

बाद सात िदन के बाद एफआईआर दजª हòई थी । यह नारी शिĉ है । िफर आप लोगŌ न ेउस Èलेयर के 

साथ, उस Öपोट्ªसमैन के साथ ऐसा कर िकया िक उसकì िजंदगी भर कì कमाई, जो मैडल था, उसने 

उसे वापस द े िदया और Öपोट्ªस स े åरटायरम¤ट ल े ली । यह नारी शिĉ है । As per the NCRB 

records, in 2013 there were 3,09,546 cases of crimes against women. In 2022, it 

has reached 4,45,256 cases, which shows an increase of 30.48 per cent. यह नारी 

शिĉ है । आप बोल रह ेह§ िक जहां पर राम मंिदर है, वहा ंपर आप राम जी, राम जी कर रहे ह§ । वह तो 

बहòत अ¸छी बात है । हर जगह पर राम जी ह§ । यह अलग बात है िक राम जी के ºयादा फोटो ह§ या मोदी 

जी के ºयादा फोटो ह§ । लेिकन िफर भी हर जगह पर राम जी सीता माता कहां ह§? यह नारी शिĉ है । 

कुछ पŁुष शिĉ कì बात कर¤ । जैस ेिबलिकस बानो – िबलिकस बानो केस म¤ जो रेिपÖट थे, व ेबाहर    

आए । उनका दो बार ऑनर िकया, एक जेल स ेबाहर िनकालने के बाद माला पहनाई और दूसरा गांव म¤ 

जाने के टाइम मतलब आप रेिपÖट को रÖेप³ेट द ेरहे ह§ । यह पŁुष शिĉ है ।  

हमारी पािलªयाम¤ट म¤ दो लड़के आ गए थे । िजस एमपी कì åरकमंडेशन से व ेआए थे, उस एमपी 

कì िकसी ने बात नहé कì और न ही आकर वह कुछ बोल ेतथा न ही उनको कुछ बोलने िदया गया । जब 

हम उसके बार ेम¤ पूछ रहे थ ेिक ³यŌ हòआ, ³या हòआ तब हम लोगŌ को सÖप¤ड िकया । यह पŁुष शिĉ  

है ।  

सा±ी मिलक न े िजस पŁुष एमपी के अग¤Öट स³ेसुअल हैरासम¤ट कì कÌपल¤ट कì थी, सा±ी 

मिलक का Öपोट्ªस कैåरयर खÂम हòआ, लेिकन उस एमपी कì पावर और भी बढ़ गई । यह पŁुष शिĉ है । 
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म§ इस बात पर अपनी बात खÂम कłंगी िक बीजेपी वाले चीख-चीख कर बोल रहे ह§ िक मोदी जी राम को 

लाए ह§, मोदी जी राम को लाए ह§ । यह बहòत अ¸छी बात है । एक इंसान इतना पावरफुल है िक भगवान 

को ला सकता है । यह बहòत अ¸छी बात है । लेिकन देश यह जानना चाहता है िक िजसकì इतनी पावर है 

िक वह भगवान को लाया है, तो ³या वह छोटा सा इंसान नीरव मोदी को नहé ला सकता है? छोटा सा 

इंसान मेहòल चोकसी को नहé ला सकता है, छोटा सा इंसान िवजय माÐया को नहé ला सकता है? छोटा 

सा काम – जो हमारा कालाधन है, उस ेनहé ला सकते ह§? देशवािसयŌ का यह ³वेĲन है । थ§क यू । 
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®ी पी. पी. चौधरी (पाली): सभापित महोदय, आपने मुझे राÕůपित जी के अिभभाषण के समथªन म¤ 

बोलने का अवसर िदया, इसके िलए आपको धÆयवाद । राÕůपित जी के अिभभाषण म¤ पूर ेदेश के िपछले 

दस सालŌ के िवकास का Êयौरा िदया गया है और इससे पूर ेदेश म¤ एक अलग माहौल बना है । हम देखते 

ह§ िक चार िपÐलर राÕůपित जी के अिभभाषण स ेÿदिशªत होते ह§ । पहला हमारी यवुा शिĉ कैसे मजबूत 

बने और उसे कैसे ÿोÂसाहन िदया जाए, यह राÕůपित जी के अिभभाषण स ेÿदिशªत होता है । दूसरा 

मिहलाओ ंका कैसे सशिĉकरण हो और तीसरा िकसान तथा चौथा गरीब का िवकास है । यिद हम देख¤ 

तो चार ऐसे िपÐलर ह§, िजनके िलए मोदी जी ने िपछले दस सालŌ म¤ जबरदÖत नéव रखी है जो िक वषª 

2047 तक िवकिसत भारत का सपना पूरा कर¤ग े । ÿधान मंýी मोदी जी कì दूरŀिĶ, उनका िवजन 

राÕůपित जी के अिभभाषण म¤ साफ-साफ पåरलि±त होता है । जहा ंतक यवुा शिĉ कì बात है, यवुाओ ं

के िलए नौकåरया,ँ उनके िलए रोजगार, चाहे डायर³ेट व ेम¤ हŌ या इनडायर³ेट व ेम¤ हŌ, चाहे सरकारी 

नौकåरया ंहŌ, लगातार नौकåरयŌ कì सं́ या म¤ विृĦ        हòई है । आप यवुाओ ंकì खेल म¤ ÿगित भी देख 

सकते ह§ । चाहे ओलिÌपक खेलŌ म¤ यवुाओ ंके ÿदशªन को देख¤ या एिशयाई खेलŌ म¤ देख¤, करीब सौ पदक 

हमार ेयवुा एिशयाई खेलŌ म¤ लेकर आए ह§ ³यŌिक मोदी जी हमेशा यवुाओ ंको ÿोÂसाहन देते रहते ह§ । 

मुझे इस बात कì खशुी है िक भारतीय जनता पाटê के सांसद खेल महाकुÌभ का कायªøम अपने ±ेýŌ म¤ 

कर रहे ह§ । भारतीय जनता पाटê के सांसद खेल महाकुÌभ के łप म¤ अलग-अलग जगहŌ पर  यवुाओ ंको 

ÿोÂसािहत करने के िलए, उनके अिभभावकŌ को ÿोÂसािहत करन े के िलए पूर े देश म¤ यह कायªøम 

आयोिजत कर रहे ह§ । हम अपे±ा करते ह§ िक सभी सांसद ऐसा कर¤ लेिकन िसफª  भारतीय जनता पाटê 

के सांसदŌ ने यह िकया है ।  

सभापित जी, म§ ÿधान मंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी को धÆयवाद देना चाहóंगा िक मेर ेआúह पर व ेमेरे 

ससंदीय ±ेý म¤ आए । जहा ंयुवाओ ंकì बात आती है तो व ेहमेशा यवुाओ ं के िलए खड़े रहते ह§ और 

हमेशा यवुाओ ंके साथ जड़ेु रहते ह§ । व ेमेर ेआúह पर मेर ेससंदीय ±ेý म¤ हाल ही म¤ तीन फरवरी को जब 

सांसद खेल महाकुÌभ का आयोजन हòआ, तब ÿधान मंýी जी आए । लगभग 1100 ÖकूलŌ के 9वé स े

12वé तक के लड़के-लड़िकयŌ ने उसम¤ भाग िलया । करीब दो लाख ब¸चŌ को ÿधान मंýी मोदी जी का 
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मागªदशªन ÿाĮ हòआ । यवुाओ ंम¤ उÂसाहवĦªन हòआ । आप सोच सकते ह§ िक यवुाओ ं के िलए अपना 

अमूÐय समय िनकाल कर हमेशा ÿधान मंýी जी उनको ÿोÂसाहन देने के िलए खड़े रहते ह§ । म§ 

राजÖथान का उदाहरण देना चाहता हó,ं जहा ंयवुा रोजगार के िलए पीड़ा भगुत रहे थे । राजÖथान म¤ िजस 

ÿकार स े 18 बार पेपर लीक हòआ और परी±ाओ ं म¤ गड़बड़ी हòई तो मोदी जी के नेतÂृव म¤ आज ही 

पिÊलक एµजािमनेशन िÿव¤शन ऑफ अनफेयर मीÆस िबल, 2024 करीब एक घंटे पहले पािलªयाम¤ट म¤ ल े

हòआ । इसके िलए म§ और पूर ेदेश के यवुा ÿधान मंýी जी का आभार Óयĉ करते ह§ िक कम से कम िजस 

ÿकार स े राजÖथान म¤ पेपर लीक कì घटनाए ं हòई ं, यवुा िनराश हòए और उÆह¤ कांúेस सरकार के 

कायªकाल म¤ िपछले पांच साल म¤ रोजगार नहé िमला । ऐसा कानून लाने स ेपूर ेदेश के यवुाओ ंको यह 

िवĵास हो गया है िक मोदी जी के नेतÂृव म¤ सरकार यह िबल लेकर आई है, तो उनका भिवÕय, उनके 

रोजगार का सपना सरुि±त रहेगा और उनके साथ िकसी तरह कì बदमाशी और धोखाधड़ी नहé होगी ।  

 सभापित जी, म§ बताना चाहóंगा िक लÌबे समय स े हमार े सÖंकार म¤ यह घसु गया था और 

मातभृाषा म¤ पढ़ाई न होने कì वजह स ेखास कर गांव के गरीब लोग चाहे एससी हŌ या एसटी हŌ, चाहे 

ओबीसी हŌ, ये हमेशा आगे आन ेस ेवंिचत रह जाते थे ।  उनको आगे लाने के िलए राÕůीय िश±ा नीित 

के तहत चाहे वह कानून कì पढ़ाई हो, मेिडकल कì पढ़ाई हो, आई.आई.टी. कì पढ़ाई हो, ये अब उनकì 

मातभृाषा म¤ पढ़ाई जाएगी । यह अपने आप म¤ देश के िलए बहòत अ¸छा है । हमार ेव ेगरीब छाý, िजनम¤ 

िशड्यूÐड काÖट्स के लोग ह§, िशड्यूÐड ůाइÊस के लोग ह§, जो गांवŌ म¤ रहते ह§, दूरदराज के ±ेýŌ म¤ रहते 

ह§, िश±ा से विंचत रहते ह§, अब उनको इसम¤ पढ़ने का मौका िमलेगा और व ेअपनी मातृभाषा म¤ पढ़ाई 

करके देश का नाम और पåरवार का नाम रोशन कर¤गे । 

 इतना ही नहé, यवुाओ ंके िलए ÿधान मंýी मोदी जी को इतनी िचंता है िक उÆह¤ गुणव°ा वाली 

िश±ा िमले । इसके िलए करीब 14,000 पी.एम. ®ी िवīालय खोले जा रहे ह§ । इसिलए आन ेवाले समय 

म¤ हमार ेदूरदराज के गांवŌ के जो यवुा ह§, जो गरीब पåरवारŌ से ह§, उÆह¤ भी आग ेआने का मौका िमलेगा । 

हम देखते ह§ िक चाहे वह मेिडकल कì िश±ा हो, चाहे आई.आई.टी. कì िश±ा हो, यहां पर कॉलेजेज और 

इंÖटीट्यूट्स कम होने कì वज़ह स ेहमार ेिवīाथê बाहर जाते थे । मेिडकल कॉलेज, जो पहले 387 थे, 
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लेिकन िपछले दस सालŌ स ेÿधान मंýी मोदी जी के नेतÂृव म¤ अब देश म¤ मेिडकल कॉलेजेज़ 660 हो गए 

ह§ । यह अपने आप म¤ बहòत बड़ी बात है । जहा ंतक आई.आई.टीज़. कì बात है तो वषª 2014 तक माý 6 

आई.आई.टीज़. हòआ करती थé, लेिकन वषª 2014 के बाद िपछले दस सालŌ स ेमाननीय ÿधान मंýी 

मोदी जी के नेतÂृव म¤ कुल 23 आई.आई.टीज़. हो गए ह§ । वषª 2014 तक ऑल इंिडया इंÖटीट्यूट ऑफ 

मेिडकल साइसेंज (एÌस) कì सं́ या िसफª  7 थी, लेिकन िपछले दस सालŌ म¤ यह बढ़ कर 22 हो गयी । 

यही नहé, पहले इंिडयन इंÖटीट्यूट ऑफ मैनेजम¤ट कì सं́ या 13 हòआ करती थी, वह बढ़ कर िपछल े

दस सालŌ म¤ करीब 20 हòई है । 

 म§ बताना चाहóंगा िक åरसचª का ±ेý एक बहòत बड़ा रोजगार का ±ेý भी है । हम हर काम दूसर े

देशŌ कì åरसचª के आधार पर करते ह§ । अब माननीय मोदी जी ने åरसचª म¤ जो åरकॉडª बजट का 

एलोकेशन िकया है, वह अपने आप म¤ यह ÿदिशªत करता है िक आन ेवाल ेसमय म¤ भारत का यवुा अब 

दूसर ेदेशŌ के åरसचª को न मानकर, अपने यहां ही åरसचª करके पूर ेिवĵ को दगेा । इसम¤ माननीय ÿधान 

मंýी जी ने जो बजट का एलोकेशन िकया है, यह उनकì इसके ÿित स¤िसटीिवटी को ÿदिशªत करता है । 

इसके िलए अनसुधंान नेशनल åरसचª फाउंडेशन को भी गिठत िकया गया है । अगर आप देख¤ तो यह 

पाएगें िक िपछले दस सालŌ म¤ िश±ा के ±ेý म¤ आमूल-चूल पåरवतªन हòआ है और इस ेपोषण िमला है । 

चाहे हमार ेएस.सी. हो, एस.टी. हो, चाहे ओबीसी के छाý हŌ, इनम¤ चाहे लड़के हŌ, चाहे लड़िकयां हŌ, 

इनके नामांकन म¤ लगातार वृिĦ हòई है ।  

अब युवाओ ंके िलए एक ‘मेरा यवुा भारत’ नामक सगंठन कì शुŁआत हòई  है, िजसके बार ेम¤ हम 

कह सकते ह§ िक यह िवकिसत भारत कì नéव है और उसके िलए यह एक आधारभूत ढाचेँ कì तरह काम 

करगेा । इसके िलए एक भावना उÂपÆन करना मोदी जी कì सोच है । कतªÓय और सेवा कì भावना इस 

‘मेरा यवुा भारत’ सगंठन म¤ पैदा हो, िजसस ेदेश आगे बढ़े । 

 सभापित महोदय, जहा ंतक मिहला सशĉìकरण कì बात है तो म§ बताना चाहóंगा िक िजस िदन 

पािलªयाम¤ट कì इस नयी िबिÐडंग म¤ संसद सý शुł हòआ, उसके पहले िदन ही नारी वंदन अिधिनयम 

बना, िजसके तहत हमार ेपािलªयाम¤ट म¤, िवधान सभाओ ं म¤ मिहलाओ ं के िलए 33 ÿितशत åरजव¥शन 
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िदया जाएगा । यह मोदी जी कì दूरŀिĶ है । िपछल े30 सालŌ स ेहमार ेिवप± और कांúेस के िमý मिहला 

सशĉìकरण कì बात कर रहे ह§, लेिकन इÆहŌन ेकभी भी उसका पालन नहé िकया, उसे इÌÈलीम¤ट नहé 

िकया । अगर िकसी ने इस ेइÌÈलीम¤ट करने का काम िकया तो ÿधान मंýी मोदी जी ने िकया और इस 

पािलªयाम¤ट िबिÐडंग के खलुते ही यह काम िकया । 

 सभापित महोदय, म§ यह बताना चाहóंगा िक अब र±ा के िविभÆन ±ेýŌ म¤ भी हमारी मिहलाओ ंकì 

भूिमका का िवÖतार िकया जा रहा है । चाहे वह जल सेना म¤ हो, चाहे थल सेना म¤ हो, चाहे वाय ुसेना म¤ 

हो, चाहे अंतåर± म¤ हो, हर जगह मिहला सशĉìकरण को हम देख सकते ह§ । अभी हाल ही म¤ म§न ेदेखा 

िक जहा ं‘िवकिसत भारत’ के कैÌÈस लगे, वहां ‘मोदी कì गारटंी’ कì गाड़ी गयी । हर úाम पचंायत म¤ यह 

गाड़ी गयी । 

 सभापित महोदय, म§ यह बताना चाहóंगा िक पूर ेदेश म¤ इसके आंकड़े 19 करोड़ ह§, और पाली 

लोक सभा ±ेý म¤ म§न ेऐसे 70 कैÌÈस अट¤ड िकये । वहां लोगŌ म¤ बहòत जबदªÖत उÂसाह था । आम जन 

का मोदी सरकार कì गारटंी पर इतना िवĵास है िक अगर मोदी न ेगारटंी दी है, तो वह बात प³कì होगी, 

चाहे िवĵकमाª योजना हो, चाहे ÿधान मंýी आवास योजना हो, चाहे ÿधान मंýी फसल बीमा योजना हो, 

चाहे ÿधान मंýी सÌमान िनिध हो, चाहे आयÕुमान काडª हो । इस तरह स ेभारत सरकार कì िजतनी भी 

योजनाए ंह§, सभी योजनाओ ंकì गारटंी मोदी कì गारटंी है । पहले भारत सरकार कì योजनाए ंलंबे समय 

स ेिजस िहसाब स ेलागू होनी चािहए थी, व ेनहé हòई ं, इसकì िचंता मोदी जी को थी । ³यŌिक अलग-अलग 

ÿदेशŌ म¤ अलग-अलग राºय सरकार¤ ह§ । मोदी सरकार कì योजनाओ ं का फायदा उन गरीबŌ को 

पहòंचाना, जो समाज के अंितम छोर पर ह§, उन योजनाओ ंका फायदा गरीबŌ को नहé पहòंचन ेकì वजह स े

मोदी जी को गरीबŌ कì िचंता थी । मोदी सरकार कì गारटंी कì गाड़ी स ेवषª 2024 म¤ हम िवकिसत भारत 

बनाएगें । भारत िवकिसत तब होगा, िसफª  आधारभूत ढांचे स ेनहé, िसफª  अथªÓयवÖथा स ेनहé, िवकिसत 

भारत तब होगा, जब सोशल जिÖटस होगा । इसिलए सामािजक Æयाय के िलए मोदी सरकार कì गारटंी 

कì गारटंी लोगŌ तक जा रही है । यह िवĵास आम जन म¤ बढ़ा है । लोगŌ म¤ मोदी जी के ÿित िवĵास बढ़ा 

है । म§ अपने पाली लोक सभा ±ेý के बार ेम¤ कह सकता हूॅं िक िवकिसत भारत सकंÐप याýा के माÅयम 
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स ेम§ जहा ंभी गया, वहां लोगŌ म¤ अटूट िवĵास पाया । लोगŌ स ेपूछा िक आपको प³का घर िमला ³या तो 

व ेबोलते ह§ िक हा ँसाहब, यह मोदी जी Ĭारा िदया गया घर है । एक समय था िक हमारी झŌपड़ी कì छत 

टपकती थी, हमार ेिबÖतर गील ेहो जाते थ,े अनाज गीला हो जाता था, ब¸चŌ के पढ़ने कì कॉिपयां गीली 

हो जाती थé । अब व ेकहते ह§ िक म§ बहòत खशु हूॅं । उÆहŌन ेकहा िक मोदी जी को पािलªयाम¤ट से मेरा 

धÆयवाद कहना । सभापित महोदय, यह सब सनु कर ऐसा लगता है िक वाÖतव म¤ अबकì बार जो मोदी 

सरकार कì सकंÐप याýा, िवकिसत भारत 2047 के िलए है और वाÖतव म¤ वह उन लोगŌ के िलए थी, 

जो समाज के अिंतम छोर पर थे । उनके भाव देखने लायक थे । 

माननीय सभापित : कृपया आप अपनी बात समाĮ कìिजए ।  

®ी पी. पी. चौधरी : जी, म§ समाĮ कर रहा हóं । हमार ेदेश म¤ Öवयं सहायता समूह के माÅयम से 10 

करोड़ मिहलाए ंजड़ुी हòई ह§ । यह बहòत बड़ी योजना है । इससे बहòत सार ेरोजगार पैदा होते ह§ । हमने 

उनके लोकल ÿोड³ट्स देखे ह§ । व ेअलग-अलग तरह के ÿोड³ट्स बनाते ह§ । चाहे अचार हो, जूती हो 

या बैग हो । जब उनसे हमने बात कì तो व ेबोल ेिक हम घर का काम भी कर लेते ह§ और साथ ही पांच स े

दस हज़ार Łपये महीना इस तरह स ेकमा भी लेते ह§ । इसके िलए मोदी सरकार न ेआठ लाख करोड़ 

Łपये का ऋण और 40,000 करोड़ Łपये कì िव°ीय सहायता इन मिहलाओ ंको दी है । साथ ही, दो 

लाख लखपित दीदी बनान ेका भी लàय है । यह भी एक बहòत बड़ा कदम मिहला सशिĉकरण के िलए है 

। उसके अलावा मात ृअवकाश, जो पहले 12 सĮाह का था, अब 26 सĮाह कर िदया गया है । सेना म¤ 

Öथायी कमीशन का भी ÿावधान िकया गया । लड़ाकू पायलट और नौसेना म¤ मिहलाओ ंको Öथान िदया 

जा रहा है । ये सभी चीज़¤ मिहला सशिĉकरण को बताती ह§ । 

 सभापित महोदय, अब म§ सिं±Į म¤ िकसानŌ के बार ेम¤ बताऊंगा, ³यŌिक म§ िकसान पåरवार स े

आता हूॅ,ं इसिलए मुझे पूरा िवĵास है िक आप मुझे थोड़ा समय और द¤गे । म§ दो िमनट िकसानŌ के बार ेम¤ 

बता कर अपनी बात समाĮ करता हूॅं ।  

िकसानŌ के िलए पीएम िकसान िनिध लागू कì गई । सभापित महोदय, िकसान को बीज कì 

जłरत पड़ती है तो तीन बार उसके खाते म¤ दो-दो हज़ार Łपये जाते ह§, तो उसके चेहर ेपर खशुी कì 
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लहर आती है । इसके िलए सरकार न ेिपछले दस सालŌ म¤ 2,80,000 करोड़ Łपये िकसानŌ के खातŌ म¤ 

भेजे ह§ और जो ऋण आज तक िकसानŌ को िदया है, वह पहले स ेतीन गनुा ºयादा िदया है । फसल बीमा 

योजना म¤ 30 करोड़ का ÿीिमयम सरकार ने भरा है और उससे िकसानŌ को डेढ़ लाख करोड़ Łपये का 

³लेम िमला है । यही नहé, एमएसपी के िलए, 18 लाख करोड़ Łपये धान और गेहó ंके िलए और सवा 

लाख करोड़ Łपये दलहन और ितलहन के िलए मोदी सरकार ने िपछले दस सालŌ म¤ िदए ह§ । कृिष 

िनयाªत स ेचार लाख करोड़ Łपये का फायदा हो रहा है । साथ ही, खाद पर 11 लाख करोड़ Łपये कì 

सिÊसडी दी जा रही है । 

 सर, इसी तरह स ेसबका साथ सबका िवकास हो रहा है, िबना िकसी भेदभाव के हो रहा है । हम 

पर कोई भी भेदभाव का आरोप नहé लगा सकता है । ऐस ेआरोप कांúेस पर लगाए जा सकते ह§ । अगर 

आप बाबा साहब अंबेडकर कì बात देख¤, उनको सबस ेºयादा ितरÖकार िमला है तो वह काúेंस के Ĭारा 

िमला है । 

माननीय सभापित: कृपया अब अपनी बात समाĮ कìिजए । 

… (Óयवधान) 

®ी पी. पी. चौधरी :  सर, म§ अपनी बात खÂम कर रहा हóं । अगर िकसी न ेपचं तीथª Öथािपत करन ेका 

काम िकया है तो हमार ेमोदी जी ने िकया है । कांúेस न ेहमेशा उनको इµनोर िकया है । … (Óयवधान) 

अगर हमार ेआिदवासी भाइयŌ के िलए िकसी ने 10 सúंहालयŌ का िनमाªण िकया है तो मोदी सरकार न े

िकया है । मोदी जी न ेओबीसी कमीशन भी बनान ेका काम िकया है । आज तक कांúेस और ये लोग इस 

काम को इµनोर करते रहे ह§ ।  

माननीय सभापित :आप अनरुोध िकये जाने के बाद अपने िवषय को समेिटए । 

®ी पी. पी. चौधरी : महोदय, पाली लोक सभा ±ेý के िलए िपछले 10 सालŌ म¤ 21,723 करोड़ Łपये 

िविभÆन योजनाओ ंम¤ खचª हòए ह§ । इसिलए, म§ पाली लोक सभा ±ेý के िनवािसयŌ कì तरफ स ेमोदी जी 

को बहòत-बहòत धÆयवाद करता हóं । 

माननीय सभापित : मेरा िनवेदन है िक संकेत होन ेके पĲात िवषय को तुरतं समेटन ेका ÿयास कìिजए । 
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®ीमती हरिसमरत कौर बादल (भिटंडा): सर, एक मिहला होने के नाते मुझे इस बात कì बड़ी खशुी है 

िक आज लोक सभा का मेरा तीसरा टमª है । इन तीन टÌसª म¤ से दो टÌसª म¤ एक मिहला राÕůपित जी ने 

अिभभाषण िदया । इसस ेभी बड़ी बात इस बार यह हòई िक उनके बाद एक मिहला िव° मंýी जी ने बजट 

पेश िकया । इसकì भी खशुी थी िक अिभभाषण के बाद एक मिहला संसद सदÖय न ेचचाª कì शŁुआत 

कì । इधर आते ही सबस ेपहल ेइस सदन म¤ वूमेन åरजव¥शन िबल पेश िकया गया । म§ उÌमीद करती हó ं

िक इस नए भारत म¤ जो नए िनयम और चीज¤ शłु हòई ह§, व ेइसी तरह बढ़ती रह¤ । इसम¤ कोई शक नहé 

िक हरेक मिहला जो इस हाऊस म¤ पहòंची है, वह सैकड़Ō पŁुषŌ को हरा कर यहा ँपहòंची है । इस ÿकार 

मुझे मिहला सशिĉकरण का अ¸छा एµजाÌÈल देखने को िमलता है ।  

 सर, महामिहम जी ने अपन ेअिभभाषण म¤ बहòत सारी उपलिÊधयां िगनाई ं, यह हम¤ बहòत अ¸छा 

लगा । कई चीजŌ म¤ थोड़ी हैरानी भी हòई िक िकतन ेपेड़-पौधे लगाए ह§, िकतने लाख लगाए ह§, िकतनी 

सÐेफìज़ अपलोड हòई ह§ । मुझे नहé पता था िक आज देश कì अचीवम¤ट का यह एक नया Öट§डडª बन 

जाएगा । मुझे यह भी सुनने को िमला िक िकतनी सÐेफìज़ ली गई ह§ और िकतने लाख पेड़-पौध ेलगे ह§ ।  

 सर, एक तरफ देश म¤ चंþयान कì उपलिÊध हòई, बलेुट ůेन आ रही है, बहòत सार ेएयरपोट्ªस बन 

रहे ह§, बहòत बिढ़या रोड नेटवकª  बन रहा है । इन सब के बार ेम¤ महामिहम जी ने कहा, लेिकन जब उÆहŌन े

कहा िक हमार ेदेश के चार Öतंभ यवुा, गरीब, िकसान और औरत के ऊपर देश के खजाने का फोकस 

रहा है । सरकार को कहé न कहé इस ेआंकड़Ō के साथ पेश करना चािहए था िक ³या देश के युवाओ,ं 

औरतŌ, िकसानŌ और गरीबŌ के िलए िपछले 10 सालŌ म¤ अ¸छे िदन आ गए ह§? उनकì जो मुसीबत¤ ह§, 

जैस े देश िवकिसत हो रहा है, ³या हमार े देशवासी भी वैसे ही िवकिसत हो रहे ह§? कहé न कहé म§ 

समझती हó ंऔर यहा ंहम सब का फज़ª भी बनता है । ऐसा नहé होना चािहए िक अगर हम प± म¤ ह§ तो 

िसफª  तारीफ कर¤ और िवप± म¤ ह§ तो िसफª  न³ुस िनकाल¤ । कहé न कहé हम¤ हकìकत को आंकड़Ō के 

िहसाब स ेदेखना चािहए और यह हम सभी का फज़ª बनता है । 
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Sir, I would like to say that when we talk about the youth, 50 per cent 

population of India comprises of youths.  The data of the World Bank shows that as 

far as the youths between 15 and 24 years are concerned, the 2022 data says that 

23 per cent youths in the country were unemployed.  This unemployment 

percentage is more than in Pakistan, Bangladesh and Bhutan.  The Centre for 

Monitoring of Indian Economy data shows that 45.4 per cent youths between 12 to 

24 years were unemployed.  It means every second youth in the country today is 

jobless.  This is the fact.  Another data shows that 26,000 youths of the country 

between 2019 and 2021 have committed suicides.  43,000 professionals who were 

in jobs have also committed suicide as per this data which is shocking. 

 This is the reason, Sir, why there has been a rise of 68 per cent in students 

leaving the country and going abroad.  This is a 6 year all time high data.  Two to 

three lakh Indians have given up their Indian passports and in Punjab this number 

has been maximum.  Hon’ble President ma’am says that the enrolment of SC 

students have increased.  But, the fact is that 14,000 SC, ST and OBC students 

have dropped out from pursuing higher studies. 

 I can tell you the data pertaining to my State.  During my student days, lots of 

SC students pursued higher studies.  Now, the numbers of SC students have 

remained half of that only.  Many SC students did not get scholarships because 

there was corruption that was indulged in by the Minister of Congress party.  This 

corruption was worth 60,000 crores.  Without scholarships, the SC students 

                                                             
 ….English translation of this part of the speech originally delivered in Punjabi. 
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suffered.   So, I urge upon the Government to provide more monetary support to 

SC students.  The 2.5 lakh monthly income ceiling has not been increased for the 

last 10 years.  It should be increased to Rs. 8 lakhs. 

 There is an increasing menace of drugs problem in the country.  When we 

talked about our demographic dividend 10 years ago, now it is becoming a 

demographic disaster.  Why are we not serious about overcoming the drug 

menace.  Punjab is facing a serious drug menace as Pakistan is sending drugs 

consignment now via drones.  Every nook and corner of Punjab, every family is 

suffering.  Daily, our youths are dying in Punjab due to drug overdose.  Why drones 

from Pakistan are not being stopped from entering India.  Why are they not shot 

down?  Why borders are not being sealed and air-security is not being 

strengthened?  This is needed. 

 Sir, 60 per cent country comprises of farmers.  In 2015, a promise was made 

that the income of farmers will be doubled.  NSO data shows that in 2015, the 

income of a farmer was Rs. 8000/-.  By 2018-19, it could increase to only Rs. 

10,000/-.  We do not have the data of their income after that.  From 2015 to 2019, if 

only Rs. 2000/- increase was there in farmers’ income, when did their income 

double?  Why did you not fulfil your promises?  Why the income of farmers did not 

get doubled?  NSO data also shows that 50% farmer families are in debt now.  In 5 

years, this debt has increased 58%. 

 Centre for Science and Environment data shows that in 2019,                    

2819 farmers committed suicide.  Which means, in our country, every hour, a 

farmer is committing suicide.  So, there is crisis among farmers. 
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 Punjab is an agricultural State.  The farmers in Punjab are under maximum 

debt.  80 to 85% small and marginal farmers are reeling under debt of Rs. 3 lakhs.  

Thousands of farmers are committing suicide in Punjab.  The Hon. President 

ma’am has talked about Rs. 18 lakh crore MSP amount, but Sir, 850 farmers got 

martyred during the farmers’ agitation.  Promises were made that a mandatory 

Committee will be constituted for fixing MSP, Swaminathan Commission 

recommendations of C2 + 60% will be made compulsory.  Years have passed, but 

no such thing has been done. 

 The fact is that if we take wheat, DAP, urea, fertilizers – the cost input of 

crops have increased 80% but the output of MSP is dismal.  Farmers are spending 

money from their own pockets.  During Russia–Ukraine war, wheat prices had 

increased.  But, the Government banned the export so that farmers should not get 

any money. 

 So, I urge upon the Government that your schemes are good.  The 6,000/- 

rupees scheme is there.  Kisan Samman Nidhi is good.  But, in 2021, this scheme 

was given to 2 crore 90 lakh farmers whereas in 2023-24, beneficiary farmers were 

reduced to 8.5 lakh farmers only.  Why this reduction?  Income of farmers has not 

increased. 

 In Punjab, land is 1.5% of India.  80 crore beneficiaries are there of the ration 

scheme.  The farmers of Punjab contribute the maximum foodgrains.  Why did you 

reduce 26% beneficiaries in Punjab of Kisan Samman Nidhi Scheme?  What is our 

fault?  Why is this step-motherly treatment meted out to Punjab? 
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 The farmers of Punjab have lost our river waters.  We cultivate land by dint of 

our sweat and blood.  Why this discrimination?  The Crop Insurance Scheme is 

there.  No one says that Insurance Companies have gobbled up Rs. 57,000 crore 

rupees from this scheme.  We in Punjab do not get a penny. 

 Our Chief Minister of AAP says that we will help farmers during a crisis or a 

calamity.  The AAP did not give a penny to farmers.  Floods were there.  Farmers 

are committing suicide.  But, the Punjab Government has not helped the farmers. 

 Now, I come to the poor people.  The Aayushmaan Bharat Scheme for poor 

is a very good scheme.  You are giving houses and ration to poor which is a good 

thing.  But, the Hon. President says that Government has raised 25 crore people 

and brought them out of poverty level.  80 crore people are beneficiaries of free 

ration as they cannot feed themselves.  They do not have houses, latrines, food 

etc.  How is India developing then? 

 Sir, the UN Report State of Food Security in the World says that 74 per cent 

of Indians are unable to afford healthy food.  In Global Hunger Index, we are at 

111th spot.  1/3rd girls of our country are anaemic.  The fact is that income has not 

increased.  Price-rise has sky-rocketed.  Petrol price has increased by 40 per cent.   

Diesel price has increased by 60 per cent.  Prices of pulses have increased by 70 

per cent.  Crop prices have increased by 75 per cent.  Milk and milk products prices 

have increased by 77 per cent since 2012.  5 years ago, we spent 55 per cent less 

money on eating food.  Now, it has increased by 55 per cent.  Prices have gone 

through the roof. 

HON. CHAIRPERSON:  Please conclude. 
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SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL:   Sir, please give me 5 minutes. 

HON. CHAIRPERSON: Not 5 minutes.  Please conclude within one minute.  

Please. 

SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL: The RBI data shows that income of 

people had got reduced by 5.1% and their debt has increased by 5.8%.* 

इस ेलोगŌ के िलए अ¸छे िदन तो नहé कह सकते । आिखर म¤, म§ औरतŌ के ऊपर आती हóं, म§ 

मानती हó ंिक औरतŌ के िलए बहòत अ¸छी चीज¤ हòई ह§ । म§ इसकì तारीफ करती हó ंिक आपने 70 फìसदी 

आवास औरतŌ के नाम पर िकया, यह बहòत बिढ़या चीज है, इसके िलए सभी को ताली बजानी चािहए । 

आपन ेयह भी कहा है िक 30 करोड़ औरतŌ को मþुा लोन िदया है, आपने उनके िलए टॉयलेट बनाये, 

मेटरिनटी लीव को 26 हÉते कर िदया ।  

एनसीआरबी कì एक åरपोटª  है, वषª 2019-22 म¤ øाइम अग¤Öट वूमेन म¤ 10 फìसदी इÆøìज 

हòआ है । मिणपरु म¤ ³या हòआ? देश कì रेसलसª मिहलाओ ंन ेदेश का नाम रौशन िकया, व ेफुटपाथ पर 

अपने मेडल छोड़ कर जा रही ह§ । बेटी बचाओ नारा के बाद अगर उनका यह हाल होगा तो िफर उनको 

पढ़ाने स े ³या फायदा है? ज¤डर इि³विलटी इंडे³स म¤ हम 122व¤ नÌबर पर ह§ । नारी शिĉ, वमेुन 

åरजव¥शन िबल आपने पास कर िदया है, लेिकन उसकì कोई डेट नहé देते ह§ िक यह कब स ेलागू होगा । 

आप कहते ह§ िक इतनी िůिलयन इकोनॉमी 2028 म¤ हो जाएगी, 30 िůिलयन 2047 म¤ हो जाएगी । 33 

ÿितशत åरजव¥शन 2027 म¤ आएगा या 2028 म¤ आएगा, यह भी बता दीिजए ।  

आिखर म¤, हमारी राÕůपित जी कहती ह§ िक हम Āेजाइल फाइव स ेटॉप फाइव म¤ हो गए । यह 

बहòत अ¸छी चीज है । यह Āेजाइल फाइव स ेटॉप फाइव म¤ देश के दस फìसदी लोग ह§, िजनके पास देश 

कì 90 फìसदी वÐेथ है, 90 ÿितशत जो दबे कुचले गरीब लोग ह§, उनके बार ेम¤ जłर सोचने कì बात   

है । इसके बार ेम¤ Åयान देना चािहए । आईएमएफ का डाटा कहता है िक पर-कैिपटा इनकम जो असली म¤ 

बताता है, िहÆदÖुतान को छोड़कर पांच देश जो आगे बढ़े ह§, आज िहÆदÖुतान का पर कैिपटा इनकम 2 

लाख 14 हजार है, चीन, िजसकì पोपलेुशन हमार ेबराबर है, उनका 11 लाख 29 हजार है, दूसर ेदेश 
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जैस ेइंडोनेिशया, āाजील कì पर कैिपटा हमस ेºयादा है । हम इसके पीछे नहé छूप सकते ह§ िक यूपीए ने 

ये िकया, हमने ये िकया । यूपीए को लोगŌ ने भगा िदया तािक आप उससे बेहतरीन काम कर¤ ।  

देश तभी िवकिसत हो सकता है जब देशवासी आÂमिनभªर हŌ । आज 80 करोड़ लोगŌ को पेट 

भरने के िलए अनाज सरकार को देना पड़ रहा है । हम कैसे कह सकते ह§ िक देश आग ेबढ़ रहा है और 

देश िवकिसत हो रहा है ।  

म§ उÌमीद करती हó ं िक जो किमयां रह गई ह§, उसकì तरफ सरकार ºयादा Åयान द¤गी और 

िवकिसत देश म¤ लोग आÂमिनभªर हŌ, तभी देश का भला हो सकता है ।  
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®ी हसनैन मसूदी (अनÆतनाग): सभापित महोदय, आपने मुझे बोलने कì इजाजत दी, शुिøया । सþ-

ए-जमहóåरया के िखताब पर शøु कì तहरीक पर बोलन ेका मौका िदया । सþ-ए-जमहóåरया के िखताब पर 

शुिøया कì तहरीक पर ताइद करन ेया उसके साथ खुद को वाबÖता करने स ेकािसर हóं । पहली बात 

जÌमू-कÔमीर और उसके बाद मुÐक कì कłंगा । 1947 म¤ जÌमू-कÔमीर के पास एक िवकÐप था, एक 

ऑÈशन था ।  माउंटबेटन Èलॉन के तहत हम एक और मुÐक कì तरफ जा सकते थे । हमने फैसला िकया 

िक हम इस मुÐक कì तरफ आ जाए ं। इस यकìन दहानी पर, इस आæवासन पर, इस भरोस ेपर िक 

यहां हमारी खदुमु´तारी का एहतराम िकया जाएगा, हमारी िशना´त का एहतराम िकया जाएगा और 

हòकूक, ज़मीन और नौकरी के हवाल ेस ेहमार ेजो हकूक ह§, तशकुश, आइड¤टी का एहतराम िकया जाएगा, 

इस भरोस ेपर हम इस तरफ आए वरना हमार ेपास बाकì Öटेट्स के मुकाबले िवकÐप था जो उस वĉ के 

कानून, रहनुमा असूल थे, जो गाइडलाइÆस थé, उसके तहत थे । बहरहाल हमने फैसला िकया िक गांधी 

जी के िहंदÖुतान कì तरफ आ जाए ं। 

 जनाब, 5 अगÖत, 2019 को उन सारी यकìन दहािनयŌ को दरिकनार करते हòए, उनको रŏदते 

हòए, उनकì वाएलेशन म¤ हम¤ हमारी िशना´त स ेमहłम िकया गया । हमारी ज़मीन और नौकåरयŌ के 

हवाल ेसे जो हकूक थ,े उनस ेमहłम िकया गया । हमार ेतशकस, हमारी आइड¤टी स ेजÌमू-कÔमीर और 

लĥाख को अलग िकया गया । हमारी 5000 साल परुानी िहÖůी है दोनŌ-तीनŌ िख°Ō को इकęा करके । 

अब म§ इसिलए इस बात पर आ रहा हó ं ³यŌिक सþ-ए-जÌहóåरयत ने  िखताब म¤ इशारा िकया है िक 

अनु̧ छेद 370 के बार ेम¤ शकूक थ ेऔर अब व ेशकूक अब दूर हो गए ह§ । शकूक दूर नहé हòए ह§, सÿुीम 

कोटª  म¤ हमारा मामला चल रहा है, सÿुीम कोटª  न े उस तरीक-ए-करार को गैर-आइनी करार िदया । 

आिटªकल 370 के अम¤डम¤ट का जो तरीका िकया गया, उसे सÿुीम कोटª  ने कहा िक वह गैर-आइनी था 

और उसे Öटैपआउट िकया, अÐůा वायसª करार िदया । एक तो तरीके का सलूक नहé िकया, दूसरी बात, 

जो हम¤ डाउनúेड करन ेकì बात थी, िवभाजन कì बात थी, Āेगम¤ट करन ेकì बात थी, उस पर भी सÿुीम 

कोटª  न ेतोसीक नहé थी । 
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 जनाब, बरहाल सþ-ए-जÌहóåरयत कì जो बात है, उस पर तो बात होती रहेगी और हमारी 

जĥोज़हद भी जारी रहेगी । अब सþ-ए-जÌहóåरयत कì िखताब म¤ हमार े िलए, लĥाख, जÌमू-कÔमीर कì 

डेढ़ करोड़ अवाम के िलए कोई आĵासन नहé है, यकìन दहाई नहé है, कोई उÌमीद नहé है । दस साल स े

जÌमू-कÔमीर एक चनुी हòई लेिजÖलेचर के बगैर है । हम गौरव करते ह§, हम फù करते ह§ िक हमारा मुÐक 

मदर ऑफ डेमोøेसी है, िफर ³या बात हòई िक इसी मदर ऑफ डेमोøेसी म¤ डेढ़ करोड़ लोगŌ के िलए न 

पचंायत चुनी गई और न ही अबªन लोकल बॉडी चनुी गई । सदन को खदु स ेसवाल पूछना चािहए ³यŌिक 

यहां असÌैबली कोई नहé है । हम¤ और डेढ़ करोड़ लोगŌ को एक अफसरशाही के हवाल ेिकया गया है । 

अगर अफसरशाही ही ठीक है तो िफर सार ेदेश म¤ अफसरशाही ³यŌ नहé है? हम ³यŌ अरबŌ-करोड़Ō 

Łपये इलै³शन पर खचª करते ह§? अभी इलै³शन आने वाल ेह§, इससे पहले भी इलै³शन हòए ह§ । डेढ़ 

करोड़ लोगŌ को, जÌमू-कÔमीर और लĥाख लोगŌ को ³यŌ इसस ेमहłम िकया जाए? यह कहé न कहé 

कोलोिनयल माइंडसैट कì तरफ इशारा करता है, एक एÿोच कì तरफ इशारा करता है, मुझे लगता है िक 

यह हमारी जÌहóåरयत और मुÐक के िलए ठीक नहé है । 

 जनाब, अफसरशाही कì वजह स ेलोगŌ को ए³सेस नहé है । अवाम का कोई नुमाइंदा नहé है 

िजसके पास व ेजा सक¤  । इतना ही नहé कोई åरűेसल मैकेिनºम इन Èलेस नहé है । सþ-ए-जÌहóåरया ने 

अपने बयान म¤, िखताब म¤ कहा है िक अब िस³योåरटी िसनेåरयो ठीक हो गया है, मुÖतहकम हो गया है । 

अभी हाल ही म¤ पोखरनाथ, पलुवामा, åरयाज़ी, राजोरी म¤ 20 अफसरानŌ का बिलदान हòआ, इनम¤ 

कमांिडगं और सीिनयर अफसर थे, तो हम कैस े कह सकते ह§ िक नॉम¥लसी का नैरिेटव है? इससे 

तकज़ीम होती है िक हालात और वाकयात ह§ । िखताब म¤ कहा गया िक वहां पर िस³योåरटी िसनेåरयो 

ठीक है, वह कहा ंहै? ³या उसकì तकज़ीम होती है? 

 जनाब, हम दस साल स ेजÌहóåरयत स ेमहłम ह§ बिÐक यह एक बे-चेहर,े फेसलैस Êयूरोøेसी है । 

इसका न तो पोजीिटव कर³ैटर है, न ही चनुी हòई Êयूरोøेसी है और न ही एकाउंटेबल है । सþ-ए-

जÌहóåरया के न ही िकसी टाइम Āेम का ऐलान िकया है िक इन महीनŌ म¤ या इन हÉतŌ म¤ इलै³शन िकया 

जाएगा । इससे ³या हòआ, जÌमू-कÔमीर म¤ एक बहòत बड़ा गवन¦स डेिफिसट हो गया । हमारा हैÐथ केयर 
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िसÖटम 40 फìसदी अफरादी कुÓवत है, उस पर चल  रहा है । जो ÿपोजल गए, व ेसøेैटेåरएट म¤ पड़े हòए 

ह§ । अनंतनाग म¤ मैटरिनटी अÖपताल का ÿपोजल है, ऐसे ही बाकì ÿपोजÐस पर कोई कारªवाई नहé हो 

रही है, ³यŌिक सøेैůी, Êयूरोøेसी मजबूर ह§ िक कैसे नामªलसी नरिेटव बनाए,ं कहé बाल िदवस, पचंायत 

का कुछ होता है और इसी म¤ घूमते रहते ह§, लेिकन कोई िडसीजन मेिकंग नहé हो रही है । 

 जनाब, 61 हजार के करीब हमार ेडेलीवेजसª, काůैँ³चअुल वकª सª और टेÌपोररी वकª सª ह§, जो 10 

साल स ेअपनी åरकगन्ाइजेशन का इंतजार कर रहे ह§ । उनको िमिनमम वेजेज भी नहé िदए जा रहे ह§ । 

हॉिÖपटल िसÖटम, िजसका म§न ेपहले भी िजø िकया िक वहां केवल 40 ÿितशत डॉ³टसª, कÆसÐट¤ट्स, 

पैरा मेिडकल Öटाफ ह§ । वहां पर एचडीएफ यानी हॉिÖपटल डेवलपम¤ट फंड स ेजो मुलािजम लगाए गए, 

उनको भी तन´वाह नहé द ेरहे ह§ । एक हजार Łपये, दो हजार Łपये महीने िदया जा रहा है । अत: ये 

Ļूिमिलएिटंग वेजेज ह§ ।  

 जनाब, िबजली के बार ेम¤ भी आप देख सकते ह§ । जÌमू-कÔमीर म¤ जहा ं3215 मेगावाट िबजली 

पैदा होती है, वहा ंइस वĉ केवल 625 मेगावाट िबजली पैदा हो रही है, ³यŌिक गवनªम¤ट डेिफिसट है । 

आप म¤ स ेºयादातर म¤बरान समर सीजन म¤ आते ह§, लेिकन आज 14 घंटे का वहा ंशट डाउन है । हमार े

जो ÿोजे³ट्स एनएचपीसी के पास ह§, उनम¤ िबÐड ऑपरेट ůांसफर के एúीम¤ट हमारी सरकार ने उनके 

साथ िकए थे । एनएचपीसी के पास 30 साल स ेह§ और व ेवापस नहé िकए जा रहे ह§ । हेÐथ केयर और 

बाकì के जो मामले ह§, उनके अलावा इसी तरह स ेपीएम पैकेज के अतंगªत जो मलुािजम ह§, उनको तपती 

गमê म¤ जÌमू कì सड़कŌ पर लाया गया और वहां पर इस वĉ जो काम कर रहे ह§, वहां पर जो अर¤जम¤ट 

है, उसम¤ 70 फìसद रेिजड¤ट्स को अभी भी एकोमोडेशन नहé है । जो िस³योåरटी िसनाåरयो के तहत 

उनके पास जो होना चािहए था, व ेअर¤जम¤ट्स नहé हो रहे ह§ ।  

 जनाब, 10 लाख माइú¤ट पॉपलेुशन के िलए ÖकूÐस ह§ । अभी म§ जÌमू-कÔमीर का िजø कर रहा 

हóं, िफर मुÐक पर आ जाऊंगा । जो लाइव Öटॉक के साथ जÌमू स े®ीनगर और ®ीनगर स ेजÌमू जाते ह§, 

उनके िलए ÖकूÐस ह§, एजकेुशन स¤टसª ह§, लेिकन वहां का जो अमला है, वह गैर-मÖुतिकल 10 साल स े

है, िसफª  6 महीने के िलए रहता है । उससे यह होता है िक उनको वह ůेिनंग नहé दी जाती है, जो ůेिनंग 
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एक टीचर कì होनी चािहए । इससे जो ÿभािवत होता है, जो मुतािसर होता है, िजसके राइट्स वॉयलेट 

होते ह§, व ेहमारी ůाइबल पॉपलेुशन के ब¸चे होते ह§ । ůाइबÐस म¤ हमारी गÐसª चाइÐड्स का वहा ंपर 

केवल 16 परस¤ट िलůेसी रेट है । ये सारी परेशािनया ंवहां ह§ । इनकì एक गवनªम¤ट डेिफिसट है, चनुी हòई 

सरकार नहé है । हम कैसे अपने-आपको देश का िहÖसा कह¤गे । एक तो हमने हाथ जोड़ा । वहां कì तरफ 

नहé गए और यहां आ गए । हाथ िमलान ेके बाद भी हम¤ हमारी आइड¤िटटी नहé िमल रही है । 

 जनाब, जहा ं तक मुÐक कì बात है, तो म§ बताना चाहóंगा िक यह कहा गया िक हमने वमेुन 

इÌपॉवरम¤ट कì बात कì । मझु ेबताए ंिक ³या इसकì कोई समय सीमा है, कोई टाइम Āेम है, कोई टाइम 

लाइन है? ये अपनी दकुान वह सौदा बेच रहे ह§, जो सौदा इनके पास है ही नहé । सौदा बेचने के बगैर 

उसका मोल भी वसूल िकया जा रहा है । बार-बार यह कहा जा रहा है िक हमन ेइÌपॉवर िकया । इसकì 

³या समय सीमा है, ³या टाइम Āेम है? अब ये कह रहे ह§ िक हमने एफडीआई बढ़ाया । एफडीआई वहा ं

का नहé बढ़ा । वषª 2022 के मुकाबले वषª 2024 म¤ 10 परस¤ट एफडीआई म¤ कमी आ गई । अगर बढ़ा है, 

तो हमारी िव° मंýी जी इसकì तसद्ीक कर¤ । हमार े यहा ं के जो नौजवान ह§, उनम¤ 40 परस¤ट तक 

बेरोजगारी है । मेर ेपास कुछ परुाना åरकॉडª मौजूद है । 

जनाब, 40 परस¤ट तक बेरोजगारी है, लेिकन कहé पर इसका िजø ही नहé है । आप इसके िलए 

³या कर रहे ह§? हर साल 1 करोड़ 35 लाख लोग हमारी वकª  फोसª म¤ ऐड होते ह§ । इनम¤ स ेकेवल .05 

परस¤ट मैÆयुफै³चåरगं से³टर कì तरफ Łख करता है, बाकì सारा वापस जाता है, ³यŌिक वहां पर कोई 

एि³टिवटी नहé है । जो बात¤ कही गई ह§, जो उपलिÊधयां िगनाई गई ह§, उनको आप देिखए िक कहा ंपर 

³या हकìकत है, ³या नहé है? आप 80 करोड़ लोगŌ को Āì राशन द ेरहे ह§, उसका ³या मतलब है?  

माननीय सभापित : अब कृपया कन³लूड कर¤ ।  

®ी हसनैन मसूदी : जनाब, उसका मतलब यह है िक 130 úाम एक िदन म¤ । यानी हमारी 80 करोड़ 

आबादी, 60 फìसदी आबादी के पास इतने साधन नहé ह§, इतन ेåरसोस¥ज नहé ह§ िक वह 4 िकलो राशन 

एक महीन े म¤ खरीद सके । अत: यह आपकì तरफ स े एक एहतराफ है । उनको ह§ड होिÐडंग कì      

जłरत है । आप उनको अभी भी ह§ड आउट्स द ेरहे ह§ । इस 60 फìसदी आबादी के पास … (Óयवधान) 
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यही िसनाåरयो हमारी एमएसएमईज का है । जÌमू-कÔमीर म¤ ब§क एक साहóकार बन गया है । वहां पर 

इंडÖůीज और छोटे-मोटे एमएसएमईज बंद हो रहे ह§ ।  जो छोटे-मोटे एमएसएमईज ह§, व ेबंद हो रहे ह§ । 

यह सारा वातावरण जÌमू-कÔमीर स ेऔर सार ेमुÐक के हवाल ेस ेहै । आप जो हसलुयाबी िगना रहे ह§, 

यिद आप उसका ³लोजर łप द¤गे, आप देख¤गे तो उसम¤ कहé पर उसकì कोई तÖदीक नहé होती है । 

खासकर, म§ जÌमू-कÔमीर कì बात कłंगा, म§ यह अपील कłंगा और सरकार स ेकहóगंा िक आप मुÐक 

को नकुसान पहòंचा रहे ह§ । 

 आप देिखए िक आज तक कोई कमांिडगं ऑिफसर सड़क पर नहé मरा । आजकल रोज हमारी 

िस³योåरटी फोस¥ज कì कुबाª िनया ंहो रही ह§ । लोगŌ म¤ एतमाद नहé है, लोग बेआसरा ह§, लोग बेबस ह§, 

लोगŌ कì सनुवाई नहé हो रही है ।… (Óयवधान) 
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®ी जगदिÌबका पाल (डुमåरयागजं): अिधķाता महोदय, म§ आपका अÂयंत आभारी हó ंिक आपन ेससंद 

के सम± समवेत सदन म¤ महामिहम राÕůपित के अिभभाषण के धÆयवाद ÿÖताव, िजसको  हमारी बहन 

िहना गावीत ने ÿÖतुत िकया और बघेल साहब न ेसमथªन िकया, उसके समथªन म¤ बोलने का अवसर 

िदया है । 

 लगातार पहले िदन भी 9 घंटे चचाª हòई और आज भी कई घंटे स ेचचाª हो रही है । उस चचाª को 

म§ लगातार बैठकर सनु रहा हó ं। मुझे लगता है िक महामिहम राÕůपित का अिभभाषण सरकार कì नीितयां 

होती ह§, सरकार के कायªøम होते ह§, सरकार कì योजनाओ ं का उÐलेख होता है, सरकार कì 

उपलिÊधयां होती है और एक सरकार कì िदशा भी होती है । इस बार िजस तरह स ेइस राÕůपित के 

अिभभाषण म¤ सरकार न ेअपनी एक इ¸छाशिĉ जताई, एक ŀढं सकंÐप तरीके स ेएक िवकिसत भारत 

और आÂमिनभªर बनाने का संकÐप िलया है, म§ यही कह सकता हóं िक अभी तक इस सदन म¤ कभी भी, 

जब राÕůपित के अिभभाषण होते थ ेतो सरकार कì तरफ स ेवायद ेहोते थे, सरकार कì तरफ स ेकुछ 

घोषणाए ंहोती थé, लेिकन म§ पहली बार देख रहा हó ंऔर म§ अपनी सरकार को और ÿधान मंýी मोदी जी 

को धÆयवाद दूगंा िक इस बार इस सदन के माÅयम स ेसरकार ने वायदा नहé िकया है बिÐक सरकार ने 

एक गारटंी और सकंÐप देने का काम िकया है िक हम देश को िवकिसत भारत और आÂमिनभªर भारत 

बनाएगें । 

 इसी सदन म¤ ³या होता था? इस सदन म¤ हमेशा चचाª होती थी, चाहे व े स°ाप± के हŌ या 

ÿितप± के हŌ, कहते थे िक दो भारत ह§, एक úामीण भारत है और दूसरा शहरी भारत है । गांव के भारत 

म¤ आज भी लाइट नहé है, आज भी गांव म¤ िबजली नहé पहòंची, गांव म¤ प³के मकान नहé ह§, गांव म¤ 

शौचालय नहé ह§ और आज भी गांव सिुवधाओ ंस ेविंचत है । इस बात पर लगातार इसी सदन म¤ चचाª 

होती थी । एक शहरी भारत, िजसम¤ अĘािलकाए ंह§, रोशनी से रात म¤ भी िदन लगता है । लेिकन, ÿधान 

मंýी मोदी जी लाल िकल ेकì ÿाचीर स ेइन िवषमताओ ंको, जो सदन म¤ चचाª होती थी िक भारत दो 

भारत है, एक गांव का भारत है और दूसरा शहर का भारत है, उÆहŌन ेएक संकÐप िलया िक हम उस गांव 

के भारत और शहरी भारत के अतंर को और उस खाई को िमटा द¤गे । पहली बार उÆहŌन ेपूर ेदेश म¤ एक 
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आइड¤टीिफकेशन कराया । देश के 18 हजार गांव िवīतुीकरण स ेवंिचत थे । इस सरकार ने अपनी सबस े

पहली ÿाथिमकता म¤ सकंÐप िलया िक हम देश के कÆयाकुमारी स े कÔमीर तक के सार े गांवŌ को 

िवīतुीकरण से संतृĮ करने का काम कर¤गे और उसको समय स ेपहले करके िदया । आिखर इस तरीके 

स े जो चचाª होती थी, आज आप देख रहे ह§ िक गांवŌ म¤ िजस तरह से, आपन े उस िदन देखा िक 

महामिहम राÕůपित जी न ेअपने अिभभाषण म¤ कहा िक गांव म¤ 4 करोड़ प³के आवास बनाय ेगए ह§ । 

13.48 hrs                 (Dr. (Prof.) Kirit Premjibhai  Solanki in the Chair)  

यह बात सही थी िक गांव म¤ लोगŌ के पास पहले क¸चे मकान थे । गांव म¤ िजस तरीके स े

पåरिÖथितयां थé िक शौचालय नहé था, गांव म¤ उººवला गैस का चूÐहा नहé था, गांव म¤ िबजली के 

कने³शÆस नहé थे, आज उस सकंÐप को पूरा करने कì िदशा म¤ हमारी सरकार बढ़ी है । शहरी और गांव 

के अतंर को िमटाकर, आज जो एक बिुनयादी सिुवधाए ंह§, आÂमिनभªर भारत बनाने के िलए गांव के लोगŌ 

कì बिुनयादी सिुवधाए ं³या ह§? मिहलाए ंशाम तक का इंतजार करती थé । उÆह¤ बाहर जाना पड़ता था, 

³यŌिक घर म¤ शौचालय नहé होता था । सबस ेपहली पीड़ा हमारी सरकार न ेउन बहनŌ और माताओ ंके 

िलए िलया । आज आपने सवाल उठाए ंह§ । म§ कहता हó ंिक कांúेस कì तरफ स ेजो ÿथम वĉा थे, गोगोई 

साहब यहां नहé ह§, उÆहŌन ेकहा िक अब यह लोकतýं का मंिदर ही नहé रहा । उÆहŌन ेसवाल उठाया िक 

यह ऐसा लग रहा है जैसे िसंहासन पर ÿधान मंýी जी बैठे हŌ । 

 उÆहŌन ेचेयर के फैसलŌ पर सवाल उठाया था । म§ कहना चाहता हó ंिक अगर आज यह लोकतंý 

का मंिदर है, अगर आपकì लोकतंý म¤ आÖथा होती, तो कांúेस पाटê के नेता राहòल गांधी जी ह§, जनता 

न ेउनको चनुकर इस सý के िलए भजेा है, अगर उनको सजा हòई, उनकì सदÖयता गई, कोटª  ने िफर से 

फैसला िदया िक आप एक सांसद के łप म¤ अपने दाियÂवŌ का िनवªहन कर¤ग,े तो िजस समय भारत कì 

लोक सभा का सý चल रहा हो, तो व ेसý म¤ आन े के बजाय सैर करने का काम कर रहे ह§ । अगर 

लोकतंý के ÿित ऐसी आÖथा है, तो मुझे लगता है िक िनिĲत तौर स ेजो लोग लोकतýं म¤ आÖथा रखते 

ह§, उनके िलए दखु का िवषय है । आज आप इस लोकतंý पर सवाल उठा रहे ह§ । अगर लोकतýं के इस 

मंिदर म¤ िबजनेस एडवाइजरी कमेटी ने कहा िक हम महामिहम राÕůपित जी के अिभभाषण पर 12 घंटे 
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चचाª कर¤गे । आप दिेखए िक पहले िदन अथाªत् शुøवार को 12 बजे स ेचचाª शुł हòई और रात को 9 बजे 

तक हम लोग यहां बैठे थे । 9 घंटे चचाª हòई और आज भी 6 घंटे चचाª होगी । इस िवषय पर सदन 15 घंटे 

चचाª कर रहा है, लेिकन काúेंस पाटê कì पूरी ब¤च खाली पड़ी है । कोई भी नहé है, िसफª  एक सदÖय है । 

उÆहŌन ेअपना हाथ उठाया है । म§ उनको धÆयवाद देता हóं । उनकì लोकतंý म¤ ऐसी आÖथा है । ये सवाल 

उठा रहे ह§ । म§ कहना चाहता हóं िक आप िजस लोकतंý कì दहुाई द ेरहे ह§, ÿधानमंýी जी के िलए कह रहे 

ह§, सरकार कì पूरे देश के ढाई लाख गांवŌ के िलए िवकिसत भारत और आÂमिनभªर भारत बनान ेकì जो 

िदशा है, आिखर िवकिसत भारत कैसे बनेगा? अगर आज भी गांव का कोई पाý Óयिĉ आवास योजना 

के लाभ स ेविंचत रह गया है, अगर गांव के िकसी पाý Óयिĉ के घर म¤ ³लीन एनजê नहé है, अगर वह 

उººवला योजना के लाभ से विंचत रह गया है, चाहे नॉथª-ईÖट का कोई गांव हो, चाहे झारखंड के िकसी 

आिदवासी इलाके का कोई गांव हो, चाहे साउथ के तिमलनाडु या कोचीन का कोई गांव हो, अगर आज 

भी कहé पर शौचालय नहé है, तो वह केवल ऑनलाइन रिजÖůेशन कर द,े तो शौचालय का पैसा उसके 

खाते म¤ चला जाएगा । 

 महोदय, आज ‘िवकिसत भारत संकÐप याýा’ कì बात हो रही है । यह इसिलए हो रही है, ³यŌिक 

‘िवकिसत भारत संकÐप याýा’ पूर ेदेश के ढाई लाख गांवŌ के िलए है । वह मोदी जी कì गारटंी है, वह 

मोदी जी कì वैन नहé है, वह गारटंी है । आप शायद उसम¤ नहé गए हŌग,े म§ भी 64 ‘िवकिसत भारत 

सकंÐप याýाओ’ं म¤ गया हóं । ये कह रहे थे िक इन योजनाओ ंम¤ कमीशन  चलता है । आप तो Öवयं 

महसूस कåरए, पहल ेआपके ÿधानमंýी कहते थे िक अगर हम एक Łपया भेजते ह§, तो 15 पैसे पहòंचते   

ह§ । आज हम डॉयर³ेट बेिनिफट ůांसफर (डीबीटी) के माÅयम स ेलाभािथªयŌ के खातŌ म¤ पैसा भेज रह े

ह§, अगर हम एक Łपया भेजते ह§, तो लाभाथê के खाते म¤ एक Łपया पहòंचान ेका काम मोदी सरकार 

करती है । 

 इस सदन म¤ चचाª होती है िक पूरी दिुनया म¤ दो तरह के देश ह§, एक िवकिसत देश है और दूसरा 

िवकसशील देश है । िवकिसत और िवकासशील देश कì बात हो रही है । यह िबÐकुल  सही है । आप 

इसी देश म¤ देिखए िक जब कोिवड कì वैिĵक चनुौती आई, तब उस समय ऐसी पåरिÖथितया ंथé िक हम 
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पीपीई िकट नहé बनाते थे । उस समय व¤टीलेटर नहé बनता था । एन-95 माÖक चाइना स ेमंगाते थे । 

इंिडयन काउंिसल ऑफ मेिडकल åरसचª न ेकहा था िक सब Öट§डडª द ेरहे ह§ । उसी समय ÿधानमंýी जी 

के मन म¤ आया िक अब भारत को ‘आÂमिनभªर भारत’ बनना पड़ेगा । उÆहŌने भारत को ‘आÂमिनभªर 

भारत’ बनाने के िलए न केवल कदम उठाए,ं बिÐक पहले हमारी तुलना पािकÖतान, ®ीलकंा, बांµलादेश 

और नेपाल के साथ होती थी, आज भारत के ÿधानमंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी को ‘दावोस िशखर सÌमेलन’ 

के उĤाटन सý म¤ बलुाया जाता है । आज भारत कì ये िÖथित है । 

 म§ िवकिसत और िवकासशील देशŌ के कुछ आंकड़े देना चाहता हóं । जो िवकिसत देश ह§, आिखर 

िवकिसत देश ³या होता है? िवकिसत देश अपनी जłरत कì चीजŌ और बिुनयादी सिुवधाओ ंको पूरा 

करते ह§ और व ेदूसर ेदेशŌ कì भी मदद करते ह§ । िवकासशील देश व ेह§, जो अपनी आवÔयकताओ ंके 

िलए दूसर ेदेशŌ पर मुनहिसर रह¤ या िनभªर रह¤ । िपछले नौ सालŌ म¤ भारत  ने एक याýा पूरी कì है । यह 

पूरी दिुनया के िलए ऐसी आĲयªचिकत याýा है, कुछ लोग भारत कì स³सेज Öटोरी (úोथ) पढ़ रहे ह§, 

åरसचª कर रहे ह§ । म§ आज िपछल ेनौ साल कì बात करना चाहता हó ं । आज पूरी दिुनया म¤ भारत एक 

चीज म¤ नहé, बिÐक कई चीजŌ म¤ नंबर एक पर पहòंच चकुा है । म§ उसके िलए अपनी सरकार को बधाई 

देना चाहता हó ं । आज दिुनया म¤ सबस े ºयादा आवÔयकता िकस चीज कì है? वह दूध है । दूध म¤ 

िवटािमन है, उससे एनजê िमलती है । मा ंका दूध पीकर एक ब¸चा बड़ा होता है । दूध को पीने से एक 

Óयिĉ ÖवÖथ रहता है । आज दिुनया म¤ भारत लाज¥Öट ÿोड्यूसर ऑफ िमÐक हो गया है । हमने अपन े

देश म¤ नरÆेþ मोदी कì सरकार के नेतÂृव म¤ 50 ÿितशत िमÐक का ÿोड³शन बढ़ाया है । पूरी दिुनया का 

जो µलोबल िमÐक ÿोड³शन होता है, उसका 24 ÿितशत केवल भारत पैदा कर रहा है । यह हमार ेिलए 

सतंोष का िवषय है । हमारी सरकार इस िदशा म¤ जा रही है । इस समय यूएस हम स ेपीछे है और सेकंड 

र§क पर है । पहले दिुनया म¤ अमेåरका सबस ेबड़ा ÿोड्यूसर था, लेिकन आज यूनाइटेड Öटेट नंबर दो पर 

है और भारत नंबर एक पर है । सभापित जी, आज मोटे अनाज कì बात हòई और ÿधान मंýी जी न ेयोगा 

के िलए कहा था । उस ेयूएनओ और पूरी दिुनया न ेÖवीकार िकया है । आज इंटरनेशनल योगा डे 21 जून 

को मनाया जा रहा है । इसी तरीके स ेउÆहŌन ेिपछले साल कहा िक इंटरनेशनल ईयर ऑफ िमलेट होना 
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चािहए । मोटा अनाज, जो िकसी के ÖवÖथ रहने और जीवन के िलए जłरी है, उस मोटे अनाज म¤ भी 

हम दिुनया म¤ नबंर एक पर ह§ । आज इंिडया 170 लाख टन िमलेट दिुनया म¤ पैदा करके नंबर एक पर है । 

यह भारत के िलए उपलिÊध है और ये भारत कì उपलिÊधयां ह§ । पूर ेएिशया का 80 ÿितशत िमलेट हम 

अकेले भारत म¤ पैदा कर रहे ह§ । पूरी दिुनया के ÿोड³शन का 20 परस¤ट िमलेट आज भारत पैदा कर रहा 

है और हम दिुनया को द ेरहे ह§ । महोदय, इसी तरह स ेम§ ऑग¥िनक फािम«ग के बार ेम¤ बात करना चाहता 

हóं । म§ उन बातŌ को नहé दोहराना चाहता हóं, िजनको मेर ेसािथयŌ न ेकह िदया है । अभी हमारी पजंाब कì 

बहन कृिष कì बात कर रही थé । म§ कह रहा हó ंिक आज ऑग¥िनक फािम«ग म¤ हम पूरी दिुनया म¤ नंबर एक 

पर ह§ । म§ पूर ेडाटा के साथ कहना चाहता हó ंिक दिुनया म¤ ऑग¥िनक ÿोड³शन म¤ 3,128 लाख मीिůक 

टन पैदा करके भारत के िकसानŌ न ेऑग¥िनक खेती म¤ खुद को नबंर एक पर िकया है । आज िडमाÁड बढ़ 

रही है । आप यूरोप, अमेåरका के मॉÐस या अमेजोन, िÉलपकाटª पर आज देखते ह§ तो आज लोगŌ म¤ 

øेज सा है िक हम ऑग¥िनक चीजŌ का इÖतेमाल कर¤गे । जो हमने ऑग¥िनक ÿोड³शन िकया है, उसकì 

ए³सपोटª  वÐैयू 5,525 करोड़ Łपये है । हमार े िकसानŌ ने ऑग¥िनक खेती स े 5,525 करोड़ Łपये      

कमाए ह§ । Thirty per organic producers of the world are in India. आप बताइए िक भारत 

िपछले नौ सालŌ म¤ कृिष का ±ेý हो, चाहे िमÐक का ±ेý हो, कहां आ गया है । म§ मेिडिसन के ±ेý पर भी 

आ रहा हó ं। आज यगुाÁडा सेकंड नंबर पर है । इसका मतलब यह है िक आज हम ऑग¥िनक फािम«ग म¤ भी 

नंबर एक पर है । आज फामाªÖयिुटकल म¤ देिखए िक जब पहले कोई बीमारी हो जाती थी, जापानी 

इंसेफेलाइिटस हो जाता था, ए³यूट इंसेफेलाइिटस िसűंोम हो जाता था, तो उसके िलए हम जापान स े

व³ैसीन मंगाने कì बात करते थे । हमार ेयहां हजारŌ ब¸चे जापानी बखुार स ेमर जाते थे । कोिवड म¤ यह 

लगता था िक हम दिुनया म¤ िकस तरह स ेसवाªइव कर¤गे, ³यŌिक हमारी पॉपलेुशन 140 करोड़ है । म§ 

धÆयवाद दूगंा िक आज नौ सालŌ म¤ ÿधान मंýी जी ने िजस तरीके स ेव²ैािनकŌ को ÿोÂसािहत िकया, 

ÿयोगशालाओ ंतक चलकर गए और कोिवड कì दो व³ैसीÆस को िनकालने का काम िकया, वह चाहे 

कोिवशीÐड हो या कोवै³सीन हो । आज दिुनया म¤ उÆहé व²ैािनकŌ, उÆहé ÿयोगशालाओ ं न े हमको 

फामाªÖयिुटकल ÿोड³शन म¤ भी थडª र§क पर ला िदया है । िवĵ म¤ हमार ेिलए इससे बड़ी चीज कोई नहé 
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हो सकती है ।  महोदय, आज दिुनया का जो कर¤ट माक¥ ट साइज है, वह 50 िबिलयन यूएस डॉलर है । 

आज हम केवल यूनाइटेड Öटेट और चाइना स ेपीछे ह§ तथा तीसर ेनंबर पर ह§ । हम कल तक कहते थे 

िक Āेजाइल फाइव ह§ । … (Óयवधान) 

माननीय सभापित : अब आप अपनी Öपीच कÆ³लूड कìिजए ।  

®ी जगदिÌबका पाल : माÆयवर, मुझे दो िमनट और द ेदीिजए । भारत के बार ेम¤ कहा जाता था िक यह 

‘बनाना åरपिÊलक’ है । आज आप देिखए िक हम यूएस और चाइना स ेआगे जा रहे ह§ । इसी तरीके स े

åरÆयूएबल एनजê म¤ है । आज हम åरÆयूएबल एनजê म¤ फोथª पर िवंड पावर कैपेिसटी म¤ है, िफÉथ पर 

सोलर पावर कैपेिसटी म¤ ह§, नॉन फॉिसल म¤ हम वन गीगा वाट स े188 गीगा वाट पर पहòंच गए ह§ । आज 

आप देिखए िक हम सोलर एनजê म¤ दिुनया म¤ तीसर-ेचौथ ेनबंर पर ह§ । म§ µलाÖगो और पåेरस कॉÆĀ¤ स 

कì बात नहé करता हóं । वषª 2070 तक नेट जीरो काबªन एिमशन के िलए जब डोनाÐड ůÌप अलग हो गए 

तो उस समय पूरी दिुनया म¤ लोगŌ को लगा िक ³लाइमेट च¤ज म¤ µलोबल वािम«ग के िखलाफ कौन नेतृÂव 

करगेा । अगर दिुनया म¤ डोनाÐड ůÌप के अलग होन ेके बाद िकसी न ेनेतृÂव िकया है तो भारत के ÿधान 

मंýी नरÆेþ मोदी ने नेतÂृव िकया है । उसके बाद पåेरस म¤ िफर स ेजो बाइडेन को जड़ुना पड़ा । म§ केवल 

महÂवपूणª बात¤ कहना चाहता हóं । आज दिुनया कì सबस ेबड़ी लाज¥Öट हेÐथ इंÔयोर¤स Öकìम हमारी है । 

आजादी के बाद िकसी न े नहé सोचा था िक गरीब िकस तरीके स े अपनी दहलीज पर एिड़यां रगड़-

रगड़कर मर जाता था और सोचाता था िक हमारी गरीबी नसीब है तथा दवा नहé करवा सकता था । वह 

खेत रहेन रखकर, मंगलसूý िगरवी रखकर भी दवा नहé करवा सकता था ।  

14.00 hrs 

आज हर Óयिĉ के हाथ म¤ पांच लाख Łपये कì दवाई कì गारटंी है । वह आयÕुमान काडª नहé है, बिÐक 

देश के िकसी अÖपताल म¤ उसकì िजदंगी कì सलामती के िलए कैश है िक पांच लाख Łपये उसके हाथŌ 

म¤ है । 30 करोड़ आयÕुमान काडª इतने बड़े देश म¤ िदए गए ह§ । ओबामा ने मेिडकेयर िदया था । कहते ह§ 

िक अमेåरका ने अपने लोगŌ को मेिडकेयर िदया है । आज भारत म¤ दिुनया कì सबसे बड़ी आयÕुमान 

गारटंी योजना आयी है । टै³सटाइल म¤ आप देख लीिजए ।  
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माननीय सभापित : कृपया आप अपनी बात समाĮ कìिजए । 

®ी जगदिÌबका पाल : महोदय, म§ दो िमनट म¤ अपनी बात समाĮ कर दूंगा । म§ वह बात¤ नहé दोहरा रहा 

हóं जो हमार ेसािथयŌ ने कही है । आज दिुनया म¤ हम टै³सटाइल म¤ सकेेÁड लाज¥Öट ÿोड्यूसर ह§ । आप 

सोिचए िक टै³सटाइल हो या अÆय कुछ हो । India accounts for 60 per cent of the global 

vaccine production. दिुनया कì 60 परस¤ट वै³सीन भारत बना रहा है, यह भारत के िलए फù कì 

बात है । आज िजस तरीके से जेनåरक मेिडिसन है । हमार ेयहां आयषु मंýालय बना और उस आयुष 

मंýालय के माÅयम से हर िडिÖů³ट हॉिÖपटल और मेिडकल कॉलेज म¤ सÖती दवा गरीब को िमले, यह 

भी ÿधानमंýी जी कì सोच थी । एक गरीब Óयिĉ कì, जो देश के जनादेश से ÿधानमंýी के पद पर आए, 

उसी के मन म¤ सोच हो सकती है िक हर Óयिĉ सÖती से सÖती दवाई खरीद कर अपनी िजंदगी कì 

िहफाजत कर सके । आज उस µलोबल मेिडिसन म¤ हमने 20 परस¤ट का शेयर ऑ³यपुाई कर िलया है । 

 म§ जीडीपी कì बात करता हóं । हमारी बहन कह रही थी िक हमने मिहलाओ ंके िलए ³या िकया? 

मिहलाओ ं के इÌपॉवरम¤ट के िलए ³या िकया? इनफ¤ टरी अकेडमी म¤ मिहलाओ ं को िदया, फाइटर 

पायलट के łप म¤ िदया, नारी वदंन अिधिनयम के łप म¤ िदया । आज देश और दिुनया के लोग मोदी को 

केवल ÿाइम िमिनÖटर नहé समझते ह§, दिुनया के लोग उनको Öटेट्समैन देख रहे ह§ । दो घंटे म§ने 

Öटूड¤ट्स कì चचाª  को सनुा और मझुे लगा िक ये Öटूड¤ट्स के िलए गाइड ह§, यूथ के िलए म§टर ह§ और 

मिहलाओ ंके िलए समाज-सुधारक ह§ और पूरी दिुनया इनको इस बात के िलए याद करगेी ।  

आज जीडीपी के आकंड़े देिखए । ये कहते ह§ िक ये आंकड़े ह§ । ये हमार ेआकंड़े नहé ह§ । नीित 

आयोग ने कह िदया िक 25 करोड़ गरीबी से बाहर िनकल गए । यह तो आईएमएफ का डाटा है, वÐडª ब§क 

का डाटा है, Öट¤डडª एडं पअुसª का डेटा है िक आज हमार ेिपछले दो ³वाटªर म¤ 7.5 परस¤ट हमारी úोथ 

रेट है । India is becoming one of the fastest growing economies of the world. It is a 

matter of pleasure and proud for us. इसके िलए भी यह नहé कह रहे ह§, जबिक यह हमारी 

इतनी बड़ी उपलिÊध है । आज दिुनया म¤ हम चीन को पीछे छोड़ चुके ह§ । यूएस कì जीडीपी कì úोथ रटे 
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5.2 परस¤ट है, चीन कì 5 परस¤ट है, रिशया कì 5.5 परस¤ट है और जो िā³स देश ह§, िजसम¤ āाजील, 

रिशया, इंिडया, चीन इÂयािद ह§, उनकì एवरजे 3 परस¤ट है ।  

माननीय सभापित : कृपया अपनी बात समाĮ कìिजए । 

®ी जगदिÌबका पाल : म§ एक िमनट म¤ कन³लूड कर रहा हóं । पूरी दिुनया कì सÖंथाओ ंने कहा था िक 

भारत कì जीडीपी 5.5 परस¤ट से ऊपर नहé जाएगी । दिुनया कì ए³सप³ैटेशंस को मोदी सरकार ने 

आज गलत सािबत कर िदया िक िजतना दिुनया सोच नहé सकती उससे ºयादा भारत आग ेचलकर 

जाएगा और िनिĲत तौर स ेवषª 2047 तक िवकिसत और आÂम िनभªर भारत बनेगा ।  
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SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR): Thank you, Sir, for giving me this opportunity.  

 Sir, I made my maiden speech in 2014, when I entered this House, on the 

Motion of Thanks on President’s Address. Now, since I have declared that I am not 

going to contest the coming general elections, this would be my final speech in this 

House for now.  

 Sir, I come from a family of freedom fighters. My grandfather, Shri Paturi 

Rajagopala Naidu was a freedom fighter, social worker, reformer, writer and the 

right-hand of legendary Parliamentarian, Prof. N.G. Ranga. He was also an MLA, 

MLC and twice, the Member of this very House. My mother was a fourth-term MLA 

and also a Minister in the Government of Andhra Pradesh. So, I come from a family 

which has a legacy of fighting for the people.  

 This is indeed the last Session of the 17th Lok Sabha, and every Member of 

the House is bidding adieu. The reason that I have decided to not contest the 

coming general elections is this. It is not easy to sail on two boats in one go, that is, 

to be in public life and also to continue as an entrepreneur. So, I have decided to 

give a pause to my political life. Despite stepping aside from electoral politics, my 

commitment and resolve to serve the nation remain steadfast as I plan to contribute 

to the country’s development by investing, innovating, creating employment 

opportunities, and generating revenue and wealth for the nation.  

 My group of companies is providing jobs to about 17,000 people and 

undertaking various welfare measures for them and their family members. So, I 

serve the country in a different form and I am sure this House and people of my 

State will appreciate my decision. 
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 Before I start my observations on the President's Address, I would like to 

take the opportunity to first thank our party’s President, Shri N. Chandrababu Naidu 

Garu, who has allowed me to be a part of this House twice. I admit that I have 

learned a lot from him and he guided me during my tenure and difficult times. 

 I would also like to thank the Hon. Speaker and all the Chairmen for their 

help, cooperation, and guidance in this House. I also express my gratitude to the 

officials of the Lok Sabha Secretariat who are always ready to help the Members. I 

particularly thank and wish to place on record my admiration for the Reporters 

sitting at the Table who record and report our speeches verbatim. When I read my 

speech the next day, I could not stop appreciating the flawless speech that has 

reached me. So, I also thank them. 

 And, more than anybody else, I sincerely and wholeheartedly express my 

deep sense of gratitude to every single team member of my Guntur Parliamentary 

Constituency, the TDP leaders, and colleagues of Guntur without whose support, 

cooperation, and blessings I would not have been able to undertake my ten-year 

successful journey as an MP and would not have done whatever I could for the 

people of Guntur. So, I once again thank all of them from the bottom of my heart. 

 Sir, I compliment the hon. Prime Minister, Shri Modiji, for finally consecrating 

Ram Mandir in Ayodhya, and the entire country is greatly indebted to him. I plan to 

visit the Temple one day, as it realizes the 500-year-old dream of all Hindus. The 

world knows that we are one of the oldest civilizations on earth. Here, I only wish to 

say that the stones may be old, but they are chiselled afresh. Our civilization may 

be ancient; but, I feel, it is born again under Modi ji. The last ten years of Modiji's 
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Government may be like any other; but he ensured that it marks a new dawn. The 

date of 22nd January, in many ways, has redefined and rediscovered our civilization. 

Not just this, this new Parliament imbued with the fragrance of Ek Bharat, 

Shreshtha Bharat is one more testimony to our civilization and culture. So, I 

compliment the hon. Prime Minister for his leadership and vision for the country. 

 Sir, even though we are not a part of the NDA, I cannot resist my temptation 

to praise the Government under the stewardship of Shri Modiji over the last ten 

years, how he has taken this country to new heights and we are on the verge of 

becoming third largest economy in the world. It is not just governance, but it is the 

leadership that counts, and, that is, Modiji's leadership.  

 I just want to mention the top ten achievements of this Government which 

has really brought me a lot of joy. One, he has made our country the fastest-

growing economy among G20 countries. Two, twenty-five crore people have been 

lifted out of poverty and 80 per cent are being given free food grains till 2028. 

Three, the credit for rolling out GST goes to Modiji. Forex reserves have registered 

US $ 615 billion now. Four, with the push to Digital India, about 46 per cent of the 

world's total real-time digital transactions take place in India; 1200 crore 

transactions were done through UPI in Dec'23; now, even Eiffel Tower ticket can be 

purchased through UPI. Five, an amount of Rs.34 lakh crore have been transferred 

through DBT and JAM Trinity and has helped to curb corruption. Six, 3.75 lakh 

kilometers new roads have been constructed in villages; 1.46 lakh kilometers new 

National Highways and 150 airports have been constructed; Seven, One-Nation-

One-Power Grid, One-Nation-One-Gas-Grid, One-Nation-One-Ration-Card, One-
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Rank-One-Pension have all been welcomed. Eight, successful dealing with the 

COVID-19 pandemic and free vaccines to more than 150 countries. Nine, 33 per 

cent reservation for women; women as fighter pilots for the first time; women 

cadets given admission for the first time in Sainik Schools and the National 

Defence Academy, and the tenth is the PM-KISAN and PM Fasal Bima Yojana 

which have been a great boon for the farmers of this country.  

 Sir, the House is aware that I spoke on various subjects relating to local, 

State, national, and international issues during my 10-year tenure in this House, 

and gave valuable suggestions and recommendations, including in the Committees 

that I participated in. Some of them have been accepted and have been 

implemented as policy also. I thank Modiji and this Government for the same. 

Sir, with your permission I wish to touch upon a few things which I have been 

able to achieve for the people of Guntur.  I fought for the capital Amaravati. I raised 

it many times in Parliament. I am still supporting the farmers' agitation which is 

going on for more than 1,500 days for making Amaravati as the sole capital. It is 

still happening in my constituency.  

Sir, I request for just a few more minutes. This is my final speech. Please 

indulge me and give me a couple of minutes. 

I could get Rs. 1,500 crore for the development of Amaravati and Rs. 1,000 

crore for my constituency in Guntur for the underground drainage system from the 

Central Government. Nearly 20,000 houses are sanctioned in the Guntur Lok 

Sabha constituency area and 50,000 free water connections to the poor have 

commenced. I have been instrumental in getting chilli and turmeric better 
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remunerative price and also geotagging of chillis for export. I also succeeded in 

getting exemption of tax on capital gains on the first sale of land for farmers from 29 

villages of Amaravati. The Kondaveeti Vagu Lift Irrigation project was completed. 

Many lift irrigation projects were completed in the constituency. There have been 

completed AIIMS at Mangalagiri, CHC in Thullur and PHCs at Chebrolu, Duggirala, 

Vatticherukuru and Madikonduru. I played a crucial role in announcing Amaravati 

as a Smart City. Development of Guntur road infrastructure, including the Inner 

Ring Road, and various railway works are under progress. One Kendriya Vidyalaya 

at Tenali has been established during my tenure. There is also a National 

Agricultural University for Guntur. Rs. 60 crore worth of development works were 

undertaken in 10 years with MPLADS & MGNREGS funds. And, the list goes on. 

Sir, the hon. President has rightly mentioned about setting up of a Central 

Tribal University in Telangana. I welcome it. But at the same time, I ask the hon. 

Prime Minister as to what his Government has done about various institutions 

mandated to be set up in the State of AP under the AP Reorganisation Act.  As per 

the 13th Schedule of this Act, the Government of India should set up 11 institutions, 

right from a tribal university to National Institute of Disaster Management.  

Sir, the less I talk about Polavaram the better. When the TDP left the 

Government in 2019, about 75 per cent of the project was completed. But now, 

even after five years, it appears that the project is exactly where it was five years 

ago. Since this is my final speech in this House, my appeal to the Hon. Prime 

Minister is to approve the 2nd revised cost estimate of the project, which comes to 

Rs. 55,656 crores, and complete the project in a time-bound manner. 



05.02.2024                  892 

Sir, again, I do not want to enter into a debate on special category status to 

AP. It was Modi ji and former Vice President, Shri Venkaiah Naidu Garu, who 

promised SCS for 10 years to the State. Nothing happened and the Government of 

India is trying to escape by showing non-existing 14th Finance Commission 

recommendations. AII I ask the hon. Prime Minister is to either give special 

category status to AP or extend all facilities, financial and otherwise, that are being 

extended to the North-Eastern and hilly States, also to AP as a stop-gap 

arrangement, till SCS is conferred, for a period of 10 years. 

Sir, there are other issues also such as setting up of a major port, integrated 

steel plant, crude oil refinery and petrochemical complex, and establishing a new 

railway zone in Visakhapatnam, development of a metro rail facility in 

Visakhapatnam and connecting Vijayawada-Guntur-Tenali among other things. The 

Railway Minister is on record saying that Government of AP has not given land for 

a new railway zone, but the Government of AP says that it has given the land. 

Whom should I believe, Sir? We need a clarification.  

Sir, since I am not speaking on the Budget, I wish to touch upon a couple of 

points on the Indian economy. By moving from the 10 th largest economy 10 years 

ago to the 5th largest, it is an indisputable fact that we are one of the biggest bright 

spots in the world's economy today. Modi Ji rightly says that we have immense 

potential backed by impressive performance during the last decade as we could 

demonstrate and showcase robust and resilient growth driven by perseverance, 

ingenuity and vision. I wish that Bharat continues this in the coming years and 

becomes the 3rd largest economy in the next two to three years of time. 
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Sir, we all should agree that reforms help us to be the fastest growing 

economy among G20 countries. The growth this fiscal is estimated to be about 7.5 

per cent when compared to 9.1 per cent in 2021-22 and 7.2 per cent in 2022-23. 

Forex reserves are over USD 615 billion; FDI is impressive; foreign trade is going 

up; 25 crore people came out of poverty; unprecedented creation of infrastructure 

took place; 23.5 lakh crore tax receipts and 30.3 lakh crore revenue receipts are 

very healthy; and less anticipation of borrowings is there in the coming fiscal. I am 

sure that Bharat is poised to achieve the set goals in Amrit Kaal, and the list goes 

on. 

 But, at the same time, we should admit that we are not able to provide jobs 

that people are expecting. We are still making the industry run from pillar to post for 

approvals and permissions, particularly in sectors like EVs and lithium-ion battery 

manufacturing, among others, and imposing duties on them, despite claiming that 

Government of India is facilitating ease of doing business. I appeal to the hon. 

Prime Minister to focus a little bit more on this. Otherwise, it is not easy to achieve 

the objectives behind Atmanirbhar Bharat. 

There are some challenges that our economy is facing, such as increasing 

integration of the global economy, and to be in tune with that, we have to push our 

domestic performance and be also ready to bear the spillover effects of the global 

economy. The second is Artificial Intelligence and the challenges it poses to 

Governments, given apprehensions that AI may eat away jobs, particularly in the 

services sectors. The third is non-availability of talented and skilled workforce in the 
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industry. I am sure, the Government is looking into these and other issues to further 

propel growth to become the third largest economy. 

Sir, we are in the election year and a couple of months from now we are 

going to have General Elections and also Assembly elections in my State. For free 

and fair elections, the Election Commission should ensure error-free electoral rolls. 

But, if you look at Andhra Pradesh, the ground reality is the other way around. The 

DEOs and EROs are not following the directives of the ECI in preparing error-free 

electoral rolls due to pulls and pressures from the ruling dispensation. 

The delegation of TDP met the full ECI and a letter was also written by 

former CM, Shri Nara Chandrababu Naidu garu, about the subjugation of the 

democratic rights of the people of Andhra Pradesh through electoral malpractices 

and removing names of TDP supporters and sympathizers from the electoral list. 

So, there is a need to immediately deploy Electoral Roll Observers in Andhra 

Pradesh from Government of India to stop these electoral malpractices. The 

unfortunate part is that the field machinery deployed, instead of correcting mistakes 

in the electoral rolls which is the crux of the issue, took a casual approach by 

transferring the responsibility to lower officers and not following strict and 

meticulous instructions given by the ECI. 

As I said, Sir, I am taking a break from politics. The reason is I cannot sail on 

two boats at the same time due to various limitations. I feel, that businessmen are a 

very important part of the political process, which is essential in my opinion as they 

play a pivotal role in driving the economy and its growth. They need to have 

freedom to express themselves and to take a stand against the Government of the 
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day, when necessary, without fear of reprisals and attacks on their businesses. 

This institution, the Parliament should ensure law-abiding businesses are not 

exposed to harassment even if they do not share the same political views. This is 

extremely important because if we look at the affidavits submitted by all the 

Members, 20 per cent of the Lok Sabha Members are declared as businessmen. I 

am sure all of them are having the same problems that I have faced in these last 

ten years. 

In the developed world, business people are encouraged to be a part of the 

political administration as they can play an important part in helping people take 

charge of their economic destinies. Unfortunately, in our country, this means 

constant fear of reprisals and vendettas. To start and run a business, one has to 

get more than 70 approvals from various agencies at the local, State, and Central 

level, and each of these agencies can be weaponized by the party in power which 

is detrimental to the Make in India initiative, Atmanirbhar Abhiyaan and defeats the 

very objective of Ease of Doing Business. 

While I may be stepping away from politics, I will not be sleeping. I will 

continue to contribute to my State and to the country, as a businessman, by 

investing, innovating, and creating employment opportunities, revenue, and wealth 

for the nation. When I can devote my full time to politics and be the type of 

representative that I want to be and that people deserve, just like Shri Rama’s 

return after his 14 years of vanavas, I will also come back stronger. 

With these words, I support the Motion and thank the hon. President for her 

Address to both the Houses. Thank you, for giving me the time, Sir. 
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डॉ. एस. टी. हसन (मरुादाबाद): सर, आपने मझेु बोलने का मौका िदया, उसके िलए म§ आपका शुिøया 

अदा करता हóं । समाजवादी पाटê और उसके नेता अिखलेश यादव जी हमेशा पॉजीिटव पॉिलिट³स 

करते ह§ । बहòत सी चीज¤ ऐसी ह§, जो एिÿिशएबल ह§ । हमारी ÿेजीड¤ट सािहबा ने जो कहा, िजसम¤ हम 

चंþयान कì सफलता के ऊपर वै²ािनकŌ को मबुारकवाद देते ह§ और दुिनया म¤ पहली बार साउथ पोल 

के ऊपर हम लोग पहòंचे ह§ । जी-20 का सफल आयोजन हमारे देश के िलए गवª कì बात थी । एिशयन 

गेÌस के अदंर हमने जो पदक िलए, वह भी शायद पहली बार इतने पदक िलए ह§ । 

 सभापित जी, खेलो इंिडया Öकìम एिÿिशएबल Öकìम है लेिकन हमारे देश म¤ कुछ नेगिेटव चीज¤ 

भी हòई ह§ । हमने देखा िक लोक सभा म¤ कुछ कानून ऐसे बने, िजनकì वजह से िहंदÖुतान कì दूसरी बड़ी 

आबादी मुसलमान परेशान हòए और िफकरमंद हòए । सीएए कानून आया । पहली बार आजाद िहंदÖुतान 

के अदंर एक ऐसा कानून बना, िजसम¤ धमª के आधार पर िडफर¤िशएट कर िदया गया । अगर ®ीलंका, 

बमाª, बांµलादेश, पािकÖतान से कोई मुसलमान ÿतािड़त होकर िहंदÖुतान कì शरण म¤ आना चाहता है तो 

उसे नागåरकता नहé दी जाएगी लेिकन दूसर ेदेशŌ के मुसलमानŌ को नागåरकता दी जाएगी ।  

³या हमार ेकानून के दायर ेम¤ यह बात सही है? महोदय, इसी तरह से आिटªकल 370 हटाया 

गया लिेकन आिटªकल 371 नहé हटाया गया । हमसे कहा गया िक आतंकवाद खÂम होगा, लेिकन म§ 

यकìन से कहता हóं ³यŌिक म§ अभी कÔमीर होकर आया हóं । कÔमीर के लोगŌ म¤ िजतना 

िडÖसेिटसफे³शन ह,ै उसका अदंाजा शायद हमारी पािलªयाम¤ट को नहé है । हर दूसर ेिदन कोई न कोई 

आतंकवादी घटना होती है । आिटªकल 370 हटने स ेकÔमीर को ³या िमला? मसुलमानŌ के शरीयत म¤ 

दखलंदाजी कì गई और तीन तलाक का िबल आया । िहंदÖुतान के लोगŌ को एक ÿकार स ेमैसेज िदया 

गया ³यŌिक िकसी को िहजाब से परेशानी होने लगी, िकसी को नमाज से होने लगी, िकसी को अजान से 

परेशानी होने लगी, िकसी को मिÖजद से और िकसी को मदरसे से परशेानी होन ेलगी । ³या यह वही दशे 

है जहां हमने साथ िमलकर, एक साथ अपना खून देकर इस देश को आजाद कराया था । आिखर िकस 

जगह जाकर मसला खÂम होगा । एक मसला बाबरी मिÖजद का हòआ । सÿुीम कोटª  ने एक फैसला िदया । 

वह फैसला था लेिकन वह इसंाफ नहé था । अब ²ानवापी दूसरी मिÖजद का काम शुł हो गया है । 
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उसम¤ भी एक जज साहब जो åरटायर होने वाले थे, उÆहŌने फैसला द ेिदया । इसके बाद मथुरा, मथुरा के 

बाद ताजमहल, कुतबु मीनार, िदÐली कì जामा मिÖजद और तीन हजार मिÖजदŌ पर लोग ³लेम करते ह§ 

तो आने वाले समय म¤ दशे का ³या हाल होगा, यह सोचने कì बात है । पािलªयाम¤ट को इस िवषय पर 

गंभीरता से सोचना पड़ेगा िक हम अपनी आने वाली नसलŌ को ³या देने जा रहे ह§ । हम उÆह¤ Èयार-

मोहÊबत देने जा रहे ह§ या नफरत देने जा रहे ह§ । यह िसलिसला आिखर कब तक जारी रहेगा? यह 

िसलिसला बंद होना चािहए । 

 महोदय, एिपडेिमक कì िÖथित आई । म§ अपने साइंिटÖट्स को बधाई दूंगा िक उÆहŌने बहòत 

जÐदी वै³सीन तैयार कì और सÖती तैयार कì । व³ैसीन को हमने दिुनया म¤ सÈलाई िकया लेिकन 

एिपडेिमक के आंकड़े हमने ³यŌ िछपाए? हमारी सरकार कहती है िक तकरीबन पांच लाख लोग मारे गए, 

लेिकन वÐडª हेÐथ आग¥नाइजेशन कहता है िक िहंदÖुतान के अदंर पचास लाख लोग कोिवड के समय 

मर े । इन आंकड़Ō को िछपाने कì ³या जłरत थी ³यŌिक इसम¤ सरकार िजÌमेदार नहé है, यह तो 

एिपडेिमक था । देश के अंदर हमने यह दौर भी देखा था िक जब मरीज अÖपताल जाते थे तो उÆह¤ 

आईसीयू नहé िमलता था, उÆह¤ ऑ³सीजन नहé िमल रही थी । िदÐली के अÖपतालŌ के बाहर एÌबुल¤स 

के अदंर लोगŌ कì मौत¤ हòई ं । मरने के बाद जब शमशान घाट लेकर गए तो जलाने के िलए लकड़ी नहé 

िमली । उसे गगंा के िकनार ेदबा िदया गया और उनकì लाशŌ को जानवरŌ ने नोचा । इस बात कì िकसी 

को तो िजÌमेदारी लेनी चािहए । इसके िलए कौन िजÌमेदार है? यकìनी तौर पर सरकार¤ इसके िलए 

िजÌमेदार ह§ । वे बड़ी-बड़ी बात¤ करके अपनी पीठ थपथपाते ह§ लेिकन यह देखने कì बात है िक जमीनी 

हकìकत ³या है ।  

 सभापित जी, हमने देखा िक िकसानŌ के िलए इतना बड़ा ÿोटेÖट हòआ । िहंदÖुतान म¤ पहली बार 

ऐसा हòआ और 700 िकसान शहीद हो गए । िकसानŌ के िलए ऐसा समझा गया िक िकसी दÔुमन मुÐक के 

लोग यहां आकर बैठ गए ह§ । कभी कìल¤ लगाई गई,ं कभी कंøìट कì दीवार¤ बनाई गई ं । वह िबल वापस 

िलए गए । जब िबल लाए थे तो कह रहे थे िक िकसानŌ के िहत के िलए ह§ । जब वे िबल वापस ले िलए तो 

कह रहे थे िक यह भी िकसानŌ के िहत म¤ है । यह ³या था? 
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 खाद कì बात कही गई । एक दौर था  जब यूåरया का बैग 125 Łपये म¤ िमलता था लेिकन आज 

वह 330 Łपये म¤ िमलता है । एनपीके का बैग 400 Łपये का था जो आज 1300 Łपये का िमल रहा है । 

डीजल बहòत महंगा हो गया है । िकसान कì लागत बहòत ºयादा बढ़ गई है और उसकì आय कम हो गई  

है । आप कह रहे है िक िकसान कì आय दोगनुी कर¤गे । आप िकसान के िलए एमएसपी म¤ ³या कर रहे 

ह§? यह सोचने कì बात है िक आपने िकतनी एमएसपी कì है । 

 सर, हम इस बात को जानते ह§ । यूåरया और एनपीके के जो कĘे थे, उसम¤ आपने पाचँ िकलोúाम 

कम कर िदया, िफर भी आपने कìमत¤ बढ़ा दé । 

 दिुनया म¤ एक वैिĵक िववाद हòआ, एक बहòत बड़ा िववाद िफलीÖतीन और इज़रायल के          

बीच हòआ । हमारी सरकार ने उस घटना के पाचँ घंटे के अÆदर ही इज़रायल कì िहमायत करने का 

एलान कर िदया । तमाम दिुनया यह जानती है । कोई आदमी आतंकवाद को सपोटª  नहé करता है, 

लेिकन अगर कोई Öटेट आतंकवादी हो जाए िक वह ब¸चŌ को न देख,े ब¸चŌ को मार दे, मिहलाओ ंको 

मार द,े बुजगुŎ को मार द,े िनदōष लोगŌ को मार दे तो ³या हमारा फज़ª नहé बनता िक उसका भी हम 

िवरोध कर¤? हमारी सरकार, हमारी पािलªयाम¤ट से दिुनया के अÆदर कोई मैसेज जाना चािहए था िक यह 

जो जÐुम हो रहा है, यह खÂम होना चािहए । लेिकन, हमने उसके िलए कुछ नहé कहा । 

 सर, सोलर पावर म¤ हम¤ नÌबर-1 पर होना चािहए था, िकसानŌ को सोलर पÌÈस िमलने       

चािहए थे । सोलर पÌÈस कì Öकìम आई है, लेिकन इसके िलए जो वेबसाइट है, वह मिुÔकल स ेबस पाचँ 

िमनट के िलए खलुती है और उसके बाद फौरन बदं हो जाती है । मेरी िडमांड है और मेरा पािलªयाम¤ट म¤ 

यह कहना है िक सारे िकसानŌ को सोलर पÌÈस िमले, तािक उनके डीजल का खचª बचे । हमारा सपना है 

िक हर घर के ऊपर सोलर पैनÐस लग¤, तािक एनजê म¤ हम आÂमिनभªर हो जाए ं। 

 सर, आप कहते ह§ िक धमª के आधार पर हम िकसी से भेदभाव नहé करते ह§ । पर, िपछले िदनŌ 

हमने इसे दखेा है और हमने पािलªयाम¤ट म¤ इस बात को कई बार उठाया है िक मदरसŌ म¤ आधिुनक 

टीचसª रखे गए थे, िजÆह¤ 50 महीने से तन´वाह नहé िमली थी । जब हमने उस बात को यहां रखा तो 

उसका नतीजा यह हòआ िक अब वे आधिुनक टीचसª भी खÂम कर िदए गए । वे टीचसª ÿाइमरी ³लास के 
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लाखŌ ब¸चŌ को पढ़ाते थे । हमारे उ°र ÿदेश म¤ िजतने भी बेिसक सरकारी ÖकूÐस ह§, उनम¤ िजतनी 

ब¸चŌ कì तादाद है, उससे ºयादा ब¸चŌ को वे टीचसª पढ़ाते थे । पर, उÆह¤ तन´वाह देने कì बात तो दरू 

है, उन टीचसª के पद को ही खÂम कर िदया गया । 

 हमने देखा िक मसुलमानŌ के िलए जो ÖकॉलरिशÈस थे, जैसे मौलाना आज़ाद Öकॉलरिशप, उसे 

खÂम कर िदया गया । मेåरट-कम-मीÆस, जो åरसचª Öकॉलसª को िमलते थ,े उसे खÂम कर िदया गया और 

आप कहते ह§ िक हम िडÖøìिमनेट नहé करते ह§ । अलीगढ़ मिुÖलम यूिनविसªटी और जािमया िमिलया 

इÖलािमया का बजट ³यŌ कम िकया गया? 

 सर, हम पूर ेपािलªयाम¤ट म¤ आपसे यह बात कहना चाहते ह§ िक हम उस वĉ तक िवकिसत भारत 

नहé हो सकते, जब तक दशे म¤ हम सांÿदाियक सौहादª को नहé बना लेते । िहÆदÖुतान कì एक बहòत बड़ी 

आबादी इस वĉ परशेान है और बहòत उलझन म¤ है । वह अपने मÖुतक़िबल और अपने Éयूचर के िलए 

बहòत ºयादा िफøमंद है । 

 बहòत-बहòत शुिøया । 
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®ी बृजÆेþ िसहं (िहसार): आदरणीय सभापित जी, आपका बहòत-बहòत आभार िक आपने मझुे राÕůपित 

जी के अिभभाषण पर पेश हòए धÆयवाद ÿÖताव पर बोलने का अवसर िदया । 

 महोदय, सदन के वåरķ सदÖयŌ न,े बहòत स ेवĉाओ ंने यहां अपने िवचार साझा िकये और खशुी 

इस बात कì हòई िक सदन कì कायªवाही बहòत समय के बाद िबना िकसी Óयवधान के, िबना नारŌ के, िबना 

पोÖटरबाजी के, और िबना िनरथªक वॉक-आउट्स के चली है । म§ इसे शुभ संकेत मानता हóं िक जब 

अठारहवé लोक सभा आएगी तो इस पåरपाटी को आगे बढ़ाया जाएगा । 

 महोदय, स°ा प± और ÿितप± के माननीय सदÖयŌ ने बहòत िवÖतार स,े बहòत आकंड़Ō का 

सहारा लेकर अपनी बात कह चुके ह§ । ऐसा नहé है िक म§ उसम¤ कुछ नया और कुछ अनकहा जोड़ पाऊं । 

म§ अपने िदए गए समय म¤ कुछ ही िबÆदओु ंपर केिÆþत रहóंगा । 

 सभापित महोदय, सदन के दूसरी ओर से मेर ेकई वåरķ सािथयŌ ने एक बात पर बहòत जोर िदया 

िक this Government is high on symbolism and low on substance. अगर इसका साधारण 

िहÆदी अनवुाद कłं तो वह कुछ इस तरह से है िक इस सरकार म¤ ÿतीकाÂमकता कì अिधकता है और 

सार या तÂव कì कमी है । उÆहŌने िवशेष तौर पर इस सदंभª म¤ आज़ादी के अमृत महोÂसव के उपलàय म¤ 

‘मेरी माटी मेरा देश’, ‘पचं ÿण’, अमृत वािटकाओ ंइÂयािद का वणªन िकया । म§ इनकì बातŌ से सहमत हóं । 

म§ इससे सहमत हó ं िक ये सब अÂयंत ÿतीकाÂमक चीज़¤ ह§ । म§ इसे और आगे बढ़ाना चाहóंगा और कुछ 

और ÿतीकाÂ मक कृÂय आपके Åयान म¤ लाना चाहóंगा । 

 सभापित महोदय, इनम¤ पहला है - Öटै¸यू ऑफ यूिनटी । यह सरदार पटेल कì 600 फìट ऊँची 

भÓय ÿितमा है । यह िकस चीज़ कì ÿतीक है? यह इस िवराट देश कì अखडंता का और उस भारतीय 

गणतंý का ÿतीक है, िजसम¤ सामिंतयŌ का, राजे-रजवाड़Ō का, जात-पात, धमª के ठेकेदारŌ का, 

िवभाजनकारी और िफरकापरÖत शिĉयŌ का कोई Öथान नहé है । यह ÿतीक है, इसी राÕůीय अखंडता 

का अिंतम अÅयाय िलखने का, िजसम¤ जÌमू कÔमीर से अतंत: धारा 35ए और 370 को िनरÖत कर 

सही मायने म¤ भारत को सगंिठत करने का काम िकया गया । मझुे जानकर बड़ा हषª हòआ, हालांिक अब 

तो िवप± का सारा Öथान खाली है, लेिकन मझुे बड़ा हषª हòआ, जब िवप± के लीड Öपीकर ने चाहे-
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अनचाहे अपने वĉÓय म¤ जÌमू-कÔमीर के िसफª  पूणª राºय के दजाª बहाली तक कì सोच रखी । इस सदंभª 

मुझे िवĵास है िक सरकार उनकì यह मंशा जÐद ही पूणª कर देगी । 

 सभािपत महोदय, एक और ÿतीकाÂमकता का यहां िज़ø हòआ – स§गोल का । स§गोल जो िक 

Æयाय और Öवराज का ÿतीक है । दभुाªµयवश यह स§गोल इस बात का भी सा±ी रहा िक जब पूरी 

आपरािधक Æयाय ÿणाली, िøिमनल जिÖटस िसÖटम, उसको जब ऑपिनवेिशक मानिसकता, 

कोलोिनयल माइडंसेट स े बाहर िनकाल कर, नए ज़माने और नए भारत के पåरवेश के अनसुार Æयाय 

ÿदान करन ेके तीन कानून इस सदन म¤ लाए गए तो िवप± ने इस पर बहस से पÐला झाड़ िलया । म§ 

इनको कहना चाहóंगा िक आने वाली पीिढ़यां आपके इस गैर-िज़Ìमेदाराना िकरदार को हमेशा याद रख¤गी 

और स§गोल उसकì याद हमेशा िदलाता रहेगा । यह इस सदन का इितहास है, जो रचा गया है । 

 तीसरा ÿतीक िजसका म§ िज़ø कłंगा । इंिडया गेट कì छ°री के नीचे नेताजी सभुाष चþं बोस 

कì ÿितमा को Öथािपत करना भी ÿतीक है, उन अनिगनत Öवतýंता सनेािनयŌ का, िजÆह¤ इितहास के 

पÆनŌ म¤ उिचत सÌमान नहé िमला और इितहास स ेउÆह¤ गायब करन ेका ÿयास िकया गया । कहते ह§ िक 

जो कौम अपना इितहास भूल जाए, इितहास उÆह¤ भलुा देता है । यह ÿतीक है, उस इितहास को सदा 

याद रखने का । इसी ÿकार 26 जनवरी कì परेड म¤ मिहलाओ ंकì भागीदारी को ÿाथिमकता देना भी 

उस नारी शिĉ का ÿतीक है, िजसका सही मायने म¤ उदय होना अब शłु हòआ है । सनेा म¤ मिहलाओ ंको 

शािमल करना हो या ससंद और राºय कì िवधान सभाओ ंम¤ एक ितहाई Öथान देना वाला कानून हो, यह 

सब मोदी जी कì सरकार म¤ ही संभव हòआ है । इसी सदंभª म¤ िज़ø िकया गया है िक मिहलाओ ंके िवŁĦ 

अपराध और िहंसा पर अकुंश लगे, उस पर कड़ी से कड़ी कायªवाही हो । इसके हम सब प±धर और 

ÿयासरत ह§ । लिेकन मेरा अपने ÿितप± के सदÖयŌ से यह अनरुोध रहेगा िक आंकड़Ō कì आड़ म¤ िछप 

कर दलगत राजनीित के आधार पर इन अपराधŌ कì िगनती िगनाना न तो तकª सगंत है और नहé 

शोभनीय है । इससे बचा जाए तो सबके िलए बेहतर है ।  

 चंþयान-3 चांद पर पहòंचना भी एक ÿतीकाÂमक है । यह ÿतीक है हमार ेदेश के साइंसदानŌ कì 

कमरतोड़ मेहनत, िनķा, कौशल का, भारत को िव²ान, खास तौर पर अंतåर± िव²ान के ±ेý म¤ दिुनया 
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के अúणी देशŌ कì कतार म¤ खड़ा करने का । इसके िलए म§ सभी सांइसदानŌ का नमन और धÆयवाद 

करता हंूॅ ।  

 सर, म§ एक और िदलचÖप ÿतीक का उÐलेख करना चाहóंगा, ³यŌिक वह अभी सामने आना है । 

14 फरवरी को ÿधान मýंीजी यूएई के आबूधाबी म¤ बने भÓय मिंदर का उĤाटन कर¤ग े। ³या यह भारत 

और िमिडल ईÖट के देशŌ के बीच बढ़ती घिनķता का ÿतीक नहé है? ³या यह उस िहदूं मिुÖलम नैरेिटव 

को धता नहé बताता, िजसे भनुाने म¤ कुछ तथाकिथत बुिĦजीवी और राजनीितक दल हमार े देश म¤ 

िनरतंर लगे रहते ह§? उÆह¤ इसके बार ेम¤ गहरा िवचार करने कì आवÔयकता है । 

 सर, जी-20 का कामयाब आयोजन हो, ³वाड हो, आई-2 यू-2,  या िā³स हो, सबम¤ भारत कì 

ÿमुखता है । पयाªवरण म¤ कॉप सिमट हो या यूøेन-łस का सघंषª हो, दिुनया के हर पटल पर आज भारत 

कì ओर आशा कì नज़रŌ से देखा जाता है । यह हमारी िवदेश नीित कì कामयाबी है । यह हमार ेÿधान 

मंýी जी के अथक ÿयासŌ का पåरणाम है । इसके िलए हम सब उनके धÆयवादी ह§ ।  

 सभापित महोदय, एक-दो बात¤ िवप± के सािथयŌ ने कहé, जो मझुे बड़ी अटपटी सी लगé, 

हाÖयाÖपद भी थé । एक ने तो कहा िक अúेंजŌ के जाने के बाद से नई रलेवे लाइन¤ ही नहé िबछी ह§, 

उनका कोई िवÖतार ही नहé हòआ । मझुे यह कथन बड़ा अजीब सा लगा । अगर उÆहŌने राÕůपित जी का 

अिभभाषण ठीक स ेसनुा होता या पढ़ िलया होता तो पता चल जाता िक मोदी सरकार के कायªकाल म¤ 

25,000 िकलोमीटर नई रेलवे लाइन¤ िबछाई गई ह§ और करीब-करीब 100 ÿितशत इलेि³ůिफकेशन 

भारतीय रलेवे का हो चकुा है । म§ने दो िदन पहले ही हमार ेरले मंýी जी का बयान पढ़ा, िजसम¤ उÆहŌने 

बताया है िक भारत हर वषª Öवीट्ज़रल§ड िजतनी रलेवे लाइन िबछा रहा है । पूर ेिÖव ट्जरल§ड म¤ रलेवे कì 

जो जाल है, वह करीब 5,200 िकलोमीटर का है । िपछले कुछ वषŎ स ेभारत सरकार िनरतंर 5,000 

िकलोमीटर से 5,500 िकलोमीटर कì रेलवे लाइन इस देश म¤ िबछा रही है । िफर ये कहते ह§ िक वदं े

भारत कौन-सी ůैक पर चल रही है, यह बड़ा अजीब सा कथन है, पता नहé कहां से ढंूढ कर लाए ह§? 

 सभापित महोदय, म§ उन आंकड़Ō म¤ नहé जाना चाहता िक नेशनल हाइवज़े डेढ़ लाख िकलोमीटर 

लंबे हो गए ह§, 149 एयरपोट्ªस बन चुके ह§, úामीण ±ेýŌ म¤ पौने चार लाख िकलोमीटर नयी सड़क¤  बन 
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चकुì ह§ । आप सब इसका रोजाना उपयोग कर रहे ह§ । ÿÂय± को िकसी ÿमाण कì आवÔयकता नहé 

होती । 

 सभापित महोदय, देश म¤ करीब 31 करोड़ आयुÕमान काडª बन चकेु ह§ । म§ इसका उÐलेख 

इसिलए कर रहा हóं िक एक वåरķ सदÖय ने कहा था िक जब वह अपने ±ेý म¤ जाते ह§ तो देखते ह§ िक 

कुछ लोग इस सिुवधा से वंिचत ह§ । उनका एक दखुड़ा वह रो रहे थे । म§ उनको बताना चाहóंगा िक 

80,000 करोड़ Łपये का लाभ करीब 6.25 करोड़ लोग आयुÕमान काडª के माÅयम से हािसल कर चकेु 

ह§ ।  

 महोदय, 140 करोड़ लोगŌ का यह देश है, इसको इÌÈलीम¤ट करने म¤ कुछ समय तो लगेगा । 

िपछले दो वषŎ म¤ पौने 17 करोड़ नए आयÕुमान काडª बनाए गए ह§ । चालू वषª 2023-24 म¤ भी साढ़े सात 

करोड़ और नए काडª बन चकेु ह§ । 

माननीय सभापित : कृपया अब अपनी बात समाĮ कìिजए । 

®ी बृजÆेþ िसहं : सर, अब म§ िसफª  दो िमनट का समय लूंगा । कोई भी Óयिĉ छूट न जाए, यह हमारी 

सरकार का मूल मंý है । अÂंयोदय हर कÐयाणकारी योजना का उĥेÔय है और यही आयÕुमान भारत 

पीएमजेएवाई का भी Åयेय है । िफर चीन के आøामक रवैये का िजø िकया गया । 

 सभापित महोदय, चार साल से हमारी सनेा बफêली पहािड़यŌ म¤ डटी-खड़ी है । पूरे एिशया म¤ 

भारत एकमाý देश है, िजसने चीन से इस कþ लोहा िलया है और देश कì सÿंभतुा कì परुजोर तरीके से 

र±ा कì है । उस पर सवािलया िनशान उठाना शोभा नहé देता है । म§ सबसे अनरुोध कłंगा िक कृपया 

इस ÿकार कì बयानबाजी से गरुजे कर¤ । म§ िजस ±ेý से आता हó,ं िजस ÿदेश से आता हóं, उसकì रीढ़ कì 

हड्डी कृिष और फौज है । उस सदंभª म¤ म§ दो चीज¤ जłर कहना चाहóंगा और सरकार का Åयान उस ओर 

आकिषªत करना चाहóंगा । पीएम िकसान हो या कृिष बीमा योजना हो या 14 फसलŌ को एमसीपी पर 

खरीदना हो, ये सब अपने आप म¤ बहòत सराहनीय कदम है । इससे कृषक को बहòत राहत िमली है । अब 

कृिष ±ेý को एक नई सोच, नई िदशा और एक नई शŁुआत कì दरकरार है, तािक कृिष म¤ जो Öů³चरल 

इÔयूज़ उÂपÆन हòए ह§, उनको भी एűेस िकया जा सके ।  
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 दूसरा, अिµनवीर का मुĥा है । मेरा सरकार से िवशेष तौर पर र±ा मýंी और ÿधानमंýी जी से 

अनरुोध है िक अिµनवीर का जो रगेलुर कैडर म¤ जाने का अनुपात व ÿितशत है, कृपया उसके बार ेम¤ 

आप जłर पनुिवªचार कर¤ । अगर उसको बढ़ाया जाएगा तो पूरा देश इसके िलए आपका आभारी       

रहेगा ।… (Óयवधान) 

 सर, म§ अपनी बात खÂम कर रहा हóं । म§ अपनी बात सबसे महÂवपूणª ÿतीक का उÐलेख करके 

खÂम कłंगा । अयोÅया म¤ राम मंिदर का िनमाªण और 22 जनवरी को उसका ÿाण-ÿितķा उन करोड़Ō 

लोगŌ कì आÖथा और िवĵास का ÿतीक है, सिदयŌ से इितहास के अधंकार म¤ िससिकया ँले रही जन-

मानस कì उस उÌमीद का, भारत के जीणōĦार का िजसकì कÐपना पीढ़ी-दर-पीढ़ी हमार ेपूवªजŌ ने कì । 

उस आÂम-सÌमान और आÂम -िवĵास का िजसने हजारŌ वषª स े अपनी संÖकृित और सËयता का 

सजंोए रखा । इसे कोई सदÖय अÆयथा ना ले – राम सभी के है, राम सब म¤ है । आप सबको मेरा राम-

राम, जय िहंद । 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, those who want to lay their written 

speeches on the Table can do so.  They will be treated as part of the proceedings.  

Thank you. 
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®ी अरिवंद सावंत (मÌुबई दि±ण): आदरणीय चयेरमैन सर, म§ आपको बहòत-बहòत धÆयवाद देता हóं । 

महामिहम राÕůपित जी के अिभभाषण पर जो अिभनंदन ÿÖताव रखा गया है, उस पर म§ कुछ िवचार 

Óयĉ करना चाहता हóं ।  

 महामिहम राÕůपित जी ने कहा िक भारत कì सËयता, सÖंकृित और नीितयŌ पर साथªक संवाद 

होना चािहए । अब जब म§ पढ़ रहा था तो मुझे लगा िक नीितयां सही है या नहé, साथªक संवाद हो रहा है 

या नहé हो रहा है, अगर इसके ऊपर हम आÂम-िनरी±ण कर¤ तो लगेगा िक सËयता म¤ आज काफì 

िगरावट हòई है । कल महाराÕů म¤ एक िवधायक ने पिुलस थाने म¤ जाकर अपनी ही पाटê के दूसर ेÓयिĉ 

पर गोली चला दी । 

यह हमारी सÖंकृित का हनन हो रहा है । सÖंकृित कì बात कर¤, सËयता कì बात कर¤, तो मिणपरु 

म¤ जो कुछ हòआ, वह देश के िलए कलिंकत करने वाली बात हòई । आज भी मिणपरु शांत नहé है । इसका 

उनके वĉÓय म¤ कहé परामशª नहé हòआ, उसका म§ खेद ÿकट करता हóं । 

 उÆहŌने कहा िक भारत 5जी कì तरफ जा रहा है । मुझे द:ुख हो रहा है िक वषª 2014 म¤ जब 

आए, हम तो गठबंधन से आए, उस वĉ 2जी, 3जी Öकैम कì बहòत बात होती थी । उसके बाद, िजनके 

ऊपर इÐजाम लग,े वे सभी चुनकर आए । उसका ³या हòआ? सब Ăम पैदा िकया गया । आज ³या हो 

रहा है? भारत सचंार िनगम, महानगर टेलीफोन िनगम ÅवÖत हòआ । 10 वषª म¤ हमारी सरकार उन 

कंपिनयŌ को उबारकर आगे लेकर नहé आई । यह हमारी असफलता है । 

 आपने िकसानŌ के बार ेम¤ कहा । िकसानŌ के कानून कì बात आपको याद होगी । िकसानŌ के 

कानून आदरणीय ÿधान मंýी जी को ±मा मांगकर वापस लेने पड़े । यह न भूलना िक उसम¤ 700 

िकसानŌ कì मÂृय ुहòई । इसके िलए कौन िजÌमेदार था? यह भी सोचने कì बात है । नारी शिĉ वंदन कì 

बात हòई । उÆहŌने कहा िक म§ पहली बार सबंोिधत कर रहा हóं । वहé नारी शिĉ का वंदन सोच लीिजए िक 

पहली बार ³यŌ आना पड़ा, उसके पहले ³यŌ नहé आए, िकसने रोका था? यह भी सोचना पड़ेगा । 

िखलािड़यŌ के जो अपमान हòए, वह भी नहé भूलना है और मिणपरु भी भूलना नहé है । इसके बाद राम 

मंिदर के िनमाªण कì बात कही । म§ इससे बहòत खशु हóं । वदंनीय िहंदू Ńदय सăाट बाला साहब ठाकरे ने 
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राम मंिदर के िलए बहòत बड़ा आंदोलन छेड़ा, आúह िकया । माननीय भारत रÂन आदरणीय लाल कृÕण 

आडवाणी जी ने वषª 1990 म¤ रथ याýा िनकाली थी । इन सारी चीजŌ को Åयान म¤ रखते हòए जब वषª 

1992 म¤ ढाचंा िगरा, तब ये जो आज ®ीराम कहते घूम रहे ह§, सब भाग गए थे । उस वĉ एक ही श´स 

इस देश म¤ इसके प± म¤ था । ढांचा िगरने के बाद सभी ने कहा िक यह तÌु हार ेलोगŌ ने िगराया, तो वे बोले 

िक हमने  नहé िगराया । मेरे पास तो आदरणीय अटल िबहारी जी कì ि³लप है । उÆहŌने तो उसका द:ुख 

Óयĉ  िकया था । अगर ढांचा न िगरता तो राम मंिदर न खड़ा होता । अगर कारसेवकŌ कì कुबाªनी न 

होती, तो भी राम मिंदर नहé खड़ा होता । वदंनीय बाला साहब ने कहा िक अगर यह मेर ेिशव सैिनकŌ ने 

िगराया होगा, तो मझुे इस पर गवª है । यह कहने वाला एक ही िहंदू Ńदय सăाट था, िशवसेना ÿमुख बाला 

साहब ठाकर े । हम¤ राम मिंदर के िनमाªण म¤ बहòत हषª है, बहòत आनंद है । जो होना चािहए था, वह हो    

गया । म§ इतना ही कहóंगा,  

ऐ मेर ेवतन के रामभĉŌ, जरा आंख म¤ भर लो पानी, 

मंिदर के िलए जो शहीद हòए, उनकì याद करो कुबाªनी । 

वह न भूलना, वह हम लोग भूल गए । िकसी एक श´स ने सपोटª  िकया था । जो कभी वहां गए ही नहé थ,े 

वे आज बोल रहे ह§ िक हम कर रहे ह§ । हम उनम¤ से ह§, िजनके िलए रामलला Èयार ह§, कुछ लोगŌ के िलए 

रामलला Óयापार ह§ । हम उनम¤ से ह§, िजनके िलए राम लला Èयार ह§, कुछ लोगŌ के िलए राम Óयापार ह§ । 

हमार ेिलए राम, ÿभ ुराम नीित ह§, तो कुछ लोगŌ के िलए राजनीित है । हमार ेिलए राम मयाªदा पŁुषो°म 

ह§ । कुछ लोगŌ के िलए राम ÿचार उ°म ह§ । उसके आगे उÆहŌने कहा िक 25 करोड़ लोग गरीबी से बाहर 

आए, जबिक 80 करोड़ लोगŌ को मुÉत अनाज िदया जाता है । दोनŌ जो ये िवचार ह§, यह देिखए िक यह 

³या चीज है? 130 करोड़ कì आबादी और हम 80 करोड़ लोगŌ को मÉुत अनाज दे रहे ह§ । हम उनको 

गरीबी से ऊपर नहé ला पाए ह§ । 80 और 25 करोड़़ पकडंू तो 105 करोड़ हो गए, बाकì ³या कर रहे ह§? 

मेरा आपसे यह सवाल है ।  

आपने Öटाटª  अप कì बात कì । पटेीएम का ³या हòआ? åरजवª ब§क ने उसके पर बंदी लागई है । 

ईज ऑफ डूइंग िबजनेस, जीएसटी म¤ सब कांůै³टर का एक ³लॉज है । म§ कल बोलने वाला था, लेिकन 
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आज बोल देता हóं िक सब कांůै³टर के ³लॉज पर उसको बहòत तकलीफ हो रही है । उसको जीएसटी 

भरने के बाद भी जुमाªना भरना पड़ रहा है । एनसीएलटी के कारोबार पर Åयान देना पड़ेगा ।  

 महोदय, आज बेरोजगारी बहòत बढ़ गई है । आपने तो देखा है िक जेट एयरवेज बंद हòआ, 

िकंगिफशर बंद हòआ, गो एयर बंद हòआ । आपको पता है िक एनसीएलटी म¤ लोगŌ कì दये रकम 70 लाख 

Łपये तक गई । एनसीएलटी कहती है िक 23,500 ले लो और पीछे हट जाओ । हमारी ब§क हां कहती है । 

हमने लड़ा और सÿुीम कोटª  तक गए । अभी तक उनको पीएफ का पैसा नहé  िदया है, लेिकन सÿुीम कोटª  

ने Æयाय िदया । एक कंपनी, जो घाटे म¤ चली गई । अपने लाडले उīोगपित के छोटे भाई कì कंपनी है, 

िकतना घाटा हòआ, 46 हजार 500 करोड़ Łपये घाटा हòआ । कंपनी िलि³वडेशन के बाद एनसीएलटी म¤ 

गई, एनसीएलटी ने ³या कहा, यह कंपनी हम 4 हजार 500 करोड़ Łपये म¤ बेच द¤गे, 46 हजार 500 

करोड़ Łपये कजª है, ब§क हा ँकहती है । बड़े भाई इस कंपनी को खरीद लेते ह§, आप सोच लो, कहां जा 

रहे ह§ । दभुाª µय कì बात है, छोटे ब¸चŌ को नहé बता सकते, गरीब लोगŌ को मालूम नहé है । स¤टर फॉर 

मोिनटåरगं इंिडयन इकोनॉमी ने बेरोजगारी के बार ेम¤ बताया िक यह 7 ÿितशत से 10.8 ÿितशत बढ़ी, 

úामीण बेरोजगारी 6.2 से 10 ÿिशत बढ़ी, हम लेबर कानून रोजगार के िलए लाए, उसम¤ न सामािजक 

सरु±ा है न कानूनी सरु±ा है ।  

 आपने बंदरगाह के िवकास कì बात कì । आदरणीय गडकरी साहब ने एक बड़ा अ¸छा ÿोजे³ट 

बनाया था, बदंरगाह को िवकिसत करने के िलए बनाया था । मुंबई बंदरगाह के िलए आपने 10 वषŎ म¤ 

कुछ नहé िकया । िजतने भी उīोग आए, űµस पाकª  हो, िडवाइस हो, मेिडकल िडवाइस, सब गजुरात 

लेकर चले गए, हम¤ इस बात का दुख नहé है, गजुरात भी हमारा ही है । आज के िदन तो दे दो ।  

माननीय सभापित : लाÖट कम¤ट करके आप एक िमनट म¤ खÂम कìिजए । समय नहé है, बहòत सार े

Öपीकसª बोलने वाले ह§ ।  

®ी अरिवंद सावंत : सभापित महोदय, बाबा साहब अÌबेडकर के बार ेम¤ कहा िक हम पांच ÖथानŌ को 

पचं तीथª बना रहे ह§ । सिंवधान कì सरु±ा करो, वह ºयादा अ¸छा रहेगा । ºयेķ नागåरकŌ के िलए आपने 

सारी फेिसिलटीज बंद कर दी । भारतीय जन औषिध पåरयोजना, भारतीय बी, जन औषिध का जे, 



05.02.2024                  908 

पåरयोजना का पी, टेबलटे म¤ भी बीजेपी, यह तÌुहारा ÿचार है, इतने नीचे िगर जाओग,े अलग अ±र, 

बोÐड अ±र और अलग कलर म¤, इसका आप Åयान रखना ।  

 म§ने मंिदर िनमाªण के बारे म¤ कहा ही है, उसके िलए म§ ºयादा बात नहé कहóंगा । Èयाज का भाव 

देखो, िकसान आज भी परशेान है, आज भी िकसान आÂमहÂया कर रहा है । उसको भाव नहé िमल रहा 

है, एमएसपी कì बात मत कìिजए, झूठ हो रहा है । िफर दोबारा रामलला कì बात उनके भाषण हòई, एक 

भजन बताता हóं ।  

रामचÆþ कह गए िसया से ऐसा कलयगु आएगा, 

हंस चनुेगा दाना दनुका, कौआ मोती खाएगा । 

म§ राम मंिदर से यही अपे±ा करता हóं िक राम राज कì कÐपना करो, राम राज आना    चािहए । 

अगर राम राज आया तो आदरणीय मोदी जी को सभी सर पर चढ़ाएगें, लेिकन राम राज नहé चल रहा है, 

ईडी, सीबीआई चल रहा है, इसके िलए म§ इतना ही कहता हóं । 

देखो ओ दीवानो तमु यह काम न करो 

राम का नाम बदनाम न करो । 

 जय िहÆद । 
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®ी हँसमुखभाई एस. पटेल (अहमदाबाद पूवª) : म§ महामिहम राÕůपित जी के अिभभाषण का समथªन 

करता हóं । िजस ÿकार भारत कì महामिहम राÕůपित स®ुी þौपदी ममूुª  जी Ĭारा अपने अिभभाषण म¤ 

सरकार कì नीितयŌ और भावी योजनाओ पर िवचार ÿÖतुत िकया गया है, िजसपर म§ अपने कुछ वĉÓय 

ÿÖतुत करता हóं-  

आज हमारा देश आÂमिनभªरता कì ओर अúसर हो रहा है, यह सब माननीय ÿधानमंýी ®ी 

नरÆेþ मोदी जी कì ÿेरणा से ही सÌभव हो रहा है । हमार ेयशÖवी ÿधानमंýी ®ी नरÆेþ भाई मोदी जी के 

नेतÂृव म¤ चार साल सात मास पूरे िकये है । यह सरकार गरीबो, वंिचतŌ, िकसानो, दिलतŌ और वनवासी 

बंधओु के िलये कायª कर रही है ।  

लोकतंý म¤ लोगो से िफर से िमला जनादेश नये भारत के िनमाªण के िलये िदया गया है, एक ऐसा 

नया भारत िजसमे हमारी परुातन सÖंकृित का गौरव हो ओर जो 21वी सदी म¤ िवĵ को अपने ²ान कì 

शिĉ से एक ऐसा नया भारत जो चौथी औīोिगक øांित मे अúणी भूिमका िनभाये ओर िवĵ मंच पर हम 

नई ऊंचाइयŌ पर पहòंचे । 

 महामिहम राÕůपित महोदया को Ńदय से धÆयवाद देता हó ँ िजÆहŌने ससंद के दोनŌ सदनो कì 

सयुंĉ बेठक को सबंोिधत करते हòए भारत के ÿधानमंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी के कुशल नेतÂृव वाली 

भाजपा सरकार Ĭारा एक सशĉ भारत के िनमाªण कì िदशा के सबंध मे उठाये गये øांितकारी कदम कì 

हमे जानकारी दी जो िकसानो, मिहलाओ, गरीबो ओर यवुाओ सिहत आम नागåरकŌ के िलये 

उÂसाहवधªक है, अिभभाषण मे देश कì गौरवमयी, आिथªक, सामािजक, राजनीितक ÓयवÖथा कì तÖवीरो 

कì झलक थी । आजादी का अमतृकाल, चÆþयान - 3, मेरी माटी मेरा देश अिभयान कì सराहना कì है, 

और  

 

 

                                                             
 Speech was laid on the Table. 
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इस उÂसव के दौरानः  

1. मेरी माटी, मेरा दशे अिभयान के तहत, देश भर के हर गावँ कì िमĘी के साथ अमतृ कलश दल        

लाए गए ।  

2. 2 लाख से ºयादा िशलाफलकम Öथािपत िकए गए ।  

3. 3 करोड़ से ºयादा लोगŌ ने पचं ÿाण कì शपथ ली ।  

4. 70 हजार से ºयादा अमृत सरोवर बने । 

5. 2 लाख से ºयादा अमृत वािटकाओ ंका िनमाªण हòआ । 

6. 2 करोड़ से ºयादा पेड़-पौधे लगाए गए ।  

7. 16 करोड़ से ºयादा लोगŌ ने ितरगं ेके साथ अपनी फोटो अपलोड कì । 

 अमृत महोÂसव के दौरान ही :  

1. कतªÓय पथ पर नेता जी सभुाष चंþबोस कì ÿितमा Öथािपत कì गई । 

 2. राजधानी िदÐली म¤ दशे के अब तक के सभी ÿधानमंिýयŌ को समिपªत Ìयूिजयम खोला गया । 

 3. शांित िनकेतन और होयसला मंिदर वÐडª हेåरटेज िलÖट म¤ शािमल हòए । 

 4. साहबजादŌ कì याद म¤ वीर बाल िदवस घोिषत हòआ ।  

 5. भगवान बरसा मुंडा के जÆमिदवस को जनजातीय गौरव िदवस घोिषत िकया गया । 

 6.  िवभाजन कì िवभीिषका को याद करते हòए, 14 अगÖत को िवभाजन िवभीिषका Öमृित िदवस घोिषत 

िकया गया गया ।  

और उपलिÊधयां जो आज िदख रही ह§, वे बीत े10 वषŎ कì साधना का िवÖतार ह§ :  

हम सभी बचपन से गरीबी हटाओ के नार ेसनुते आ रहे थे । अब हम जीवन म¤ पहली बार बड़े 

पैमाने पर गरीबी को दरू होते देख रहे है । नीित आयोग के अनुसार, मेरी सरकार के एक दशक के कायª 

काल म¤, करीब 25 करोड़ देशवासी गरीबी से बाहर िनकले ह§ । यह ÿÂयेक गरीब म¤ िवĵास जगाने वाली 

बात है । जब 25 करोड़ लोगŌ कì गरीबी दूर हो सकती है तो उसकì भी गरीबी दूर हो सकती है । 
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पयªटन के ±ेý म¤ जो विृĦ हो रही है, इसका कारण भारत कì बढ़ती साख है । आज दिुनया भारत 

को देखना और जानना चाहती है । इसके अलावा, शानदार कनेि³टिवटी िवकिसत होने के कारण भी 

पयªटन का दायरा बढ़ा है । जगह-जगह एयरपोटª  बनने से भी बहòत फायदा हो रहा है । नॉथ-ईÖट म¤ आज 

åरकॉडª सं́ या म¤ टूåरÖट पहòंच रहे ह§ । अडंमान िनकोबार और ल±दीप को लेकर उÂसाह चरम पर है, 

सरकार ने देश भर म¤ तीथª और ऐितहािसक ÖथलŌके िवकास पर बल िदया है, िजसस ेभारत म¤ तीथª 

याýा आसान हòई है, बीते एक वषª म¤ साढ़े आठ करोड़ लोग काशी गए ह§ । 5 करोड़ से अिधक लोगŌ ने ®ी 

महाकाल के दशªन िकये ह§, 19 लाख से अिधक लोगŌ ने ®ी केदार नाथ धाम कì याýा कì है, अयोÅया 

धाम म¤ ही 1 ÿाण ÿितķा के बाद 5 िदनŌ म¤ ही 13 लाख ®Ħालु दशªन कर चुके ह§, पूवª पिĲम उ°र 

दि±ण, भारत के हर िहÖसे म¤ तीथª  ÖथलŌ पर सिुवधाओ ं का अभूतपूवª िवÖतार हो रहा है, भारत को 

मीटीग और ÿदशªनी से जड़ेु से³टर म¤ भी अúणी बनाना चाहती है, इसके िलए भारत मंडपम और 

यशोभूिम जैसा इंĀाÖů³चर बनाया जा रहा है, आने वाले समय म¤ टूåरÖम, रोजगार का एक बहòत बड़ा 

माÅयम बनेगा ।  

®ी नरÆेþ मोदी जी कì सरकार ने एकाÂम मानवता के दशªन माÅयम से अÂंयŌदय कì कÐपना को 

साकार करते हòए 'सबका साथ सबका िवकास' के मजबूत सकंÐप को मूितªमतं िकया है । 

 इस तरह हमारी सरकार सवाªगीण िवकास के िलये हर एक पहलू पर िवकास कर रही है 'मेक इन 

इंिडया', Öकìल इंिडया आिद के एकìकृत पहल के माÅयम से रोजगार सजªन ÿशÖत हो रही है, िश±ा के 

±ेý मे उÂकृĶता एवम अनुसंधानŌ को ÿोÂसाहन, ÖवाÖÃय, Öव¸छता तथा कुपोषण को जड़ से खÂम 

करने हमारी सरकार कृत सकंिÐपत है, आइये हम सब िमलकर Öवामी िववेकानदं और महाÂमा गांधीजी 

के सपनŌ के एक समृĦ भारत के िनमाªण िदशा म¤ आगे बढ़े, और हमारी सरकार ने ऐसे अनेक अभूतपूवª 

कायª िकए ह§, िजसके िलए म§ महामिहम राÕůपित जी के अिभभाषण का पूणª समथªन करता हó ँ।  

सधÆयवाद ।               
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®ी रतनिसहं मगनिसहं राठौड़ (पचंमहल): म§ महामिहम राÕůपित जी के अिभभाषण का समथªन 

करता हóं  । िजस ÿकार भारत कì महामिहम राÕůपित स®ुी þौपदी मुमूª  जी Ĭारा अपने अिभभाषण म¤ 

सरकार कì नीितयŌ और भावी योजनाओ पर िवचार ÿÖतुत िकया गया है, िजसपर म§ अपने कुछ वĉÓय 

ÿÖतुत करता हóं- 

 आज हमारा देश आÂमिनभªरता कì ओर अúसर हो रहा है, यह सब माननीय ÿधानमंýी ®ी 

नरÆेþ मोदी जी कì ÿेरणा से ही सÌभव हो रहा है । हमार ेयशÖवी ÿधानमंýी ®ी नरÆेþ भाई मोदी जी के 

नेतÂृव म¤ चार साल सात मास पूरे िकये है । यह सरकार गरीबो, वंिचतŌ, िकसानो, दिलतŌ और वनवासी 

बंधओु के िलये कायª कर रही है,  

लोकतंý म¤ लोगो से िफर से िमला जनादेश नये भारत के िनमाªण के िलये िदया गया है, एक ऐसा 

नया भारत िजसमे हमारी परुातन सÖंकृित का गौरव हो ओर जो 21वी सदी म¤ िवĵ को अपने ²ान कì 

शिĉ से एक ऐसा नया भारत जो चौथी औīोिगक øांित मे अúणी भूिमका िनभाये ओर िवĵ मंच पर हम 

नई ऊंचाइयŌ पर पहòंचे, 

 महामिहम राÕůपित महोदया को Ńदय से धÆयवाद देता हó ँ िजÆहŌने ससंद के दोनŌ सदनो कì 

सयुंĉ बेठक को सबंोिधत करते हòए भारत के ÿधानमंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी के कुशल नेतÂृव वाली 

भाजपा सरकार Ĭारा एक सशĉ भारत के िनमाªण कì िदशा के सबंध मे उठाये गये øांितकारी कदम कì 

हमे जानकारी दी जो िकसानो, मिहलाओ, गरीबो ओर यवुाओ सिहत आम नागåरकŌ के िलये 

उÂसाहवधªक है, अिभभाषण मे देश कì गौरवमयी, आिथªक, सामािजक, राजनीितक ÓयवÖथा कì तÖवीरो 

कì झलक थी । आजादी का अमृतकाल, चÆþयान - 3, मेरी माटी मेरा देश अिभयान कì सराहना कì है, 

और  
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इस उÂसव के दौरानः  

1. मेरी माटी, मेरा दशे अिभयान के तहत, देश भर के हर गावँ कì िमĘी के साथ अमतृ कलश दल         

लाए गए ।  

2. 2 लाख से ºयादा िशलाफलकम Öथािपत िकए गए ।  

3. 3 करोड़ से ºयादा लोगŌ ने पचं ÿाण कì शपथ ली ।  

4. 70 हजार से ºयादा अमृत सरोवर बने । 

5. 2 लाख से ºयादा अमृत वािटकाओ ंका िनमाªण हòआ । 

 6. 2 करोड़ से ºयादा पड़े-पौधे लगाए गए ।  

7. 16 करोड़ से ºयादा लोगŌ ने ितरगं ेके साथ अपनी फोटो अपलोड कì । 

 अमृत महोÂसव के दौरान ही :  

1. कतªÓय पथ पर नेता जी सभुाष चंþबोस कì ÿितमा Öथािपत कì गई । 

 2. राजधानी िदÐली म¤ दशे के अब तक के सभी ÿधानमंिýयŌ को समिपªत Ìयूिजयम खोला गया । 

 3. शांित िनकेतन और होयसला मंिदर वÐडª हेåरटेज िलÖट म¤ शािमल हòए । 

 4. साहबजादŌ कì याद म¤ वीर बाल िदवस घोिषत हòआ ।  

 5. भगवान बरसा मुंडा के जÆमिदवस को जनजातीय गौरव िदवस घोिषत िकया गया । 

 6. िवभाजन कì िवभीिषका को याद करते हòए, 14 अगत को िवभाजन िवभीिषका Öमृित िदवस घोिषत 

िकया गया ।  

और उपलिÊधयां जो आज िदख रही ह§, वे बीत े10 वषŎ कì साधना का िवÖतार ह§ :  

हम सभी बचपन से गरीबी हटाओ के नार ेसनुते आ रहे थे । अब हम जीवन म¤ पहली बार बड़ े

पैमाने पर गरीबी को दरू होते देख रहे है । नीित आयोग के अनुसार, मेरी सरकार के एक दशक के कायª 

काल म¤, करीब 25 करोड़ देशवासी गरीबी से बाहर िनकले ह§ । यह ÿÂयेक गरीब म¤ िवĵास जगाने वाली 

बात है । जब 25 करोड़ लोगŌ कì गरीबी दूर हो सकती है तो उसकì भी गरीबी दूर हो सकती है  
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पयªटन के ±ेý म¤ जो विृĦ हो रही है, इसका कारण भारत कì बढ़ती साख है । आज दिुनया भारत 

को देखना और जानना चाहती है । इसके अलावा, शानदार कनेि³टिवटी िवकिसत होने के कारण भी 

पयªटन का दायरा बढ़ा है । जगह-जगह एयरपोटª  बनने से भी बहòत फायदा हो रहा है । नॉथ-ईÖट म¤ आज 

åरकॉडª सं́ या म¤ टूåरÖट पहòंच रहे ह§ । अडंमान िनकोबार और ल±दीप को लेकर उÂसाह चरम पर है, 

सरकार ने देश भर म¤ तीथª और ऐितहािसक ÖथलŌ के िवकास पर बल िदया है, िजससे भारत म¤ तीथª 

याýा आसान हòई है, बीते एक वषª म¤ साढ़े आठ करोड़ लोग काशी गए ह§ । 5 करोड़ से अिधक लोगŌ ने ®ी 

महाकाल के दशªन िकये ह§, 19 लाख से अिधक लोगŌ ने ®ी केदार नाथ धाम कì याýा कì है, अयोÅया 

धाम म¤ ही 1 ÿाण ÿितķा के बाद 5 िदनŌ म¤ ही 13 लाख ®Ħालु दशªन कर चुके ह§, पूवª पिĲम उ°र 

दि±ण, भारत के हर िहÖसे म¤ तीथª  ÖथलŌ पर सिुवधाओ ं का अभूतपूवª िवÖतार हो रहा है, भारत को 

मीटीग और ÿदशªनी से जड़ेु से³टर म¤ भी अúणी बनाना चाहती है, इसके िलए भारत मंडपम और 

यशोभूिम जैसा इंĀाÖů³चर बनाया जा रहा है, आने वाले समय म¤ टूåरÖम, रोजगार का एक बहòत बड़ा 

माÅयम बनेगा ।  

®ी नरÆेþ मोदी जी कì सरकार ने एकाÂम मानवता के दशªन माÅयम से अÂंयŌदय कì कÐपना को 

साकार करते हòए 'सबका साथ सबका िवकास' के मजबूत सकंÐप को मूितªमंत िकया है । इस तरह हमारी 

सरकार सवाªगीण िवकास के िलये हर एक पहलू पर िवकास कर रही है 'मेक इन इंिडया', Öकìल इंिडया 

आिद के एकìकृत पहल के माÅयम से रोजगार सजªन ÿशÖत हो रही है, िश±ा के ±ेý मे उÂकृĶता एवम 

अनसुधंानŌ को ÿोÂसाहन, ÖवाÖÃय, Öव¸छता तथा कुपोषण को जड़ से खÂम करने हमारी सरकार कृत 

सकंिÐपत है, आइये हम सब िमलकर Öवामी िववेकानंद और महाÂमा गांधीजी के सपनŌ के एक समĦृ 

भारत के िनमाªण िदशा म¤ आगे बढ़े, और हमारी सरकार ने ऐसे अनेक अभूतपूवª कायª िकए ह§, िजसके 

िलए म§ महामिहम राÕůपित जी के अिभभाषण का पूणª समथªन करता हó ँ।  

सधÆयवाद,  
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 ®ी िवÕणु दयाल राम (पलाम)ू: म§ माननीय राÕůपित जी के अिभभाषण का समथªन करता हó ँ । 

माननीय राÕůपित जी के अिभभाषण से यह पåरलि±त होता है िक केÆþ सरकार "सबका साथ सबका 

िवकास और सबका ÿयास" के वायद ेके अनłुप देश को तेज गित से आिथªक िवकास कì नई राह पर ले 

जा रही है । देश के गरीब, दिलत, शोिषत, विंचत, िकसान, ®िमक और युवा सरकार के इस समावेशी 

आिथªक िवकास के केÆþ म¤ है । अÅय± महोदय, माननीय राÕůपित जी ने अपने सबंोधन म¤ कहा िक इस 

नए ससंद भवन म¤ यह मेरा पहला सबंोधन है । आजादी के अमतृकाल कì शŁुआत म¤ यह भÓय भवन 

बना है । यहां एक भारत ®ेķ भारत कì महक भी है । भारत कì सËयता और सÖंकृित कì चेतना भी ह ै। 

इसम¤ हमारी लोकतांिýक और संसदीय परपंराओ ंके सÌमान का ÿण भी है । साथ ही 21वé सदी के नए 

भारत के िलए, नई परपंराओ ंके िनमाªण का संकÐप भी है । आजादी के 75वे वषª अमतृ महोÂसव के 

अवसर पर देश ने अपने गमुनाम Öवतंýता सनेािनयŌ को याद िकया तथा "मेरी माटी, मेरा देश अिभयान" 

के तहत देश भर के हर गावँ कì िमĘी के साथ अमृत कलश िदÐली म¤ लाए गए । 3 करोड़ से ºयादा लोगŌ 

को पंच ÿाण कì शपथ िदलायी गयी । देश भर म¤ 70 हजार स ेºयादा अमृत सरोवर बने । 2 लाख से 

ºयादा अमृत वािटकाओ ंका िनमाªण िकया गया । 2 करोड़ से ºयादा पेड़-पौधे लगवाए गए । 16 करोड़ से 

ºयादा लोगŌ ने ितरगें के साथ सेÐफì अपलोड कì । कतªÓय पथ पर नेताजी सभुाष चंþ बोस जी कì 

ÿितमा Öथािपत कì गयी । राजधानी िÖथत नई िदÐली म¤ देश के अब तक के सभी ÿधानमंिýयŌ को 

समिपªत Ìयूिजयम को खोला गया है । सािहबजादŌ कì याद म¤ वीर बाल िदवस घोिषत हòआ । भगवान 

िबरसा मंुडा जी के जÆम िदवस को जनजातीय गौरव िदवस के łप म¤ घोिषत िकया गया । िवभाजन कì 

िवभीिषका को याद करते हòए 14 अगÖत को िवभाजन िवभीिषका Öमिृत िदवस घोिषत िकया गया । 

माननीय राÕůपित जी ने कहा िक दिुनया म¤ गभंीर संकटŌ के बावजूद भारत सबसे तेजी से िवकिसत 

होती बड़ी अथªÓयवÖथा बना और लगातार 2 ³वाटªर म¤ भारत कì िवकास दर 7.5 ÿितशत से ऊपर रही 

है । भारत, चंþमा के दि±ण ňवु पर झंडा फहराने वाला पहला देश बना । भारत ने सफलता के साथ 
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आिदÂय िमशन लॉÆच िकया, धरती से 15 लाख िकलोमीटर दूर अपनी सैटेलाइट पहòंचाई । ऐितहािसक 

जी-20 सÌमेलन कì सफलता ने पूर े िवĵ म¤ भारत कì भूिमका को सशĉ िकया । िपछले 10 वषŎ म¤, 

भारत ने राÕů-िहत म¤ ऐसे अनेक कायŎ को परूा होते हòए देखा है िजनका इंतजार देश के लोगŌ को दशकŌ 

से था । राम मंिदर के िनमाªण कì आकां±ा सिदयŌ से थी जो आज यह सच हो चकुा है । जÌमू कÔमीर से 

आिटªकल-370 हटाने को लेकर शंकाए ंथé । आज वे इितहास हो चुकì ह§ । इसी ससंद ने तीन तलाक के 

िवŁĦ कड़ा कानून बनाया गया । हमारे पड़ोसी देशŌ से आए पीिडत अÐपसं́ यकŌ को नागåरकता देने 

वाला कानून बनाया । वन र§क वन प¤शन को भी लागू िकया, िजसका इंतजार चार दशकŌ स ेथा । ³¸च 

लागू होने के बाद अब तक पूवª सैिनकŌ को लगभग 1 लाख करोड़ Łपए िमल चकेु ह§ । भारतीय सनेा म¤ 

पहली बार चीफ ऑफ िडफ¤ स Öटाफ कì िनयिुĉ भी हòई है । नीित आयोग के अनसुार, करीब 25 करोड 

देशवासी गरीबी रखेा से बाहर िनकले ह§ । यह ÿÂयेक गरीब म¤ नया िवĵास जगाने वाली बात है । जब 25 

करोड़ लोगŌ कì गरीबी दूर हो सकती है तो उसकì भी गरीबी दूर हो सकती है ।  

 अथªÓयवÖथा के िविभÆन आयामŌ को देख¤ तो यह िवĵास बढ़ता है िक भारत सही िदशा म¤ है 

तथा सही िनणªय लेते हòए आगे बढ़ रहा है । िदसंबर 2017 म¤, 98 लाख लोग GST देते थ,े आज इनकì 

सं́ या 1 करोड़ 40 लाख है । 2014 स ेपहले के 10 वषŎ म¤, लगभग 13 करोड़ वाहन िबके थे । िपछले 

10 वषŎ म¤, देशवािसयŌ ने 21 करोड़ से अिधक वाहन खरीदे ह§ । 2014-15 म¤, लगभग 2 हजार 

इलेि³ůक वाहन िबके थे । जबिक 2023-24 म¤ िदसबंर माह तक ही लगभग 12 लाख इलेि³ůक वाहन 

िबक चुके ह§ । बीते दशक म¤ सरकार ने सुशासन और पारदिशªता को हर ÓयवÖथा का मु´य आधार 

बनाया है । इसी का पåरणाम है िक हम सभी बड़े आिथªक सधुारŌ के सा±ी बने ह§ । कोई भी राÕů, तेज 

गित स ेतभी आगे बढ़ सकता है, जब वह परुानी चनुौितयŌ को पराÖत करते हòए अपनी ºयादा से ºयादा 

ऊजाª भिवÕय िनमाªण म¤ लगाए । सरकार ने सशुासन और पारदिशªता को हर ÓयवÖथा का मु´य आधार 

बनाया है । इसी का पåरणाम है िक हम बड़े आिथªक सधुारŌ के सा±ी बने ह§ । मेक इन इिंडया और 

आÂमिनभªर भारत अिभयान हमारी ताकत बन चकेु ह§ । भारत आज दिुनया का दूसरा सबस े बड़ा 

मोबाइल फोन िनमाªता दशे है । िपछले एक दशक के दौरान मोबाइल फोन मैÆयुफै³चåरगं म¤ 5 गुना 
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बढ़ोतरी हòई है । कुछ साल पहले भारत िखलौने आयात करता था, आज मेड इन इिंडया िखलौने िनयाªत 

कर रहा है । भारत का िडफ¤ स ÿोड³शन एक लाख करोड़ Łपए के पार पहòंच चुका है । आज हर 

भारतीय, देश म¤ बने एयøाÉट कåरयर INS िवøांत को देखकर, गवª से भरा हòआ है । लड़ाकू िवमान 

तेजस अब हमारी वायसुेना कì ताकत बन रहे ह§ । 

आज दिुनया के कुल åरयल टाइम िडिजटल लेनदने का 46 ÿितशत भारत म¤ होता है । इसके 

तहत 18 लाख करोड़ Łपए का åरकॉडª लेनदने हòआ है । दिुनया के दूसर ेदेश भी आज UPI से ůांजे³शन 

कì सुिवधा दे रहे ह§ । िडिजटल इंिडया के कारण ब§िकंग आसान हòई है और लोन दनेा भी सरल हòआ है । 

जनधन आधार मोबाइल (JAM) कì िýशिĉ से ĂĶाचार पर लगाम लगाने म¤ मदद िमली है । केÆþ 

सरकार अब तक 34 लाख करोड़ Łपए डीबीटी से ůांसफर कर चकुì है । जनधन आधार मोबाइल 

(JAM) के कारण करीब 10 करोड़ फजê लाभाथê िसÖटम से बाहर िकए गए ह§ । इससे पौने 3 लाख 

करोड़ Łपए गलत हाथŌ म¤ जाने से बचे ह§ । िडिजलॉकर कì सिुवधा भी जीवन को आसान बना रही है । 

इसम¤ अभी तक यूजसª के 6 िबिलयन से ºयादा डॉ³यूम¤ट्स जारी हòए ह§ । आयÕुमान भारत हेÐथ 

अकाउंट के तहत लगभग 53 करोड़ लोगŌ कì िडिजटल हेÐथ आईडी बन चुकì है । िडिजटल के साथ-

साथ िफिजकल इंĀाÖů³चर पर भी åरकॉडª िनवेश  हòआ है । आज भारत म¤ ऐसा इĀंाÖů³चर बन रहा 

है, िजसका सपना हर भारतीय दखेता था । िपछले 10 वषŎ के दौरान गांवŌ म¤ पौने 4 लाख िकलोमीटर 

नई सड़क¤  बनé ह§ । नेशनल हाईवे कì लबंाई, 90 हजार िकलोमीटर से बढ़कर 1 लाख 46 हजार 

िकलोमीटर हòई है । फोर-लेन नेशनल हाइवे कì लंबाई ढाई गनुा बढ़ी है । हाई-Öपीड कॉåरडोर कì लंबाई 

500 िकलोमीटर थी, जो आज 4 हजार िकलोमीटर है । एयरपोट्ªस कì सं́ या 74 से दो गनुा बढ़कर 

149 हो चकुì है । देश के बड़े बंदरगाहŌ पर cargo handling capacity दोगनुी हो गई है । āॉडब§ड 

इÖतेमाल करने वालŌ कì सं́ या म¤ 14 गुना बढ़ोतरी हòई है । देश कì लगभग 2 लाख गांव पचंायतŌ को 

ऑिÈटकल फाइबर से जोड़ा जा चकुा है । 4 लाख से अिधक कॉमन सिवªस स¤टसª भी खलेु ह§ जो रोजगार 

का बड़ा माÅयम बने ह§ । दशे म¤ 10 हजार िकलोमीटर गैस पाइपलाइन भी िबछाई गई है । वन नेशन, वन 

पावर िúड स,े िबजली कì ÓयवÖथा म¤ सधुार हòआ है । वन नेशन, वन गैस िúड स,े गैस आधाåरत 
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अथªÓयवÖथा को बल िमल रहा है । िसफª  5 शहरŌ तक सीिमत मेůो कì सिुवधा आज 20 शहरŌ म¤ है । 25 

हजार िकलोमीटर से ºयादा रेलवे ůैक िबछाए गए । यह कई िवकिसत देशŌ के कुल रलेवे ůैक कì लंबाई 

से ºयादा है । भारत, रेलवे के शत-ÿितशत िबजलीकरण के बहòत िनकट है । इस दौरान भारत म¤ पहली 

बार समेी हाई Öपीड ůेन शŁु हòई ह§ । आज 39 से ºयादा łट्स पर वंदे भारत ůेन¤ चल रही ह§ । अमृत 

भारत Öटेशन योजना के तहत 1300 से ºयादा रलेवे ÖटेशनŌ का कायाकÐप हो रहा है । केÆþ सरकार 

मानती है िक िवकिसत भारत कì भÓय इमारत 4 मजबूत ÖतंभŌ पर खड़ी होगी । ये Öतंभ ह§ - यवुाशिĉ, 

नारीशिĉ, िकसान और गरीब । देश के हर िहÖस,े हर समाज म¤ इन सभी कì िÖथित और सपने एक जैसे 

ही ह§ । इसिलए इन 4 ÖतंभŌ को सशĉ करने के िलए मेरी सरकार िनरतंर काम कर रही है । सरकार ने 

टै³स का बहòत बड़ा िहÖसा इन ÖतंभŌ को मजबूत बनाने पर खचª िकया है । 4 करोड़ 10 लाख गरीब 

पåरवारŌ को अपना प³का घर िमला । इस पर लगभग 6 लाख करोड़ Łपये खचª िकये गए । लगभग 11 

करोड़ úामीण पåरवारŌ तक पहली बार पाइप से पानी पहòंचा है । इस पर 4 लाख करोड़ Łपए खचª िकए 

जा रहे ह§ । हाल म¤ ही 10 करोड़ उººवला के गसै कने³शन पूर ेहòए ह§ । आज इन लाभाथê बहनŌ को 

बहòत सÖती गैस भी दी जा रही है । इस पर भी सरकार Ĭारा ढाई लाख करोड़ Łपए खचª िकए गए ह§ । 

कोरोना काल से ही 80 करोड़ देशवािसयŌ को मÉुत राशन िदया जा रहा है । अब इसे आने वाल े5 वषŎ 

के िलए आगे बढ़ाया गया है । अब इस पर 11 लाख करोड़ Łपए और खचª होने का अनमुान है । सरकार 

का ÿयास है िक हर योजना का तेजी से सैचुरशेन हो । कोई भी लाभाथê वंिचत न रहे । इसके िलए 15 

नवंबर से िवकिसत भारत संकÐप याýा चल रही है । अभी तक इस याýा से करीब 19 करोड़ देशवासी 

जड़ु चकेु ह§ ।  

माननीय राÕůपित जी ने कहा िक बीते वषŎ म¤ िवĵ ने दो बड़े यĦु देखे और कोरोना जैसी वैिĵक 

महामारी का सामना िकया । ऐसे वैिĵक संकटŌ के बावजूद मेरी सरकार ने दशे म¤ महगंाई को काबू म¤ 

रखा, सामाÆय भारतीय का बोझ नहé बढ़ने िदया । 2014 से पहले के 10 वषŎ म¤ औसत महंगाई दर 8 

ÿितशत से अिधक थी । िपछले दशक म¤ औसत महंगाई दर 5 ÿितशत रही । सरकार का ÿयास रहा है 

िक सामाÆय देशवासी कì जेब म¤ अिधक स ेअिधक बचत कैसे हो । पहले भारत म¤ 2 लाख Łपए कì आय 
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पर टै³स लग जाता था । आज भारत म¤ 7 लाख Łपए तक कì आय पर भी टै³स नहé लगता । टै³स 

छूट और åरफॉस के कारण भारत के टै³सपेयसª को 10 साल म¤ करीब ढाई लाख करोड़ Łपए कì बचत 

हòई है । आयÕुमान योजना के अलावा भी क¤ þ सरकार, िविभÆन अÖपतालŌ म¤ मÉुत इलाज कì सिुवधा 

देती है । इससे देश के नागåरकŌ के साढे तीन लाख करोड़ Łपए खचª होने से बचे ह§ । जन-औषिध क¤ þŌ 

कì वजह से मरीजŌ के करीब 28 हजार करोड़ Łपए खचª होने से बचे ह§ । कोरोनोरी Öट¤ट, घटुने के 

इंÈलांट तथा क§ सर कì दवाओ ंकì कìमत भी कम कì गई है । इसस ेमरीजŌ को हर वषª लगभग 27 हजार 

करोड़ Łपए कì बचत हो रही है । िकडनी के मरीजŌ के िलए मुÉत डायिलिसस का अिभयान भी चला 

रही है । इसका लाभ ÿितवषª 21 लाख से ºयादा मरीज उठा रहे ह§ । इनके ÿितवषª एक लाख Łपए खचª 

होने से बचे ह§ । गरीबŌ को सÖता राशन िमलता रहे, इसके िलए मेरी सरकार ने िपछले दशक म¤ करीब 20 

लाख करोड़ Łपए खचª िकए ह§ । भारतीय रेल म¤ याýा के िलए रलेवे, ÿÂयेक िटकट पर, करीब 50 

ÿितशत िडÖकाउंट देती है । इससे गरीब और मÅयम वगª के यािýयŌ को हर वषª 60 हजार करोड़ Łपए 

कì बचत होती है । गरीब और मÅयम वगª को कम कìमत पर हवाई िटकट िमल रहे ह§ । उड़ान योजना के 

अतंगªत गरीब और मÅयम वगª को हवाई िटकटŌ पर 3 हजार करोड़ Łपए से ºयादा कì बचत हòई है । 

LED बÐब कì योजना के कारण, िबजली के िबलŌ म¤ 20 हजार करोड़ Łपए से अिधक कì बचत हòई है । 

जीवन ºयोित बीमा योजना और सरु±ा बीमा योजना के तहत, गरीबŌ को 16 हजार करोड़ Łपए स े

ºयादा कì ³लेम रािश िमली है । नारीशिĉ का सामÃयª बढ़ाने के िलए मेरी सरकार हर Öतर पर काम कर       

रही है । इस वषª कì गणतंý िदवस परडे भी नारीशिĉ के िलए समिपªत थी । इस परडे म¤ दिुनया ने हमारी 

बेिटयŌ के सामÃयª कì झलक देखी । सरकार ने जल, थल, नभ और अतंåर±, हर तरफ बेिटयŌ कì 

भूिमका का िवÖतार िकया है । हम सब जानते ह§ िक मिहलाओ ंके िलए आिथªक Öवतंýता के ³या मायने 

ह§ । मिहलाओ ंकì आिथªक भागीदारी बढ़ाने के िलए िनरतंर ÿयास िकए ह§ । लगभग 10 करोड़ मिहलाए ं

Öवयं सहायता समूहŌ स ेजड़ु चकुì ह§ । इन समूहŌ को 8 लाख करोड़ Łपए ब§क लोन और 40 हजार 

करोड़ Łपये कì आिथªक सहायता दी गई है । 2 करोड़ मिहलाओ ंको लखपित दीदी बनाने का अिभयान 

चला रही है । नमो űोन दीदी योजना के तहत, समूहŌ को 15 हजार űोन उपलÊध कराये जा रहे ह§ । 
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मातÂृव अवकाश 12 सĮाह से बढ़ाकर 26 सĮाह करने स ेदेश कì लाखŌ मिहलाओ ंको बहòत मदद िमली 

है । सरकार ने मिहलाओ ंको पहली बार सशľ बलŌ म¤ परमान¤ट कमीशन िदया है । पहली बार सैिनक 

ÖकूलŌ और राÕůीय र±ा अकादमी म¤ मिहला कैडेट्स को ÿवेश िदया गया है । आज मिहलाए ंफाइटर 

पायलट भी ह§ और नौसेना के जहाज को भी पहली बार कमांड कर रही ह§ । मþुा योजना के तहत जो 46 

करोड़ से ºयादा लोन िदए गए ह§ उनम¤ करीब 31 करोड़ से ºयादा लोन मिहलाओ ंको िमले ह§ । इस 

योजना से लाभ लेकर करोड़Ō मिहलाओ ंने Öवरोजगार शŁु िकया है । केÆþ सरकार िकसानŌ के िलए 

खेती को अिधक लाभकारी बनाने पर बल दे रही है । हमारा यह ÿयास है िक खेती म¤ लागत कम हो और 

लाभ अिधक हो । पहली बार 10 करोड़ से अिधक छोटे िकसानŌ को भी देश कì कृिष नीित और 

योजनाओ ंम¤ ÿमुखता दी है । पीएम-िकसान सÌमान िनिध के तहत अब तक 2 लाख 80 हजार करोड़ 

Łपए, िकसानŌ को िमल चकेु ह§ । 10 सालŌ म¤ िकसानŌ के िलए ब§क स ेआसान लोन म¤ 3 गुना विृĦ कì 

गई है । ÿधानमंýी फसल बीमा योजना के तहत िकसानŌ ने 30 हजार करोड़ Łपए ÿीिमयम भरा । इसके 

बदले उÆह¤ डेढ़ लाख करोड़ Łपए का ³लेम िमला है । िपछले 10 वषŎ म¤, लगभग 18 लाख करोड़ Łपए 

MSP के łप म¤ धान और गेहóं कì खेती करने वाले िकसानŌ को िमले ह§ । यह 2014 से पहले के 10 

सालŌ कì तुलना म¤ ढाई गनुा अिधक है । पहले ितलहन और दलहन फसलŌ कì सरकारी खरीद नहé के 

बराबर थी । िपछले दशक म¤ ितलहन और दलहन कì खतेी करने वाले िकसानŌ को डैच के łप म¤ सवा 

लाख करोड़ Łपए िमले ह§ । िकसानŌ को सÖती खाद िमले, इसके िलए 10 सालŌ म¤ 11 लाख करोड़ 

Łपए से अिधक खचª िकए गए ह§ । पौने दो लाख से ºयादा ÿधानमýंी िकसान समृिĦ क¤ þ Öथािपत िकए 

ह§ । अभी तक लगभग 8 हजार िकसान उÂपादक संघ FPO बनाए जा चुके ह§ । सरकार कृिष म¤ 

सहकाåरता को बढ़ावा द े रही है । इसिलए, देश म¤ पहली बार सहकाåरता मंýालय बनाया गया है । 

सहकारी ±ेý म¤, दिुनया कì सबसे बड़ी अनाज भडंारण योजना शुł कì गई है । िजन गांवŌ म¤ सहकारी 

सिमितयां नहé ह§, वहां 2 लाख सिमितयां बनाई जा रही ह§ । मÂÖय पालन ±ेý म¤ 38 हजार करोड़ Łपए 

से अिधक कì योजनाए ंचलाई जा रही है, िजसके कारण मÂÖय उÂपादन िपछले दस साल म¤ 95 लाख 

मीिůक टन से बढ़कर 175 लाख मीिůक टन यानी लगभग दोगनुा हो गया है । इनल§ड िफशरीज का 
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उÂपादन 61 लाख मीिůक टन से बढ़कर 131 लाख मीिůक टन हो गया । मÂÖय पालन ±ेý म¤ िनयाªत 

भी 30 हजार करोड़ Łपए स ेबढकर 64 हजार करोड़ Łपए तक, यानी दोगुने से ºयादा बढ़ा है । देश म¤ 

पहली बार पशपुालकŌ और मछुआरŌ को िकसान øेिडट काडª का लाभ िदया गया है । िपछले दशक म¤, 

ÿित Óयिĉ दूध उपलÊधता 40 ÿितशत बढ़ी है । पशओु ंको खरुपका और मुहंपका बीमाåरयŌ से बचाने के 

िलए पहली बार मुÉत टीकाकरण अिभयान चल रहा है । अब तक, चार चरणŌ म¤, 50 करोड़ से ºयादा 

टीके, पशुओ ंको िदए जा चकेु ह§ । जनकÐयाण कì ये िजतनी भी योजनाए ंह§, ये िसफª  सिुवधाए ंभर नहé 

ह§ । इनका देश के नागåरकŌ के पूर ेजीवन-चø पर सकाराÂमक असर पड़ रहा है । 

 बीते वषŎ म¤ िविभÆन सÖंथाओ ं के अÅययन म¤ सामने आया है िक 11 करोड़ शौचालयŌ के 

िनमाªण और खलेु म¤ शौच बंद होने से, अनेक बीमाåरयŌ कì रोकथाम हòई है । इससे शहरी ±ेý के हर गरीब 

पåरवार को इलाज पर ÿित वषª 60 हजार Łपए तक कì बचत हो रही है । पाइप से शĦु पेयजल िमलने से 

भी ÿितवषª लाखŌ ब¸चŌ कì जान बच रही है । पीएम आवास योजना पर हòए अÅययन के अनसुार, प³के 

घर से पåरवार कì सामािजक ÿितķा और गåरमा बढ़ी है । प³के घरŌ म¤ ब¸चŌ कì पढ़ाई बेहतर हòई है और 

űॉप आउट कì दर म¤ कमी आयी है । ÿधानमंýी सरुि±त मातÂृव अिभयान कì वजह से आज देश म¤ शत-

ÿितशत सÖंथागत ÿसव हो रहे ह§ । इस वजह से माता मृÂय ुदर म¤ भी भारी िगरावट आई है । एक और 

अÅययन के अनसुार, उººवला योजना के लाभाथê पåरवारŌ म¤, गंभीर बीमारी कì घटनाओ ंम¤ कमी आई 

है । मानव क¤ िþत िवकास पर बल दे रही है । हमारे िलए हर नागåरक कì गåरमा सवōपåर है । यही 

सामािजक Æयाय कì हमारी अवधारणा है । भारत के सिंवधान के हर अनु¸छेद का सदेंश भी यही है । 

हमार ेयहां लबें समय तक िसफª  अिधकारŌ पर चचाª होती थी । हमने सरकार के कतªÓयŌ पर भी बल  

िदया । इससे नागåरकŌ म¤ भी कतªÓय-भाव जागा । आज अपने-अपने कतªÓय के पालन से हर अिधकार कì 

गारटंी का भाव जागतृ हòआ है । केÆþ सरकार ने उनकì भी सधु ली ह,ै जो अब तक िवकास कì धारा से 

दूर रहे ह§ । ऐसे हजारŌ आिदवासी गांव ह§ जहां बीते 10 वषŎ म¤ पहली बार िबजली और सड़क पहòंची है । 

लाखŌ आिदवासी पåरवारŌ को अब जाकर पाइप से शुĦ पानी िमलना शłु हòआ है । िवशेष अिभयान के 

तहत मेरी सरकार, हजारŌ आिदवासी बहòल गांवŌ म¤ 4 जी इंटरनेट सिुवधा भी पहòंचा रही है । वनधन क¤ þŌ 



05.02.2024                  922 

कì Öथापना और 90 स ेºयादा वन-उपज पर MSP िदए जाने स,े आिदवािसयŌ को बहòत लाभ हòआ है । 

पहली बार, जनजाितयŌ म¤ भी सबसे िपछड़ी जनजाितयŌ कì सुध ली है । उनके िलए लगभग 24 हजार 

करोड़ Łपए कì पीएम जनमन योजना बनाई है । आिदवासी पåरवारŌ कì अनेक पीिढ़यां िसकल सले 

अनीिमया स ेपीिड़त रही ह§ । पहली बार इसके िलए राÕůीय िमशन शुŁ िकया गया है । अब तक लगभग 

1 करोड़ 40 लाख लोगŌ कì जांच कì जा चकुì है । िदÓयांगजनŌ के िलए भी सरकार ने सगुÌय भारत 

अिभयान चलाया है । साथ ही, भारतीय साकेंितक भाषा म¤ पाठ्य पÖुतक¤  उपलÊध कराई ह§ । ůांसज¤डर 

को समाज म¤ सÌमानजनक Öथान िदलाने और उनके अिधकारŌ के संर±ण हेत ुभी कानून बनाया गया   

है । िवĵकमाª पåरवारŌ के िबना, दैिनक जीवन कì कÐपना भी मिुÔकल है । ये पåरवार, पीढ़ी दर पीढ़ी, 

अपने कौशल को आगे बढ़ाते ह§ । लेिकन सरकारी मदद के अभाव म¤, हमार ेिवĵकमाª साथी बुरी िÖथित 

से गजुर रहे थे । मेरी सरकार ने ऐसे िवĵकमाª पåरवारŌ कì भी सधु ली है । अभी तक पीएम िवĵकमाª  

योजना से 84 लाख से ºयादा लोग जड़ु चुके ह§ । रेहडी-ठेल-ेफुटपाथ पर काम करने वाले साथी भी 

दशकŌ से अपने हाल पर छोड़ िदए गए थे । मेरी सरकार ने, पीएम Öविनिध योजना Ĭारा उनको ब§िकंग से 

जोड़ा । इस योजना के तहत, अब तक 10 हजार करोड़ Łपए से अिधक कì रािश के ऋण िदए जा चुके  

ह§ । सरकार ने इन पर भरोसा करते हòए, िबना collateral के ऋण िदया । उस भरोसे को मजबूत करते 

हòए, अिधकांश लोगŌ ने ऋण तो वापस िकया ही, अगली िकÔत का भी लाभ उठाया । इस योजना के 

अिधकतर लाभाथê दिलत, िपछड़े, आिदवासी और मिहलाए ंह§ । देश के यशÖवी ÿधानमýंी आदरणीय 

नरÆेþ मोदी जी के नेतÂृव म¤ "सबका साथ, सबका िवकास, सबका िवĵास और सबका ÿयास" के मýं पर 

चल रही मेरी सरकार समाज के हर वगª को उिचत अवसर दनेे म¤ जटुी है । 

 केÆþ सरकार, भारत कì यवुाशिĉ कì िश±ा और कौशल िवकास के िलए िनरतंर नए कदम उठा 

रही है । इसके िलए नई राÕůीय िश±ा नीित बनाई गई और उसे तेजी से लागू िकया जा रहा है । राÕůीय 

िश±ा नीित म¤ मातभृाषा और भारतीय भाषाओ ंम¤ िश±ा पर बल िदया गया है । इंजीिनयåरगं, मेिडकल, 

कानून जैसे िवषयŌ कì पढ़ाई भारतीय भाषाओ ंम¤ ÿारभं कर दी गई है । Öकूली िश±ा म¤ गणुव°ा लाने के 

िलए मेरी सरकार, 14 हजार से अिधक पीएम ®ी िवīालयŌ पर काम कर रही है । इनम¤ से 6 हजार से 
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अिधक िवīालय शŁु हो चुके ह§ । सरकार के ÿयासŌ से देश म¤ űॉप आउट रटे कम हòआ है । उ¸च िश±ा 

म¤ छाýाओ ं के दािखले ºयादा हो रहे ह§ । अनुसूिचत जाित के िवīािथªयŌ के नामांकन म¤ लगभग 44 

ÿितशत विृĦ हòई है । अनुसूिचत जनजाित के िवīािथªयŌ कì 65 ÿितशत और ओबीसी के िवīािथªयŌ कì 

44 ÿितशत स ेअिधक विृĦ हòई है । इनोवेशन को बढ़ावा देने के िलए अटल इनोवेशन िमशन के अतंगªत 

10 हजार अटल िटंकåरगं लैब Öथािपत िकए गए ह ै । इनम¤ 1 करोड़ से अिधक िवīाथê जड़ेु ह§ । साल 

2014 तक देश म¤ 7 एÌस और 390 से भी कम मेिडकल कॉलेज थे । वहé िपछले दशक म¤ 16 एÌस और 

315 मेिडकल कॉलेज Öथािपत िकए गए ह§ । 157 निस«ग कॉलेज Öथािपत िकए जा रहे ह§ । MBBS कì 

सीटŌ म¤ दोगनुे से भी अिधक कì विृĦ हòई है । पयªटन ±ेý, यवुाओ ंके िलए रोजगार दनेे वाला एक बड़ा 

स³ेटर है । मेरी सरकार ने बीते 10 वषŎ म¤ पयªटन के ±ेý म¤ अभूतपूवª काम िकया है । भारत म¤ घरलूे 

टूåरÖट्स कì सं́ या के साथ ही, भारत आने वाले िवदेशी पयªटकŌ कì सं́ या भी बढ़ी है । पयªटन के ±ेý 

म¤ जो विृĦ हो रही है, इसका कारण भारत कì बढ़ती साख है । आज दिुनया भारत को दखेना और 

जानना चाहती है । इसके अलावा, शानदार कनेि³टिवटी िवकिसत होने के कारण भी पयªटन का दायरा 

बढ़ा है । जगह-जगह एयरपोट्ªस बनने से भी बहòत फायदा हो रहा है । नॉथª-ईÖट म¤ आज åरकॉडª सं́ या म¤ 

टूåरÖट पहòंच रहे ह§ । अडंमान-िनकोबार और ल±Ĭीप को लेकर उÂसाह चरम पर है । देश भर म¤ तीथŎ 

और ऐितहािसक ÖथलŌ के िवकास पर बल िदया है । इससे अब भारत म¤ तीथª  याýा आसान हòई है । वहé 

दिुनया भी, भारत म¤ हैåरटेज टूåरºम को लेकर आकिषªत हो रही है । बीते एक वषª म¤ साढ़े आठ करोड़ 

लोग काशी गए ह§ । 5 करोड़ से अिधक लोगŌ ने महाकाल के दशªन िकए ह§ । उÆनीस लाख से अिधक 

लोगŌ ने केदार धाम कì याýा कì ह ै। अयोÅया धाम म¤ ही ÿाण ÿितķा के बाद 5 िदनŌ म¤ ही 13 लाख 

®Ħाल ुदशªन कर चकेु थे । पूवª-पिĲम-उ°र-दि±ण, भारत के हर िहÖसे म¤ तीथª ÖथलŌ पर सिुवधाओ ंका 

अभूतपूवª िवÖतार हो रहा है । 

अतं म¤ म§ माननीय राÕůपित महोदया Ĭारा अपने अिभभाषण म¤ माननीय ÿधानमýंी जी Ĭारा एक 

Öविणªम भारत के सपने को साकार करने के िलए लायी गई िविभÆन योजनाओ ं और कायªकमŌ का 

Öवागत और परुजोर समथªन करता हóं । 
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डॉ. सघंिमýा मौयª (बदायूं):  महामिहम राÕůपित जी के Ĭारा 17 वé लोकसभा के अिखरी राÕů पित 

अिभभाषण व नए ससंद भवन म¤ ÿथम सबंोधन, सिवधान लागू होने का 75 वां वषª और महामिहम जी के 

Ĭारा लगभग 75 िमनट िदए गए सबंोधन का समथªन करती हòई । म¤ समथªन करती हó ँमहामिहम जी के 

Ĭारा पैरा 7 म¤ कही गई बात का िजसम¤ उÆहोने कहा िक -"कोई भी राÕů, तेज गित से तभी आगे बढ़ 

सकता है, जब वह परुानी चुनौितयŌ को पराÖत करते हòए अपनी ºयादा से ºयादा ऊजाª भिवÕय िनमाªण 

म¤ लगाए ।" 

म§ महामिहम जी कì सभी बातŌ का समथªन करते हòए, िवकिसत भारत कì भÓय इमारत जो 4 

मजबूत ÖतंभŌ पर िटका है मु´य łप से उन ÖतंभŌ पर चचाª करना चाहóगी. वो-चार ÖतÌभ िजनके 

माÅयम स े इस देश के यशÖवी ÿधानमंती आदरणीय नरÆेþ भाई मोदी इस राÕů को िवकिसत राÕů 

बनना चाहते है । 

"ÿथम ÖतÌभ " - यवुा शिĉ 

'यवुा शिĉ का वंदन अिभनंदन करने म¤ आई हó,ँ नई उमंगो को िफर से म§ नभ म¤ उड़ाने आई हó?ँ हमारे 

यवुा शिĉ को िश±ा और कौशल िवकास के माÅयम से नई राह िमले इसके िलए हमारी सरकार िनरतंर 

नए कदम उठा रही है, 

चाहे वह नई राÕůीय िश±ा नीित को बनाकर तेजी से लागू करने का कायª िकया हो, या Öकूली 

िश±ा म¤ गुणव°ा लाने के िलए 14 हजार से अिधक िवīालयŌ म¤ पी एम ®ी के माÅयम से कायª करने 

काम कर रही हो । या राÕůीय िश±ा नीित म¤ मात ृभाषा और भारतीय भाषाओ ंम¤ िश±ा पर बल दे कर - 

इंजीिनयåरगं, मेिडकल, कनून जैसे िवषयŌ कì पढ़ाई भारतीय भाषाओ ंम¤ ÿारÌभ करने का कायª कर रही 

हो । यवुाओ ंके सनुहरे भिवÕय के िलए मेिडकल कालेज, निस«ग कालेज, IIT आिद कì Öथापना करना व 

सीटŌ को दोगुना करने का कायª कर रही हो । 
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यवुा शिĉ को कौशल और रोजगार से जोड़ने के िलए हम Öपोट्स इकॉनामी को भी मजबूत कर 

रहे है । ऐसे तमाम योजनाए ं िजनसे आने वाले समय म¤ यवुा मजबूत हो देश को आगे बढ़ाने म¤ अपना 

योगदान देगा । 

"दूसरा ÖतÌभ"- नारी शिĉ  

‘नारी को अबला समझ, मत कर भारी भूल 

नारी इस ससंार म¤, जीवन का है मूल  ।' 

इन पिंĉयŌ को ओर मजबूत करने, मिहलाओ ंको उनकì ताकत का एहसास कराने और उÆह¤ पंख लगाने 

का काम भी हमारी सरकार कर रही है, जब हम मिहला के कÐयाण और उÂथान कì बात करते ह§ तो 

चार सबस े महÂवपूणª चीज¤ जाती है- (i) िश±ा, (ii) सरु±ा, (iii) आिथªक Öवावलंबन, (iv)राजनैितक 

सशिĉकरण जहा ँिश±ा कì बात आती है वहा ँहमारी सरकार 'बेटी पढ़ाओ' का नारा देकर एक अिभयान 

बनाया और हमारे देश कì बेिटयां िसफª  पढ़ ही नही रही बिÐक अ¸छे नÌबरŌ के साथ उ°ीणª हो कर बड़े-

बड़े पदŌ पर भी अपना Öथान िनिĲत करने का काम कर रही है । 

जहा ँ बात सरु±ा कì आती है तो हमारी सरकार ने कहा Zero Tolerance against the 

Women Violence तो िसफª  कहा नहé बिÐक िहंसा को िबÐकुल सहन न करने वाली सरकार है । 

आिथªक Öवावलबंन कì बात आती है तो हमारी सरकार ने कहा ँमिहला देश के िवकास म¤ बराबर 

कì िहÖसेदार है तो िसफª  कहा नहé बिÐक राजनैितक सशिĉकरण को भी Åयान म¤ रखकर हमारी 

सरकार ने 'नारी शिĉ वंदन अिधिनयम' के तहत िवधेयक पास कर हम मिहलाओ ंको 33% आर±ण दे 

कर भी मजबूत करने का काम कर रही है । 

आज हमारी सरकार मिहलाओ ंको मजबूत करने के िलए हर सÌभव कदम उठाने का काम कर 

रही है चाहे वह Öवय ंसहायता समूहŌ के Ĭारा जुड़ी मिहलाओ को 8 लाख करोड़ łपए ब§क लोन और 

40 हजार करोड Łपए कì आिथªक सहायता के माÅयम से हो, या 2 करोड़ मिहलाओ ंको लखपित दीदी 

बनाने का अिभयान चल कर मजबूत करने का हो या नमो űोन दीदी के माÅयम से 15 हजार űोन 

उपलÊध कराकर आÂमिनभªर बनाने का काम कर रही हो या सिैनक Öकूलो और राÕůीय र±ा अकादमी 
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म¤ मिहला कैिÆडड¤ट्स को ÿवेश के माÅयम से या मिहला फाइटर पायलट हो अथवा नौसनेा के जहाज 

को कमांड करना हो हर ±ेý म¤ मिहला सशĉ और सिøय हो रही है । 

'तीसरा ÖतÌभ - िकसान 

आज तक हम िसफª  गाना सनुा करते थे- 

‘मेर ेदेश कì धरती सोना उगले, उगले हीर ेमोती, मेर ेदेश कì धरती... 

लेिकन िजनके मेहनत, पåर®म और लगन से ये धरती सोना उगलती थी उसकì िचंता िकसी को 

अगर हòई तो वो भी इस दशे के यशÖवी ÿधानमंýी आदरणीय नरÆेþ भाई मोदी को हòई, िजÆहोन¤ हमार े

अÆनदाता को सÌमान Öवłप 'िकसान सÌमान िनिध के माÅयम से अब तक 2 लाख 80 हजार  करोड़ 

िकसान भाईयो को सÌमािनत करने का काम िकया । 

उनके फसलŌ कì िचंता कर फसल बीमा योजना के माÅयम स ेसरु±ा देने का काम िकया तो वहé 

सÖती खाद कì भी ÓयवÖथा कì । कृिष यýंो पर भी कृिष यंý अनुदान योजना के माÅयम से यंýो पर 

सिÊसडी का लाभ भी देने का काम हमारी सरकार िनरतंर कर रही है । 

चौथा Ö तÌ भ – गरीब  

हमारी सरकार पूवª के नेताओ कì भािंत गरीबी िमटाने का नारा नहé िदया, बिÐक इस देश से 

गरीबी को कैसे िमटाया जाए उस पर काम कर रही है चाहे वह गरीब पåरवार को छत देकर आज लगभग 

4 करोड ÿधानमंýी आवास बनाने का हो या गरीब पåरवार म¤ हर घर म¤ इºजत घर हो, इसकì िचतंा कर 

बहन-बेिटयŌ को सरुि±त रखने का काम िकया हो आज 11 करोड़ स े अिधक शौचालयŌ का िनमाªण 

हमारी सरकार ने िकया, गरीब पåरवारŌ को 'उºजवला योजना के तहत लगभग 10 करोड गसै चूÐहा दनेे 

का काम हो या लगभग 81 करोड पåरवार को मÉुत राशन देकर उÆह¤ नई िदशा देने का काम हो या गरीब 

पåरवार के ब¸चŌ को अ¸छी िश±ा िमले उसकì िचतंा हो, चाहे Öव¸छ जल कì िचंता हो हर घर नल से 

जल पहòचँाने का हो, या गरीब के ÖवाÖथ कì परवाह कर आयÕुमान भारत काडª के ताहत लगभग 55 

करोड लोगŌ को 5 लाख łपए वािषªक इलाज के िलए देकर उनको सरुि±त रखने का काम कर रही है । 
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आज यिद भारत चौमुखी िवकास कर रहा है तो वह िसफª  और िसफª  इस देश के यशÖवी 

ÿधानमंýी आदरणीय नरÆेþ भाई मोदी कì दूरदिशªता का नतीजा है । तभी तो कहते है - चार ÖतंभŌ का 

कÐयाण, देश का कÐयाण - मोदी से पहले समÖया थी, मोदी के बाद समाधान है । मोदी स ेपहले िववाद 

था. मोदी के बाद िवĵास है, मोदी स ेपहले गरीबी थी, मोदी के बाद समिृĦ है, मोदी से पहले बेरोजगारी 

थी, मोदी के बाद कौशल िवकास है । मोदी ह§ तो ममुिकन है ।     

बहòत-बहòत धÆयवाद । 
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SHRI V.K. SREEKANDAN (PALAKKAD): I thank you very much for allowing me 

to express my views on the motion of thanks to the President's Address. 

To be very frank, the countrymen expected a lot from the President’s 

Address as this address is the last one of the incumbent governments, but the 

people of this country were greatly disappointed as there was no mention of the 

many challenges the country is facing such as huge unemployment, skyrocketing 

inflation or price rise, the threat emanating from the tail like neighbouring countries, 

etc. The Address is like an election speech and presents a progress card of the 

government, but for the countrymen, it depicts a wasteful 10 years of the country 

since the year 2014. By portraying a bad into good cannot become good. A 

decoration without solid support cannot withstand and may fall and this is what is 

going to happen in the next 2024 elections, the people will expose the government.  

It was assured to the youths of the country that the government shall provide 

two crore jobs every year, and the total number of jobs to be created during these 

last nearly 10 years amounts to twenty crore, but I am surprised that the 

government only distributed a few thousands of appointment letters here and there. 

Even the one lakh fifty thousand youths who were supposed to be inducted into the 

army were not lucky enough to have it. The unemployment ratio in this country is 

moving so fast surpassing the speed of a Cheetah The youths have no direction on 

what to do and the conditions of our youths are that they are even ready to go into 

a country where their life can be at risk due to wars or conflicts. We saw thousands 
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of youths lined up for jobs in Israel and the prevailing conditions in Israel are a well-

known fact to all of us. This is the pathetic condition of our youths today.  

Many promises were made in the past that the government would bring down 

the prices of all essential commodities The fact is that the benefit of a reduction in 

the global crude oil price has not been passed on to the people and the people are 

bound to pay the same price when the global crude oil price was at its peak There 

is no relief for the women who take care of the kitchen from the escalating price of 

cooking gas. The prices of all essential commodities have increased manifold and 

the common man was not able to bear the brunt of escalating price rises on it. On 

the one hand, people are without jobs or earning avenues, and on the other side, 

the prices of all essential commodities have become beyond their reach to buy.  

The government claims that it lifted twenty-five crore people from poverty, but 

the fact is that the government itself is bound to provide a free ration of 5 kg food 

gains to above 80 crore. What does this mean. is it not contradicting what the 

government claims and the reality prevailing in the country?  

Another serious thing that I noticed in the Address is that there has been no 

mention of the Chinese occupation of our territory since the year 2020. There are 

reports that more than 4,000 sq.mtrs. of our land has been encroached by China 

and the people in border areas of our country were not able to move freely on their 

land. This is a fact that even the party man of this government is publicly saying 

about this on various social media.  

It was widely publicized the vision of the government which aims the 

government to make Hawai chappal wala board the flight and quoted many actions 
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in this regard But what we are experiencing is that many State governments have 

been pleading with the Union government to take action to reduce the airfares as 

airfares have become not affordable to even affordable segments. So what to talk 

about Hawai chappal wala boarding the flight. One should preach what he can 

translate. Many thousands of Keralites who are working abroad and in other parts 

of the country were not able to visit their hometowns in festive seasons due to 

exorbitant airfares. Many organizations working for the welfare of Keralites based in 

many countries were demanding to take steps to reduce the airfares or allow them 

chartered flights. But nothing is heard and the government is repeating the slogan 

"My dream was Hawai Jahaz for people with Hawai Chappal" which is in total 

contradiction to the reality. Even the people were not able to undertake pilgrimage 

to pilgrim places like performing Haj, etc.  

Another cause of concern is increasing road accidents in the country, but in 

the Address no mention has been made of it. According to the World Health 

Organisation, road accidents across the globe are fastly declining but in our 

country, it is steadily increasing. Keeping a check on the increased road accidents 

in the country is also equally important for laying or constructing more kilometers of 

roads. The authorities should take serious note of suggestions they receive from 

the State governments of any local body institutions from time to time to prevent 

road accidents by rectifying unscientific methods adopted while laying roads.  

In recent times it has been noticed the deviation from the attention of the 

railways' priority, resulted in many rail accidents in the country, including the 

infamous Balasore rail accidents which killed hundreds of people. It has been 
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reported widely that one of the reasons for the increased rail accidents is due to the 

huge shortage of staff consisting of loco pilots, security-related staff, etc. The 

shortage of staff is piling up and it seems that the government is moving on this at a 

snail's speed. Another issue which I would like to state here about the increased 

trade deficit. The trade deficit has reached to unprecedented level, especially with 

China. The government claims increased exports, but the reality is that we have a 

huge trade deficit.  

The Government has assured the farmers that their income will be doubled 

by 2022. But the conditions of our annadhataas are that even they were not able to 

recover the cost they incurred for cultivation. It was assured that the Minimum 

Support Price on all agricultural produce would be increased, but it is still on paper. 

Similarly, the rubber growers in the State of Kerala are having a tough time on all 

accounts and the Rubber Board is not coming to their rescue rather than sending 

rubber plants to some north-eastern states from Kerala. 
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®ी कृÕणपालिसंह यादव (गुना): राÕůपित का अिभभाषण एक संिवधािनक िजÌमेदारी है और सिंवधान 

ने सरकार को यह दाियÂव िदया है कì वो हर वषª महामिहम राÕůपित जी के माÅयम से पूरे देश के सम± 

अपना Report card रख¤ । माÆयनीय राÕůपित जी ने अपने अिभभाषण के माÅयम से िवकिसत भारत 

के िलए सरकार का ³या लàय हŌगे उसका आधार रखा है । 

हमारी सरकार ने PM-KISAN के माÅयम से िकसानŌ का मशिनकरण, समú िश±ा अिभयान से 

Öकूल जाने वाले ब¸चŌ का सशिĉकरण, जन धन योजना से आिथªक सशिĉकरण, उººवला योजना स े

मिहलाओ ं का सशिĉकरण, आयÕुमान भारत और जन औषिध क¤ þ से ÖवाÖÃय सेवाओ ं का 

नशिĉकरण, बेटी बचाओ बेटी पढ़ाओ के माÅयम से देश कì बेिटयŌ का सशिĉकरण, उººवला योजना 

से करोड़Ō मिहलाओ ं का मशिĉकरण, ÿधान मंýी आवास योजना से मÅयम वगª पåरवारŌ का 

सशिĉकरण, ÿधान मंýी मþुा योजना से Öवरोज़गार को बढ़ावा िदया और खेलो इिंडया के माÅयम से 

यवुाओ ंऔर िखलािडयŌ को ÿोÂसाहन िदया । 

यही तो सबका साथ सबका िवकास और सबका िवĵास कì आधारिशला है । राÕůपित जी ने 

अपने अिभभाषण म¤ बताया िक िकस ÿकार अमृत काल का यह 25 वषª का कालखंड, Öवतंýता कì 

Öवणª शताÊदी का, और िवकिसत भारत के िनमाªण का कालखडं है । और अब हमारा िमशन अगले 25 

वषŎ म¤ भारत को सवª®ेķ देश बनाने का होगा और हम सब पर िजÌमेदारी होगी ³यŌिक हमारे सामने यगु 

िनमाªण का अवसर है । सरकार ने अपनी सफल नीितयŌ से इस देश कì दशा को बदला है । आज 

सरकार ने हर वगª के िलए योजनाए ंबनाई है चाहे वो गरीब हो, मÅयम वगª हो, यवुा हो, मिहलाओ ंहो , 

िपछड़ा समाज हो या छोटे उīोग हो । यह इसिलए मुमिकन था ³यŌिक सरकार ने Ek Roadmap और 

Plan of Action के माÅयम से िवकास करने का लàय रखा । हमारा देश जो कभी अपनी अिधकांश 

समÖयाओ ंके समाधान के िलए दूसरŌ पर िनभªर था, वही आज दिुनया कì समÖयाओ ंके समाधान का 

माÅयम बन रहा है । हमने कोरोना जैसी महामारी म¤ देश को vaccine के माÅयम स ेअमृत देने का काम 
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िकया । 2014 से सरकार कì िवचारधारा थी 'सबका साथ, सबका िवकास' । समय के साथ इसम¤ 

'सबका िवĵास' और 'सबका ÿयास' भी जड़ु गया । आज भारत म¤ एक ऐसा िडिजटल नेटवकª  तैयार हòआ 

है, िजससे िवकिसत देश भी ÿेरणा ले रहे ह§ । आज िसफª  घोषणा नहé Implementation भी हो रहा है 

और हर वगª का िवकास हो रहा है । म§ एक सांसद होने के साथ एक डॉ³टर भी हó ँऔर म§ने Óयिĉगत 

Öतर पर देखा ही कैसे बीमारी एक पåरवार को गरीबी म¤ धकेल देती है । सरकार ने इसका Åयान रखते 

हòए आयÕुमान भारत योजना शłु कì । इसके तहत 50 करोड़ से अिधक देशवािसयŌ के िलए मÉुत 

इलाज कì सिुवधा दी गई । आयÕुमान भारत योजना ने देश के करोड़Ō गरीबŌ को और गरीब होने से 

बचाया है, उनके 80 हजार करोड़ Łपए खचª होने से बचाए ं ह§ । आज देशभर म¤ करीब नौ हजार 

जनऔषिध केÆþŌ म¤ बहòत कम कìमत म¤ दवाए ंउपलÊध कराई जा रही ह§ । इससे बीते वषŎ म¤ गरीबŌ के 

करीब 20 हजार करोड़ Łपए बचे ह§ । यािन िसफª  आयÕुमान भारत और जनऔषिध पåरयोजना से ही 

देशवािसयŌ को एक लाख करोड़ Łपए कì मदद हòई है । बीता वषª भारत के िलए ऐितहािसक उपलिÊधयŌ 

से भरा रहा है । इस दौरान देशवािसयŌ का गौरव बढ़ाने वाले अनेक पल आए । दिुनया म¤ गंभीर सकंटŌ के 

बीच भारत सबसे तेज़ी से िवकिसत होती बड़ी अथªÓयवÖथा बना । लगातार 2 ³वाटªर म¤ भारत कì 

िवकास दर 7.5 ÿितशत से ऊपर रही है । भारत, चंþमा के दि±ण ňवु पर झंडा फहराने वाला पहला देश 

बना । भारत ने सफलता के साथ आिदÂय िमशन लॉÆच िकया, धरती म¤ 15 लाख िकलोमीटर दूर अपनी 

सैटेलाइट पहòंचाई । ऐितहािसक G-20 सÌमेलन कì सफलता न ेपूर ेिवĵ म¤ भारत कì भूिमका को सशĉ 

िकया । भारत ने एिशयाई खेलŌ म¤ पहली बार 100 से अिधक मेडल जीते । पैरा एिशयाई खेलŌ म¤ भी 

100 स े अिधक मेडल जीते । भारत को अपना सबसे बड़ा समुþी-पलु, अटल सेत ु िमला । भारत को 

अपनी पहली नमो भारत ůेन तथा पहली अमतृ भारत ůेन िमली । भारत, दिुनया म¤ सबसे तेज़ी से 5G 

रोल आउट करने वाला दशे बना । भारतीय एयरलाइसं कंपनी ने दुिनया कì सबसे बड़ी एयरøाÉट डील 

कì । िपछले साल भी, मेरी सरकार ने, िमशन मोड म¤, लाखŌ यवुाओ ंको सरकारी नौकरी दी है । 

िपछले 10 वषŎ म¤, भारत ने राÕů िहत म¤ ऐसे अनेक कायŎ को पूरा होते हòए देखा है िजनका 

इंतजार देश के लोगŌ को दशकŌ से था । राम मंिदर के िनमाªण कì आकां±ा सिदयŌ से थी । आज यह सच 
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हो चुका है । जÌमू कÔमीर से आिटªकल-370 हटाने को लकेर शंकाए ंथé । आज वे इितहास हो चकुì ह§ । 

इसी संसद ने तीन तलाक के िवŁĦ कड़ा कानून बनाया । इसी ससंद ने हमार े पड़ोसी देशŌ से आए 

पीिड़त अÐपसं́ यकŌ को नागåरकता दनेे वाला कानून बनाया । 

सरकार ने वन र§क वन प¤शन को भी लागू िकया, िजसका इंतजार चार दशकŌ से था । OROP 

लागू होने के बाद अब तक पूवª सैिनकŌ को लगभग 1 लाख करोड़ Łपए िमल चकेु ह§ । भारतीय सनेा म¤ 

पहली बार चीफ ऑफ िडफ¤ स Öटाफ कì िनयुिĉ भी हòई है । 

देश कì जनता के िहत म¤ हमारी सरकार ने सभी वगŎ के िवकास के िलए सबका साथ सबका 

िवकास और सबका ÿयास कì िवचारधारा का पालन करते हòए देश के समú िवकास के िलए कायª िकया 

है । म§ महामिहम राÕůपित जी को उनके अिभभाषण के िलए धÆयवाद देता हó ँ। 
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®ी संगम लाल गुĮा (ÿतापगढ़): म§ महामिहम ®ी राÕůपित महोदया के अिभभाषण पर अपने िवचार 

रखता हóँ  । 

वाÖतव म¤ आजादी के बाद देश के अमृत काल खंड म¤ इस नवीन संसद भवन म¤ महामिहम 

राÕůपित महोदया का अिभभाषण भारत के एक नए युग के आरभं का पåरचायक बन गया और हम सभी 

सौभाµयशाली ह§ िक इस अवसर पर हम¤ सिÌमिलत होने का सौभाµय ÿाĮ हòआ  । 

म§ महामिहम राÕůपित जी के अिभभाषण पर धÆयवाद ²ािपत करता हó ंिक उÆहŌने देश के महान 

Öवतंýता सúंाम सेनािनयŌ िजÆहŌने Âयाग, बिलदान और अपने सवªÖव Æयोछावर कर ÿाणŌ कì आहòित 

तक दतेे हòए देश कì एकता अखंडता और वैभव को कायम कर आजाद भारत कì Öथापना म¤ अपना 

अमूÐय योगदान िदया, उन महान Öवतंýता सनेािनयŌ के ÿित दशे के अमृत कालखंड म¤ महामिहम ने 

आभार ÿकट िकया । हम उनके ÿित आभारी है और Öवयं भी धÆयवाद ²ािपत करते हòए उन महान 

Öवतंýता सúंाम सनेािनयŌ के ÿित ®Ħानवत होकर उनके पåरजनŌ के ÿित आभारी ह§  । िजÆहŌने आज 

हम¤ आजाद भारत म¤ गौरव के साथ दिुनया म¤ िफर भारत को िसरमौर बनाए जाने का यह शुभ अवसर 

ÿदान िकया है । 

म§ महामिहम के अिभभाषण पर इसिलए भी धÆयवाद ²ािपत करना चाहता हó ं िक उÆहŌने अपने 

अिभभाषण म¤ भगवान िबरसा मुंडा कì जनजाित हेत ुगौरव िदवस घोिषत िकए जाने कì चचाª करते हòए, 

भारत के राजधानी नई िदÐली के कतªÓय पथ पर नेताजी सभुाष चþं बोस के योगदान को अिवÖमरणीय 

बनाने के िलए Öथािपत कì गई ÿितमा का भी िजø िकया और भारत कì िवभाजन के िवभीिषका िदवस 

14 अगÖत का भी अपने अिभभाषण म¤ उÐलेख िकया, जो हमार े िलए अिवÖमरणीय और आने वाली 

पीढ़ी के िलए एक ÿेरणा का ąोत है । 

इन िबंदओु ंपर महामिहम Ĭारा हम¤ Öमृित िदलाना एक महÂवपूणª कदम ह,ै जो देश कì एकता, 

अखंडता, वैभव शांित और उÂथान के िलए हम¤ पथ ÿदशªन के łप म¤ िचरÖमरणीय रखना होगा । 
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महामिहम राÕůपित महोदया के अिभभाषण पर इसिलए भी धÆयवाद ²ािपत करना चाहता हóं िक 

उÆहŌने अपने अिभभाषण म¤ भारत के गौरव को Öथािपत करने वाले महÂवपूणª िबंदओु ं कì चचाª कì, 

िजसम¤ उपलिÊधयŌ पर िवÖतार स े ÿकाश डाला और आज वैिĵक चनुौितयŌ को Öवीकार करने के 

बावजूद भारत लगातार दो ितमािहयŌ म¤ सबसे तेजी से िवकास करने वाली अथªÓयवÖथा बना है । भारत 

कì िवकास दर 7.5% स ेअिधक रही है  । वहé उÆहŌने भारत कì महÂवपूणª उपलिÊध चंþयान को दि±णी 

ňवु पर झंडा फहराने वाला पहला देश बनने तथा आिदÂय िमशन कì सफलता का जो िजø िकया वह 

वाÖतव म¤ हमार ेवैभव, गौरवशाली परपंरा व िवĵ के मागªदशªन के łप म¤ Öथािपत होने कì िदशा म¤ एक 

मील का पÂथर सािबत होगा  । 

इसिलए म§ इस बात के िलए भी महामिहम राÕůपित महोदया के अिभभाषण पर धÆयवाद ²ािपत 

करता हóं । म§ िवधायी उपलिÊधयŌ के िलए भी महामिहम Ĭारा अपने अिभभाषण म¤ िकए गए िजø कì 

Öमृित िदलाते हòए अÆय िवधायी उपलिÊधयो के साथ-साथ तीन दशकŌ से लंबे इंतजार के बाद पाåरत हòए 

नारी शिĉ बंदन अिधिनयम के सबंंध म¤ हमारी सरकार कì उपलिÊधयŌ के िलए भी सरकार और 

महामिहम राÕůपित महोदया के ÿित धÆयवाद ²ािपत करता हóं । 

म§ महामिहम राÕůपित Ĭारा भारत के आधारभूत संरचना के सबंंध म¤ िवÖतार से िदए गए वĉÓय 

के सबंंध म¤ भी धÆयवाद ²ािपत करता हóं िजसम¤ उÆहŌने बताया िक िपछले दशक म¤ भौितक बिुनयादी 

ढांचे म¤ åरकॉडª िनवेश पर जोर िदया गया िजसके पåरणाम ÖवŁप ÿÂयेक भारतीयŌ के बुिनयादी ढांचे का 

सपना साकार हòआ और बुिनयादी ढांचे के िवकास म¤ उÐलेखनीय उपलिÊधयां शािमल हòई आज 3.75 

लाख िकलोमीटर नई सड़कŌ का िनमाªण गांव म¤ करते हòए, राÕůीय राजमागŎ कì लंबाई 90,000 

िकलोमीटर से बढ़कर 1,40,000 िकलोमीटर होना, फोरलेन वाले राÕůीय राजमागŎ कì लंबाई म¤ ढाई 

गनुा विृĦ होना, हाई Öपीड कॉåरडोर का 500 िकलोमीटर से 4000 िकलोमीटर तक िवÖतार और हवाई 

अड्डŌ कì सं́ या 74 से दोगनुी 149 होना, बदंरगाहŌ कì ÿबंधन ±मता को दोगनुा करना, āॉडब§ड 

उपयोग करने कì ±मता म¤ 14 गुना विृĦ होना, 2 लाख úाम पंचायत को ऑिÈटकल फाइबर से जोड़ना, 

गांव म¤ चार लाख से ºयादा कॉमन सिवªस स¤टर कì Öथापना, रोजगार का अहम जåरया बनता जा रहा   
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है । 10,000 िकलोमीटर गैस पाइपलाइन िबछाना, वन नेशन वन पावर िúड का कायाªÆवन, देश म¤ िवīतु 

परी±ण को बढ़ाना, पांच शहरŌ से 20 शहरŌ म¤ मेůो सिुवधाओ ंकì ÓयवÖथा करना, 25000 िकलोमीटर 

से अिधक रेलवे ůैक िबछाया जाना, जो िवकिसत देश कì ůैक कì कुल लंबाई से अिधक है, रेलवे म¤ 

हंűेड परस¤ट िवīतुीकरण के करीब पहòंचना, भारत म¤ सेमी हाई Öपीड ůेनŌ कì शुभारभं होना, 39 से 

ºयादा łटŌ पर बंदे भारत ůेनŌ का सचंालन, अमृत रलेवे Öटेशन योजना के तहत 1300 से अिधक रलेव े

ÖटेशनŌ का सŏदरीकरण और इन सब के साथ- साथ सरकार का सबका साथ, सबका िवकास, सबका 

ÿयास, और सबका िवĵास कì पåरकÐपना को साकार करते हòए सवा«गीण िवकास कì धारा म¤ उ°रो°र 

िनत नूतन ÿयोग करते हòए कायª करना यह भारत के गौरवशाली इितहास को पनुÖथाªिपत कर हम¤ 

िवकिसत भारत के सकंÐप को पूणª करने कì सबंंिधत आशा का सचंार करता है । इसिलए म§ महामिहम 

राÕůपित महोदया के अिभभाषण एव ंसरकार के ÿित धÆयवाद अिपªत करता हóं  । 

बहòत-बहòत धÆयवाद  । 
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®ी राहòल कÖवां (चुł): म§ महामिहम राÕůपित जी के अिभभाषण पर धÆयवाद ÿेिषत करता हó ँ । 

महामिहम राÕůपित जी Ĭारा भारत सरकार कì जन कÐयाणकारी योजनाओ ंके बार ेम¤ भारत कì जनता 

को अवगत कराया गया । महामिहम राÕůपित जी ने कहा िक इस वषª देश संिवधान के लागू होने िक 75 

वé वषªगाठँ मना रहा ह§ । महामिहम राÕůपित जी ने इस अविध म¤ आज़ादी के अमतृकाल के अमृत 

महोÂसव के समापन पर भी ÿकाश डाला  । 

 उÆहŌने कहा िक अमृतकाल का यह 25 वषª का कालखडं, ÖवतÆýता कì Öविणªम शताÊदी का, 

और िवकिसत भारत के िनमाªण का कालखंड है । भारत सरकार के Ĭारा इस 25 साल के अमृतकाल के 

दौरान देश को पूरी तरह से आÂमिनभªर और सगंिठत कर िवĵ के सामने एक िवकिसत राÕů के łप म¤ 

अपने आप को पशे करना ह§ । मेरी माटी, मेरा देश अिभयान के देश भर से िमĘी अमृत कलश के माÅयम 

से िदÐली पहòंचाई गई, िजसके तहत 2 लाख िशला फलक Öथािपत िकये गए ह§ । दशे म¤ 70 हजार से 

अिधक अमतृ सरोवर बनाये गए ह§, साथ ही 2 लाख से अिधक अमतृ वािटकाओ ंका िनमाªण करवाया 

गया ह§ । नेताजी सभुाषचþं बोश िक ÿितमा को कतªÓय पथ पर Öथािपत िकया गया ह§ । साथ ही देश के 

सभी पूवª ÿधानमंिýयŌ को समिपªत ÿधानमýंी सúंहालय का िनमाªण भी करवाया गया ह§ । इसे माÅयम से 

देश के यवुा को आजादी के महÂव को समझने म¤ काफì सहायता िमल रही ह§ । 

आज भारत िवĵ म¤ एक नई उजाª का संचार कर रहा ह§ । कल तक जो भारत दूसरŌ पर िनभªर था, 

आज िवĵ िक समÖयाओ ंका समाधान करने के िलए हमेशा आगे रहता ह§ । बेहतर इÆĀाÖů³चर और 

िडिजटल नेटवकª  के दम पर दिुनया के अिúणी देशŌ म¤ अपना Öथान बना चूका ह§ । भारत िक 

अथªÓयवÖथा िवĵ िक सबसे तेजी से बढ़ने वाली अथªÓयवÖथा बन चकुì है, भारत िक िवकास दर 7.5% 

से बह रही ह§ । चþंयान के माÅयम स ेचþंमा के दि±णी ňवु पर कदम रखने वाला भारत िवĵ का पहला 

देश बना ह§ । साथ ही आिदÂय िमशन िक सफलता भी अÆतåर± िमशन म¤ भारत का मील का पÂथर 

सािबत हòआ ह§ । जी 20 का सफल आयोजन, भारतीय िखलािडयŌ Ĭारा एिशयाई खलेŌ म¤ 100 से 
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अिधक पदक जीतना, अटल सेतु का िनमाªण, बंदे भारत व अमतृ भारत सरीखी ůेन, तेजी से बढ़ता 5G 

नेटवकª  आिद भारत िक ऐितहािसक उपलिÊधया रही ह§ । 

भारत सरकार के िनद¥शन म¤ लगातार भारत एक स े एक समÖयाओ ं से िनकल कर अपने 

ŀढसंकÐप के कारण आगे वढ़ रहा ह§ । भारत िक िनडर सरकार ने ŀढसंकÐप करते हòए कई एितहािसक 

फैसल ेलेने का कायª िकया ह§ । तीन दशक के इंतज़ार के बाद देश म¤ नारी शिĉ वंदन अिधिनयम पास 

िकया गया ह§, िजसस े देश म¤ मिहलाओ ं को िवधानसभा लोकसभा म¤ सिुनिĲत हòई ह§ । गलुामी के 

कालखंड के ÿतीक को समाĮ करते हòए भारत सरकार Ĭारा नई Æयाय सिंहता लाने का कायª िकया गया 

ह§, जोिक अपने आप म¤ एितहािसक ह§ । िडिजटल दतेा िबल के माÅयम से देश के आम नागåरक िक 

िडिजटल सरु±ा का कायª भारत सरकार के Ĭारा िकया गया ह§ । 

भारत सरकार Ĭारा िपछले 10 वषŎ म¤ कई ऐसे कायª िकये गए ह§ िजसका दशे काफì समय से 

इंतज़ार कर रहा था । देश म¤ भÓय नÓय राम मिंदर िक Öथापना हòई ह§, धारा 370 अब इितहास िक बात 

हो चुकì ह§, तीन तलाक को हटा कर मिहलाओ ंको सबंल िदया गया ह§ । शरणािथªयŌ को नागåरकता दनेे 

का कानून बनाया गया ह§, वन र¤क वन प¤शन को लागू िकया गया, देश म¤ सी.डी.एस िक िनयिुĉ िक गई  

ह§ । भारत सरकार के Ĭारा गरीबी के िखलाफ एक ठोस कदम उठाते हòए गरीबी को दूर करने का कायª 

िकया गया ह§ । नीित आयोग के आंकड़Ō के अनसुार देश के 25 करोड़ लोगŌ को गरीबी से बाहर िनकला 

गया ह§ । भारत का िनयाªत आज 775 िबिलयन डॉलर हो चूका ह§ । एफडीआई दोगनुा हòआ ह§, 

आईटीआर भरने वालŌ िक सं´या 8 करोड़ को पार कर चकुì ह§ । वाहनŌ िक िबøì म¤ विृĦ हòई है, साथ 

ही इले³ůॉिनक वाहनŌ िक िबøì म¤ भी जबरदÖत उछाल आया ह§ । िपछले एक दशक म¤ भारत म¤ 

मोबाइल फोन उÂपादन म¤ 5 गुना विृĦ हो गई ह§ । भारत के िखलौना िनयाªत म¤ जबरदÖत विृĦ हòई ह§, 

मेक इन इंिडया व आÂमिनभªर भारत अिभयान ने भारत को मजबूत करने का कायª िकया ह§ । िडफेÆस 

±ेý म¤ अिधकतर उÂपादन भारत म¤ होने लगा ह§ । आईएनएस िवøांत और C295 एयरøाÉट का 

उÂपादन इस और िमसाल सािबत होगा । एम.एस.एम.ई. ±ेý म¤ बेहतरीन कायª भारत सरकार के Ĭारा 

िकया गया ह§ । 
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भारत सरकार Ĭारा देश के आधारभूत संरचना के िवÖतार म¤ िपछले 10 साल म¤ बेहतरीन कायª 

िकया ह§ । देश म¤ 3.75 अख िकमी िक नई सड़कŌ का िनमाªण िकया गया ह§, साथ ही 90 हजार िकमी के 

राÕůीय राजमागª का िनमाªण कायª करवाया गया ह§, चार लेन के राजमागŎ म¤ 2.5 गुना िक विृĦ हòई ह§ । 

सेतु बंधन योजना के माÅयम से रलेवे लाइन के ऊपर पुल बनाये जा रहे ह§ । हवाई अड्डे, हाई Öपीड 

कॉåरडोर, बंदरगाहŌ पर कागō ÿवचंन, आिद म¤ बेहतरीन कायª सरकार Ĭारा िकया गया ह§ । देश म¤ 

इÆटरनेट कनेि³टिवटी के ±ेý म¤ कायª करने हेतु 2 लाख गाँवŌ तक ऑिÈटकल फाइबर िबछाने का कायª 

िकया ह§, िजसके कारण देश म¤ āॉडब§ड उपभोĉाओ ंम¤ 14 गुना िक विृĦ हòई ह§ । गैस पाइपलाइन के 

माÅयम से देश के हर घर तक कुिकंग गैस पहòंचने हेतु भारत सरकार Ĭारा वĦृ Öतर पर कायª िकया जा 

रहा ह§ । भारत सरकार Ĭारा रेलवे के ±ेý म¤ भी अÂयाधिुनक सिुवधाए ँउपलÊध करवाए जाने का कायª 

िकया जा रहा ह§ । देश के सभी रेल मागŎ को 100% िवīिुतकृत िकये जाने का कायª तीĄ गित से चल 

रहा ह§  । अमृत भारतÖटेशन योजना के माÅयम से देश के 1300 से अिधक रलेव ेÖटेशन को आधिुनक 

िकया जा रहा ह§ । 

भारत सरकार Ĭारा देश के गरीब और माÅयम वगª को देव मानकर उनके उÂथान के कायª कर 

रही ह§ । आयÕुमान भारत आज िवĵ िक सबस ेबड़ी योजना बन चकुì ह§ िजसके तहत भारत सरकार Ĭारा 

देश के 50 करोड़ से अिधक लोगŌ को ÖवाÖÃय बीमा योजना दी जा रही ह§ । परु ेदेश म¤ नौ हजार से 

अिधक जन औषिध क¤ þ खोल कर सÖते दामŌ पर दवाये उपलÊध करवाई जा रही ह§, िजससे देश के 

आम नागåरकŌ को 28 हजार करोड़ िक बचत हòई ह§ । गरीबŌ को åरयायती राशन उपलÊध करवाने पर 

भारत सरकार Ĭारा 20 लाख करोड़ स ेअिधक का खचाª िकया गया ह§ । ÿधानमंýी सुर±ा बीमा योजना व 

ÿधानमंýी जीवन ºयोित बीमा योजना के माÅयम से आमजन को काफì लाभ िमल रहा ह§ । 

जल जीवन िमशन पूर ेदेश के िलए आज वरदान सािबत हो रहा ह§ । आजादी के 75 सालŌ म¤ 

िजन घरŌ तक पानी नहé पहòंचा था, आज वहां घर म¤ नल से पानी पहòचँ रहा ह§ । आज देश के 11 करोड़ 

पåरवारŌ को सीध ेउनके घर म¤ नल से पीने का शĦु पानी उपलÊध हो रहा ह§ । 
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भारत सरकार Ĭारा देश िहतकारी जनकÐयाणकारी योजनाओ ंका िøयाÆवन लगातार िकया जा 

रहा ह§ । िजसका ही पåरणाम ह§ िक देश के ÿÂयेक नागåरक को खदु का घर उपलÊध हो सके इसिलए 

भारत सरकार अपने वादे पर किटबĦ ह§ और लगातार इस और अपने साथªक ÿयास कर रही ह§ । देश के 

ÿÂयेक नागåरक को मकान उपलÊध हो यही भारत सरकार का Åयेय ह§ । भारत सरकार कृिष ±ेý म¤ भी 

बिुनयादी ढांचे म¤ पåरवतªन कर देश के िकसान िक आय बढ़ाने के िलए ÿयासरत ह§ । और िपछले 10 

साल म¤ भारत सरकार Ĭारा देश म¤ होने वाले खाīानŌ, दलहनŌ व ितलहनŌ के Æयूनतम समथªन मूÐय म¤ 

50% स ेअिधक िक विृĦ िक जा चकुì ह§, साथ ही सरकार उÆनत बीज व खाद के माÅयम से कृिष िक 

लागत को भी कम िकये जाने का कायª कर रही ह§ । िकसानŌ को सबंल िदए जाने हेत ुभारत सरकार Ĭारा 

Æयूनतम समथªन मूÐय पर िक जा रही खरीद म¤ विृĦ करने का कायª िकया ह§ । इसके साथ साथ िकसान 

सÌमान िनिध के माÅयम से देश के ÿÂयेक िकसान को 6000 łपये सालाना सीधे उनके खाते म¤ 

डी.बी.टी. के माÅयम से पहòंचा रही ह§, िजसके तहत अभी तक कुल 2.80 लाख करोड़ łपये िकसानŌ 

को जारी िकये जा चकेु ह§ । िजससे देश के िकसानŌ को संबल ÿदान िकया गया ह§ । मÂÖय पालन के ±ेý 

म¤ भी भारत सरकार Ĭारा अनेक कायª िकये जा रहे ह§ । िजसके तहत 38 हजार करोड़ से अिधक िक 

योजनाओ ंका िøयाÆवन िकया जा रहा ह§ । 

म§ पुनः महामिहम राÕůपित जी को धÆयवाद देना चाहता हó,ं भारत सरकार Ĭारा देश कì ÿगित के 

िलए लागू कì गई जनकÐयाणकारी योजनाए ंराÕů को उÆनित कì ओर अúेिषत कर¤गी । 
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SHRI C.N. ANNADURAI (TIRUVANNAMALAI): I oppose the Address by Hon'ble 

President of India to the Parliament delivered on 31 January, 2024. I find there is 

huge gap between the promise made by the Government and the actual 

performance on the ground. 

 The inflation is sky rocketing leaving the hapless poor hopeless and cross-

fingered. I am shocked to observe the increasing number of suicides by the 

farmers. Unemployed youth are running from pillar to post in search of jobs making 

the promise of the Government to generate two crore employment each year, only 

an election plank. 

 The policy and programme of Govermment projected for Viksit Bharat' in the 

'Amrit Kaal of Independence' remains a mere dream in the absence of efficient and 

effective execution of development projects. Paradoxically, Government is claiming 

for alleviating 25 crore people from poverty, however, Government has to give 5 kg 

free grains to 80 crore people under PMGKY. We know Nari Shakti Vandan 

Adhiniyam' is a long drown dream. High price of Gas Cylinders is affecting the 

household management.  

I understand that high flown slogans like 'Meri Maati Mera Desh' is bereft of 

fragrance of the real nationalism. The personality cult in Governance and naked 

scramble for power has disrupted social fabric, fraternity, harmony, faith in 

democratic culture and constitutional provisions.  
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The uneven and imbalanced distribution of sources between Centre and 

States is causing stress and strains on co-operative federalism. The economic 

policies of Government emphasizing on privatization all along, including Airports 

and other PSUs led to concentration of resources/money in few corporate pockets, 

thereby the poor becoming poorer, thus highlighting the hollowness of 

Govemment's claim Sabka Saath, Sabka Vikas, Sabka Vishwas and Sabka 

Prayas'.  

Therefore, I find failure of Government's policy and programmes/schemes on 

all fronts. 
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SHRI P. R. NATARAJAN (COIMBATORE): It seems that The President's 

Address to the Members in Parliament as Political Speech drafted only to Praise 

the Government. It appears that government tried to hide the truth. The economic 

and social issues were crushed in the President's Speech President's policy 

announcement speech has become nothing but a speech filled with empty claims 

and inflated figures that has no connection with the social reality of the country. The 

policy announcement was expected to describe where our country is today and 

how the government should formulate policies for the future. But the President's 

speech turned out to be one that did not do justice to anything of the sort.  

The speech, which cited the Ram temple in Ayodhya as an example of 

government excellence, raises doubts whether it is a policy statement of a 

democratic secular country. In the section mentioning the achievements of the 

government, the President mentioned that the centuries-old wish of the people of 

Ram temple in Ayodhya has come true today.  

This remark is a clear indication of the way the country is moving forward 

under BJP rule. The President, who listed the achievements of the Modi 

government including the Citizenship Amendment Act and the removal of Article 

370 of the Constitution, which was passed by subverting the parliamentary 

proceedings, declared loudly that the hallmark of this government is the destruction 

of democracy. 
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 Any difficulties or hardships experienced by the poor and the people 

belonging to the minority and backward sections of the country are not part of the 

policy announcement. It is clear from the President's speech that the problems 

faced by the poor and the workers are not influencing the policy making of the 

government. In the thirty-two-page policy announcement speech, there is not a 

single word of worker.  

The fact that many of the projects mentioned in the speech to praise the 

government's interventions in the field of infrastructural development, poverty 

alleviation and women empowerment were only announcements that were not 

useful to the common people in any way is a fact that calls out the hollowness of 

this policy announcement.  

How can the Central Government, which follows the policy of selling off the 

public sector industries and the country's wealth, lead the country to progress? The 

Modi government, which is taking extremely dangerous positions in all sectors, is 

putting the country and the people in misery again and again. The President's 

policy announcement speech, which does not address any of the challenges or 

major issues facing the country today, is quite disappointing. 

The Central Government, which has not planned any plan to solve the 

sufferings of the common man, is trying to rob the people and fill the pockets of the 

corporates. Along with this, the severe communalization policy directly carried out 

by the government is leading the country to a dark age. The biggest irony is that 

even in this situation, the President was forced to give a speech in praise the 

government. 
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SHRI A. GANESHAMURTHI (ERODE): I would like to put forth my views on the 

discussion on the Motion of Thanks on the President's Address.  Also I congratulate 

the Hon'ble President to deliver her maiden address in the new Parliament House 

which has inaugurated/opened recently. 

The Hon'ble President has simplly readout the political speech drafted by the 

Union Government's and tried to hide the truth of economic failture of the 

government over the past 10 years and to focus on ahead of the coming general 

elections. This is the speech of election propaganda and speech filled withy empty 

claims and announcement. It is clear from the speech that the problems being 

faced by the common man particularly the poor and the workers are not influenng 

the policy making of the government.  

The President's speech has highlighted many achievements in various fields. 

In facts, many projects mentioned in the speech to praise the Union Government 

interventions in the field of infrastructural development, poverty alleviation and 

women empowernment were only announcements that were not useful to the 

common people. The Union government, which is taking extremely dangerous 

positions in all sectors is putting the country and the people in miser of the 

challengers or major issues facing the country today, is quite disappointing.  

The Union Government which has not planned any plan to solve the 

sufferings of the common man, is trying to rob the people and fill the pockets of the 

corporate. However, I would like to put forth the following issues, short-comings 
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and demands before the Union Government to take necessary action at the earliest 

for the interest of the country and welfare of the people:- 

 The Union Government has built more airports across the country and has 

doubled from 74 to 149 in the last 10 years even though govt. has no airlines on its 

own. The Union Government has sold out and privatized govt. owned Indian 

Airlines. Then for what purpose and is reason behind it to build more airports and 

spent more money on it? It will benefit to the private corporate and they are earning 

money at the cost of poor man's GST and income tax.  

 India is considered one of the leading economies and defense in Asian 

countries and why the union govt. not taking any stern action against Sri Lankan 

Government to protect our Indian fishermen from the harassment of its Navy. There 

are so many incidents of Indian fishermen being captured from our Indian territory 

by the Sri Lankan Navy and these innocent fishermen are being harassed, tortured 

and their fishing boats captured and damaged by them. Our many fishermen are 

being jailed and still in Sri Lanka's jail. Necessary action is being taken to release 

them and bring them back to India.  

 Recently, Chennai, Tuticorin and Nagapattinam districts in Tamil Nadu has 

been severely affected by heavy incessant rain and flood. Most of the houses and 

vehicles perished and plunged into the water due to heavy rain and flood, all the 

roads have been severely damaged. The union government has not allocated any 

funds from NDMF to the Government of Tamil Nadu to take necessary relief 

measures from this unpreceded nature's disorders.  
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 Although, the Union Government has passed the Women's Reservation Bill 

during the last session in a hurried manner, but it will take another 10 years to 

implement it. Then what is use of passing the Bill at this juncture? It seems that to 

get the vote they foolish the women. I request the Union Government to take early 

necessary action to protect the innocent women. An early action being taken to 

implement it at the earliest to ensure fair justice and empowerment of women both 

in Parliament as well as in all State Assemblies and Local bodies.  

 The Union Government must take necessary action to increase the MPLADS 

fund for each Lok Sabha constituency from the existing 5 crores to 25 crores for 

equal distribution to all Assembly constituencies comes under one Lok Sabha 

constituency jurisdiction to undertake various development activities for the benefit 

of the constituency people. 

 A Supreme Court branch to be set up in Chennai for the benefit of all 

southern states to save money, time, and waiting period for disposal of the 

important judicial cases.  

 Necessary action be taken to resolve Cauvery Water Dispute and linking of 

rivers for the benefits of farmers and in interest of our country to attain self- 

sufficiency in the agricultural production.  

 Necessary action being taken to provide employment to all educated youths 

otherwise give monthly stipend to all educated umemployed youths across the 

country and also to abolish unemployment and poverty in the country.  

 Necessary action to bring down inflation due to the increase in prices of all 

essential items across the country. 
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 There is a lot of demand from the people of the state to get admission of their 

children in Kendriya Vidyalaya. So necessary steps being taken to setting up of 

more Kendriya Vidyalaya in Tamil Nadu particularly one Kendriya Vidyalaya in each 

Taluk with Tamil as one of the subject.  

 Efforts being taken to supply all kind of seeds, pesticides, fertilizers and 

manures etc. to farmers at concessional rates under PM-Samman Nidhi scheme on 

the line of Jan Aushadhi Kendra. Necessary steps are being taken for easy 

coverage and easy procedure to claim insurance to all agricultural crops for loss 

arising due to natural disasters like floods, cyclones and droughts etc.  

 Most importantly, necessary action being taken by the Union Government to 

produce oil in the name of Bharat Coconut Oil like Bharat Atta, Bharat Dal, Bharat 

Onion which is beneficial to farmers and the public so as to coconut copra procured 

by NAFED from Tamilnadu..  

 Finally, one cold storage may be set up in all taluk across the country for the 

benefit of the farmers to stock their agricultural yields/products/goods to protect 

from spoiling, insects bites, rats and any natural disasters like rain, cyclone and 

heat etc.  

With this, I conclude my speech. Thank you. 
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SHRI RAJU BISTA (DARJEELING):  I thank Hon’ble President Draupadi Murmu 

ji for her Address to the Parliament.  

Her speech lays down the achievements of our Government and the 

direction of our nation. 

I thank the Government led by Hon’ble Prime Minister Sh. Narendra Modi in 

taking this historic step towards empowering all sections of the society - 

economically and socially marginalised, women, SC, ST, OBC, EBC, Minorities and 

other groups. 

Under the visionary leadership of PM Modi ji, our nation has made great 

strides in assuring:  

Antodaya - Reaching the last mile person  

Transparent Governance - Access to Governance for all through digitization  

Inclusive Development - Sabka Saath, Sabka Vikash - Provisioning equal 

opportunities for all citizens irrespective of their ethnicity, religion, culture, 

language, region  

 It is heartening to know that the use of JAM trinity – Jan-Dhan-Aadhaar-Mobile 

(JAM) - has helped curb corruption, weeding out fake beneficiaries 

 Our Government has saved Rs 2.75 lakh crore of public money from going 

Into the wrong hands  

 This is truly remarkable 

 
                                                             
 Speech was laid on the Table. 
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Modi Govt Performances  

 80 Cr citizens getting free Ration  

 53 Cr got Health Cover  

 50 Cr Jan Dhan ACs opened  

 40 (Cr Mudra Loans given  

 25 Cr People moved out of Poverty in 09 Years – NITI Aayog  

 12 Cr Toilets constructed  

 12 Cr homes got tap water  

 10 Cr LPG Connections given  

 11 Cr PM Kisan Beneficiaries  

 4 Cr PM Awas Beneficiaries  

 3 Cr Households electrified  

 75 New Airports constructed  

 15 New AlIMS established  

 390 New Universities established  

 9 New IITs established  

 16 IITs established  

 9 New IIMs established  

 70 Medical Colleges established  

 35 Lakhs Vendors got Svanidhi Loans 
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 3.75 Lakh Km Rural Roads  

 50,000 Km New National Highway 

 10000 KM Gas Pipeline  

 18 Vande Bharat Express trains 

 1300 World Class Railway Stations  

 115 Unicorn, 1 Lac Startups  

 1000 Khelo India Centres 

 9304 Jan Aushadhi Kendras  

 4 Lakh common service centres 

 Digital India Reforms  

 Metro 5 to 20 cities 

 Car Sold-21Cr v/s 13Cr. 

 Tax payers –  

o 2013-14: 3.79 Cr 

o 2023-24: 6.77 Cr  

 NE-Budget  

o 2014-15: Rs 24800 crore  

o 2023-24: Rs 95000 crore  

 Total: Rs 3.85 Lakh crore in 10-yrs  
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 Export 

o 2013-14: $310 billion  

o 2022-23: $800 billion  

 Forex Reserve  

o 2013-14: $304 billion  

o 2022-23: $620 billion  

 Defence Export  

o 2022-23: Rs 16000 crore 

 On 26 May 2014 when Modi took over:  

o Sensex was at 24715  

o Sensex today at 71842  

 The cumulative market capitalisation of BSE-listed firms  

o 2014: Rs 85 lakh cr  

o 2023: Rs. 320 lakh cr  

 Morgan Stanley says, India’s GDP could more than double from $3.5 trillion 

today to surpass $7.5 trillion by 2031  

 220 Cr Vaccine Doses administered  

 Article-371  

 Triple Talaq  

 IPC, CRPC & Evidence Act 

 Ram Mandir  
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 New Parliament Building  

 Nari Shakti Vandan Adhiniyam  

 Economy 10th to 05th   

 GST-one tax.  

 Corruption-free Government 

Darjeeling hills, Terai and Dooars - Administrative History 

 I represent Darjeeling Lok Sabha constituency  

 I want to take this opportunity to highlight the issues we have faced 

 Administratively, Darjeeling hills, Terai and Dooars were always governed as a 

tribal region 

 Prior to 1861 - Non-Regulated Area  

 1861-70 - Regulated Area 

 1870-74 - Non-Regulated Area  

 1874-1919 - Scheduled District  

 1919-1935 - Backward Tract  

 1935-47 - Partially Excluded Area  

Darjeeling Prior to Independence  

 Darjeeling hills, Terai and Dooars has always been a frontier region  

 As a mountain region, Darjeeling has been a pioneer in many aspects 

 1st Municipality in Mountain Region of India – 1850 



05.02.2024                  955 

 1st mountain region to have industry  

o Tea Industry 1841-75, Cinchona 1865  

 1st mountain region to be connected with railways - 1871  

 1st city in entire Asia to get electricity connection - 1897  

 1st English school in mountain region 1823 Darjeeling  

  Darjeeling hills, Terai and Dooars had many firsts to its name 

After Independence  

 1954 - Merged into West Bengal through the Absorbed Areas (Laws) Act, 

1954  

 Till 1954, Darjeeling was the most prosperous region in entire Eastern and 

North Eastern India  

 However, when our region was merged with West Bengal in 1954, it was done 

without any consultation with the local populace, and because of this our 

deprivation began  

Deprivation  

 Under the succeeding West Bengal Governments, Darjeeling hills, Terai and 

Dooars has suffered  

 1988-2010 - Darjeeling Gorkha Hill Council (DGHC)  

 2011 - Gorkhaland Territorial Administration (GTA)  

 Both supposed to be autonomous - but has been made to fail by West Bengal 

Government 
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 Because of this, there has been massive deprivation  

 Zero investment was made towards augmenting infrastructure in the region  

 Internet, Mobile, Communication and Transport Connectivity was severely 

lacking  

 Schools and Colleges infrastructure crumbling - Lack of qualified teachers 

 We don’t have proper medical facilities - AIIMS North Bengal was taken to 

South Bengal by TMC Government 

 We don't have technical colleges ~ No IITs, NITs, IIMS in the entire North 

Bengal region  

 Existing State Universities not able to cater to the needs of modern education  

Potential of my region 

 Resource rich region  

 Leaders of Tourism in the world 

 Hub of best tea in the world - Darjeeling tea 

 Immense potential for cross border trade and commerce  

 Produces millions of rupees’ worth of hydroelectricity  

 Famous for its oranges, cardamom, floriculture, fruits and vegetables  

 Revenue over 25000-30000 crores are drained out of our Darjeeling hills, 

Terai, Dooars region every year by West Bengal Government 

 Only a fraction of this is returned as investment for development  
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 Most of the money is used to pay interest on the Debt accrued by TMC 

Government - around 6 Lakh crores  

Highlight of Work Done by Central Government in our Region  

 The West Bengal Government had kept our region so deprived that majority 

of our villages did not have access roads  

 People had to walk for hours to access schooling, health care, colleges  

 There was no provision for drinking water  

 No efforts at improving the life and living standards of the people  

 However, I say this with pride, in the past 5-years the Central Government is 

helping transform our region  

Road and Highways  

 1100 mtrs long Atal Setu connecting Darjeeling to Sikkim at Rs 133.49 crores 

complete  

 Kalimpong to Damdim Alternative Highway at Rs 350 crores complete  

 Rapid progress on the National Highway 717A project at Rs 2408 crores 

underway  

 NH10 getting refurbished and upgradation work at Rs 800 crores underway  

 Balason, Sevoke Elevated Highway Corridor project worth Rs 1000 crores 

underway  

 Rs 3500 crores worth of Siliguri Ring Road project approved  

 Alternative to Coronation Bridge Rs 1100 crores approved  
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 Four-laning of Siliguri to Fulbari Highway at Rs 750 crores approved  

 Land acquisition for the 520km long Expressway connecting Darjeeling-Siliguri 

region to Gorakhpur to be built at an estimated cost of Rs 32000 crores has 

been initiated.  

 30km - BRO Road connecting Bindu to Khunia More (National Highway 17)  

Railways  

 Sevoke-Rangpo Rail Line at Rs 12000 crores underway 

 Historic Tindharey Railway Workshop being upgraded  

 2 Vande Bharat train connecting Siliguri to Howrah & Siliguri to Guwahati 

introduced 

 NJP Railway Station Modernization project at Rs 350 crore underway 

 Upgraded Darjeeling Himalayan Railway station 

 Darjeeling Himalayan Railway Special Train with vista-dome coaches 

introduced  

 Heritage Park Renovation at DHR Ghoom Railway Station  

 Foot Overbridged and AC Executive Lounge at Siliguri Railway Junction 

inaugurated  

Har Ghar Jal  

 714 projects worth around Rs 2450.34 crores for ‘Har Ghar Jal’ schemes  

 284 projects worth Rs 1070.77 crores for Darjeeling District 

 146 projects worth Rs 518.64 crores for Kalimpong District, and  
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 284 projects worth Rs 860.93 crore for the district of North Dinajpur  

AMRUT  

 Rs 204 crore for Darjeeling Municipality  

 17 other projects worth Rs 2.5 crores  

AMRUT 2.0  

 Rs 785.27 crores for Siliguri Municpal Corporation  

 Rs 200 crore for Mirik Municipality  

 Rs 193 crores for Kalimpong Municipality.  

Information and Broadcasting  

 Upgradation of All India Radio Kurseong Station to Hub of Nepali Language 

Programs in India  

Airport Development  

 Bagdogra Airport the only functional civilian airport in North Bengal, is getting 

upgraded with new terminals and modern amenities worth Rs 3000 crores.  

Health Care 

 Central Government has allocated around Rs 211 crores for augmenting 

health care facilities 

o Upgradation of Block Health Centre, Primary Health Centre across 

Darjeeling, Kalimpong, Siliguri region  

 Rs 150 crore for the development of Critical Care Unit at NBMCH  
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PMGSY Roads since 2019  

 Total Road Sanctioned: 6972 kms 

 Total funds allocated: Rs 4053 crores  

Sanctioned Road Length (km) and Total Expenditure (Rs Cr.) PMGSY 

Darjeeling LS 

Sr District Financial Year Sanctioned Road 

Length (KM) 

Total Expenditure 

(Rs Cr.) 

1  

Darjeeling 

2019-2020 1349.35 768.87 

 2020-2021 1349.35 891.92 

 2021-2022 1349.35 941.37 

 2022-2023 859.34 602.64 

  4907km 3205cr 

2 Kalimpong 2022-2023 498.31 km 370.31 

3  

Siliguri (M.P.) 

2019-2020 389.19 105.02 

 2020-2021 389.19 118.81 

 2021-2022 389.19 124.59 

 2022-2023 398.8 129.4 

  Total 1566 kms 478 Cr 

 

Please Note: Under PMGSY - Kalimpong started to be counted as separate district 

only since 2022 
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PMAY-G  

 4195 houses sanctioned for Darjeeling District  

 2157 houses sanctioned for Kalimpong district  

 77856 houses sanctioned for North Dinajpur district  

PMAY-U  

 10408 houses allocated to Darjeeling district  

 2277 houses allocated to Kalimpong district  

 13807 houses allocated to North Dinajpur district  

 16749 houses grounded for construction  

 7578 houses completed  

 Rs 314.93 crore approved  

Internet and Connectivity  

 Central Government is undertaking work to provide 4G to four remote border 

villages, that were hitherto uncovered  

 Optical Fiber Cable being laid from Kaliyhora to Teesta to Kalimpong  

 Survey of 41 villages undertaken by BSNL to determine connectivity issues - 8 

Villages have been identified as “uncovered,” which will be connected under 

USOF Schemes.  

 BSNG Connectivity reached to Today Tangta Gram Panchayat  
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Panchayat - Only Two Tier 

 Darjeeling is perhaps the only place in India, where three Panchayat elections 

haven't been conducted since 1988  

 Recently only elections to two tier were held.  

 We don’t have grass roots governance system 

 Our constitutional rights are not recognized 

 We are kept deprived and subjugated  

Injustice 

 The Gorkha contribution to nation building is immense 

 Freedom Fighters Helen Lepcha, Dal Bahadur Giri, Sahid Durga Malla, INA 

Capt Ram Singh Thakuri, Dalbir Singh Lohar, Bhakta Bahadur Pradhan, and 

hundreds of others  

 But we are labelled as Foreigners  

 Recently even a Supreme Court judge called Gorkhas “foreign origin”  

 We did not immigrate - our borders changed  

 We were part of Sikkim, then Bhutan, then Nepal, then British, then India 

 People remained, borders changed 

 How can we be considered foreigners in our own country?  

 We are indigenous to these land  

 But every time we ask for our constitutional rights we are labelled as 

“foreigners” 
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 It is this “crisis of identity” which needs to be addressed  

Demand for Constitutional Solution  

 Darjeeling - the constituency, I represent is part of West Bengal State  

 Sadly, West Bengal once great state is today known for corruption, cut-money 

culture, nepotism and large-scale violence  

 Due to the lack of good governance, West Bengal is suffering - economically 

and socially as well 

 There is mass influx of illegal Rohingys and Bangladeshi immigrants 

 Majority of our border districts are seeing massive demographic changes  

 This is causing the indigenous people - Gorkha, Rajbangshi, Adivasi, Bengali, 

Hindi Bhasi and others to become marginalised in our land  

 This is the reason why, people in Darjeeling hills, Terai and Dooars have been 

demanding a separate administrative unit. 

 This demand has previously manifested as the demand for Gorkhaland state, 

leading to Andolan of 1986-88 which resulted in the formation of Darjeeling 

Gorkha Hill Council (DGHC)  

 Once again, the demand for separate state was raised in an andolan between 

20072011 leading to the formation of Gorkhaland Territorial Administration 

(GTA)  

 Both GTA and DGHC were supposed to be autonomous governing bodies  
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 However, these bodies were made dysfunctional due to the lack of support 

and regular interference by the West Bengal Government.  

 This again led to Gorkhaland andolan of 2013 and 2017  

 GTA has completely failed to fulfil the aspirations of the people from our region  

 Therefore, people have been demanding a Constitutional Solution  

 Our Government has assured the people, a Permanent Political Solution will 

be arrived at  

 But people are awaiting and their patience is running thin  

11 Left-out Gorkha Sub-tribes  

 Darjeeling hills, Terai, and Dooars people eagerly await justice for the 11 left 

out Gorkha sub-tribes  

 These sub-tribes are - Bhujel, Gurung, Mangar, Newar, Jogi, Khas, Rai, 

Sunwar, Thami, Yakha (Dewan) and Dhimal.  

 Until 1947, these communities were considered Hull Tribes, as per the census 

of 1931 and 1941.  

 The region was governed as a Scheduled District and Excluded Area, a form 

of governance applied only to Tribal regions.  

 However, after Independence, their Scheduled Tribe (ST) status was revoked 

without consultation, depriving them of their tribal heritage.  
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 Due to the Indo-Nepal Friendship Treaty of 1950, we are today labelled as 

“Nepalese citizens”, causing harassment and branding as "foreigners" in our 

own country.  

 The Registrar General of India (RGI) cites absurd concerns for denying ST 

status, influx issues.  

 That’s an administrative issue, Gorkhas demanding constitutional rights.  

 I want to ask the Parliament, have the Gorkhas not sacrificed enough for our 

nation?  

 The indigenous Gorkhas are suffering, compromising their language, culture, 

and traditions.  

 Protection of the Gorkha community is vital for national security, achievable by 

promptly reinstating ST status for the 11 sub-tribes.  

Hope of Justice  

 It is because of this systematic deprivation and “crisis of identity”  

 The people from our region have struggled for a state of our own called 

Gorkhaland  

 They believe in the leadership of Hon’ble PM Modi ji  

 Our party has committed to Permanent Political Solution for the Darjeeling 

hills, Terai and Dooars region  

 Our constitution guarantees equality for all and justice for all  
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 But people from Darjeeling hills, Terai and Dooars are waiting for justice for 

the past 77 years since Independence. 

 Hence, I request the Union Government to fulfil these commitments 

 Gorkhas are awaiting justice – time has come to fulfil “Gorkhaon ka Sapna” 

 I, therefore, request the Government for re-inclusion of 11 left-out Gorkha sub-

tribes as ST, and 

 Constitutional Solution for Darjeeling Hills, Terai and Dooars 
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®ी अŁण कुमार सागर (शाहजहाँपुर): म§ महामिहम राÕůपित महोदया के अिभभाषण का हािदªक 

अिभनंदन करता हóं  । महामिहम राÕůपित महोदया ने अपने अिभभाषण म¤ अमृत काल के 25 वषŎ के 

कालखंड म¤ देश को िवकिसत राÕů बनाने का खाका पेश िकया है, जो केÆþ सरकार कì महÂवपूणª 

आकां±ा को दशाªता है  । 

राÕůपित जी के अिभभाषण से यह पåरलि±त होता है िक केÆþ सरकार "सबका साथ सबका 

िवकास" के अपने वायदे के अनłुप देश को तेजी से आिथªक िवकास कì नई राह पर ले जा रही है । दशे 

के गरीब, दिलत, शोिषत, विंचत, िकसान, ®िमक और यवुा सरकार के इस समावेशी आिथªक िवकास के 

केÆþ म¤ है  । 

महामिहम राÕůपित महोदया ने अपने अिभभाषण म¤ केÆþ सरकार के िवजन और देश म¤ बीते 10 

साल कì अविध म¤ हòए कामकाज का िवÖतार से िजø िकया है उÆहŌने अपने अिभभाषण म¤ यह भी 

बताया िक अयोÅया म¤ भगवान राम मिंदर के िनमाªण कì आकां±ा सिदयŌ से थी जो अब पूरी हòई है । 

महामिहम राÕůपित महोदया ने जÌमू-कÔमीर से अनु̧ छेद 370 को िनÕÿभावी िकए जाने, 

औपिनवेिशक आपरािधक कानूनŌ के Öथान पर नए कानून बनाए जाने, नारी वदंन अिधिनयम और 

सरकार के कई अÆय कदमŌ का भी उÐलेख िकया है । उÆहŌने कहा िक दिुनया भर म¤ गभंीर सकंटŌ के 

बीच भारत सबस ेतेजी स ेिवकिसत हो रही अथªÓयवÖथा है और लगातार िपछली दो ितमाही म¤ देश कì 

िवकास दर साढ़े सात ÿितशत रही । 

महामिहम राÕůपित महोदया ने अपने अिभभाषण म¤ िनÌनांिकत महÂवपूणª मुĥŌ पर भी ÿकाश 

डाला है, जो माननीय ÿधानमýंी ®ी नरÆेþ मोदी जी के कायªकाल म¤ हòए महÂवपूणª उपलिÊधयŌ को 

दशाªता है  । 

 भारत म¤ जी-20 देशŌ के सÌमेलन का सफल आयोजन । 

 राम मिंदर के िनमाªण का सिदयŌ पूरा सपना सच हòआ । 

                                                             
 Speech was laid on the Table. 
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 देश के करीब 25 करोड़ दशेवासी गरीबी रखेा से ऊपर िनकल े। 

 खेती को िकसानŌ के िलए अिधक लाभकारी बनाने पर जोर । 

 पहली बार कृिष िनयाªत कì नीित बनाई गई । 

 देशभर म¤ 1300 रेलवे ÖटेशनŌ का कायाकÐप हो रहा है । Öथानीय सांÖकृितक िवरासत कì 

झलक िदखेगी । 

 सिैनकŌ के िलए वन र§क वन प¤शन योजना लागू कì गई । 

 ऐितहािसक उपलिÊधयŌ स ेभरा रहा साल 2023 । 

 नई ससंद भवन स ेएक भारत ®ेķ भारत कì महक । 

 चंþमा के दि±णी ňवु पर झंडा फहराने वाला दिुनया का पहला देश बना भारत 

 िमशन मोड म¤ सरकारी नौकåरयां दनेा बड़ी उपलिÊध । 

 नारी शिĉ वंदन कानून स ेमिहलाओ ंकì अिधक भागीदारी सिुनिĲत हòई । 

 22 जनवरी को लबंी ÿती±ा के बाद रामलला भÓय मंिदर म¤ िवराजमान हòए । 

 हमारी िवरासत ऐसी हो, िजसस ेआने वाली पीिढ़यां हम¤ याद कर¤ । 

  नया ससंद भवन भारत कì Åयेय याýा को ऊजाª देता रहेगा । यहां नई और ÖवÖथ परंपराओ ं

कì शुŁआत का भरोसा । 

  सरकार åरफॉमª परफॉमª और ůांसफॉमª के िलए किटबĦ  । 

  भारत दिुनया कì 5वé सबसे बड़ी अथªÓयवÖथा । 

 देश म¤ ÖटाटªअÈस कì सं́ या बढ़कर एक लाख के आंकड़े से भी आगे िनकली । 

  देश म¤ मोबाइल मैनुफै³चåरगं म¤ पांच गनुा बढ़ोतरी दजª कì गई । 

 िडिजटल इंिडया से बड़ा बदलाव, यूपीआई से 18 लाख करोड़ Łपये का åरकॉडª लेन-देन  । 
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महामिहम राÕůपित महोदया ने अपने अिभभाषण म¤ यह भी उÐलेख िकया है िक वन एवं 

पयाªवरण मंजूरी म¤ 75 िदन स ेभी कम समय लगता है, जबिक पहले 600 िदन लगते थे तथा उīम और 

उīम सहायता पोटªल पर लगभग 3.5 करोड़ एमएसएमई पजंीकृत ह§ । करीब पांच लाख करोड़ Łपये के 

एमएसएमई लोन पर सरकारी गारटंी दी गई है । यह 2014 से पहले ÿदान कì गई रािश स ेछह गनुा 

अिधक है एव ंइले³ůॉिन³स और फामाªÖयूिटकÐस जैसे 14 ±ेýŌ के िलए पीएलआई योजनाए ंशłु कì 

गई ह§ । यह भी सरकार कì उपलिÊध को दशाªता है  । 

महामिहम राÕůपित महोदया ने अपने अिभभाषण म¤ उÐलेख िकया है िक Öटाटªअप आज कुछ 

सौ से बढ़कर चार लाख से भी अिधक हो गए ह§ औरा भारत दिुनया म¤ मोबाइल फोन का दूसरा सबसे 

बड़ा उÂपादक है । इसने पहले कì तरह िखलौनŌ का आयात करने के बजाय उनका िनयाªत करना भी 

शुł कर िदया है तथा Óयापार करने म¤ आसानी के िलए 40,000 से अिधक अनुपालन हटा िदए गए ह§ या 

सरल बना िदए गए ह§  । 

राÕůपित महोदया ने यह भी िजø िकया है िक िपछले दशक म¤ लगभग 21 करोड़ वाहन बेचे गए 

ह§, जबिक इससे पहले के दशक म¤ यह आकंड़ा 13 करोड़ था और जीएसटी भरने और आईटीआर 

दािखल करने वालŌ कì सं́ या म¤ काफì विृĦ हòई है तथा िदवाला और िदवािलयापन संिहता 

अिधिनयिमत कì गई एव ंब§कŌ कì गैर-िनÕपािदत पåरसपंि°यां पहले दोहर ेअकं म¤ रहने के बाद घटकर 

लगभग 4 ÿितशत पर आ गई ह§ । यह सरकार कì उलिÊधयŌ का दशाªता है, जो ÿशसंनीय है  । 

राÕůपित महोदया ने अपने अिभभाषण म¤ इन महÂवपूणª मĥुŌ के अलावा इस बात का भी उÐलखे 

िकया है िक भारत ने बीते एक दशक के दौरान वैिĵक िववादŌ और संघषŎ के इस दौर म¤ भी, अपने िहतŌ 

को मजबूती से दिुनया के सामने रखा है । उÆहŌने कहा िक वषª 2047 म¤ आजादी कì 100वé वषªगांठ को 

देखने के िलए अनेक साथी इस सदन म¤ मौजूद नहé हŌग,े लेिकन हमारी िवरासत ऐसी होनी चािहए िक 

तब कì पीढ़ी हम¤ याद कर े। 

अपने अिभभाषण म¤ महामिहम राÕůपित महोदया ने इस ÿकार से जहां िवगत वषŎ के दौरान 

केÆþ सरकार Ĭारा देश के सवा«गीण िवकास हेत ु िकए गए कायŎ को उĦåरत िकया है, वहé सरकार के 
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दूसर ेकायªकाल म¤ उठाए गए महÂवपूणª कदमŌ का भी उÐलेख िकया है, िजसम¤ हमारी लोकिÿय सरकार 

कì आÂम छिव का एक अदंाजा ÖपĶ łप से िदखाई दे रहा है । 

म§ पुनः महामिहम राÕůपित महोदया के अिभभाषण का हािदªक समथªन करता हóं  । 

सधÆयवाद  ।   
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 ®ी जसवंतिसहं सुमनभाई भाभोर (दाहोद): म§ महामिहम राÕůपित जी का धÆयवाद देता हó,ँ िजÆहŌने 

एक बार िफर इतना उ°म अिभभाषण िदया । नए सदन म¤, महामिहम राÕůपित जी के कायªकाल का ये 

दूसरा अिभभाषण पूरे देश म¤ सकाराÂमक सदेंश लेकर के आया है, आशा कì िकरण लेकर आया है, उमंग 

का आगाज लेकर के आया है । 

 इस अिúम बजट सý 2024 कै ÿारभं म¤ महामिहम राÕůपित जी का दूसरा अिभभाषण िफर से 

भारत के संिवधान और दूर-सदूुर के महान आिदवासीयŌ का साथ साथ पूरे देश का सÌमान का भी 

अवसर है । 

महामिहम राÕůपित जी के उĨोधन म¤ माननीय ÿधानमंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी Ĭारा सभी देश के 

नागåरकŌ के िलये िवकास कायŎ कì एक झलक िदखी है । म§ समझता हó ँिक पूरा देश माननीय ÿधानमंýी 

जी का ऋणी है िक इतने कम समय म¤ इतना िवकास, जो िपछले कई दशकŌ म¤ नहé हो पाया । माननीय 

ÿधानमंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी कì सरकार के िवजन और देश म¤ बीते 10 साल कì अविध म¤ हòए 

कामकाज का िवÖतार से िजø िकया । 

महामिहम ने अपने अिभभाषण म¤ देश कì र±ा, िवदशे और आिथªक नीितयŌ का िजø िकया । 

उÆहŌने नारी शिĉ वदंन अिधिनयम का िजø करते हòए कहा, सरकार िवधाियका म¤ आधी आबादी का 

ÿितिनिधÂव बढ़ाने के िलए संकÐपबĦ है । राÕůपित þौपदी मुमूª ने अपने अिभभाषण म¤ अयोÅया के राम 

मंिदर म¤ ÿाण ÿितķा का िजø िकया । 

उÆहŌने अयोÅया म¤ राम मंिदर का िजø करते हòए कहा, 22 जनवरी को लबंी ÿती±ा के बाद 

रामलला भÓय मंिदर म¤ िवराजमान हòए । हमारी िवरासत ऐसी हो, िजससे आने वाली पीिढ़यां हम¤ याद  

कर¤ । राम मंिदर के िनमाªण कì आकां±ा सिदयŌ स ेथी जो अब पूरी हòई है । बता द¤ िक उ°र ÿदेश के 

अयोÅया म¤ िनमाªणाधीन राम मंिदर म¤ राम लला कì ÿाण ÿितķा का समारोह गत 22 जनवरी को हòआ । 

                                                             
 Speech was laid on the Table. 
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पीएम मोदी ने राम लला कì उÂसव मूितª म¤ ÿाण ÿितķा कì । इस मौके पर देश-िवदेश के लगभग आठ 

हजार मेहमान िविशĶ अितिथ के तौर पर मौजूद रहे । 

महामिहम राÕůपित जी ने अपने अिभभाषण म¤ कई महÂवपूणª िबंदओु ं पर ÿकाश डाला है । 

राÕůपित जी ने माननीय ÿधानमंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी कì सरकार का जो मूल मंý है 'सबका साथ, 

सबका िवकास, सबका िवĵास, और सबका ÿयास' को Åयान म¤ रखते हòए मोदी सरकार के Ĭारा िविभÆन 

बिुनयादी योजनाओ,ं सिुवधाओ ंको गरीबो िकसानो और मजदूर तक कì पहòंच म¤ लाने के िलए एक ही 

मोटो, एक ही लàय और हमारी कायª सÖंकृित के क¤ þ िबंद ु म¤ भी जो एक ही िवचार है 'India First 

Citizen First' सबसे पहले देश, सबसे पहले देशवासी पर अपने अिभभाषण के दौरान महामिहम 

राÕůपित जी ने बताया िक ऐसे ±ेý को भी पहली बार िवकास स ेजोड़ा है जो दशकŌ तक उपेि±त रहे ह§ । 

हमारी सीमाओ ंसे सटे गांव को अिंतम गांव कहा जाता था । मेरी सरकार ने उÆह¤ देश का पहला गावं 

बनाया है । इन गावं के िवकास के िलए काफì काम िकया है । 

अपने भाषण के दौरान अडंमान िनकोबार Ĭीप समूह और ल±Ĭीप का भी िकया िजø । उÆहŌने 

कहा िक ये Ĭीप िवकास से विंचत थे । हमारी सरकार ने इन ĬीपŌ म¤ भी आधिुनक सुिवधाओ ंका िनमाªण 

िकया है । वहा ंसड़क, हवाई यातायात और तेज इंटरनेट कì सिुवधा पहòंचाई है । 

उÆहŌने कहा िक दिुनया भर म¤ गभंीर सकंटŌ के बीच भारत सबसे तेजी से िवकिसत हो रही 

अथªÓयवÖथा है और लगातार िपछली दो ितमाही म¤ देश कì िवकास दर साढ़े सात ÿितशत रही । 

महामिहम राÕůपित जी ने जÌमू-कÔमीर से अनु̧ छेद 370 को िनÕÿभावी िकया और पहली बार 

आर±ण कì सिुवधा दी गई है । मोदी जी कì सरकार ने बाबा साहेब आंबडेकर से जड़ेु 5 ÖथानŌ को पचं 

तीथª के łप म¤ िवकिसत िकया है । 

महामिहम राÕůपित जी कहा िक हमारे यहां िवĵकमाª  पåरवारŌ के िबना दैिनक जीवन कì कÐपना 

मुिÔकल है । सरकार ने ऐसी िवĵकमाª पåरवारŌ कì भी सधु ली है । पीएम िवĵकमाª  योजना से 84 लाख 

स ेºयादा लोग जड़ु चकेु ह§ । 
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आिदवािसयŌ के िलए, मोदी सरकार कì योजनाओ ं का िजø िकया और कहा िक िक मेरी 

सरकार ने उनकì भी सधु ली है जो अब तक िवकास कì धारा से दूर रहे ह§ । ऐसे आिदवासी गांव ह§ जहां 

िपछले 10 सालŌ म¤ िबजली पहòंची ह§ । उनको पाइप से पानी िमलना शłु हòआ है । हजारŌ आिदवासी 

बहòल गावं म¤ 4 जी नेट सिुवधा पहòंचा रही है । जनजाितयŌ म¤ सबसे िपछड़े जनजाितयŌ कì सधु ली है । 

उनके िलए 26 हजार करोड़ Łपये कì पीएम जनमन योजना बनाई है । 

अपने भाषण म¤ िकसानŌ का भी िजø उÆहŌने कहा िक उनकì सरकार ने खेती म¤ लागत कम हो 

और लाभ अिधक है । मेरी सरकार ने पहली बार 10 करोड़ से अिधक िकसानŌ को देश कì कृिष योजना 

म¤ ÿमुखता दी है । पीएम िकसान सÌमान िनिध के तहत अब तक 2 लाख 80 हजार करोड़ Łपये 

िकसानŌ को िमल चकेु ह§ । दो सालŌ म¤ िकसानŌ के िलए ब§क से आसान लोन म¤ तीन गनुा विृĦ कì गई   

है । िपछले 10 लाख वषŎ म¤ लगभग 18 लाख करोड़ Łपये एमएसपी के łप म¤ धान और गेहóं कì खेती 

करन ेवाले िकसानŌ को िमले ह§ । िकसानŌ को सÖती खाद िमले इसके िलए 10 सालŌ म¤ 11 लाख करोड़ 

Łपये से अिधक Łपये खचª िकए गए । 

देश म¤ 15 नवंबर स ेिवकिसत भारत संपकª  याýा चल रही है अभी तक इस याýा से करीब 19 

करोड़ देशवासी जड़ु चकेु ह§ । िपछल ेदो वषŎ म¤ िवĵ ने दो यĦु देखे और कोरोना जैसी महामारी देखी । 

इसके बावजूद मेरी सरकार ने देश म¤ महंगाई को काबू म¤ रखा और सामाÆय भारतीयŌ का बोझ नहé बढ़ने 

िदया । 2014 से पहले के 10 वषŎ म¤ औसत महंगाई दर 8 फìसदी से अिधक थी । िपछले दशकŌ म¤ 

औसत महंगाई 5 ÿितशत रही । मेरी सरकार का ÿयास रहा है िक सामाÆय दशेवासी कì जेब म¤ अिधक 

से अिधक बचत कैस ेहो । पहले देशवािसयŌ को 2 लाख Łपये कì आय पर टै³स लग जाता था । आज 

भारत म¤ 7 लाख Łपये तक कì आय पर टै³स नहé लगता । 

सािहबजादŌ के बिलदान कì Öमिृत म¤ 26 िदसबंर को 'वीर बाल िदवस' कì घोषणा एवं 14 

अगÖत को 'िवभाजन िवभीिषका Öमृित िदवस' इसी सोच का पåरचायक है । सरकार ने भगवान िबरसा 

मुंडा को ®Ħांजिल Öवłप, उनके जÆम-िदवस 15 नवंबर को 'जनजातीय गौरव िदवस' के łप म¤ मनाने 

का भी िनणªय िलया । 
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महामिहम राÕůपित जी ने कहा िक आज दशे के चार बेहद अहम Öतंभ ह§ । उÆहŌने कहा िक 

यवुाशिĉ, नारीशिĉ, िकसान और गरीब से ये देश खड़ा है । देश के हर समाज म¤ इनकì िÖथित ऐसी ही 

है । इसिलए इन चार ÖतंभŌ को ठीक करने के िलए हर Öतर पर काम कर रही है । 10 करोड़ से ºयादा 

लोगŌ को प³का घर िमला है । 

नल से जल योजना के तहत अभी तक 11 करोड़ úामीणŌ को पाइप से पानी पहòंचा है । कोरोना 

काल स ेही 80 करोड़ देशवािसयŌ को मÉुत राशन िदया जा रहा है । अब इसे आनेवाले 5 वषŎ के िलए 

आगे बढ़ाया गया है । इस पर 11 लाख करोड़ Łपये और खचª होने का अनमुान है । 

महामिहम राÕůपित जी ने िडिजटल इंिडया का िकया िजø िकया, भारत म¤ िबजनेस करना 

आसान हो इसके िलए मेरी सरकार काम कर रही है । इज ऑफ डूइंग आसान हो रहा है । मेरी सरकार 

का एक और बड़ा åरफॉमªिडिजटल इंिडया का िनमाªण है । िडिजटल इंिडया ने भारत म¤ िबजनेस को 

आसान बना िदया गया है 

महामिहम राÕůपित जी ने कहा िक ब§िकंग िसÖटम जो पहले पूरी तरह ले चरमरा गई थी वो आज 

दिुनया म¤ सबसे मजबूत बना है । एनपीए जो पहले डबल िडिजट म¤ होता था वो अब 4 फìसदी ही रह 

गया । कुछ साल पहल ेभारत िखलौना आयात करता था आज मेड इन इंिडया िखलौना िनयाªत कर रहा 

है । भारत का िडफ¤ स ÿोजे³ट एक लाख करोड़ के पार पहòंच चुका है । लड़ाकू िवमान तेजस अब हमारी 

वायसुनेा कì ताकत बन रहा है । 

औपिनवेिशक आपरािधक कानूनŌ के Öथान पर नए कानून बनाए जाने, नारी वदंन अिधिनयम 

और सरकार के कई अÆय कदमŌ का उÐलखे िकया । उÆहŌने तीन दशक बाद नारी शिĉ वदंन िवधेयक 

पास करन ेके िलए म§ सबकì सराहना कì और कहा, "म§ नारी शिĉ वंदन अिधिनयम को पाåरत करने के 

िलए सदÖयŌ का अिभवादन करती हó ं । यह मेरी सरकार के मिहला नीत िवकास के सकंÐप को मजबूत 

करता है । इससे लोकसभा और िवधानसभा म¤ मिहलाओ ंकì ºयादा भागीदारी सिुनिĲत हòई है । इस 

ससंद ने एक बहòत ही गåरमापूणª फैसला िलया था, जो नारी शिĉ वंदन अिधिनयम था । 26 जनवरी को 

भी हमने देखा िकस ÿकार से देश ने कतªÓय पथ पर नारी शिĉ के सामÃयª-शौयª को अनभुव िकया । 
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आईपीसी अब इितहास हो गया है । अब दंड को नहé बिÐक Æयाय को ÿाथिमकता है । देश को 

Æयाय सिंहता िमली है । अब दंड को नहé Æयाय कì ÿाथिमकता, Æयाय सिंहता देश को िमली है । बीते 12 

महीनŌ म¤ मेरी सरकार अनेक महÂवपूणª िवधेयक लकेर भी आई । ये िवधेयक, आप सभी ससंद सदÖयŌ 

के सहयोग से आज कानून बन चकेु ह§ । ये ऐसे कानून ह§ जो िवकिसत भारत के सकंÐप कì िसिĦ का 

मजबूत आधार ह§ । 3 दशक बाद, नारी शिĉ वंदन अिधिनयम पाåरत करने के िलए म§ आपकì सराहना 

करती हóं । इससे लोकसभा और िवधानसभा म¤ मिहलाओ ंकì ºयादा भागीदारी सिुनिĲत हòई है । यह 

वीमेन लेड डेवलपम¤ट के मेरी सरकार के संकÐप को मजबूत करता है । åरफॉमª, परफॉमª और ůांसफॉमª 

के अपने किमटम¤ट को मेरी सरकार ने लगातार जारी रखा है । गलुामी के कालखंड से ÿेåरत िøिमनल 

जिÖटस िसÖटम अब इितहास हो गया है । अब दडं को नहé, अिपतु Æयाय को ÿाथिमकता है । 'Æयाय 

सवōपåर' के िसĦांत पर नई Æयाय सिंहता देश को िमली है । िडिजटल पसªनल डेटा ÿोटे³शन अिधिनयम 

से िडिजटल Öपेस और सरुि±त होने वाला है । अनसुंधान नेशनल åरसचª फाउंडशेन अिधिनयम से देश 

म¤ åरसचª और इनोवेशन को बल िमलेगा । जÌमू और कÔमीर आर±ण कानून स,े वहां भी जनजातीय 

समुदायŌ को ÿितिनिधÂव का अिधकार िमलेगा । इस दौरान स¤ůल यूिनविसªटी कानून म¤ भी सशंोधन 

िकया गया । इसस े तेलंगाना म¤ सम³का सर³का स¤ůल ůाइचल यूिनविसªटी बनाने का राÖता सगुम   

हòआ । िपछले वषª 76 अÆय परुाने कानूनŌ को भी हटाया गया है । मेरी सरकार परी±ाओ ंम¤ होने वाली 

गड़बड़ी को लेकर युवाओ ंकì िचंता स ेअवगत है । इसिलए ऐसे गलत तरीकŌ पर स´ती के िलए नया 

कानून बनाने का िनणªय िलया गया है । 

महामिहम राÕůपित जी ने बताया िक बीता वषª भारत के िलए ऐितहािसक उपलिÊधयŌ स ेभरा 

रहा है । इस दौरान देशवािसयŌ के गौरव बढ़ानेवाले अनेक पल आए । दिुनया म¤ भारत सबसे अिधक तेजी 

स े िवकिसत होनेवाली अथªÓयवÖथा बना है । ऐितहािसक जी-20 सÌमेलन कì सफलता ने पूर े िवĵ म¤ 

भारत का मान बढ़ा । िमशन आिदÂय को लॉÆच िकया । भारत को सबसे बड़ा अपना समþुी पलु अटल 

सेत ुिमला । 
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क¤ þ कì ÿाथिमकताओ ं का उÐलेख करते हòए राÕůपित बोलé िक 'åरफॉमª, परफॉमª और 

ůांसफॉमª' को सरकार ने लगातार जारी रखा है । उÆहŌने इस दौरान मिहला आर±ण कानून पाåरत होने 

का उÐलेख भी िकया और कहा, "म§ नारी शिĉ वदंन अिधिनयम को पाåरत करने के िलए सदÖयŌ का 

अिभवादन करती हó.ं यह मेरी सरकार के मिहला नीत िवकास के सकंÐप को मजबूत करता है." 

ऐितहािसक उपलिÊधयŌ से भरा रहा साल 2023, नया ससंद भवन भारत कì Åयेय याýा को 

ऊजाª देता रहेगा, यहां नई और ÖवÖथ परपंराओ ंकì शŁुआत का भरोसा । नई ससंद भवन से एक भारत 

®ेķ भारत कì महक, चंþमा के दि±णी ňवु पर झडंा फहराने वाला दिुनया का पहला देश बना भारत, 

िमशन मोड म¤ सरकारी नौकåरयां दनेा बड़ी उपलिÊध भारत म¤ जी-20 देशŌ के सÌमेलन का सफल 

आयोजना देश के करीब 25 करोड़ देशवासी गरीबी रेखा से ऊपर िनकले । भारत दिुनया कì 5वé सबस े

बड़ी अथªÓयवÖथा है और जÐद ही हम तीसरी पायदान पर आने वाले है देश म¤ ÖटाटªअÈस कì सं́ या 

बढ़कर एक लाख के आंकड़े से भी आगे िनकली देश म¤ मोबाइल मैनफैु³चåरगं म¤ पांच गनुा बढ़ोतरी दजª 

कì गई । िडिजटल इंिडया से बड़ा बदलाव, यूपीआई से 18 लाख करोड़ Łपये का åरकॉडª लेन-देन । 

खेती को िकसानŌ के िलए अिधक लाभकारी बनाने पर जोर । पहली बार कृिष िनयाªत कì नीित बनाई 

गई, देशभर म¤ 1300 रेलवे ÖटेशनŌ का कायाकÐप हो रहा है । Öथानीय सांÖकृितक िवरासत कì झलक 

िदखेगी । सैिनकŌ के िलए वन र§क वन प¤शन योजना लागू कì गई । सरकार åरफॉमª परफॉमª और ůांसफॉमª 

के िलए किटबĦ । 

महामिहम राÕůपित जी ने राÕůीय नीितयां जो माननीय  ÿधानमýंी ®ी नरÆेþ मोदी जी कì 

सरकार के Ĭारा लाई गई है, गरीबŌ के िलए सरकार के Ĭारा जो िविभÆन ÿकार के कÐयाणकारी योजनाए ं

बनाई गई है उन पर भी ÿकाश डाला है । यह हमार ेसंिवधान के लागू होने का भी 75वां वषª ह ै । इसी 

कालखंड म¤ आज़ादी के 75 वषª का उÂसव, अमृत महोÂसव भी सपंÆन हòआ है । इस दौरान देश भर म¤ 

अनेक कायªøम हòए । देश ने अपने गमुनाम Öवतंýता सेनािनयŌ को याद िकया । 75 साल बाद यवुा पीढ़ी 

ने िफर ÖवतÆýता सúंाम के उस कालखडं को िजया । ÿधानमýंी जी का ये कायªकाल देश भर म¤ एक 

उÂसव कì तरह मनाया गया | हाल म¤ हòए अमृत महोÂसव के दौरान ही कतªÓय पथ पर नेताजी सभुाष चþं 



05.02.2024                  977 

बोस कì ÿितमा Öथािपत कì गई । राजधानी िदÐली म¤ देश के अब तक के सभी ÿधानमंिýयŌ को समिपªत 

Ìयूिजयम खोला गया । शांित िनकेतन और होयसला मंिदर वÐडª हेåरटेज िलÖट म¤ शािमल हòए । 

सािहबजादŌ कì याद म¤ वीर बाल िदवस घोिषत हòआ । भगवान िबरसा मुडंा के जÆम िदवस को 

जनजातीय गौरव िदवस घोिषत िकया गया । िवभाजन कì िवभीिषका को याद करते हòए, 14 अगÖत को 

िवभाजन िवभीिषका Öमृित िदवस घोिषत िकया गया मेरी माटी, मेरा देश अिभयान के तहत, देश भर के 

हर गाँव कì िमĘी के साथ अमतृ कलश िदÐली लाए गए । 2 लाख से ºयादा िशला-फलकम Öथािपत 

िकए गए । 3 करोड़ से ºयादा लोगŌ ने पचं ÿाण कì शपथ ली । 70 हजार से ºयादा अमतृ सरोवर बने । 

2 लाख से ºयादा अमृत वािटकाओ ंका िनमाªण हòआ । 2 करोड़ से ºयादा पड़े-पौधे लगाए गए । 16 

करोड़ से ºयादा लोगŌ ने ितरगंे के साथ सेÐफì अपलोड कì । 

राÕůपित जी ने कहा िक भारत ने बीते एक दशक के दौरान वैिĵक िववादŌ और संघषŎ के इस 

दौर म¤ भी, अपने िहतŌ को मजबूती से दिुनया के सामने रखा है । उÆहŌने कहा िक वषª 2047 म¤ आजादी 

कì 100वé वषªगांठ को देखने के िलए अनेक साथी इस सदन म¤ मौजूद नहé हŌग,े लेिकन हमारी िवरासत 

ऐसी होनी चािहए िक तब कì पीढ़ी हम¤ याद कर े। 

अमृतकाल के आगामी 25 वषª का कालखंड, ÖवतÆýता कì Öविणªम शताÊदी का, और िवकिसत 

भारत के िनमाªण का कालखडं के łप म¤ ÿकाश डाला है िजसमे देश के ÿÂयेक नागåरक के िलए कतªÓयŌ 

कì पराकाķा करके िदखाने और एक नव युग िनमाªण के अवसर को देखा जाएगा िजससे 2047 तक ऐसे 

राÕů का िनमाªण होना है जो अतीत के गौरव से जड़ुा होगा और आधिुनकता का हर Öविणªम अÅयाय 

होगा । ÿधानमंýी जी Ĭारा एक ऐसा भारत बनाने कì कोिशश कì जा रही है, जो आÂमिनभªर हो और जो 

अपने मानवीय दाियÂवŌ को पूरा करने के िलए भी समथª  होगा, ऐसा भारत- िजसम¤ गरीबी न हो, िजसका 

मÅयम वगª भी वैभव से यĉु होगा, ऐसा भारत- िजसकì यवुाशिĉ और नारीशिĉ, समाज और राÕů को 

नई िदशा दनेे के िलए सबसे आगे खड़ी हो, िजसके यवुा समय से दो कदम आगे चल¤गे, ऐसा भारत 

िजसकì िविवधता और अिधक उººवल हो, िजसकì एकता और अिधक अटल होगी । 
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अनसूुिचत जाित, जनजाित और अÆय िपछड़ा वगª कì आकां±ा को जगाया है । जो िवकास के 

लाभ से सबसे अिधक वंिचत था । अब जब मूल सिुवधाए ंइस वगª तक पहòंच रही ह§, अब ये लोग नए 

सपने देखने म¤ स±म हो पा रहे ह§ । अनसुूिचत जाित के सामािजक-आिथªक सशिĉकरण के िलए डॉ³टर 

आबंेडकर उÂसव घाम, अमृत जलधारा और युवा उīमी योजना जैसे कायªøम चलाए जा रहे ह§ । 

आिदवासी गौरव के िलए तो सरकार ने अभूतपूवª फैसले िकए ह§ । पहली बार देश ने भगवान िबरसा मंुडा 

के जÆम िदवस को जनजातीय गौरव िदवस के łप म¤ मनाना शŁु िकया । हाल म¤ ही मानगढ़ धाम म¤ 

सरकार ने आिदवासी øांितवीरŌ को पहली बार राÕůीय Öतर पर ®Ħांजिल दी । आज 36 हज़ार से 

अिधक आिदवासी बाहòÐय वाले गांवŌ को ÿधानमंýी आिद आदशª úाम योजना के तहत िवकिसत िकया 

जा रहा है । आज देश म¤ 400 से अिधक एकलÓय मॉडल Öकूल आिदवासी ±ेýŌ म¤ खलु चुके ह§ । दशेभर 

म¤ तीन हज़ार से अिधक वनधन िवकास क¤ þ आजीिवका के नए साधन बने ह§ । सरकार ने राÕůीय 

िपछड़ा वगª आयोग को सवैंधािनक दजाª दकेर O.B.C. के welfare के िलए ÿितबĦता को ÖपĶ िकया  

है । बंजारा, घमुंतू, अधª-घमुंतू समुदायŌ के िलए भी पहली बार Welfare and Development Board 

का गठन िकया गया है । 

देश अपनी आजादी के 75 वषª पूणª पूर ेकर अमृतकाल म¤ ÿवेश िकया । अमृत काल के 25 वषª 

का कालखडं Öवतýंता कì Öविणªम शताÊदी और िवकिसत भारत के िनमाªण का वĉ है । अमृत महोÂसव 

म¤ तमाम महापŁुष िजÆहŌने इस देश कì आजादी के िलए कुबाªनी दी इस देश कì एकता और अखंडता के 

िलए अपना जीवन लगा िदया ऐसे महापŁुषŌ को सÌमान देने का काम अगर िकसी ने िकया तो मोदी 

सरकार ने िकया है ।  

महामिहम राÕůपित जी ने कामना कì है िक देश का हर नागåरक मानवीय दाियÂवŌ का िनवªहन 

करने म¤ स±म हो, गरीबी न हो, मÅयम वगª वैभव से यĉु हो । यवुा समय से दो कदम आगे चलते हŌ, 

भारत ऐसा हो िक िजसकì िविवधता और उººवल और एकता और ºयादा अटल हो। जनकÐयाण कì 

ये िजतनी भी योजनाए ंह§, ये िसफª  सिुवधाए ंभर नहé ह§ । इनका देश के नागåरकŌ के पूरे जीवन-चø पर 

सकाराÂमक असर पड़ रहा है । िविभÆन सरकारी और गैर-सरकारी सÖंथाओ ं Ĭारा, मेरी सरकार कì 
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योजनाओ ंके ÿभावŌ का अÅययन िकया गया है । इनके पåरणाम बहòत ही ÿभावकारी ह§ और गरीबी से 

लड़ रहे दिुनया के हर देश को ÿेåरत करन ेवाले ह§ । बीते वषŎ म¤ िविभÆन सÖंथाओ ंके अÅययन म¤ सामने 

आया है िक 11 करोड़ शौचालयŌ के िनमाªण और खलेु म¤ शौच बंद होने स,े अनेक बीमाåरयŌ कì रोकथाम 

हòई है । इससे शहरी ±ेý के हर गरीब पåरवार को इलाज पर ÿित वषª 60 हजार Łपए तक कì बचत हो 

रही है । ÿधानमंýी सरुि±त मातृÂव अिभयान कì वजह से आज देश म¤ शत- ÿितशत सÖंथागत ÿसव हो 

रहे ह§ । इस वजह से माता मृÂय ु दर म¤ भी भारी िगरावट आई है । एक और अÅययन के अनसुार, 

उººवला योजना के लाभाथê पåरवारŌ म¤, गंभीर बीमारी कì घटनाओ ंम¤ कमी आई है । 

महामिहम राÕůपित जी ने माननीय  ÿधानमंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी कì सरकार कì तारीफ िक 

कहा िक कोरोनाकाल म¤ सरकार ने भारत के नागåरको को गरीबी रेखा के नीचे जाने से बचाने म¤ सफल 

हòई है । और शॉटªकट कì राजनीित से बचने और एक Öथायी समाधान पेश करने िक सलाह दी िजससे 

सामाÆय जनŌ कì समÖयाओ ंका हल है । मोदी जी कì सरकार म¤ गरीबी हटाओ अब केवल नारा नहé रह 

गया है बिÐक सरकार हर िकसी को सशĉ बनाने का काम कर रही है । महामिहम राÕůपित जी ने कहा 

िक कोरोनाकाल म¤ माननीय ÿधानमंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी कì सरकार कì तारीफ िक िक सरकार ने 

देशिहत को सवōपåर रखा है। नीित और फैसलŌ म¤ इ¸छाशिĉ िदखाई है। सिजªकल Öůाइक स े लेकर 

जवाबी कारªवाई तक, एलओसी से लेकर एलएसी तक सरकार ने हर तरफ काम िकया है । ÿधानमंýी ®ी 

नरÆेþ मोदी जी कì सरकार ने 370 से लेकर तीन तलाक तक हर तरफ काम िकया है । आज दिुनया के 

कई देश सकंट स ेिघर ेह§, लेिकन मोदी जी कì सरकार ने जो भी िनणªय िलए, उनकì वजह से भारत कì 

िÖथित उन देशŌ स ेअलग है । माननीय मोदी जी नेýÂव वाली सरकार देश म¤ ईमानदारी का पालन करन े

वाली सरकार है और देश म¤ गरीबी के Öथायी समाधान और उनके Öथायी सशĉìकरण के िलए काम 

कर रही है ये सरकार जनकÐयाण को सवōपåर रखने वाली सरकार है. देश म¤ ÿगित के साथ ही ÿकृित 

को संभालते हòए िवरासत के सरं±ण के साथ आधिुनकता को बढ़ावा िदया जा रहा है । 

माननीय ÿधानमंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी कì सरकार ने िवरासत को मजबूती दनेे और िवकास को 

ÿाथिमकता दनेे कì राह चनुी है । एक तरफ देश म¤ अयोÅया धाम का िनमाªण हो रहा है और दूसरी तरफ 
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आधिुनक संसद भवन भी बन रहा है । केदारनाथ, काशी िवĵनाथ और महाकाल लोक का िनमाªण िकया 

तो हर िजले म¤ मेिडकल कॉलेज बनवा रहे ह§ । 

तीथŎ का िवकास कर रहे ह§ तो भारत दिुनया कì बड़ी Öपेस पावर भी बन रहा ह ै। भारत ने पहला 

ÿाइवेट सटेैलाइट भी लॉÆच िकया है । एक तरफ आिद शंकराचायª, बसवेĵर जैसे सतंŌ के िदखाए राÖते 

पर बढ़ रहे ह§, दूसरी तरफ भारत हाईटेक नॉलेज का हब बन रहा है । 

भारत ÿाकृितक खेती कì िमलेट्स कì परंपरागत फसलŌ को बढ़ा रहा है । नैनो यूåरया जैसी 

टे³नोलॉजी का िवकास भी िकया । खेती के िलए इÆĀाÖů³चर बढ़ा रहे ह§, űोन टे³नोलॉजी, सोलर 

पावर से िकसान को ताकत दे रहे ह§ । गांव के घरŌ कì űोन स ेमैिपगं कì जा रही है । सैकड़Ō आधिुनक 

वदें भारत ůेन¤ लॉÆच कì जा रही ह§ । नदी-जलमागª और बंदरगाहŌ को भी आधिुनक बनाया जा रहा है । 

म§ पनुः एक बार महामिहम राÕůपित जी का धÆयवाद करते हòए, उनके अिभभाषण का समथªन 

करता हóं और साथ ही म§ माननीय ÿधान मंýी जी का, राÕůीय अÅय± जी का, माननीय गहृ मýंी जी का 

Óयĉ करता हóं िक उÆहŌने मुझे अपनी बात रखन ेका अवसर िदया, इसके िलए बहòत बहòत आभार । 
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SHRI RAJESH NARANBHAI CHUDASAMA (JUNAGADH): The Motion of 

Thanks on the President's Address.  The Motion of Thanks on the President's 

Address is a momentous occasion that allows us to reflect on the remarkable 

strides our nation has made under the visionary leadership of our esteemed 

leaders. As we express our gratitude to the Hon'ble President for addressing both 

Houses of Parliament and shedding light on the transformative initiatives 

undertaken by this government, it becomes evident that we stand at the threshold 

of a new era of progress and prosperity. 

 The inauguration of the new Parliament Building during the 'Azadi ka Amrit 

Kaal' serves as a testament to the grandeur of our democracy and embodies the 

spirit of 'Ek Bharat Shreshtha Bharat'. It encapsulates the essence of our rich 

civilization and culture, symbolizing our collective aspirations for a brighter future. 

Under the dynamic leadership of Hon'ble Prime Minister Shri Narendra Modiji, the 

past year has been marked by unparalleled achievements and significant 

milestones as part of the Amrit Mahotsav.  

Our nation, guided by the steadfast leadership of this government, has 

demonstrated remarkable economic resilience, emerging as the fastest growing 

major economy with a sustained growth rate of over 7.5 percent for two 

consecutive quarters amidst challenging global conditions. This commendable feat 

not only strengthens our economic standing but also reflects the government's 

adept handling of complex financial landscapes. 
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In the realms of space exploration, sports, and diplomacy, India has truly 

excelled. From planting our flag on the southern pole of the Moon to the essful 

launch of the Aditya Mission, India has solidified its position as a formidable player 

in the global arena. The success of the historic G-20 Summit underscores India's 

influential role in shaping international dialogues and policies. Moreover, India's 

stellar performance in sports, with over 100 medals in both the Asian Games and 

Para Asian Games, reflects our unwavering commitment to sporting excellence.  

These achievements, coupled with monumental infrastructural developments 

like the completion of the largest sea-bridge Atal Setu, the introduction of Namo 

Bharat and Amrit Bharat trains, and India's fastest 5G rollout, collectively represent 

a transformative year under the government's visionary guidance, shaping the 

development of 'Viksit Bharat'.  

The delineation of the 'Idea of Nation First' encapsulates the government's 

focus on poverty alleviation and economic prosperity. Over the last decade, India 

has witnessed a transformative journey, with approximately 25 crore citizens 

ascending from poverty, marking a significant milestone that is a testament to the 

success of targeted interventions, economic reforms, and initiatives aimed at 

enhancing education and healthcare accessibility.  

In the pursuit of inclusive growth, initiatives like the PM Vishwakarma Yojana, 

impacting over 84 lakh people, and the PM SVANidhi Yojana, addressing the 

challenges faced by street vendors, have found widespread support. The 

government's commitment to providing fair opportunities to every section of society 

is evident in measures like extending reservation benefits and fostering the 
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development of places associated with Dr. Babasaheb Ambedkar and museums 

dedicated to tribal freedom fighters.  

Moreover, development has been extended to long-neglected areas through 

initiatives like the Vibrant Village Programme and the Aspirational Districts 

Programme, bringing progress to blocks that have historically lagged behind. The 

Ayushman Bharat Scheme, coupled with the provision of free treatment in 

hospitals, has resulted in substantial savings for citizens, demonstrating the 

government's commitment to healthcare accessibility.  

Significant strides have also been made in enhancing energy infrastructure 

and ensuring broader access to energy resources. From 2014 to 2023, key areas in 

various constituencies have witnessed impressive growth, reflecting the 

government's dedication to advancing energy infrastructure and alternative fuel 

options.  

The Government's steadfast commitment to empowering MSMES and small 

entrepreneurs is evident through a comprehensive set of measures. Notably, the 

definition of MSMEs has been broadened, facilitating a more inclusive and 

accessible environment for businesses. The implementation of the Credit 

Guarantee Scheme for MSMEs has been instrumental in fortifying the foundation 

for a thriving and resilient MSME sector. 

As we conclude, I extend heartfelt congratulations to the Hon'ble Prime 

Minister, Shri Narendra Modiji, for his unwavering commitment and guidance that 

has propelled our nation to unprecedented heights. His steadfast leadership, 

marked by economic reforms and the pursuit of global excellence, has played a 
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pivotal role in our collective journey toward becoming a global powerhouse. Let us 

rally behind the initiatives set forth by the government to shape India into a 

developed nation-a nation that seamlessly blends a forward-looking vision with 

deep roots firmly anchored in its glorious past. I extend my full support to the 

Motion of Thanks on the President's Address. 
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®ीमती रजंनबेन भĘ (वडोदरा):  म§  महामिहम राÕůपित जी के अिभभाषण के समथªन म¤ अपने िवचार 

रखती  हó ँ। 

महामिहम राÕůपित जी ने बताया कì इस संसद भवन मे जहां "एक भारत ®ेķ भारत" कì महक 

है, वहा ँभारत कì सËयता और चेतना, लोकतािÆýक और संसदीय परÌपराओ का सÌमान, 21वी सदी 

के नए भारत के िलए नयी परÌपराओ का िनमाªण का सकंÐप है । 

महामिहम राÕůपित जी न ेयह उÌमीद भी जताई है कì नए भवन म¤ नीितयो पर साथªक सवंाद 

होगा और एसी नीतीया जो आजादी के अमृत काल मे िवकिसत भारत का िनमाªण करगेी । 

यह साल हमारे सिंवधान लागू करने का 75वा वषª मनाने जा रहे है और िपछले साल हमने 

आजादी के 75 वषª पूणª होने पर आजादी के अमृत महोÂसव का उÂसव भी मनाया । 

इसी के अतंगªत कई उÂसव मनाए गए जैसे Öवातंýय सेनािनयो को याद करना, मेरी माटी मेरा 

देश कायªøम के तहत देश भर के हर गावँ कì िमĘी के साथ अमृत कलश िदÐली लाये गए, हमार ेगजुरात 

के 182 िवधानसभा स ेभी मेरी माती मेरा देश कायªøम के तहत अमतृ कलश िदÐली लाये गए । 

2 लाख से ºयादा शीला फलकम Öथािपत िकए गए, 3 करोड़ से ºयादा लोगो ने पाचँ ÿाण कì 

शपथ ली, 2 लाख से ºयादा अमतृ वािटकाओ का िनमाªण हòआ, और 2 करोड़ से ºयादा पेड़ पौधो को 

लगाने के साथ यह सभी कायªøम सÌपÆन िकए गए । 

आदरणीय ÿधानमंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी के नेतृÂव मे आज भारत देश एक िवĵ शिĉ के łप म¤ 

उभर रहा है, आज पूरा िवĵ कोई भी समÖया का समाधान के िलए भारत कì सहायता चाहता है । 

आदरणीय ÿधानमंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी के नेतÂृव म¤ िपछले 10 वषŎ म¤ दशे कì अथª ÓयवÖथा मे 

सकाराÂमक बदलाव हòए है, आज हर भारतीय खदु को गौरवािÆवत महसूस कर रहा है । 
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देश के हर एक वगª के हर एक Óयिĉ का सवा«गीण िवकास हòआ है, úामीण िवकास योजनाए के लागू होने 

मे तेजी आई है एवं सरकार कì हर जन सखुाकरी योजनाए जनता के अिंतम तब³के के Óयिĉ तक पहòंची 

है । 

आदरणीय ÿधानमंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी के नेतÂृव मे देश मे पåरवारवाद नाबूद हòआ है । 

िपछले 5 वषª मे आदरणीय ÿधानमंýी®ी नरÆेþ मोदी जी के नेतÂृव म¤ क¤ þ सरकार ने हर एक 

चनुोितयŌ का साहिसकता के साथ मुक़ाबला िकया है, आदरणीय ÿधानमंýी®ी नरÆेþ मोदी जी के नेतृÂव 

म¤ क¤ þ सरकार Ĭारा कोरोना महामारी के दौरान 80 करोड़ से भी ºयादा लोगो को मुÉत राशन  िदया 

गया । 

िपछले 5 वषŎ के दौरान एितहािसक कदम भी उठाए गए, िजसमे जÌमू कÔमीर मे लागू आिटªकल 

370 आज इितहास बन कर रह गया है । 

िपछले साल भारत म¤ अदरणीय ÿधानमंýी®ी नरÆेþ मोदी जी के नेतृÂव मे हòए G 20 के सफल 

आयोजन से पूर ेिवĵ ने भारत का सामÃयª पहेचाना है । 

पापआु Æयू िगनी देश के राÕů ÿमुख Ĭारा आदरणीय ÿधानमंýी®ी के पैर छूना और औÖůेिलया 

के ÿधानमंýी के Ĭारा आदरणीय ÿधानमंýी®ी नर¤þ मोदी जी को "मोदी इज द बॉस" का कहना एवं 

अमेåरका के राÕů ÿमुख के Ĭारा भारत को एक अहम िमý के तौर पर बताना आज के भारत कì बढ़ती 

हòई ताकत को दशाªता है । 

िपछले साल भारत के व²ैािनको Ĭारा एितहािसक िसिĦ हांसील हòई है, भारत देश चंþमा के 

दि±ण ňवु पर ितरगंा फहराने वाला पहला देश बना, तब परूा दशे गौरव और आनंद कì अनभूुित के साथ 

खशुी से झूम उठा  । 

आदरणीय ÿधानमंýी ®ी नर¤þ मोदी जी के नेतृÂव म¤ देश कì यवुा पीढ़ी को "अमतृ पीढ़ी" को तौर 

पर सबंोिधत िकया गया है, आदरणीय ÿधानमंýी®ी नर¤þ मोदी जी के नेतृÂव म¤ क¤ þ सरकार यवुा िवकास 

के Ĭारा "सशĉ यवुा सशĉ भारत" का िनमाªण कर रही है । 
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आदरणीय ÿधानमंýी ®ी नर¤þ मोदी जी के नेतृÂव मे हमारी सरकार का लàय मिहला िवकास का 

ज़ोर िदया गया है, नारी शिĉ का सÌमान बढ़ाने के िलए आदरणीय ÿधानमंýी®ी के नेतÂृव म¤ क¤ þ 

सरकार हर Öतर पर कायªरत ह,ै िपछले साल आदरणीय ÿधानमंýी®ी के नेतÂृव म¤ क¤ þ सरकार के Ĭारा 

इसी संसद भवन के ÿथम सý के दौरान 3 दशक बाद मिहलाओ को 33% आर±ण ÿदान कर 

मिहलाओ कì लोकसभा और िवधानसभा म¤ भागीदारी सिुनिĲत कì गयी । आदरणीय ÿधानमंýी®ी 

नरÆेþ मोदी जी के नेतृÂव मे हमारी केÆþ सरकार गरीब, मिहला, अÆनदाता और यवुाओ के िवकास के 

िलए ÿितबĦह है आदरणीय ÿधानमंýी®ी के नेतÂृव मे हमारी क¤ þ सरकार ůाÆÖफ़ोमª, åरफॉमª और 

परफ़ोमª के Ĭारा हर Öतर के िवकास को साधने हेत ुÿितबĦ है । 

म§ आज यह बताते हòए खदु को गौरवािÆवत महसूस कर रही हó ँ िक आदरणीय ÿधानमंýी  ®ी 

नरÆेþ मोदी जी के करकमलŌ Ĭारा अयोÅया मे भÓय राम मंिदर का लोकापªण हòआ और ®ी राम भगवान 

कì ÿाण ÿितķा कì गयी, िजसस े 500 वषŎ कì ÿती±ा और संघषª कì समाĮी हòई, इसके साथ ही 

आदरणीय ÿधानमंýी®ी नरÆेþ मोदी जी के करकमलŌ से भारत देश कì समú जनता कì सिदयो परुानी 

आकां±ा कì पूितª हòई । आदरणीय ÿधानमýंी®ी के करकमलŌ स ेभÓय राम मंिदर लोकापªण के साथ ही 

राम मिंदर िनमाªण से राÕů नविनमाªण कì नéव रखी गयी ।  

आदरणीय ÿधानमंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी के नेतÂृव म¤ क¤ þ सरकार 140 करोड़ देशवािसयŌ के 

सपनŌ को पूरा करने कì साथ आगे बढ़ रही है । आदरणीय ÿधानमंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी के नेतृÂव मे 

हमारी क¤ þ सरकार का लàय अमृत भारत कì अमतृ पीढ़ी के सपनŌ को साकार करना है । उĉ सभी 

कायª िनिĲत समय से होने के कारण म§ आदरणीय ÿधानमýंी ®ी नरÆेþ मोदी जी के ÿित आभार Óयĉ 

करती हóं और साथ ही महमिहम राÕůपित जी के अिभभाषण का िदल से समथªन करती हó ँ।  
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®ीमती शारदा अिनल पटेल (महसेाणा): म§ महामिहम राÕůपित महोदया  के अिभभाषण के प± म¤ 

अपना अिभमत रख रही हó ँ। 

 महामिहम राÕůपित ने जैसा कहा िक सरकार के 10 साल ऐितहािसक उपलिÊधयŌ स ेभरा रहा है 

िवशेषकर साल 2023 । इस वषª नए ससंद भवन के तैयार होकर सुचाŁ होने से एक भारत ®ेķ भारत कì 

झलक िमलती है । िपछली सरकार¤ िसफª  नए ससंद भवन कì आवÔयकता पर सोचती रहé और इस कायª 

को बस सोच तक ही सीिमत र³खा जबिक माननीय मोदी जी के नेतृÂव वाली सरकार ने इसे मूतª łप 

देकर हम¤ गौरवािÆवत होने का अवसर िदया वहé गलुामी के एक ÿतीक से बाहर आने का सौभाµय िमला । 

नया ससंद भवन भारत कì Åयेय याýा को ऊजाª देता रहेगा; यहां नई और ÖवÖथ परपंराओ ंकì शŁुआत 

का भरोसा है । 

हमार ेदेश के वै²ािनकŌ कì ±मता आज अÆतåर± म¤ पूरा िवĵ दखे कर दगं है । चंþमा के दि±णी 

ňवु पर झंडा फहराने वाला दिुनया का पहला देश भारत बन चुका है । जब देश कì सरकार का नेतृÂव का 

नेतÂृव ईमानदार, पåर®मी और िवकिसत भारत को सकंिÐपत है तो हमार ेवै²ािनक आÂमिनभªर भारत म¤ 

योगदान दनेे म¤ पूरी तरह से स±म ह§ ये मोदी जी नेतृÂव वाली चमÂकाåरक सरकार म¤ ÿमािणत हो गया   

है । 

िमशन मोड म¤ सरकारी नौकåरयां दनेा हमारी सरकार कì एक बड़ी बड़ी उपलिÊध रही है । 

आदरणीय मोदी जी कì सरकार युवा शिĉ को देश को आÂमिनभªर बनाने और िवकिसत भारत के 

सकंÐप को पूणª करने म¤ भागीदार बनाने के िलये ÿितबĦ है । 

 नारी शिĉ वंदन कानून से मिहलाओ ंकì अिधक भागीदारी सुिनिĲत हòई । अबला अब सबला 

बनकर देश के िनमाªण म¤ अपनी भागीदारी सिुनिĲत करने को िवĵास के साथ खड़ी है और ये सब 

माननीय मोदी जी के नेतÂृव वाली सरकार Ĭारा मिहलाओ ंके सशिĉकरण वाली नीितयŌ से सभंव हो 

रहा है । 
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भारत म¤ जी-20 देशŌ के सÌमेलन का सफल आयोजन । राम मंिदर के िनमाªण का सिदयŌ अधूरा 

सपना सच हòआ । देश के करीब 25 करोड़ देशवासी गरीबी रखेा से ऊपर िनकले । भारत दिुनया कì 5वé 

सबसे बड़ी अथªÓयवÖथा बना और 5 िůिलयन अथªÓयवÖथा कì तरफ तेजी से अúसर है िजसकì गारटंी 

मोदी जी ने दी थी । महोदय, चनुावी वाद ेकì गारटंी पूरा होना मोदी सरकार इसकì पयाªय बन चकुì है 

पåरणाम Öवłप देश के सबसे िवĵसनीय और िवĵ के सबसे लोकिÿय नेता बन चकेु ह§, ये बात चुनावŌ म¤ 

बार बार जनता दशाª  रही है । 

देश म¤ ÖटाटªअÈस कì सं́ या बढ़कर एक लाख के आंकड़े से भी आगे िनकली, देश म¤ मोबाइल 

मैनफैु³चåरगं म¤ पांच गनुा बढ़ोतरी दजª कì गई । िडिजटल इिंडया से बड़ा बदलाव, यूपीआई से 18 लाख 

करोड़ Łपये का åरकॉडª लेन-देन, खेती को िकसानŌ के िलए अिधक लाभकारी बनाने पर जोर, पहली 

बार कृिष िनयाªत कì नीित बनाई गई, देशभर म¤ 1300 रेलवे ÖटेशनŌ का कायाकÐप हो रहा है । Öथानीय 

सांÖकृितक िवरासत को सजाने सवारने का कायª हो रहा है । 22 जनवरी को लबंी ÿती±ा के बाद 

रामलला भÓय मंिदर म¤ िवराजमान हòए । हमारी िवरासत ऐसी हो, िजसस ेआने वाली पीिढ़यां हम¤ याद कर¤ 

सरकार इस लàय पर तेजी से कायª कर रही है । जो दशाªता है िक मोदी जी ने जो िवकिसत भारत और 

आÂमिनभªर भारत कì गारटंी दी है आने वाले समय म¤ पूणª होकर रहेगा । 

देश के सवाªिधक लोकिÿय ÿधानसेवक मोदी जी के नेतृÂव म¤ देश कì सरकार åरफॉमª परफॉमª 

और ůांसफॉमª के िलए किटबĦ है इस बात का पूणª भरोसा महामिहम के अिभभाषण म¤ िदखता है । 

जय भारत  
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 ®ी मोहनभाई कंुडाåरया (राजकोट): म§ महामिहम राÕůपित के अिभभाषण का पूरा समथªन करता हó ँ। 

म§ सबसे पहले अपनी पाटê के साथ ही हमार ेयशÖवी माननीय ÿधानमंýी ®ी मोदी जी के ÿित भी आभार 

Óयĉ करता हó ँ। 

महामिहम राÕůपित जी ने अपने अिभभाषण म¤ एक दूरŀिĶ, िÖथर और सशĉ मोदी सरकार के 

दशक के उपलिÊधयŌ का िसलिसला हम सभी को याद िदलाया है, और जब हम एक नए यगु कì क़दमŌ 

पर खड़े ह§, तो हमार ेनए ससंद भवन के उĤाटन स ेहमार ेदेश के याýा म¤ एक महÂवपूणª पल का आगमन 

है । यह अिĬतीय समय न केवल "आज़ादी का अमृत काल" कì ÿतीक है बिÐक हमार ेÿजातýं मूÐयŌ के 

ÿित हमार ेसमपªण का सा±ाÂकार भी है । 

75व¤ वषª कì शभुकामनाओ ंके साथ, हम हमार ेअनिगनत नायकŌ को ®Ħांजिल अिपªत करते ह§ 

और Öवतंýता सúंाम के दौरान कì बिलदानŌ को याद करते ह§ । "अमृत महोÂसव" के साथ, िजसम¤ िमĘी 

सúंहण, Èलाक, अमृत सरोवर, और वािटकाए ँजैसी उपलिÊधया ँह§, यह हमार ेराÕů को łपांतåरत करने 

के आदशŎ के ÿित हमार ेसामूिहक समपªण को दशाªता है । 

इस अविध ने नेताजी सभुाष चþं बोस कì ÿितमा कì Öथापना, ÿधानमंिýयŌ को समिपªत 

सúंहालय का उĤाटन, और शांितिनकेतन और होयसला मंिदर को िवĵ धरोहर ÖथलŌ के łप म¤ 

माÆयता ÿाĮ कì है । हमार े राÕů कì ऐितहािसक उपलिÊधयŌ ने आिथªक िवकास, अतंåर± अÆवेषण, 

वैिĵक माÆयता, और खेल कì जीत¤ का समथªन िकया है, जो हमने इन वषŎ म¤ कदम बढ़ाए ह§ ।अÅय±जी, 

नारी शिĉ वंदन अिधिनयम, िजसका लàय मिहलाओ ं को सशĉ बनाना है, और आपरािधक Æयाय 

सधुार जैसे कानूनी सधुार हमार ेÿगितशील और समृिĦशील समाज के ÿित हमार ेसमपªण को हाइलाइट 

करते ह§ । इस सफलता म¤, माननीय मोदी सरकार का महÂवपूणª योगदान है िजसने सकाराÂमक 

पåरवतªनŌ के माÅयम से राÕů को मजबूत बनाया है । माननीय मोदी सरकार ने राÕů को Öव¸छता, नारी 

सशिĉकरण, और आिथªक समृिĦ कì िदशा म¤ पगारी देने का सकंÐप बनाया है और इसे पूरा करने म¤ 
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सफलता ÿाĮ कì है । माननीय मोदी सरकार कì नीितयŌ ने देश को िवĵ Öतर पर माÆयता िदलाई है और 

उसे एक आÂमिनभªर और िवकिसत राÕů के łप म¤ Öथािपत िकया है । 

इसके अलावा, मोदी सरकार ने भूतकाल कì चनुौितयŌ का सामना करते हòए राम मंिदर कì 

िनमाªण योजना, धारा 370 कì समािĮ, 'तीन तलाक' पर कानूनी सधुार, और प¤शन के मामले म¤ सुधार 

िकया है । इन नीितयŌ ने राÕů को एक सामूिहक और उ°म िदशा म¤ ले जाने म¤ मदद कì है और उसे एक 

मजबूत और समिृĦशील भिवÕय कì िदशा म¤ बढ़ावा िदया है । 

"अमतृ महोÂसव" म¤ माननीय मोदी सरकार कì अहम भूिमका ने हम¤ यहां तक पहòंचाया है िक 

हमारी शानदार उपलिÊधया ँएक सशĉ और समिपªत समाज कì ओर कदम बढ़ा रही ह§ । इस मौके पर, 

हम माननीय मोदी सरकार के ÿित हमारे आभारी और समिपªत भावनाए ंसाझा करते ह§, जो हम¤ समिृĦ 

और सामåरक समृिĦ कì िदशा म¤ मागªदशªन करने का एक अिĬतीय सदंभª ÿदान कर रही है । 

इस सफलता म¤, माननीय नर¤þ मोदी सरकार का महÂवपूणª योगदान है जो ने अपने किठन 

िनणªयŌ और कदमŌ से देश को एक नए िदशा म¤ मोड़ने म¤ मदद कì है । राम मंिदर कì िनमाªण म¤ उनका 

सकाराÂमक योगदान देशवािसयŌ के भावनाओ ंको समथªन देता है और धारा 370 कì समािĮ ने जÌमू-

कÔमीर को पूरी तरह से अनøुमण मĉु बना िदया है । 'तीन तलाक' पर कानूनी कदम और सिैनकŌ के 

िलए एक प¤शन कì योजना से सरकार ने समाज म¤ सामंजÖय और समथªन को बढ़ावा िदया है ।इस 

सालिगरह पर, हम माननीय नर¤þ मोदी जी और उनकì सरकार को Ńदयपूवªक धÆयवाद देते ह§ िजÆहŌने 

अपने ÿगितशील और नेतÂृव के माÅयम से देश को एक उ¸च Öथान पर पहòंचाया है । उनके सामÃयªपूणª 

नेतÂृव के कारण, हमारा राÕů आÂमिनभªरता, सामåरक समृिĦ, और सशिĉकरण कì ओर बढ़ रहा है । 

अÅय± जी, इस महÂवपूणª समय म¤, हम सभी िमलकर 'अमृत महोÂसव' के संदभª म¤ और भिवÕय के 

लàयŌ कì ÿािĮ म¤ समथª  रह¤गे जो नारी शिĉ, जल, िश±ा, ÖवाÖÃय, और यवुा शिĉ को समिपªत ह§ । हम 

आपकì नेतÂृव म¤ एक सकाराÂमक और समिृĦ स ेभरी भिवÕय कì ÿती±ा कर रहे ह§ । माननीय नर¤þ 

मोदी जी, आपके ÿशासिनक द±ता और साहस के िलए हम आपको सलामी भेजते ह§ और आपकì 
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सरकार के योजनाओ ंके सफल ÿवाह के िलए आभारी ह§ । हम आपके साथ ह§ और िमलकर एक सशĉ, 

समृिĦ शील, और समिृĦÖथ भारत कì िदशा म¤ अúसर हो रहे ह§ । 

इिनिशएिटÓस जैसे मेक इन इंिडया, पयाªवरण क¤ िþत, सकुª लर इकॉनमी उपाय, और िडिजटल 

अथªÓयवÖथा और ए. आई. िमशन म¤ भारत कì माÆयता हमार ेभिवÕय के िलए यथासभंाव ह§ । हमारी 

समृिĦ और सशĉ भारत के ÿित हमारी ÿितबĦता वैिĵक नेतÂृव, िवदशे नीित, संकट के दौरान 

िनकासी ÿयास, सांÖकृितक कूटनीित, और वैिĵक ÖवाÖÃय पहलुओ ंतक पहòचँती है । माननीय नर¤þ 

मोदी सरकार ने इन िविभÆन ±ेýŌ म¤ अनेक महÂवपूणª कदम उठाए ह§, िजनसे देश को एक नए Öतर पर 

पहòंचाने कì ±मता िमली है । अÅय± जी, अयोÅया म¤ ऐितहािसक समाधान और अमृत पीढ़ी कì 

आकां±ाए ंहमार ेभिवÕय के ŀिĶकोण को और भी Öथािपत करती ह§ । माननीय नर¤þ मोदी सरकार ने इस 

ऐितहािसक समथªन के माÅयम से राÕů को एक सिंवदानशील और समथª िदशा म¤ मुआवजा ÿदान करन े

म¤ मदद कì है, िजससे समिृĦ और एकता कì भावना म¤ सधुार हòआ है । अÅय± जी, जैसे हम आगे कì 

िदशा म¤ बढ़ते ह§, चिलए हम सभी िमलकर 'िवकिसत भारत के सपने को पूरा करने और सभी के िलए 

समृिĦ भिवÕय सिुनिĲत करने के िलए काम करते रह¤ । हम माननीय नर¤þ मोदी जी और उनकì सरकार 

को उनके ÿगितशील और नेतृÂव म¤ िदखाए गए ŀिĶकोण के िलए Ńदयपूवªक ÿशंसा भेजते ह§, और उÆह¤ 

धÆयवाद देते ह§ िक उÆहŌने देश को िविभÆन ±ेýŌ म¤ सशĉ बनाने के िलए योजनाए ंबनाई ह§ जो आने 

वाले समय म¤ भी उ¸च Öथान पर रखी जाएगँी । धÆयवाद । 

माननीय ÿधान मंýी जी ने हम¤ एक समृĦ, सरुि±त, और समिृĦशील भारत कì िदशा म¤ ÿेåरत 

िकया है, िजसम¤ स ेहमने अनेक चुनौितयŌ का सामना करके ÿमुख मील के कदम उठाए ह§ । माननीय 

ÿधानमंýी नर¤þ मोदी जी के ŀिĶकोण और सकाराÂमक कदमŌ ने देश को िविभÆन ±ेýŌ म¤ सशĉ करने 

के िलए कई पहलुओ ंम¤ समथªन िकया है, िजसस ेहम आने वाले समय म¤ एक बेहतर भिवÕय कì ÿािĮ कì 

िदशा म¤ समथª रह¤ग े। हम उनके नेतÂृव म¤ आÂमिनभªर और िवकिसत भारत कì िदशा म¤ किटबĦ ह§ और 

इसके िलए हम उनके साथ साझा करते ह§ । धÆयवाद । जय िहÆद ! 
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®ीमती गीताबेन वी. राठवा (छोटा उदयपुर): म§ माननीय महामिहम राÕůपित ®ी þौपदी ममूुª जी का 

आभार एव ं समथªन Óयĉ करती हó ँ िक माननीय राÕůपित जी ने नई ससंद भवन म¤ अपना पहला 

सÌबोधन िकया । उÆहŌने आज़ादी का अमृत काल के ÿारÌभ म¤ िनिमªत इस नई संसद भवन कì भÓयता 

पर ÿकाश डाला । उÆहŌने कहा िक यह इमारत एक भारत ®ेĶ भारत का सार रखती है और भारत कì 

समृिĦ सËयता सÖंकृित के łप म¤ काम करती है । 

माननीय राÕůपित जी ने सभी संसद सदÖयो को बताया िक यह वषª संिवधान के लागू होने कì 

75 वी वषªगांठ है । िजसे आज़ादी के अमृत काल के łप म¤ मनाया जा रहा है । और अमृत कलश नामक 

अिभयान के दौरान मेरी माटी मेरे देश पहल के िहÖसे के łप म¤ देश के हर गांव से िमĘी िदÐली पहòंचाई 

गयी तथा इसके अतंगªत 2 लाख से ºयादा िशला पलक Öथािपत िकया गया । और महामिहम ने बताया 

अमृत उÂसव के दौरान कतªÓय पथ पर नेता जी कì ÿितमा Öथािपत कì गयी और पूवª ÿधानमंिýयŌ को 

समिपªत एक सúंाहलय कì भी Öथापना कì गयी । भगवान िबरसा मÁुडा कì जÆमितिथ को जनजातीय 

गौरव िदवस घोिषत िकया गया । 

महामिहम ने बताया िक भारत कì मजबूत वैिĵक िÖथित ऐितहािसक G20 िशखर सÌमेलन के 

सफलता पूवªक आयोजन और एिशयाई खेलŌ म¤ 100 पदक जीत कर हमारे दशे के िखलािडयŌ ने देश 

का गौरव बढ़ाया । 

माननीय महामिहम जी ने बताया िक समाज के हर वगª को उिचत अवसर ÿदान करते हòए सबका 

िवकास, सबका िवĵास और सबका ÿयास के मÆý Ĭारा िनद¥िशत समावेशी िवकास के ÿित सरकार कì 

ÿितबĦता दोहराई राÕůीय िपछड़ा वगª आयोग को सवंैधािनक दजाª ÿदान िकया और बाबा साहेब 

आबंेडकर जी से जड़ेु 5 ÖथानŌ का पंचतीथª के łप म¤ िवकिसत िकया । राÕůपित जी ने इस बात पर जोर 

िदया िक सरकार चार मजबूत ÖतंभŌ यूवा शिĉ, मिहला शिĉ, िकसान और गरीबŌ पर िवकिसत भारत 
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के िनमाªण म¤ िवĵास रखती है । इन ÖतंभŌ को सशĉ बनाने के िलए महÂवपूणª ÿयास और संसाधन 

समिपªत िकये गए । 

माननीय राÕůपित ®ी þौपदी मुमूª  जी ने नारी शिĉ को मजबूत और हर Öतर पर मिहलाओ ंको 

सशĉ बनाने कì सरकार कì ÿितबĦता पर जोर िदया और बताया िक सरकार ने अनेक योजनाओ ंके 

अतंगªत मिहलाओ ंको आिथªक और सामािजक बल ÿदान िकया । जैसे 2 करोड़ मिहलाओ ंको लखपित 

दीदी बनाने के अिभयान का िøयावÆदन िकया और पहली बार सशĉ बलŌ म¤ मिहलाओ ंको Öथायी 

कमीशन देना और मुþा योजना के तहत 31 करोड़ से अिधक मिहलाओ ंको ऋण िदया गया िजससे वे 

Öवरोजगार के िलए सशĉ हòई है । यह पहली मिहलाओ ंकì आिथªक भागीदारी बढ़ाने और िविभÆन ±ेýŌ 

म¤ उनके सशिĉकरण को बढ़ावा देने के िलए सरकार के चल रहे ÿयासŌ को दशाªया । 

माननीय राÕůपित जी ने दिुनया भर म¤ मानवीय संकट के ÿित सिøय ÿितिøया पर ÿकाश 

डाला जहाँ चुनोितया ँउÂपÆन हòई उनके तेजी से समाधान करने कì ब ुिĦता ÿदिशªत कì गयी । ऑपरेशन 

गंगा, ऑपरशेन कावरेी और वÆदे भारत जैसी सरकार कì पहलŌ ने सकंट के दौरान ÿÂयेक भारितयŌ कì 

सरुि±त िनकासी सिुनिĲत कì और महामिहम ने Öवीकार िकया कì संयĉु सý म¤ मौजूद ÿितिनिध लाखŌ 

भारतीयŌ कì आकां±ाओ ंकì आवाज़ है । और अमृत पीढ़ी के सपनो को पूरा करने म¤ कोई कसार न 

छोड़ने कì सामूिहक िज़ÌमेदाåरयŌ पर ज़ोर िदया । और िवकिसत भारत कì इस पीढ़ी कì आकां±ाओ ंको 

साकार करने म¤ सहायक होगा और इस ÿयास म¤ सफलता ÿाĮ करने के िलए एक जटु ÿयासŌ का 

आĽाहन िकया । 

अÆत म¤ म§ माननीय ÿधानमंýी एवं महामिहम का आभार Óयĉ करती हó ँ िक आिदवासी के 

िवकास के ÿित समिपªत हमारी सरकार ने अनेक योजनाओ ंसे आिदवासी समाज के उÂथान का कायª 

िकया है और इसी ÿकार तीĄ गित से हमारी सरकार आगे भी ÿगित का कायª करती रहेगी । 

धÆयवाद । 
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®ीमती रमा देवी (िशवहर): आदरणीय ÿधानमýंी ®ी नरÆेþ मोदी जी के नेतÂृव ने आज ÿÂयेक 

भारतवासी के मन मे भारत के उºजवल भिवÕय के िलए असीम िवĵास पदैा िकया है । िजसका नतीजा 

है िक िपछला 10 साल हमार ेदेश के िलए ऐितहािसक उपलिÊधयŌ स ेभरा रहा है । इसका नतीजा है िक 

दिुनया म¤ ÓयाĮ गÌभीर सकंटŌ के बावजूद भारत सबसे तेजी स ेिवकिसत होती बड़ी अथªÓयवÖथा बना   

है । "सबका साथ, सबका िवकास, सबका िवĵास और सबका ÿयास" मंý आज िवकिसत भारत के 

िनमाªण कì ÿेरणा बन चकुा है और इसी मंý पर चलते हòये 140 करोड़ देशवािसयŌ का जीवन सधुारने 

और समाज कì आिखरी पंिĉ म¤ खड़े Óयिĉ तक को सभी जŁरी सिुवधाओ ंको पहòचँाने के लàय के 

िलए मोदी सरकार पूरी तरह स ेसकंिÐपत है । इसी िवĵास के साथ मोदी सरकार देश के हर ±ेý और हर 

वगª के िवकास को ÿाथिमकता दे रही है । 

मोदी सरकार ने अनेक ऐसे काम कर िदखाए है िजनको सोचना भी कभी बहòत किठन माना जाता 

था । हम सभी बचपन से ही गरीबी हटाओ के नार ेसनुते आ रहे थ ेलेिकन वाÖतिवकता म¤ यह िसफª  एक 

नारा ही बनकर रह गया था । मोदी जी के सशĉ नेतÂृव वाली सरकार कì देन है िक आज हम पहली बार 

बड़े पैमाने पर गरीबी को दूर होते देख रहे है । नीित आयोग के अनुसार मोदी सरकार के 10 साल के 

कायªकाल म¤ लगभग 25 करोड़ लोग गरीबी रेखा से बाहर िनकले है । यह मोदी सरकार कì साफ नीयत 

और सही िवकास कì सोच से ही सÌभव हो पाया है । 

मोदी सरकार पूरी िनķा और ईमानदार नीयत से इस िदशा म¤ िनरतंर काम कर रही है । इसका 

पåरणाम हमे कोिवड 19 के समय म¤ देखने को िमला । िवĵ ÖवाÖÃय संगठन कì तरफ से आपात िÖथित 

म¤ 8 व³ैसीÆस को उपयोग करने कì मंजूरी िमली िजसम¤ से 3 व³ैसीन भारत Ĭारा बनाई गई है ये 

व³ैसीÆस पूरी दिुनया को महामारी से मĉु कराने और करोड़Ō लोगŌ का जीवन बचाने म¤ अहम भूिमका 

िनभाई थी । 
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 मोदी सरकार के 10 साल के कायªकाल म¤ ÖवाÖÃय के ±ेý म¤ भी उÐलेखनीय ÿगित हòई है । 

पहले देश म¤ वषª 2014 तक जहां िसफª  7 एÌस थे वहé इस एक दशक म¤ 16 एÌस एवं 315 मेिडकल 

कॉलेज बने है । 

हम सभी ने यह देखा है कोरोना काल के दौरान दिुनया भर म¤ िकस तरह से गरीबŌ के िलए गजुारा 

करना मुिÔकल हो गया था । लिेकन माननीय ÿधानमंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी कì नेतÂृव वाली सरकार ने 

गरीबŌ के जीवन बचाने को सवō¸च ÿाथिमकता दी तथा यह सिुनिĲत िकया िक देश म¤ कोई भी भूखा 

नही सोए । सरकार "ÿधानमंýी गरीब कÐयाण अÆन योजना" के माÅयम से देश के 80 करोड लोगŌ को 

कोरोना काल से ही मÉुत अनाज का िवतरण िकया जा रहा है । आज इस योजना कì पूरे िवĵ म¤ ÿशंसा 

हो रही है । म§ माननीय ÿधानमंýी जी के ÿित आभार Óयĉ करती हóं िक उÆहŌने गरीबŌ कì तकिलफ को 

समझते हòये इस योजना को अगले 5 वषŎ तक बढ़ाने का िनणªय िलया है, िजसम¤ 11 लाख करोड़ łपये 

और खचª होने का अनमुान है । 

माननीय ÿधानमंýी जी अपने सेवाकाल के ÿारÌभ से ही लोगŌ को मूलभूत सिुवधाए ंÿदान करने 

के िलए ÿयÂनशील है । इस सरकार के अनवरत ÿयासŌ का नतीजा है िक "ÿधानमंýी आवास योजना" 

के तहत आज 4 करोड़ 10 लाख गरीब पåरवारŌ को प³का घर िमला है । 

"हर घर जल" पहòंचाने के उĥेÔय से शłु कì गई "जल जीवन िमशन" जैसी महÂवपूणª योजनाय¤ 

लोगŌ के जीवन Öतर म¤ बदलाव लाने का बहòत बड़ा माÅयम िसĦ हो रही है । इस योजना के तहत 

लगभग 11 करोड़ úामीण पåरवारŌ तक पहली बार नल से पानी पहòंचा है । 

म§ सरकार को धÆयवाद दनेा चाहती हóं जो िकसानŌ को अÂयिधक सशĉ करने एवं उनकì आय 

को दोगुणा करने के िलए ŀढ़ संकिÐपत है । सरकार आज खेती को अिधक लाभकारी बनाने पर बल दे 

रही है । देश के 80 ÿितशत िकसान छोटे िकसान है जो दशकŌ स ेसरकार कì ÿाथिमकता से विंचत रहे 

थे । उनके िहतŌ को मोदी सरकार ने हमेशा ÿाथिमकता म¤ रखा है । "ÿधानमýंी िकसान सÌमान िनिध" के 

माÅयम से देश के 11 करोड़ से अिधक छोटे िकसानŌ को 2 लाख 80 हजार करोड łपए कì मदद दी 

गई है । ÿधानमंýी फसल बीमा योजना के तहत िकसानŌ ने 30 हजार करोड łपये का ÿीिमयम भरा 
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जबिक उसके बदले उÆह¤ डेढ लाख करोड़ łपये का ³लेम िमला है । इसके अलावा छोटे िकसानŌ के 

िलए फसल बीमा, एफ.पी.ओ., सॉयल हेÐथ काडª, िकसान øेिडट काडª कì कवरजे बढ़ाने के साथ 

सरकार ने पहली बार पशपुालकŌ और मछुआरŌ को भी िकसान øेिडट काडª कì सिुवधा का लाभ िदया 

जा रहा है जो Öवागतयोµय कदम है । 

िपछले 10 वषŎ म¤ सड़क िनमाªण के ±ेý म¤ अभूतपूवª काम हòआ है । आज देश म¤ ऐसा 

इंĀाÖů³चर बन रहा है िजसकì कÐपना हर भारतीय को थी । आज नेशनल हाईवे कì लÌबाई 90 हजार 

िकलोमीटर से बढ़कर 1 लाख 46 हजार िकलोमीटर हòई है । फोर-लेन नेशनल हाइवे कì लÌबाई ढ़ाई 

गनुा बढ़ी है । गांवŌ म¤ पौने 4 लाख िकलोमीटर नई úामीण सड़क¤  बनé है । मा०मÆýी नीितन गडकरी  जी 

धÆयवाद के पाý है । 

इन 10 वषŎ म¤ देश म¤ रेलवे के ±ेý म¤ भी उÐलेखनीय कायª हòये है । 25 हजार िकलोमीटर से भी 

ºयादा रलेवे ůैक िबछाए गए है जो कई िवकिसत दशेŌ के कुल रलेवे ůैक कì लÌबाई से ºयादा है । म§ 

माननीय रेल मंýी जी एवं माननीय ÿधानमंýी जी के ÿित िवशेष आभार Óयĉ करती हóं िक मेर े ±ýे 

अतंगªत सीतामढ़ी स ेिशवहर नई रले लाईन के िनमाªण के िलए 566 करोड़ आवंिटत िकये गये है । अमृत 

भारत Öटेशन योजना के तहत आज देश के 1300 से अिधक रलेव ेÖटेशन का कायाकÐप िकया जा रहा 

है । यह सब मोदी सरकार कì दूरदशê नीितयŌ स ेही सÌभव हो पा रहा है । 

देश म¤ 100 से अिधक िजले ऐसे थे जो िवकास के पैमाने म¤ पीछे रह गये थे । सरकार ने उन 

िजलŌ को आकां±ी िजला घोिषत कर, उनके िवकास पर Åयान िदया । आकां±ी िजले के तजª पर सरकार 

इसे Êलॉक Öतर पर दोहराने का काम कर रही है जो िक सराहनीय काम है । इसके तहत देश के Êलॉ³स 

को भी आकां±ी ÿखंड के łप म¤ िवकिसत िकया जा रहा है । मेरी सरकार से अनुरोध है िक मेर ेसंसदीय 

±ेý के िशवहर सीतामढ़ी एवं पूवê चÌपारण िजले के Êलॉ³स को भी इस योजना म¤ शािमल िकया जाये । 

आज मोदी सरकार कई कÐयाणकारी योजनाओ ंके माÅयम से नारीशिĉ का सामÃयª बढ़ाने के 

िलए हर Öतर पर काम कर रही है । इस वषª कì गणतंý िदवस परडे भी नारीशिĉ को ही समिपªत थी 

िजसम¤ दिुनयां ने हमारी बेिटयŌ के सामÃयª कì झलक को देखी । - मोदी सरकार म¤ िनिĲत łप से देश 



05.02.2024                  998 

कì मिहलाए ंलाभािÆवत एवं आÂमिनभªर बन रही है । आज लगभग 10 करोड़ से अिधक मिहलाए ंÖवयं 

सहायता समहु से जड़ुकर ÖवावलÌबी बन रही है । मþुा योजना के तहत जो 46 करोड़ से ºयादा लोन 

िदये गये है उनम¤ लगभग 31 करोड़ से ºयादा लोन मिहलाओ ंको ही िमले है । इस योजना से लाभ लेकर 

करोड़Ō मिहलाओ ंने Öवरोजगार शłु िकया है ।  

सरकार Ĭारा 2 करोड़ मिहलाओ ंको लखपित दीदी बनाने का अिभयान चलाया जा रहा है जो 

सराहनीय काम है । देश म¤ मौजूदा सभी 33 सिैनक ÖकूलŌ म¤ बािलकाओ ंको ÿवेश कì भी मंजूरी िमली है 

जो िक पहले केवल लड़कŌ को ही इनम¤ पढ़ने कì योजना थी । ÿधानमंýी उºजवला योजना के अतंªगत 

10 करोड मिहलाओ ं को िनशÐुक गैस कने³शन िदये गये । मोदी सरकार ने वषŎ से लिÌबत मिहला 

आर±ण हेत ु नारी शिĉ वदंन िबल पास करवाया िजससे राजनीितक ±ेý म¤ भी मिहलाओ ं को 33 

ÿितशत ÿितिनिधÂव का अवसर ÿाĮ हो । यह इस सरकार कì ऐितहािसक कायŎ म¤ से एक है और इसके 

िलए एक मिहला होने के नाते म§ माननीय ÿधानमýंी ®ी नरÆेþ मोदी जी का िवशेष आभार Óयĉ करती  

हó ँ। 

महामिहम राÕůपित जी ने अपने अिभभाषण म¤ कहा िक यह नई इमारत एक भारत, ®ेķ भारत 

का एहसास कराती है । अयोÅया म¤ राम मंिदर के िनमाªण कì आकां±ा सिदयŌ से थी जो अब पूरी हòई है । 

इसपरु सनातन धमª को गवª है वही इस कायª मे सभी धमŎ का भाईचारे के साथ जो सहयोग िमला वह 

भारत कì एकता एवं अखंडता दशाªता है । एक भारत ®ेķ भारत कì महक चþंमा के दि±णी ňवु पर झंडा 

फहराने वाला दिुनया का पहला देश बना हमारा भारत, हमे हमार ेपूवª माननीय केिÆþय मÆýी लाल कृÕ ण 

आडवाणी जी को भारत रÂ न िदये, हम¤ गवª ³ यŌ न हो । हमारे पूवª मु´ य मÆýी जी Öवः कपूरी ठाकुर जी 

को भारत रÂ न िदये, हम¤ गवª ³यो ना हो । 

भारत म¤ जी-20 देशŌ के सÌमेलन का सफल आयोजन हòआ पूरे िवĵ ने हमारा लोहा माना 

वसधुवै कुटुÌबकम कì अवधारणा को हमने िवĵ के सामने साकार कर के िदखाया, इस सफल आयोजन 

से सभी  भारतीय गौरवािंवत है । भारत दिुनया कì 5वé सबसे बड़ी अथªÓयवÖथा बन गई है यह गौरव कì 
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बात है । देश म¤ ÖटाटªअÈस कì सं́ या बढ़कर एक लाख के आकंड़े से भी आगे िनकली, देश म¤ मोबाइल 

मैनफैु³चåरगं म¤ पांच गुना बढ़ोतरी दजª कì गई । 

िडिजटल इंिडया स ेबड़ा बदलाव आया तथा यूपीआई से 18 लाख करोड़ Łपये का åरकॉडª लने-

देन हòआ है । इन सब म¤ बदलते भारत कì तÖवीर झलकती है । 

जब देश 2047 म¤ Öवतंýता का शताबदी वषª मना रहा होगा तब आज कì यवुा पीढ़ी के नेतृÂव म¤ 

िनिĲत łप से हमारा भारत िवĵगłु के łप म¤ िशखर पर होगा । माननीय ÿधान मंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी 

के नेतÂृव म¤ देश म¤ कÐयाणकारी एवं ऐितहािसक कायª हòये है और गरीब लोगो के जीवन Öतर म¤ सधुार 

हòये ह ै । आदरणीय ÿधानमंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी के नेतÂृव म¤ यह सरकार पूरी िनķा और ईमानदार 

नीयत के साथ समĦृ भारत के िनमाªण के िलए िनरतंर काम कर रही है । म§ महामिहम राÕůपित महोदया 

के अिभभाषण पर जारी इस धÆयवाद ÿÖताव का समथªन करती हóं । 

  



05.02.2024                  1000 


 डॉ. ®ीकांत एकनाथ िशंद े(कÐयाण): म§ धÆयवाद ÿÖताव का समथªन करता हó,ँ सिंवधान और हमारी 

ससंद कì जो परपंरा है उसमे पहले राÕůपित जी का अिभभाषण होता है और अगले िदन माननीय िव° 

मंýी जी देश को सरकार का बजट पेश करती है । इसका ÿमुख कारण सरकार कì नीित और िनयत म¤ 

समÆवय रखना है । यह पूर ेदेश के िलए गवª कì बात है कì इस देश कì नीित, राÕůपित के अिभभाषण के 

माÅयम से एक िकसान कì बेटी और देश कì पहली मिहला आिदवासी राÕůपित जी ने िदया और एक 

आम पåरवार कì पķृभूिम से आने वाली िनमªला सीतारमण जी ने सरकार कì िनयत बजट के माÅयम स े

देश के सामने रखी ।  

बीते 10 वषŎ म¤ परुानी सोच को बदला गया है । पहले िडÈलोमेसी से जड़ेु कायªøमŌ को िदÐली के 

गिलयारŌ तक ही सीिमत रखा जाता था । मेरी सरकार ने इसम¤ भी जनता कì सीधी भागीदारी सिुनिĲत 

कì है । इसका एक बेहतरीन उदाहरण भारत Ĭारा G-20 अÅय±ता के दौरान दखेा गया । भारत ने G-

20 को िजस ÿकार जनता से जोड़ा वैसा पहले कभी नहé हòआ । दशेभर म¤ हòए कायªøमŌ के जåरए भारत 

के वाÖतिवक सामÃयª स ेदिुनया का पåरचय हòआ । जÌमू कÔमीर और नॉथª-ईÖट म¤ पहली बार इतने बड़े 

अतंराªÕůीय कायªøम हòए । पूरी दिुनया ने भारत म¤ हòए ऐितहािसक G-20 सÌमेलन कì ÿशसंा कì । ऐसे 

बंटे हòए माहौल म¤ भी एकमत से िदÐली घोषणापý जारी होना ऐितहािसक है । 'वीमेन लेड डेवलपम¤ट' से 

लेकर पयाªवरण के मĥुŌ तक भारत का िवजन, िदÐली घोषणापý कì नéव बना है । 

सरकार, भारत कì यवुाशिĉ कì िश±ा और कौशल िवकास के िलए िनरतंर नए कदम उठा रही 

है । इसके िलए नई राÕůीय िश±ा नीित बनाई गई और उसे तेजी से लागू िकया जा रहा है । राÕůीय िश±ा 

नीित म¤ मातृभाषा और भारतीय भाषाओ ंम¤ िश±ा पर बल िदया गया है । इंजीिनयåरगं, मेिडकल, कानून 

जैसे िवषयŌ कì पढ़ाई भारतीय भाषाओ ंम¤ ÿारभं कर दी गई है । Öकूली िश±ा म¤ गणुवता लाने के िलए 

मेरी सरकार, 14 हज़ार स ेअिधक पीएम ®ी िवīालयŌ पर काम कर रही है । इनम¤ स े6 हज़ार से अिधक 

िवīालय शŁु हो चकेु ह§ । सरकार के ÿयासŌ से देश म¤ űॉप आउट रटे कम हòआ है । उ¸च िश±ा म¤ 

                                                             
 Speech was laid on the Table. 



05.02.2024                  1001 

छाýाओ ंके दािखले ºयादा हो रहे ह§ । अनसूुिचत जाित के िवīािथªयŌ के नामांकन म¤ लगभग 44% विृĦ 

हòई है । नामांकन म¤, अनसूुिचत जनजाित के िवīािथªयŌ कì 65% और ओबीसी के िवīािथªयŌ कì 44% 

से अिधक विृĦ हòई है । इनोवेशन को बढ़ावा देने के िलए अटल इनोवेशन िमशन के अतंगªत 10 हज़ार 

अटल िटंकåरगं लैब Öथािपत िकए गए है । इनम¤ । करोड़ से अिधक िवīाथê जड़ेु ह§ । 

साल 2014 तक देश म¤ 7 एÌस और 390 से भी कम मेिडकल कॉलेज थे । वहé िपछले दशक म¤ 

16 एÌस और 315 मेिडकल कॉलेज Öथािपत िकए गए ह§ । 157 निस«ग कॉलेज Öथािपत िकए जा रहे ह§ । 

िपछले दशक म¤, MBBS कì सीटŌ म¤ दोगनुे से भी अिधक कì वृिĦ हòई है । 

िवĵ म¤ आज ऐसे उÂपादŌ कì िवशेष मांग है, जो पयाªवरण के अनकूुल हŌ । इसिलए सरकार, zero 

effect zero defect पर बल द ेरही है । आज úीन एनजê पर हमारा बहòत फोकस है । 10 वषŎ म¤ non-

fossil fuel पर आधाåरत ऊजाª  ±मता 81 गीगावॉट से बढ़कर 188 गीगावॉट हो चकुì है । इस दौरान 

सोलर पावर कैपिेसटी म¤ 26 गुना बढ़ोतरी हòई है । Renewable Energy Installed Capacity कì 

ŀिĶ से हम दिुनया म¤ चौथ े नंबर पर ह§ । भारत ने 2030 तक अपनी Öथािपत ±मता का 50 ÿितशत 

non- fossil fuel से पूरा करने का लàय रखा है । कुछ िदन पहले ही घर कì छत पर सोलर एनजê 

उपलÊध कराने के िलए एक नई योजना घोिषत कì गई है । इसके तहत 1 करोड़ पåरवारŌ को मदद दी 

जाएगी । इससे िबजली का िबल भी कम होगा और अितåरĉ िबजली कì खरीद िवīतु बाजार म¤ कì 

जाएगी । 

देश, 12 ÿितशत इथेनॉल Êल§िडंग का लàय हािसल कर चकुा है । बहòत ही जÐद, 20 ÿितशत 

इथेनॉल Êल§िडंग का टारगेट भी पूरा होने वाला है । इसस ेहमार े िकसानŌ कì आय बढ़ेगी । अभी तक 

सरकारी कंपिनयां एक लाख करोड़ Łपए से ºयादा का इथेनॉल खरीद चकुì ह§ । इन सारे ÿयासŌ स े

अपनी ऊजाª ज़łरतŌ के िलए िवदेशŌ पर िनभªरता कम होगी । कुछ िदन पहले ही, बंगाल कì खाड़ी म¤ एक 

नए Êलॉक म¤ तेल उÂपादन शुŁ हòआ है । यह देश के िलए एक बड़ी सफलता है । 

राÕůपित जी ने अपने अिभभाषण म¤ बताया िक िकस ÿकार अमृत काल का यह 25 वषª का कालखंड, 

Öवतंýता कì Öवणª शताÊदी का, और िवकिसत भारत के िनमाªण का कालखडं है । और अब हमारा 
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िमशन अगले 25 वषŎ म¤ भारत को सवª®ेķ देश बनाने का होगा और हम सब पर िजÌमेदारी होगी ³यŌिक 

हमार ेसामने यगु िनमाªण का अवसर है । सरकार ने अपनी सफल नीितयŌ से इस देश कì दशा को बदला 

है । आज सरकार ने हर वगª के िलए योजनाए ं बनाई है चाहे वो गरीब हो, मÅयम वगª हो, यवुा हो, 

मिहलाओ ंहो, िपछड़ा समाज हो या छोटे उīोग हो । 

2014 स े सरकार कì िवचारधारा थी 'सबका साथ, सबका िवकास' । समय के साथ इसम¤ 

'सबका िवĵास' और 'सबका ÿयास' भी जड़ु गया । आज भारत म¤ एक ऐसा िडिजटल नेटवकª  तैयार हòआ 

है, िजससे िवकिसत देश भी ÿेरणा ले रहे ह§ । आज िसफª  घोषणा नहé implementation भी हो रहा है 

और हर वगª का िवकास हो रहा है । हमारी क¤ þ सरकार और राºय सरकार पूरी तरह कायªरत है जन 

िवकास के िलए और इस राÕůपित अिभभाषण से सरकार ने अगले 25 वषª का roadmap तैयार िकया 

है और मझुे पूरा यकìन है कì हमारा देश आने वाले समय म¤ िवĵ गŁु बनेगा । इÆही शÊदŌ के साथ म§ इस 

धÆयवाद ÿÖताव का समथªन करता हó ँ।  

 धÆयवाद । 
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ADV. ADOOR PRAKASH (ATTINGAL): The President's Address to the Joint 

Session of the Parliament on 31st January, 2024 is full of exaggerated claims to 

hide the real issues the nation is facing today. 

The President's Address has numbered the Government's achievements 

from earth to moon. But the reality is that the democracy and the federal system of 

our country is facing major challenges in the "Amrit Kaal'. 

The President's Address deliberately keeps silence on violence in Manipur 

continuing since May, 2023. The ongoing violence has completely devastated the 

state but no positive measures have been taken by the Government to resolve the 

issue. 

The deteriorating relationship between the Union and the States is becoming 

a challenge to the federal structure of our nation. The conflict between the State 

Governors and the State Governments has reached at its high in many States 

including Kerala. Such confrontations have severely damaged the image of 

Constitutional functionaries and have created Constitutional logjam in many states. 

But the Union Government is ignoring this issue which is damaging our democratic 

values and federalism. The President's Address failed to mention a word on this 

matter of great concern. 

Rising debt and fiscal deficit of states is a matter of great concern. The State 

of Kerala is facing unprecedented financial crisis and is agitating against the 
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policies of the central Government. But the President's Address has no mention on 

this issue. 

Agriculture sector in the country is in deep crisis and farmer suicides are 

rising. President's Address keeps silence on this matter of great concern. 

Rising unemployment is a major reason for the rising cases of youth unrest 

across the country. Government is making false claims of providing employment to 

crores of youths. 

Drug addiction among youths is an issue of great concern. Seizure of huge 

quantities of drugs are being reported daily. Narcotics Control Bureau data reveals 

manifold increase in drug abuse and trafficking in recent years. Even school 

children are becoming the victims of drug mafia. Unfortunately, the Government is 

not considering the seriousness of this issue. 

The traditional fishing sector in the country is facing a crisis, unlike ever 

before. The traditional fishermen are struggling to survive due to job loss and no 

other source of income. The coastal areas in the country are the most vulnerable to 

the adverse effects of climate change. The demand for implementing a scheme for 

ensuring minimum employment in a year for traditional fishermen has not been 

considered yet by the Government. 

In short, the President's Address is hiding the real issues with exaggerated 

claims of achievements. 
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®ी गोपाल शेĘी (मÌुबई उ°र): महामिहम राÕůपित महोदय जी के अिभभाषण का म§ हािदªक 

अिभनंदन करता हóं  । राÕůपित जी के अिभभाषण से यह पåरलि±त होता है िक केÆþ सरकार ‘सबका 

साथ - सबका िवकास' के अपने वायद ेके अनुłप देश को तेजी से आिथªक िवकास कì नई राह पर ले 

जा रही है । 

यह ÿसÆनता कì बात है िक राÕůपित महोदय ने लोकसभा और िवधानसभाओ ंम¤ मिहलाओ ंकì 

अिधक भागीदारी सिुनिĲत करने के िलए नारी शिĉ वंदन अिधिनयम लागू िकए जाने का उÐलेख अपने 

अिभभाषण म¤ िकया है और यह भी बताया है िक लगभग 10 करोड़ मिहलाए ंÖवयं सहायता समूहŌ से 

जड़ुी ह§ । इन समूहŌ को आठ लाख करोड़ Łपये के ब§क ऋण और 40,000 करोड़ Łपये कì िव°ीय 

सहायता िवतåरत कì गई है और मिहलाओ ंके िलए मातÂृव अवकाश 12 सĮाह से बढ़ाकर 26 सĮाह 

कर िदया गया है, िजसस ेलाखŌ मिहलाओ ंको लाभ हòआ है । यह हमार ेलोकिÿय ÿधानमýंी ®ी नरेÆþ 

मोदी जी कì उपलिÊधयŌ को बताता है  । 

राÕůपित महोदय ने अपने अिभभाषण म¤ ®म कौशल िवकास के बार े म¤ बताया है िक पीएम 

Öविनिध योजना के तहत रेहड़ी-पटरी वालŌ को 10,000 करोड़ Łपये का गारटंी-मुĉ ऋण ÿदान िकया 

गया है  । और पीएम-िवĵकमाª के तहत 84 लाख कारीगरŌ को लाभ िमला है, जो ÿशंसनीय है ।  

राÕůपित महोदय ने अपने अिभभाषण म¤ यह भी उÐलेख िकया है िक 10 साल म¤ पूंजीगत Óयय 

पांच गनुा बढ़कर 10 लाख करोड़ Łपये हो गया है तथा राÕůीय राजमागª कì लंबाई 90,000 िकमी से 

बढ़कर 1.46 लाख िकमी हो गई है. चार लेन राजमागŎ कì लंबाई 2.5 गुना बढ़ गई है और 25,000 

िकमी स ेअिधक रलेवे ůैक िबछाए गए । भारत रलेवे के 100 ÿितशत िवīतुीकरण के करीब है । 39 से 

ºयादा łटŌ पर वंदे भारत ůेन¤ चल रही ह§ और ÿमखु बंदरगाहŌ कì कागō ह§डिलंग ±मता दोगनुी हो गई  

है । हवाई अड्डŌ कì सं́ या 74 से बढ़कर 149 हो गई है । उड़ान योजना के तहत लोगŌ ने हवाई िटकटŌ 

पर लगभग 3,000 करोड़ Łपये कì बचत कì है तथा āॉडब§ड यूजसª 14 गुना बढ़ गए ह§ । 
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राÕůपित महोदय ने यह भी िजø िकया है िक भारत ने आिदÂय िमशन लॉÆच िकया और 

सैटेलाइट धरती से 15 लाख िकमी दूर पहòंचा । भारत चþंमा के दि±णी ňवु पर अपना झंडा फहराने 

वाला पहला देश बन गया है तथा अतंåर± ±ेý को Öटाटª -अप के िलए खोल िदया गया है । 

यह हमार ेिलए ÿसÆनता कì बात है िक सरकार ने र±ा ±ेý म¤ िनजी ±ेý कì भागीदारी सिुनिĲत 

कì है और पहली बार भारत के र±ा बलŌ के िलए चीफ ऑफ िडफ¤ स Öटाफ कì िनयिुĉ कì गई है तथा 

वन र§क वन प¤शन स ेपूवª सैिनकŌ को करीब एक लाख करोड़ Łपये िमले ह§ और वाइā¤ट िवलेज ÿोúाम के 

तहत भारत कì सीमा पर आधिुनक बुिनयादी ढांचे का िनमाªण िकया जा रहा है  । इन सभी का उÐलेख 

भी राÕůपित जी ने अपने अिभभाषण म¤ िकया है  । 

यह भी हमार े िलए गौरव कì बात है िक सरकार ने G20 म¤ अĀìकì संघ कì Öथायी सदÖयता 

सिुनिĲत करने के ÿयास िकए ह§ और िशखर सÌमेलन म¤ भारत-मÅय पूवª-यूरोप कॉåरडोर के िवकास कì 

घोषणा कì गई है  । इसका भी उÐलेख राÕůपित जी ने अपने अिभभाषण म¤ िकया है । 

राÕůपित महोदय ने अपने अिभभाषण म¤ ऊजाª के बार ेम¤ बताया है िक िवगत 10 वषŎ म¤ गैर-

जीवाÔम ईधंन आधाåरत ऊजाª ±मता 81 गीगावाट से बढ़कर 188 गीगावाट हो गई है तथा भारत न े

2030 तक गैर-जीवाÔम ईधंन से 50 ÿितशत Öथािपत ±मता हािसल करने का लàय रखा है और सौर 

±मता 26 गनुा बढ़ गई है, जबिक पवन ±मता दोगनुी हो गई है । 10 नई परमाण ुऊजाª योजनाओ ंको 

मंजूरी दी गई है एव ंनई सौर छत Öथापना योजना के तहत एक करोड़ पåरवारŌ को सहायता ÿदान कì 

जाएगी तथा वन नेशन, वन पावर िúड से देश म¤ पावर ůांसिमशन म¤ सुधार हòआ है और एलईडी बÐब 

योजना से िबजली िबल पर 20,000 करोड़ Łपये कì बचत हòई है और उººवला के तहत 10 करोड़ गैस 

कने³शन िदए गए ह§ । इस योजना पर 2.5 लाख करोड़ Łपये खचª िकये गये ह§ एवं देश म¤ 10,000 िकमी 

गैस पाइपलाइन िबछाई गई है । वन नेशन, वन गैस िúड गैस आधाåरत अथªÓयवÖथा को बढ़ावा दे रहा है 

तथा 2014-15 म¤ लगभग दो हजार इलेि³ůक वाहन (ईवी) बेचे गए । इसकì तलुना म¤, िदसबंर 2023 

तक 2023-24 म¤ 12 लाख ईवी बेची गई ह§ । यह माननीय ÿधानमंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी कì िवगत दस 

वषŎ कì उपलिÊध को दशाªता है, जो ÿशंसनीय है  । 
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राÕůपित महोदय ने देश कì अथªÓयवÖथा और िव° के सबंंध म¤ अपने अिभभाषण म¤ उÐलेख 

िकया है िक भारत गभंीर विैĵक सकंट के बीच सबसे तेजी से बढ़ती ÿमुख अथªÓयवÖथा के łप म¤ उभरा 

है, और लगातार दो ितमािहयŌ म¤ 7.5 ÿितशत से अिधक कì िवकास दर बनाए रखी है तथा वषª 2014 

से पहले के 10 वषŎ म¤ मþुाÖफìित 8 ÿितशत से अिधक थी, वह िपछले दशक म¤ 5 ÿितशत पर आ गई 

है और साथ ही िपछले एक दशक म¤ लगभग 25 करोड़ लोगŌ को गरीबी से बाहर िनकाला गया है तथा 

िपछले 10 वषŎ म¤ भारत का िनयाªत 450 िबिलयन अमेåरकì डॉलर से बढ़कर 775 िबिलयन अमेåरकì 

डॉलर हो गया है । िवदेशी मþुा भंडार वतªमान म¤ 600 अरब अमेåरकì डॉलर से अिधक है । यह Öवागत 

योµय है  । 

म§ पनुः महामिहम राÕůपित महोदय जी के अिभभाषण का हािदªक अिभनंदन और पूरजोर समथªन 

करता हóं  । 

       धÆयवाद  । 
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डॉ. भारतीबेन डी. Ôयाल (भावनगर): म§ मिहला महामिहम राÕůपित जी के "इस अमृत महोÂसव" म¤ 

िदए गए अिभभाषण से गौरवािÆवत हó ँ। 

िपछले दस वषŎ म¤ देश बदला है, इस बदलते हòए भारत के पåरŀÔय को पूरा िवĵ देख रहा है । 

जी-20 जैसे सफलतम कायªøम को पूर ेिवĵ ने देखा है  । शतािÊदयŌ से धािमªक आÖथा रखने वालो के 

सपने पूरे हòए है । इस सरकार ने मिहलाओ को सÌमान देते हòए "नारी शिĉ वदंन अिधिनयम" पास िकया 

है । सिदयŌ से पीिड़त मिुÖलम मिहलाओ ं म¤ तलाक को लेकर भय बना रहता था, अपने अंधकारमय 

भिवÕय को देखकर मिुÖलम मिहलाओ ंने पीड़ाए झेली है, म§ धÆयवाद देती हó ँमानूनीय ÿधानमंýी जी को 

िजÆहŌने तीन तलाक जैस ेकाले कानून को समाĮ कर हमारी मुिÖलम बहनŌ को इस भय से मुिĉ िदलाई 

है । मिहलाओ ंको सÌमान देकर देश म¤ करोड़ो इºजतघर बनाए ंगए । मिहलाओ ंको पीने का पानी दूर से 

लाना पड़ता था हमारी सरकार ने हर घर नल-जल योजना से पानी पहòचँाने का कायª िकया है । देश के 

इितहास म¤ काला अÅयाय के नाम से जाने वाली धारा 370 को हटाकर हमारी सरकार ने देश को 

एकसूý म¤ बाधनें का काम िकया है, आज जÌमू कÔमीर बदल रहा है, करोड़ो अरबो कì योजनाए ंवहé चल 

रही है । हमारी सरकार के कायªकाल म¤ देश म¤ 25 करोड़ देशवासी गरीबी से बाहर िनकले है । 34 लाख 

करोड़ łपये डीबीटी से ůासंफर िकए जा चकेु है  । 

आज हम जमीन से लेकर आसमान तक देश को आगे बढ़ता देख रहे है, जहा ँजमीन पर 2 करोड़ 

से भी ºयादा पड़े लगे है वही आसमान म¤ भी हमने सफलता को चूमा है । पूरे िवĵ म¤ यह हमारे िलए गौरव 

कì बात है िक भारत चÆþमा ňवु पर झÁडा फहराने वाला पहला देश बन गया है, हमारी वै²ािनक ÿगित 

िदन-ÿितिदन बढ़ रही है । माननीय ÿधानमंýी जी ने िडिजटल इिÁडया को बढ़ावा िदया आज उसके 

सखुद पåरणाम सामने आ रहे है, यूपीआई से 1200 करोड़ औसतन महीने म¤ ůाजे³शन हो हो रही है, 

18 लाख करोड़ यूपीआई से ůाज¤³शन होकर दिुनया के दूसर ेनÌबर पर आज भारत पहòचँ गया है  । 
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म§ यशÖवी ÿधानमýंी जी को िवĵ म¤ भारत को अúणी दशेो कì ®ेणी म¤ लाने तथा सरकार के 

सफलतम 10 वषª पूर े होने पर बधाई देते हòए महामिहम राÕůपित जी के अिभभाषण का समथªन        

करती हó ँ । 
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DR. UMESH G. JADAV (GULBARGA): I express today with a heart filled with 

gratitude as we gather here in the hallowed halls of Parliament, under the 

distinguished presence of our esteemed leader, Shri Narendra Modi ji, my support 

to the Motion of Thanks to Shrimati Droupadi Murmu, the hon. President of India. 

 In the journey towards Ek Bharat Shreshtha Bharat and Viksit Bharat, we are 

blessed to witness India's remarkable rise as one of the top five economies in the 

world. The record-breaking GST collections since 2017 stand as a testament to the 

economic prowess our country has achieved. The transformative vision of Digital 

India has not only simplified lives but also revolutionized businesses across the 

nation, with an astounding 1200 Crore Digital Transactions through UPI in a single 

month. 

Our commitment to development has reached the farthest corners of our 

land. The remotest villages have seen the dawn of progress with the construction of 

3.75 Lakh KM of new roads, connecting many of them to the mainstream for the 

first time. The expansion of the National Highway routes from 90,000 to 1,46,000 

kilometers and the doubling of airports from 74 to 149 exemplify the Government's 

dedication to infrastructural growth. 

The empowerment of women through schemes like Lakhpati Didi and NAMO 

Drone Didi, with over 10,00,00,000 women associated with self-help groups, 

showcases our commitment to inclusive and sustainable development. The 

Government's support with bank loans totaling Rs 8 lakh crore and financial 
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assistance of Rs 40,000 crore to these groups has played a pivotal role in fostering 

economic independence. 

In the healthcare sector, the establishment of 16 new AIIMS and 315 medical 

colleges since 2014 reflects our commitment to providing accessible and quality 

healthcare across the nation. 

However, as we celebrate these achievements, it is crucial to address the 

needs of the people of my constituency. I take this opportunity to bring forward 

some pressing demands from my parliamentary constituency. 

The establishment of the PM-MITRA Mega Textile Park in Kalaburagi holds 

the promise of creating over 1,00,000 direct employment opportunities. I urge the 

concerned to intervene and expedite the policy framework for its establishment. 

The long-pending approval for the second ring road in Kalaburagi and the 

inclusion of Koli Kabbaliga and Kurba communities in the ST list demand your 

urgent attention. Additionally, the development of the Kalaburagi Railway Division, 

announced in 2014, requires acceleration, along with the extension of Sholapur-

Mumbai Vande Bharat to Kalaburagi and the restart of the Kalaburagi-Hyderabad 

Intercity Express. A new train between Kalaburagi and Bangalore is the need of the 

hour. 

I extend my deepest gratitude to the hon. President for announcing the 

Welfare and Development Board for Banjara, Nomadic, and Semi-Nomadic 

Communities. I humbly request the expedited establishment of this board, urging 

the inclusion of the term "Banjara" for the benefit of over 8 to 10 Crore Banjara 

people in our country. 
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In conclusion, I express my heartfelt appreciation for the transformative 

leadership of Shri Narendra Modi ji and the Government's unwavering commitment 

to the holistic development of our great nation. 

Jai Hind! 
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 ®ी सुरशे कÔयप (िशमला): महामिहम राÕůपित जी Ĭारा जो अिभभाषण ÿÖतुत िकया गया म§ उस पर  

अपने िवचार Óयĉ करता हóं । िपछले 10 वषŎ म¤ ऐितहािसक कायª इस देश म¤ हòए धारा 370 स ेलेकर 

नारी शिĉ बंधन अिधिनयम, CAA से लेकर तीन तलाक और राम मंिदर कì ÿाण ÿितķा ने इस देश के 

िलए नये इितहास कì रचना कì है । राम मिंदर कì ÿाण ÿितķा का कायª हमार ेसमय म¤ हमार ेजीवन कì 

महान घटना है िजसको आने वाली पीिढ़यŌ को बता पाना हमार ेजीवन का उ°म ±ण है| आजादी के 65 

वषŎ म¤ जो नहé हो सका वह िपछले 10 वषŎ म¤ हमारी सरकार ने करके िदखाया । 2014 म¤ जो 

अथªÓयवÖथा 11व¤ Öथान पर थी आज 5 व¤ Öथान पर पहòंच गई । आज बावजूद इसके कì कोिवड के 

दौरान पूरी दिुनया कì इकोनॉमी म¤ डाउनफॉल आया परतं ुहमार ेजीडीपी लगातार बढ़ती रही । आज 

हमारी अथªÓयवÖथा सबस ेतेज गित स ेआगे बढ़ रही है । हमारी अथªÓयवÖथा कì úोथ रेट 7% स ेºयादा 

है जो दुिनया म¤ सबसे बेहतर है महंगाई दिुनया के सबसे कम है| इस देश म¤ िजस ÿकार के िवकास कायª 

हòए िपछले 10 वषŎ म¤ इस देश का न³शा बदल िदया । हर  घर नल से जल कì बात हो या घर सौभाµय 

योजना म¤ िबजली पहòंचाने का कायª कì बात कर¤| हर घर शौचालय बनाकर 11.72 करोड़ बहनŌ को 

शौचालय बनाकर उनकì इºजत का Åयान रखा, साथ ही 10 करोड़ उºजवला कने³शन देकर माता 

बहनŌ के ÖवाÖÃय Åयान रखा गया । 10 करोड लोगŌ को 5 लाख तक मुĉ इलाज कì सिुवधा देकर 60 

करोड़ से ºयादा लोगŌ को लाभ देने का कायª हòआ । 4 करोड़ ÿधानमंýी आवास योजना के घर बनाए  

गए । 10 करोड़ िकसान आज िकसान सÌमान िनिध का लाभ उठा रहे ह§ । आज दिुनया का मागªदशªन 

करके हमार ेÿधानमंýी जी ने जहां इस दिुनया के कोिवड-19 जैसी महामारी से बचाया वहंी 80 करोड 

लोगŌ को माचª 2020 से  िदसंबर 2028 तक 5 िकलो अनाज व एक दाल देकर अÆनदाता के łप म¤ 

गरीबŌ कì सेवा करने का कायª िकया है । आज दिुनया म¤ सवª®ेķ नेता के łप म¤ माननीय मोदी जी पूरी 

दिुनया म¤ अलग पहचान के साथ खड़े ह§ । जी-20 कì बात हो या चþंयान-3 कì या सूयªयान कì सफलता 

हो पूरी दिुनया हमार ेदेश का लोहा मानने लगी है । आिथªक łप से समृिĦ के साथ-साथ सामåरक łप से 
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सþण होना आज एक सशĉ नेतÂृव के कारण सभंव हòआ । िजस ÿकार हर ±ेý म¤ आज देश आगे बढ़ा 

वह चाहे ÖवाÖÃय ±ेý, नए नेशनल हाईवे कì बात हो, एयरपोट्ªस कì बात हो,  रेलवे कì बात हो, या 

िश±ा ±ेý म¤ एनइपी को लाकर इस देश म¤ यवुाओ ंको Öवावलबंी बनाने कì ŀिĶ  से जो पग उठाए गए है 

वह सराहनीय है कुल िमलाकर िजस ÿकार से आज हमारा देश आगे बढ़ रहा है और 2047 तक इस देश 

को िवकिसत राÕů बनाने का जो सपना है वह िनिĲत łप से पूणª होगा और हमारा देश एक िवकिसत 

राÕů बन कर रहेगा । अतं म¤ अपनी बात को समाĮ करने से पहले म§ महामिहम राÕůपित जी के 

अिभभाषण का समथªन करता हóं । 

धÆयवाद । 
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®ीमती रजंीता कोली (भरतपुर): म§ महामिहम राÕůपित जी Ĭारा िदये गये अिभभाषण पर धÆयवाद 

ÿÖताव का समथªन करती हó ँ। 

माननीय महामिहम राÕůपित जी ने अपने अिभभाषण म¤ अपनी सरकार का 10 साल का लेखा 

जोखा पशे िकया है जो काफì उÂसाह जनक है । हमारी सरकार ने माननीय ÿधानमंýी जी के नेतृÂव म¤ 

िपछले 10 वषŎ म¤ ÿÂयेक ±ेý म¤ अभूतपूवª उÆनित कì है, िजसका वणªन करना म§ अपना दाियÂव 

समझती हó ँ। 

सबसे पहल े म§ िवदेश नीित के बार े म¤ िजक कłगी । आज केवल दो देशŌ को छोड करके, 

पािकÖतान व चीन । हमार ेसंबंध िवĵ म¤ हर देश के साथ बहòत अ¸छे है । हमारी िवदेश नीित Öवतंý है । 

आज िवĵ दो भागŌ म¤ बटा हòआ है । लेिकन हम िकसी भी गटु का िहÖसा नहé है । हमार ेसबंंध दोनŌ गुटंŌ 

से गहरे है । सोिवयत łस पर अमेåरका Ĭारा ÿितबंध लगाने के बावजूद, हमारे łस से संबंधे म¤ कोई 

कमी नहé आई है । बिÐक ÿितबंधŌ के पहले स ेभी हमारा Óयापार दोनŌ देशŌ के बीच बढ़ा है । आज हम 

अपनी आवÔयकता का एक ितहाई क¸चा तेल łस से आयात कर रहे है, इसस ेहमने अमेåरकì गटु को 

भी नाराज नहé िकया है, बिÐक हमार े संबंध अमेåरका से भी पहले से अिधक मधरु हòये है । हमने 

अमेåरका से अÆतåर± ±ेý से लकेर र±ा ±ेý और दसूरे ±ेýŌ म¤ अनबुंध िकये है । आज हर अÆतराÕůीय 

समÖया म¤ भारत स ेपरामशª के िबना उसका समाधान नहé होता है । इसी से आप समझ सकते है िक 

भारत न ेअपनी िवदेश नीित म¤ िकतनी ऊचé छलांग लगाई है । इस सबका ®ेय हमारे यशÖवी ÿधानमंýी 

®ी मोदी जी को जाता है ।  

अब म§ अपनी आंतåरक नीित पर सबसे पहले बात करना चाहती हó ँ। अपनी आंतåरक तकनीक 

पर हमने चÆþायन को चादँ के उस ±ेý म¤ भेजने म¤ सफलता ÿाĮ कì है, जहां आज तक कोई भी देश 

नहé पहòचँ सका है । वहां से हम¤ डाटा ÿाĮ हòआ है । साथ ही हमने सूयª का अÅययन करने के िलए अपने 

सेटेलाइट को सूयª और पÃृवी के बीच ऐसे Öथान पर Öथािपत कर िदया है जहां से लगातार सूयª पर होने 
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वाली घटनाए ंकैद हो सके । अतंåर± तकनीक म¤ भारत िवĵ म¤ चौथे Öथान पर आ गया है । वह िदन दूर 

नहé जहां हम मानव को चÆþमा कì सतह पर उतारेग¤ । 

र±ा ±ेý म¤ हमारी सरकार का जोर मेड इन इंिडया पर है । र±ा ±ेý से सबंंिधत ºयादा से ºयादा 

उपकरण हम अपने ही देश म¤ बना रहे है । हमारी िनभªरता िवदेशŌ पर कम से कम होती जा रही है । अभी 

हम काफì कुछ र±ा उपकरण िनयाªत कर रहे है । उदाहरण के तौर पर हमने जो तेजस िवमान िवकिसत 

िकया है उसकì अनेक देशŌ म¤ मांग है इसी तरह स ेāÌहोस िमसाइल कì भी मांग है । इससे िसĦ होता है 

िक हम र±ा ±ेý म¤ काफì आगे बढ रहे है जो एक सखुद समाचार है । 

ऊजाª ±ेý म¤ भी गैर पारÌपåरक ±ेýŌ पर Åयान दे रहे है जैसे िक सौर ऊजाª, िवडं पावर इÂयािद  । 

हमने बड़े-बड़े सोर ऊजाª  पाकª  Öथािपत िकये है और आगे करने जा रहे है । हमारा पूरा Åयान ³लीन 

ऊजाª कì तरफ है और इसम¤ हम पूरी तरह स ेसफल हो रहे है । यहा ंभी हम अपने लàय को समय से 

पहले ही पूरा कर रहे है । 

हमारी सरकार मूल ढाचे पर िवशेष Åयान दे रही है । आज िवĵÖतरीय सड़को का िनमाªण हो रहा 

है । हम ऐसी सड़क¤  तैयार कर रहे है िक जłरत पड़ने पर उन पर हम अपने लड़ाकू िवमान उतार सके । 

हमने सीमावतê ±ेýŌ म¤ भी बेहतरीन सड़कŌ का जाल िवछा िदया है । जो आज तक नहé हो पाया था । 

हमारी सरकार रेलवे कायªकÐप पर भी िवशेष Åयान दे रहé है । जगह-जगह लाईनŌ का चौड़ीकरण 

व िवīतुीकरण हो रहा है । 1300 रेलवे ÖटेशनŌ का कायªकÐप िकया जा रहा है । नई-नई रलेगािड़यŌ का 

िनमाªण अपने देश म¤ ही हो रहा है । मालगािड़यŌ कì गित पर भी िवशेष Åयान िदया जा रहा है िजससे िक 

सामान एक Öथान से दूसरे Öथान पर शीŅाितशीŅ पहòचँ जाये । गािडयŌ को दघुªटना स ेबचाने के िलए 

नए-नए तरीके खोजे जा रहे है । मुझे आशा है िक बहòत ही जÐदी हमारा रेलवे नेटवकª  िवĵÖतरीय हो 

जायेगा । 

सैकड़Ō सालŌ के इÆतजार के बाद 22 जनवरी, 2024 को रामलला अपने भÓय मिÆदर म¤ 

िवराजमान हòए है । इसने सार े िहÆदू समाज को एक सूý म¤ बांध िदया है । देश के हर कोने म¤ खशुी का 

माहौल है लोग दीवाली मना रहे है । जब इस मिÆदर का िनमाªण हो रहा था उस समय हमार ेिवप± के 
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िमý यह कह रहे थे िक इससे हम खाड़ी देशŌ को नाराज कर देग¤, लेिकन हòआ इसका उÐटा । न केवल 

भारत म¤ इस भÓय मिÆदर का िनमाªण हòआ है बिÐक आबूधाबी म¤ भी एक भÓय और िवशाल मिÆदर बनने 

जा रहा है । िजसका उĤाटन हमार ेÿधानमंýी जी इसी महीने कर¤ग¤ । 

हमारी सरकार 80 करोड़ से भी ºयादा गरीब नागåरकŌ को मुÉत राशन ÿदान कर रही है िजससे 

िक देश म¤ कोई भी Óयिĉ भूखा न रहे । सरकार ने इन ÓयिĉयŌ के िलए इतनी सिुवधा दे दी है िक वह देश 

म¤ िकसी भी जगह से राशन ÿाĮ कर सकते है । अब सरकार ने यह सिुवधा 2028 तक बढ़ा दी है । 

हमारी सरकार गरीब लोगŌ के िलए प³के मकान बनाकर दे रही है । करोड़Ō लोगŌ को प³के 

मकान, शुĦ पयेजल, मुÉत गैस िसल¤डर, शौचालय आिद ÿदान िकये जा रहे है िजससे िक उनका जीवन 

Öतर सखुमय हो सके । सरकार के इन ÿयासŌ से (एक åरपोटª  के अनसुार) करीब 25 करोड़ लोग गरीबी 

रेखा से ऊपर आ गये है यह हमारी सरकार कì बड़ी उपलिÊध है । इसिलए कहा गया है िक न टपकती 

छत, न आंगन क¸चा, सपने नहé हकìकत गुनते है । तभी तो सब मोदी को चुनते है । 

इन शÊदŌ के साथ आपका आभार Óयĉ करते हòये अपनी वाणी को िवराम देती हó ँ। 

जय िहÆद, जय भारत । 

  



05.02.2024                  1018 

®ी िनहाल चÆद चौहान (गंगानगर): म§ माननीया राÕůपित जी के अिभभाषण पर उÆह¤ धÆयवाद देता हó ँ

और उनका आभार ÿकट करता हóं । 

 ससंद के बजट सý कì शŁुआत म¤ माननीय राÕůपित महोदय Ĭारा अिभभाषण एक परुानी और 

महतवपूणª संसदीय परÌपरा रही है, िजसके माÅयम से क¤ þ सरकार Ĭारा िकये जा रहे िवकास कायŎ का 

लेखा-जोखा और क¤ þ सरकार का आगामी िवजन दशे और जनता के सम± रखा जाता है । 

एक समय था जब हमार ेदेश कì िगनती िपछड़े दशेŌ म¤ कì जाती थी, लेिकन आज माननीय 

ÿधानमंýी ®ी नर¤þ मोदी जी के कुशल नेतÂृव और दूरदशê सोच के बल पर भारत दिुनया म¤ सबस ेतेजी 

से बढ़ती हòई अथªÓयवÖथा बन रहा है । दिुनया म¤ सÖुती के बावजूद हमारी मौजूदा िवकास दर 7.5 

ÿितशत के आसपास बरकरार है और आगे भी इसी रÜतार से बढ़ने कì उÌमीद है । आज भारत दिुनया 

कì 5वé सबस ेबड़ी अथªÓयवÖथा बन गया है । 

आदरणीय राÕůपित जी ने अपने अिभभाषण म¤ भारत सरकार Ĭारा गत िदनŌ म¤ िकए गए ÿयासŌ 

एवं 2047 के भारत के िवजन के सदंभª म¤ िवÖतार से बात कही है । 

भारत आज िवĵ म¤ बहòत बड़े उÂपादन हब के łप म¤ उभर रहा है । आज दिुनया कì बड़ी- बड़ी 

कंपिनयां भारत म¤ अपनी उīोग लगा रही है, आज भारत र±ा ±ेý म¤ भी अभूतपूवª िनमाªण कर रहा है । 

आज देश म¤ र±ा, कृिष, खाīान जैस े±ेýŌ म¤ आÂमिनभªरता कì ओर तेजी से अúसर हो रहा है । आज 

भारत का र±ा िनयाªत पहले के मुकाबले 6 गनुा बढ़ चकुा है । 

आज भारत आÂमिनभªर भारत के तहत सेमीकंड³टर िचप से लेकर हवाई जहाज तक का िनमाªण 

कर रहा है और ऐसे ही ÿयासŌ के बल पर भारत म¤ बने सामान का िनयाªत लगातार बढ़ रहा है । आज 

हमारी सेनाए ंआधिुनक यगु कì तकनीकŌ से ससुिºजत हो रही है । देश के युवाओ ंको सेना के माÅयम स े

राÕů सेवा का अवसर ÿदान िकया जा रहा है । 
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आज भारत म¤ 1 लाख से ºयादा रिजÖटर Öटाटªअपस् है । आज भारत दिुनया म¤ सबसे ºयादा 

िडिजटल ůांजै³शन करने वाला देश है । देश के 11 करोड़ छोटे िकसान हमारी सरकार कì ÿाथिमकता 

म¤ है, िजनको पहले नजरदंाज िकया जाता रहा है । हमारी सरकार Ĭारा इन छोटे िकसानŌ को ÿधानमंýी 

िकसान सÌमान िनिध के Ĭारा लगभग सवा 2 लाख 80 करोड़ łपए से अिधक कì मदद कì गई ह,ै 

िजसम¤ से लगभग 80 हजार करोड़ łपए कì मदद मिहला िकसानŌ को पहòंचाई गई है । 

ऐितहािसक जी-20 सÌमेलन के सफल आयोजन ने भारत को पूर े िवĵ म¤ एक सशĉ राÕů के 

łप म¤ पहचान िदलाई । हमारी सरकार के Ĭारा िपछले 10 वषŎ के दौरान गावँŌ म¤ पौने 4 लाख 

िकलोमीटर नई सड़कŌ का िनमाªण िकया गया, राÕůीय राजमागŎ कì लÌबाई 90 हजार िकलोमीटर से 

बढ़कर 1 लाख 46 हजार िकलोमीटर हो गयी है । 

देश म¤ एयरपोट्ªस कì सं´या 74 थी, जो अब दोगनुी होकर 149 हो गयी है और तेजी से नए 

एअरपोटªस का िनमाªण कायª चल रहा है । देश कì लगभग 2 लाख úाम पंचायतŌ को ऑिÈटकल फाइबर 

केबल से जोड़ा जा चकुा है । अमृत भारत योजना के अतंगªत 1300 से ºयादा रलेवे ÖटेशनŌ का 

कायाकÐप हो रहा है । 25 हजार िकलोमीटर से ºयादा रलेवे ůैक िबछाए गए, भारत जÐद ही शत 

ÿितशत रेलवे िवīतुीकरण के लàय को ÿाĮ करने वाला है । 39 से ºयादा łट पर अÂयाधिुनक 

तकनीक और सिुवधाओ ंवाली वÆदे भारत ůेन चल रही है । 

जल जीवन िमशन के अतंगªत 4 लाख करोड़ łपए कì रािश स ेलगभग 11 करोड़ पåरवारŌ को 

पाइपलाइन से जल कì सिुवधा उपलÊध करवाई गई । úामीण ±ेý म¤ रहने वाले 4 करोड़ से अिधक गरीब 

पåरवारŌ को प³का घर ÿदान िकया गया है । 10 करोड़ मिहलाओ ंको उººवला गैस कने³शन ÿदान 

िकये गए । कोरोना काल के दौरान 80 करोड़ देशवािसयŌ को मÉुत राशन िवतåरत िकया गया और इसे 

05 वषŎ के िलए बढाया भी गया, िजस पर 11 लाख करोड़ łपए के खचª का अनमुान है । िकसानŌ को 

सÖती खाद, कृिष िनयाªत नीित, कृिष िनयाªत 4 लाख करोड़ łपए से अिधक, िकसानŌ को आसान लोन, 

ÿधानमंýी फसल बीमा योजना के अतंगªत 1 लाख 50 हजार करोड़ łपए स ेºयादा का ³लेम िदया    

गया । वषª 2014 तक देश म¤ 7 एÌस और 390 से भी कम मेिडकल कॉलेज थे, लेिकन िपछले 10 वषŎ म¤ 
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16 एÌस और 315 मेिडकल कॉलेज Öथािपत िकये गए, साथ ही 157 निस«ग कॉलेज Öथािपत िकये जा      

रहे है । 

िपछले लगभग 10 वषŎ स ेºयादा के शासन काल म¤ हमारी क¤ þ सरकार ने देश को एक- Öथायी 

और ĂĶाचार मुĉ सरकार दी है, िजसका मु´य उĥेÔय गरीब, िकसान, वंिचत और शोिषतŌ के कÐयाण 

कì िदशा म¤ तेजी से काम करते हòए "एक भारत, ®ेķ भारत" का िनमाªण करना है । माननीय ÿधानमंýी 

®ी नर¤þ मोदी जी के कुशल मागªदशªन म¤ हमारी सरकार सबका साथ, सबका िवकास और सबका िवĵास 

के Åयेय पर आगे बढ़ रही है । 

म§, एक बार पनुः माननीय राÕůपित जी को उनके अिभभाषण हेतु धÆयवाद देता हó ँ। 

 जय िहÆद, जय भारत । 
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 ®ी पशुपित नाथ िसंह (धनबाद): सबस ेपहले म§ महामिहम राÕůपित महोदया के ÿित आभार Óयĉ 

करता हó ँ िक उÆहŌने 31/01/2024 को ससंद के दोनŌ सदनŌ के माननीय सदÖयŌ के सम± अपना 

अिभभाषण िदया । 

यू ँतो राÕůपित का अिभभाषण हमारी एक परपंरा है परÆतु इस वषª का अिभभाषण कई मायनŌ म¤ 

हमार ेिलए बेहद खास और ऐितहािसक रहा है । आजादी के अमृत काल कì शŁुआत म¤ बना इस भÓय 

भवन म¤ महामिहम राÕůपित महोदया का यह पहला सÌबोधन था साथ ही यह वषª एक तरफ जहा ँ

आज़ादी के अमृत महोÂसव सफलतापूवªक सपंÆन हòआ वही हमार ेसिंवधान लागू होने का भी 75वां वषª  

है । 

आज़ादी के अमृतकाल "मेरी माटी, मेरा दशे" अिभयान के तहत म¤ देश के कोने कोने से िमĘी 

एकिýत कर अमृत कलश म¤ िदÐली लाया गया जहा ँउससे अमतृ वािटका का िनमाªण िकया जा रहा है, 

यह बहòत ही गौरव का िवषय है । इस अमृत कालखंड म¤ माननीय ÿधानमंýी ®ी नर¤þ मोदी जी के कुशल 

नेतÂृव म¤ सरकार ने अनेकŌ गौरवशाली कायª िकये ह§ । अÅय± महोदय, म§ झारखÁड कì भूिम से आता हó ँ

िजसे भगवान िबरसा मुंडा का पावन भूिम भी कहा जाता है । दभुाª µय कì बात यह है िक िजस सÌमान के 

भगवान् िबरसा मुंडा हकदार थे िपछली सरकारŌ म¤ उस सÌमान से उपेि±त रहे परÆत ुमोदी जी ने इस 

अमृत काल म¤ उनके जयंती को "जनजातीय गौरव िदवस"के łप म¤ घोिषत कर ना केवल भगवान ्िबरसा 

मुंडा को सÌमान िदया बिÐक समÖत झारखÁड वािसयŌ को सÌमान िदया है उसके िलए म§ माननीय 

ÿधानमंýी जी और सरकार को आभार Óयĉ करता हó ँ । महामिहम ने अपने अिभभाषण म¤ यह िजø 

िकया िक कैसे बीते वषª भारत ने िवĵ कì पटल पर एक अपना अिमट छाप छोड़ने का कायª िकया है । हम 

चÆþमा के दि±णी ňवु पर अपना ितरगंा लहराने म¤ कामयाब रहे, जब सपूंणª िवĵ गंभीर सकंटŌ म¤ िघरा 

रहा तब भी माननीय ÿधानमंýी जी के नेतृÂव भारत 'िवकिसत भारत' कì ओर कदम बढ़ा रहा था और 

लगातार 2 ³वाटªर म¤ भारत कì िवकास दर 7.5 ÿितशत से ऊपर रही । 

                                                             
 Speech was laid on the Table. 
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हमार ेदेश कì इस कामयाबी को आज देखकर पूवª राÕůपित डॉ अÊदुल कलाम साहब कì एक 

बात याद आ गयी िक 

"मंिजल उसी को िमलती िजसके सपनŌ म¤ जान होती है, 

पखंŌ से कुछ नहé होता हौसलŌ से उड़ान होती है " 

माननीय ÿधानमýंी मोदी जी के नेतÂृव वाली हमारी सरकार ने यह सािबत कर िदया िक गांधी जी 

के सपनŌ का िवकिसत भारत हमारी सरकार हौसलŌ से पूरा करगेी चाहे िजतनी बाधाए ंआये हम लड़ने 

को और सघंषª करने को तैयार ह§ । आज भारत का परचम समÖत घरा पर लहरा रही है । ऐितहािसक G-

20 का सफलतापूवªक नेतÂृव कर भारत ने यह सािबत कर िदया िक यह नया भारत है जो िवĵगŁु बन 

कर िफर एक बार दिुनयाभर का नेतÂृव करने म¤ स±म है । हमारी सरकार ने खेल और िखलािड़यŌ को 

बढ़ावा भी िजसके पåरणाम ÖवŁप पहली बार भारत ने एिशयाई 100 से अिधक पदक जीते साथ ही पैरा 

एिशयाई खेलŌ म¤ अिधक पदक िजतने का कायª िकया है । महामिहम राÕůपित महोदया ने अपने वĉÓय म¤ 

यवुाओ ंको िमशन मोड म¤ सरकारी नौकरी देने का िजø िकया, िनिĲत łप से हमारी सरकार आने के 

बाद दशे के िविभÆन ÖथानŌ म¤ "रोजगार मेला" का आयोजन कर यवुाओ ंको सरकारी नौकरी िमिसयŌ 

मोड म¤ िदया जा रहा है । मुझे भी मेर ेसंसदीय ±ेý धनबाद म¤ 3 बार रोजगार मेले म¤ शािमल होकर 

यवुाओ ंके िबच िनयुिĉ पý बाटने का सौभाµय िमला । 

माननीय ÿधानमंýी जी ने देश कì आधी आबादी को भी सशĉ करने का कायª िकया है । देश 

चलाने म¤ उनकì भूिमका को कैसे बढ़ाया जाए इसके िलए "नारी शिĉ वंदन अिधिनयम" पाåरत िकया है 

िजसकì महामिहम ने सराहना भी कì है । अÅय± महोदय, हम देश को अपनी मां मानते ह§, और माननीय 

ÿधानमंýी जी ने इस अिधिनयम से हर मा ँको सÌमान देने का कायª िकया है । और कहा जाता है 

"नारी ही शिĉ है नर कì, 

नारी ही है शोभा घर कì, 

जो उसे उिचत सÌमान िमले, 

तो ही घर म¤ खिुशयŌ के फूल िखले" 
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महामिहम राÕůपित जी अपने वĉÓय म¤ कहा िक कोई भी राÕů, तेज गित से तभी आगे बढ़ 

सकता है जब वह परुाणी चनुौितयŌ को पराÖत करके अपनी ºयादा से ºयादा ऊजाª भिवÕय के िनमाªण म¤ 

लगाए । हमारे ÿधानमंýी जी ने अपने 10 वषŎ के कायªकाल को जनता के िलए एक Öविणªम काल बनाने 

के िलए िदन- रात एक कर िदया । हम¤ याद है जब हम अपने ही दशे म¤ अपने आराÅय ÿभ ु®ी राम के 

मंिदर िनमाªण हेत ुकैस ेसंघषª िकया था, आज भÓय राम मंिदर बनकर तैयार है भĉ ÿभ ुके दशªन कर रहे 

ह§ । सिदयŌ से जो संघषª हमारे कई पीिढ़यŌ ने िकया उसका जब पåरणाम आया तो पूरा देश िदवाली 

मनाया । वषŎ से एक चनुौती थी िक अगर कÔमीर से धारा-370 हटा तो ना जाने ³या होगा आज वह 

इितहास हो चकुा है और माननीय ÿधानमंýी जी कÔमीर के लोगŌ का जीवन बदल रहे ह§ । आतकंवाद से 

पीिड़त कÔमीर के भोले भाले लोगŌ को सरकार ने मु´या धारा से जोड़कर िवकिसत करनी का कायª 

िकया है । कहा जाता है 

"वीर पŁुष को कहा ँभला, िकसी चीज़ का डर है. 

उसके िलए तो चनुौितया ँही अवसर है" 

इस वा³य को चåरताथª हमार ेÿधानमंýी जी कर रहे ह§ । 

 महामिहम राÕůपित महोदया ने पंिडत गोपबंध ुदास कì अमर पिंĉयŌ का भी िजø िकया िनिĲत 

łप वह "राÕů सवōपåर" कì भावना जागतृ करने वाली आदशª पिंĉया ँह§ । माननीय ÿधानमंýी जी के 

नेतÂृव म¤ हमारी सरकार ने "नेशन फÖटª  और पाटê ने³Öट" के िसÅदांत पर काम िकया है । हमारी 

सरकार ने 'वन र§क, वन प¤शन' को लागू कर पूवª सिैनकŌ को सÌमान देने का कायª िकया है । जहा ँपूवª कì 

सरकार¤ केवल गरीबी हटाओ का चनुावी नारबेाजी िकया करती थी वहé माननीय ÿधानमंýी ®ी नर¤þ 

मोदी जी कì सरकार म¤ "गरीबŌ को गणशे" मानकर उनको ÿाथिमकता देने का कायª िकया है । 

माननीय ÿधानमंýी जी का मानना है िक भारत िवकिसत राÕů कì भÓय ईमारत यवुाशिĉ 

नारीशिĉ, िकसान, और गरीब के 4 मजबूत ÖतंभŌ पर खड़ी होगी और इन ÖतंभŌ को सशĉ बनाने के 

िलए सरकार लगातार कायª कर रही है । करीब 4 करोड़ गरीबŌ को ÿधानमýंी आवास योजना के तहत 

प³का मकान देने का काम िकया, उººवला योजना, गैस पाइपलाइन िबछाना, 80 करोड़ लोगŌ को 
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मुÉत राशन, आयÕुमान काडª जैसे अनेकŌ जनकÐयाणकारी योजनाओ ंसे गरीबŌ को सशĉ बनाने का 

कायª माननीय मोदी जी के नेतÂृव वाली हमारी सरकार कर रही है । 

आज भारत के यवुा गवª से कह सकते ह§  

"we are not job seeker, we are job creator" 

यह सभंव हो पाया है तो केवल माननीय ÿधानमंýी जी के दरूदशê सोच कì वजह स े।  

देश ने कभी यह भी सनुा था िक कैसे देश के ÿधानमंýी बोलते थे िक म§ 1 Łपया देता हó ँलेिकन 

देश कì जनता तक पहòचँते पहòचँते 4 पैसा हो जाता है और देश आज गवाह है िक कैसे एक 56 इंच सीने 

वाला ÿधानमंýी जब 1 Łपया देता है तो वह एक Łपया जनता तक सीधे पहòचँती है । कोई िबचौिलया, 

जनता के हक का पैसा नहé खा सकता है । मोदी जी का कहना था िक "ना खाऊंगा और ना खाने दूंगा", 

इसी िसĦांत पर चलकर आज देश म¤ ĂĶाचार मुĉ शासन का Öथापना हòआ है । आज कोई भी ĂĶाचार 

के आरोप हमारी सरकार पर सािबत नहé कर सकता, नहé तो यह देश ने वह भी देखा है िक कैसे सरकार 

म¤ बैठे लोग दीमक कì तरह जनता खून पसीने कì कमाई को चाट खाते थे । देश कì जनता को पहली 

बार ÿधानसेवक िमला है और म§ यकì के साथ कह सकता हó ँिक उनका ये ÿधानसेवक सदैव उनके िहत 

म¤ फैसले ल¤गे और िवकिसत भारत का सपना को साकार कर¤गे । म§ अपनी बातŌ को िवराम देने स ेपहले 

कहना चाहता हó ँिक 

" मोदी होगा तो काम भी होगा, 

मोदी होगा तो देश का बड़ा नाम भी होगा, 

और जबतक है मोदी देश का संपूणª िवकास होगा" 

बहòत बहòत धÆयवाद  । 
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 डॉ. मोहÌमद जावेद (िकशनगजं): मुझे यह बताते हòए अफसोस हो रहा है िक अतंåरम बजट म¤ िबहार 

के िलए कुछ भी नहé है । खासकर िबहार के सीमांचल ±ेý के िजलŌ को इस बजट से कोई राहत नहé 

िमलने वाली है । बजट म¤ साफ तौर पर िबहार के साथ नाइंसाफì झलक रही है । िबहार का Northern 

और Northeast Region का Geographical Orientation कुछ इस ÿकार से है िक मानसून के 

दौरान करीब 4 माह नेपाल के तराई ±ेýŌ से िनकलने वाली दजªनŌ निदया ंकोसी, महानंदा, मेची, कनकई 

आिद का अितÿवाह (Overflow) हर साल यहां भारी तबाही लाती है, Scientific Research के 

मुतािबक लगभग पूर ेउ°र िबहार कì आबादी बाढ़ कì मैदानी ±ेýŌ म¤ बसा हòआ है, इसके बावजूद भी 

क¤ þ सरकार कोसी मेची नदी के िलंक कì Proposal पर िवचार कर रही है, इसस े उ°र िबहार म¤ 

अविÖथत बाढ़ के मैदानी ±ेýŌ म¤ बाढ़ कì िÖथित बनी रहेगी, कोसी नदी कì जलधारण ±मता और बाढ़ 

के दौरान Overflow कì Frequency इससे िलंक होने वाली निदयŌ से अिधक है और इस पåरयोजना 

से सीमांचल के कई िजलŌ म¤ अनावÔयक łप से बाढ़ संभािवत ±ेýŌ म¤ नया ईकोिसÖटम िवकिसत होगा, 

िजसस ेइस पåरयोजना पर अरबŌ Łपए खचª होने के बाद भी इस इलाके को िकसी िकÖम कì बाढ़ से 

राहत नहé िमलेगी, उÐटा नए सकंट उÂपÆन हŌगे । ÿितवषª उ°र िबहार और सीमांचल म¤ बाढ़ के कारण 

यहां जान वो माल कì भारी तबाही होती है, हजारŌ एकड़ जमीन¤ नदी म¤ िवलीन हो जाती है और लोग 

बेघर होते ह§, म§ने इस सदन के माÅयम से कई बार इन मĥुŌ से क¤ þ सरकार को अवगत करवाया है ।  

महानंदा बेिसन कì मांग के साथ साथ सीमांचल ±ेý के अतंगªत सभी िजलŌ के निदयŌ कì 

गहराईकरण और Bolder Peach/Concrete Wall के जåरए तटबंधीकरण का मांग िकया, लेिकन 

सीमांचल के िजलŌ के ºवलंत मुĥे, यहां के लोगŌ कì गरीबी और बेबसी क¤ þ सरकार के संवेदनशीलता 

का िवषय अब तक नही बना, इसस ेअिधक हम सीमांचल वािसयŌ कì और ³या बदनसीबी हो सकती   

है । 

                                                             
 Speech was laid on the Table. 



05.02.2024                  1026 

िकशनगजं ससंदीय ±ेý और इसके आसपास के िजले और पड़ोसी राºय बंगाल कì जनता 

AMU िकशनगजं शाखा पर मौजूदा क¤ þ सरकार और िबहार सरकार के Łख से काफì िचंितत ह§, लोग 

अपने ब¸चŌ कì Higher Education के िलए Central Government के Institute के łप म¤ AMU 

िकशनगजं शाखा िनमाªण के िलए िपछल े10 वषŎ से इंतजार कर रहे ह§ । क¤ þ म¤ UPA-॥ कायªकाल के 

दौरान AMU िकशनगजं शाखा के िलए िबहार सरकार स े भूिम उपलÊध कराने कì मांग कì गई थी, 

िबहार के तÂकालीन एनडीए सरकार Ĭारा भूिम उपलÊध कराने म¤ अकारण देरी हòई, वहé पिĲम बंगाल के 

मुिशªदाबाद और axe के मÐलापरुम म¤ राºय सरकार¤ जमीन उपलÊध कराने म¤ कोई देरी नहé कì, 

नतीजा यह रहा िक मिुशªदाबाद और मÐलापरुम म¤ AMU कì शाखाए ंबनकर पूणª łप से संचालन म¤ ह§ । 

वहé AMU िकशनगजं शाखा िबहार म¤ तÂकालीन NDA सरकार के भदेभावपूणª नीितयŌ का िशकार हòई 

और चौतरफा दबाव पड़ने पर ऐसी भूिम उपलÊध कराई गई जो महज 1 वषª म¤ NGT कì रोक लग गई, 

इस भूिम पर िनमाªण कायª कì अनुमित क¤ þ सरकार कì सÖंथा NMCG के अधीन है, अब सीमांचल के 

करीब 8 िजलŌ कì लगभग 2 करोड़ से अिधक जनता क¤ þ और िबहार कì NDA सरकार पर AMU 

िकशनगजं शाखा कì िनमाªण कì नीित और नीयत पर िनगाहे बनाए रख¤ ह§ ।  

आदरणीय ÿधानमंýी जी ने हर राºय म¤ AIIMS के िनमाªण को लेकर INTEREST िदखाया था 

और वषª 2017 म¤ िबहार म¤ AIIMS िनमाªण के िलए िबहार सरकार को भूिम उपलÊध कराने के िलए कहा 

था, िबहार के सभी िजलŌ म¤ सबसे पहले िकशनगजं िजला ने भूिम उपलÊधता कì  åरपोटª  सŏपी ।  

िकशनगजं िजला िबहार के करीब 10 िजले और बंगाल के 3 िजले के तकरीबन 3-4 करोड़ जनता कì 

सिुवधाओ ंके क¤ þ म¤ होने और बेहतर भूिम उपलÊध कराने के बावजूद राजनीितक ÿितÖपधाª और क¤ þ 

और िबहार म¤ NDA सरकार के Åयान से विंचत रहा, वहé दरभगंा िजला म¤ झील म¤ AIIMS के िलए भूिम 

िचिÆहत िकया गया, कई वषª बीतने के बाद भी यहा ंAIIMS के िलए एक ईटं भी नहé लग पाया है । म§ 

सदन के माÅयम से क¤ þ सरकार और ÿधान मंýी आदरणीय मोदी जी से आúह कłंगा िक सीमांचल् कì 

आिथªक और सामािजक िपछड़ेपन और गरीबी के ŀिĶ से जनिहत म¤ इस AIIMS का िनमाªण िकशनगजं 

म¤ कराया जाए ।  
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देश के अÐपसं́ यक वगª के िखलाफ सोशल मीिडया म¤ नफरत और जहरीला कंट¤ट फैलाया जा 

रहा, धािमªक ÖथलŌ को Target िकया जा रहा है । Minority Institutions पर क¤ þ और राºय सरकारŌ 

कì भेदभावपूणª नीितयां और सहयोग के नाम पर हाथ खड़े करना Minority वगª कì Religious और 

Cultural Identity और Activities पर बरुा ÿभाव डाला है । भारत के सभी वगŎ और धमō के लोगŌ म¤ 

एकता और भाईचारा (Unity and Diversity) पूरी दिुनया म¤ िमसाल है । 

क¤ þ सरकार देश के अदंर Minorities के िखलाफ नफरत और उÆमादी फैलाने वाले 

असामािजक तÂवŌ के पर स´त करवाई करने के िलए कानून लाए िजसके जåरए ऐसे तÂवŌ पर स´त 

कारªवाई सिुनिĲत कì जा सके । साथ ही AMU और JAMIA के साथ साथ तमाम Minority 

Institutions कì Minority Status और Financial सहयोग क¤ þ सरकार Ĭारा सिुनिचत कì जाए । 

िबहार एवं खासकर सीमांचल म¤ गरीबी िदन ÿितिदन बढ़ रही है और इसी कारण यहां पलायन दर बढ़ती 

जा रही है । अतंåरम बजट म¤ क¤ þ सरकार गरीबŌ एवं गरीबी कì झूठी तÖवीर पेश कर रही है । देश के 80 

करोड़ लोग आज भी गरीबी रेखा से िनचले Öतर पर िजदंगी गुजर बसर कर रहे ह§ । शायद इसी िलए देश 

के 80 करोड़ लोगŌ को सरकार अनाज दनेे कì जłरत पड़ी । इन आंकड़Ō स ेसाफ है िक देश म¤ गरीबी 

घटी नहé बिÐक बढ़ी है । मोदी सरकार कì अथªÓयवÖथा कì स¸चाई ये है िक देश म¤ गरीबŌ कì सं´या 

िदन ÿितिदन बढ़ रही है और उनके नजदीकì पंूजीपितयŌ कì सपंि° लगातार तेज़ी से बढ़ रही है यही 

इस सरकार आिथªक नीित है । िबहार म¤ गरीबी हटाने के िलए िसफª  अनाज बांटना ही काफì नहé, इसके 

अलावा Effective Measure के तौर पर यहां गरीबी एव ंपýायन के कारणŌ पर क¤ þ को काम करना 

चािहए । िकशनगंज ससंदीय ±ेý के अतंªगत िकशनगंज और पूिणªया िजलŌ म¤ चायप°ी, अनननास कì 

खेती होने के बावजूद भी िकसानŌ को सरकारŌ से कोई सहयोग नहé िमल पा रहा है । आम िकसानŌ को 

क¤ þ और राºय सरकार के ÖकìमŌ का लाभ नहé िमल पा रहा है, िसÖटम म¤ िबचोिलयŌ का बोलबाला है । 

ऐसे म¤ िकसानŌ को उनका हक िमल सके, सरकार िनयंिýत मंडी कायम िकया जाए । 
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®ी िबīुत बरन महतो (जमशेदपुर): भारत के सभी नागåरकŌ कì ओर स,े हम सभी को सबंोिधत 

करने और देश को एक मजबूत, सरुि±त और समĦृ भिवÕय कì ओर ले जाने के िलए म§ राÕůपित 

महोदया को िदल से धÆयवाद देता हóं । भारत सरकार ने जनता के कÐयाण के िलए कई महÂवपूणª 

योजनाए ंशłु कì ह§ और हम सभी इसके िलए आभारी ह§ । 

हमार ेदेश ने िपछले दस वषō मे राÕůीय और अतंरराÕůीय Öतर पर िवकास कì गित को बहòत 

बढ़ाया है । िपछले दस वषŎ म¤ बिुनयादी ढांचे के जो िनयोिजत िवकास हòआ है उसकì कहानी        

जगजािहर है । हमारी सरकार ने समाज के सबसे िनचले पायदान पर जीवन यापन करने वाले लोगŌ के 

जीवन उÂथान हेतु बिुनयादी सिुवधाय¤ िनबाªध łप स ेपहòंचाई है ।  

एक ओर जहां मोदी सरकार ने लोकतýं के मंिदर भÓय संसद का िनमाªण åरकॉडª समय म¤ पूरा कर 

इसे दिुनया के सबसे सफल लोकतांिýक ÿतीक के łप म¤ Öथािपत िकया है । वहé दूसरी ओर, कोरोना 

जैसे गभंीर वैिĵक सकंट के बीच भी, भारत सबस ेतेजी से बढ़ते ÿमुख उīोग के łप म¤ उभरा है और 

हमार ेदेश ने लगातार दो ितमािहयŌ म¤ कुल 7.5% से अिधक कì िवकास दर बनाए रखी है । भारत आने 

वाले समय म¤ अपनी संपूणª िवकास याýा को और तेज करने के िलए ±मता िनमाªण म¤ पूरी तरह समिपªत 

है ।  

इस øम म¤ म§ स±म र±ा नीित एवं सफल िवदेश नीित कì भी अवÔय चचाª करना चाहóंगा । हमारी 

सरकार ने र±ा ±ेý म¤ िपछले कुछ वषŎ से िनजी ±ेý कì भागीदारी को सिुनिĲत िकया है िजससे भारत 

के र±ा बलŌ के िलए पहली बार चीफ ऑफ िडफ¤ स Öटाफ कì िनयिुĉ कì गई है । इसके अलावा पूवª 

सिैनकŌ को वन र§क वन प¤शन Öकìम के तहत लगभग एक लाख करोड़ Łपए कì धनराशी ÿदान कì गयी 

है । एक और ÿोúाम िजसका नाम वाइā¤ट िवलेज ÿोúाम है इसके अतंगªत भारत कì सभी अतंराªÕůीय 

सीमाओ ं पर आधिुनक इĀाÖů³चर का िनमाªण िकया जा रहा है िजससे सीमाओ ं पर इंĀाÖů³चर 

डेवलपम¤ट हो सके और ऐसे ±ेýŌ म¤ सभी आवÔयक सिुवधाए ंÿदान कì जा सके । आज 123 अका±ंी 
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िजलो को िचिÆहत करके देश को एक नई िदशा दी गयी है, बेहतर Öटाटª  अप, इको िसÖटम का िवकास 

हòआ है, देश म¤ कौशल उÆनयन का िवकास हòआ है । देश ने आजादी के बाद स ेअसमान िवकास िकया 

था, उसका दÕुपåरणाम मेर े ±ेý ने भी झेला था । ±ेýीय असमानताओ ं के कारण हमार े उस ±ेý का 

िवकास असंभव था िजसे मोदी जी ने संभव करके बताया है । मेरा ससदीय ±ेý úामीण ±ेý है, िवकास 

कì राह देखते देखते 75 वषª बीत गए । मगर हम खशु ह§ िक कल के बजट म¤ 500 करोड Łपये रलेवे के 

िवकास के िलए मेरे संसदीय ±ेý को िमला । एनएचएआई से जड़ुने के कारण राÕůीय पåरŀÔय मे मेरा 

ससदीय ±ेý सबसे पीछे था, वह आगे के øम म¤ खड़ा हो गया है । चÌबल नदी हमार ेमहुाने पर खड़ी थी । 

आज एक एक इचं भूिम चÌबल के पानी से िसिंचत होने के िलए आगे बढ़ गई है ।  

वैिĵक Öतर पर भारत कì सफल िवदेशनीित कì खूब ÿशंसा हो रही है । इस øम म¤ म§ भारत कì 

अÅय±ता मे पूर े वषª भर चलने वाले 520 कायªøम कì तरफ आपका Åयान आकिषªत कłंगा िजसमे 

सरकार ने अब अĀìकì सघं के िलए Öथायी सदÖयता सिुनिĲत करने के ÿयास िकए ह§ और साथ ही 

िशखर सÌमेलन म¤ भारत पिĲम एिशया यूरोप काåरडोर के िवकास कì घोषणा कì है  । इस कोåरडोर के 

िवकास से अÆतरराÕůीय Öतर पर भारत और पिĲम एिशया और यूरोप के आपसी संबंध भी मजबूत हŌग े

और भारत को वैिĵक Öतर पर एक बड़ी उपलिÊध हािसल होगी ।  

हमार ेदेश म¤ मिहलाओ ंको हर कायª±ेý म¤ भागीदारी दी जानी चािहए िजसकì शुŁआत लोकसभा 

और िवधानसभाओ ं से कì गयी है िजसम¤ मिहलाओ ंकì अिधक भागीदारी को सरकार Ĭारा सिुनिĲत 

करने के िलए नारी शिĉ वंदन अिधिनयम लागू िकया गया है । इसके साथ ही लगभग 10 करोड़ से 

अिधक मिहलाए ंÖवयं सहायता समूहŌ से जड़ुी ह§ । इन समूहŌ को आठ लाख करोड Łपए के ब§क ऋण 

और 40,000 करोड़ Łपए कì िव°ीय सहायता दी गई है । इसके अलावा अब मिहलाओ ंके िलए मातृÂव 

अवकाश 12 सĮाह से बढाकर 26 सĮाह कर िदया गया है िजसस ेलाखो मिहलाओ ंको लाभ हòआ है । 

इन सभी ÿयासŌ से यह महसूस होता है कì अब भारत म¤ मिहलाओ ंको िविभÆ न ÖतरŌ पर अनकूुल 

माहौल एवं ÿोÂसाहन ÿदान करने से नारी सशिĉकरण का हमारा सकंÐप पूरा हो रहा है ।  
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िश±ा के ±ेý म¤ भी हमारी सरकार PM ®ी ÖकूलŌ पर काम कर रही है िजसम¤ तकनीकì िश±ा 

एवं रोजगार ÿिश±ण हेत ु िविभÆ न योजनाय¤ जैसे िÖकल इंिडया आिद िनिĲत तौर एक सशĉ एवं 

आÂमिनभªर भारत कì ओर बढ़ाया गया कदम है । सरकार ने गणुव°ापूणª िश±ा ÿदान करने के िलए 

14,000 से अिधक पीएम ®ी ÖकूलŌ पर काम कर रही है इनम¤ से लगभग 6,000 ÖकूलŌ ने काम करना 

शुł कर िदया है और इन ÖकूलŌ म¤ वह सभी सिुवधाए ं ÿदान कì जाएगंी जो एक िवīाथê के िलए 

आवÔयक होती है । देश म¤ एस.सी. और ओबीसी िवīािथªयŌ का नामांकन 44% और एसटी िवīािथªयŌ 

का नामांकन 65% बढ़ा है और इसके साथ साथ दशे म¤ अनुसंधान और नवाचार को मजबूत करने के 

िलए भी कानून पाåरत िकया गया है ।  

हमार ेयशÖवी ÿधानमýंी का सदैव यह सकंÐप रहा है िक देश के हर नागåरक को एक प³ कì छत 

िमले जहां वह सÌमानपूवªक जीवन जी सके और इसके साथ ही उÆहŌने अपनी अलख जगाकर एक स±म 

और सश³ त भारत के िनमाªण का भी सकंÐप िलया है । सबके घर गैस चूÐहा पहòंच गया है । सड़क¤  गावं 

गांव तक पहòंच गई है और ÖकूलŌ कì ÓयवÖथाए ंभी बनी है ।  

आज देश म¤ लगभग 4.1 करोड़ गरीब पåरवारŌ के पास अपना प³का घर है िजसकì लागत करीब 

6 लाख करोड़ Łपये है और देश के नागåरकŌ कì जीवन शैली म¤ पेयजल (पीने योµय पानी) कì सुिवधा 

को पूरी ÿाथिमकता दी गयी है । िजसके िलए सरकार ने हर घर जल पहòचाने के िलए जल जीवन िमशन 

शुł िकया । करीब 11 करोड़ úामीण पåरवारŌ तक पाइप से पानी पहòंच चुका है । िजसस ेदेश म¤ हर घर 

जल पहòंचाने कì सरकार कì पहल को पूरा िकया जा रहा है । शहरŌ कì झµुगी बिÖतयŌ म¤ जबरदÖत 

सधुार हòआ और úामीण ±ेýŌ म¤ मकान बनने का øम बहòत बढ़ा है । एक समय था जब कुओ ंसे पानी 

लाना पड़ता था और पानी दूिषत होता था । 2024 म¤ घर म¤ पीने का पानी टोटी Ĭारा चूÐहे पर उपलÊध 

होगा । देश के नागåरकŌ कì जीवन शैली म¤ पेयजल (पीने योµय पानी) कì सिुवधा को पूरी ÿाथिमकता दी 

गयी है िजसके िलए सरकार ने हर घर जल पहòचँाने के िलए जल जीवन िमशन शुł िकया । जल जीवन 

िमशन के तहत िपछले तीन वषŎ म¤ लगभग 11 करोड पåरवारŌ को “पाइप वाटर सÈलाई” कì सिुवधा से 

जोड़े जा चुके है जो इस सरकार कì बड़ी उपलिÊध म¤ से एक है । 
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Öव¸छता और साफ सफाई का Åयान रखते हòए देशभर म¤ कुल 11 करोड़ शौचालयŌ के िनमाªण 

िकए गए है िजससे खलेु म¤ शौच से मुिĉ हòई है और जनता का खलेु म¤ शौच से होने वाली कई बीमाåरयŌ 

से बचाव हòआ है ।  

आज भारत दिुनया का दूसरा सबसे बड़ा मोबाइल फोन उÂपादक देश है । मेक इन इिंडया कì 

नीित के तहत आज भारत ÿोड³शन म¤ दिुनया म¤ अÓवल Öथान पर जा रहा है । इससे पूरे देश म¤ एक 

नया रोजगार िमलेगा । िडिजटल इंिडया म¤ भारत समú िवĵ म¤ अúसर है । सरकार ने राÕůीय ³वांटम 

िमशन को मंजूरी दे दी है । जो एक नये यगु का िडिजटल बुिनयादी ढाचा िवकिसत करेगा । सरकार ने 

िमशन मोड पर िसकल सेल एनीिमया को नेÖतनाबूद करन ेकरने के िलए एक योजना बनाई है । कोिवड 

महामारी के दौरान वै³सीन का िनमाªण एक महÂवपूणª उपलिÊध रही है ँ। 

हमार े िकसान भाइयŌ कì आय म¤ बढ़ोतरी और कृिष ±ेý म¤ सधुार लाने के िलए कोिवड 19 

महामारी फैलने कै बाद से 80 करोड लोगŌ को मÉुत राशन िदया जार रहा है िजससे देश म¤ हर घर म¤ 

अÆन कì समÖया उÂपÆन नहé हो रही है और इस पहल को अब अगले पांच वषŎ के िलए बढा िदया गया 

है । 

अÆन के साथ ही िकसानो के ब§क खातो म¤ पी.एम. िकसान Öकìम के तहत अब तक 2.8 लाख 

करोड़ Łपए िदए जा चकेु ह§ । सरकार कì ऐसी कई योजनाए ंहै िजसमे पीएम फसल बीमा योजना भी है 

िजसके तहत िकसानŌ को िकसी कारण फसल खराब होने पर अब तक 1.5 लाख करोड़ Łपए के ³लेम 

िमले ह§ । िपछले एक दशक म¤ िकसानŌ को धान और गेहó ँकì एमएसपी के तोर पर सरकार Ĭारा लगभग 

18 लाख करोड Łपये िमले ह§ । यह 2014 स ेपहले के 10 साल म¤ भगुतान कì गई रकम से 2.5 गुना 

ºयादा है । 

देश के िवकास म¤ देश कì अथªÓयवÖथा और िव° एक अहम िहÖसा होती है । ऐसे म¤ जब दशे 

गंभीर वैिĵक संकट म¤ था तब भी भारत सबस ेलेजी से बढती ÿमुख अथªÓयवÖथा के łप म¤ उभरा है 

और देश ने ýगातार दो ितमािहयो म¤ 7.5% से अिधक कì िवकास दर बरकरार रखी है । जैसा कì हम 

सभी जानते ह§, वषª 2014 से पहले 10 वषō म¤ कुल मुþाÖफìित 8% से अिधक थी और िपछले दशक म¤ 
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यह 5% पर रही है और देश म¤ इस वषª जीएसटी भगुतान करने वालो कì सं´या म¤ भी बढ़ोतरी हòई है 

और आईटीआर दािखल करने वाले लोगŌ कì सं́ या भी पहले से काफì आिधक है । 

म§ राÕůपित के अिभभाषण का पूणª िवĵास के साथ समथªन करता हóं िक आजादी के Öविणªम 

काल से वषª 2047 तक का काल भारत को िवĵ गŁु बनाने के िलए ÿेरणादायी रहेगा । 
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®ी िमतेश पटेल (बकाभाई) (आनदं): म§ महामिहम राÕůपित महोदया  के अिभभाषण के प± म¤ अपना 

अिभमत रख रहा हó ँ। 

महामिहम राÕůपित ने जसैा कहा िक सरकार के 10 साल ऐितहािसक उपलिÊधयŌ से भर ेरहे ह§ 

िवशेषकर साल 2023 । इस वषª नए ससंद भवन के तैयार होकर सुचाŁ होने से एक भारत ®ेķ भारत कì 

झलक िमलती है । िपछली सरकार िसफª  नए ससंद भवन कì आवÔयकता पर सोचती रहé और इस कायª 

को बस सोच तक ही सीिमत र³ खा जबिक माननीय मोदी जी के नेतृÂव वाली सरकार ने इसे मूतª łप 

देकर हम¤ गौरवािÆवत होने का अवसर िदया वहé गलुामी के एक ÿतीक से बाहर आने का सौभाµय िमला । 

नया ससंद भवन भारत कì Åयेय याýा को ऊजê देता रहेगा; यहां नई और ÖवÖथ परपंराओ ंकì शŁुआत 

का भरोसा है । महोदय, हमार ेदेश के वै²ािनकŌ कì ±मता आज अÆतåर± म¤ पूरा िवĵ देख कर दगं है । 

चंþमा के दि±णी धवु पर झंडा फहराने वाला दिुनया का पहला देश भारत बन चकुा है । जब देश कì 

सरकार का नेतÂृव का नेतÂृव ईमानदार, पåर®मी और िवकिसत भारत को सकंिÐपत है तो हमार े

व²ैािनक आÂमिनभªर भारत म¤ योगदान दनेे म¤ पूरी तरह से स±म ह§ ये मोदी जी नेतÂृव वाली चमÂकाåरक 

सरकार म¤ ÿमािणत हो गया है । 

िमशन मोड म¤ सरकारी नौकåरयां दनेा हमारी सरकार कì एक बड़ी बड़ी उपलिÊध रही है । 

आदरणीय मोदी जी कì सरकार युवा शिĉ को देश को आÂमिनभªर बनाने और िवकिसत भारत के 

सकंÐप को पूणª करने म¤ भागीदार बनाने के िलये ÿितबĦ है ।  

नारी शिĉ वंदन कानून से मिहलाओ ंकì अिधक भागीदारी सुिनिĲत हòई । अबला अब सबला 

बनकर देश के िनमाªण म¤ अपनी भागीदारी सिुनिĲत करने को िवĵास के साथ खड़ी है और ये सब 

माननीय मोदी जी के नेतÂृव वाली सरकार Ĭारा मिहलाओ ंके सशिĉकरण वाली नीितयŌ से सभंव हो 

रहा है । महोदय, भारत म¤ जी 20 देशŌ के सÌमेलन का सफल आयोजन । राम मंिदर के िनमाªण का 

सिदयŌ अधूरा सपना सच हòआ । देश के करीब 25 करोड़ देशवासी गरीबी रखेा से ऊपर  िनकले । भारत 

                                                             
 Speech was laid on the Table. 
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दिुनया कì 5वé सबस ेबड़ी अथªÓयवÖथा बना और 5 िůिलयन अथªÓयवÖथा कì तरफ तेजी से अúसर है 

िजसकì गारटंी मोदी जी ने दी थी । महोदय, चनुावी वादे कì गारटंी पूरा होना मोदी सरकार इसकì पयाªय 

बन चकुì है पåरणाम Öवłप देश के सबसे िवĵसनीय और िवĵ के सबसे लोकिÿय नेता बन चकेु ह§, ये 

बात चनुावŌ म¤ बार बार जनता दशाª  रही है । महोदय, देश म¤ ÖटाटªअÈस कì सं́ या बढ़कर एक लाख के 

आंकड़े से भी आगे िनकली, देश म¤ मोबाइल मैनफैु³चåरगं म¤ पांच गनुा बढ़ोतरी दजª कì गई । िडिजटल 

इंिडया से बड़ा बदलाव, यूपीआई से 18 लाख करोड़ Łपये का åरकाडª लेन दने, खेती को िकसानŌ के 

िलए अिधक लाभकारी बनाने पर जोर, पहली बार कृिष िनयाªत कì नीित बनाई गई, देशभर म¤ 1300 

रेलवे ÖटेशनŌ का कायाकÐप हो रहा है । Öथानीय सांÖकृितक िवरासत को सजाने सवारने का कायª हो 

रहा है । 22 जनवरी को लंबी ÿती±ा के बाद रामलला भÓय मंिदर म¤ िवराजमान हòए । हमारी िवरासत 

ऐसी हो, िजसस ेआने वाली पीिढ़यां हम¤ याद कर¤ सरकार इस लàय पर तेजी से कायª कर रही है । जो 

दशाªता है िक मोदी जी ने जो िवकिसत भारत और आÂमिनभªर भारत कì गारटंी दी है आने वाले समय म¤ 

पूणª होकर रहेगा । देश के सवाªिधक लोकिÿय ÿधानसेवक मोदी जी के नेतृÂव म¤ देश कì सरकार åरफामª 

परफामª और ůांसफामª के िलए किटबĦ है इस बात का पूणª भरोसा महामिहम के अिभभाषण म¤ िदखता 

है  । जय भारत । 
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®ी नारणभाई काछिड़या (अमरलेी): भारत के सभी नागåरकŌ कì ओर स े म§ आदरणीय राÕůपित 

महोदया को हम सभी को सबंोिधत करने और देश को एक मजबूत, सरुि±त, और समĦृ भिवÕय कì 

िदशा म¤ अúसर रखने के िलए Ńदय से धÆयवाद अिपªत करता हóँ । भारत सरकार ने जनता के कÐयाण 

के िलए कई महÂवपूणª योजनाओ ंकì शŁुआत कì है और हम सभी इसके िलए कृत² ह§ । 

हमार ेदेश ने िपछले दस वषŎ मे राÕůीय और अतंरराÕůीय Öतर पर िवकास कì गित को बहòत 

बढ़ाया है । िपछले दस वषŎ म¤ बुिनयादी ढांचे के जो िनयोिजत िवकास हòआ है उसकì कहानी जगजािहर 

है । हमारी सरकार ने समाज के सबसे िनचले पायदान पर जीवन यापन करने वाले लोगŌ के जीवन 

उÂथान हेतु बिुनयादी सिुवधाय¤ िनबाªध łप से पहòंचाई है  । 

एक ओर जहां मोदी सरकार ने लोकतंý के मंिदर भÓय संसद का िनमाªण åरकॉडª समय म¤ पूरा कर 

इसे दिुनया के सबसे सफल लोकतांिýक ÿतीक के łप म¤ Öथािपत िकया है । वहé दूसरी ओर, कोरोना 

जैसे गभंीर वैिĵक सकंट के बीच भी, भारत सबस ेतेजी से बढ़ते ÿमुख उīोग के łप म¤ उभरा है और 

हमार ेदेश ने लगातार दो ितमािहयŌ म¤ कुल 7.5% से अिधक कì िवकास दर बनाए रखी है । भारत आने 

वाले समय म¤ अपनी संपूणª िवकास याýा को और तेज करने के िलए ±मता िनमाªण म¤ पूरी तरह समिपªत 

है । 

इस øम मे मै स±म र±ा नीित एवं सफल िवदेश नीित कì भी अवÔय चचाª करना चाहóंगा । हमारी 

सरकार ने र±ा ±ेý म¤ िपछले कुछ वषŎ से िनजी ±ेý कì भागीदारी को सिुनिĲत िकया है िजससे भारत 

के र±ा बलŌ के िलए पहली बार चीफ ऑफ िडफ¤ स Öटाफ कì िनयुिĉ कì गई है  । इसके अलावा पूवª 

सिैनकŌ को वन र§क वन प¤शन Öकìम के तहत लगभग एक लाख करोड़ Łपए कì धनराशी ÿदान कì गयी 

है । एक और ÿोúाम िजसका नाम वाइāेट िवलेज ÿोúाम है इसके अतंगªत भारत कì सभी अतंराªÕůीय 

सीमाओ ं पर आधिुनक इंĀाÖů³चर का िनमाªण िकया जा रहा है िजससे सीमाओ ं पर इंĀाÖů³चर 

डेवलपम¤ट हो सके और ऐसे ±ेýŌ म¤ सभी आवÔयक सिुवधाए ंÿदान कì जा सके ।  
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वैिĵक Öतर पर भारत कì सफल िवदेशनीित कì खूब ÿशंसा हो रही है । इस øम म¤ म§ भारत कì 

अÅय±ता मे पूरे वषª भर चलने वाले G20 कायªøम कì तरफ आपका Åयान आकिषªत कłंगा िजसमे 

सरकार ने अब अĀìकì सघं के िलए Öथायी सदÖयता सिुनिĲत करने के ÿयास िकए है और साथ ही 

िशखर सÌमेलन म¤ भारत-पिĲम एिशया-यूरोप कॉåरडोर के िवकास कì घोषणा कì है । इस कोåरडोर के 

िवकास से अÆतराÕůीय Öतर पर भारत और पिĲम एिशया और यूरोप के आपसी संबंध भी मजबूत हŌगे 

और भारत को वैिĵक Öतर पर एक बड़ी उपलिÊध हािसल होगी  ।  

हमार ेदेश म¤ मिहलाओ ंको हर कायª±ेý म¤ भागीदारी दी जानी चािहए िजसकì शुŁआत लोकसभा 

और िवधानसभाओ ं से कì गयी है िजसम¤ मिहलाओ ंकì अिधक भागीदारी को सरकार Ĭारा सिुनिĲत 

करने के िलए नारी शिĉ वंदन अिधिनयम लागू िकया गया है । इसके साथ ही लगभग 10 करोड़ से 

अिधक मिहलाए ंÖवयं सहायता समूहा ँसे जड़ुी ह§ । इन समूहŌ को आठ लाख करोड़ Łपए के ब§क ऋण 

और 40,000 करोड़ Łपए कì िव°ीय सहायता दी गई है । इसके अलावा अब मिहलाओ ंके िलए मातृÂव 

अवकाश 12 सĮाह से बढ़ाकर 26 सĮाह कर िदया गया है िजसस ेलाखो मिहलाओ ंको लाभ हòआ है  । 

इन सभी ÿयासŌ से यह महसूस होता है कì अब भारत म¤ मिहलाओ ंको िविभÆन ÖतरŌ पर अनकूुल 

माहौल एवं ÿोÂसाहन ÿदान करने से नारी सशिĉकरण का हमारा सकंÐप पूरा हो रहा है  । 

िश±ा के ±ेý म¤ भी हमारी सरकार PM ®ी ÖकूलŌ पर काम कर रही है िजसमे तकनीकì िश±ा 

एवं रोजगार ÿिश±ण हेत ु िविभÆन योजनाय¤ जैसे िÖकल इंिडया आिद िनिĲत तौर एक सशĉ एवं 

आÂमिनभªर भारत कì ओर बढ़ाया गया कदम है । सरकार ने गणुव°ापूणª िश±ा ÿदान करने के िलए 

14,000 से अिधक पीएम ®ी ÖकूलŌ पर काम कर रही है इनम¤ से लगभग 6,000 ÖकूलŌ ने काम करना 

शुł कर िदया है और इन ÖकूलŌ म¤ वह सभी सिुवधाए ं ÿदान कì जाएगंी जो एक िवīाथê के िलए 

आवÔयक होती है  । देश म¤ एस.सी. और ओबीसी िवīािथªयŌ का नामांकन 44% और एसटी िवīािथªयŌ 

का नामाकंन 65% बढ़ा है और इसके साथ-साथ देश म¤ अनुसधंान और नवाचार को मजबूत करने के 

िलए भी कानून पाåरत िकया गया है  । 
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  हमार ेयशÖवी ÿधानमýंी का सदैव यह सकंÐप रहा है िक देश के हर नागåरक को एक प³कì छत 

िमले जहां वह सÌमानपूवªक जीवन जी सके और इसके साथ ही उÆहŌने अपनी अलख जगाकर एक स±म 

और सशĉ भारत के िनमाªण का भी सकंÐप िलया है  । आज देश म¤ लगभग 4.1 करोड़ गरीब पåरवारŌ के 

पास अपना प³का घर है िजसकì लागत करीब 6 लाख करोड़ Łपये है और दशे के नागåरकŌ कì जीवन 

शैली म¤ पयेजल (पीने योµय पानी) कì सिुवधा को पूरी ÿाथिमकता दी गयी है िजसके िलए सरकार ने हर 

घर जल पहòचँाने के िलए जल जीवन िमशन शुł िकया । करीब 11 करोड़ úामीण पåरवारŌ तक पाइप स े

पानी पहòंच चकुा है िजसस ेदेश म¤ हर घर जल पहòंचाने कì सरकार कì पहल को पूरा िकया जा रहा है । 

Öव¸छता और साफ-सफाई का Åयान रखते हòए देशभर म¤ कुल 11 करोड़ शौचालयŌ के िनमाªण 

िकए गए है िजससे खलेु म¤ शौच से मुिĉ हòई है और जनता का खलेु म¤ शौच से होने वाली कई बीमाåरयŌ 

से बचाव हòआ है । 

ÿाचीन समय म¤ ऋिष-मुिन आशीवाªद देते थे आयÕु मान भव: आज के आधिुनक समय म¤ भारत के 

लोगो को आयÕु मान भारत योजना के łप म¤ ऐसा आशीवाªद िमलता है ।  

  हमार े िकसान भाइयŌ कì आय म¤ बढ़ोतरी और कृिष ±ेý म¤ सधुार लाने के िलए कोिवड-19 

महामारी फैलने के बाद से 80 करोड लोगŌ को मुÉत राशन िदया जा रहा है िजससे देश म¤ हर घर म¤ 

अÆन कì समÖया उÂपÆन नहé हो रही है और इस पहल को अब अगले पांच वषŎ के िलए बढ़ा िदया गया 

है  । अÆन के साथ ही िकसानो के ब§क खातो म¤ पी.एम िकसान Öकìम के तहत अब तक 2.8 लाख करोड़ 

Łपए िदए जा चुके ह§ । सरकार कì ऐसी कई योजनाए ंहै िजसमे पीएम फसल बीमा योजना भी है िजसके 

तहत िकसानŌ को िकसी कारण फसल खराब होने पर अब तक 1.5 लाख करोड़ Łपए के ³लेम िमले ह§ । 

िपछले एक दशक म¤ िकसानŌ को धान और गेहóं कì एमएसपी के तौर पर सरकार Ĭारा लगभग 18 लाख 

करोड़ Łपये िमले ह§ । यह 2014 से पहले के 10 साल म¤ भगुतान कì गई रकम से 2.5 गनुा ºयादा है  । 

देश के िवकास म¤ देश कì अथªÓयवÖथा और िव° एक अहम िहÖसा होती है । ऐसे म¤ जब दशे 

गंभीर वैिĵक संकट म¤ था तब भी भारत सबसे तेजी से बढती ÿमुख अथªÓयवÖथा के łप म¤ उभरा है और 

देश ने लगातार दो ितमािहयŌ म¤ 7.5% से अिधक कì िवकास दर बरकरार रखी है । जैसा कì हम सभी 
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जानते है वषª 2014 से पहले 10 वषŎ म¤ कुल मþुाÖफìित 8% से अिधक थी और िपछले दशक म¤ यह 

5% पर रही है और देश म¤ इस वषª जीएसटी भगुतान करने वालो कì सं´या म¤ भी बढ़ोतरी हòई है और 

आईटीआर दािखल करने वाले लोगŌ कì सं´या भी पहले से काफì आिधक है  ।  

म§ राÕůपित के अिभभाषण का पूणª िवĵास के साथ समथªन करता हóं िक आजादी के Öविणªम 

काल से वषª 2047 तक का काल भारत को िवĵ गŁु बनाने के िलए ÿेरणादायी रहेगा । 
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SARDAR SIMRANJIT SINGH MANN (SANGRUR): Reacting to the President’s 

Address, my party Shiromani Akali Dal (Amritsar) states that the present BJP Union 

Government of Premier Modi has not laid out any policy for farming sector. It has 

not implemented the Swaminathan Report and not framed any legislation on the 

Minimum Support Price (MSP). The Defence policy is also weak. There are no 

amphibian tanks or infantry vehicles. Four-year tenure for a soldier has made the 

military weak as there will only be immature and ill-trained fighting soldiers. They 

would not have enough experience, technical and physical fitness. 

 The Sikh minority has suffered a lot both politically and economically. There 

is no Sikh representation amongst Judges in the Supreme Court, Election 

Commission and Secretaries to the Government of India. There are no Sikh 

commanders in the Army, Navy, Air Force and Paramilitary Forces. The Union 

Government is not opening the border at Wagah for trade and religious pilgrimage 

to Pakistan. Our Party opposes the Union Government’s policy of assassination of 

Sikh leaders in Canada, United Kingdom, Pakistan, and Haryana and Panjab in 

India. Sikh leaders such as Hardeep Singh Nijjar, Ripudaman Singh Malik, 

Suckdool Singh were assassinated in Canada; Avtar Sigh Khanda in UK; Paramjit 

Singh Panjwar and Rode in Pakistan, Deep Singh Sidhu in Haryana and Moose 

Wala were killed in Panjab.  

 There is extreme poverty in rural and urban areas of Punjab, specially people 

living in slums have no roof over their heads. Unemployment has become a 
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scourge. Religious fanaticism has endangered unity. Operation Bluestar of 1984 

against the Sikhs was a genocide and an act of vandalism where innumerable 

crimes were committed against the Sikh people. These policies continue like the 

policies continued against Jews in Germany after passing the Nuremberg Laws of 

1935. As a result, Sikhs are fleeing from this country and are seeking refuse and 

asylum in Western democracies.  

 Tribals, minorities like Muslims and Sikh's are being killed in extrajudicial 

murders, like the massacre of 43 Sikhs in village Chittisingh Pora in Kashmir in 

2000. These atrocities have been perpetrated with impunity as the recent massacre 

of three Muslims by the Army in Kashmir. Sikh prisoners have been in jails for 32 

years and we see no justice in the future. Young Sikhs are jailed in Dibrugarh in 

Assam under the draconian laws like N.S.A. People are crying against the raids of 

NIA, CBI, ED.  

 In terms of foreign policy, citizens do not understand the silence of the Union 

Government against the Russian annexation of the territory of Ukraine. In terms of 

defence policy, our party does not understand the inactivity of the Union 

Government in liberating Ladakh territory - 39, 000 sq. kms in 1962 and 14,000 sq. 

kms in 2020 and 2022. Our party also denounces the pulling down of the Islamic 

Mosque at Ayodhya in 1992 and building a Hindu temple over it, whose 

inauguration was done by Premier Modi against the secular credentials of the 

Constitution. We fear the Islamic mosques in Mathura and Banaras are also in 

danger.  
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 Our Party wants that the debt of farmers should be waived in the interest of 

the economy of the Country as indebted farmers are committing suicide in lots. In 

Parliament, the Speaker should allow a minority like me to speak and what little we 

speak is expunged from my speech by the Speaker. 

 Territorial water issues related to Sikhs should be resolved in Panjabi 

speaking areas of Haryana, Rajasthan, Himachal Pradesh and Chandigarh. The 

international riparian laws must be respected and water of Sutlej, Beas and Ravi 

rivers must be given back to the Panjab. Kashmiri Sikhs should be given equal 

facilities as Kashmiri pandits and Punjabi language should be recognized as official 

language. Thank you.  
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SHRI P.C. MOHAN (BANGALORE CENTRAL): I express my words on the 

Motion of Thanks on the President's Address.  

 I extend my sincere thanks to the hon. President for her comprehensive 

speech. Hon. President not only encapsulated the remarkable achievements of our 

Government, but has also ignited a flame of hope and pride within each one of us.  

India under the leadership of hon. Prime Minister Narendra Modi ji has taken 

a leap of development. 

I would like to compare the achievements of Government between 2004 – 

2014 and 2014-2024. The period of 2004-2014 is period of scams and the one 

between 2014-2024 is period of development. The achievements of the UPA 

Government can be summed into 2G scam, 3G scam, coal scam, Common Wealth 

scam and so on. 

Under the leadership of Modi ji, India has lifted more than 25 crore people 

out of poverty. Modi ji has redefined equation of caste. Now there are four castes in 

modern India and they are poor, women, farmers and youth. 

Modi ji has effectively dealt with poverty with various schemes. 

 PM Jan Dhan Yojana: It has helped more than 50 crore people have bank 

accounts. Due to PM JDY, Direct Benefit Transfer is possible today which 

has saved lakhs of crores rupees to the Government, and it has helped poor 

without any hassle. 
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 Ayushman Bharat: More than 10 crore families have access to quality health 

care due to Ayushman Bharat. 

 More than 120 crore Indians received free vaccination during the Covid. 

 80 crore+ Indians now receive free ration so that nobody needs to starve to 

death. 

 Har Ghar Jal has ensured tap water connectivity to poor so that women in 

the poor families need not walk miles to access potable water. 

 18,000 villages have received electricity under Modi Ji's Government. 

Women empowerment has become the mantra of Modi Ji's Government. 

 Modi Ji, through Nari Shakti Vandan Abhiyan, has ensured that there is 

adequate representation of women in the Parliament. 

 Through Ujjwala Yojana, more than 10 crore women started using LPG for 

the first time. 

 The age-old oppressive tradition of triple talaq was abolished through this 

august House. 

 Under Modi Ji’s leadership, SHGs are being empowered. 15,000 drones are 

being given to the SHGs on subsidized rates to address the problems of farm 

through women. Government has set a new agenda to make more three 

crore Lakhpati Didis. 

 Maternity leave was extended up to 26 weeks. 
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For decades, India kept saying that farmers are the backbone of India, however 

nothing was done to strengthen farmers. 

 Modi ji started with doubling the farmers’ income. 

 Under PM Kisan Samman Nidhi, all the farmers get Rs. 6,000 annually to 

sustain farming and sowing, without having to borrow from moneylenders. 

 All the farmers have access to adequate irrigation through PM Krishi 

Sinchayi Yojana. 

 PM Fasal Bima Yojana has ensured insurance against crop damage to the 

poor farmers. 

 The cold storage facility infrastructure has been improved which has helped 

the farmers to store produce without risk. 

 Farm Export Policy has fetched good price to the farmers on the produce. 

Prime Minister Modi Ji has prioritized the youth in nation-building. 

 NEP 2020 was formulated and is being implemented to ensure bright future 

for India and the youth of India 

 To set a model in scholastic education, 14,000 PM SHRI schools are being 

developed. 

 The number of IITs, IIMs, AIIMS, medical colleges and universities has 

increased significantly in the last 10 years. 
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 Number of medals won by Indian athletes at Olympics, Asian Games and 

other tournaments has significantly improved because of Khelo India and 

other initiatives. 

Capital Expenditure under Modi Ji’s Government has increased significantly. 

In the recently delivered Budget Speech, hon. Finance Minister has allocated Rs. 

11 lakh crore+ for infrastructure development. The construction of National 

Highways is going on at a historic pace, ensuring connectivity and development. 

The new railway lines are being laid and electrification of railway is nearing 100 per 

cent. 

I would also like to mention some of the developments in my own 

constituency (Bengaluru Central). 

 In 2015, Bengaluru was commissioned under Smart City Mission resulting in 

multiple infrastructure developments and easing the lives of the citizens. 

 40 years of demand for suburban rail concluded in 2020 when hon. Finance 

Minister announced implementation of Suburban Rail at a cost of Rs. 18,000 

crore. 

 To ease the traffic congestion in Bengaluru and further development of 

Bengaluru Metro, the Government sanctioned more than Rs. 26,000 crores. 

 Nirbhaya Fund has ensured safety and security of women and children in the 

city. 

The most Important of all, 500 years of injustice has been resolved by 

building a grand Ram Lalla Mandir at Ayodhya under Modiji's leadership. 
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The achievements of Modi Ji's Government are numerous and profound. I 

conclude my words in support of Motion of Thanks on the President's Address. 

Thank you. 
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SHRI K. NAVASKANI (RAMANATHAPURAM): I am grateful for the opportunity 

to participate on the Motion of thanks to the President’s Address.   

Hon. President read out the speech prepared by this Government in this 

House. 

This BJP Government has prepared a speech similar to their election 

campaign and transformed it into the President’s speech 

At the beginning of his speech, the hon. President proudly mentioned that 

she will be addressing for the first time in this new Parliament building. 

The fact that India’s first female citizen has to wait for this day to enter the 

new Parliament building, the bedrock of Indian democracy, speaks volumes for the 

plight of this Government. She should have been invited to inaugurate this new 

Parliament building. But this Government missed it, which is a big mistake. The 

hon. President further mentioned that this new Parliament building will witness 

constructive dialogue and policies.  That idea is great and can add lubrication to 

democracy.  But I would like to point out that the reality of this Government is 

exactly the opposite. 

It was during the last 10 years of BJP’s rule that parliamentary democracy 

was questioned more than ever before in the history of independent India. 

It is this Government that made a huge historical mistake by suspending the 

entire opposition Parliamentarians in the last parliamentary session and passing 

the Bills without recording the views of the opposition Parliamentarians. 
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In her speech, the hon. President proudly stated that the steps being taken 

by the Union Government in internal security are visible and that all the market 

areas that were bombed in Jammu and Kashmir are now crowded. How can the 

BJP Government take pride in dividing Jammu and Kashmir, one of the most 

beautiful parts of India, into two parts, without holding elections there, without 

establishing a State Government, without asking the people's thoughts, and 

indirectly ruling through the Governor, who is the representative of the Union 

Government? 

Hon. President in her speech said that the Indian Army is destroying a 

befitting response to terrorism and India is raising its voice to counter terrorism on a 

global scale. 

I would like to ask here why this Government, which promotes global security 

and global peace, kept silent about Manipur, a part of India, when it was burning. 

Why is Manipur still not visible in the eyes of this Government which claims that 

peace has returned to the North Eastern states? Even though our hon. President 

belongs to Scheduled Tribes, she could not utter a single word about the atrocities 

in the North Eastern State.  Perhaps if the hon. President had been able to make 

changes in the speech prepared by this Government, they would have had that 

opportunity. At least those people could have been consoled. It may be excluded 

considering that it is not hereditary. But the misfortune of this Government is that 

Governors do not follow that tradition in non-BJP-ruled States. 

What this Government claims as their achievement is an empty field like the 

AIIMS hospital they have built in our Madurai. Growth, development is written and 
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written but the reality is completely opposite.  A proverb in Tamil says, 'Ettuchu 

surakkai Karikku uthavaathu.’ Similarly, these are all the projects and development 

of this Government. Practically they did not help anyone. 

It is mentioned that concrete houses have been provided to 4 crore 10 lakh 

poor families. People will understand the reality of this if they calculate how much 

the funds provided by the Government and how much the State Government's 

funds are distributed. 

The hon. President said that a developed India is based on the four pillars of 

youth, women, farmers and the poor.  I would like to place on record here that this 

Government is crushing these four pillars. 

It is under this regime that the youth are suffering from unprecedented 

unemployment. Statistics show that unemployment has risen from 5.4 per cent in 

2014 to 10.5 per cent in October 2023. But this Government is proud of providing 

employment to lakhs of youth. To whom was it given? When was it delivered? The 

question is not yet answered. Next, women, you are proud that we have passed the 

reservation Bill for women. But how are you going to implement it? When are you 

going to implement it? What plan do you have to implement? If so, there is no 

answer. 

Crimes against women are increasing in this regime. Today women are 

insecure. Statistics show that 60 per cent of crimes against women occur in the 17 

States ruled by the BJP and its allies, and 70 per cent of sexual violence against 

women occurs in states ruled by the BJP and its allies.  In 2022 alone, 4.45 lakh 
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cases of assault on women were reported. According to the National Crime 

Records Bureau report, 51 FIRs are reported every hour. 

Next, farmers, before coming to power, this Government promised to 'double 

the income of farmers'. Now you have completed 10 years. Has the income of 

farmers doubled? Our farmers of Tamil Nadu continued to protest in the capital. 

Our hon. Prime Minister is not ready to meet them even once. 

Is this the Government to improve the farmers? This Government brought 

three anti-agriculture laws against farmers. How can we forget that the farmers 

sacrificed their lives by fighting against it. Farmers have been demanding a 

minimum reference price for their produce. When is this Government going to 

implement it? You said in the election promise that you will enact a law for that; five 

years are about to end, when are you going to fulfil it? 

Next the poor, this Government is claiming that it has uplifted the poor. 

According to the Niti Aayog, the Union Government has lifted 25 crore people out of 

poverty in the past ten years. Among 125 countries on the Global Hunger Index, 

which ranks countries with the highest number of hungry people India is at 111 th 

position. This Government has forgotten what a shame this is. 

In this regime, none of the four pillars that you mention - youth, women, 

farmers and the poor - have achieved the development you mentioned. Rather I 

would like to point out here that they have experienced a huge decline. I am obliged 

to record here with regret that it was during this regime that the minority people 

were subjected to oppression and oppression like never before in the history of 
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Indian independence. The actions of this Government are against the diversity of 

the country. 

The places of worship of the minorities are under great threat today. The 

Varanasi court's permission for Hindus to worship in the southern basement of the 

Gyanvapi Masjid in Varanasi is in flagrant violation of the Places of Worship Act, 

1991. The Places of Worship Act, 1991 stipulates that all post-1947 places of 

worship, except the Babri Masjid, should be preserved as they are. According to 

this Act, if a place of worship of one religion or a religious sect was encroached 

upon by another religion or another sect of the same religion before 15 August 

1947, no encroachment action can be taken under this Act. However, in the case of 

Gyanvapi Mosque, the Varanasi Court has allowed Hindus to perform pujas and 

worship in the southern basement of the mosque by allowing the archaeology 

department to enter the mosque, which is a blatant violation of the Protection of 

Places of Worship Act. It is feared that similar actions followed in the Babri Masjid 

case will be followed in the Gyanvapi Masjid case. 

Oppressing and threatening minorities is against the diversity of the country. 

Maintaining harmony is what makes a healthy nation. I urge the Union Government 

to act honestly on the basis of the law in the matter of Gyanvapi Masjid. Recently, 

an 800-year-old mosque in Delhi has been demolished. Such acts of threatening 

minorities are a disgrace to the entire nation. 

BJP-affiliated Union Minister of State Shantanu Thakur says "CAA will be 

implemented not only in West Bengal but across India in seven days". The BJP 

Government brought in the discriminatory Citizenship Amendment Act, led to a 
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series of protests across the country, disturbed the peace of the country and made 

the entire country bow down in the world arena. Various state Governments 

including Tamil Nadu, Kerala and West Bengal have announced that they will not 

implement the BJP Government's Citizenship Amendment Act, which betrays 

Eelam Tamils and Muslims.  India will soon put an end to the thoughts of the BJP 

Government which are destroying the harmony and peace of the country. BJP's 

desire to burn reconciliation and cool it down will never be fulfilled. 

Here I would like to raise an important issue related to my Ramanathapuram 

parliamentary constituency. We are proud that India is the strongest country in the 

world. But I would like to record here with regret that we are unable to protect our 

fishermen from the Sri Lankan Navy, a country that is smaller than us in all 

respects, a country that is dependent on us for various needs. The Sri Lankan Navy 

has detained two barges and 23 fishermen who went fishing from Rameswaram 

two days ago. I have spoken many times in this House for five years that a 

permanent solution should be reached. I would like to strongly ask here, what 

action has been taken by this Government so far. After the families of the fishermen 

arrested by the Sri Lankan Navy made a request to the Union Finance Minister 

Mrs. Nirmala Sitharaman, who visited Rameswaram to participate in an event in 

November last year, considering the need for immediate action in the run-up to the 

elections, she immediately contacted the officials of the Foreign Affairs and 

Consular Affairs and that night 22 fishermen were released. Action has been taken 

to free the two fishing boats. 
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The Union Minister has confirmed what we have been saying for so many 

years that fishermen can be freed overnight if the Union Government thinks so. 

Through this action, it has been proved that the liberation of the fishermen is under 

the authority of the Union Government. So why was this power not exercised by the 

Union Government for so many years? Even during the last parliamentary 

elections, fishermen were immediately released like this. Why is the concern for the 

fishermen that comes only during the elections not come to you at other times? 

Why is the plight of the fishermen visible to the eyes of the Union Government at 

the time of the elections, and why does it refuse to be known at other times? Year 

after year we have been voicing that the fishermen of our area are brutally attacked 

by the Sri Lankan Navy, their lives are lost, their boats are arrested and their 

livelihood is completely affected. 

I have spoken in the same House many times and have personally met the 

Union. Ministers and urged them. If you are able to use your power at this time of 

elections after maintaining fake silence then today you have shown the light of your 

concern for the people. We are constantly asking that this consideration which 

comes only during elections should also come at other times. Tamil Nadu 

Government, Hon. Tamil Nadu Chief Minister Thalapathy M. Stalin has been 

insisting every time fishermen are arrested immediately to the Union Ministers of 

External Affairs and all important representatives of the Union Government 

including the Prime Minister. He has repeatedly emphasized. Why did they go 

unheeded? The boats of the arrested fishermen are their livelihood. The Tamil 

Nadu Government has provided a financial assistance of Rs. 5 lakh each to the 



05.02.2024                  1054 

boats. The Union Government, which was unwilling to provide even that financial 

assistance for all these years, is now playing a political drama focusing on 

elections, which is against the people. 

This Government has been a colossal failure on all fronts. This Government 

has prepared a speech to hide its failures and submitted it to the President. When 

you go to vote, people will remind you of issues you had better forget. I will 

conclude by saying that India will soon decide on this. 

Thank you. 
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DR. T. SUMATHY (A) THAMIZHACHI THANGAPANDIAN (CHENNAI SOUTH):     

I am here today in a moment of grave concern for our nation.  

In the winter of 2023, India found itself grappling with a formidable challenge 

as the cost of living surged to a four-month high, reaching 5.7%, a significant 

escalation from the previous month’s 5.55 per cent. At the core of this issue lies the 

painful reality of rising prices, particularly in essential items, with a staggering 9.5 

per cent increase nationwide and a distressing 10.42 per cent for our urban 

constituents. 

The heart of this matter lies in the unprecedented surge in the cost of food, a 

basic necessity for every household. Families across the country are feeling the 

pinch as the prices of vegetables soar, making it increasingly difficult for them to 

put food on the table. The impact is not just economic; it is deeply personal, 

affecting the lives of ordinary people who are struggling to meet their basic needs. 

Point no. 19 of the President's Speech emphasizes about Rs. 18 lakh crore 

received as MSP for wheat and paddy crops in the last decade. However, let us not 

forget that the very government championing this achievement introduced three 

controversial farm bills that threaten to dismantle the Minimum Support Price (MSP) 

system, jeopardizing the livelihoods of our farmers. 

Adding to our concerns is the uncertain future of staple food items such as 

rice, wheat, and pulses. The anticipated drops in production, coupled with delays in 

sowing due to challenging weather conditions, threaten the stability of our food 

                                                             
 Speech was laid on the Table. 
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supply. This predicament not only poses an immediate threat to the livelihoods of 

our farmers but also jeopardizes the food security of our nation. 

As we address this economic crisis, we must not lose sight of the human 

aspect behind the numbers. The inflationary struggles paint a vivid and distressing 

picture of the emotional toll on individuals and families, particularly those already 

burdened by poverty. It is not merely a statistical challenge; it is about real people 

facing genuine hardships as the prices of everyday essentials skyrocket. Sir, the 

overall unemployment rate in India as of now has gone beyond 10 per cent. In 

2014, the unemployment rate was 5.4 per cent, as of now it is 10.03 per cent. The 

Unemployment rate among the age group 25-35 has touched 30 per cent. This 

shows that 40 per cent of our youth population is unemployed. Another 30 per cent 

of the population is under-employed. Only the 30 per cent youth population are 

fortunate enough to get a regular job either in Government or in PSUs or in private 

entities Around 60 per cent of job seekers are mentally distressed and physically 

worn out. 

I would also like to express my views on the intricate challenges faced by our 

nation, particularly in the realm of poverty alleviation and women's empowerment. 

While it is commendable that we have successfully lifted 25 crore people out of 

poverty in the past decade, the recent Global Hunger Index ranking of 111 out of 

125 countries for India is a stark reminder of the persistent structural inequalities 

that mar our progress. The Government which boasts that it provides free ration for 

81 crore people below poverty line for next five years is indeed indebted to those 

poor farmers who produce such humongous quantities of food grains toiling in hot 
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sun and braving hostile socio-economic and climatic conditions. The President’s 

Address has failed to thank those real warriors but for them the country would have 

been in dire straits during the covid pandemic and aftermath. 

In the journey towards inclusive development, it is disheartening to note that 

despite significant achievements in various domains, structural disparities endure in 

livelihoods, sanitation, health access, and crucially, women's empowerment. Today, 

I would like to draw your attention specifically to the alarming decline in the labour 

force participation rates among women since 2004-05, both in urban areas (22.3 

per cent) and rural areas (26.6 per cent). This decline signals not just missed 

opportunities but fading aspirations, particularly for the female workforce. The 

challenges faced by our women extend beyond mere numbers. The absence of 

hygienic working conditions compounds the struggles of the female workforce, 

adding a critical dimension to this narrative. It is a reality that we cannot afford to 

overlook or underestimate. 

Looking at Tamil Nadu’s economic landscape, where women play a pivotal 

yet complex role. While the State has witnessed commendable achievements in 

education and work participation, a disheartening paradox looms large – the 

persistence of a higher wage gap. In Tamil Nadu, women entrepreneurs find 

themselves earning a mere 37 paise for every rupee earned by their male 

counterparts. This stark wage disparity casts a shadow over the progress made in 

other realms. 

The economic downturn is not just a statistic but a tangible loss of 

livelihoods, particularly for women. Tamil Nadu, once a beacon with the highest 
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share of employment in manufacturing across the nation at 20 per cent in 2011-12, 

has seen a gradual decline to 16.8 per cent in 2020-21. This translates into the loss 

of 700,000 jobs in the manufacturing sector over the past decade, 

disproportionately affecting women. 

Amidst the achievements, a gloomy trend emerges. Despite educational and 

participatory advancements, persistent challenges such as the widening wage gap 

and employment losses reveal the urgent need for a more nuanced and empathetic 

approach. We must ensure the strides made in one aspect of women's lives do not 

falter in others. 

Moving on to Point No 18, the hon. President spoke about women's 

empowerment, but the claims made regarding the achievements in ensuring 

equality for women are, unfortunately, misleading. While the Government aims to 

make 2 crore women “Lakhpati Didis” with the help of technology (drones) to 

promote agricultural activities, the reality in rural areas exposes the lack of 

technology, particularly the unavailability of drones. How can we bridge the gap 

between rural areas and progressive technology? This question remains 

unanswered. 

Moreover, the assurances of social security highlighted in the speech are 

contradicted by the alarming rise in crimes against women, as evidenced by the 

National Crime Records Bureau (NCRB) data, which reveals a stark contradiction. 

With 4,45,256 cases registered in 2022 alone, equating to nearly 51 FIRs every 

hour, it is evident that the promised social security is far from reality. Speaking of 

“Crime Against Women” let us not forget about the horrific Manipur violence 
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incident which shook the conscience of the country. Women belonging to the Kuki-

Zu community were subjected to heinous acts of gang rape, public humiliation 

(paraded naked), and filming, which was conveniently omitted. Yet, the hon. 

President highlighted a reduction in separatist incidents in North-Eastern States. 

I am dismayed to find the phrases like “in last 10 years” or “decade ago” 

found mentioned more than 32 times in her speech while narrating the 

achievements of this Government in the last 10 years. The Nation also wants to 

know the reverse side which is terrible. It is quite understandable that the 

President’s Address on the election year would sound like that and it is more of a 

teaser to the election campaign of the Ruling Party for the coming Lok Sabha polls. 

I would like to record in this august House what really matters and what really 

missing in the President’s Address. The Hon'ble President has failed to mention the 

failures of this Government on crucial fronts. Several important issues and 

problems are conspicuously missing from her speech. I just mentioned about the 

Manipur violence. It is unfortunate that the hon. Prime Minister Narendra Modi has 

not visited the State and took any action on its situation. When there were floods in 

Tamil Nadu or Kerala or any other parts of country except Gujarat and Uttar 

Pradesh, the PM’s itinerary conveniently avoids such destinations which were 

devastated by floods. What is more painful for the distressed people was that his 

international sojourns were planned quite often. The hon. President has failed to 

mention in her Address about the achievement made by the hon. Prime Minister 

through his 75 foreign trips visiting around 70 countries. The recent floods in Tamil 

Nadu in December have added to the woes of our citizens. The Disaster 
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Management Department reports over 7,417 houses damaged, 1.07 lakh cattle 

lost, and 2.24 lakh acres of crops devastated. This compounding crisis demands 

our urgent attention and decisive action. 

I would also like to shed light on the current state of education in our nation, 

as revealed by the Annual Status of Education Report. While progress has been 

made with 86.8 per cent of 14-18-year-olds currently enrolled in educational 

institutions, it becomes evident that we are falling short of the ambitious 100 per 

cent enrollment target set by the National Education Policy, 2020 for 2030. 

Delving deeper into the report, a nuanced reality emerges when examining 

the skills aspect. While nearly three-fourths of rural youth exhibit proficiency in 

reading a Standard-2 level text, less than half display the ability to perform simple 

division. This disparity underscores significant gaps in our educational strategies, 

emphasizing the urgent need for targeted improvements in pedagogy to ensure a 

holistic and effective learning experience for our youth. Despite relative success in 

primary education, a critical issue surfaces in the realm of competitive exams, 

posing harm to both students and the education system at large. A tragic incident in 

Rajasthan’s Kota on January 29 serves as a stark reminder of the devastating 

impact of the pressure associated with competitive exams. An 18-year-old JEE 

aspirant took her own life, citing the unbearable stress of the exam in her suicide 

note. This heart-wrenching incident is not isolated, as it adds to a distressing trend 

with 33 students having died by suicide across Indian Institutes of Technology 

(IITs) since 2018. 
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The toll of competitive exams on the mental well-being of our students raises 

serious questions about our education system’s priorities. It compels us to reflect 

on the need for a more compassionate and supportive approach to education. As 

custodians of the nation’s future, we must ensure that our education system fosters 

a conducive environment for learning, growth, and well-being. 

The Government has been boasting about the mantra of “Sabka Saath, 

Sabika Vikas, Sabka Vishwas, and Sabka Prayas” for quite some time now. The 

same mantra was reiterated by the hon. President in Point No. 23, emphasizing 

that fair opportunities have been provided to economically weaker sections, Other 

Backward Classes, and Constitutional Status has been granted to the National 

Commission for Backward Classes, among other claims. However, the President’s 

address blatantly ignored the plight of students and scholars availing the Maulana 

Azad National Fellowship (MANF). If we genuinely believe in providing equal 

opportunities, why not increase the funds allocated to MANF? This selective 

approach toward equality raises pertinent questions about the Government's 

commitment to its proclaimed mantra. While we hear the hollow promises of 

inclusivity and equal opportunities, the reality of students/scholars pursuing 

education under MANF remains overlooked. 

In the last 10 years, more than 8,000 students belonging to the SC/ST/OBC 

and minority communities have dropped out from IITs, IIMSs, IIITs, NITs, IISERs 

and 50 students died by suicide inside the campuses across the country. This is 

very pathetic and shows the precarious conditions prevailing in IITs, NITs, IIMs 

across the country. There have been several thousand dropouts occurred in 
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Central Universities across the country. The highest number of dropouts was of 

OBC students. 

Though the Government cites many reasons, harassment and subjugation of 

students from poor and most backward areas by some group of students practicing 

caste chauvinism and caste arrogance is the major reason. Despite the 

Government’s claim of expanding reservations to economically weaker sections in 

the General category, the UGC draft guidelines hinted at a disheartening shift in 

policy. The proposal suggested that any vacancy reserved for SC, ST, and OBC 

candidates could be arbitrarily labelled as “unserved” if a sufficient number of 

candidates from these categories were not available. While these guidelines have 

since been withdrawn, the initial issuance of such regressive directives raises a 

poignant question that echoes in the corridors of justice and equality.  

Why were guidelines introduced that blatantly contradicted the constitutional 

provisions of equality and justice? The very essence of our democratic principles 

rest on the foundation of equal opportunities for all citizens, regardless of their 

background. Such proposals not only undermine the principles of inclusivity but 

also beg scrutiny into the motivations behind policies that threaten the bedrock of 

our commitment to fairness. Reservations have been a vital instrument to address 

historical injustices and provide marginalized communities with a fair chance to 

participate in the nation’s development. Any attempt to dilute or manipulate these 

provisions sends a troubling message to our citizens. It challenges the very fabric 

of democracy, which is built upon the ideals of justice, liberty, equality and 

fraternity. 
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The withdrawal of these guidelines is a welcome step, but it does not absolve 

us from the responsibility of critically examining the underlying motivations and 

addressing the soot causes that led to such proposals. 

Talking about equality, also reminds me that the Supreme Court has declined 

to legalize same sex marriage, leaving it to Parliament to legislate on the subject. 

Now, it is up to the Union Government to ensure that justice is done for all. The 

hon. Supreme Court has said the State must take “remedial action” because if it 

regulates marriage only for heterosexual couples, it “adversely impacts” the 

LGBTQIA+ community, resulting in their exclusion, and “denial of 

entitlements/benefits,” and that “this injustice and inequity results in discrimination”. 

It has set down a set of guidelines, from setting up a committee chaired by the 

Cabinet Secretary to define the scope of entitlements of queer couples who are in 

unions, to directing police stations as not harness the community. 

The attack and atrocities against SC/ST and oppressed communities is on 

the rise since 2014. There are several thousands of such incidents happened but 

not been reported or registered shows the dark and ugly side of the society we are 

in. There is an urgent need for a comprehensive law to provide socio economic and 

political security and safety for the people belonging to SC and ST as well as from 

other vulnerable communities. In the last ten years, India has seen an outbreak of 

religious crimes. Mobs have targeted people mainly because of their caste and 

religion. Since 2014, hundreds of cases of lynching occurred and mostly motivated 

by religious and caste hatred. The onus and responsibility are not only on the 

Government but also on the socio-political system and stakeholders. The 
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President’s Address is silent on this very dangerous issue, which may ruin the life 

and nature of our future generations. 

It is also important for me to talk about the escalating threats posed by the 

misuse of Artificial Intelligence and the apparent lapses in addressing cybersecurity 

issues.  

Last month, Prime Minister Modi rightly flagged the potential threat of 

Artificial Intelligence tools falling into the wrong hands, specifically those of 

terrorists. His call for a global framework to ensure the ethical use of Al resonates 

with the urgency of the situation. As we delve into the realms of technological 

advancements, it becomes imperative for us to collectively address the ethical 

dimensions of Al, safeguarding our world from potential harms. However, even as 

we discuss global frameworks, we must confront pressing issues on the domestic 

front. The Government is yet to provide satisfactory answers regarding allegations 

of Government snooping, particularly following alerts from tech giant Apple about a 

"state-sponsored attacker" targeting digital devices. The citizens of our nation 

deserve transparency and accountability when it comes to matters of privacy and 

digital security. 

Equally troubling is the silence surrounding one of the largest data breaches 

in Indian history. Details of over 81.5 crore Indian citizens are reportedly on sale on 

the dark web, including critical information such as Aadhaar and passport details, 

names, phone numbers, and addresses. This breach not only compromises the 

privacy and security of our citizens but also calls into question the robustness of our 

data protection measures. Furthermore, the rise of deep fake technology presents 
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a formidable challenge to our cybersecurity efforts. Researchers have noted a 

staggering 230 per cent increase in deep fake usage by cybercriminals and 

scammers. It is predicted that this technology could replace phishing in the coming 

years, underscoring the urgent need for comprehensive legislation and safeguards 

to counter this evolving threat. 

There is an unprecedented increase in cyber-crimes and cyber fraud in the 

country. The number of reported cybercrimes in India increased by more than 10-

fold in the last ten years. We need to enact strict laws and take stringent action to 

curb and stop the menace of cyber-crimes and cyber frauds in the coming years. 

Fake news spread through social media in the country has become a serious 

problem, with the potential of it resulting in mob violence, social unrest. The 

damage caused due to fake news on social media has increased due to the growth 

of the internet penetration in India, which has risen from 137 million internet users 

in 2012 to over 600 million in 2019. There is an urgent need to chalk out a 

comprehensive policy and enactment of Law to curb and control fake news 

emanating from within and outside the country. The President’s Address is not 

surprisingly silent about the urgent need for such as important policy decision by 

the Union Government to save the life and nature of the people of this country. 

Talking about security, reminds me point 17, the hon. President applauds a 

50 per cent discount on Indian Railways, a commendable step for the welfare of the 

citizens Yet, we must question why the horrific incident in Balasore district, Odisha, 

on Jume 3, 2023, which claimed 300 lives and left over 1,100 people severely 

injured, was conveniently omitted. The Comptroller and Auditor General of India’s 
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report points to systemic failures, such as track defects and outdated signalling 

equipment, which the Government seems eager to overlook. 

When compared to the amount Tamil Nadu is giving the Union government 

as tax revenue, it is receiving back very less. The Union Government has offered 

the State nothing but the State's tax share. Tamil Nadu is providing 9.16 per cent of 

the GDP to the Centre, but the Union Government shared only 6.07 per cent tax 

revenue to Tamil Nadu. 

The President’s Address failed to mention the anomalies and indifferences in 

the devolution of funds to productive States like Tamil Nadu. Sir, Tamil Nadu 

continues to be one of the largest contributors to the country's direct tax revenues. 

The Union Government is betraying Tamil Nadu on many counts including the 

devolution of tax revenue with data. In devolution of share of tax revenue, Tamil 

Nadu is not getting its due share. For example, for every one rupee that TN gives 

the Centre, it gets back 29 paise and incidentally all BJP ruled States or their 

electorally prospective States are getting the lion's share. This is unjustifiable, Sir. 

There is a bias and injustice shown by the Union Government to Tamil Nadu 

in the devolution of funds. The hon. Finance Minister Shrimati Nirmala Sitharaman 

says that she followed the recommendations of Finance Commission. 

The Government has initiated the 16th Finance commission and elected its 

Chairman, and Members are to be selected. The Finance Commission is appointed 

by the President under Article 280 of the Constitution. A Working Group, headed by 

the Finance Secretary was subsequently formed to aid in formulating the Terms of 

Reference (ToR). The Cabinet approves the Terms of Reference for the Finance 
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Commission. It is a process supervised and finalized by a group of people under 

the aegis of the Union Government. My humble request to the Government is to 

increase the devolution of funds from the divisible pool of Central funds from the 

present 43 per cent to 50 per cent.  

Another issue affecting fiscal autonomy of productive States like Tamil Nadu 

is the arbitrary increases on cess and surcharge, which are non-divisible with 

states. This has eroded a State's fiscal resources. The share of cesses and 

surcharges in the gross tax revenue of the Union government has doubled to 21 

per cent from 10.4 per cent in 2011-12. Therefore, I request the Government to 

share 50 per cent of total Cess and Surcharges collected from the States with the 

respective State Government. 

India cannot be treated as a super economy until we get rid of the following 

characteristics such as low per capita income, heavy population pressure. 

Prevalence of chronic unemployment and under-employment, unequal distribution 

of wealth and or assets, poor quality of human capital, prevalence of low levels of 

technology, low level of living of an average Indian, all these signify the 

demographic characteristics of an underdeveloped country.  

During the fateful month of December 2023, eight districts of Tamil Nadu 

devastated by two back-to-back floods arising out of heavy rainfall hitherto 

recorded. The Greater Chennai Tiruvallur, Chengalpattu and Kanchipuram were 

affected very badly as 34 cms rain poured in less than 36 hours on 4-5 December 

2023. Four southern districts Thoothukudi, Tirunelveli, Kanyakumari and Tenkasi 

were inundated and affected very badly due to heavy downpour of 95 cms in just 
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two days. There was heavy loss of properties belonging to both Government and 

people. The Government of Tamil Nadu has swung into action swiftly and because 

of that loss of life is minimal. The hon. Chief Minister of Tamil Nadu Thalapathy M.K 

Stalin has requested the Prime Minister Narendra Modi to declare the floods as a 

‘calamity of severe nature’ and allot required amount of funds for carrying out relief 

and rehabilitation works in the affected districts.  

An All-Party delegation from Tamil Nadu met and urged the Union Home 

Minister Shri Amit Shah to take immediate action on the memorandum submitted 

by the State Government seeking Rs. 37,907 crore towards interim and permanent 

restoration in the flood-affected districts of Tamil Nadu. Home Minister has 

promised that the Centre is duty-bound to support the people and would certainly 

release the funds by January 27. But so far, we have not received any relief funds 

from the centre. There is no mention in the President’s Address about the 

measures taken by the Government to provide adequate financial support for relief 

and rehabilitation works in Tamil Nadu which is affected badly due to heavy rains 

and floods. Therefore, I urge the Union Government to release the requested relief 

funds immediately to serve the people who were battered by extremely heavy rain 

in Tamil Nadu. 

The hon. Chief Minister of Tamil Nadu Thalapathy M.K. Stalin is an amalgam 

of Thanthai Periyar, Perarignar Anna and Dr. Kalaignar. Today, he is leading us 

from the front in our forward march with vigour and valour. For India to become a 

developed nation, it needs to follow the Dravidian Model of Government and 

Governance as proved by Tamil Nadu under the dynamic leadership of our 
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mercurial leaders Perarignar Anna, Muthamilarignar Dr. Kalaignar and Thalapathy 

Muthuvel Karunanidhi Stalin. They have given a direction for us to travel for many 

more centuries. They have inculcated in us the lessons of life to combat any 

adversaries. They have trained us in creating a State with progress, prosperity and 

peace. They have taught us the importance of communal harmony and peaceful 

coexistence. 

I request the Government that it is of utmost importance that we conduct a 

nationwide census. In October, hon. Chief Minister M.K. Stalin wrote a letter to 

Prime Minister Narendra Modi requesting his intervention to integrate a caste 

census with the proposed national decadal census. In his letter he wrote, “Only an 

integrated census at the national level could provide comprehensive and reliable 

data on the caste composition of the society and its reflection on the socioeconomic 

indicators. This would enable evidence-based policymaking and ensure equitable 

and inclusive development”. 

Unfortunately, the Additional Registrar General of India (RGI) informed that 

the Competent Authority has decided to further extend the date of freezing of 

administrative boundaries up to June 30, 2024. This has implications for a variety of 

programmes and estimations that the Government and others make over the needs 

of the population, as the Census is the largest public body of data about the country 

available and updated. It may even render those seen as needing extra care under 

the National Food Security Act among the uncounted and therefore not helped by 

Government schemes. The Women's Reservation Bill passed in the special session 
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of Parliament is contingent on the next delimitation, which depends on the next 

census.  

This deliberate manipulation of information leads us to question the 

authenticity of the entire narrative presented by the Government. It is not just about 

acknowledging accomplishments but also addressing the failures and hardships 

faced by the citizens of this country. We stand here, not just as critics but as 

guardians of truth and voice of the countless citizens whose struggles are 

conveniently omitted from the hon. President's grand narrative 

Thank You. 

  



05.02.2024                  1071 

®ी सुनील कुमार िसहं (चतरा): म§ महामिहम राÕůपित महोदया जी का हािदªक धÆयवाद करना चाहता 

हó ँिजÆहŌने संसद के अतंåरम बजट सý के ÿथम िदन सरकार के गौरवशाली एवं रचनाÂमक िवकास के 

एजेÁडे को नए संसद भवन म¤ ÿÖतुत िकया । 

 हमार ेदेश ने आजादी के 75 सालŌ बाद अमृत काल म¤ ÿवेश िकया है । 25 साल का यह अमृत 

कालखंड िवकिसत भारत के िनमाªण का काल है िजसम¤ भारत गरीबी रिहत होगा तथा िजसम¤ समृĦ 

मÅयम वगª अपने यवुाओ ंऔर मिहलाओ ंĬारा िनद¥िशत होगा । हमारी सरकार ने अपने लगभग 10 सालŌ 

के कायªकाल म¤ सकाराÂमक पåरवतªन िकए ह§ तथा इससे हर भारतीय को आÂमिवĵास िमला है ।  

 भारत कì मजबूत वैिĵक िÖथित ऐितहािसक जी-20 िशखर सÌमेलन के सफलतापूवªक आयोजन 

म¤ ÖपĶ łप से देखी गयी । इसके अितåरĉ, एिशयाई खलेŌ म¤ भारत के िखलािड़यŌ न े100 से अिधक 

पदक जीता । पैरा एिशयाई खेलŌ म¤ भी भारत को 100 स ेअिधक पदक ÿाĮ हòए ।  

हमारी सरकार िवकिसत भारत के चार ÖतÌभ - यवुा शिĉ, मिहला शिĉ, िकसान और गरीबŌ 

को सशĉ करने हेतु तन मन धन से ÿयासरत है । हमारे िÿय ÿधान मंýी आदरणीय नरÆेþ मोदी जी के 

कायªकाल के िवगत 10 साल इस शताÊदी का Öविणªम युग है । हमारी सरकार ने शुł से ही तĶुीकरण कì 

राजनीित नहé कì, कोई भी धमª हो, कोई भी जाित हो, कोई भी सÌÿदाय हो, आदरणीय मोदी जी के 

नेतÂृव म¤ हमारी सरकार ने यह सिुनिĲत िकया है िक सरकार कì सभी योजनाओ ंका लाभ समाज के हर 

वगª को िबना िकसी भेदभाव के िमले । हमारी सरकार ने अÆयाय, अÂयाचार, ĂĶाचार और पåरवारवाद के 

साथ कभी समझौता नहé िकया है । हमारी सरकार कì डायर³ेट बेिनिफट ůांसफर कì नीित से आज जो 

एक Łपया आमजन को भेजा जाता है, वह पूरा का पूरा Łपया उस तक पहòंचता है न िक पहले कì 

सरकारŌ कì तरह केवल 15 पैसे ।  

महामिहम राÕůपित जी के अिभभाषण Ĭारा माननीय ÿधानमंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी कì सरकार 

Ĭारा देश कì आजादी के 75 साल होने पर 2047 तक केसा राÕů बनाएगंे इसकì łपरखेा ÿÖतुत कì   
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ह§ । हम 2047 तक अतीत के गौरव से जड़ुा हòआ आÂमिनभªर भारत, समृĦ भारत, समथª भारत एवं 

सÌपÆन भारत का िनमाªण कर¤गे िजसम¤ आधिुनकता के साथ-साथ मानवीय दाियÂ वŌ पर पूरा बल होगा । 

ÿाचीन भारत के Öविणªम और गौरवशाली नéव पर नये भारत का नविनमाªण होगा । हमारी सरकार 

‘सबका साथ, सबका िवकास’ के साथ 'सबका िवĵास' और 'सबका ÿयास' के मंý को लेकर कतªÓय पथ 

पर िवकिसत भारत के िनमाªण के िलए काम कर रही ह§ । सतत व समिपªत ÿयासŌ से िवगत 10 सालŌ म¤ 

25 करोड़ लोगŌ को गरीबी कì रखेा से ऊपर उठाना सभंव हो पाया है । यिद िवगत कì सरकारŌ ने इस 

िदशा म¤ कोई ÿयास िकया होता तो 2014 म¤ शासन कì बागडोर सभंालते हमारी सरकार को 80 करोड़ 

लोग िनधªनता कì रेखा से नीचे जीवनयापन करते हòए नहé िमलते ।  

हमारी सरकार ने देश के सभी वगŎ के उÂथान के िलए अथक ÿयास िकए ह§, चाहे वह मिहला 

उÂथान हो अथवा आिदवासी उÂथान । आज यिद एक आिदवासी मिहला िवĵ कì सबसे बड़े लोकतýं 

कì राÕůपित है तो एक दूसरी मिहला िवĵ कì चौथी अथªÓयवÖ था कì एक सफल िव° मýंी सािबत हòई  

है । आयÕुमान भारत से समाज के सभी वगŎ को 5 लाख तक का ÖवाÖÃय बीमा आज उपलÊध है । 

िकसानŌ को उनकì फसलŌ का लाभकारी मूÐय सिुनिĲत िकया जा रहा है वहé ÿधान मंýी मानधन 

योजना के माÅयम स ेउÆह¤ हर साल बीज व अÆय कृिष सामान खरीदने के िलए िवगत 5 सालŌ से हर 

साल 6 हजार łपए कì रािश उपलÊध कराई जा रही है ।  

हमार ेदेश का हज कोटा िवगत दस सालŌ म¤ काफì बढ़ा है । आज भारत के पासपोटª  वाले हमारे 

नागåरक िजस भी देश म¤ पहòंचते ह§ उÆह¤ सÌमान कì नजर से देखा जाता है । मिुÖलम मिहलाओ ंको अब 

तीन तलाक का िशकार नहé होना पड़ता है । सरकार ने तीन तलाक हटाकर देश कì करोड़Ō मिुÖलम 

मिहलाओ ंको Æयाय दनेे का काम िकया है । मिहलाओ ंकì िÖथित म¤ आज िजतना सधुार हòआ है उतना 

कभी नहé हòआ, चाहे यह घरेलू गसै हो अथवा पये जल आपूितª । ÿधान मंýी शहरी व úामीण आवास 

योजना के माÅयम स ेसभी गरीबŌ को आवास उपलÊध कराए जा रहे ह§ और आगामी साल म¤ दो करोड़ 

घर और उपलÊध कराने का िनĲय िकया गया है । यह हमारी ही सरकार है िजसने ससंद व िवधान 

सभाओ ंम¤ मिहलाओ ंके िलए 33 ÿितशत आर±ण सिुनिĲत िकया है ।  
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तीन दशक के इंतजार के बाद पाåरत हòए नारी शिĉ वंदन अिधिनयम स े िवधानसभा और 

लोकसभा म¤ मिहलाओ ंकì भागीदारी सुिनिĲत हòई ह§ । åरफॉमª, परफॉमª और ůांसफॉमª के अपने सकंÐप 

को माननीय ÿधानमýंी ®ी नरÆेþ मोदी जी के नेतृÂव म¤ सरकार ने लगातार जारी रखा है । 

हम सभी बचपन से गरीबी हटाओ के नार ेसनुते आ रहे थे । अब हम जीवन म¤ पहली बार बड़े 

पैमाने पर गरीबी को दूर होते देख रहे ह§ । यह हमारी ही सरकार है िजसने गरीबŌ को दåरþ नारायण 

समझते हòए उÆह¤ ईĵर के समतÐुय मानते हòए उनके िवकास के िलए स§कड़Ō योजनाए ंलाकर गरीबी को 

हटाने का कायª िकया है और उसी ÿयासŌ का पåरणाम है िक 25 करोड़ लोग गरीबी कì रेखा स ेऊपर 

आ गए ह§ तथा इस िदशा म¤ सतत ÿयास जारी ह§ ।  

माननीय ÿधानमंýी नरÆेþ मोदी जी के नेतृÂव म¤ हमारी सरकार िवकास और िवरासत कì 

राजनीित कर रही है । एक तरह हम अपने तीथŎ के उस गौरव को वापस लाये है िजसे पहले के 

शासनकाल म¤ भलुा िदया गया था, वहé वतªमान सरकार ने िवकास को भी काफì महÂव िदया है । 

आजादी के बाद जो लोग लÌबे समय तक स°ा म¤ रहे वे पूजा ÖथलŌ कì मह°ा को नहé समझ सके और 

उÆहोने राजनैितक फायदŌ के िलए अपनी ही संÖकृित पर शिम«दा होने कì ÿव°ृ Öथािपत कì । कोई भी 

देश अपने अतीत को भूलकर एव ं िमटाकर और अपनी ही जड़ो को काटकर ÿगित नहé कर सकता । 

हमारी सरकार ने पिवý अयोÅयाधाम म¤ भÓय, नÓय एव ंिदÓय ®ीराम मंिदर बनाकर करोड़Ō भारतीयŌ कì 

आÖथा को अिभÓयिĉ का Öवर िदया है । ®ीराम जÆमभूिम मंिदर एक राÕů मंिदर के łप म¤ ÿितिķत 

होगा और रामराºय कì पåरकÐपना को साकार łप देने म¤ सफल होगा । देश कì 140 करोड़ जनता कì 

ओर से माननीय ÿधानमंýी जी का 500 वषŎ के संघषª को समाĮ कर भारत कì जनआकां±ा को साकार 

करने के िलए माननीय ÿधानमंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी का कोिट-कोिट अिभनÆदन एव ंवÆदन । िसयावर 

रामचÆþ जी कì जय ।  

इन शÊदŌ के साथ म§ राÕůपित के अिभभाषण पर लाए गए धÆयवाद ÿÖताव का समथªन करता  

हóं ।  

 धÆयवाद । 
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SHRI D.M. KATHIR ANAND (VELLORE): The President’s Address has to be 

seen as a summary of last ten years of rule under Shri Narendra Modi. In her 

speech, ten years or decade found mentioned in 33 places while narrating the 

achievements of this Government in the last ten years. It is understandable that the 

President’s Address on the election year would always sound like that and it is 

more of a teaser to the campaign of the ruling party in the forthcoming Lok Sabha 

polls. 

 The hon. President has failed to mention thousands of failures of this 

Government. Several important issues and problems are conspicuously missing 

from her speech. What is happening in Manipur, the President Address fails to 

mention whether any appropriate steps being taken by the Government to stop the 

ethnic violence in Manipur and to restore peace and normalcy in various parts of 

the State of Manipur in the country. We demand a concrete answer from the hon. 

Prime Minister on this burning issue. Incidentally, the hon. President Address has 

failed to mention about the 75 foreign trips made by the hon. Prime Minister in the 

last ten years. 

The summary of his international travels includes one visit to 38 countries, 

including Argentina, Bahrain, Belgium, Canada, Denmark, Egypt, Fiji, Greece, Iran, 

Ireland, Israel, Italy, Jordan, Kenya, Laos, Mauritius, Mexico, Mongolia, 

Mozambique, Netherlands, Oman, Pakistan, Papua New Guinea, Palestine, 

Philippines, Portugal, Qatar, Rwanda, Seychelles, Spain, Sweden, Tajikistan, 
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Tanzania, Turkey, Turkmenistan, Uganda, Vatican City, and Vietnam. Two visits to 

14 countries, including Afghanistan, Australia, Bangladesh, Bhutan, Brazil, 

Kazakhstan, Kyrgyzstan, Malaysia, Maldives, Myanmar, Saudi Arabia, South 

Korea, Switzerland, and Thailand. Three visits to five countries, including 

Indonesia, South Africa, Sri Lanka, the United Kingdom, and Uzbekistan. Four 

visits to Singapore. Five visits to China, Nepal, and Russia. Six or more visits to 

Germany and the United Arab Emirates. Seven visits to France and Japan. Eight 

visits to the United States. The hon. President has failed to mention this in her 

Address summarizing the achievements of this Government in the last ten years. 

The hon. President has hailed that India has emerged as the fastest growing 

major economy, amidst serious global crises, consistently maintaining a growth rate 

of over 7.5 per cent for two consecutive quarters. But whether the fruit of this 

growth has evenly spread across all sections of the people and percolated into the 

life of poorest of the poor is a million-dollar question. 

When compared to the amount Tamil Nadu is giving the Union Government 

as tax revenue, it is receiving back very less. The Union Government has offered 

the State nothing but the State’s tax share. Tamil Nadu is providing 9.16 per cent of 

the GDP to the Centre, but the Union Government shared only 6.07 per cent tax 

revenue to Tamil Nadu. 

Tamil Nadu continues to be one of the largest contributors to the country’s 

direct tax revenues, the Union Government of betraying Tamil Nadu on many 

counts including the devolution of tax revenue with data. In devolution of share of 

tax revenue, Tamil Nadu is not getting its due share. For example, for every one 
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rupee that Tamil Nadu gives the Centre, it gets back 29 paise and incidentally all 

BJP ruled States or their electorally prospective States are getting the lion’s share. 

This is unjustifiable, Sir. 

There is a bias and injustice shown by the Union Government to Tamil Nadu 

in the devolution of funds. The hon. Finance Minister, Nirmala Sitharaman says that 

she followed the recommendations of the Finance Commission. Sir, the 

Government has initiated the 16th Finance Commission and elected its Chairman, 

and members are to be selected. The Finance Commission is appointed by the 

President under Article 280 of the Constitution. A Working Group, headed by the 

Finance Secretary was subsequently formed to aid in formulating the Terms of 

Reference (ToR). The Cabinet approves the Terms of Reference for the Finance 

Commission. It is a process supervised and finalized by a group of people under 

the aegis of the Union Government. My humble request to the Government is to 

increase the devolution of funds from the divisible pool of Central funds from the 

present 43 per cent to 50 per cent. 

Another issue affecting fiscal autonomy of States is arbitrary increases on 

cess and surcharge, which are non-divisible with States. This has eroded a State’s 

fiscal resources. The share of cesses and surcharges in the gross tax revenue of 

the Union Government has doubled to 21 per cent from 10.4 per cent in 2011-12. 

Therefore, I request the Government to share 50 per cent of total cess and 

surcharges collected from the States with the respective State Government. 

For the State’s growth to be sustained, it will need more fiscal autonomy. 

When the Centre forces schemes on developed States such as Tamil Nadu, it only 
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thwarts growth. Only if an individual State grows, can the country grow. Sir, from 

2014-15 to 2021-22, Tamil Nadu had contributed Rs 5.16 lakh crore to the 

country’s direct tax revenues, but in return, the State received only Rs. 2.08 lakh 

crore. Tamil Nadu faced a huge revenue loss. I would like to request the hon. 

Finance Minister, Shrimati Nirmala Sitharaman to allocate more funds to Tamil 

Nadu because Tamil Nadu deserves more. 

Every State has its own, unique economy model for growth and 

development. In the 1960’s the per capita income of Tamil Nadu was the same as 

that of northern States such as UP. However, Tamil Nadu’s Dravidian model socio-

economic policies has increased its per capita income to thrice that of UP. The 

State was able to achieve it because of emphasis on equitable growth, targeted 

interventions and affirmative action. The State policies recognize that in a stratified 

society such as India, trickledown economics does not always work. 

Tamil Nadu has adopted a trickle up economics model, which is associated 

with boosting demand side economics through targeted interventions. The mid-day 

meal policy for promoting school education, the National Rural Employment 

Guarantee Act, hailed as revolutionary welfare initiatives, have been gifts of the 

Tamil Nadu Government to the country. Most recently, the transfer of Rs. 1,000 to 

women every month being taken up by other States also began in Tamil Nadu. To 

centralize policy planning and diminish funds for the State Government to 

experiment in policy is to deprive India of the benefits of its diverse “laboratories” 

for innovation. The makers of the Constitution placed most subjects relating to 

improving development indicators such as health and education in the State List. 
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There is no doubt that India is the fastest growing economy in the world. But 

the promise of this Government about achieving five trillion-dollar economy by 2023 

is yet to be achieved. Indian exports have grown but the value of imports has 

overtaken the exports and in the dollar economy, we need to shell extra rupees for 

every dollar of imports we are making. Our trade deficit is too wide as a result the 

dependence on foreign countries, especially China is increasing. This is not a good 

sign of growing economy. 

India cannot be treated as a super economy until we are get rid of the 

following characteristics, such as low per capita income, heavy population 

pressure, prevalence of chronic unemployment and under-employment, unequal 

distribution of wealth and/or assets, poor quality of human capital, prevalence of 

low levels of technology, low level of living of an average Indian. All these signifies 

the demographic characteristics of an underdeveloped country. The economic 

inequality among people is widening every day. The inflation is growing higher and 

higher. The prices of essential commodities are escalating and the unemployment 

ratio is very high. Unemployment is a critical issue that continues to challenge the 

economic landscape of India. 

As one of the world’s most populous nations with a diverse workforce, 

fluctuations in the unemployment rate have far-reaching implications for the 

country’s growth and development. Unemployment remains a pressing concern in 

India, with fluctuations observed across different regions and sectors. The overall 

unemployment rate in India as of October 2023 has gone beyond 10 per cent. In 

2014, the unemployment rate was 5.4 per cent, as of now it is 10.03 per cent. The 
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unemployment rate among the age group 25-35 has touched 30 per cent. This 

shows that 40 per cent of our youth population is unemployed. Another 30 per cent 

of the population is underemployed. Only the 30 per cent people are fortunate 

enough to get a regular job either in Government or in PSUs or in private entities. 

Around 60 per cent of job seekers are mentally distressed and physically worn out. 

It is distressing to see the large chunk of population, particularly the unemployed 

youths were exploited in the name of communal politics and subverted missions. It 

is not good for the nation, Sir. Education, employment and empowerment are the 

three important keys for building a successful nation. 

Indian education system at the moment is very much wanting. It is 

disheartening to see the Gross Enrolment Ratio of our country is still very low 

comparing to countries, like Canada, Japan, Korea, USA and European Union. The 

National Education Policy has set the target of reaching 50 per cent GER in 2035. 

Sir, Tamil Nadu has reached this milestone way back in 2020. This was possible 

because of one man. He is Thanthai Periyar. He propounded the Dravidian Code 

and propelled the people of Tamil Nadu with equality, social justice and 

brotherhood. Perarignar Anna, the founder of Dravida Munnetra Kazhagam and 

Muthamilarignar Dr. Kalaignar has followed the principle of Onre Kulam Oruvane 

Deivam and Kadamai, Kanniyam, Kattuppadu. With their superlative enlightening 

speeches, they have energized the heart and soul of Tamil people and paved way 

for the equitable growth in Tamil Nadu. The visionary schemes of Dr. Kalaignar has 

shaped Tamil Nadu and helped the people of Tamil Nadu to progress in life. 
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Because of the three leaders, Tamil Nadu could achieve such an equitable growth 

across the State. 

In December 2023, eight Districts of Tamil Nadu were devastated by two 

back to back floods due to unprecedented heavy rainfall. The Greater Chennai, 

Tiruvallur, Chengalpattu and Kanchipuram were affected very badly as 34 

centimetres rain poured in less than 36 hours on 4th and 5th December, 2023. Four 

southern districts – Thoothukudi, Tirunelveli, Kanyakumari, and Tenkasi were 

inundated and affected very badly due to heavy downpour of 95 centimetres in just 

two days. There was heavy loss of properties belonging to both Government and 

people. The Government of Tamil Nadu has swung into action swiftly and because 

of that loss of life is minimal. 

The hon. Chief Minister of Tamil Nadu, Thalapathy M.K Stalin has requested 

the Prime Minister, Narendra Modi to declare the floods as a “calamity of severe 

nature” and allot required amount of funds for carrying out relief and rehabilitation 

works in the affected districts. 

An all-Party delegation from Tamil Nadu met and urged the Union Home 

Minister, Shri Amit Shah to take immediate action on the memorandum submitted 

by the State Government seeking Rs. 37,907 crore towards interim and permanent 

restoration in the flood-affected districts of Tamil Nadu. Home Minister has 

promised that the Centre is duty-bound to support the people and would certainly 

release the funds by 27th January. But so far, we have not received any relief funds 

from the Centre. There is no mention in the President Address about the measures 

taken by the Government to provide adequate financial support for relief and 
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rehabilitation works in Tamil Nadu which is affected badly due to heavy rains and 

floods. Therefore, I urge the Union Government to release the requested relief 

funds immediately to serve the people who were battered by extremely heavy rain 

and floods in Tamil Nadu. 

Ambur and Vaniyambadi are two important commercial towns in my Vellore 

Lok Sabha constituency. Both contribute substantially to foreign exchange and 

exchequer. Sir, as far as the flyovers are concerned, the Perumugai Flyover at the 

cost of Rs. 21 crore is under progress. The Kandaneri, Vettuvanam works at the 

cost of Rs. 75 crore, though the tender is finalized, the work has not started so far. 

The Ambur Reddy Thoppu Bridge, the work has been stopped. The Ambur New 

Town Bridge at LC-81 RoB is the need of the hour. People do not want underbridge 

as it will be a problem for commuters. Construction of Rail Over Bridges at 

Vaniyambadi and Reddy Thoppu in Ambur are pending for several years. 

These two RoBs are very important for the passage of commuters of all 

walks of life, including office goers, school and college students. At Reddy Thoppu, 

the existing under passage is awfully inadequate for large number of commuters 

who have no other way to cross from both sides. During rainy seasons, the 

underpass is inundated with both rain and sewerage water. This is the plight of the 

people of Ambur, which can be solved only by construction of Rail Over Bridge at 

Reddy Thoppu, Ambur. It will benefit people residing at New Bethlehem, 

Kambikollai, Nathiseelapuram, Malaimedu, M.V Sami Nagar, and also the hilly 

villages of Naickeneri, Panagatteri. 
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In Vaniyambadi New Town, the level crossing LC-81 is the only access point 

for those entering the town from the National Highway. As more than 120 trains 

cross the area in both directions, it results in the gate being closed frequently. The 

Southern Railway has proposed a road over bridge estimated at Rs. 18 crore but it 

is yet to be constructed. Therefore, I urge the Government to fulfil the long pending 

demand that a flyover bridge has to be constructed immediately at Reddy Thoppu, 

Ambur and Vaniyambadi to ease traffic, passage of commuters and vehicles. 

The President Address fails to mention the appropriate steps taken by the 

Government to expedite the completion of Vellore Airport and commence flight 

services to and from Vellore Airport. The Address also fails to mention the steps 

taken by the Government to expedite the station redevelopment works at Katpadi 

Railway Station and development of infrastructure facilities and passenger 

amenities at Ambur and Vaniyambadi railway stations in Tamil Nadu. The President 

Address fails to mention various remedial steps taken by the Government to stop 

the suicide by thousands of farmers during last few years in various parts of the 

country. 

One farmer/farm labour dies by suicide every hour in India. An emerging and 

worrying trend from the NCRB data was that death by suicide of agricultural 

labourers was higher than cultivators. Since 2019, more than 50,000 farmers/ farm 

workers died by committing suicide. How many thousands of farmers and farm 

workers are living dead in India, we do not know. There is no mention about the 

remedial steps taken by the Government to stop the death of farmers/farm workers 

by committing suicide in various parts of the country. 
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The hon. Chief Minister of Tamil Nadu, Thalapathy M.K. Stalin is an 

amalgam of Thanthai Periyar, Perarignar Anna and Dr. Kalaignar. Today, he is 

leading us from the front in our forward march with vigour and valour. For India to 

become a developed nation, it needs to follow the Dravidian Model of Government 

and Governance as proved by Tamil Nadu under the dynamic leadership of our 

mercurial leaders, Perarignar Anna, Muthamilarignar Dr. Kalaignar and Thalapathy 

Muthuvel Karunanidhi Stalin. They have given us a direction for us to travel for 

many more centuries. They have inculcated us with lessons of life to combat any 

adversaries. They have trained us in creating a State with progress prosperity and 

peace. They have taught us the importance of communal harmony and peaceful 

coexistence. 

With a population of 85 million, of which 80 per cent are literate, Tamil Nadu 

is an innovation-based economy with a strong performance in manufacturing and 

services, health, education, and safety of women are other domains in which the 

State has made impressive strides. The State ranks ‘second lowest’ next only to 

Kerala in terms of Infant Mortality Rate (20) and birth rate (15.4). To sustain growth, 

the State has initiated many innovative flagship programmes. Distribution of laptops 

to students at the higher secondary level is now followed by other States. The 

special cash incentive of Rs. 5,000 per child is significantly reducing dropouts at the 

secondary level. 

I would like to request the hon. Finance Minister to allocate five per cent of 

our country’s GDP for healthcare and medical infrastructure, women and child 

welfare and health related projects. In the same way, five per cent of GDP should 
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be allocated for the development of education, skill training and entrepreneurship 

development. 

I would like to place on record in this august House that our Dravidian Model 

legacy will continue to flourish Tamil Nadu and India through our youth leaders 

spearheaded by the rising sun and youth icon of Tamil Nadu, Shri Udhayanidhi 

Stalin. 

Thank You. 
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SHRIMATI APARUPA PODDAR (ARAMBAGH): We all know that as a ritual, the 

President's speech is written by the Government. In fact, we all also know whose 

office it comes from. However, the President mentioned 'Amrit Kaal' six times in her 

speech. Further, there were very selected data points provided by the Government 

that deceived the President of the actual reality of this Government. 

I strongly feel that the Government has conducted a grave transgression by 

misinforming the President and the citizens that it is Amrit Kaal and just depict the 

data points that show only half a picture. Let me remind about some numbers and 

instances. Then feel free to tell me if we are living in 'Amrit Kaal' or a deep dark 

chamber of governance. Financial savings of households is at a fifty-year low. It fell 

to 5.1 per cent in 2022-2023 from 7.2 per cent in the previous financial year. 

Between October and December 2023, the unemployment among individuals in the 

age group of 20 to 24 grew to 45 per cent. Unemployment stood at 14 per cent for 

the age group of 25-29, a record 14-quarter high. And we heard no words regarding 

the same by the President. 

Today, an agricultural labourer earns barely over Rs. 11,000 a month. If one 

normalises it for inflation, then this amount translates to Rs. 6,300. The hon. 

President said and I quote "My Government is of the firm opinion that corruption is 

the biggest enemy of democracy and social justice." However, I want to know what 

happened to the corruption in Ayushman Bharat Scheme. A CAG report depicted 

that in more than 2 lakh cases, the date of surgery was shown after the date of 
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discharge. The same report depicted that there were more than 1.57 lakh 'Unique' 

IDs that appeared in the database more than once.  

Well, let me remind everyone in this House of some instances that 

happened.  For the first time since 2001, the Parliament was attacked and this time 

neither the Home Minister nor the Prime Minister came to the House and spoke a 

word on it. However, in 2001 there was a two-day discussion and the Foreign 

Minister, the Home Minister and even the Prime Minister spoke in the discussion. In 

fact, 146 MPs were suspended for even demanding a discussion on these attacks. 

1/5th of the voice of India was silenced and, in the darkness, several key legislations 

-- be it the Criminal Bills or the Telecommunication Bill -- were passed. 

The House in which we passed the historic Women Reservation Bill was the 

same House where we expelled a women MP without even letting her speak even 

once. Some Members of these sacred chambers are accused of grave crimes 

against our women athletes who have made us proud in the entire world and yet 

we have done nothing for them. Even the Ministers of this Government have given 

misogynistic comments against the only women Chief Minister in the country, 

Shrimati Mamata Banerjee. 

I would also like to remind that this Government has starved the States of 

their rightful dues. An amount of Rs. 9,330 crore of Awaas Yojana, Rs. 6,900 crore 

of MGNREGA, paddy procurement under NFSA of Rs. 7,000 crore are still due to 

the State of West Bengal. Total dues including GST compensation, cyclone relief, 

National Health Mission, Performance Grant and others is over Rs. 1 lakh crore to 

Bengal. When will Bengal get it? 
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Hence, I say this with no doubt that this Government has absolutely no 

regard for federalism or for the Constitution. The Indian economy is expected to 

grow at 6.95 per cent in the current Financial Year, and the Bengal economy is 

expected to grow at a higher rate of 8.41 per cent. Yet this Government does not 

give us the respect we deserve. 

Thus, all of these instances and the real data makes me wonder whether we 

are after all living in Amrit Kaal or just deep dark chamber of governance. Thank 

you. 
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डॉ. मनोज राजोåरया (करौली-धौलपुर): म§ माननीया महामिहम राÕůपित जी Ĭारा िदए गये 

अिभभाषण पर धÆयवाद ÿÖताव का समथªन करता हó ँ। 

माननीया महामिहम राÕůपित जी ने अपने अिभभाषण म¤ अपनी सरकार का 10 साल का लेखा 

जोखा पशे िकया है जो काफì उÂसाह जनक है । हमारी सरकार ने माननीय ÿधानमंýी जी के नेतृÂव म¤ 

िपछले 10 वषō म¤ ÿÂयेक ±ेý म¤ अभूतपूवª उÆनित कì है, िजसका वणªन करना म§ अपना दाियÂव 

समझता हó ँ। 

सबसे पहले म§ िवदेश नीित के बार ेम¤ िजक कłगा । हमार ेसंबंध िवĵ म¤ हर देश के साथ बहòत 

अ¸छे है। हमारी िवदेश नीित Öवतंý है। आज िवĵ दो भागŌ म¤ बटा हòआ है । लेिकन हम िकसी भी गटु का 

िहÖसा नहé है। हमार ेसबंंध दोनŌ गुटंŌ से गहर ेहै। हमने अमेåरका से अÆतåर± ±ेý से लेकर र±ा ±ेý और 

दूसर े ±ेýŌ म¤ अनबंुध िकये है । आज हर अÆतराÕůीय समÖया म¤ भारत से परामशª के िबना उसका 

समाधान नहé होता है। इसी से आप समझ सकते है िक भारत ने अपनी िवदेश नीित म¤ िकतनी ऊचé 

छलांग लगाई है। इस सबका ®ेय हमार ेयशÖवी ÿधानमंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी को जाता है । 

अब म§ अपनी आंतåरक नीित पर सबसे पहले बात करना चाहता है । अपनी आंतåरक तकनीक 

पर हमने चÆþायन को चॉद के उस ±ेý म¤ भेजने म¤ सफलता ÿाĮ कì है, जहां आज तक कोई भी देश 

नहé पहòचँ सका ह ै। वहां से हम¤ डाटा ÿाĮ हòआ है। साथ ही हमने सूयª का अÅययन करने के िलए अपने 

सेटेलाइट को सूयª और पÃृवी के बीच ऐसे Öथान पर Öथािपत कर िदया है जहां से लगातार सूयª पर होने 

वाली घटनाए ंकैद हो सके । अतंåर± तकनीक म¤ भारत िवĵ म¤ चौथे Öथान पर आ गया है। वह िदन दूर 

नहé जहां हम मानव को चÆþमा कì सतह पर उतारेग¤ । 

र±ा ±ेý म¤ हमारी सरकार का जोर मेड इन इंिडया पर है । र±ा ±ेý से सबंंिधत ºयादा से ºयादा 

उपकरण हम अपने ही देश म¤ बना रहे है । हमारी िनभªरता िवदेशŌ पर कम से कम होती जा रही है । अभी 

हम काफì कुछ र±ा उपकरण िनयाªत कर रहे है । उदाहरण के तौर पर हमने जो तेजस िवमान िवकिसत 
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िकया है उसकì अनेक देशŌ म¤ मांग है इसी तरह स ेāÌहोस िमसाइल कì भी मांग है । इससे िसĦ होता है 

िक हम र±ा ±ेý म¤ काफì आगे बढ रहे है जो एक सखुद समाचार है । 

ऊजाª ±ेý म¤ भी गैर पारÌपåरक ±ेýŌ पर Åयान िदया जा रहा है जैसे िक सौर ऊजाª, िवंड पावर 

इÂयािद । हमने बड़े-बड़े सोर ऊजाª पाकª  Öथािपत िकये है और आगे करने जा रहे है। हमारा पूरा Åयान 

³लीन ऊजाª कì तरफ है और इसम¤ हम पूरी तरह से सफल हो रहे है। यहां भी हम अपने लàय को समय 

से पहले ही पूरा कर रहे है । 

हमारी सरकार मूल ढांचे पर िवशेष Åयान दे रही । 

 भारतीय अथªÓयवÖथा का सकाराÂमक पåरवतªनः यह अंतåरम बजट ÿधानमýंी ®ी नर¤þ मोदी जी 

के िवकिसत भारत@2047 के ŀिĶकोण को आगे बढ़ाता है और अगले 23 वषŎ के िलए िदशा िनधाªåरत 

करता है, जब भारत Öवतंýता कì एक शताÊदी मनाएगा। यह बजट िपछले वषª के आधार पर बनाया गया 

है, जो मोदी सरकार के "सबका साथ, सबका िवकास" के आदशª वा³य के अनłुप, गरीब, यवुा, 

अÆनदाता और नारी (GYAN) को शािमल करता है । इस बजट म¤ भारत के जी-20 कì अÅय±ता के 

वषª के दौरान मोदी सरकार Ĭारा िकए गए कायŎ को रेखांिकत िकया गया, िजसम¤ ÿकृित, आधिुनक 

आधारभूत संरचना एवं सभी के िलए समान अवसरŌ के साथ समĦृ भारत के ŀिĶकोण को ÿाĮ करते 

हòए, भारत को दिुनया भर म¤ िवĵगŁु के łप म¤ प¤श िकया गया । 

 सतत आिथªक िवकास और राजकोषीय मजबूतीः उ¸च गैर-िनÕपािदत पåरसपंि°यŌ और 

िनराशाजनक कॉपōरटे ±ेý के साथ एक टूटी हòई अथªÓयवÖथा िवरासत म¤ िमलने के बावजूद, मोदी 

सरकार ने सावªजिनक िनवेश को ÿोÂसािहत करने, धीर-ेधीर ेपूंजीगत Óयय पåरÓयय म¤ विृĦ और लि±त 

सावªजिनक सवेाए ं ÿदान करने कì लि±त िý-आयामी नीित के माÅयम से सकाराÂमक राजकोषीय 

समेकन हािसल िकया है । इन सिøय उपायŌ के पåरणामÖवłप, राजकोषीय घाटा सकल घरेलू उÂपाद 

का 5.1% तक कम रहने का अनमुान है, जो िपछले िव°ीय वषª म¤ 5.9% था । इसने देश को िव° वषª 

2025-26 तक राजकोषीय समेकन पूरा करने कì िÖथित म¤ ला िदया है, राजकोषीय घाटा सकल घरलूे 

उÂपाद के 4.5% स े कम होने कì उÌमीद है। भारत को 2014 स े पहले कì नाजकु अथªÓयवÖथा से 
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आिथªक ÿबंधन म¤ िवĵ नेता बनाने के मोदी सरकार के ÿयासŌ को रखेांिकत करने के िलए, सरकार 

कुÿबंधन के िपछले दौर से सबक लेने के िलए ससंद के सम± एक ĵेत पý रखेगी । 

 पूंजीगत Óयय ÿेåरत िवकासः ÿधानमंýी ®ी नर¤þ मोदी जी के िनरतंर और दीघªकािलक िवकास 

के ŀिĶकोण के अनłुप, िव°ीय वषª 2024-25 के िलए महÂवपूणª पåरयोजनाओ ं पर खचª का बजट 

बढ़ाकर ₹ 11,11,111 करोड़ कर िदया गया है जो देश के सकल घरले ुउÂपाद का 3.4% है। यह यू.पी.ए 

सरकार के समय िव°ीय वषª 2013-14 म¤ खचª के िलए आवंिटत ₹2,57,641 करोड़ कì तलुना म¤ एक 

महÂवपूणª विृĦ है, जो सकल घरेल ु उÂपाद का केवल 2.8% था । इसका ताÂपयª है िक महÂवपूणª 

पåरयोजनाओ ंपर खचª चार गनुा बढ़ाया गया है, और इस विृĦ स ेआधारभूत सरंचना और सामािजक 

िवकास सिहत अथªÓयवÖथा के सभी ±ेýŌ पर लगभग 2.45 गुना सकाराÂमक ÿभाव पड़ने कì उÌमीद है । 

 बिुनयादी ढांचे का िवकासः मोदी सरकार न ेदेश कì आिथªक विृĦ को बढ़ाने के िलए बड़े पैमाने 

पर मजबूत बुिनयादी ढाचंे का िनमाªण िकया है । इस ÿयास का एक उÐलेखनीय उदाहरण हवाई अड्डŌ 

कì सं́ या म¤ पयाªĮ विृĦ है, जो अब 149 तक पहòंच गई है। यह आंकड़ा 2014 तक मौजूद हवाई अड्डŌ 

कì सं´या कì तुलना म¤ दोगनुी विृĦ दशाªता है। इसके अितåरĉ, मोदी सरकार Ĭारा शłु कì गई उड़ान 

योजना ने हवाई याýा को सबके िलए सलुभ बना िदया, िजसस ेिटयर-II और िटयर-III शहरŌ के मÅयम 

वगª के नागåरकŌ को अपनी िवमानन अकां±ाओ ंको पूरा करने म¤ स±म बनाया गया। यह अतंåरम बजट 

भी उसी राह पर है और उड़ान योजना के अतंगªत नए हवाई अड्डŌ के िनमाªण और याýी ůेनŌ को 

सरुि±त बनाते हòए रलेवे ÿणाली म¤ भीड़भाड़ कम करने पर बहòत बल देता है । ऐसे म¤, मÅयम वगª के 

भारतीयŌ के िलए सरु±ा और सिुवधा बढ़ाने के िलए 40,000 सामाÆय रले बोिगयŌ को वंदे भारत 

रेलगाड़ी के मानकŌ के िहसाब से पåरवितªत िकया जाएगा । इसके अलावा, बजट म¤ नमो-इंिडया के 

तÂवावधान म¤ शहरी पåरवतªन के ÿमुख इंजन के łप म¤ मेůो रले कì कÐपना कì गई है, जबिक 

लॉिजिÖट³स द±ता म¤ सधुार और लॉिजिÖट³स कì लागत को कम करने के िलए ÿधानमýंी-गित शिĉ 

के अंतगªत तीन ÿमुख रलेवे कॉåरडोर भी ÿÖतािवत िकए गए ह§ । 
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 सामािजक Æयाय के माÅयम से अमृत काल का बोधः मोदी सरकार को ²ात है िक भारत का 

"अमृत काल", उसका "कतªÓय काल" भी ह,ै िजसके दौरान गरीब, अÆनदाता, यवुा और नारी सिहत 

समाज के सभी वगŎ को राÕů कì सफलता कì कहानी म¤ योगदान देना होगा । इस ÿकार, सरकार ने 

'ÿÂय± लाभ हÖतांतरण' के माÅयम से सावªजिनक सेवाओ ंकì पारदशê और िबना िकसी ĂĶाचार के 

िडलीवरी सिुनिĲत करने कì िदशा म¤ अतंहीन काम िकया है, िजसके माÅयम से ₹34 लाख करोड़ के 

सामािजक कÐयाण लाभ सीधे ÿधानमýंी-जन धन खातŌ म¤ Öथानांतåरत िकए गए ह§, िजसके कारण 

सरकार को ₹2.7 लाख करोड़ कì बचत हòई है। इस पåरवतªनकारी ŀिĶकोण ने 25 करोड़ भारतीयŌ को 

बहòआयामी गरीबी से बाहर िनकाला है, जो िपछले ÿशासन के िबÐकुल िवपरीत है, जहां एक Łपये म¤ स े

केवल 15 पैसे ही कÐयाणकारी योजनाओ ं के लि±त लाभािथªयŌ तक पहòंचते थे। Óयापक सामािजक 

पåरवतªन के ÿित अपनी ÿितबĦता को जारी रखते हòए, बजट म¤ अगले पांच वषŎ म¤ पीएमएवाई-जी के 

तहत अितåरĉ 2 करोड़ घरŌ के िनमाªण कì पåरकÐपना कì गई है । मÅयम वगª कì आवास 

आवÔयकताओ ंको Åयान म¤ रखते हòए, उनके Öवयं के घरŌ कì खरीद या िनमाªण को ÿोÂसािहत करने के 

िलए एक नई योजना शुł कì जाएगी। यह दूरदशê पहल समावेशी िवकास और अपने नागåरकŌ कì 

िविवध आवÔयकताओ ंको सबंोिधत करने के ÿित सरकार के समपªण को दशाªती है । 

 भारत कì सफलता कì कहानी के शीषª पर नारी शिĉः मोदी सरकार ने अपने पूर ेकायªकाल म¤ 

मिहलाओ ंके नेतृÂव वाले िवकास पर काफì जोर िदया है, िजसे सामािजक Öवाय°ता, िव°ीय समावेशन 

और मिहलाओ ं के अिधक राजनीितक ÿितिनिधÂव को सिुनिĲत करने के उपायŌ से मदद िमली है । 

उदाहरण के िलए, पीएम आवास योजना (úामीण) के तहत, 2.4 करोड़ घरŌ म¤ से 26.6% पूरी तरह से 

मिहलाओ ंके नाम बर ह§, और लगभग 70% सयंĉु łप से पÂनी और पित के नाम पर ह§। इसी तरह, नौ 

करोड़ मिहलाओ ं के साथ 83 लाख एसएचजी सशिĉकरण और आÂमिनभªरता के साथ úामीण 

सामािजक-आिथªक पåरŀÔय को बदल रहे ह§ । उनकì सफलता ने लगभग एक करोड़ मिहलाओ ं को 

लखपित दीदी बनने म¤ मदद कì है । इस ÿकार, अंतåरम बजट म¤ लखपित दीदी का लàय 2 करोड़ से 

बढ़ाकर 3 करोड़ कर िदया है । मोदी सरकार 9 से 14 वषª कì लड़िकयŌ के िलए सवाªइकल क§ सर 
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टीकाकरण को बढ़ावा दकेर भारतीय मिहलाओ ंको और सशĉ बनाने के िलए कदम उठाएगी। बेहतर 

पोषण िवतरण, ÿारिंभक बचपन म¤ देखभाल और िवकास के िलए स±म आंगनवाड़ी और पोषण 2.0 म¤ 

और तेजी लाई जाएगी। इसके अलावा, आयÕुमान भारत का लाभ अिधक लोगŌ तक पहòंचाने के िलए, 

इस योजना को सभी आशा, आंगनवाड़ी कायªकताªओ ंऔर सहायकŌ तक बढ़ाया जाएगा । 

 अÆनदाता का सवª समावेशी िवकास और कÐयाणः मोदी सरकार के िपछले एक दशक के 

कायªकाल म¤, िनरतंर यह सिुनिĲत करने के ÿयास िकए गए ह§ िक िकसान देश के िवकास के क¤ þ िबंद ुपर 

बने रह¤। इस िदशा म¤ छोटे और सीमांत िकसानŌ सिहत 11.8 करोड़ िकसानŌ को ÿधानमंýी-िकसान 

जैसी योजनाओ ंके अंतगªत ÿÂय± लाभ हÖतांतरण ÿाĮ हòआ है । इसके अितåरĉ इले³ůॉिनक राÕůीय 

कृिष बाजार Ĭारा 1,361 मंिडयŌ को एकìकृत िकया गया है और 1.8 करोड़ िकसानŌ को ₹3 लाख करोड़ 

Óयपार ±मताओ ंके साथ सेवाए ंÿदान कर रहा है । इसिलए, िकसान कÐयाण कì भावना के साथ मोदी 

सरकार परू ेदेश म¤ नैनो-डी.ए.पी के अनÿुयोग को ÿोÂसािहत करगेी । आÂमिनभªर भारत के सपने को 

साकार करने के िलए, ितलहन के ±ेý म¤ आÂमिनभªर ितलहन अिभयान लाया जाएगा । इसके अलावा, 

डेयरी िवकास के िलए एक नए Óयापक कायªøम के माÅयम से राÕůीय गोकुल िमशन को सफल बनाया 

जाएगा । दुधाł पशुओ ंकì उÂपादकता म¤ सधुार के Ĭारा दुध उÂपादन म¤ नबंर एक के łप म¤ भारत कì 

िÖथित को बढ़ावा िमलेगा। मÂÖय पालन के िलए मोदी सरकार के Ĭारा एक पथृक िवभाग का िनमाªण 

िकया गया । वषª 2023-24 म¤ आवंिटत ₹2,025 करोड़ कì तुलना म¤ इस ±ेý को वषª 2024-25 म¤ 

₹2,352 करोड़ कì अिधक रािश का आवटंन नील øांित 2.0 को सफल बनाया जाएगा । इसके 

अितåरĉ 5 समेिकत ए³वा पाकª  कì Öथापना कì जाएगी । 

 पचंामृत लàयŌ को पूरा करन ेकì ओर अúसरः ÿधानमंýी ®ी नर¤þ मोदी जी ने 2021 म¤ कॉप-26 

िशखर सÌमेलन म¤ "पचंामृत" का लàय रखा था । उÆहŌने भारत के िलए पांच सतत िवकास और 

पयाªवरण लàयŌ को ÿाĮ करने कì कÐपना कì थी और मोदी सरकार ने उÆह¤ ÿाĮ करने कì िदशा म¤ 

लगातार काम िकया है । भारत ने नवीकरणीय ऊजाª के Ĭारा 50% Öथािपत ऊजाª ±मता को ÿाĮ करने 

का लàय िनधाªåरत िकया था िजसम¤ से वतªमान म¤ 43.9% लàय ÿाĮ िकया जा चकुा है । पंचामतृ के 
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ŀिĶकोण को लागू करते हòए, अयोÅया म¤ राम लला कì ÿाण ÿितķा के दौरान ÿधानमंýी ®ी नर¤þ मोदी 

जी Ĭारा सूयōदय योजना कì शुłआत कì गई, िजसके अतंगªत ÿित माह 300 यूिनट िनशÐुक िबजली 

ÿािĮ के लàय हेतु 1 करोड़ घरŌ को छत आधाåरत सोलर पैनल ÿदान िकए जाएगंे। इससे ÿित वषª 

ÿÂयेक घर को ₹12 स े₹18 हजार कì बचत होगी । 

 अमृत पीढ़ी के िलए रोजगार सिुनिĲत करनाः वषª 2014 से औसत वाÖतिवक आय म¤ 50% कì 

विृĦ हòई है जो 'सबका साथ, सबका िवकास के उĥेÔय को साकार करने के ÿित मोदी सरकार कì 

ÿितबĦता को सािबत करता है िजसने नागåरकŌ के जीवन को बदल िदया है । उदाहरण के िलए, 

ÿधानमंýी मþुा योजना ने युवाओ ंकì उīमशीलता कì आका±ंाओ ंको पूरा करने के िलए के िलए 43 

करोड़ ऋण Öवीकृत िकए ह§, िजनकì कुल रािश ₹22.5 लाख करोड़ है । इसके अितåरĉ, फंड ऑफ 

फंड्स, Öटाटª -अप इिंडया और Öटाटª  अप øेिडट गारटंी योजनाओ ंने भी युवाओ ंकì सहायता कì है, जो 

अब रोजगारदाता ह§ । इसिलए, देश कì अमृत पीढ़ी को ÿगित के पथ पर सिुनिĲत बनाए रखने के िलए, 

सÿंभ ुधन या प¤शन फंड Ĭारा Öटाटªअप िनवेशŌ के टै³स लाभŌ को 31-3-2025 तक बढ़ाया जा रहा है 

जो िक 2024 म¤ ही समाĮ होने वाले थे । इसके अलावा, िनजी ±ेý को अनुसधंान और नवाचार बढ़ाने के 

िलए ÿोÂसािहत करने के िलए 50 साल कì Êयाज मĉु ऋण अविध के साथ 1 लाख करोड़ का कोष 

Öथािपत िकया जाएगा । 

 ÿभावी शासन के मूल म¤ पारदिशªता लानाः पारदिशªता हमेशा मोदी सरकार के 'सशुासन मॉडल 

का एक ÿमुख पहलू रही है जो Æयूनतम सरकारी हÖत±ेप, और अिधकतम शासन के मागª पर कायª 

करती है । सशुासन का यह मॉडल मूल łप से हर चीज के क¤ þ म¤ आम नागåरक को रखता है । इस 

मॉडल के आधार पर, करदाता अब फेसलेस मूÐयांकन कì सेवा का आनंद ले रहा है । इसके अितåरĉ 

वषª 2013-2014 म¤ जहां åरफंड ÿाĮ करने का औसत समय 93 िदन हòआ करता था, अब यह घटकर 

िपछले िव°ीय वषª म¤ माý 10 िदन का हो गया है । िव°ीय वषª 2010 तेक तÂकाल ÿभाव स,े मोदी 

सरकार ₹25,000 तक कì बकाया कर मांगŌ और िव°ीय वषª 2011-2015 के िलए ₹10,000 तक कì 

छूट ÿदान कì है। इस पहल के माÅयम से एक करोड़ करदाताओ ंको लाभ िमलने कì उÌमीद है । 
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 सहकारी संघवाद कì भावना को सŀुढ़ बनानाः मोदी सरकार ने राºयŌ के िवकास के िलए 

आकां±ी िजला कायªøम जैसे कायªøमŌ को लागू करने का आúह करके लगातार सघंवाद का समथªन 

िकया है । इसके अितåरĉ जी.एस.टी. के लागू िकए जाने के बाद वषª 2017-18 से लेकर 2022-23 तक 

कì अविध म¤, राºयŌ के मआुवजे के साथ-साथ, राºयŌ के एस.जी.एस.टी. से राजÖव म¤, 1.22 कì 

महÂवपूणª विृĦ देखी गई है । जबिक जी.एस.टी के लागू होने स े पहले यह केवल 0.72 थी । इसके 

अितåरĉ सरकार ने "पूवōदय" पहल के माÅयम से उ°र-पूवê राºयŌ म¤ Öथायी शांित और िवकास लाने 

म¤ भी महÂवपूणª भूिमका िनभाई है । वतªमान अतंåरम बजट िवकास को बढ़ावा देने के िलए राºयŌ को कुल 

₹1.30 लाख करोड़ के दीघªकािलक Êयाज मुĉ ऋण ÿदान करके संघवाद के ÿित सरकार के समपªण 

को मजबूत करता है। इसके अितåरĉ, यह बजट राºय सरकारŌ को नए लàयŌ स ेजुड़ ेसधुारŌ को लागू 

करने म¤ समथªन ÿदान करने के िलए 50-वषêय Êयाज मĉु ऋण के łप म¤ ₹75,000 करोड़ आवंिटत 

करता है । राºय सरकारŌ को आÅयािÂमक पयªटन सिुवधाए ं िवकिसत करने के िलए ÿोÂसािहत िकया 

जाएगा और ल±Ĭीप जैस ेĬीप पयªटन को बढ़ावा देने के िलए पहल कì जाएगी ।  सीमावतê ±ेýŌ म¤ भी 

बेहतरीन सड़कŌ का जाल िवछा िदया है। जो आज तक नहé हो पाया था । 

हमारी सरकार रेलवे कायªकÐप पर भी िवशेष Åयान दे रहé है । जगह-जगह लाईनŌ का चौड़ीकरण 

व िवधतुीकरण हो रहा है । 1300 रेलवे ÖटेशनŌ का कायªकÐप िकया जा रहा है । नई-नई रेलगािड़यŌ का 

िनमाªण अपने देश म¤ ही हो रहा है । मालगािड़यŌ कì गित पर भी िवशेष Åयान िदया जा रहा है िजससे िक 

सामान एक Öथान से दूसरे Öथान पर शीÅयितशीŅ पहòँच जाये। गािडयŌ को दुघªटना से बचाने के िलए 

नए-नए तरीके खोजे जा रहे है । मुझे आशा है िक बहòत ही जÐदी हमारा रलेवे नेटवकª  िवĵÖतरीय हो 

जायेगा । 

सैकड़Ō सालŌ के इÆतजार के बाद 22 जनवरी, 2024 को रामलला अपने भÓय मिÆदर म¤ 

िवराजमान हòए है । इसने सार े िहÆद ूसमाज को एक सूý म¤ बांध िदया है । देश के हर कोने म¤ खशुी का 

माहौल है लोग दीवाली मना रहे है । जब इस मिÆदर का िनमाªण हो रहा था उस समय हमार े िवप± के 

िमý यह कह रहे थे िक इससे हम खाड़ी देशŌ को नाराज न केवल भारत म¤ इस भÓय मिÆदर का िनमाªण 
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हòआ हे बिÐक आबूधाबी म¤ भी एक भÓय और िवशाल मिÆदर बनने जा रहा है । िजसका उĤाटन हमार े

ÿधानमंýी जी इसी महीने कर¤ग¤ । 

हमारी सरकार 80 करोड़ से भी ºयादा गरीब नागåरकŌ को मुÉत राशन ÿदान कर रही है िजससे 

िक देश म¤ कोई भी Óयिĉ भूखा न रहे। सरकार ने इन ÓयिĉयŌ के िलए इतनी सिुवधा vec 4 दी है िक वह 

देश माननीय अÅय± जी, हमारी सरकार गरीब लोगŌ के िलए प³के मकान बनाकर दे रही है । करोड़Ō 

लोगŌ को प³के मकान, शुĦ पेयजल, मुÉत गैस िसल¤डर, शौचालय आिद ÿदान िकये जा रहे है िजससे 

िक उनका जीवन Öतर सखुमय हो सके । सरकार के इन ÿयासŌ स े(एक åरपोटª  के अनसुार) करीब 25 

करोड़ लोग गरीबी रखेा से ऊपर आ गये है यह हमारी सरकार कì बड़ी उपलिÊध है । इसिलए कहा गया 

है िक- न टपकती छत, न आंगन क¸चा, सपने नहé हकìकत गुनते है । तभी तो सब मोदी को चुनते है । 

इन शÊदŌ के साथ म§ आभार Óयĉ करता हó ँ । 

जय िहÆद, जय भारत । 

®ी सुमधेानÆद सरÖवती (सीकर): म§ माननीया महामिहम राÕůपित जी Ĭारा िदये गये अिभभाषण पर 

धÆयवाद ÿÖताव का समथªन करता हó ँ। 

 माननीया महामिहम राÕůपित जी ने अपने अिभभाषण म¤ अपनी सरकार का 10 साल का लेखा 

जोखा पेश िकया है, जो काफì उÂसाह जनक है । हमारी सरकार ने माननीय ÿधानमंýी जी के नेतÂृव म¤ 

िपछले 10 वषŎ म¤ ÿÂयेक ±ेý म¤ अभूतपूवª उÆनित कì है, िजसका वणªन करना म§ अपना दाियÂव 

समझता हó ँ। 

सबसे पहल े म§ िवदेश नीित के बार े म¤ िजø कłगा । आज केवल दो देशŌ को छोड करके, 

पािकÖतान व चीन, हमारे सबंंध िवĵ म¤ हर देश के साथ बहòत अ¸छे है । हमारी िवदेश नीित Öवतंý है । 

आज िवĵ दो भागŌ म¤ बटा हòआ है, लेिकन हम िकसी भी गटु का िहÖसा नहé है । हमारे सबंंध दोनŌ गटुŌ 

से गहरे है । सोिवयत łस पर अमेåरका Ĭारा ÿितबंध लगाने के बावजूद, हमारे łस से संबंध म¤ कोई 

                                                             
 Speech was laid on the Table. 
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कमी नहé आई है । बिÐक ÿितबंधŌ के पहले स ेभी हमारा Óयापार दोनŌ देशŌ के बीच बढा है । आज हम 

अपनी आवÔयकता का एक-ितहाई क¸चा तेल łस से आयात कर रहे है, इससे हमने अमेåरकì गटु को 

भी नाराज नहé िकया है, बिÐक हमार े संबंध अमेåरका से भी पहले से अिधक मधरु हòये है । हमने 

अमेåरका से अÆतåर± ±ेý से लकेर र±ा ±ेý और दसूरे ±ेýŌ म¤ अनबुंध िकये है । आज हर अÆतराªÕůीय 

समÖया म¤ भारत स ेपरामशª के िबना उसका समाधान नहé होता है । इसी से आप समझ सकते है िक 

भारत ने अपनी िवदेश नीित म¤ िकतनी ऊचé छलांग लगाई है । इस सबका ®ेय हमार ेयशÖवी ÿधानमंýी 

®ी मोदी जी को जाता है । 

अब म§ अपनी आंतåरक नीित पर सबसे पहले बात करना चाहता ह§ । अपनी आंतåरक तकनीक 

पर हमने चÆþायन को चादँ के उस ±ेý म¤ भेजने म¤ सफलता ÿाĮ कì है, जहां आज तक कोई भी देश 

नहé पहòचँ सका है । वहां से हम¤ डाटा ÿाĮ हòआ है । साथ ही हमने सूयª का अÅययन करने के िलए अपने 

सेटेलाइट को सूयª और पÃृवी के बीच ऐसे Öथान पर Öथािपत कर िदया है जहां से लगातार सूयª पर होने 

वाली घटनाए ंकैद हो सक¤  । अतंåर± तकनीक म¤ भारत िवĵ म¤ चौथे Öथान पर आ गया है । वह िदन दूर 

नहé जहां हम मानव को चÆþमा कì सतह पर उतारेग¤ । 

र±ा ±ेý म¤ हमारी सरकार का जोर मेड इन इंिडया पर है । र±ा ±ेý से सबंंिधत ºयादा से ºयादा 

उपकरण हम अपने ही देश म¤ बना रहे है । हमारी िनभªरता िवदेशŌ पर कम से कम होती जा रही है । अभी 

हम काफì कुछ र±ा उपकरण िनयाªत कर रहे है । उदाहरण के तौर पर हमने जो तेजस िवमान िवकिसत 

िकया है उसकì अनेक देशŌ म¤ मांग है इसी तरह स ेāÌहोस िमसाइल कì भी मांग है । इससे िसĦ होता है 

िक हम र±ा ±ेý म¤ काफì आगे बढ रहे है जो एक सखुद समाचार है । 

ऊजाª ±ेý म¤ भी गैर पारÌपåरक ±ेýŌ पर Åयान द ेरहे ह§ जैसे िक सौर ऊजाª, िवंड पावर इÂयािद । 

हमने बड़े-बड़े सौर ऊजाª  पाकª  Öथािपत िकये ह§ और आगे करने जा रहे ह§ । हमारा पूरा Åयान ³लीन 

ऊजाª पर है । 

हमारी सरकार मूल ढांचे पर िवशेष Åयान दे रहé है । 
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 भारतीय अथªÓयवÖथा का सकाराÂमक पåरवतªनः यह अंतåरम बजट ÿधानमýंी ®ी नर¤þ मोदी जी 

के िवकिसत भारत 2047 के ŀिĶकोण को आगे बढ़ाता है और अगले 23 वषŎ के िलए िदशा िनधाªåरत 

करता है । जब भारत Öवतंýता कì एक शताÊदी मनाएगा । यह बजट िपछले वषª के आधार पर बनाया 

गया है । जो मोदी सरकार के "सबका साथ, सबका िवकास" के आदशª वा³य के अनłुप, गरीब, यवुा, 

अÆनदाता और नारी (GYAN) को शािमल करता है । इस बजट म¤ भारत के जी-20 कì अÅय±ता के 

वषª के दौरान मोदी सरकार Ĭारा िकए गए कायŎ को रेखांिकत िकया गया, िजसम¤ ÿकृित, आधिुनक 

आधारभूत संरचना एवं सभी के िलए समान अवसरŌ के साथ समĦृ भारत के ŀिĶकोण को ÿाĮ करते 

हòए, भारत को दिुनया भर म¤ िवĵगŁु के łप म¤ पेश िकया गया । 

 सतत आिथªक िवकास और राजकोषीय मजबूतीः उ¸च गैर-िनÕपािदत पåरसपंि°यŌ और 

िनराशाजनक कापōरटे ±ेý के साथ एक टूटी हòई अथªÓयवÖथा िवरासत म¤ िमलने के बावजूद, मोदी 

सरकार ने सावªजिनक िनवेश को ÿोÂसािहत करने, धीर-ेधीर ेपूंजीगत Óयय पåरÓयय म¤ विृĦ और लि±त 

सावªजिनक सवेाए ं ÿदान करने कì लि±त िव-आयामी नीित के माÅयम से सकाराÂमक राजकोषीय 

समेकन हािसल िकया है । इन सिøय उपायŌ के पåरणामÖवłप, राजकोषीय घाटा सकल घरेलू उÂपाद 

का 5.1% तक कम रहने का अनमुान है, जो िपछले िव°ीय वषª म¤ 5.9% था । इसने देश को िव° वषª 

2025-26 तक राजकोषीय समेकन पूरा करने कì िÖथित म¤ ला िदया है । राजकोषीय घाटा सकल घरलूे 

उÂपाद के 4.5% स े कम होने कì उÌमीद है । भारत को 2014 से पहले कì नाजकु अथªÓयवÖथा से 

आिथªक ÿबंधन म¤ िवĵ नेता बनाने के मोदी सरकार के ÿयासŌ को रखेांिकत करने के िलए, सरकार 

कुÿबंधन के िपछले दौर से सबक लेने के िलए ससंद के सम± एक ĵेत पý रखेगी । 

 पूंजीगत Óयय ÿेåरत िवकासः ÿधानमंýी ®ी नर¤þ मोदी जी के िनरतंर और दीघªकािलक िवकास 

के ŀिĶकोण के अनłुप, िव°ीय वषª 2024-25 के िलए महÂवपूणª पåरयोजनाओ ं पर खचª का बजट 

बढ़ाकर ₹ 11,11,111 करोड़ कर िदया गया है जो देश के सकल घरले ु उÂपाद का 3.4% है । यह 

यू.पी.ए सरकार के समय िव°ीय वषª 2013-14 म¤ खचª के िलए आविंटत ₹2,57,641 करोड़ कì तलुना 

म¤ एक महÂवपूणª वृिĦ है, जो सकल घरले ुउÂपाद का केवल 2.8% था । इसका ताÂपयª है िक महÂवपूणª 
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पåरयोजनाओ ंपर खचª चार गुना बढ़ाया गया ह,ै और इस विृĦ से आधारभूत सरंखना और सामािजक 

िवकास सिहत अथªÓयवÖथा के सभी ±ेýŌ पर लगभग 2.45 गुना सकाराÂमक ÿभाव पड़ने कì उÌमीद है । 

 बिुनयादी ढांचे का िवकासः मोदी सरकार न ेदेश कì आिथªक विृĦ को बढ़ाने के िलए बड़े पैमाने 

पर मजबूत बुिनयादी ढांचे का िनमाªण िकया है । इस ÿयास का एक उÐलेखनीय उदाहरण हवाई अड्डŌ 

कì सं´या म¤ पयाªĮ विृĦ है, जो अब 149 तक पहòंच गई है । यह आंकड़ा 2014 तक मौजूद हवाई अड्डŌ 

कì सं´या कì तलुना म¤ दोगनुी विृĦ दशाªता है । इसके अितåरĉ मोदी सरकार Ĭारा शłु कì गई उडान 

योजना ने हवाई याýा को सबके िलए सलुभ बना िदया, िजसस ेिटयर-2 और िटयर-3 शहरŌ के मÅयम 

वगª के नागåरकŌ को अपनी िवमानन आकां±ाओ ंको पूरा करने म¤ स±म बनाया गया । यह अतंåरम बजट 

भी उसी राह पर है और उड़ान योजना के अंतगªत नए हवाई अड्डŌ के िनमाªण और याýी ůेनŌ को 

सरुि±त बनाते हòए रलेवे ÿणाली म¤ भीडभाड कम करने पर बहòत बल देता है । ऐसे म¤, मÅयम वगª के 

भारतीयŌ के िलए सरु±ा और सिुवधा बढ़ाने के िलए 40,000 सामाÆय रले बोिगयŌ को वंदे भारत 

रेलगाड़ी के मानकŌ के िहसाब से पåरवितªत िकया जाएगा । इसके अलावा, बजट म¤ नमो इिंडया के 

तÂवावधान म¤ शहरी पåरवतªन के ÿमुख इंजन के łप म¤ मेůो रले कì कÐपना कì गई है, जबिक 

लॉिजिÖट³स द±ता म¤ सधुार और लॉिजिÖट³स कì लागत को कम करने के िलए ÿधानमýंी-गित शिĉ 

के अंतगªत तीन ÿमुख रलेवे कॉåरडोर भी ÿÖतािवत िकए गए ह§ । 

 सामािजक Æयाय के माÅयम से अमतृ काल का बोधः मोदी सरकार को ²ात है िक भारत का 

"अमृत काल", उसका "कतªÓय काल" भी ह,ै िजसके दौरान गरीब, अÆनदाता, यवुा और नारी सिहत 

समाज के सभी वगŎ को राÕů कì सफलता कì कहानी म¤ योगदान देना होगा । इस ÿकार, सरकार ने 

'ÿÂय± लाभ हÖतांतरण के माÅयम से सावªजिनक सेवाओ ं कì पारदशê और िबना िकसी ĂĶाचार के 

िडलीवरी सिुनिĲत करने कì िदशा म¤ अतंहीन काम िकया है, िजसके माÅयम से ₹34 लाख करोड़ के 

सामािजक कÐयाण लाभ सीधे ÿधानमýंी-जन धन खातŌ म¤ Öथानांतåरत िकए गए ह§, िजसके कारण 

सरकार को ₹2.7 लाख करोड़ कì बचत हòई है । इस पåरवतªनकारी ŀिĶकोण ने 17 करोड़ भारतीयŌ को 

बहòआयामी गरीबी से बाहर िनकाला है, जो िपछले ÿशासन के िबÐकुल िवपरीत है, जहां एक Łपये म¤ स े
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केवल 15 पैसे ही कÐयाणकारी योजनाओ ंके लि±त लाभािथªयŌ तक पहòंचते थे । Óयापक सामािजक 

पåरवतªन के ÿित अपनी ÿितबĦता को जारी रखते हòए, बजट म¤ अगले पांच वषŎ म¤ पीएमएवाई-जी के 

तहत अितåरĉ 2 करोड़ घरŌ के िनमाªण कì पåरकÐपना कì गई है । मÅयम वगª कì आवास 

आवÔयकताओ ंको Åयान म¤ रखते हòए, उनके Öवयं के घरŌ कì खरीद या िनमाªण को ÿोÂसािहत करने के 

िलए एक नई योजना शुł कì जाएगी । यह दूरदशê पहल समावेशी िवकास और अपने नागåरकŌ कì 

िविवध आवÔयकताओ ंको सबंोिधत करने के ÿित सरकार के समपªण को दशाªती है । 

 भारत कì सफलता कì कहानी के शीषª पर नारी शिĉः मोदी सरकार ने अपने पूर ेकायªकाल म¤ 

मिहलाओ ंके नेतृÂव वाले िवकास पर काफì जोर िदया है, िजसे सामािजक Öवाय°ता, िव°ीय समावेशन 

और मिहलाओ ं के अिधक राजनीितक ÿितिनिधÂव को सिुनिĲत करने के उपायŌ से मदद िमली है । 

उदाहरण के िलए, पीएम आवास योजना (úामीण) के तहत, 2.4 करोड़ घरŌ म¤ से 26.6% पूरी तरह से 

मिहलाओ ंके नाम पर ह§, और लगभग 70% सयंĉु łप स ेपÂनी और पित के नाम पर है । इसी तरह, नौ 

करोड़ मिहलाओ ं के साथ 83 लाख एसएचजी सशिĉकरण और आÂमिनभªरता के साथ úामीण 

सामािजक-आिथªक पåरŀÔय को बदल रहे ह§ । उनकì सफलता ने लगभग एक करोड़ मिहलाओ ं को 

लखपित दीदी बनने म¤ मदद कì है । इस ÿकार, अंतåरम बजट म¤ लखपित दीदी का लàय 2 करोड़ से 

बढ़ाकर 3 करोड़ कर िदया है । मोदी सरकार 9 से 14 वषª कì लड़िकयŌ के िलए सवाªइकल क§ सर 

टीकाकरण को बढ़ावा देकर भारतीय मिहलाओ ंको और सशĉ बनाने के िलए कदम उठाएगी । बेहतर 

पोषण िवतरण, ÿारिंभक बचपन म¤ देखभाल और िवकास के िलए स±म आंगनवाड़ी और पोषण 2.0 म¤ 

और तेजी लाई आएगी । इसके अलावा, आयÕुमान भारत का लाभ अिधक लोगŌ तक पहòंचाने के िलए, 

इस योजना कì सभी आशा, आगनवाड़ी कायªकताªओ ंऔर सहायकŌ तक बढ़ाया जाएगा । 

 अÆनदाता का सवª समावेशी िवकास और कÐयाण: मोदी सरकार के िपछले एक दशक के 

कायªकाल म¤, िनरतंर यह सिुनिĲत करने के ÿयास िकए गए है िक िकसान देश के िवकास के क¤ þ िबंद ुपर 

बने रहे । इस िदशा म¤ छोटे और सीमांत िकसानŌ सिहत 11.8 करोड़ िकसानŌ को ÿधानमंýी-िकसान 

जैसी योजनाओ ंके अंतगªत ÿÂय± लाभ हÖतांतरण ÿाĮ हòआ है । इसके अितåरĉ इले³ůॉिनक राÕůीय 
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कृिष बाजार Ĭारा 1,361 मंिडयŌ को एकìकृत िकया गया है और 1.8 करोड़ िकसानŌ को 13 लाख 

करोड़ Óयपार ±मताओ ंके साथ सेवाए ंÿदान कर रहा है । इसिलए, िकसान कÐयाण कì भावना के साथ 

मोदी सरकार पूर ेदेश म¤ नैनो-डी.ए.पी के अनÿुयोग को ÿोÂसािहत करेगी । आÂमिनभªर भारत के सपने 

को साकार करने के िलए, ितलहन के ±ेý म¤ आÂमिनभªर ितलहन अिभयान लाया जाएगा । इसके 

अलावा, डेयरी िवकास के िलए एक नए Óयापक कायªøम के माÅयम से राÕůीय गोकुल िमशन को सफल 

बनाया जाएगा । दधुाł पशओु ंकì उÂपादकता म¤ सधुार के Ĭारा दूध उÂपादन म¤ नंबर एक के łप म¤ 

भारत कì िÖथित को बढ़ावा िमलेगा । मÂÖय पालन के िलए मोदी सरकार के Ĭारा एक पथृक िवभाग का 

िनमाªण िकया गया । वषª 2023-24 म¤ आविंटत ₹2.025 करोड़ कì तलुना म¤ इस ±ेý को वषª 2024-25 

म¤ ₹2,352 करोड़ कì अिधक रािश का आवंटन नील øांित 2.0 को सफल बनाया जाएगा । इसके 

अितåरĉ 5 समेिकत ए³वा पाकª  कì Öथापना कì जाएगी । 

 पचंामृत लàयŌ को पूरा करन ेकì ओर अúसरः ÿधानमंýी ®ी नर¤þ मोदी जी ने 2021 म¤ कॉप-26 

िशखर सÌमेलन म¤ "पचंामृत" का लàय रखा था । उÆहŌने भारत के िलए पांच सतत िवकास और 

पयाªवरण ल±् यŌ को ÿाĮ करने कì कÐपना कì थी और मोदी सरकार ने उÆह¤ ÿाĮ करने कì िदशा म¤ 

लगातार काम िकया है । भारत ने नवीकरणीय ऊजाª के Ĭारा 50% Öथािपत ऊजाª ±मता को ÿाĮ करने 

का लàय िनधाªåरत िकया था िजसम¤ से वतªमान म¤ 43.9% लàय ÿाĮ िकया जा चकुा है । पंचामतृ के 

ŀिĶकोण को लागू करते हòए, अयोÅया म¤ राम लला कì ÿाण ÿितķा के दौरान ÿधानमंýी ®ी नर¤þ मोदी 

जी Ĭारा सूयōदय योजना कì शŁुआत कì गई, िजसके अतंगªत ÿित माह 300 यूिनट िनशÐुक िबजली 

ÿािĮ के लàय हेत ु1 करोड़ घरŌ को छत आधाåरत सोलर पैनल ÿदान िकए जाएगंे । इसस ेÿित वषª 

ÿÂयेक घर को 12 से 18 हजार कì बचत होगी । 

 अमृत पीढ़ी के िलए रोजगार सिुनिĲत करनाः वषª 2014 से औसत वाÖतिवक आय म¤ 50% कì 

विृĦ हòई है जो 'सबका साथ, सबका िवकास के उĥेÔय को साकार करने के ÿित मोदी सरकार कì 

ÿितबĦता को सािबत करता है िजसने नागåरकŌ के जीवन को बदल िदया है । उदाहरण के िलए, 

ÿधानमंýी मþुा योजना ने युवाओ ंकì उīमशीलता कì आका±ंाओ ंको पूरा करने के िलए के िलए 43 
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करोड़ Öवीकृत िकए है, िजनकì कुन रािश ₹225 लाख करोड़ है । इसके अितåरĉ, फंड ऑफ फंड्स, 

Öटाटª-अप इिंडया और Öटाटª  अप øेिडट गारटंी योजनाओ ंने भी युवाओ ंकì सहायता कì ह,ै जो अब 

रोजगारदाता है । इसिलए, देश कì अमृत पीढ़ी को ÿगित के पथ पर सिुनिĲत बनाए रखने के िलए, सÿंभ ु

धन या प¤शन फंड Ĭारा Öटाटªअप िनवेशŌ के टै³स लाभŌ को 31-3-2025 तक बढ़ाया जा रहा है जो िक 

2024 म¤ ही समाĮ होने वाले थे । इसके अलावा, िनजी ±ेý को अनसुंधान और नवाचार बढ़ाने के िलए 

ÿोÂसािहत करने के िलए 50 साल कì Êयाज मĉु ऋण अविध के साथ 1 लाख करोड़ का कोष Öथािपत 

िकया जाएगा । 

 ÿभावी शासन के मूल म¤ पारदिशªता लानाः पारदिशªता हमेशा मोदी सरकार के 'सशुासन मॉडल 

का एक ÿमुख पहलू रही है, जो Æयूनतम सरकारी हÖत±ेप, और अिधकतम शासन के मागª पर कायª 

करती है । सशुासन का यह मॉडल मूल łप से हर चीज के क¤ þ म¤ आम नागåरक को रखता है । इस 

मॉडल के आधार पर, करदाता अब फेसलेस मूÐयांकन कì सेवा का आनंद ले रहा है । इसके अितåरĉ 

वषª 2013-2014 म¤ जहा åरफंड ÿाĮ करने का औसत समय 93 िदन हòआ करता था, अब यह घटकर 

िपछले िव°ीय वषª म¤ माý 10 िदन का हो गया है । िव°ीय वषª 2010 तक तÂकाल ÿभाव स,े मोदी 

सरकार ₹25,000 तक कì बकाया कर मांगŌ और िव°ीय वषª 2011-2015 के िलए 10,000 तक कì 

छूट ÿदान कì है । इस पहल के माÅयम से एक करोड़ करदाताओ ंको लाभ िमलने कì उÌमीद है । 

 सहकारी संघवाद कì भावना को सŀुढ़ बनानाः मोदी सरकार ने राºयŌ के िवकास के िलए 

आकां±ी िजला कायªøम जैसे कायªøमŌ को लागू करने का आúह करके लगातार सघंवाद का समथªन 

िकया है । इसके अितåरĉ जी.एस.टी. के लागू िकए जाने के बाद वषª 2017-18 से लेकर 2022-23 तक 

कì अविध म¤, राºयŌ के मुआवजे के साथ-साथ, राºयŌ के एस.जी.एस.टी. से राजÖव म¤, 1.22 कì 

महÂवपूणª विृĦ देखी गई है । जबिक जी.एस.टी के लागू होने स े पहले यह केवल 0.72 थी । इसके 

अितåरĉ सरकार ने "पूवōदय" पहल के माÅयम से उ°र-पूवê राºयŌ म¤ Öथायी शांित और िवकास लाने 

म¤ भी महÂवपूणª भूिमका िनभाई है । वतªमान अतंåरम बजट िवकास को बढ़ावा दनेे के िलए राºयŌ को कुल 

₹1.30 लाख करोड़ के दीघªकािलक Êयाज मुĉ ऋण ÿदान करके संघवाद के ÿित सरकार के समपªण 
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को मजबूत करता है । इसके अितåरĉ, यह बजट राºय सरकारŌ को नए लàयŌ से जुड़े सधुारŌ को लागू 

करने म¤ समथªन ÿदान करने के िलए 50-वषêय Êयाज मĉु ऋण के łप म¤ ₹75,000 करोड़ आवंिटत 

करता है । राºय सरकारŌ को आÅयािÂमक पयªटन सिुवधाए ं िवकिसत करन े के िलए ÿोÂसािहत िकया 

जाएगा और ल±Ĭीप जैसे Ĭीप पयªटन को बढ़ावा दनेे के िलए पहल कì जाएगी । सीमावतê ±ेýŌ म¤ भी 

बेहतरीन सड़कŌ का जाल िबछा िदया है । जो आज तक नहé हो पाया था । 

हमारी सरकार रलेवे कायªकÐप पर भी िवशेष Åयान दे रही है । जगह-जगह लाईनŌ का चौड़ीकरण 

व िवīतुीकरण हो रहा है । 1300 रेलवे ÖटेशनŌ का कायªकÐप िकया जा रहा है । नई-नई रलेगािड़यŌ का 

िनमाªण अपने देश म¤ ही हो रहा है । मालगािड़यŌ कì गित पर भी िवशेष Åयान िदया जा रहा है िजससे िक 

सामान एक Öथान से दूसरे Öथान पर शीŅाितशीŅ पहòचँ जाये । गािडयŌ को दघुªटना स ेबचाने के िलए 

नए-नए तरीके खोजे जा रहे ह§ । मुझे आशा है िक बहòत ही जÐदी हमारा रलेवे नेटवकª  िवĵÖतरीय हो 

जायेगा । 

सैकड़Ō सालŌ के इÆतजार के बाद 22 जनवरी, 2024 को रामलला अपने भÓय मिÆदर म¤ 

िवराजमान हòए है । इसने सार े िहÆदू समाज को एक सूý म¤ बांध िदया है । देश के हर कोने म¤ खशुी का 

माहौल है लोग दीवाली मना रहे है । जब इस मिÆदर का िनमाªण हो रहा था उस समय हमार ेिवप± के 

िमý यह कह रहे थे िक इससे हम खाड़ी देशŌ को नाराज न केवल भारत म¤ इस भÓय मिÆदर का िनमाªण 

हòआ हे बिÐक आबूधाबी म¤ भी एक भÓय और िवशाल मिÆदर बनने जा रहा है, िजसका उ Ĥाटन हमार े

ÿधानमंýी जी इसी महीने कर¤ग¤ । 

हमारी सरकार 80 करोड़ से भी ºयादा गरीब नागåरकŌ को मुÉत राशन ÿदान कर रही है िजससे 

िक देश म¤ कोई भी Óयिĉ भूखा न रहे । सरकार ने इन ÓयिĉयŌ के िलए इतनी सिुवधा दे दी है । 

हमारी सरकार गरीब लोगŌ के िलए प³के मकान बनाकर दे रही है । करोड़Ō लोगŌ को प³के 

मकान, शुĦ पयेजल, मुÉत गैस िसल¤डर, शौचालय आिद ÿदान िकये जा रहे है िजससे िक उनका जीवन 

Öतर सखुमय हो सके । सरकार के इन ÿयासŌ से (एक åरपोटª  के अनसुार) करीब 25 करोड़ लोग गरीबी 
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रेखा से ऊपर आ गये है यह हमारी सरकार कì बड़ी उपलिÊध है । इसिलए कहा गया है िक न टपकती 

छत, न आंगन क¸चा, सपने नहé हकìकत गुनते है । तभी तो सब मोदी को चुनते ह§ । 

इन शÊदŌ के साथ म§ आभार Óयĉ करता हó ँ । जय िहÆद, जय भारत । 

®ी सुधाकर तुकाराम ®गंार े (लातूर): म§ संसद के सम± िदनांक 31 जनवरी, 2024 को माननीय 

राÕůपित जी Ĭारा िदए गए अिभभाषण पर मेरी सहयोगी डा. हीना िवजयकुमार गािवत Ĭारा पेश िकए गए 

धÆयवाद ÿÖताव का समथªन करता हó ँ । हमारे देश ने आजादी के 76 सालŌ बाद अमृत काल म¤ ÿवेश 

िकया है । 25 साल का यह अमृत कालखडं िवकिसत भारत के िनमाªण का काल है, िजसम¤ भारत गरीबी 

रिहत होगा तथा िजसम¤ समृĦ मÅयम वगª अपने युवाओ ंऔर मिहलाओ ंĬारा िनद¥िशत होगा । हमारी 

सरकार ने अपने लगभग 10 सालŌ के कायªकाल म¤ सकाराÂमक पåरवतªन िकए ह§ तथा इससे हर भारतीय 

को आÂमिवĵास िमला है । 

 हमारी सरकार िवकिसत भारत के चार Öतंभ - यवुाओ,ं गरीबŌ, मिहलाओ ं और िकसानŌ को 

सशĉ करने हेत ुतन-मन-धन से ÿयासरत है । जैसे हमार ेदेश के इितहास म¤ गĮुकाल Öवणª युग था, इसी 

ÿकार हमारे िÿय ÿधान मंýी आदरणीय नरÆेþ मोदी जी के कायªकाल के िवगत 10 साल का कायªकाल 

इस शताÊदी का Öवणª यगु है । हमारी सरकार ने शłु से ही तिुĶकरण कì राजनीित नहé कì । कोई भी 

धमª हो, कोई भी जाित हो, कोई भी सÌÿदाय हो, आदरणीय मोदी जी के नेतृÂव म¤ हमारी सरकार ने यह 

सिुनिĲत िकया है िक सरकार कì सभी योजनाओ ंका लाभ समाज के हर वगª को िबना िकसी भदेभाव के 

िमले । हमारी सरकार ने अÆयाय, अÂयाचार, ĂĶाचार और पåरवारवाद के साथ कभी समझौता नहé 

िकया है । हमारी सरकार कì डायर³ेट बेनीिफट ůांसफर कì नीित से आज जो एक Łपया आम जन को 

भेजा जाता है, वह पूरा का पूरा Łपया उस तक पहòचँता है, न िक पहले कì सरकारŌ कì तरह केवल 15 

पैसे । िवगत 10 सालŌ म¤ हमारी सरकार ने सबका साथ, सबका िवकास, सबका ÿयास कì नीित पर 

चलते हòए हमारी सरकार के सतत व समिपªत ÿयासŌ से िवगत 10 सालŌ म¤ 25 करोड़ लोगŌ को गरीबी 
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कì रखेा से ऊपर उठाना संभव हो पाया है । यिद िवगत कì सरकार ने इस िदशा म¤ कोई ÿयास िकया 

होता तो 2014 म¤ शासन कì बागडोर संभालते हòए हमारी सरकार को 80 करोड़ लोग िनधªनता कì रेखा 

से नीचे जीवनयापन करते हòए नहé िमलते ।  

 हमारी सरकार ने देश के सभी वगŎ के उÂथान के िलए भरसक ÿयास िकए ह§ । चाहे वह मिहला 

उÂथान हो अथवा आिदवासी उÂथान । आज यिद एक आिदवासी मिहला िवĵ कì सबसे बड़े लोकतýं 

कì राÕůपित है तो एक दूसरी मिहला िवĵ कì चौथी अथªÓयवÖथा कì एक सफल िव° मýंी सािबत हòई  

है । आयÕुमान भारत से समाज के सभी वगŎ को 5 लाख Łपये तक का ÖवाÖÃय बीमा आज उपलÊध है । 

िकसानŌ को उनकì फसलŌ का लाभकारी मूÐय सिुनिĲत िकया जा रहा है । वहé ÿधानमंýी मानधन 

योजना के माÅयम से उÆह¤ हर साल बीज व अÆय कृिष सामान खरीदने के िलए िवगत 5 वषŎ से हर साल 

6 हजार Łपये कì रािश उपलÊध कराई जा रही है । 

 हमार ेदेश का हज कोटा िवगत दस सालŌ म¤ काफì बढ़ा है । आज भारत के पासपोटª  वाले हमारे 

नागåरक िजस भी देश म¤ पहòचँते ह§, उÆह¤ सÌमान कì नजर से देखा जाता है । मिुÖलम मिहलाए ंअब तीन 

तलाक का िशकार नहé होती ह§ । सरकार ने तीन तलाक हटाकर देश कì 14-20 करोड़ मुिÖलम 

मिहलाओ ंके साथ Æयाय करने का काम िकया है । 

 मिहलाओ ंकì िÖथित म¤ आज िजतना सुधार हòआ है, उतना कभी नहé हòआ । चाहे वह घरेलू गैस 

हो अथवा पेयजल आपूितª । ÿधानमंýी शहरी व úामीण आवास योजना के माÅयम से सभी गरीबŌ को 

आवास उपलÊध कराए जा रहे ह§ और आगामी साल म¤ दो करोड़ घर और उपलÊध कराने का िनĲय 

िकया गया है । यह हमारी ही सरकार है िजसने संसद व िवधान सभाओ ं म¤ मिहलाओ ं के िलए 33 

ÿितशत आर±ण सिुनिĲत िकया है । 

 यह हमारी ही सरकार है िजसने गरीबŌ को दåरþ नारायण समझते हòए उÆह¤ ईĵर के समतÐुय 

मानते हòए उनके िवकास के िलए सैकड़Ō योजनाए ंलाकर गरीबी को हटाने का कायª िकया है और उसी 

ÿयासŌ का पåरणाम है िक 25 करोड़ लोग गरीबी रखेा से ऊपर आ गए ह§ तथा इस िदशा म¤ सतत ÿयास 

जारी ह§ । 
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 यहां म§ अपने लातूर ±ेý कì कितपय समÖयाओ ंकì ओर सरकार का Åयान आकिषªत करना 

चाहता हó ं । लातूर म¤ कोच फै³ůी का िनमाªण कायª तो परूा हो गया परÆतु अभी तक उसम¤ कोच िनमाªण 

कायª चालू नहé हो पाया है । इस िसलिसले म¤ मेरा सरकार से अनुरोध है िक लातूर कोच फै³ůी के िलए 

क¸चे माल कì आपूितª Öथानीय ąोतŌ से कì जाए तथा फै³ůी म¤ कम से कम 70 ÿितशत कमªचाåरयŌ 

कì भतê Öथानीय यवुाओ ंम¤ से कì जाए तािक इस ±ेý के युवाओ ंको बेरोजगारी के सकंट से मिुĉ िमल 

सके । 

 लातूर Öटेशन पर िपट लाइन नहé होने के कारण यहां कोच म¤टीन¤स सिुवधा नहé है । लातूर म¤ 

रेल कोच फै³ůी तथा सीआरपीएफ का केÆþ होने के कारण यहां से याýी व माल यातायात कई गनुा बढ़ 

गया है तथा यहां से नई रले सेवाए ंशुł िकए जाने कì तÂकाल आवÔयकता है । िपट लाइन नहé होने के 

कारण िवगत 75 सालŌ से यहां से िकसी नई रले सेवा कì शŁुआत नहé कì जा सकì है । यहां से नई रेल 

सेवाए ंशुł करने कì भी तÂकाल आवÔयकता है । अत: मेरा सरकार से अनरुोध है िक आगामी बजट म¤ 

िपट लाइन के हेत ु आवÔयक धनरािश का ÿावधान कर इसका िनमाªण शीŅाितशीŅ िकया जाना 

सिुनिĲत िकया जाए । 

 इन शÊदŌ के साथ म§ राÕůपित के अिभभाषण पर लाए गए धÆयवाद ÿÖताव का समथªन करता  

हóं ।     
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®ी िवनोद लखमशी चावड़ा (क¸छ): म§ महामिहम राÕůपित जी के अिभभाषण का समथªन करता हó ँ। 

िजस ÿकार भारत कì राÕůपित स®ुी þौपदी मुमूª जी ने अपने अिभभाषण म¤ सरकार कì नीितयŌ और 

भावी योजनाओ ंपर िवचार ÿÖतुत िकये उसका म¤ सÆमान करता हó ँ। आज हमारा देश आÂमिनभªरता कì 

ओर अúसर हो रहा है. यह सब माननीय ÿधानमंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी कì ÿेरणा से ही सÌभव हो रहा   

है । हमारे यशÖवी ÿधानमंýी ®ी नरÆेþ भाई मोदी जी के नेतÂृव म¤ चार साल सात मास पूर ेिकये है । ये 

गरीबŌ, िवकास विचतŌ के िलये काम करती सरकार हे िकसानŌ, दिलत ओर वनवासी वधओु ंके िलये 

काम करती सरकार है । 

लोकतंý म¤ लोगो से िफर से िमला जनादशे नये भारत के िनमाªण के िलये िदया गया है एक ऐसा 

नया भारत िजसमे हमारी परुातन सÖंकृित का गौरव हो और जो 21वी सदी म¤ िवĵ को अपने ²ान कì 

शिĉ से समृĦ कर ेएक ऐसा नया भारत जो चोथी औÅयोिगक øांित म¤ अúणी भूिमका िनभाये ओर िवĵ 

मंच पे हम नई ऊंचाइयŌ पर पहòंचे ।  

महामिहम राÕůपित महोदया को Ńदय से धÆयवाद देता हó ँ िजÆहŌने सांसद के दोनŌ सदनŌ कì 

सयुĉ बैठक को सबंोिधत करते हòए भारत के ÿधानमनरी ®ी नरÆेþ मोदी जी के कुशल नेतÂृव वाली 

भाजपा सरकार Ĭारा एक शÖĉ भारत के िनमाªण कì िदशा के सबंंध म¤ उठाये गये øांितकारी कदम कì 

हमे जानकारी दी जो िकसानो, मिहलाओ, गरीबो ओर युवाओ ंसिहत आम लोगो के िलये उÂसाहवधªक 

हे, अिभभाषण म¤ देश कì गौरवमयी, आिथªक, सामािजक, राजनीितक ÓयवÖथा कì तÖवीरŌ कì झलक 

थी । आजादी का अमृतकाल, चÆþयान- 3, मेरी माटी मेरा देश अिभयान कì सराहना कì है और  

इस उÂसव के दौरान: 

1. मेरी माटी, मेरा देश अिभयान के तहत, देश भर के हर गावँ कì िमĘी के साथ अमृत कलश दल लाए 

गए । 

2. दो लाख से ºयादा िशलाफलकम Öथािपत िकए गए । 
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3. तीन करोड़ से ºयादा लोग ने पचंÿाण कì शपथ ली । 

4. 70 हजार से ºयादा अमृत सरोवर बने । 

5. दो लाख से ºयादा अमृत वािटकाओ ंका िनमाªण हòआ । 

6. दो करोड़ से ºयादा पेड़-पौधे लगाए गए । 

7. 16 करोड़ से ºयादा लोग ने ितरगंे के साथ से फ अपलोड कì । 

अमृत महोÂसव के दौरान ही: 

1. कतªÓय पथ पर नेता जी सभुाष चंþबोस कì ÿितमा Öथािपत कì गई । 

2. राजधानी िदÐली म¤ देश के अब तक के सभी ÿधानमंिýयो को समिपªत Ìयूिजयम खोला गया । 

3. शांित िनकेतन और होयसला मंिदर वÐडª हेåरटेज िलÖट म¤ शािमल हòए । 

4. साहबजादŌ कì याद म¤ वीर बाल िदवस घोषत हòआ । 

5. भगवान बरसा मुंडा के जÆमिदवस को जनजातीय गौरव िदवस घोषत िकया गया । 

6. िवभाजन कì िवभीिषका को याद करते हòए,14 अगत को िवभाजन िवभीिषका Öमिृत िदवस घोषत 

िकया गया ।  

और उपलिÊधयां जो आज िदख रही ह§, वे बीत े10 वषŎ कì साधना का िवÖतार ह§: 

हम सभी बचपन से गरीबी हटाओ के नार ेसनुते आ रहे थे । अब हम जीवन म पहल बार बड़े 

पैमाने पर गरीबी को दरू होते देख रहे ह§ । नीित आयोग के अनुसार, मेरी सरकार के एक दशक के कायª 

काल म¤, करीब 25 करोड़ देशवासी गरीबी से बाहर िनकले ह§ । यह ÿÂयेक गरीब म¤ िवĵास जगाने वाली 

बात है । जब 25 करोड़ लोगŌ कì गरीबी दूर हो सकती है तो उसकì भी गरीबी दूर हो सकती है । 

पयªटन के ±ेý म¤ जो वृिĦ हो रही है, इसका कारण भारत क बढती साख है । आज दिुनया भारत 

को देखना और जानना चाहती है । इसके अलावा, शानदार कनेि³टिवटी िवकिसत होने के कारण भी 

पयªटन का दायरा बढ़ा है । जगह-जगह एयरपोटª  बनने से भी बहòत फायदा हो रहा है । नॉथ-ईÖट म¤ आज 

åरकॉडª सं́ या म¤ टूåरÖट पहòंच रहे ह§ । अडंमान िनकोबार और ल±दीप को लेकर उÂसाह चरम पर है, 

सरकार ने देश भर म¤ तीथª और ऐितहािसक ÖथलŌ के िवकास पर बल िदया है, िजससे भारत म¤ तीथª 
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याýा आसान हòई है, बीते एक वषª म¤ साढ़े आठ करोड़ लोग काशी गए है । 5 करोड़ से अधक लोग ने 

महाकाल के दशªन िकये ह§ ।  

19 लाख से अिधक लोगŌ ने केदार धाम कì याýा कì है । अयोÅया धाम म¤ ही 1 ÿाण ÿितķा के 

बाद 5 िदनŌ म¤ ही 13 लाख ®Ħालु दशªन कर चकेु ह§ पूवª पिĲम उ°र दि±ण, भारत के हर िहÖसे म¤ तीथª 

ÖथलŌ पर सिुवधाओ ंका अभूतपूवª िवÖतार हो रहा है, भारत को मीटंग और ÿदशªनी से जुड़ ेसे³टर म¤ भी 

अúणी बताना चाहती है, इसके िलए भारत मंडपम और यशोभूिम जैसा इÆĀाटेकचर बनाया जा रहा है, 

आने वाले समय म¤ टूåरÖम, रोजगार का एक बहòत बड़ा माÅयम बनेगा । 

नरÆेþ मोदी जी कì सरकार ने एकाÂम मानवता के दशªन माÅयम से अÂंयोदय कì कÐपना को 

साकार करते हòए 'सबका साथ सबका िवकास' के मजबूत सकंÐप को मूितªमतं िकया है । 

इस तरह हमारी सरकार सवाªगीण िवकास के िलये हरके पहेल ुपर िवकास कर रही हे 'मेक इन 

इंिडया', Öकìल इंिडया आिद के एकìकृत पहल के माÅयम से रोजगार सजªन ÿशÖत हो रही है, िश±ा के 

±ेý मे उÂकृĶता एवम अनुसंधानŌ को ÿोÂसाहन, ÖवाÖÃय, Öव¸छता, तथा कुपोषण को झड़ से खÂम 

करने हमारी सरकार कृत-सकंिÐपत है, आइये हम सब िमलकर Öवामी िववेकानदं ओर महाÂमा गांधीजी 

के सपनŌ के एक समृĦ भारत के िनमाªण िदशा म¤ आगे बढ़े, और हमारी सरकार ने ऐसे अनेक अभूतपूवª 

कायª िकए ह§, िजसके िलए म§ महामिहम राÕůपित जी के अिभभाषण का पूणª समथªन करता हó ँ ।      

धÆयवाद  । 

जय िहÆद । जय भारत । 
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®ी देवजी पटेल (जालौर): म§ संसद के सम± िदनांक 31 जनवरी, 2024 को माननीय राÕůपित जी 

Ĭारा िदए गए अिभभाषण पर मेरी सहयोगी डा. हीना िवजयकुमार गािवत Ĭारा पेश िकए गए धÆयवाद 

ÿÖताव का समथªन करता हóं । हमारा देश ने आजादी के 76 सालŌ बाद अमृत काल म¤ ÿवेश िकया है । 

25 साल का यह अमृत कालखडं िवकिसत भारत के िनमाªण का काल है िजसम¤ भारत गरीबी रिहत होगा 

तथा िजसम¤ समĦृ मÅयम वगª अपने यवुाओ ंऔर मिहलाओ ंĬारा िनद¥िशत होगा । हमारी सरकार ने 

अपने लगभग 10 सालŌ के कायªकाल म¤ सकाराÂमक पåरवतªन िकए ह§ तथा इससे हर भारतीय को 

आÂमिवĵास िमला है । इस कायªकाल के दौरान हमार ेआदरणीय ÿधानमंýी जी के नेतÂृव म¤ सरकार ने 

अनेकŌ बड़े फैसल ेिलए आम जनता को लाभ पहòंचाने वाली स§कड़Ō योजनाओ ंसे लेकर इÆĀाÖů³चर म¤ 

बड़े िनवेश समेत कई िनणªयŌ ने मोदी सरकार कì Öवीकायªता को बढ़ाया । इन 9 सालŌ म¤ भारत दिुनया 

कì पांचवी सबसे बड़ी अथªÓयवÖथा बन गया है ।  

 हमार े आदरणीय ÿधान मýंी ®ी नरÆेþ मोदी के 10 सालŌ के कायªकाल म¤ जनता के Öव¸छ 

भारत अिभयान के तहत गांवŌ और शहरŌ म¤ 12 करोड़ शौचालय बने, जनधन योजना के तहत देशभर म¤ 

48.93 करोड़ लोगŌ ने अपने ब§क खाते खलुवाए गए मुþा योजना म¤ लोगŌ को िबना गारटंी के 40.82 

करोड़ लोगŌ को 23.2 लाख करोड़ का सÖती दर पर कजª िदया गया । पीएम आवास योजना के तहत 

लाभािथªयŌ के िलए 3.45 करोड़ घर बनाए गए, उººवला योजना के अतंगªत 9.59 करोड़ घरŌ म¤ 

एलपीजी कने³शन कì पहòंच बनी, जन आरोµय योजना के तहत 4.44 करोड़ लोगŌ का मुÉत इलाज हòआ 

तथा िकसान सÌमान िनिध योजना के तहत देशभर के 12 करोड़ िकसानŌ को हर साल 6 हजार Łपये 

कì सहायता रािश दी जाती है । घर जल योजना के तहत अब तक 11.66 करोड़ पåरवारŌ को पीने का 

साफ पानी महुैया कराया जा चुका है । वहé, कोरोना महामारी के दौरान शłु हòए कोिवड कोरोना महामारी 

के दौरान शुł हòए कोिवड टीकाकरण म¤ अब तक 220.67 करोड़ वै³सीन कì डोज लगाई जा चकुì है । 

यह सब कोई साधारण उपलिÊध नहé है । हमार ेआदरणीय ÿधान मंýी जब जब जłरत पड़ी कड़े फैसले 

                                                             
 Speech was laid on the Table. 
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लेन े से भी कभी पीछे नहé हटे, चाहे वह 2016 म¤ नोटबंदी का फैसला हो, या 2017 म¤ देश कì 

अथªÓयवÖथा को तेज गित देने के िलए जीएसटी लागू करने का फैसला । चाहे वह 2019 म¤ जÌमू-कÔमीर 

से आिटªकल 370 को हटाने का फैसला हो अथवा 2021 म¤ कोरोना से बचाव के िलए Öवदेशी वै³सीन 

के जåरये टीकाकरण अिभयान इस सबका पåरणाम है िक िवगत दस सालŌ कì अÐपव कायाªविध के 

दौरान आज दशे म¤ हर ±ेý चहòंमखुी िवकास हòआ है । यह सब इन आंकड़Ō से ÖपĶ िदखाई देता है । देश 

के अदंर मेिडकल कॉलेज कì सं́ या 387 से बढ़कर 692 हो चकुì है, एÌस कì सं́ या 6 से बढ़कर 24 

हो चकुì है, 16 आईआईटी संÖथान कì सं´या 9 बढ़कर 23 हो चकुì ह§ तथा 13 आईआईएम से बढ़कर 

अब 20 हो चुके ह§ । भारत कì िबजली उÂपादन ±मता 2.34 लाख मेगावाट से बढ़कर 4.17 लाख 

मेगावाट हो गई, 13 करोड़ गैस कनै³शन बढ़कर 31 करोड़ हो गए ह§ । देश म¤ नेशनल हाईवे कì लÌबाई 

91.287 िकमी. से बढ़कर 1.44 िकलोमीटर से ºयादा हो गई, रेल मागŎ का 21.614 िकमी. िहÖसा 

इलैि³ůिफकेशन बढ़कर 58.812 िकमी. तक पहòंच गया है । 

       दरअसल हमारी सरकार िवकिसत भारत के चार Öतंभीय यवुाओ,ं गरीबŌ, मिहलाओ ंऔर िकसानŌ 

को सशĉ करने हेतु तन मन धन से ÿयासरत है । हमारे िÿय ÿधान मंýी आदरणीय नरÆेþ मोदी जी के 

कायªकाल के िवगत 10 साल का कायªकाल इस शताÊदी का Öवणª युग है । हमारी सरकार ने शłु से ही 

तुĶीककरण कì राजनीित नहé कì कोई भी धमª हो, कोई भी जाित हो, कोई भी सÌÿदा हो, आदरणीय 

मोदी जी के नेतÂृव म¤ हमारी सरकार ने यह सिुनिĲत िकया है िक सरकार कì सभी योजनाओ ंका लाभ 

समाज के हर वगª को िबना िकसी भेदभाव के िमले । हमारी सरकार ने अÆयाय, अÂयाचार, ĂĶाचार और 

पåरवार वाद के साथ कभी समझौता नहé िकया है । हमारी सरकार कì डायर³ेट बेिनिफट ůांसफर कì 

नीित से आज जो एक łपया आम जन को भेजा जाता है वह पूरा का पूरा łपया उस तक पहòंचता है न 

िक पहले कì सरकारŌ कì तरह केवल 15 पैसे िवगत दस सालŌ म¤ सबका साथ सबका िवकास सबका 

ÿयास कì नीित पर चलते हòए हमारी सरकार के सतत व समिपªत ÿयासŌ से िवगत 10 सालŌ म¤ 25 

करोड़ लोगŌ को गरीबी कì रेखा से ऊपर उठाना सभंव हो पाया है । यिद िवगत कì सरकार ने इस िदशा 
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म¤ कोई ÿयास िकया होता तो 2014 म¤ शासन कì बागडोर संभालते हòए हमारी सरकार को 80 करोड़ 

लोग िनधªनता कì रेखा से नीचे जीवन यापन करते हòए नहé िमलते । 

       हमारी सरकार ने देश के सभी वगŎ के उÂथान के िलए ÿयास िकए ह§ । चाहे वह मिहला हो अथवा 

आिदवासी उÂथान आज यिद एक आिदवासी मिहला िवĵव कì सबसे बड़े लोकतंý कì महामिहम 

राÕůपित है तो एक दूसरी मिहला िवĵ कì चौथी अथªÓयवÖथा कì एक सफल िव° मंýी सािबत हòई ह§ । 

आज भारत के पासपोटª  वाले हमार ेनागåरक िजस भी देश म¤ पहòंचते ह§ उÆह¤ सÌमान कì नजर से देखा 

जाता है । मिुÖलम मिहलाओ ंको अब तीन तलाक का िशकार नहé होता । सरकार ने तीन तलाक हटाकर 

देश कì 14-20 करोड़ मुिÖलम मिहलाओ ंको Æयाय दनेे का काम िकया है । 

 मिहलाओ ंकì िÖथित म¤ आज िजतना सुधार हòआ है उतना कभी नहé हòआ, चाहे वह घłलू गैस 

हो अथवा पेय जल आपूितª । ÿधान मंýी शहरी व úामीण आवास योजना के माÅयम से सभी गरीबŌ को 

आवास उपलÊध कराए जा रहे ह¤ और आगामी साल म¤ दो करोड़ घर और उपलÊध कराने का िनĲय 

िकया गया है । यह हमारी ही सरकार है िजसने संसद म¤ िवधान सभाओ ं म¤ मिहलाओ ं के िलए 33 

ÿितशत आर±ण सिुनिĲत िकया है । सÐैफ हैÐप úपु के माÅयम से Óयवसाय हेत ुऋण उपलÊध कराकर 

3 करोड़ लखपित दीदी बनाए जाने कì घोषणा बनाए जाने का िनणªय ÿशंसनीय है तथा मिहलाओ ंको 

आÂमिनभªर बनने म¤ मील का पÂथर सािबत होगा । 

 यह हमारी ही सरकार है िजसने गरीबŌ को दåरþ नारायण समझते हòए उÆह¤ ईĵर के समतुÐयी 

मानते हòए उनके िवकास के िलए स§कड़Ō योजनाए ंलाकर गरीबी को हटाने का कायª िकया है और उÆहé 

ÿयासŌ का पåरणाम है िक िवगत दस सालŌ कì अÐप कालाविध म¤ 25 करोड़ लोग गरीबी कì रखेा से 

ऊपर आ गए ह§ तथा इस िदशा म¤ सतत ÿयास जारी है । 

 इन शÊदŌ के साथ म§ राÕůपित के अिभभाषण पर लाए गए धÆयवाद ÿÖताव का समथªन        

करता हóं । 
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®ी अशोक महादेवराव नतेे (गड़िचरोली-िचमरु) : महामिहम राÕůपित महोदया जी के अिभभाषण का 

म§ Ńदय से समथªन करता हóं ।  

राÕůपित जी के अिभभाषण से यह पåरलि±त होता है िक केÆþ सरकार ‘सबका साथ सबका 

िवकास’ के अपने वायदे के अनłुप देश को तेजी से आिथªक िवकास कì नई राह पर ले जा रही है । यह 

हमार े िलए ÿसÆनता कì बात है िक देश के लाडले ÿधान मंýी जी नरÆेþ मोदी जी के 10 वषŎ के 

कायªकाल म¤ देश के गरीब, दिलत और आिदवासी समुदाय के कÐयाण और उÂथान के िलए अनेक 

महÂवपूणª योजनाए ंसचंािलत कì गई ह§ । िपछले एक दशक के दौरान हजारŌ आिदवासी गांवŌ को िबजली 

और सड़क कनेि³टिवटी ÿदान कì गई है । पीएम जनमन योजना िवशेष łप स े कमजोर आिदवासी 

समूहŌ के िवकास पर क¤ िþत है और आिदवासी पåरवारŌ म¤ िसकल सेल एनीिमया से िनपटने के िलए एक 

राÕůीय िमशन शłु िकया गया है । अब तक 1.4 करोड़ लोगŌ कì जांच हो चकुì है । राÕůपित जी ने 

इसका उÐलेख अपने अिभभाषण म¤ िकया है, जो ÿशंसनीय है । केÆþ सरकार ने आर±ण सामाÆय वगª के 

आिथªक łप से कमजोर वगŎ तक बढ़ाया है । इसका िजक भी राÕůपित महोदय ने अपने अिभभाषण म¤ 

िकया है, जो Öवागतयोµय है  । 

राÕůपित महोदया ने अपने अिभभाषण म¤ िश±ा के बार े म¤ उÐलेख िकया है िक सरकार 

गणुव°ापूणª िश±ा ÿदान करने के िलए 14,000 से अिधक पीएम ®ी ÖकूलŌ पर काम कर रही है । इनम¤ 

से करीब 6,000 ने काम करना शłु कर िदया है तथा िश±ा म¤ űॉपआउट दर कम हòई है । एससी और 

ओबीसी के छाýŌ का नामाकंन 44 ÿितशत तथा एसटी के छाýŌ का नामांकन 65 ÿितशत बढ़ा है । देश 

म¤ अनसुंधान और नवाचार को मजबूत करने के िलए एक अिधिनयम पाåरत िकया गया है । राÕůपित 

महोदया ने अपने अिभभाषण म¤ ®म कौशल िवकास के बार ेम¤ बताया है िक पीएम Öविनिध योजना के 

तहत रहेड़ी-पटरी वालŌ को 10,000 करोड़ Łपये का गारटंी-मुĉ ऋण ÿदान िकया गया है और पीएम-

िवĵकमाª के तहत 84 लाख कारीगरŌ को लाभ िमला है, जो ÿशसंनीय है  । 
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राÕůपित महोदया ने कृिष एव ं खाī के सबंंध म¤ अपने अिभभाषण म¤ उÐलेख िकया है िक 

कोिवड-19 महामारी फैलने के बाद से 80 करोड़ लोगŌ को मÉुत राशन िदया जा रहा है । इसे पांच साल 

के िलए बढ़ा िदया गया है तथा िकसानŌ को अब तक 2.8 लाख करोड़ Łपये िदए जा चकेु ह§ और पीएम 

फसल बीमा योजना के तहत िकसानŌ को 1.5 लाख करोड़ Łपये के ³लेम िमले ह§ । िकसानŌ को िपछले 

एक दशक म¤ धान और गेहóं के एमएसपी के łप म¤ 18 लाख करोड़ Łपये िमले ह§, जो 2014 से पहले के 

10 वषŎ म¤ भगुतान से 2.5 गुना अिधक है । ितलहन और दलहन उÂपादक िकसानŌ को एमएसपी के łप 

म¤ 1.25 लाख करोड़ Łपये से अिधक िमले ह§ और िपछले एक दशक म¤ िकसानŌ को सÖती खाद 

उपलÊध कराने के िलए 11 लाख करोड़ Łपये खचª िकए गए ह§ तथा मछली उÂपादन 95 लाख मीिůक 

टन से बढ़कर 175 लाख मीिůक टन हो गया है । मÂÖय पालन म¤ िनयाªत दोगुना हो गया है । यह भी 

हमार ेलाडले ÿधान मंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी के कायªकाल कì उपलिÊध को दशाªता है  । 

अपने अिभभाषण म¤ राÕůपित जी ने ÖवाÖÃय के बारे म¤ यह भी बताया है िक आयुÕमान भारत 

योजना के तहत मुÉत इलाज उपलÊध कराया जा रहा है, िजसस ेनागåरकŌ को लगभग 3.5 लाख करोड़ 

Łपये बचाने म¤ मदद िमली है और कोरोनरी Öट¤ट, घटुने के ÿÂयारोपण और क§ सर कì दवाओ ंकì कìमत¤ 

कम कर दी गई ह§ । इससे मरीजŌ को सालाना लगभग 27,000 करोड़ Łपये कì बचत हो रही है तथा 16 

एÌस, 315 मेिडकल कॉलजे और 157 निस«ग कॉलजे Öथािपत िकए गए  ह§ । एमबीबीएस कì सीट¤ दोगनुी 

से ºयादा हो गई ह§ । राÕůपित महोदया ने शहरी एवं úामीण ÓयवÖथा के बार ेम¤ बताया है िक मेůो नेटवकª  

का िवÖतार 5 से 20 शहरŌ तक हो गया है तथा 4.1 करोड़ गरीब पåरवारŌ के पास अपना प³का घर है, 

िजसकì कìमत लगभग छह लाख करोड़ Łपये है और लगभग 11 करोड़ úामीण पåरवारŌ तक पाइप से 

पानी पहòंच गया है । इस पर करीब चार लाख करोड़ Łपये खचª हो रहे ह§ एवं 11 करोड़ शौचालयŌ के 

िनमाªण और खलेु म¤ शौच कì समािĮ से कई बीमाåरयŌ पर रोक लगी है, जो ÿशसंनीय है । 

यह ÿसÆनता कì बात है िक राÕůपित महोदया ने लोकसभा और िवधानसभाओ ंम¤ मिहलाओ ंकì 

अिधक भागीदारी सिुनिĲत करने के िलए नारी शिĉ वंदन अिधिनयम लागू िकए जाने का उÐलेख अपने 

अिभभाषण म¤ िकया है और यह भी बताया है िक लगभग 10 करोड़ मिहलाए ंÖवयं सहायता समूहŌ से 



05.02.2024                  1114 

जड़ुी ह§ । इन समूहŌ को आठ लाख करोड़ Łपये के ब§क ऋण और 40,000 करोड़ Łपये कì िव°ीय 

सहायता िवतåरत कì गई है । मिहलाओ ंके िलए मातÂृव अवकाश 12 सĮाह से बढ़ाकर 26 सĮाह कर 

िदया गया है, िजससे लाखŌ मिहलाओ ंको लाभ हòआ है । यह हमारे लोकिÿय ÿधानमंýी ®ी नरेÆþ मोदी 

जी कì उपलिÊधयŌ को बताता है । राÕůपित महोदया ने अपने अिभभाषण म¤ यह भी उÐलेख िकया है िक 

10 साल म¤ पूंजीगत Óयय पांच गनुा बढ़कर 10 लाख करोड़ Łपये हो गया है तथा राÕůीय राजमागª कì 

लंबाई 90,000 िकमी से बढ़कर 1. 46 लाख िकमी हो गई है । चार लेन राजमागŎ कì लंबाई 2.5 गुना बढ़ 

गई है और 25,000 िकमी से अिधक रलेवे ůैक िबछाए गए । भारतीय रलेवे सौ ÿितशत िवīुतीकरण के 

करीब है और 39 स ेºयादा łटŌ पर वदंे भारत ůेन¤ चल रही ह§ तथा ÿमुख बंदरगाहŌ कì कागō ह§डिलगं 

±मता दोगनुी हो गई है । हवाई अड्डŌ कì सं́ या 74 से बढ़कर 149 हो गई है । उड़ान योजना के तहत 

लोगŌ ने हवाई िटकटŌ पर लगभग 3,000 करोड़ Łपये कì बचत कì है तथा āॉडब§ड यूजसª 14 गनुा बढ़ 

गए ह§ । 

अतं म¤ म§ पनुः महामिहम राÕůपित महोदया जी के अिभभाषण का Ńदय से समथªन करता हóं  । 

धÆयवाद । 
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SHRI KULDEEP RAI SHARMA (ANDAMAN AND NICOBAR ISLANDS): Thank 

you for giving me an opportunity to express my view on the Motion of Thanks to the 

President Address. Article 87 of the Constitution provides two instances when the 

President specially addresses both the Houses of Parliament. The President of 

India addresses both the Rajya Sabha and the Lok Sabha at the beginning of the 

first Session after each General Elections when the reconstituted Lower House 

meets for the first time. The President also addresses both the Houses at beginning 

of the first Session of each year. 

The President's Address essentially highlights the Government's policy 

priorities and plans for the upcoming year. The Address provides a broad 

framework of the Government's agenda and direction. The President’s Address 

recognized the challenges pertaining to development that are faced by remote and 

faraway islands like Andaman & Nicobar and how development of modern facilities 

on the islands which include roads, air connectivity and high-speed internet 

facilities are required. The President also highlighted the immense potential of 

tourism in Andaman and Nicobar Islands which can only be improved through 

investment and increase in budget for Andaman & Nicobar Islands. 

Andaman and Nicobar Islands will be a huge contributor to the 5 trillion Dollar 

economy target due its unexplored potential and resources in the area of fisheries, 

adventure sports and tourism. 
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In order to ensure a holistic growth for Andaman and Nicobar Islands, I would 

want to put forward the following suggestions and demands before the 

Government: Increasing the budget of Andaman and Nicobar Islands from Rs. 

5,987 crore to Rs. 25,000 crore as one time investment to develop infrastructure so 

that the Islands start generating their own revenue and do not need to depend on 

Central Government rather contribute to the Central Government revenue; to fill up 

all the 10,000 vacant posts of Andaman and Nicobar Administration through the 

youths of the Islands and stop online recruitment; to create more jobs and promote 

tourism through marine, adventure, culinary, eco, World War-Il tourism and cultural 

tourism along with the establishment of Freedom Struggle tourism at various places 

in Andaman and Nicobar Islands; emphasis on fisheries sector that need creation 

of more cold storage chain, facilities to export fish products from the Islands, deep 

sea fishing, generation of employment through Information Technology 

Infrastructure in Andaman and Nicobar Islands by creating IT Park – a separate 

Island to be earmarked, creation of call centres, BPOs, data centres, and laying 

second OFC cable from Diglipur to Puri; construct India's biggest ship building and 

ship repairing dry dock in the Islands to generate employment and revenue; need 

to establish a Legislative Assembly for Andaman and Nicobar Islands on the lines 

of Delhi and Puducherry; creating Andaman and Nicobar Public Service 

Commission for the Islanders; starting PG Courses in Medical College so that the 

local doctors do specialization courses and serve the Islanders; providing facilities 

for cardiac, biliary and neuro treatment at par with mainland; commissioning super 

specialist Doctors from New Delhi to Andaman and Nicobar Islands on deputation; 
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demand for constructing trauma centre, ultra sound machine in PHC and 

purchasing of modern ambulance for all the Islands; air ambulance for providing 

better facilities to residents of Andaman and Nicobar Islands; constructing bridge 

from Chatham to Bamboo flat; constructing bridge between Minni Bay to 

Mithakhari; increasing the pension of old age, widow, destitute and divyang from 

Rs. 2500 to Rs. 5000; starting air connectivity from Port Blair to Madurai, Port Blair 

to Kochi, Port Blair to Ranchi, and vice versa; giving air subsidies to the Islanders in 

terms of North-Eastern States and start night flight from the Islands; purchasing 

three new aeroplanes – it Boeing 737 with 180 Pax capacity – for the Andaman & 

Nicobar Administration for the welfare of the Islanders as well as to develop tourism 

and trade which will boost the economy of the Islands; increasing the salary of 

Anganwadi and ASHA workers; regularizing all 902 Casual and DRM's working in 

Port Blair Municipal Council; regularising the service of all contract and casual 

workers in Andaman and Nicobar Administration; providing unemployment 

allowance of Rs. 3000 to the youths of Andaman and Nicobar Islands; installing a 

desalination plant to solve the water crisis; constructing one more dam apart from 

Dhanikhari Dam; Construct Dam at Khudirampur (Diglipur), Parnasala (Rangat); 

early start of second phase of Rutland water project; early start of Flat Bay water 

project; resettling and rehabilitating Katchal Tamil settlers; establishing a Central 

University in Andaman and Nicobar Islands instead of deemed university; providing 

adequate compensation or return the land that was submerged as a result of the 

disaster to the victims of 2004 Tsunami in Andaman and Nicobar Islands; providing 

FM radio throughout Andaman and Nicobar Islands; establishing a separate 
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commission for women for Andaman and Nicobar Islands; creating a women's 

college and a fisheries college; early start of International flights from Port Blair to 

South Eastern countries to generate tourism and socio economic development; 

regularizing all the left out cases of land of Pre 1961; providing 5 acres of land to 

the extended families of Pre 1942 and settler categories; providing 200 sq. metre of 

land to all landless Islanders; regularizing all the encroachment prior to 2012; 

providing more funds to PRIs and Municipal Council; resuming flight from Port Blair 

to Car Nicobar and vice versa; connecting Shaheed Deep, Neil Island, with OFC 

cable; early start of procuring copra at MSP rate; bringing paddy and areca nut 

under MSP; early completion of the National Highway in the Islands; sanctioning 

two numbers of Sainik Schools, one at Diglipur and the other at Campbell Bay; 

constructing a world class cricket stadium in Andaman and Nicobar Island; 

promoting sports along with necessary infrastructure to promote other sports like 

Football, Cycling and swimming; constructing a playground and gymnasium at all 

70 Panchayats and 24 Municipal wards including tribal areas; and constructing a 

new jetty at Shoal Bay to promote tourism.  

I request the Government to kindly consider these requests and constitute a 

committee which will analyse the potential of Andaman and Nicobar Islands and 

propose an investment plan to boost the economy. 
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®ी उÆमेश भैÍयासाहबे पािटल (जलगाँव): महामिहम राÕůपित जी का 2024 का यह अिभभाषण कई 

ŀिĶकोण से महÂवपूणª है । सवªÿथम हम हमार ेइस महान भारत देश कì आज़ादी के 75 वषª पूर ेकर¤गे 

और हमारी सरकार, जो 2014 से ÿयासरत है िक वह महाÂमा गाधँी जी, बाबा साहेब आंबेडकर जी, 

सरदार पटेल जी, दीन दयाल उपाÅयाय जी, मदन मोहन मालवीय जी जैस ेमहापुŁषŌ के सपनŌ का जो 

भारत है, उसका िनमाªण कर ेऔर आÂमिनभªरता का जो लàय हमार ेÿधान मýंी जी ने िदया है, उसकì 

पूतê के िलए कायª कर¤ । अपने अिभभाषण के माÅयम स ेराÕůपित जी सरकार कì ÿाथिमकता, योजनाए ं

और आगामी समय म¤ देश के िवकास के िलए िकस ÿकार कायª करगेी उसका िववरण करते ह§ । 

आज कांúेस हो या कोई और िवप±ी दल, ये अपना वĉ और पूरा जोर िसफª  राÕůपित जी के 

अिभभाषण कì िनंदा करने म¤ लगा रहे ह§, लेिकन राÕůपित जी के अिभभाषण म¤ इस सरकार कì हर एक 

उपलिÊध को तÃयŌ और आंकड़Ō के साथ ÿÖतुत िकया गया है । 

एक दशक पहले देश म¤ केवल कुछ सौ Öटाटª -अप थे, जो आज बढ़कर 1 लाख से अिधक हो गए 

ह§ । िदसबंर 2017 म¤, 98 लाख लोग GST देते थे, आज इनकì सं́ या 1 करोड़ 40 लाख है । 2014 से 

पहले के 10 वषŎ म¤, लगभग 13 करोड़ वाहन िबके थे । िपछले 10 वषŎ म¤, देशवािसयŌ ने 21 करोड़ से 

अिधक वाहन खरीदे ह§ । 2014-15 म¤, लगभग 2 हज़ार इलेि³ůक वाहन िबके थे । जबिक 2023-24 म¤ 

िदसबंर माह तक ही लगभग 12 लाख इलेि³ůक वाहन िबक चुके ह§ । 

बीते दशक म¤, सरकार ने सशुासन और पारदिशªता को हर ÓयवÖथा का मु́ य आधार बनाया है । 

इसी का पåरणाम है िक हम बड़े आिथªक सधुारŌ के सा±ी बने ह§ । इस दौरान देश को Insolvency and 

Bankruptcy Code िमला है । देश को GST के łप म¤ एक देश एक टै³स कानून िमला है । 10 वषŎ म¤, 

कैप³ेस 5 गुना बढ़कर 10 लाख करोड़ हो गया है । साथ ही, िफÖकल डेिफिसट भी िनयंýण म¤ है । आज 

हमार े फोर³ेस åरज़वª 600 अरब डॉलर से ºयादा ह§ । हमारा ब§िकंग िसÖटम जो पहले बरुी तरह से 

चरमराया था, वह आज दिुनया के सबसे मजबूत ब§िकंग िसÖटम म¤ से एक बना है । ब§कŌ का NPA जो 
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कभी डबल िडिजट म¤ होता था, वह आज लगभग 4 ÿितशत ही है । मेक इन इंिडया और आÂमिनभªर 

भारत अिभयान हमारी ताकत बन चुके ह§ । भारत आज दिुनया का दूसरा सबसे बड़ा मोबाइल फोन 

िनमाªता देश है । 

सरकार ने िविभÆन योजनाओ ं के Ĭारा जनता को लाभ पहòंचाया है । जैसे जन-धन योजना म¤ 

करोड़Ō नए ब§क अकाउटं खोले गए, िजसने आिथªक समúता को बढ़ावा िदया, आयÕुमान भारत योजना 

ÖवाÖÃय के ±ेý म¤ एक लाभकारी योजना है िजससे गरीब पåरवारŌ को इलाज म¤ आिथªक सहायता 

िमलेगी । जन औषिध क¤ þ कì माÅयम से सÖती दवा देश और बाहर दी जा रही ह§ । बेटी बचाओ बेटी 

पढ़ाओ के माÅयम से देश कì बेिटयŌ कì िश±ा के महßव और इस संवदेनशील मुĥे पर जागłकता बढ़ी  

है । उººवला योजना म¤ करोड़Ō मिहलाओ ंको गैस िसिलंडर िदए गए ह§, िजससे उनका सशिĉकरण 

हòआ है । ÿधान मंýी आवास योजना के अतंगªत गरीबŌ के िलए मकान बनाये गए ह§, ÿधान मंýी मुþा 

योजना ने Öवरोज़गार के िलए अवसर बनाये ह§ और GST के कायाªÆवन स ेएक देश एक टै³स का सपना 

साकार हòआ है । 

देश कì जनता के िहत म¤ हमारी सरकार ने सभी वगŎ के िवकास के िलए सबका साथ सबका 

िवकास और सबका ÿयास कì िवचारधारा का पालन करते हòए देश के समú िवकास के िलए कायª िकया 

है । 

राÕůपित जी के अिभभाषण से आने वाले वØत म¤ हम¤ िश±ा, ÖवाÖÃय, र±ा, रोज़गार, िकसान 

कÐयाण और युवाओ ंके िलए अवसर जैसे िविभÆन मĥुŌ पर Óयापक कायª करने ह§, िजससे हम महाÂमा 

गाधँी के भारत का िनमाªण कर सक¤  और हर समुदाय का िवकास करते हòए इस महान देश को आगे ले     

जा सक¤  । 

म§ राÕůपित जी के अिभभाषण का पूरा समथªन करता हó ँ। 
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SHRI K. SUBBARAYAN (TIRUPPUR):  Hon Chairman Sir, Vanakkam. When we 

analyse the problems relating to socio, economic and political spheres of life during 

the last 10 years, it gives a clear picture about the stature of the present 

government. This Government has come to power in a democratic manner. But 

they have come to power after learning how to ignore democracy. Their Guru 

Golwalkar had only taught them not to accept democracy. It is clearly evident from 

the experience which we have had during the last 10 years that they do not wish to 

accept democracy. They mention at the very beginning that they aspire for an India 

which is free from Congress. If they come to Tamil Nadu, they raise voice in such a 

fashion expressing their desire to see Tamil Nadu without Kazhaghams (Parties). 

They are disgusted with the concept of opposition parties.  In a democratic setup, 

opposition parties are very much need and a necessity as well. But those who think 

that the opposition parties should never exist are not qualified to be our rulers in a 

democratic set-up. They are the ones who are ruling us today. ED, CBI and other 

such agencies are being misused by the Government as instruments to fulfil their 

political vendetta.  These agencies are being used as weapons to take revenge 

against the opposition parties. This again is experienced by us. I want to say 

something about our economy. This Government talks high about being self-reliant. 

But during the last 10 years, India has been subjected to loot by way of FDI. What 

is happening in the Dandakaranya forests today? Vedanta started exploiting the 

limitless and abundant natural resources of that area. Many other foreign 
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companies have also started exploiting these natural resources.  Through this, all 

our natural resources have been looted by foreigners during last ten years. 

Similarly, what happened to our Indian markets? Foreign products have taken 

control over our Indian markets with the help of the present day Government. 

That’s why I say our villages are becoming vacant places. Farming, which is the 

livelihood of rural areas, has completely been ruined. Rural economy has been 

shattered. As a result of this, labourers have started migrating towards cities from 

villages. Rural areas have been emptied and agriculture has been ruined under the 

present Government. I searched throughout this President's Address using a 

magnifying glass to find a mention about labourers. But I could not find any such 

mention. Even our Prime Minister, in this Independence Day Address and in 

various other speeches has time and again mentioned that Adanis and Ambanis 

are the creators of social wealth. I don’t know from where he learnt these economic 

lessons. Are the Ambanis and Adanis-the wealth creators? In fact, labourers and 

farmers are the real creators of social wealth. They are the actual Gods and 

Brahmas who created this social wealth. But this government has not accepted 

them. That is why the rights of labourers acquired by them after 100 years of long 

struggle have been snatched away by this Government in a cruel manner. This 

seems to be a government which is anti-labour. Similarly, they said 'good days will 

come'. Have you seen any such ‘good days’? Do they have any moral responsibility 

to stand under the motto, 'Satyameva Jayate'? They said ' good days have come'. I 

will cite an example of good days of the then UPA Government. When Dr. 
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Manmohan Singh was the Prime Minister, sugar was sold in ration shops at the 

rate of Rs. 12.50 per kg.  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

SHRI K. SUBBARAYAN: I will conclude in two minutes Sir.  

I want a reply from the ruling side. When the government led by Dr. Manomhan 

Singh was in power, cost of one kg sugar in ration shops was Rs. 12.50.  But this 

has gone up to Rs. 25 per kg during the rule of present Government who promised 

to bring ‘good days’. Is that a sign of good governance? I have a long list of such 

statistical things to share with you to prove how this present Government has failed 

in all spheres of life, be it political, economic or social. They are unfit to rule.  There 

are so many examples to cite. I cannot explain in one or two minutes.  Just 

because of the reason I am unable to explain it fully due to paucity of time, those in 

the Government will overpower in their summarising speech at the end. They think 

that they can conduct the government by bulldozing everything. I want to remind 

you that it is a cyclic process. This Government will be soon taught a lesson by the 

people. During the 2024 election, the results will not be in favour of the present 

Government. Vanakkam. 
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SHRI RAJMOHAN UNNITHAN (KASARAGOD): Thank you very much Chairman, 

Sir. I strongly oppose the Motion of Thanks.  

Sir, the Amrit Kaal of India has become Mrityu Kaal for our Constitution. All 

the cardinal principles of the Constitution are being gradually and systematically 

undermined in India. The rule of law has been selectively ignored, the power 

structure has become increasingly oligarchic, and individual freedoms are muzzled. 

Moreover, federalism, a vital principle of Constitution designed to obviate the 

concentration of power in a few hands, has been practically nullified in India. 

The Judiciary and the fourth-branch institutions like the Election Commission 

of India and the Central Information Commission are substantially enfeebled. 

Parliament has been reduced to an ornamental institution for mechanical law-

making. The Press and civil society are systematically weakened. When the 

Constitution completes 74 years of its existence, the arch-operators of the 

Constitution are transmuting it into an empty shell apparatus. 

The consecration of the Ram Temple by the Prime Minister and other high 

dignitaries of State marks the virtual demise of the secularism of the Indian 

republic. The painful demise of secular India occurred on 22nd January. It is also the 

death anniversary of George Jacob Holyoake, an English writer, editor, and coiner 

of the word "secularism". Sir, when K.M. Munshi, who spearheaded the 

reconstruction of the Somnath Temple, approached Dr. Rajendra Prasad, the then 

President of India, to inaugurate the newly-reconstructed temple and 

ceremoniously install the jyotirlingam, Dr. Rajendra Prasad replied positively. 
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But he added: "I would do the same with a mosque or a church if I were 

invited.” This is the core of Indian secularism. Our State is neither irreligious nor 

anti-religious. However, Prime Minister Shri Modi in his speech at Ayodhya made 

no consoling reference to the masjid demolished for building the temple, nor did he 

say anything about the reconstruction of the masjid at another site. This marks a 

fundamental deviation from secularism. Mr. Prime Minister lacks Dr. Rajendra 

Prasad's secular tenderness. 

Sir, the Indian Republic has its unique majestic temple - its Constitution. The 

Fundamental Rights and the Directive Principles of State Policy are the temples of 

twin shikharas. Socialism, secularism, and democracy are the mandapas that 

provide space for all the devotees of the Republic. The Preamble is the 

garbhagriha for housing the deity. The concept of justice (social, economic, and 

political) is the vigraha installed therein. Liberty, equality, and fraternity are the 

three holy vestibules leading toward the deity, that is, justice. The Prime Minister of 

the Republic is supposed to be the priest of this temple and this temple only. 

Sir, while India's new National Flag was unfurled for the first time at the India 

Gate on 15th August, 1947, a rainbow formed on the horizon. It symbolised the 

newly born rainbow nation, displaying the cultural diversity that evolved from 

millennia of civilisational osmosis. Sir, alarmingly, this rainbow has nearly faded 

during the Prime Ministership of Shri Narendra Modi. 

Thank you very much, Sir. 

 

 



05.02.2024                  1126 

15.00 hrs 

डॉ. ढालिसहं िबसेन (बालाघाट): सभापित महोदय, सýहवé लोक सभा के इस अंितम सý म¤ नये 

ससंद भवन म¤, म§ महामिहम राÕůपित जी के अिभभाषण पर कृत²ता ²ािपत करने और अपना समथªन 

देने के िलए खड़ा हòआ हóं । 

 सभापित महोदय, हम िवकिसत भारत 2047 कì ओर बढ़ रहे ह§ । भारत का यह अमृतकाल चल 

रहा है । जब हम िवकिसत भारत कì बात करते ह§ तो देखने म¤ आता है िक िजस तरह से सËयता का 

øिमक िवकास होता है, उसी तरह से देश कì आजादी के बाद हमार ेदेश के सÌमाननीय ÿधान मंýी 

मोदी जी के इस दस साल के कायªकाल म¤ तेजी के साथ िवकास करने का øम ÿारभं हòआ । म§ कहना 

चाहता हó ंिक एक इितहास रचने का काम वतªमान ÿधान मýंी आदरणीय मोदी जी के कायªकाल म¤ हòआ 

है । भारतीय जनसघं के समय के िजस ÿण को लेकर जनता पाटê से लेकर भारतीय जनता पाटê तक 

का जो सफर है, उसको पूरा करने का काम यिद िकसी ने िकया है तो आदरणीय मोदी जी ने अपने 

कायªकाल म¤ सवाªिधक तेज गित के साथ िकया है । उस समय के कायªकाल म¤ आजादी के बाद देश म¤ 

कृिष को बढ़ावा न देकर उīोग को बढ़ावा िदया गया, जबिक हम कहते ह§ िक भारत कì आÂमा गांवŌ म¤ 

बसती है ।  

भारत एक कृिष ÿधान देश है । हमने उस समय कृिष पर Åयान नहé िदया, िजसका पåरणाम यह 

हòआ िक हम अनेक तरह कì झंझावातŌ म¤ फंसे रहे और देश काफì पीछे रहा । आज म§ कह सकता हóं िक 

Öवतंýता के बाद िजस तेजी के साथ भारत का ŀÔय बदला है, मुझे वे िदन याद आते ह§ । यिद म§ वषª 

1975 से लेकर आज तक के ŀÔय को याद कłं तो देखने को िमलता है िक िकसान कì ³या हालत 

थी? गांव के मजदूर कì और मिहलाओ ंकì ³या हालत थी? गांव कì सड़कŌ कì, पानी तथा अÆय सारी 

चीजŌ कì ³या हालत थी? उस समय नेता ‘गरीबी हटाओ’ का नारा देते थे और नारा दकेर चार चनुाव 

जीत िलये । 15 परस¤ट पैसा गांव तक पहòंचता है और यह बोलने वाले भी तÂकालीन ÿधान मýंी होते थे । 

 सभापित महोदय, अब आप देिखए िक िकस तरह से मोदी जी ने इन सारी बातŌ को Åयान म¤ 

रखकर िकस तेजी के साथ सारे काम को करने का ÿयÂन िकया है । जब हम कहते ह§ िक ‘मोदी है तो 
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मुमिकन है’ तो इतने कम सालŌ म¤, दस सालŌ म¤ िकतने बड़े-बड़े काम करने का काम िकया है । चाहे तीन 

तलाक का कानून हो, चाहे धारा 370 हटाने का काम हो, चाहे नागåरकता देने का काम हो, वन र§क, वन 

प¤शन, वन नेशन, वन राशन काडª, 76 कानूनŌ को हटाना, गलुामी के काननूŌ को समाĮ करना, सभी 

ÿधानमंिýयŌ का Ìयूिजयम बनाना, मेरी माटी, मेरा देश जैसा कायªøम बनाकर सभी को एकजटु करना, 

16 करोड़ लोगŌ के साथ ितरगें कì सÐेफì लेकर िदखाना िक एक आवाज म¤ कैसे सारा देश एक है । नारी 

शिĉ वदंन अिधिनयम बनाना, जी-20 का सफल कायाªÆवयन और सबसे बड़ी बात आतंकवाद और 

ĂĶाचार मĉु शासन देने का काम िकया । इस तरह से सारे देश को एक र±ा सूý म¤ बांधने का काम 

िकया ।  

 सभापित महोदय, म§ बताना चाहóंगा, जैसा अÆय वĉाओ ं ने भी कहा है, वैसे ही म§ भी कहना 

चाहता हó ं िक सËयता का एक øिमक िवकास हòआ ह ै। मोदी जी के दस साल के कायªकाल म¤ ‘गरीबी 

हटाओ’ केवल नारा नहé रहा, बिÐक गरीबी हटाने के िलए हकìकत म¤ जमीनी Öतर पर काम िकया गया । 

पहले जो ĂĶाचार कì जड़ थी, जैसा तÂकालीन ÿधान मंýी कहते थे िक 100 म¤ से केवल 15 परस¤ट 

पैसा ही लाभाथê तक पहòचंता है, उस ĂĶाचार को समाĮ करने के िलए ÿधान मंýी मोदी जी ने सबसे 

पहले जन-धन खाता खोलकर लोगŌ के खाते म¤ पूरा पैसा देने का काम िकया । उसके कारण आज 

ĂĶाचार समाĮ हो गया है । 

 गरीब मिहलाओ ंको 11 करोड़ शौचालय बनाकर देने का काम िकया गया, िजसके बारे म¤ कभी 

िवचार नहé िकया जाता था । 4 करोड़ आवास दनेे का काम िकया गया, 80 करोड़ लोगŌ को Āì अनाज 

देने का काम िकया गया, 10 करोड़ लोगŌ को उººवला गैस दनेे का काम िकया गया और 11 करोड़ 

लोगŌ को नल से जल देने का काम िकया गया । इस तरह से गांव के गरीब कì िकÖमत को बदलने का 

काम ÿारभं िकया गया । इतना ही नहé गांव के गरीब Óयिĉ यिद बीमार पड़ जाए ंतो उनके िलए िचिकÂसा 

सिुवधा के िलए आयÕुमान काडª बनाकर देने का काम िकया गया ।  इसके साथ एक नई योजना, जब हम 

िवकिसत भारत संकÐप याýा म¤ गए तो एक Öटॉल हमेशा लगा िमला, िजसे ÿधान मýंी जी ने लगवाया, 

उसम¤ 11 ÿकार कì जांच úामीण ±ेýŌ म¤ हो रही थी । हमार ेसीएचओ गांव म¤ जांच कर रहे ह§, यानी कल 
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तक जब कोई बीमार पड़ता था और ÿाइवेट डॉ³टर के पास इलाज करने के िलए जाता था तो 200-

400 Łपये कì फìस लगती थी और दवाई का पैसा लगता था । गरीब इलाज के अभाव म¤ मर जाता था । 

इलाज नहé करवा पाता था और परेशान होता था । 

 सभापित महोदय, पूरी जाचं कराकर सारी बीमाåरयŌ कì पहचान करने का काम िकया गया, चाहे 

िसकल सेल एनीिमया हो, सवाªइकल क§ सर कì बात हो, टीबी जैसी बीमारी कì जांच हो या उसको खून 

कì कमी हो, सभी बीमाåरयŌ के इलाज कì सिुवधा उपलÊध है । हमारी बहनŌ कì गभाªवÖथा कì जांच, 

इस तरह कì 11 ÿकार कì जांच गांव म¤ करके दनेे का काम यिद आज तक कभी िकसी कायªकाल म¤ 

हòआ है तो वह हमारे देश के यशÖवी ÿधान मंýी मोदी जी के कायªकाल म¤ हòआ है, िजसके बार ेम¤ गरीब 

कभी सोच ही नहé सकता था । गरीब को पांच लाख Łपये तक का इलाज कराने कì सिुवधा आयÕुमान 

काडª देकर कì गई है ।     

 सभापित महोदय, जब आदमी को दो पैसे कमाने कì आवÔयकता पड़ी, तो Öवयं सहायता समूह 

बनाकर लोगŌ को काम िदया । ‘नमो űोन दीदी योजना’ दी । तीन करोड़ बहनŌ को ‘लखपित दीदी’ बनाने 

कì योजना पर काम िकया है । एक करोड़ बहन¤ लखपित बन गई ह§ और एक करोड़ बहनŌ का लàय िफर 

बढ़ा िदया है । इसका मतलब है िक हम तीन करोड़ बहनŌ को ‘लखपित दीदी’ बनाने का काम कर¤गे । 

 सभापित महोदय, úामीण ±ेýŌ म¤ एक और बड़ा वगª आता है, िजसको हम नाई, धोबी, कुÌहार, 

कहार, लोहार, चमªकार, वंशकार इÂयािद कहते ह§ । ये उस वगª के लोग ह§, जो úामीण ±ेýŌ म¤ धधंा करते 

ह§ और िजनका राजनीित से दूर-दूर तक कोई मतलब नहé होता है । उनकì राजनीितक पहòंच भी नहé 

होती है । ऐसे लोगŌ कì पहचान करके, उन लोगŌ को ÿिश±ण के माÅयम से 500 Łपये देना, उनको एक, 

दो या तीन लाख Łपये तक कì आिथªक मदद दनेा चािहए, तािक उनको समाज म¤ बराबरी का दजाª िमल 

सके । यिद िकसी ने उनको सÌमान के साथ जीवन जीने पर िवचार िकया है, तो हमार ेदेश के यशÖवी 

ÿधानमंýी आदरणीय मोदी जी ने िकया है । 

 सभापित महोदय, मुþा लोन देकर úामीण ±ेýŌ के लोगŌ को लाभ िदया है । úामीण लोगŌ को 

गरीबी से उभारकर सÌमान के साथ समाज के सम± खड़ा िकया है । उसी का पåरणाम है िक आज 25 
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करोड़ लोग गरीबी रखेा से बाहर आ गए ह§ । हम आज केवल ‘गरीबी हटाओ’ का नारा सनुते थे, म§ने 

अपने जीवन म¤ केवल ‘गरीबी हटाओ’ का नारा सनुा है । आज पहली बार ÿधानमंýी जी के कायªकाल म¤ 

उनके साथ काम करके खशुी होती है । हमार ेयशÖवी ÿधानमंýी जी ने आज 25 करोड़ लोगŌ को गरीबी 

रेखा से बाहर िनकालने का काम िकया है । 

 सभापित महोदय, म§ आपको एक और बात याद िदलाना चाहता हóं । जब म§ िपछली सरकारŌ को 

देखता था, म§ मÅय ÿदेश राºय से आता हóं, म§ वहां देखता था िक िकसान को 18 ÿितशत Êयाज पर 

लोन िमलता था । आज कांúेस पाटê के लोग िकसानŌ के नाम पर बड़ा रोना रोते ह§ और आंसू बहाते ह§ । 

वे िकस तरह से उनको बेइºजत करते थे । कुकê-िडøì होती थी । उनकì गाय, भ§स और बकरी को ले 

जाते थे । घरŌ के कंुडी-घघरी तक उठाकर ले जाते थे । गांव के लोग अपना बैल या जानवर बचाने के 

िलए घरŌ को छोड़कर जंगलŌ म¤ रहते थे । कुकê-िडøì करके उनकì बेइºजती करते थे । उनके बेटे-

बेिटयŌ कì शािदयां नहé होती थी । मÅय ÿदेश म¤ हमारी सरकार बनने के बाद उनको जीरो ÿितशत पर 

Êयाज िदया गया । आदरणीय मोदी जी ने सÌमान िनिध देकर िकसान को सÌमान देने का काम िकया है । 

म§ आज कह सकता हóं िक अगर मÅय ÿदेश म¤ िसफª  सवा साल का कायªकाल छोड़ द¤, तो वहा ं बीस 

सालŌ म¤ िकसी भी िकसान कì कुकê-िडøì नहé हòई है और उसको अपनी जमीन से वंिचत नहé होना 

पड़ा है । यह हमारी भारतीय जनता पाटê और आदरणीय मोदी जी कì सरकार म¤ िकसानŌ का सÌमान 

हòआ है । 

 सभापित महोदय, आज मोदी जी िजस तरह से चाहते ह§, उनका ÿाकृितक और जैिवक खतेी पर 

जोर है, ³यŌिक जीवन को बचाने का काम करना है । आप भी डॉ³टर ह§ । म§ने भी अपने जीवन म¤ 15 

सालŌ तक ÿैि³टस कì है । हम जानते ह§ िक यिद úामीण ±ेý के लोगŌ का भोजन अ¸छा नहé होगा, यिद 

वह जैिवक नहé होगा, हमने अÆन उÂपादन करने और फसल बढ़ाने के िलए िजस तरह से पेिÖटसाइड्स 

और डीएपी यूåरया का मनमाने तरीके से दŁुपयोग िकया है, आज वही हमार े िलए काल बन गया है । 

उसके कारण नाना ÿकार कì बीमाåरयां आ रही ह§ । इसीिलए आज ÿधानमंýी जी जोर दे रहे ह§ िक हम 

पहले ÿाकृितक खेती करते थे, िजस तरह से म³का, रागी, कोदो, कुटकì पैदा करते थे, आज िजसको 
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िमलेट्स कहते ह§, वह सबसे अ¸छा अÆन है । आज मोदी जी देश के सभी िकसानŌ स ेआúह कर रहे ह§ 

िक उसका उÂपादन कर¤ ।…(Óयवधान) 

 सभापित महोदय, चाहे िकसानŌ को आगे बढ़ाने कì योजनाए हो, चाहे सलुभ ऋण देना हो, चाहे 

उनके घरŌ म¤ िबजली देना हो, ये काम िकए गए ह§ । यवुाओ ंके िलए ‘Öटाटª-अप इंिडया’ और ‘Öट§ड-अप 

इंिडया’ योजना है । ‘पीएम िवĵकमाª  योजना’ है, ‘खेलो इंिडया योजना’ बनाकर लोगŌ को लाभ द ेरहे ह§ । 

‘नारी शिĉ वंदन अिधिनयम’ पास िकया गया है ।  

सभापित महोदय, म§ कल हमार ेिमý को सनु रहा था, आज वे बैठकर रो रहे ह§ । वे जरा यह भी 

याद कर ल¤ िक उÆहŌने शाहबानो ÿकरण म¤ ³या िकया था । वे दूसरŌ को उपदशे न द¤ । वे पहले अपनी 

पीठ देख ल¤, ³यŌिक शाहबानŌ ÿकरण म¤ कानून बदलने तक का काम िकया गया था । आज मोदी जी के 

कायªकाल म¤ नारी शिĉ को सÌमान िमला है । उनको राजनैितक łप से भी 33 ÿितशत का आर±ण 

िमलेगा । नाåरयŌ के सÌमान के िलए कई तरह कì योजनाए ंचलाई जा रही ह§ ।…(Óयवधान) 

 सभापित महोदय, म§ सड़कŌ कì बात तो नहé कłंगा, लेिकन म§ कुछ कहना चाहóंगा । हम लोग 

úामीण ±ेýŌ से आते ह§, जहां हम पहले देखते थे िक चलन ेके िलए न तो सड़क है, न ही िबजली है, न ही 

पानी है और न ही िश±ा है, आज िकतनी तेजी के साथ िवकास हो रहा है । मेर ेयहां पर कांúेस पाटê कì 

सरकार के समय एक सड़क बननी थी, िजसे नहé बनने िदया गया । उसको 10 सालŌ तक रोककर रखा 

गया । जब ®ी मोदी जी ÿधानमंýी और आदरणीय गडकरी जी मंýी बने, तब पहली बार एिशया का ऐसा 

पहला साउंडÿूफ िāज बनाया गया है, िजसके नीचे से प¤च नेशनल पाकª  के पश-ुप±ी जाते ह§ । उसके 

ऊपर सारा ůैिफक चलता है ।…(Óयवधान) इस तरह का काम िकया गया है । म§ ºयादा िवÖतार म¤ नहé 

जाऊंगा ।…(Óयवधान) 

माननीय सभापित : अब आप अपना भाषण समाĮ कìिजए । 

डॉ. ढालिसहं िबसेन : सभापित महोदय, अटल जी के समय पर रेल बनाने कì घोषणा हòई थी । वह 

कभी नहé हòआ ।…(Óयवधान)  
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माननीय सभापित : डॉ. ढालिसहं िबसेन जी, अभी बहòत सारे वĉाओ ंको बोलना है ।  

… (Óयवधान) 

डॉ. ढालिसहं िबसेन : सभापित महोदय, म§ इसिलए कह रहा हóं िक मेर ेिजले और मेरी लोकसभा ±ेý म¤ 

पहली बार बड़ी रले लाइन बनी है, िजसके कारण आज लोग खशु ह§ । सन् 1998 से 2003 के बीच म¤ 

आदरणीय अटल जी ने घोषणा कì थी । ®ी नरÆेþ मोदी जी के ÿधानमंýी बनने के बाद मेर े±ेý के लोगŌ 

ने बड़ी रले लाइन को देखा है ।  इस तरह से म§ कह सकता हóं िक हमारी सÖंकृित कì िवरासत को बचाने 

का काम भी िकया गया है । … (Óयवधान)  

म§ राम मंिदर कì बात कहकर अपनी बात को समाĮ कłंगा । राम मंिदर के िलए हम भी जेल गए 

थे । म§ उस समय िवधायक था । हमारी सरकार उस समय िगरा दी गई थी । आज राम मंिदर को बनाकर 

देश के करोड़Ō देशवािसयŌ का सÌमान बढ़ा है और सÖंकृित बची है । इस तरह स ेआदरणीय ÿधान मंýी 

मोदी जी के कायªकाल म¤ यह सब सभंव हòआ । म§ बस एक बात कहकर अपनी बात समाĮ कłंगा । हम 

िजस तरह स ेनागåरक होने के क°ªÓयŌ को िनभाते ह§, उसके िलए एक बात कहते हòए म§ कहóंगा िक – ‘देश 

हम¤ देता है सब कुछ, हम भी तो कुछ दनेा सीख¤’ । इसिलए हम भी अपने नागåरक होने का क°ªÓय 

िनभाते हòए वषª 2047 का िवकिसत भारत बनाने म¤ अपना पूणª योगदान कर¤ग े। इÆहé शभुकामनाओ ंके 

साथ आपका बहòत-बहòत धÆयवाद । 

HON. CHAIRPERSON: Shri Nama Nageswara Rao. 

 We are short of time. आप पांच िमनट म¤ अपनी बात समाĮ कìिजएगा । 

®ी नामा नागĵेर राव (खÌमाम) : ऑनरबेल चेयरमैन, हम तो पहले आदमी है और हमार ेआठ म§बसª ह§, 

लेिकन हम पाटê से अकेले बोलने वाले ह§ ।  

माननीय सभापित : आप बोिलए, लेिकन समय से बोिलए । 
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SHRI NAMA NAGESWARA RAO (KHAMMAM): Hon. Chairperson, Sir, I thank 

you for giving me this opportunity to speak on the Motion of Thanks on the 

President’s Address. अभी 75 साल कÌÈलीट हो गए ह§ । िपछले 75 साल म¤ ³या-³या हòआ, 

ÿेसीड¤ट ने उसको बताते हòए, इन दस साल म¤ ³या हòआ है, वह बताया है । उसके बार ेम¤ 32 पेज कì बुक 

पािलªयाम¤ट म§बसª को िमली है और ये सब उन 32 पेजŌ पर उÐलेख िकया गया है । उस बुक म¤ पेज नबंर 

चार पर ůाइबल यूिनविसªटी इन तेलंगाना के बार ेम¤ बताया गया है । इस ůाइबल यूिनविसªटी के िलए हम 

लोगŌ ने िपछले 20 सालŌ स ेफाइट कì है । म§ 15th लोक सभा म¤ भी म§बर ऑफ पािलªयाम¤ट था । उस 

समय खÌमम िडिÖů³ट म¤ ůाइबल यूिनविसªटी के िलए हमने फाइट कì थी । एपी रीऑग¥नाइजेशन ए³ट 

के अदंर जब Öटेट िडवाइड हो रहा था, उस समय हमार ेनेताजी केसीआर साहब और हम लोगŌ कì 

िडमांड थी, उसकì वजह स ेवषª 2014 के रीऑग¥नाइजेशन ए³ट म¤ यह रखा गया था, लेिकन उसको 

कÌÈलीट करने म¤ दस साल लग गए ह§ । पेज नबंर 6 पर नीित आयोग के बार ेम¤ उÐलेख करते हòए कहा 

गया िक 25 करोड़ लोगŌ को अपिलÉट िकया गया है । हमारा दशे बहòत बड़ा है । हमारा देश 140 करोड़ 

कì जनसं́ या का देश है । यह बताया गया िक 25 करोड़ लोगŌ को अपिलÉट िकया गया है । अगर हम 

लोग परकैिपटा इनकम के बार ेम¤ देख¤ तो हम वÐडª म¤ बहòत पीछे ह§ । परकैिपटा इनकम को बढ़ाने के िलए 

³या-³या करना है, उसके बार ेम¤ नहé बताया गया है ।  

 सर, हम लोगŌ कì जीडीपी अभी िसंगल िडिजट म¤ है । जब तक जीडीपी डबल िडिजट म¤ नहé 

जाएगी, इस कंůी को डेवलपम¤ट के िलए काफì टाइम लगेगा । चाइना हम लोगŌ स े पीछे था, लेिकन 

िपछले 30 सालŌ म¤ चाइना बहòत आगे बढ़ गया है और वह डेवलÈड कंůीज म¤ आ गया है । पेज नंबर 14 

म¤ नेशनल हाइवेज़ के बार ेम¤ बात कì गई थी । हम लोगŌ को नेशनल हाइवेज़ को जłर ए³सÈेट करना 

चािहए । देश म¤ काफì नेशनल हाइवेज़ बन गए ह§ । ईवन, हमारी कॉÆÖटीट्यूव¤सी म¤ िपछले पांच सालŌ म¤ 

खÌमम से सूयाªपटे, खÌमम से नागपरु, खÌमम से राजमुंदरी, खÌमम से अमरावती हाइवेज़ बने ह§ । इसी 

तरह से पूर ेदेश म¤ नेशनल हाइवज़े काफì बढ़े ह§ । रीज़नल åरंग रोड म¤ हैदराबाद एक ही िसटी है और 
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इंिडया म¤ आउटर åरगं रोड़ कंÈलीट हो गया है और रीजनल åरंग रोड भी हम लोगŌ ने कÌÈलीट करवा 

िलया है । … (Óयवधान) 

माननीय सभापित : अहमदाबाद म¤ भी åरगं रोड है ।  

®ी नामा नागेĵर राव : सर, पेज नबंर 13 म¤ यह बात उÐलेख थी िक पाइÈड वाटर पहली बार 11 

करोड़ लोगŌ को िदया है । िűंिकंग वाटर म¤ पहला Öटेट था, जब हमार ेनेता केसीआर साहब मु́ य मंýी 

थे, तो उÆहŌने पूर ेतेलंगाना को िमशन भागीरथ से पहली बार घर-घर पानी िदया था । इसी पािलªयाम¤ट म¤ 

बहòत दफा ³वĲेन िकया गया था और इसी पािलªयाम¤ट म¤ यह बात भी एúी कì गई है िक केवल उसी 

Öटेट ने सौ ÿितशत िűंिकंग वाटर िदया है । िमशन भगीरा को आपने ‘हर घर जल’ बना िदया है । यह 

बहòत अ¸छी Öकìम है । इसम¤ गरीब लोगŌ को पानी िमलना चािहए । पेज नंबर 17 पर िकसान के बारे म¤ 

उÐलेख िकया था । हम भी िकसान के बेटे ह§ । गरीबी ³या होती है, िवलेज ³या होता है और िवलेज म¤ 

³या िद³कत होती है, यह सब हमने अपनी आंख से देखा है । पीएम साहब ने पीएम सÌमान िनिध के 

नाम से 6000 Łपये िकसानŌ को देने के बार ेम¤ राÕůपित के अिभभाषण म¤ कहा है । लिेकन हमार ेनेता 

केसीआर साहब ने देश म¤ पहली बार रायथु बंधू नाम स ेÿित एकड़ हर िकसान को दस हजार Łपये देने 

का काम िकया है । उसी को आप लोगŌ ने कॉपी िकया है । लेिकन हम लोगŌ ने यह सोचा था िक इसे 

6000 Łपये कì बजाय दस हजार Łपये द¤ग े । अगर आप यह द¤गे तो अ¸छा होगा । इस पर आपको 

सोचना चािहए । ऑयल सीड्स के बारे म¤ भी कहा गया है । मलिेशया और इंडोनेिशया से हम पॉम ऑयल 

इÌपोटª  कर रहे ह§ । पॉम ऑयल के िकसान हमारी कंůी म¤ भी ह§ । मेरी कांÖटीट्यूएसंी म¤ भी काफì पॉम 

ऑयल के फामªसª ह§ । पूर ेदेश म¤ खÌमम िडिÖů³ट म¤ पॉम ऑयल सबसे ºयादा होता है । पॉम ऑयल का 

िकसान आज के िदन काफì परशेान हो रहा है । इडंोनेिशया और मलेिशया म¤ एक-एक फामªर पांच हजार 

एकड़ डालता है । वह कॉपōरेट फॉिम«ग करता है । हमारे यहां छोटे फामªसª ह§ । दो, तीन, पांच और दस 

एकड़ म¤ डालने कì वजह से वे उनके साथ कÌपीट नहé कर पा रहे ह§ । इसिलए उसको एमएसपी देनी 

चािहए । पहले से पॉम ऑयल का रटे काफì िगर गया है । इसम¤ ऑयल सीड्स और फामªसª के बार ेम¤ 

म¤शन िकया गया है । पॉम ऑयल के िकसान को ÿोटे³ट करने के िलए एमएसपी देनी चािहए । इसके 
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साथ ही यह बताया गया िक 2.5 परस¤ट एमएसपी म¤ िपछले दस साल म¤ इंøìज़ हòआ है । यह  सच बात 

है िक 2.5 परस¤ट इंøìज़ हòआ है, मगर उससे ºयादा सभी चीजŌ कì महंगाई बढ़ गयी है, िजसकì वजह 

स ेिकसान का एमएसपी अब बहòत कम लगता है । उसको बढ़ाने का काम करना चािहए । उसी के साथ-

साथ åरवर िलंिकंग बहòत इÌपोट¦ट है । वाजपेयी जी के टाइम पर åरवर िलंिकंग ÿोजे³ट Öटाटª  हòआ था । 

िपछले 20 साल से कंůी म¤ एक तरफ बाढ़ होती है तो दूसरी तरफ सखुाड़ होता है, िजसकì वजह से 

कंůी बहòत िद³कत म¤ है । इसिलए åरवर िलिंकंग के बार ेम¤ सोचना चािहए । कृÕणा åरवर मैनेजम¤ट बोडª 

बना है, िजसकì वजह से तेलंगाना को बहòत नकुसान हो रहा है । इसके बारे म¤ भी सोचना चािहए । 

आिखर म¤ म§ यह बोलना चाहता हóं िक जो एपी रीऑग¥नाइजेशन ए³ट वषª 2014 म¤ पास हòआ था । दस 

साल म¤ सब कुछ इÌÈलीम¤ट करना था लेिकन दस साल होने के बाद भी बहòत कुछ इÌÈलीम¤ट करना 

बाकì है । िजसम¤ काजीपेट कì कोच फै³ůी नहé बनी है, खÌमम कì Öटील फै³ůी नहé बनी है । म§ने 

मॉिन«ग म¤ भी कहा था िक हर िडिÖů³ट को नवोदय िवīालय िदया गया है, लेिकन हम¤ नहé िदया गया   

है । इसिलए ये सब देखने कì आवÔयकता है, यह म§ आपके माÅयम से सरकार से कहना चाहता हóं । कुछ 

भी हो नै³Öट 25 ईयसª म¤ हमारी कंůी आग े बढ़ेगी, लेिकन हम सबको िमलकर काम करने कì बहòत 

जłरत है । वषª 2047 तक अगर डेवलÈड कंůी बनना है तो काफì कुछ बदलाव लाने कì आवÔयकता  

है । हम लोगŌ को िमल-जलुकर काम करना चािहए । It may be a regional party, it may be a 

national party, it may be an opposition party, it may be the Government. सब पाटê को 

िमल-जलुकर काम करना चािहए । हर एक Öटेट जब डेवलÈड होगा, तब कंůी डवेÐपड होगी ।  
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SHRI N. REDDEPPA (CHITTOOR): Thank you very much, Chairman Sir, for giving 

me the opportunity to speak on Motion of Thanks on the President’s Address. On 

behalf of the people of Andhra Pradesh and our Chief Minister Jagan Mohan Reddy 

garu, I thank the hon. President for addressing the Parliament and listing out 

various achievements, priorities, and initiatives of the Government. 

 As regards economy and finance, as emphasised by the hon. President there 

has been a notable increase in the number of individuals paying GST and filing 

Income Tax Returns. Over the past ten years, the volume of ITR filings has notably 

surged, increasing from about 3.25 crore to about 8.25 crore. Additionally, the 

number of GST return filers witnessed a significant 65 per cent growth reaching 

11.3 million in the five-year period until April, 2023. Nonetheless, I wish to draw 

attention to certain challenges that are hindering our economic growth in this 

regard. 

We should optimize tax policies for holistic economic development.  The 

Central Government witnessed an impressive 303 per cent surge in tax revenue 

over 12 years, reaching Rs. 25.2 crore in the Financial Year 2022. The gross tax 

revenue to GDP ratio improved to 17.1 per cent in the Financial Year 2022. 

However, it is crucial to ensure that this historic upswing translates into tangible 

benefits for taxpayers such as direct tax refunds and increased spending in vital 

sectors like education and health. 

The tax concerns of the middle-class should be addressed. The middle-class 

continues to bear a substantial tax burden despite recent adjustments in tax 

structure and exemptions. The decline in household savings and the expanding 
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middle-class population underscores the need for the Government to explore 

avenues to gradually relieve the tax burden through increased exemptions, income 

tax relief, and reimbursements. 

The tax base for inclusive growth should be expanded. Despite an increase 

in the workforce, the income tax base has not expanded correspondingly. To 

achieve inclusive growth, the Government should focus on broadening the tax net 

by reducing tax rates. This approach aims to encourage more individuals to file 

Income Tax Returns and contribute to payments, leading to a more even 

distribution of the tax burden and potential reductions in taxation. 

As regards momentum of feminism, one-third reservation for women in the 

Lok Sabha and Legislative Assemblies is a welcome move. As a State which has 

already been implementing the same, Andhra Pradesh welcomes this move with 

open arms. However, a significant allocation of resources at the grassroots level is 

required to truly elevate the status of women in the political sphere. In Andhra 

Pradesh, for example 688 out of 1,356 politically nominated persons were women. I 

urge the Central Government to engage in community awareness programs and 

networking events exclusively for aspiring women politicians to help incentivize the 

same. 

As regards PM Awas Yojana, over 70 per cent of houses under PM Awas 

Yojana in rural areas were given to women, which is commendable. However, 

continual investment in the scheme is important for the upliftment of women. The 

Andhra Pradesh Government had submitted a proposal for over Rs. 4,000 crore to 

be released under special assistance for capital investment, which would go on to 
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benefit the women of our nation via schemes such as PM Awas Yojana and others. 

I urge the Government to release these funds to ensure the continued 

emancipation of women from oppression. 

 I have another submission regarding the Government of Andhra Pradesh. 

The Government in Andhra Pradesh had given 31 lakh houses only for women, out 

of which 25 lakh houses have been completed. Four Deputy CM posts were 

created for SC, ST, BC and minorities including one woman belonging to SC 

category who is a Home Minister.  

In each Gram Panchayat, our Government has provided one pucca 

secretariat building, pucca Rythu Bharosa Kendra building, Anganwadi building and 

also one health centre. In all the Gram Panchayats, there are police posts and a 

secretariat of Revenue Record. Our CM, Jagan Mohan Reddy has provided all the 

facilities to the needy people in our State.  

On behalf of YSR Congress Party, I support the motion. With these words, I 

am concluding my speech. 
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®ी ÿतापराव जाधव (बुलढाणा): सभापित जी, धÆयवाद । म§ अपनी िशवसेना पाटê कì तरफ से 

महामिहम राÕůपित जी के अिभभाषण का Öवागत करता हóं और धÆयवाद ÿÖताव का भी समथªन करता 

हóं ।  

 सभापित महोदय, हमारे िहÆदू Ńदय सăाट Öवगêय बालासाहेब ठाकर े जी का सपना था िक 

दिुनया म¤ िहÆदुओ ंकì भी अपनी पहचान हो । सभापित महोदय, देश के ÿधान मंýी माननीय ®ी नरÆेþ 

मोदी जी के नेतृÂव म¤ केÆþ म¤ एनडीए सरकार ने पूर ेिवĵ को अहसास िदलाया है िक भारत भी िहÆदओु ं

का देश है । 

 सभापित महोदय, मोदी जी के नेतÂृव म¤ एनडीए सरकार बड़-ेबड़े फैसलŌ के िलए जानी जाती है । 

जैसे िक नोटबंदी का फैसला हो, जीएसटी लागू करने का फैसला हो, तीन तलाक कानून लागू करने का 

फैसला हो, सिजªकल Öůाइक हो, जÌमू-कÔमीर से अनु̧ छेद 370 को खÂम करना हो, 'उººवला 

योजना’ हो या ‘िकसान सÌमान िनिध योजना’ हो, ‘आयÕुमान भारत योजना’ और अयोÅया म¤ भगवान ®ी 

राम जी के मंिदर का िनमाªण हो, ये सभी फैसले अपने-आप म¤ अभूतपूवª फैसले ह§ । हमार ेएनडीए कì 

सरकार ने मोदी जी के नेतÂृव म¤ ऐसे फैसले िलए ह§ ।  

 सभापित महोदय, डीबीटी जैसा कानून लागू िकया गया । कांúेस के राज म¤ कहा जाता था िक 

हम िदÐली से 100 Łपए भेज रहे ह§, तो नीचे आदमी के हाथ म¤ 15 Łपए ही जा रहे ह§, बीच म¤ 85 Łपए 

का ĂĶाचार हो रहा है । डीबीटी के माÅयम से सभी िबचौिलए खÂम हòए और ĂĶाचार भी लगभग खÂम 

हो गया ।  

 सभापित महोदय, नोटबंदी ने आतंकवाद, िवशेषकर पािकÖतान Ĭारा फैलाये गये आतंकवाद कì 

कमर तोड़ कर रख दी है । जीएसटी के लागू होने से टै³स चोरी म¤ कमी आई है । तीन तलाक कानून को 

लागू करने से मिुÖलम बहनŌ म¤ सरु±ा कì भावना बढ़ी है । सिजªकल Öůाइक से दÔुमन देश के हौसल े

पÖत हòए ह§ । अनु̧ छेद 370 को खÂम करने से जÌमू-कÔमीर कì जनता को देश कì मु́ यधारा से जोड़ा 

गया है ।  
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 सभापित महोदय, देश म¤ कुछ सालŌ पहले तक गांवŌ म¤ िसफª  चूÐहŌ पर ही खाना बनाया जाता 

था, िजसके कारण मिहलाओ ंके ÖवाÖÃय पर िवपरीत ÿभाव पड़ता था । इस समÖया से मुिĉ पाने के 

िलए केÆþ सरकार ने ‘ÿधानमंýी उººवला योजना’ कì शŁुआत कì और यह योजना गरीब पåरवारŌ को 

मुÉत म¤ रसोई गैस उपलÊध कराती है । आज úामीण और शहरी दोनŌ इलाकŌ म¤ रहने वाले लगभग 10 

करोड़ गरीब पåरवारŌ कì बहनŌ को इसका फायदा िमला है ।  

 सभापित महोदय, मोदी जी के नेतÂृव म¤ एनडीए सरकार ने ‘िकसान सÌमान िनिध योजना’ 1 

िदसÌबर, 2018 को लागू कì । इस योजना के तहत खेती करने लायक जमीन रखने वाले िकसानŌ को 

छ: हजार Łपए हर साल िदये जाते ह§ । यह रािश चार महीने म¤ तीन िकÖतŌ के łप िकसानŌ के बैक 

एकाउंट्स म¤ डाली जाती है । इस योजना का उĥेÔय िकसानŌ कì िव°ीय जłरतŌ को पूरा करना है । यह 

योजना िकसानŌ के िलए वरदान सािबत हòई है ।  

 सभापित महोदय, इसके अलावा एनडीए सरकार ने ‘पीएम गरीब कÐयाण योजना’, ‘पीएम 

आवास योजना’, ‘हर घर जल योजना’, ‘िडिजटल इंिडया’, ‘Öमाटª  िसटी’ और ‘नमािम गंगे’ जैसी योजना 

कì भी सौगात देशवािसयŌ को दी है । ÿधान मंýी जी ने ‘Öव¸छ भारत िमशन’ और ‘आÂमिनभªर भारत 

अिभयान’ को मजबूती दी । उÆहŌने गरीबŌ को Āì राशन देने का भी फैसला िकया । इसके अलावा 

उÆहŌने वÆदे भारत ůेन और नए ससंद भवन कì सौगात भी इस देश को दी है ।  

महोदय, मोदी जी के नेतृÂव म¤ एनडीए सरकार ने िपछले कुछ वषŎ म¤ ‘मेक इन इंिडया’ कायªøम 

के तहत कई नीितगत पहल कì ह§ ।… (Óयवधान) सभापित जी, मेरी पाटê का समय 12 िमनट स ेºयादा 

है और मेरी पाटê के पहले वाले वĉा िसफª  2 िमनट ही बोले ह§ ।… (Óयवधान) 

माननीय सभापित : अभी समय कì कमी है । इसिलए आप जरा जÐदी कन³लूड कìिजए । 

®ी ÿतापराव जाधव : म§ िसफª  दो-तीन िमनट म¤ अपनी बात को खÂम करता हóं । र±ा ±ेý म¤ 

आÂमिनभªरता को बढ़ावा देने के िलए र±ा उपकरणŌ के Öवदेशी िडजाइन, िवकास और िनमाªण को 

ÿोÂसािहत करने के िलए सधुार लाए ह§ । आज देश म¤ र±ा उपकरणŌ का उÂपादन हो रहा है और भारत 
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को िनयाªत के िलए ऑडªसª भी िमल रहे ह§ । हम पहले हिथयारŌ के िलए िवदेशŌ पर िनभªर होते थे लेिकन 

आज हम र±ा ±ेý म¤ आÂमिनभªर हो रहे ह§ । 

 महोदय, आज िवĵ कì बड़ी-बड़ी अथªÓयवÖथाए ंमहंगाई से जूझ रही ह§ । लेिकन मोदी जी कì 

नीितयŌ कì वजह से भारत म¤ औसत मþुाÖफìित दर िवĵ म¤ सबसे कम है । महोदय, जब नर¤þ मोदी जी 

ÿधान मंýी बने थे, तब भारत कì जीडीपी 112 लाख करोड़ Łपये के आस-पास थी । आज भारत कì 

जीडीपी 272 लाख करोड़ Łपये यानी दगुुने से भी ºयादा बढ़ी है । भारत दिुनया कì पांचवé सबसे बड़ी 

अथªÓयवÖथा ह ै। ÿधान मंýी जी ने वषª 2025 तक भारत कì जीडीपी 5 िůिलयन डॉलर तक पहòंचाने का 

टारगेट रखा है । मुझे आशा है िक मोदी जी के नेतÂृव म¤ यह अवÔय पूरा हो जाएगा । 

महोदय, ÿधान मंýी मोदी जी ‘मेक इन इंिडया’ का नारा लकेर आए थे और इसका मकसद था 

िक दिुनया म¤ भारत कì बनी चीजŌ को भेजना । बीते 10 सालŌ म¤ ए³सपोटª  करीब दगुनुा हो गया है । वषª 

2022-23 म¤ भारत ने 36 लाख करोड़ Łपये से ºयादा का सामान ए³सपोटª  िकया था, जबिक 2014 म¤ 

िसफª  19 लाख करोड़ Łपये का ए³सपोटª  हòआ था । िपछले दशक म¤ 16 एÌस और 315 मेिडकल 

कॉलेजेज Öथािपत िकए गए ह§ तथा 157 निस«ग कॉलेजेज Öथािपत िकए जा रहे ह§ । सोलर एनजê ±ेý म¤ 

अभूतपूवª कायª हòआ है और हम िवĵ म¤ पांचव¤ नंबर पर है ।… (Óयवधान) 

माननीय सभापित : कृपया अपना भाषण समाĮ कìिजए । 

®ी ÿतापराव जाधव : महोदय, म§ िसफª  एक िमनट म¤ अपनी बात समाĮ करता हóं ।… (Óयवधान) नारी 

शिĉ का सÌमान बढ़ाने के िलए माननीय नरÆेþ मोदी जी ने मिहलाओ ंके िलए बहòत बड़ा काम िकया है । 

आज हमार ेदेश म¤ 10 करोड़ से ºयादा मिहलाए ंÖवयं सहायता समूहŌ से जड़ुी ह§ । इन समूहŌ को आठ 

लाख करोड़ Łपये के ब§क ऋण और 40 हजार करोड़ Łपये कì िव°ीय सहायता दी गई है । अब तक एक 

करोड़ मिहलाए ंलखपित बन चुकì ह§ और आने वाले वषª म¤ हमारे ÿधान मंýी जी का लàय तीन करोड़ से 

भी ºयादा मिहलाओ ंको लखपित बनाना है । म§ यहां बताना चाहóंगा िक मिहलाओ ंको िद³कत यह है िक 

उनके िलए माक¥ िटंग कì ÓयवÖथा नहé है । इसिलए सरकार कì तरफ से माक¥ िटंग कì पहल होनी चािहए । 
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उनके िलए जगह-जगह पर तहसील लेवल पर, Êलॉक लेवल पर शॉप बननी चािहए, जहां मिहलाए ंअपनी 

िनिमªत वÖतुओ ंको हर िदन वहां बेच सक¤  और अपनी माक¥ िटंग सही ढंग से वहां पर कर सके । 

माननीय सभापित : Èलीज अपनी बात समाĮ कìिजए । 

®ी ÿतापराव जाधव : महोदय, म§ िसफª  एक वा³य बोलना चाहता हóं । म§ गरीब िकसानŌ के िहत म¤ 

सरकार Ĭारा उठाए गए कदमŌ कì Ńदय से सराहना करता हóं । म§ एक बात कहना चाहóंगा िक महाराÕů म¤ 

िवशेषकर िवदभª और मेरी बलुढाणा कॉÆÖटीट्यूएसंी म¤ सोयाबीन और कपास के दाम बहòत ही नीचे आ 

गए ह§ । कपास के िनयाªत को उठाना चािहए और सोयाबीन ÿोसिेसगं एसोिसएशन (SOPA) ने सरकार 

को पý िलखा है । एनसीईडीएस को खÂम िकया गया था, िजसका फायदा ÿोसेिसगं यूिनट को हो रहा है 

और उसका नकुसान हमार ेसोयाबीन उÂपादक िकसानŌ को हो रहा है । इसिलए एनसीईडीएस को तरुतं 

चालू करना चािहए और कपास पर जो िनयाªत बंदी है, उसको भी हटाना चािहए । धÆयवाद । 
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SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you Chairperson, Sir, for 

giving me this opportunity to take part in the discussion on Motion of Thanks on the 

President’s Address.  By virtue of Article 87 of the Constitution of India, it is the 

responsibility of Her Excellency the President of India to address the Joint Session 

of the Parliament every calendar year before the first Session of the Parliament.  

The very purpose of the President’s Address to the Joint Session of the House 

before the Session begins is to state about the performance of the Government 

during the last years and also to state about the programmes and policies of the 

Government in the ensuing year.  But it is deeply disappointing to note that the 

Presidential speech which is having pertinent paragraphs is wholly about the 

achievements of 10 years of the NDA Government.  There is nothing else other 

than the achievements of 10 years.  It is absolutely a political statement of the 

Government regarding their achievements that too for the Parliament elections.  It 

is a political speech made by Her Excellency the President of India.  So, it is deeply 

disappointing as far as we are concerned. 

 I have gone through the entire speech, pertinent paras of the speech.  It is 

very, very comprehensive detailing almost all sections of the society.  But you may 

kindly see that Scheduled Castes, Scheduled Tribes, OBCs and also economically 

weaker sections of the society have been addressed in the President’s Address.  

But it is quite unfortunate, quite disappointing to note that there is not even a single 

word mentioned about the minorities in the country.  There is not even a mention in 

the President’s Speech regarding the affairs or regarding the things which the NDA 

Government has done in the last 10 years as far as the minorities are concerned.  
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BJP is always expressing the slogan ‘Sabka Saath, Sabka Vikas, Sabka Vishwas, 

and Sabka Prayas’.  What about the minorities?  You are talking about an inclusive 

development.  Where is the development of the minorities and what about the 

affairs of the minorities?  It is quite unfortunate that not even a word is mentioned in 

the President’s speech. While mentioning about achievements of 10 years, there is 

not even a single word or a single sentence in the President’s Address regarding 

the minorities. 

 The second point is regarding the labour.  It is another area where there is 

total omission of the word and the state of affairs of the labour.  It is also a 

deliberate omission.  It is a deliberate omission because they have done nothing for 

the labour, the working class in the country during the last 10 years. If you go 

through the last 10 years of the Government, the President’s Address speaks about 

farmers, industrialists, youth, students, entrepreneurs and even the street vendors.  

Their mention is there.  What about the labour?  I would like to place it on record 

that NDA-led Government during the past 10 years is totally against the labour, the 

working class of this country.  They are a part and parcel of the society.  They are 

not only a part and parcel; they are an inevitable portion in the economic 

development of the country.  In the nation-building process, they are playing a very 

good role.  They are also wealth creators.  The President’s speech is very, very 

vocal about wealth creation.  But what about the role of the labour?  Nothing has 

been mentioned about that.  Also, if you critically examine, always you are praising 

about the ease of doing business.  How the ease of doing business in all these ten 

years has happened?  This ease of doing business is there at the cost of the 
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labour.  This is because the rights enjoyed or the benefits enjoyed by the labour are 

taken away.  At the expense of the labour, there is this ease of doing business.   

Take for example, the Employees’ Pension Scheme, 1995.  Immediately 

after the BJP Government came to power, on 01.09.2014 a circular was issued by 

which rights of 95 lakh employees, the EPF pensioners have been taken away.  

Now, you see the entitlement regarding PF and pension of the employees.  Those 

who are having salary above Rs.15,000 are out of the pensionary benefit.  The 

retirement benefit of the working class is taken away by an order of the 

Government.  Secondly, the higher pension on the basis of actual salary is taken 

away.  The criteria regarding calculation of pension is changed thereby having a 

drastic reduction in the monthly pension.  They are still getting less than Rs.1000 

as minimum pension.  A High Power Committee has been constituted.  The Labour 

Ministry has recommended to the Government of India, the Finance Ministry to 

enhance the minimum pension from Rs.1000 to Rs.2000. 

 But nothing is done. The benefits of 95 lakh old-aged pensioners have been 

curtailed during the last ten years.  

 With regard to ESI benefits, most of the workers are now beyond the purview 

of the ESI medical benefit scheme. Why is it so? It is because the ceiling limit is Rs. 

21,000. Most of the workers are above that ceiling limit. The Government and the 

Labour Minister has assured this House so many times that it will be considered. 

But so far nothing has been done as far as ESI is concerned. So, my point is that 

these two sections of the society -- minorities as well as labour -- are totally 
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ignored. And it is quite unfortunate that nothing of that sort is mentioned in the 

Presidential Speech.  

 Hon. Chairperson, Sir, we want to say that we are going in for 2024 

Elections. Wherever you go, you can see ‘Modi’s Guarantees’. I would like to know 

from the Government as to what guarantees and promises were made during the 

2014 election and also during the 2019 election? Will the Government bring back 

the black money which is stacked in foreign countries? Will every household be 

given Rs. 15 lakh in the account? Where is it? I would like to know where is the 

creation of two crore jobs every year? There is an exponential growth of 

unemployment rate in the country. They said that the prices of petrol and diesel will 

be brought back to Rs. 50 per litre, and the price of cooking gas will be brought 

back to Rs. 320. 

HON. CHAIRPERSON: Kindly conclude. 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN: Hon. Chairperson, Sir, let me conclude with this 

point.  ‘Farmers’ income will be doubled by 2022’, ‘Housing for All’, and ‘Drinking 

Water for All’ -- these are all the promises but there is nothing in practice. Also, the 

secular and democratic fabric of the country is under a big threat. My point is that if 

you want to restore the constitutional values and protect the Constitution, the 

Government has to change in the coming election. And we appeal to the people of 

India to vote for the Indian National Developmental Inclusive Alliance so as to 

protect the constitutional values and safeguard the Constitution.  

 With these words, I conclude. Thank you very much. 
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SHRI P. RAVINDHRANATH (THENI): Thank you, hon. Chairperson. Sir, I will 

speak in my Tamil language. 

At a time when I complete my tenure as MP for five full years, I sincerely 

express my gratitude to the Leader of my AIADMK Party Dr. Puratchithalaivar 

MGR, Puratchithalaivi Amma, the Coordinator and former Chief Minister of Tamil 

Nadu Shri O. Paneerselvam. I also thank the Hon. Speaker of Lok Sabha Shri Om 

Birla who has given so many opportunities for me to speak in this august House. I 

wholeheartedly thank our Hon Prime Minister of India Shri Narendra Modi for 

attending the election campaign in my Theni parliamentary constituency and 

ensuring my victory in the 2019 elections. Hon. President’s Address in this new 

Parliament Building is an historic achievement. Hon. Prime Minister has given this 

great opportunity to our Hon. President who belongs to tribal community. In our free 

India, BJP has given three Hon. Presidents. Dr. A.P.J. Abdul Kalam, Shri Ramnath 

Kovind and Smt. Droupadi Murmu are those three Presidents. One belongs to 

minority community, one belongs to a Scheduled Caste and another one belongs to 

tribal community. No other Government in our country has provided such an 

opportunity to these communities in the past.  

When Hon. President came inside this new Parliament Building to deliver the 

Presidential Address, the procession was led by holding a Sengol - the sceptre 

received from Tamil Nadu. This is a pride-filled moment for the rich culture of Tamil 

Nadu. Similarly, Our Hon. Prime Minister Shri Narendra Modi is the only Prime 

                                                             
 English translation of the speech originally delivered in Tamil. 
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Minister who has spoken in Tamil at the UN General Assembly. He is an 

ambassador who carried forward the legacy of Tamil culture abroad to different 

countries. Hon. Narendra Modi ji has the unique distinction of being born in the 

independent India and becoming the Prime Minister of India. He led to Industrial 

revolution by way of Make in India. Opposition parties have placed so many 

accusations before this House.  

I request for giving me more time to speak.  If you see the history of Tamil 

Nadu, you can come to know different things. Hon. Prime Minister Shri Narendra 

Modi has fulfilled the dreams of every citizen of India. After 500 years, the Ram 

temple has been constructed in Ayodhya and consecration of Ram Lalla was 

completed by him.  

Two days before the inauguration, Hon Prime Minister visited Tamil Nadu. 

He offered prayers at Srirangam temple and also the Ramanathaswamy temple in 

Rameswaram of Ramanathapuram district. Katchatheevu, where no people live, 

belonged to Ramanathapuram kingdom. During the 17 th century Katchatheevu was 

a property of King Sethupathi of Ramanathapuram. A copper plaque released by 

King Sethupathi had the details of Katchatheevu and the land up to Thalaimannar 

in Sri Lanka belonging to King Sethupathi. The East India Company entered into an 

agreement with Ramanathapuram Kingdom in 1822. Britishers were allowed to use 

and utilize the land belonging to Ramanathapuram Kingdom including the 

Katchatheevu. If you look into history, Katchatheevu was very much a part of India 

and particularly of Tamil Nadu. When Smt. Indira Gandhi was the Prime Minister, 

she ceded this Katchatheevu to the then Prime Minister of Sri Lanka Smt. 
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Bandaranayaka as a gift from India. This was not discussed in this House of 

Parliament. Without discussion, Katchatheevu was ceded to Sri Lanka. When we 

legislate a law for Jammu and Kashmir these opposition parties oppose those 

initiatives. But they have not held any agitation for retrieving Katchatheevu which 

was ceded by our former Prime Minister to Sri Lanka. 

It is a matter of concern. But I request our Hon Prime Minister of India to 

retrieve Katchatheevu. Several welfare programmes of the Government led by Hon. 

Prime Minister Shri Narendra Modi are mentioned in our Hon. President’s Address. 

I appreciate them. While assuming power our Hon Prime Minister said in 2019 that 

new way has been paved for constructing a new vibrant India. During the last 10 

years, from 2014 to 2019 and from 2019 to 2024, Shri Narendra Modi ji has paved 

new way and led our country to become a super power. The people of our country 

will vote and elect our Modi ji for the third consecutive term in the forthcoming 

elections to be held in 2024 and he will become our Prime Minister once again. 

Thank you for this opportunity. 
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®ी गणेश िसहं (सतना): सभापित महोदय, सबसे पहले तो म§ महामिहम राÕůपित जी के ÿित अÂयंत 

आभार Óयĉ करता हूॅं िक उÆहŌने बड़ी कृपा पूवªक हमारे संयुĉ सदन को सबंोिधत िकया । इसके बाद म§ 

सदन म¤ बैठे सभी माननीय सांसदŌ को तथा देश के समÖत नागåरकŌ को हाथ जोड़ कर राम-राम करता 

हूॅं ।  

 महोदय, महामिहम राÕůपित महोदया ने ÿधान मंýी नर¤þ मोदी जी के नेतृÂव म¤ तेज़ गित स ेहो 

रहे िवकास का एक ÿमािणत दÖतावेज़ यहां पर ÿÖतुत िकया है । देश बदल रहा है, यह म§ नहé पूरी 

दिुनया कहती है । लोगŌ कì सोच भी बदल रही है, यह म§ नहé कहता, आम आदमी कहता है ।  

 आज सबका साथ - सबका िवकास हो रहा है । देश के समूचे भू-भाग म¤ कोई ऐसा ±ेý नहé ह§, 

जहां पर िपछले 10 वषŎ म¤ िवकास न हòआ हो । देश का कोई ऐसा से³टर नहé है, िजस स³ेटर म¤ åरफॉमª 

न हòई हो । देश िजन गभंीर समÖयाओ ंस ेजूझ रहा था, अब धीर-ेधीर ेउनसे मĉु होते जा रहा है । म§ कह 

सकता हóं िक एक समय था, जब देश म¤ लबें समय तक काúेंस का राज था । दशे के सभी राजनीितक 

दलŌ को स°ा म¤ रहने का मौका िमला है, लेिकन सवाªिधक समय काúेंस को िमला है । कांúेस के समय 

का जो नारा था- वह भय, भूख तथा ĂĶाचार था, लेिकन इसे काúेंस ने िदया । उनका नारा रोटी, कपड़ा 

और मकान देने के िलए था । पानी, िबजली, सड़क, Öकूल, अÖपताल देने का भी उनका नारा था और 

गरीबी िमटाने के िलए भी नारा था । लेिकन, दभुाªµय है िक इस देश म¤ न तो गरीबी िमटी, न ही लोगŌ को 

पेट भर भोजन िमला और न ही देश म¤ पानी, िबजली, सड़क, Öकूल तथा अÖपताल पहòंचा । वषª 2014 

म¤ देश के ÿधानमंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी बने । परुानी सरकार का एक सामािजक और आिथªक सव¥±ण 

था । वषª 2011 म¤ मनमोहन िसहं जी ने एक सव¥±ण कराया था । वषª 2011 का सव¥±ण चपुचाप रखा 

हòआ था । जब नरÆेþ मोदी जी ÿधानमंýी बने तो उनको देश के अदंर गरीबी सबसे बड़ी चनुौती िदख रही 

थी । उन गरीबŌ को कैसे सिुवधायĉु बनाया जाए । तब उÆहŌने वषª 2011 के उसी सामािजक-आिथªक 

सव¥±ण को उठाया और वषª 2014 म¤ उसे लागू िकया । उसे लागू करके जब उÆहŌने काम शłु िकया तो 

आज देखते-देखते देश के गरीबŌ कì हर जŁरत पूरी हो रही है । जो गरीब वषŎ से इंतजार म¤ था िक कभी 

मेरा घर बनेगा, कभी मेर ेघर म¤ िबजली का उजाला आएगा, कभी पीने का पानी िमलेगा, कभी मेरा भी 
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खाना रसोई गैस से बनेगा, कभी मेरा भी चूÐहा दोनŌ टाइम जलेगा, कभी मेर ेघर म¤ भी माता-बहनŌ के 

सÌमान के िलए शौचालय बनेगा, कभी बीमारी के इलाज के िलए मझेु भी गारटंी का पý िमलेगा । यह 

इंतजार करते-करते उसको वषŎ बीत गए, लेिकन ये सारे सपन¤ वषª 2014 म¤ मोदी जी के आने के बाद 

साकार हòए ।  

 अभी मोदी जी का िवकिसत भारत के िलए एक संकÐप है । अभी उस सकंÐप कì एक याýा पूर े

देश म¤ िनकली है । यह याýा ढाई लाख पचंायतŌ म¤ गई है । इस ढाई लाख सकंÐप याýा म¤ म§ भी अपने 

±ेý म¤ था । 

 सभापित महोदय, म§ने अनभुव देखा, आम आदमी कहता था िक पहली बार मझुे देखने को िमल 

रहा है िक कोई सरकार आकर गारटंी दे रही है । मोदी सरकार कì गारटंी दी जा रही है िक हर गरीब कì 

हर जŁरत पूरी होगी । अभी हमने जो कुछ िकया है, उसका लाभ गावँŌ म¤ रहने वाले 70 से 80 परस¤ट 

लोगŌ को िमला है । यह म§ नहé कह रहा हóं, बिÐक लोग कह रहे ह§ । जो लोग बचे हòए ह§, उनको भी देने कì 

मेरी गारटंी है । यह पहली बार भारत के लोकतंý के इितहास म¤ देखने को िमला है । यह पहचान है, यह 

किमटम¤ट है, यह वायदा है, िजसको पूरा िकया गया है । 

इसीिलए म§ कहता हó ं िक देश तेज गित से बदल रहा है । देश म¤ रहने वाले लोगŌ का िवĵास 

सरकार के ÿित मजबूत हòआ है । हमारी महामिहम राÕůपित महोदया जी ने भी इस बात का उÐलेख 

िकया िक यह अमृतकाल है । इस अमृतकाल म¤ सबसे बड़ े िवकास का यह इमारत है, जो हमारा नया 

ससंद भवन बनकर तैयार हòआ है । आज इस संसद भवन के बनने के बाद हम¤ गवª का अनुभव हो रहा   

है । कई ऐसे महÂवपणूª कानून बने ह§, िजनम¤ नारी शिĉ वंदन अिधिनयम, नव Æयाय सिंहता, िडिजटल 

Óयिĉगत डटेा संर±ण अिधिनयम, जन िवĵास अिधिनयम, जÌमू-कÔमीर आर±ण अिधिनयम, क¤ þीय 

िवĵिवīालय अिधिनयम ह§ । इन िविभÆन कानूनŌ के तहत 183 ÿावधानŌ को अपराधमुĉ िकया गया है । 

अभी महामिहम राÕůपित महोदया जी ने सभी सांसदŌ का धÆयवाद भी िकया । म§ सदन के माÅयम से 

उनका भी बहòत-बहòत धÆयवाद करता हóं । इन कानूनŌ को बनाने के िलए िजन सांसदŌ ने सहयोग िकया, 

उनके ÿित भी म§ अपनी तरफ से धÆयवाद ²ािपत करता हóं । 



05.02.2024                  1151 

महोदय, इस अमृतकाल के दौरान कई ऐितहािसक काम हòए है । कतªÓय पथ पर सभुाषचंþ बोस 

कì ÿितमा कì Öथापना, जो कोई सोच नहé सकता था, यह सोच हमार ेÿधानमंýी नरÆेþ मोदी जी कì है । 

अब तक के सभी ÿधानमंिýयŌ को समिपªत Ìयूिजयम बना है । अब तक सवाªिधक ÿधानमंýी कांúेस के 

थे, लेिकन इसके बावजूद भी देश के िवकास म¤ िजन-िजन लोगŌ का इितहास म¤ योगदान था, वह आने 

वाली पीढ़ी को पता होनी चािहए । इसिलए उÆहŌने सभी ÿधान मंिýयŌ का Ìयूिजयम बनाया । साहबजादŌ 

कì याद म¤ वीर बाल िदवस घोिषत िकया गया । भगवान िबरसा मुंडा के जÆम िदवस को उÆहŌने जनजाित 

गौरव िदवस के łप म¤ मनाने का िनणªय िलया । 14 अगÖत, जो हमारे देश के िवभाजन कì तारीख है, 

इसको िवभीिषका िदवस के łप म¤ आने वाली पीढ़ी जाने, उसकì भी घोषणा हòई । दिुनया म¤ बढ़ती हòई 

अथªÓयवÖथा म¤ आज 7.5 ÿितशत से ऊपर हमारी िवकास दर है । भारत चþंमा के दि±णी ňवु पर झंडा 

फहराने वाला दिुनया का पहला देश बन गया, आिदÂय िमशन लांच हो गया, ऐितहािसक जी-20 के 

सÌमेलन सफलतापूवªक हòए, िजसकì चचाª पूरी दिुनया म¤ है और भारत कì वाÖतिवकता स ेपूरी दिुनया 

अवगत हòई है । पहली बार ऐसा देखने को िमला है । 

 भारत ने पैरा-एिशयाई खलेŌ म¤ 100 मैडल लेकर खेल के ±ेý म¤ एक नया कìितªमान कायम िकया 

है । अटल सेतु कì उपलिÊध हòई है । नमो भारत ůेन, अमृत भारत ůेन, जो हमारे अपने देश म¤ िनिम ªत हòई 

ह§, अब वे चल रही ह§ । परुाने अनुपयोगी कानूनŌ कì समािĮ  हòई है । यह एक बहòत बड़ी बात है । तीन 

तलाक को गैर-कानूनी बनाने का काम हòआ, धारा 370 कì िवदाई हो गई, स¤ůल यूिनविसªटी कानून बन 

गए, सीएए का कानून लागू हो गया, वन र§क वन प¤शन लागू हो गई । मेरी सरकार का मानना है िक 

िवकिसत भारत कì भÓय इमारत चार मजबूत ÖतÌभŌ पर खड़ी है । पहला ÖतÌभ यवुा शिĉ है । दिुनया म¤ 

सबसे यवुा देश भारत है । दूसरी शिĉ हमारी नारी शिĉ है, जो देश कì आधी आबादी है । तीसरी शिĉ, 

हमार े देश का िकसान है, जो िदन-रात मेहनत करके अनाज पैदा करता है और पूरे देश को पटे भर 

भोजन दे रहा है । चौथी जो हमारी सबसे बड़ी ताकत है, वह है गरीबी कंůोल । कांúेस के जमाने म¤ सरुसा 

कì तरह गरीबी बढ़ गई, लेिकन उस पर कंůोल करने का कोई ÿयास नहé हòआ ।  



05.02.2024                  1152 

म§ धÆयवाद दनेा चाहता हóं नरÆेþ मोदी जी को, िजÆहŌने गरीबी पर रोक लगाने का काम िकया 

और आज उसके साथªक पåरणाम िदखाई पड़ रहे ह§ । इन चारŌ ÖतÌभŌ को मजबूत बनाने के िलए हमारी 

सरकार ने वषª 2014 से कायª ÿारÌभ िकया था, िजसके पåरणाम अब गांव-गांव म¤ िदखाई देने लगे ह§ । 

यह कायª वषª 2047 तक पूरा होकर, िवकिसत भारत बनकर हम सबके सामने आएगा । 4 करोड, 10 

लाख गरीबŌ के प³के घर बन गए । काúंेस के जमाने म¤, वषª 2014 के पहले एक भी गरीब का प³का घर 

देश म¤ नहé बना, म§ दाव ेके साथ कह सकता हóं । …(Óयवधान) एक भी गरीब का घर प³का नहé बना, 

एक भी गरीब के घर म¤ शौचालय नहé बना । यह सबस ेछोटा काम था ।…(Óयवधान) वह भी काम करना 

पड़ा तो मोदी जी को करना पड़ा । …(Óयवधान) यह कैसा देश है और कैसे स°ा म¤ बैठे हòए लोग थ?े 

हमार ेदेश कì नारी शिĉ लोटा लेकर बाहर शौच के िलए जाने को मजबूर थी ।…(Óयवधान) यह कभी 

इनको Åयान नहé आया । अगर उनकì इºजत और सÌमान का Åयान िकया तो हमार ेÿधान मýंी नरÆेþ 

मोदी जी ने िकया । 

महोदय, 11 करोड़ घरŌ म¤ नल से जल पहòंच गया । 100 ÿितशत घरŌ म¤ इसे पहòंचाने कì योजना 

चल रही है । आज हर एक संसदीय ±ेý म¤, चाहे वह कांúेस के िमý हŌ या दूसरे दलŌ के िमý हŌ, सबके 

±ेýŌ म¤ हर घर म¤ नल से जल पहòंचाने कì योजना चल रही है । 10 करोड़ से ºयादा घरŌ म¤ उºजवला 

गैस पहòंच गई । बेशरम पौधे कì लकिड़यŌ स ेहमारी माताय¤ और बहन¤ रोिटयां पकाती थé । ®ीमान जी, 

यह सबको पता होना चािहए िक व े बेशरम कì लकिड़यŌ से जहरीला धआुं खाकर बीमार पड़ती थé । 

आज 80 करोड़ घरŌ म¤ मÉुत म¤ अनाज पहòंच रहा है । 5 साल के िलए उसको और बढ़ाने का काम हòआ । 

19 करोड़ से ºयादा लोग इस िवकिसत भारत सकंÐप याýा म¤ जड़ेु हòए ह§ । म§ ÿमाण दे रहा हó,ं 19 करोड़ 

बड़ी सं́ या होती है । िवकिसत भारत याýा का समथªन करने लोग आए और उÆहŌने ÿधान मंýी जी के 

ÿित धÆयवाद ²ािपत िकया है । अब तक 10 करोड़ मिहलाय¤ Öवयं सहायता समूह से जड़ु चुकì ह§ । इन 

समूहŌ को 8 लाख करोड़ Łपये के लोन तथा 40 हजार करोड़ Łपये कì आिथªक सहायता पहòंचाई गई है 

। अब 2 करोड़ मिहलाओ ंम¤ लखपित दीदी बनाने का भी सकंÐप है । नमो űोन दीदी योजना म¤ 15 हजार 

Öवयं सहायता समूह बनाए गए ह§ ।… (Óयवधान) 
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माननीय सभापित : गणेश िसहं जी समाĮ कìिजए । म§ दूसरा नाम पकुारता हóं ।  

®ी गणेश िसहं : मुþा ब§क योजना म¤ 46 करोड़ से अिधक लोन िदए गए ह§ । िकसानŌ को अब तक 2.80 

लाख करोड़ िकसान सÌमान िनिध िमली है । पीएम फसल बीमा योजना म¤ डेढ़ लाख करोड़ Łपये के 

³लेम िमले ह§ ।… (Óयवधान) 

 सभापित महोदय, अभी हमार े िमý ÿेमचंþन जी कह रहे थे िक दस सालŌ म¤ ³या हòआ? दस 

सालŌ म¤ यही तो हòआ है, जो सबसे बड़ा ÿमाण हमार ेमहामिहम राÕůपित का दÖतावेज है । दस सालŌ म¤ 

देश बदल गया, लोगŌ कì तकलीफ¤  दूर हो गई ं। 25 करोड़ लोग गरीबी रखेा से बाहर िनकल गए । 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, please conclude now.  I am going to 

announce next speaker.  

… (Interruptions) 

®ी गणेश िसहं : इससे बड़ा ÿमाण ³या हो सकता है ।… (Óयवधान) कांúेस कì सरकार म¤ आदमी 

गरीबी रेखा से बाहर नहé िनकल पाया । … (Óयवधान) यह इसका सबसे बड़ा ÿमाण है ।…(Óयवधान) 

16.00 hrs 

ADV. A.M. ARIFF (ALAPPUZHA): Sir, on behalf of CPI (M) Party, I wish to register 

my strong disagreement on the Motion of Thanks to the hon. President’s Speech.  

 Sir, I feel very proud to see our hon. President being accorded a royal 

welcome given to her prior to her Address. Actually, I would like to appreciate the 

foresight of the framers of Constitution who foresaw the situation where you all had 

to walk behind the hon. President, I repeat, behind her, but you deliberately 

excluded her during the inauguration of our New Parliament Building. She is the 

sole custodian of the Parliament, according to our Constitution. Again, I greatly 

admire the genius of the framers of the Constitution who could foresee that you 

might behave this way.  
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16.01 hrs     (Shri A. Raja in the Chair)  

 Sir, I feel, destiny was taking sweet revenge to the disrespect the BJP 

Government has shown to the hon. President, by not inviting her to inaugurate this 

new building. I still want to know, why the hon. President, who is the full authority of 

this Parliament, was not invited to the opening ceremony of our Parliament. I hope, 

the hon. Prime Minister will reply in this regard in his speech.  

 Sir, it was pity that the hon. President, who was excluded from the 

consecration ceremony of Ram Temple, was forced to say that the construction of 

Ram Temple is one of the achievements of the Government. In the same way, you 

had invited all the celebrities and movie stars of different languages of the country 

to the consecration ceremony of Ram Temple. You gave invitation to all of them but 

you did not show the common courtesy to give an invitation to the President of 

India, who is the first person of our country.  

People of this country could understand your ... that the hon. President, who is a 

widow and who belongs to a Scheduled Tribe community, was out of all these 

functions. At the same time, you claim to be doing a lot for women and also talk 

about Nari Shakti Vandan and upliftment of Scheduled Castes and Scheduled 

Tribes.  

Sir, we all know that the moment India gets transformed into a religious 

State, as our neighbours Pakistan and Afghanistan, for which the Sangh Parivar is 

channelising all its efforts, its pran will be freed forever. The pran of our Constitution 

                                                             
 Expunged as ordered  by the Chair. 
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will be taken away. I am sure that the soul of thousands of Indians, who sacrificed 

their lives for the freedom of their motherland will never ever allow that to happen.  

Sir, coming to the 31-page speech of the hon. President, I am disappointed 

to state that it neither has any vision nor any direction to build an India to match the 

aspirations of the common people of this country. Instead, it contains only rhetoric 

and jargons to deceive the people of this country, as also mentioned by the earlier 

speakers.  

Hon. President told us that this new Parliament is imbued with the fragrance 

of ‘Ek Bharat, Shrestha Bharat’. This has been built on the remnants of our age-old 

tradition of ‘Unity in Diversity’, which held this pluralistic country together for 

centuries. It includes religious minorities and linguistic minorities. But you are trying 

to exclude them from the ‘Ek Bharat, Shrestha Bharat’.  

 The core of ‘Ek Bharat, Shrestha Bharat’, as envisaged by the BJP 

Government is ‘Hindi’, ‘Hindu’ and ‘Hindustan’. This is the ideology of Savarkar. 

 Sir, in continuation of division of this country in the name of religion by the 

Britishers, the Government is trying to divide this country in terms of language by 

imposing Hindi as a national language, against the aspirations of the non-Hindi 

States and the people of our country.  

 Sir, the hon. President made a claim in her speech that the Government 

gave jobs to lakhs of youth in mission mode last year. But unlike other claims 

before that, why was she not able to exactly state as to how many jobs her 

Government created all these years? The answer to the question lies in the 

promise given by the hon. Prime Minister, Narendra Modi ji, way back in 2013 in an 
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election rally that his Government would create two crore jobs every year, if voted 

to power and her speech is nothing but an open admission of the fact that the BJP 

Government, after being voted to power for ten years has not been able to create 

even a part of one crore jobs. 

 Sir, in paragraph 6, our President has boasted that her Government brought 

in important legislations and enacted them with cooperation from all. But what 

happened in the last Session, Sir? The Government has not felt ashamed to ask 

the President to read such a false statement in this august House. The hon. 

President forgot that during the last Session, 10 important legislations were passed 

without proper discussion when 100 Members from this House as well as 49 

Members from Rajya Sabha were suspended. 

 Sir, the hon. President seems to have forgotten that our Constitution 

envisages India as a secular country while she read the 7th paragraph regarding 

construction of Ram Mandir as a reality and fulfilment of our aspirations for 

centuries. You are trying to politicise everything, which is Ram Temple construction 

and its inauguration is disrespect to Lord Rama. 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

ADV. A.M. ARIFF: Sir, I am concluding in just one minute.  

 The hon. President presented the achievements of her Government one-by-

one very proudly in her speech. But she failed to mention the failures of her 

Government, which are equally important as we have to overcome those failures in 

the years to come.  
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 What about the Annadata? I have received a reply from the hon. Minister 

concerned that 58,000 farmers have committed suicide due to the flawed policies of 

the Government in agriculture sector.  

 Sir, she mentioned certain statistics in terms of Asian Games and Para Asian 

Games. What are the statistics in respect of Olympic Games where we could not 

get even a single gold medal? While the Governments world over are competing 

each other to create sports infrastructure, unfortunately, our Government is still 

interested in creating tall statues spending thousands of crores to achieve political 

gains.  

 Sir, I am concluding my speech with one last point with regard to AIIMS. 

Towards the end, we could see the tall claims of setting up of All India Institute of 

Medical Sciences (AIIMSs) in the country whose number rose from seven to 16 in 

the last decade. But even then, an AIIMS was not allotted to the State of Kerala 

though the State Government allotted the suitable land, only due to political 

vendetta against the ruling LDF Government there. It is crystal clear that they are 

violating the federal principle of the Constitution.  

 With these words, I am concluding my speech.  

®ी नव कुमार सरनीया (कोकराझार): माननीय सभापित जी, आपने मझेु बोलने का मौका िदया, इसके 

िलए आपका बहòत-बहòत धÆयवाद । वषª 2014 म¤ लोकसभा इलै³शन ÿचार के दौरान माननीय मोदी जी 

ने हमार ेगांव म¤ जाकर बोला था िक असम के कोकराझार के आिदवािसयŌ और अÆय आिदवािसयŌ को 

शैड्यूल ůाइÊस म¤ डाल¤ग,े लेिकन अभी तक यह काम पूरा नहé हòआ । सात साल पहले बेितया-बोडो के 

साथ जो अकॉडª हòआ था, उसम¤ बाउंűी कमीशन का पैराúाफ था िक जहां बोडो या ůाइबल लोग ह§, 
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उनको इनकलूड कर¤गे और जहां नहé ह§, ए³सकलूड कर¤ग े । यह  काम भी अभी तक इÌपलीम¤ट नहé 

हòआ ।  

 महोदय, एक नेता मारे गए थे जो लफìकुल इÖलाम थे । सीबीआई ने बोल िदया है िक िकसने 

मारा है, लेिकन अभी तक वह पकड़ा नहé गया है । मुझे उÌमीद है िक उसे जÐदी ही पकड़ ल¤ग े। 

महोदय, हमारे यहां का एक मसला है, सरनीया कसारी, ठ¤गाल कसारी और मुनाही कसारी, 

इनको स§ůल िलÖट म¤ लाना था लेिकन अभी तक नहé ला पाए ह§ । म§ने दो बार कहा, लेिकन दो बार हरा 

नहé पाए लेिकन इस बार हमार ेसाथ कांिÖपरसेी हòई ³यŌिक गवनªम¤ट ने वादा िकया था िक सरनीया 

कसारी कì एसटी कì स§ůल िलÖट म¤ िलिÖटंग कर¤ग,े ³यŌिक ये बोडो से भी एसटी सिटª िफकेट ले रहे ह§, 

लेिकन अभी भी काम कÌपलीट नहé हòआ । मझुे उÌमीद है िक आने वाले िदनŌ म¤ यह बात भी पूरी होगी ।  

 आिदवासी गौरव मना रहे ह§ । यह हमार ेिलए गौरव कì बात है िक महामिहम राÕůपित जी मिहला 

होने के साथ आिदवासी ह§ और उÆह¤ 31 जनवरी को एűेस करने का मौका िमला । सभी आिदवािसयŌ 

को इस बात का दुख है िक अगर उनको ससंद के उĤाटन समारोह म¤ बलुाया जाता और यह िजÌमेदारी 

दी जाती, तो हम¤ बहòत अ¸छा लगता । इसके साथ ही साथ बहòत सार ेआिदवासी भाई, जो ऐसी िÖथित 

से गजुर रहे ह§, जैसा िक गुजरात म¤ भी है, उनको एसटी सिटª िफकेट के वेåरिफकेशन के िलए 1950 का 

डॉ³यूम¤ट देना पड़ता है, लेिकन वहां के जो ओबीसी ह§, उनको 1975 का डॉ³यूम¤ट देने से भी काम चल 

जाता है । यूपी के जो गŌड आिदवासी ह§, उनको अभी भी ठीक ढंग से सिटª िफकेट नहé िमला है । जमीन 

से लेकर सिटª िफकेट तक को लकेर बहòत सारे इÔयूज ह§ । म§ नदूंरबार गया, तो वहां बहòत सारे ऐसे लोग 

ह§, जो पहाड़Ō पर बसते ह§, लेिकन उनके पास जमीन के कोई कागज नहé ह§ । हमार ेउधर भी ऐसा ही है । 

जहा-ंजहां भी आिदवासी ह§, िजनम¤ कोई फॉरÖेट म¤ ह,ै कोई जंगल-पहाड़Ō म¤ ह§, हमने पािकÖतान और 

बांµलादेश के लोगŌ को यहां अ¸छी तरह से बसाया, लेिकन जो आिदवासी जंगलŌ म¤ ह§, उनको बीच-बीच 

म¤ वहा ंसे भगाया जाता है ।  

 महोदय, म§ जब गुजरात के पालनपरु गया, तो मुझे दखु हòआ, ³यŌिक वहां भी ऐसा हादसा हòआ । 

हमार ेदेश म¤ जगह कì कमी नहé है, िवĵास कì कमी नहé है, आिदवासी यिद कोई जगंल म¤ बस गया, 
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उसको हम¤ अ¸छी तरह से सेटल करना चािहए । इसके साथ-साथ मेर ेसे³टर म¤ भी ऐसा ही एक इÔयू   

है ।  

Sir, please give me only one minute. सर, म§ दो बार का सांसद हóं । बाकì लोगŌ को 10 

िमनट बोलने के िलए िमलता है, मुझे तो केवल दो िमनट चािहए ।  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude within one minute. 

®ी नव कुमार सरनीया : सर, इन आिदवािसयŌ को मान और इºजत स ेजीने देना चािहए । म§ जाते-

जाते महामिहम जी को एक इिÆवटेशन दनेा चाहóंगा । कासरगोड, महाराÕů, जो मÅय ÿदेश, छ°ीसगढ़ का 

सलंµन Öथल है, वहां हमार ेगŌडवाना समाज का बहòत बड़ा सÌमेलन होता है । 22 से 26 तारीख तक 

उनको बुलाया गया है । यह मेरा आमýंण है, िजसको उÆह¤ Öवीकार करना है ।  

 अतं म¤, आिदवािसयŌ के साथ जो होता है, वह केवल बोलने स ेनहé होगा । यह भाषण तो टोटल 

पॉिलिटकल एज¤डा है, इसम¤ कोई दो राय नहé है, लेिकन हम चाह¤गे िक जो बात हम बोलते ह§, वह úाउंड 

पर भी होनी चािहए ।  

धÆयवाद ।  
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DR. LORHO PFOZE (OUTER MANIPUR): Hon. Chairperson, Sir, I thank you very 

much for giving me this opportunity to speak on this Motion of Thanks on the 

President’s Address on behalf of my party. 

 The hon. President has presented an elaborate account of the achievements 

of the Government. I take this opportunity to congratulate the hon. Prime Minister, 

Shri Narendra Modi, and his Government for fulfilling the centuries-old desire of the 

people, and inaugurating and dedicating the Ram Temple to the people and the 

nation, a symbol that represents the nation’s faith in God. The temple reminds us of 

the very secular fabric on which our great democracy and nation was founded. I 

hope, with this, our faith in God will be strengthened, and various other religions will 

be able to perform the religious practices they have faith in, with freedom and 

without fear. However, unfortunately, attacks and atrocities on religious minorities 

have become rampant and the Government must stop this.  

 Among innumerable successes, I must make a special reference to the 

launching and historic landing of Chandrayaan-3 and hoisting of the tricolour on the 

southern pole of the Moon, the first among all nations of the world, historic success 

of the G20 Summit sealing India’s global standing, the fastest and the largest to 

introduce 5G connectivity and introduce 5G case-uses along with AI technologies 

to various other applications, including health and education. The much-needed 

solution to the ongoing Indo-Naga peace talks and various other political groups of 

the North-East, especially of the SoO groups of Manipur, unfortunately, do not find 

a mention in the Presidential Address. The Indo-Naga peace talks going on for the 

past 27 years must come to its logical conclusion and find a solution that is 
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inclusive, agreeable, acceptable and honourable to all stakeholders as early as 

possible.  

 The violence that engulfed Manipur for the past more than nine months now 

between the Kukis, and the Kuki, Chin and Mizo groups must end. The 

Government must, in all seriousness, address the various issues of lawlessness 

leading to the loss of faith in the Constitution and the Government. Violence must 

stop; rule of law must return; and peace must return. Manipur needs peace. Make 

Manipur vibrant again.  Thank you so much. 

  



05.02.2024                  1162 

®ी दुलाल चÆþ गोÖवामी (किटहार): सभापित महोदय, देश कì ÿथम आिदवासी मिहला राÕůपित के 

अिभभाषण पर ÿÖतुत धÆयवाद ÿÖताव पर आपने मुझे बोलने का अवसर िदया, इसके िलए बहòत-बहòत 

धÆयवाद । इस नये सदन म¤ म§ पहली बार बोल रहा हóं । महामिहम राÕůपित जी के अिभभाषण के 

धÆयवाद ÿÖताव पर म§ और मेरी पाटê इसका समथªन करते ह§ ।  

 सभापित महोदय, आज 21 वé सदी के नये भारत के िलए नई परÌपरा के िनमाªण सकंÐप के 

साथ आजादी के 75 वषª पूरा करके हम लोगŌ ने अमृतकाल म¤ ÿवेश िकया ह ै। माननीय ÿधान मंýी जी 

ने इन 10 वषŎ म¤ भारत को एक नई ऊंचाई दी है तथा एक अभूतपूवª कायª िकया है । हम लोग आज िजस 

ससंद भवन म¤ ह§, यह ससंद भवन ससमय िनिमªत हòआ और आज सभी माननीय सांसद यहा ंउपिÖथत 

होकर, बैठकर बात करते ह§ । मझुे वह िदन याद है, जब इस ससंद भवन के िनमाªण कì बात चल रही थी । 

जब कायª ÿारभं हòआ था तो लोगŌ को इस बात कì आशंका थी िक शायद यह ससंद भवन ससमय पूरा 

नहé होगा । लेिकन, हम आदरणीय नर¤þ मोदी जी और उनकì सरकार को धÆयवाद देते ह§ िक यह 

ससमय पूरा हòआ । उस िदन, िजस िदन सिंवधान कì ÿित लेकर आदरणीय ÿधान मýंी जी, लोक सभा 

के अÅय±, उपराÕůपित जी और संसदीय कायª मंýी जी उस संसद भवन से यहां आ रहे थे तो उस याýा 

म¤ म§ भी साथ था । मुझे लगता है िक मेर ेसाथ-साथ सभी सांसद भी गौरवािÆवत हŌगे िक वषª 2019 के 

चनुाव म¤ जीतने वाले सभी सांसद, उस संसद भवन म¤, िजसम¤ सिंवधान सभा ने सिंवधान का िनमाªण 

िकया था, उसके बाद हम लोग एक नये ससंद भवन म¤ नई सदी का इितहास गढ़ने के िलए यहां पर 

उपिÖथत हòए ह§ और आज आपके सामने बात कर रहे ह§ । 

 सभापित महोदय, बचपन से ही नारी सÌमान के ÿित हम लोगŌ के Ńदय म¤, सभी सांसदŌ के मन 

म¤ और पूर ेदेश के पłुषŌ के मन म¤ यह भाव रहता था । इसके िलए कई तरह के आंदोलन हòए, लेिकन 

िकसी ने इस पर Åयान नहé िदया । कोई सरकार नारी शिĉ के सÌमान को समझ नहé    सकì । लिेकन, 

नारी शिĉ वंदन अिधिनयम लाकर देश के आदरणीय ÿधान मýंी जी ने नारी समाज को सÌमान िदया 

और मिहलाओ ंको जो िवधान सभा और लोक सभा म¤ 33 ÿितशत आर±ण िदया, आज वह देश के िलए 
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और दिुनया के िलए िमसाल बना हòआ है । इससे नारी शिĉ म¤ वĦªन होगा और आने वाले िदनŌ म¤ हमारी 

देश कì माताए-ंबहन¤ देश के साथ-साथ दिुनया म¤ भी अपनी शिĉ िदखाने का काम कर¤गी । 

 सभापित महोदय, कुछ बात¤ दलगत होती ह§, कुछ बात¤ लोगŌ के मन कì होती ह§, कुछ अपने 

िवचार कì होती ह§ और कुछ अपने जीवन कì होती ह§ । हम जो बात¤ कहने जा रहे ह§, इससे हो सकता है 

कुछ माननीय सदÖयŌ के मन म¤ यह बात आए िक एक सांसद इस तरह स े³यŌ बोल रहे ह§? लेिकन, हम 

बोलने जा रहे ह§ िक आज राम जÆमभूिम मंिदर का िनमाªण हòआ है । हम¤ लगता है िक इसको लेकर पूर े

देश म¤ खशुी है, जन-जन के मन म¤ खशुी है । 14 वषŎ तक ÿभ ु®ीरामचþं जी िपतृ आ²ा का पालन करने 

के िलए वनवास चले गए । लेिकन, भाई भरत और अयोÅया के नागåरकŌ ने उनके लौटने कì ÿती±ा कì । 

िवदशेी आøांताओ ंके Ĭारा ÿभ ु®ीरामचंþ जी के जÆमÖथली को ±ित िकया गया । इस कृत² देश ने 

500 वषŎ तक उसका इंतजार िकया है । देश के शासकŌ ने उस पर गंभीरता से कोई काम नहé िकया । म§ 

आज देश के आदरणीय ÿधानमýंी जी और देश कì Æयाय ÿणाली को धÆयवाद देना चाहता हó,ं िजÆहŌने 

ईमानदारी से काम िकया है । म§ राम जÆमभूिम ůÖट को भी धÆयवाद दनेा चाहता हóं । म§ उ°र ÿदेश के 

आदरणीय मु́ यमंýी योगी जी को भी धÆयवाद देना चाहता हó,ं ³यŌिक आज अयोÅया म¤ रामचÆþ जी का 

भÓय मंिदर बना है । वहां 22 तारीख को रामलला िवराजमान हòए ह§ । अब दशे म¤ राम राºय आ गया है, 

आने वाला नहé ह,ै आ गया है ।  

 म§ इस देश के लोगŌ से एक और बात कहना चाहता हó ं। हम लोगŌ को धारा 370 के बार ेम¤ बोलने 

का मौका नहé िमला था । धारा 370 के बारे म¤ लोगŌ ने कहा था िक धारा 370 नहé हटनी चािहए, लेिकन 

उस समय भी हम लोगŌ का समथªन था । आज धारा 370 हटाने से ³या फायदा हòआ है? म§ आपको वे 

बात¤ बताना चाहता हóं । जब सन् 1992 म¤ डॉ³टर मरुली मनोहर जोशी जी कì एकता याýा िनकली थी, 

वे भारतीय जनता पाटê के राÕůीय अÅय± थे । नरेÆþ भाई मोदी जी के कुशल संचालन म¤ वह याýा 

®ीनगर और जÌमू-कÔमीर गई थी । हा,ं म§ यहां खड़े होकर कह रहा हóं िक दलुाल चÆþ गोÖवामी भी उस 

याýा म¤ सहभागी था ।…(Óयवधान) 
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हम लोग वहां गए थ े। अपना ही देश, अपना ही राÕů, लेिकन उस समय ®ीनगर के लाल चौक 

पर झंडा फहराने के िलए इस देश के लोगŌ को सघंषª करना पड़ता था ।…(Óयवधान) धारा 370 समाĮ 

होने के बाद म§ने भी लाल चौक जाकर अपनी सेÐफì ली है । कांúेस पाटê के राÕůीय अÅय± आदरणीय 

राहòल गांधी जी जब अपनी ‘भारत जोड़ो याýा’ कर रहे थे ।…(Óयवधान) 
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SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYNAGAR): Thank you, Sir. I rise to speak on 

the Motion of Thanks on the Presidential Address. … (Interruptions) 

Madam President made her comments immediately over the issue of mock 

Parliament performed by the suspended Opposition Members from both the 

Houses when we were suspended because of our demand from the hon. Home 

Minister to give his statement regarding the safety and security issue of the 

Parliament House. This is first time in the Indian history that 146 Opposition 

Members were suspended and the present Government has passed several 

important Bills without any discussion. This is a huge threat to our democracy.  

But I am surprised by the shocking silence maintained by our hon. President 

over the heinous crime committed against two tribal women in Manipur. The 

situation in Manipur is still unstable even after eight months of the incidents. It is 

astonishing that there is no mention about the Manipur issue in her speech. Madam 

President did not say anything, not a single word when women wrestlers were 

being manhandled and inhumanly dragged by cops during their peaceful protest 

while the entire nation expected a remark from her. Where was our hon. President 

when the country’s sportspersons were returning their Padma Shri, Arjun Awards 

and medals?  

The country witnessed the rapists and murderers of Bilkis Bano case being 

garlanded after their unjustified release much before the completion of their 

imprisonment term. Bilkis Bano deserves respect and justice for what she suffered 

and it is the opposite where instead of siding with the real victim we are silently 

watching as the criminals walk free. Thankfully, the Supreme Court ordered 
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otherwise and overruled/overturned that ruling. But being a constitutional head, a 

woman and a mother, Madam President do you not think that you should have 

raised your voice for what is right and just?  And on other critical issues of national 

importance, like rising unemployment and inflation, Madam President continues to 

remain silent.  

Madam President mentioned women empowerment but I would like to 

mention here that the country’s one and only woman Chief Minister, our Chief 

Minister, Mamata Bandyopadhyay, made sure that there are one-third reserved 

seats for women in West Bengal State Legislative Assembly and 50 per cent 

reserved seats are there for women at Panchayat level much before the Women 

Reservation Bill was passed in the Parliament House.  

 Now, coming to the report of Global Hunger Index of 2023, it gives India a 

rank of 111 out of 125 countries. This indicates an alarming level of hunger severity 

in the country that has been boasted by high GDP growth for past years.  

 Additionally, the NCRB report of 2023, which was released very recently, 

shows crimes against Scheduled Castes went up by 13 per cent and against 

Scheduled Tribes by 14.3 per cent. Reserved seats meant for Scheduled Castes 

and Scheduled Tribes are lying vacant in different Government institutions and 

departments.  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

SHRIMATI PRATIMA MONDAL: Appropriate action is not being taken to fill up 

these vacant posts. Child rape cases also witnessed a staggering 90 per cent 

increase from 2016 to 2022 as per analysis of NCRB data conducted by a child 
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rights NGO. It is clear that in reality when it comes to the actual well-being, socio-

economic development and empowerment of India’s people, there is really not 

much that has progressed, if not deteriorated as it was.  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

SHRIMATI PRATIMA MONDAL: Sir, please give me one minute. But, somehow, 

Madam President chose to overlook these issues and remained silent and, in this 

context, I would like to quote the Father of our Nation, Mahatma Gandhi, who said, 

“Silence becomes cowardice when occasion demands speaking out the whole truth 

and acting accordingly”. Her silence on crucial matters of the country and on 

multiple incidents of blatant injustice indicates that she has sadly picked the wrong 

side and through these short interventions, it is my humble attempt to urge Madam 

President to open her eyes and speak up for what is right. 

16.27 hrs        (Hon. Speaker in the Chair)  

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, I rise to dwell on the 

Motion of Thanks on the Presidential Address which consists of 32 pages and 39 

paras delivered according to article 87(1) of our Constitution.  

 I do not understand the few political jargons that have been enshrined in the 

Presidential Address. First of all, what is called ‘Vikasit Bharat’? What does it mean 

by ‘Vikasit Bharat’? I do not have any distinct idea of it. Why should we wait till 

2047 to obtain ‘Vikasit Bharat’? I also do not know that. I do not even know that till 

sighting ‘Vikasit Bharat’, whether all of us will be alive or not. Naturally, I am little bit 

eager to know about the parameter or definition of what is called ‘Vikasit Bharat’. In 

the milieu of highfalutin religious triumphalism, I thought it prudent to cite a few 
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lines from no less than one of the greatest monks, a Hindu monk, of India, Shri 

Vivekananda – Narendra Nath Dutta. He said, “If the Parliament of Religions has 

shown anything to the world, it is this: it has proved to the world that holiness, purity 

and charity are not the exclusive possession of any church in the world, and that 

every system has produced men and women of the most exalted character.  In the 

face of this evidence, if any one dreams of the exclusive survival of his own religion 

and the destruction of others, I pity him from the bottom of my heart, and point out 

to him that upon the banner of every religion will soon be written in spite of 

resistance: “Help and not fight,” “Assimilation and not Destruction,” “Harmony and 

Peace and not dissension.” 

 Sir, Swami Vivekananda proudly said to the people of the world that “I am 

proud to belong to a religion which has taught the world both tolerance and 

universal acceptance.  We believe not only in universal toleration, but we accept all 

religions as true. I am proud to belong to a nation which has sheltered the 

persecuted and the refugees of all religions and all nations of the earth.” That is the 

country that we have inherited.  

 Sir, now the situation has been turning in such a rapid manner that it has 

created some sorts of apprehensions and fears among the minority population of 

our country. Swami Vivekananda had warned us that “Sectarianism, bigotry, and its 

horrible descendant, fanaticism, have long possessed this beautiful earth. They 

have filled the earth with violence, drenched it often and often with human blood, 

destroyed civilizations and sent whole nations to despair. Had it not been for these 

horrible demons, human society would be far more advanced than it is now.” Sir, 
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we should not forget these homilies and this noble thought that was preached by 

Swami Vivekananda. He suggested that we are all Indians. He said that “I am an 

Indian. The ignorant, the poor and destitute, the Brahmin, the Pariah all are Indians. 

India's Gods and Goddesses are my God. India's society is the cradle of my 

infancy, the pleasure-garden of my youth, the sacred heaven, the Varanasi of my 

old age.  The soil of India is my highest heaven, the good of India is my good,". 

That is why, I thought it prudent to warn those hon. Members who are illuminating 

the discussion in this august House.  

 In the President’s speech, it has been referred that the new Parliament 

building, the magnificent building, has been constructed at the beginning of 

“Azadi ka Amrit Kaal”.  I am in agreement with my sister from West Bengal who has 

very distinctly stated and in a sorrowful manner also that hundreds of our MPs had 

been expelled from this august House for the reason best known to the 

Government.  I would urge upon you that the august House should not be turned 

into a throttling chamber of democracy.  The reason behind it is that Parliament 

means a panchayat of debate, discussion, disagreement and dissent.  This is the 

laurels of the Parliamentary system of our country.  That should not be sunk into 

oblivion.  

सर, म§ एक और बात कहना चाहता हó ँ। राजनाथ िसहं जी को देखकर लगा िक एक बात कहना 

जłरी है । हम सब यहां पर गरीबŌ, िकसानŌ तथा बेरोजगारŌ के बार ेम¤ चचाª करते ह§ । चचाª करना वािजब 

भी है, लेिकन म§ एक दूसरी ओर आपका Åयान खéचने कì कोिशश कłंगा । ÿेिसड¤िशयल एűेस म¤ 

िस³योåरटी कÆसनª के बार ेम¤ एक बात भी नहé कही गई । म§ हमार ेर±ा मंýी जी स ेपूछना चाहता हó ँिक 
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आप बताइए िक लĥाख का ³या हाल है? आपने कहा था िक वहां पर यथािÖथित को बहाल िकया 

जाएगा, लेिकन यथािÖथित कहां पर बहाल हòई है?  

 सर, िदन-ब-िदन लĥाख कì हालत बुरी होती जा रही है । वहा ंपर 2 हजार Ö³वायर िकलोमीटर 

एåरया पर अितøमण हो चुका है । वहां पर 20 राउडं िमिलůी Öतर पर बातचीत हòई है और 28 राउंड 

िडÈलोमेिटक Öतर पर बातचीत हòई है । आज वहां पर चरवाहे नहé जा पाते ह§ । वे अपनी जमीन पर चराई 

करवाने नहé जा पाते ह§ । आप लĥाख के लोगŌ से पूिछए िक वहां पर ऐसा ³यŌ हो रहा है? आप ³यŌ चुप 

बैठे ह§? अŁणाचल से लेकर लĥाख तक के हाल िदन-ब-िदन बुरे होते जा रहे ह§ । जब गलवान घाटी म¤ 

इस तरह कì घटना घटी, वहां पर हमार े 20 जवानŌ को शहादत देनी पड़ी और आपने कह िदया, 

सिटª िफकेट दे िदया िक यहां पर कोई नहé घुसा । यहां पर कोई घसुा हòआ नहé है । इसस ेअगर िकसी को 

िहÌमत िमली है तो वह चाइना को िमली है । आप दिेखए िक वषª 2014 से लेकर आज तक एक के बाद 

एक चाइना पॉिलसी म¤ आप फेिलयर होते जा रहे ह§ । आप वषª 2014 म¤ देख लीिजए, वषª 2017 म¤ देख 

लीिजए, वषª 2019 म¤ देख लीिजए या वषª 2022 म¤ देख लीिजए, कभी डोकलाम, कभी लĥाख तो कभी 

अŁणाचल ÿदेश का मामला सामने आता है । एक के बाद एक देखते जाइए, हमारी फॉरने पॉिलसी और 

िस³योåरटी के हालात िदन-ब-िदन बदतर होते जा रहे ह§ । ³या आप इसके बार ेम¤ नहé सोच रहे ह§?  

 आज मालĬीव म¤ ³या हो रहा है? वहां पर ‘इंिडया आउट’ नारा लगाते हòए एक चनुाव होता है, 

उस समय आपके … कहां पर थ?े… (Óयवधान) 

र±ा मýंी (®ी राज नाथ िसहं): अÅय± महोदय, अधीर रजंन चौधरी जी ने मेरा नाम िलया है, इसिलए 

म§ बोलने के िलए खड़ा हòआ है । इÆहŌने चाइना के संबंध म¤ और साथ ही साथ भारत और चीन एलएसी 

के सबंंध म¤ जो कुछ भी कहा है, उससे म§ पूरी तरह से असहमित Óयĉ करता हó ँ। उसको म§ कंडेम करता 

हó ँ। अगर आप कभी इस पर चचाª कì अनमुित द¤गे तो म§ इस िवषय पर अपनी बात रखूगंा ।… (Óयवधान) 

®ी गौरव गोगोई (किलयाबोर): सर, चीन पर चचाª ही नहé होती है । चीन पर सवाल ही नहé लेते ह§ ।… 

(Óयवधान) 

                                                             
 Not recorded. 
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®ी अधीर रजंन चौधरी : सर, म§ने आपसे इजाजत ली थी िक म§ िसफª  पॉिलसी पर बात कłंगा । 

राजनाथ िसहं जी, िपछले कई सालŌ से हम लोग बार-बार गहुार लगाते हòए आ रहे ह§ िक चाइना के बार ेम¤ 

चचाª होनी चािहए । चाइना आज ‘िÖůंग ऑफ पÐसª’ के चलते हमारी घेराबंदी कर रहा है । ³या आप यह 

नहé देख पाते ह§? मालĬीव हमारे हाथ से िनकल रहा है । िमनीकॉय से 70 नॉिटकल िकलोमीटर दूर 

मालĬीव है । ³या आपको 8 िडúी चैनल के बार ेम¤ पता है? 8 िडúी चैनल िमनीकॉय से मालĬीव के बीच 

है । ल±Ĭीप और िमनीकॉय के बीच 9 िडúी चैनल है और िमनीकॉय से मालĬीव के बीच 8 िडúी चैनल है 

तो आप भूगोल देख लीिजए । हमार ेसी लाइन ऑफ कÌयूिनकेशन, िजसको ‘Öलॉक’ कहते ह§, एक तरफ 

होमुªज एक तरफ मल³का…(Óयवधान) गÐफ ऑफ एडेन…(Óयवधान) 

®ी राज नाथ िसहं : अÅय± महोदय, म§ इस सदन को आĵÖत करना चाहता हóं िक भारत अब कमजोर 

भारत नहé रहा । भारत ताकतवर भारत बन गया है । भारत कì तरफ कोई भी आंख उठा कर देखने कì 

जरुªत करेगा, तो भारत उसका मुहंतोड़ जवाब दनेे कì हैिसयत रखता है और ताकत रखता है । म§ इतना 

ही कहना चाहóंगा । अनावÔयक łप से अपने देश को इस पािलªयाम¤ट के फोरम पर बदनाम नहé िकया 

जाना चािहए । अधीर रजंन जी, कभी चचाª करनी होगी, तो हम आप से चचाª कर ल¤गे ।… (Óयवधान) 

®ी अधीर रजंन चौधरी : म§ कोई मनगढंत बात नहé करता हó ं। राजनाथ िसहं जी भरोसा रिखए । म§ इस 

सरकार और देश का एक Öटेक होÐडर हó ं । जो कहे जाते ह§, अपोिजशन कì तरफ से जो कहे जाते ह§, 

पेपर म¤ किहए, टीवी म¤ किहए, म§ उसी का िजø करता हóं । 

माननीय अÅय± : अधीर रजंन जी, र±ा मýंी जी ने आपको हर िवषय पर ÖपĶ कर िदया िक हम कोई 

भी चीज पर समझौता नहé करते ह§ और न कर¤गे ।  

®ी राज नाथ िसहं : अÅय± महोदय, म§ यह भी ÖपĶ कर दनेा चाहता हóं िक यिद यहां पर भले ही इनकì 

पाटê कì सरकार होती, काúेंस कì सरकार होती, यिद देश के मान, सÌमान और Öवािभमान का ÿĳ 

रहता, तो हमारी पाटê परुजोर तरीके से इनके साथ खड़ी रही है और आगे भी वह खड़ी रहती । इस 

तरीके से इस पािलªयाम¤ट के फोरम पर अपने देश को बदनाम करना, इसका कोई औिचÂय नहé है । म§ 

इनकì इस एÿोच को कंडेम करता हóं ।…(Óयवधान) 
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®ी अधीर रजंन चौधरी : सर, कांúेस पाटê कì तरफ से म§ बड़े दाव ेके साथ कहता हóं िक मेरी नेýी यहां 

मौजूद ह§ । देश कì र±ा के िलए यह काúेंस पाटê आपके साथ खड़ी है । आप िनिĲंत रिहए । आप सभी 

लड़ते जाइए । आप नहé लड़ते ह§, इसीिलए हम िजø करते ह§, आप लड़ते नहé ह§ । लगता है िक आप 

डरपोक होते जा रहे ह§ । इसिलए हम¤ िचंता हो रही है िक आप लड़ते जाइए । म§ ही नहé बिÐक सारा देश 

आपके साथ खड़ा होगा । आप इसे नकार नहé सकते ह§ । आज चाइना åरसचª िशप मालदीव पहòंचा है । 

आप यह बताइए । वहां हाइűोúािफक सव¥ बंद हो चकुा है । हमारी फौज के िलए हò³म िदया गया है और 

‘इंिडया आउट’ के नार ेपर एक देश म¤ चुनाव होता है, जो हमार ेदशे स ेिसफª  70 नॉिटकल िमल दूरी पर 

है । आप चपु ³यŌ बैठे थे? ³यŌ भटूान के साथ चीन का åरÔता बढ़ रहा है? हमारी गलती कहां है, आप 

इसे देिखए ।  

माननीय अÅय± : अधीर रजंन जी, आप आगे बिढ़ए । 

®ी अधीर रजंन चौधरी : सर, यह मुĥा है । यह बहòत बड़ा मĥुा है ।…(Óयवधान) सर, वषª 1966 म¤ 

मालदीव के साथ हमारा संपकª  बना था । हम आपको याद िदलाते ह§ िक हम लोगŌ ने राजीव गांधी जी के 

जमाने म¤ वषª 1988 म¤ ऑपरशेन कै³टस मालदीव का उĦार करने के िलए िकया था । उस समय 

आतंकवािदयŌ ने मालदीव पर कÊजा कर िलया था । राहòल गांधी जी के नेतÂृव म¤…(Óयवधान) सॉरी, 

िदवगंत नेता राजीव गांधी जी के नेतृÂव म¤, हर वĉ राहòल गांधी का चलता है, इसिलए यह हो            

गया ।…(Óयवधान) बस ठीक है, म§ने अपनी गलती मान ली ।  

 िदवगंत नेता, हमारे िडपाटªम¤ट लीडर Öवगêय राजीव गांधी जी के नेतृÂव म¤ वषª 1988 म¤ 

ऑपरेशन कै³टस हòआ था और हम लोगŌ ने वहां से गयूम को उĦार िकया था । आप पता कर लीिजए । 

इसीिलए म§ कहता हó ं ।  काúेंस ही नहé बिÐक सारा देश हमार ेजांबाज जवानŌ के साथ खड़ा है । आप 

यहां बड़-ेबड़े दावा करते ह§ । आज पाक ऑ³यपुाइड का िसर चीर कर चाइना-पािकÖतान कॉåरडोर 

काशगर से µवादर तक बन रहा है । आप इस सदन म¤ खड़ा होकर कहते थे िक हम पीओके को कÊजे म¤ 

लाएगें ।  िहÌमत है तो पीओके के एक सेब के पेड़ से एक सेब तोड़ कर िदखाइए िक हा ंहम पीओके से 

एक सेब लाए ह§ । आपको िहÌमत नहé है ।…(Óयवधान) म§ इस िलए आपको चेताना चाहता हóं । य ह और 
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कुछ नहé है, हम आपको चेताना चाहते ह§ ।…(Óयवधान)  एक तरफ पािकÖतान, एक तरफ चाइना, 

Ìयांमार कì हालत बरुी होती जा रही है । वहा ंकुकì और मैतेइ के बीच म¤ झगड़ा के कारण Ìयांमार कì 

हालत बुरी होती जा रही है । Ìयांमार म¤ चीन अपना पोटª  बना रहा है । ®ीलंका म¤ हंबनटोटा पोटª  बना रहा 

है । ईÖट अĀìका म¤ िजबूती पोटª  बना रहा है । अगर अब मालदीव को कÊजा म¤ लेगा तो जो सी लाइÆस 

ऑफ कÌयिुनकेशन (SLOC) है, जहां स ेहमारी सारी एनजê आती है, सारा ůेड होता है, वह खतरे म¤ 

आएगा । इसिलए हम चेताना चाहते ह§ और कुछ नहé । दिेखये, चारŌ तरफ पहाड़ है । हमारा िनकलने का 

राÖता िसफª  समþु है । अगर वहां पाबंदी लग जाए, जो चाइना चाहता है, तो हमार े िलए बड़ी मुसीबत 

खड़ी होगी ।… (Óयवधान)  

माननीय अÅय± : अधीर रजंन जी, आप आगे बिढ़ये । 

®ी अधीर रजंन चौधरी : म§ इसिलए आपको चेताना चाहता हóं और कुछ नहé । सर, देश कì सरु±ा 

सवō°म होनी चािहए । म§ इसिलए कहता हóं िक चुशूल से लेकर देमचॉग हर जगह हम खतर ेसे गजुर रहे 

ह§ । यहां पर बड़ी-बड़ी बात तो कì जाती है, लेिकन आप एक बार खलेु मन से सोिचये िक हमारी 

िस³योåरटी िसचुएशन बरुी होती जा रही है । चीन हम¤ एनसकª ल कर रहा है । हम िÖůंग ऑफ पÐसª के 

बदले कहते ह§ िक नेकलसे ऑफ डायमंड बनाना है, लेिकन असरदार नहé होता है इसिलए आप और 

तेजी से काम कìिजए, सारा िवप± आपके साथ खड़ा होगा । ये बड़ी-बड़ी बात िकए जाते ह§ । उस िदन 

कहा था िक 7 िůिलयन डॉलर कì हमारी इकोनॉमी बन चुकì है । आपके पास कहां स ेइतने िůिलयन 

डॉलर आते ह§, मुझे पता नहé है । शायद इस सरकार के ऊपर हिथया बरस रही है । यह हो सकता है । 

शायद इस सरकार को कुछ अलग से ितिलÖम हािसल हòई है । ये कहा ंसे 7 िůिलयन डॉलर कì बात 

करते ह§, यह मुझे पता नहé । म§ एक बात कहना चाहता हóं िक लोगŌ को गमुराह करने के िलए थडª 

इकोनॉमी बताई जाती है । लिेकन आप बताइये िक हमारे दशे म¤ पर कैिपटा जीडीपी ³या है? आप 

बताइय े। हमारे देश म¤ आज वषª 2023 म¤ पर-कैिपटा जीडीपी 2600 डॉलर है । आप दो देशŌ जमªनी और 

जापान को िकनारे करके आगे बढ़ना चाहते ह§ । जमªनी कì पर-कैिपटा जीडीपी िकतनी है? ³या यह आप 

जानते ह§? जमªनी कì 52,800 डॉलर है और जापान कì 33,950 डॉलर है । आप 2600 डॉलर लकेर 
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बड़ा फुटानी कर रहे ह§ िक म§ने ³या-³या कर िदया । ऐसे नहé होगा । अगर आप लोगŌ को गमुराह करने 

कì कोिशश कर¤गे तो हम जłर आप लोगŌ का िवरोध कर¤गे । 

देिखय,े हमारे देश म¤ स°ा प± बड़े जोर-शोर से चनुाव कì तैयारी कर रहे ह§ । इसम¤ कोई गलती 

नहé है, लेिकन म§ िहंदÖुतान के सार ेलोगŌ को याद िदलाना चाहता हóं िक वषª 2014 म¤ चनुाव हòआ था । 

उस समय लोगŌ को बरगलाने के िलए यह कहा गया था िक अ¸छे िदन लाएगं े। हम बाहर से कालाधन 

लाकर हर Óयिĉ कì जेब म¤ 15 लाख Łपये द¤गे । चनुाव खÂम हो गया । स°ा म¤ आ गए और स°ा म¤ 

आने के बाद आपके नेता कह रहे ह§ िक यह चनुावी जमुला है । वषª 2019 म¤ दूसरी बार आ गए । हमारे 

पलुवामा म¤ 60 जवान शहीद हए । वहां के गवनªर मािलक साहब कहते थे िक वहां के सरकार कì 

लापरवाही से हमार ेजवान शहीद हòए थे । यह म§ नहé, बिÐक मािलक साहब गवनªर कहते थे । उसके 

बदले म¤ आपने बालाकोट म¤ हमला िकया । सारे देशवािसयŌ के अंदर एक जोश पैदा हो गया िक हमारा 

देश बदला ले रहा है, लेिकन उसके बाद हम¤ कोई जानकारी नहé िमली िक वहा ं³या हòआ? हम¤ कोई 

जानकारी नहé िमली । हमने चÔमदीद गवाह के साथ यह पाया है िक िमग 21 को वहां øेश होते हòए   

देखा । हमने Ā¤ डली फायर म¤ सी-17 हैलीकॉÈटर को तबाह होते हòए देखा । उसम¤ हमार े 6-7 एयर 

परसोनेल कì शहादत हòई । कहा गया था िक हमने पािकÖतान के एफ-16 मार िगराया, पता नहé कहां 

िगराया? बालाकोट म¤ असिलयत म¤ ³या हòआ, आज तक पता नहé । ³यŌिक आपने आज तक कुछ कहा 

नहé । … (Óयवधान) दूसरी तरफ सारी इंटरनेशनल एज¤सी कहती है िक बालाकोट म¤ ऐसा कुछ सीåरयस 

कंसी³व¤सेज नहé हòआ । म§ उदाहरण के तौर पर कहना चाहता हóं । Analysis of open source 

satellite imagery by the Atlantic Council’s Digital Forensic Laboratory, San 

Francisco based Planet Lab, European Space Imaging, and Australian Strategic 

Policy Institute have concluded that India did not hit any target of significant on the 

Jaba hilltop site in the vicinity of Balakot. यह म§ नहé कहता हóं । बालाकोट कì घटना का आज 

भी लोगŌ के सामने ÖपÕ टीकरण नहé हòआ है िक बालाकोट म¤ ³या हòआ है? अगर हो सके तो आप 

बताइये । हमार ेएक और कĥावर मंýी अिमत शाह जी आ गए ह§ । वह बता सकते ह§ िक बालाकोट म¤ 
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असिलयत म¤ हòआ ³या था? आज तक इसकì जानकारी नहé है । िफर नया चनुाव आ रहा है । जब 

चनुाव दरवाजा खटखटा रहा है तो आप ÿभ ुराम जी कì शरण ले रहे ह§ । यह आप अ¸छा कर रहे ह§ । 

ÿभ ु राम जी कì शरण लेना कोई गनुाह नहé है । आपने कहा था िक हम राम राज लाकर द¤गे ।… 

(Óयवधान) िजस िदन नाथूराम गोडस ेनामक एक Óयिĉ के Ĭारा महाÂमा गांधी को गोिलयŌ से भून िदया 

गया था, उस िदन भी महाÂमा गांधी जी ने दहेांत के समय ‘हे राम’ कहा था । मतलब राम का अनसुरण 

सभी करते ह§ ।… (Óयवधान) 

एक राम दशरथ का बेटा, 

एक राम घट घट म¤ लेटा, 

एक राम ह§ जगत पसारा, 

एक राम ह§ जगत से Æयारा । 

 इसिलए राम को हम सब मानते ह§ । इसिलए आप राम को पेट¤ट मत बनाइए । राम आपके चुनावी 

पेट¤ट न हŌ, म§ यही चाहता हó ँ । राम जी सबके ह§ ।… (Óयवधान) हमारे देश िहÆदÖुतान म¤ चार वेद ह§, 

हमार ेदेश म¤ लाखŌ भगवान ह§, 18 उपिनषद ह§, दो महाकाÓय ह§ । यह देश कोई छोटा-मोटा देश नहé है । 

आप लोग राम जी को अपना पटे¤ट बनाने कì कोिशश न कर¤, तो लोग आपको धािमªक कह¤गे ।… 

(Óयवधान) आप राम को पटे¤ट मत बनाइए । राम को चनुावी उपकरण मत     बनाइए । आप राम जी को 

राम कì जगह पर ही रहने दीिजए ।… (Óयवधान)  

 वषª 1920 म¤ महाÂमा गांधी जी ने कहा था:  

“By Ramarajya, I do not mean Hindu Raj. I mean by Ramarajya Divine Raj, 

the Kingdom of God. For me Rama and Rahim are one and the same deity.” 

 आज हमार ेसाथी, हसन साहब कह रहे थे, ठीक है, राम मिÆदर बन गया, अब ²ानवापी को 

लेकर चचाª शłु हो गई है, मथुरा को लेकर चचाª शłु हो गई है ।… (Óयवधान) राजनाथ िसहं जी, आप 

²ानी Óयिĉ ह§ । हमारे दशे म¤ 20 करोड़ मुसलमान ह§, आप उन लोगŌ के मन म¤ डर पैदा न कर¤, तो 

बेहतर होगा । आरएसएस कहता है िक राम जÆमभूिम के बाद हम और आगे नहé बढ़¤ग,े लेिकन लोगŌ के 
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अÆदर शंका है िक कोटª  स ेउनके प± म¤ राय चली जाएगी । यह म§ नहé कहता, बिÐक लोगŌ के मन म¤ यह 

शंका है ।… (Óयवधान) 

 इसिलए म§ यह कहना चाहता हó ँ िक आप एक कानून लाइए, िजसस े इस तरह का और कोई 

अितøमण न हो, नहé तो इसका बहòत ही बुरा असर होने वाला है ।… (Óयवधान) 

 सर, ऑग¥नाइजेशन ऑफ इÖलािमक कंůीज ने इसको स²ंान म¤ िलया ।… (Óयवधान) हमार ेदेश 

के अगल-बगल म¤ जो देश ह§, वहा ँऐसा नहé है िक सभी देशŌ म¤ केवल िहÆद ुही रहते ह§, वहा ँमुसलमान 

भी रहते ह§ । उनके मन म¤ पीड़ा हो, ऐसा काम न कर¤, तो देश के िलए बेहतर होगा । 

 म§ सरकार को एक अ¸छी सलाह दनेा चाहता हó,ँ ³यŌिक सरकार को अ¸छी सलाह देना हमारा 

फजª बनता है ।  

 सर, सरकार को म§ एक और बात कहना चाहता हó ँ। ये कहते ह§ िक हम बहòत ही तर³कì कर रहे 

ह§, लिेकन वषª 2023 कì एक åरपोटª  के मतुािबक µलोबल हंगर इंडे³स पर हम 111व¤ नÌबर पर आ गये ह§ 

। दूसरी बात, यह ĂĶाचार का िवरोध करने वाली सरकार है, लेिकन वषª 2023 के करÈशन परसेÈशन 

इंडे³स म¤ कहा जाता है िक India ranks 93rd out of 180 countries in the Corruption 

Perception Index. िजस देश म¤ सखु नहé है, िजस देश म¤ दखु ºयादा ह,ै उसे least happy nation 

कहते ह§ । Out of 136 least happy nations in the world, India ranks 126th. आप यह मानकर 

चिलए । 197 देशŌ के अÆदर पर-कैिपटा इनकम म¤ हमारी हालत ³या है, आप जानते ह§? इसम¤ हमारा 

Öथान 142 व¤ नÌबर पर है । आप लोगŌ से किहए िक जेब म¤ हाथ डालकर रखो और कहो िक मोदी ने 

तुमको ³या िदया, बीजेपी सरकार ने ³या िदया? जेब म¤ हाथ रखकर कहो । आप तक पर-कैिपटा 

ए³सप¤िडचर का आकँड़ा पेश करने कì आपकì िहÌमत नहé हòई । वÐडª ÿेस Āìडम इंडे³स के अनसुार, 

Out of 180 countries, India stands at 161st. मतलब यह है िक हमारे देश म¤ मीिडया वालŌ को 

आज़ादी नहé है । िदन-पर-िदन वह आज़ादी खतरे म¤ पड़ रही है । इसिलए डेमोøेसी को बचाने के िलए 

मीिडया को आज़ादी चािहए, लोगŌ को आज़ादी चािहए । देश म¤ हर समदुाय के बीच शांित का माहौल हो, 
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एक अ¸छा जीवन का माहौल बनाना चािहए ।  अगर आप ऐसा माहौल नहé बना पाते ह§ तो देश आगे नहé 

जा सकता है ।  

 सर, हम¤ बहòत कुछ करना है । राजीव जी कहते थे िक एक मॉडªन इंिडया बनाने के िलए हम¤ हमार े

देश म¤ इनफाम¥शन टे³नोलॉजी कì øांित करनी चािहए । आप वह करके िदखाइए । वे मेरा भारत महान 

कहते थे और मेरा भारत महान के चलते उÆहŌने अपना राÖता अपनाते हòए दशेवािसयŌ को भरोसा िदया 

था । म§ उनकì एक बात कोट करना चाहता हó:ँ “We cannot and will not rest until we have 

won true swaraj for the hungry and spiritually starving millions.” राजीव जी यह कहते थे । 

जवाहर लाल नेहł जी कहते थे: “Culture is the soul of a nation. It is what makes us who 

we are and gives us a sense of identity.” 

यही हमार ेदेश कì परÌपरा है । इस परÌपरा को हम¤ बचाकर रखना चािहए । म§ मालदीव कì बात 

कर रहा था तो आप िचÐलाने लगे, लेिकन मालदीव कì हालत आप देखो । उसके साथ हमार ेआजू-बाजू 

म¤ देिखए ।  

माननीय अÅय± : ओके । 

®ी अधीर रजंन चौधरी : सर, मुझे एक छोटी सी बात और कहनी है । म§ कहना चाहता हó ँ िक आप 

अिµनवीर Öकìम के बारे म¤ भी दोबारा सोिचए । इस अिµनवीर Öकìम के चलते नेपाल के साथ हमारा 

åरÔता खराब होता जा रहा है । वषª 1947 म¤ ůाइपाटाªइट एúीम¤ट िāिटश इंिडया और नेपाल के साथ  

हòआ था िक उनके देश के जवानŌ को हम अपनी फौज म¤ रख सकते ह§, हम अपनी फौज म¤ भतê करा 

सकते ह§, लेिकन इस अिµनवीर Öकìम के चलते वे लोग थोड़ा परशेानी म¤ ह§ । हमारा काला पानी को 

लेकर नेपाल से थोड़ा टकराव भी है । चीन नेपाल के अदंर घसुना चाहता है । आप सतकª  रिहए । म§ 

आपको िसफª  चेताना चाहता हó ँ । भूटान, नेपाल, ये सब हमारे पड़ोसी देश ह§ । बांµलादेश म¤ सबमरीन 

िडÈलोमेसी हो रही है । Ìयांमार म¤ किलयापो म¤ एक पोटª  बना रहे ह§ । ®ीलकंा म¤ हÌबनटोटा बन चकुा है । 

पािकÖतान म¤ µवादर बन चुका है । हम कहा ँजाए?ँ हम चारŌ तरफ घेरबेंदी म¤ फँस रहे ह§ । म§ मानता हó ँिक 
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आप जłर ÿयास करते ह§, लेिकन कुछ ठोस कदम उठाने से हम¤ लाभ होगा । म§ने आपको यह सलाह 

देना जłरी समझा और इसीिलए म§ यह सलाह आपको दे रहा हó ँ।  

 म§ एक बात कहते हòए अपनी बात खÂम करना चाहता हó ँ। म§ जानता हó ँिक समय काफì कम है । 

देिखए, बात यह है िक हमार ेदेश म¤ सब धमª के लोग िमलकर रह¤, यही हमारा मकसद है । एक िमनट, 

मुझे बोलने दीिजए । एक शायर ने कहा था:  

‘काबे म¤ रहो या काशी म¤, िनÖबत तो उसी कì जात से है ।, 

तुम राम कहो या रहीम कहो, मकसद तो उसी कì बात से है ।।’ 

यह हम मानकर चल¤ । 

म§ परशरुाम शु³ल जी कì एक किवता का यहा ँउÐलेख करना चाहता हó:ँ 

धरती से सीखा है हमने सबका बोझ उठाना 

और गगन से सीखा है हमने ऊपर उठते जाना 

सूरज कì लाली से सीखा जग आलोिकत करना 

चंदा कì िकरणŌ से सीखा सबकì पीड़ा हरना 

पवªत स ेसीखा है हमने ŀढ़ संकÐप बनाना 

और नदी से सीखा हमने आगे बढ़ते रहना । 

सागर कì लहरŌ से सीखा सखु द:ुख को सह जाना 

तूफानŌ ने यह िसखलाया आफत से टकराना । 

 हम आफत से टकराएगें, हम आगे बढ़¤ग,े देश को आगे ले जाएगें और जहा-ँजहा ँखािमया ँदेख¤ग,े 

चाहे इस पार हो या उस पार हो, कोई कहé रहे, हम¤ कोई परवाह नहé, ³यŌिक अगली बार आप इधर 

रहोग,े हम उधर रह¤ग,े यह मानकर आप चिलए । सर, धÆयवाद ।… (Óयवधान) 

 महोदय, यह राÕůपित महोदया जी का अिभभाषण नहé रहा, यह बीजेपी पाटê का इले³शन 

मैिनफेÖटो बन गया है । म§ इस इले³शन मैिनफेÖटो का िवरोध करते हòए अपनी वाणी को िवराम देता हó ँ। 

नमÖकार ।  



05.02.2024                  1179 

पृÃवी िव²ान मýंी (®ी िकरने åरजीजू): सर, म§ िसफª  इतना कहना चाहता हó,ँ अधीर जी, यह 

पािलªयाम¤ट सेशन खÂम होने के बाद, म§ आपको एक ÿपोजल देता हó,ँ आपको हमारे साथ चलना पड़ेगा, 

³यŌिक बात करते-करते आपने ऐसी बात¤ कह दé जो सÂय तो नहé ह§, साथ ही साथ देश को नकुसान 

पहòचँाने वाली बात आपने कही है ।… (Óयवधान) आप सिुनए ।… (Óयवधान) आपने इतना भाषण    

िदया ।… (Óयवधान) यह बेिसक कटªसी होती है ।… (Óयवधान) सर, इÆहŌने कहा िक कÔमीर स ेलेकर, 

लĥाख से लेकर अłणाचल ÿदेश तक चाइना कÊजा करके बैठा हòआ है ।… (Óयवधान) आप एक लीडर 

होकर इस तरह कì बात¤ इस सदन म¤ कर रहे ह§ ।… (Óयवधान)  

17.00 hrs 

 अÅय± जी, चीन ने िजतनी भी जमीन पर कÊजा िकया है, वह काúेंस सरकार के समय कÊजा 

िकया है ।… (Óयवधान) मोदी जी के आने के बाद एक इंच जमीन को भी चीन कì फोसª ने आ³यूपाई नहé 

िकया है ।… (Óयवधान) आपको मेर े साथ चलना होगा । आप गलत बात करके बच नहé सकते ह§ । 

पािकÖतान कì भाषा, चीन कì भाषा और कांúेस पाटê कì भाषा एक हो गई है और ताल मेल म¤ बात 

करते ह§ ।… (Óयवधान) आपको शमª आनी चािहए ।… (Óयवधान) 

®ी अधीर रजंन चौधरी : अÅय± जी, म§ने कहा िक अितøमण करने कì कोिशश हो रही है । लद् दाख से 

अłणाचल, चाइना 3344 िकलोमीटर बाडªर पर अितøमण करने कì कोिशश कर रहा है ।… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : ठीक है । 

 सतीश कुमार गौतम । 
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®ी सतीश कुमार गौतम (अलीगढ़): धÆयवाद, अÅय± महोदय । म§ माननीय राÕůपित महोदय के 

अिभभाषण पर धÆयवाद ÿÖताव पर बोलने के िलए खड़ा हòआ हóं । डॉ. िहना गावीत और एसपी िसंह 

बघेल जी Ĭारा ÿÖतािवत ÿÖताव के समथªन म¤ बोलने के िलए खड़ा हòआ हóं । 

 अÅय± जी, गरीब कì िजंदगी म¤ तीन चीजŌ कì आवÔयकता होती है – रोटी, कपड़ा और मकान । 

ये तीनŌ चीज¤ देने का काम देश के ÿधान सेवक मोदी जी ने िकया है । उधर के लोगŌ ने केवल कहा, 

लेिकन िकया नहé । इस काम को देश के ÿधान मंýी मोदी जी ने िकया ।  

17.02 hrs           (Shri Rajendra Agrawal in the Chair) 

 ÿधान मंýी आवास ने आम जन के जीवन को बदलने का काम िकया । काúेंस वालŌ को यह पता 

नहé होगा िक छÈपर ³या होता है और झŌपड़ी ³या होती है । चौमासे म¤ जब गरीब उस झŌपड़ी म¤ रहता है 

और उसकì छत से जब पानी टपकता है, तो वह अपने ब¸चŌ को सूखे म¤ सलुाने का ÿयास करता है । 

इसके िलए देश के ÿधान मंýी मोदी जी ने ÿधान मýंी आवास देने का काम िकया है । देश के ÿधान मंýी 

कì यह गरीबŌ के िलए सोच है ।  

सभापित जी, मकान दनेे के बाद उसम¤ रोशनी दनेे कì आवÔयकता पड़ती है । सौभाµय योजना से 

देश के ÿधान मंýी मोदी जी ने िनशÐुक िबजली दनेे का काम िकया । केबल Āì, िÖवच Āì, बÐब Āì 

और मीटर भी Āì । कोई भी पैसा देने कì आवÔयकता नहé है । गरीब को रोशनी िमलनी चािहए । पहले 

गरीब िमट् टी के तेल कì शीशी लेकर ढ³कन म¤ छेद करके बाती लगाकर पढ़ाई करता था, आज उसके 

घर को रोशन करने का काम देश के ÿधान मंýी मोदी जी ने िकया है । हर घर को Öव¸छ पानी िमले, 

उसके िलए ‘हर घर नल’ योजना से Öव¸छ पानी दनेे का काम िकया है । रहने के िलए मकान िमल गया । 

िश±ा के िलए रोशनी िमल गई । पीने के िलए पानी िमल गया और ®ी अÆन योजना स ेउसे मुÉत राशन 

देने का काम िकया । मकान िमला, रोशनी िमली, पानी िमला और राशन िमल गया । उसके बाद ÿधान 

मंýी उººवला योजना से रोटी बनाने के िलए गैस ÿदान कì । यह मोदी जी कì सरकार ह,ै यह गरीबŌ कì 

सरकार ह ै। 
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17.04 hrs     (Hon. Speaker in the Chair) 

 माननीय अÅय± जी, उººवला गैस िमलने के बाद उसने रोटी बना ली । सारे पåरवार ने रोटी खा 

ली और सो गए । सबुह उसे शौचालय कì आवÔयकता पड़ती है । उसके िलए Öव¸छ भारत िमशन से 

शौचालय देने का काम िकया, ये मोदी सरकार है । गरीब को मकान िमल गया, रोशनी िमल गई, पानी 

िमल गया, अÆन िमल गया, शौचालय िमल गया । अब आप देिखए िक यिद कोई गरीब बीमार हो जाता है, 

तो उसके िलए मोदी जी ने आयुÕमान भारत से पांच लाख Łपये इलाज के िलए दनेे हेत ुआयÕुमान काडª 

देने का काम िकया । वह कोई भी अÖपताल हो, ÿाइवेट अÖपताल हो या सरकारी अÖपताल हो, सभी 

जगह वह अपना Āì इलाज करा पाएगा । म§ने गरीबी म¤ िजदंगी काटी है । मेरी मा ँजब मेर े िपता स ेपैस े

बचाकर रखती थी तो रजाई के कवर म¤, तिकए के कवर म¤ पिुड़या बांध कर रख देती थी लेिकन देश के 

ÿधान मंýी मोदी जी ने जन धन योजना के तहत ब§क म¤ एकाउंट खोलने का काम िकया । यह मोदी कì 

सरकार ह ै। 

 अÅय± महोदय, आपने दखेा होगा िक रहेड़ी-पटरी, नाई कì दकुान, मोची कì दकुान के िलए 

गरीब के पास पैसा नहé होता । वे Êयाज पर पैसे लकेर आते थे, लेिकन देश के ÿधान मंýी मोदी जी ने 

ÿधान मंýी मुþा योजना स ेउÆह¤ लोन दकेर रोजगार देने का काम िकया । मोदी सरकार और कांúेस कì 

सरकार म¤ यह फकª  है । 

 अÅय± महोदय, कांúेस पाटê कì सरकार ने िकसानŌ को हमेशा गरीब ही बनाए रखा । देश के 

ÿधान मंýी मोदी जी ने िकसान सÌमान िनिध देकर उन िकसानŌ का सÌमान बढ़ाने का काम िकया – यह 

है मोदी सरकार । इस सरकार ने सकुÆया समिृĦ योजना दी, ‘बेटी बचाओ, बेटी पढ़ाओ’ का नारा िदया 

और समाज म¤ कÆया िशशु के ÿित सोच को बदलने का काम िकया ।  

 इस सरकार ने ÿधानमýंी आवास योजना दी, सौभाµय योजना के माÅयम स ेलोगŌ को रोशनी   

दी । गरीब को ये सब िमलने के बाद उसके ब¸चे कì पढ़ाई कì आवÔयकता पड़ती है । उसके िलए इस 

सरकार ने अटल आवासीय िवīालय ÿारÌभ िकया, िजसम¤ िश±ा Āì, िकताब Āì, űेस Āì, रहना-खाना 

Āì िदया जाता है । इसे देश के ÿधान मýंी मोदी जी ने िदया, यह है मोदी जी कì सरकार । 
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 आप देख रहे ह§ िक िजस तरह से गांव-गांव म¤ िवकिसत भारत संकÐप याýा चल रही है, हमारी 

बहन¤, जो गरीब ह§, िजनके पास Óयवसाय नहé है और वे िशि±त ह§, उनके िलए ‘नमो űोन दीदी’ योजना 

लाकर उÆह¤ लखपित बनाने का काम देश के ÿधान मंýी मोदी जी ने िकया – यह है मोदी जी कì   

सरकार । 

 अÅय± महोदय, देश के माननीय ÿधान मंýी मोदी जी ने चार जाित घोिषत कé, िजनम¤ गरीब, 

िकसान, नारी और यवुा ह§ । म§ यह बताना चाहता हó ं िक मेर ेयहां का िखलाड़ी åरंकू िसहं आज िøकेट 

खेल रहा है । िकसी को उसकì जाित नहé पता है । वह केवल युवा है । यवुा, यवुा होता है,  िकसान, 

िकसान होता है । जब एक िकसान िकसी कले³टर के पास जाता है तो वह कहता है िक कले³टर साहब, 

म§ तो आपका िकसान हó,ं वह यह नहé कहता िक वह िकतना बड़ा िकसान है । वह केवल यह कहता है िक 

‘म§ तो िकसान हó ं।’ वैसे ही एक गरीब, गरीब होता है, एक नारी, नारी का łप होती है । हम¤ ये चार जाित 

देश के ÿधान मýंी मोदी जी ने दी ह§ । यह देश बदल रहा है, यह भारत बदल रहा है । 

 महोदय, िजस तरह से अनु̧ छेद-370, धारा-35ए को देश के गहृ मंýी अिमत शाह जी Ĭारा 

समाĮ िकया गया, उससे देश म¤ लोगŌ Ĭारा गवª के साथ यह कहा गया िक वह भारत माता का बेटा है, वह 

भारत के िलए जीता ह ै। यही भाव हमारी रगŌ म¤ होने चािहए । यह भारत का खून है । इसिलए देश के गहृ 

मंýी अिमत शाह जी ने यह करके िदखाया, अनु̧ छेद-370 और धारा-35ए को हटाकर िदखाया । 

 महोदय, िजस समय कोरोना बीमारी का दौर चल रहा था, उस समय कांúेस और अÆय पािटªयŌ 

के नेता अपने-अपने घरŌ म¤ िछप ेपड़े थे, लोगŌ को लग रहा था िक कहé हमारी जान न चली जाए । दशे 

के ÿधान मýंी मोदी जी और गहृ मंýी अिमत शाह जी Ĭारा यह ि³लयर आदेश था िक गरीब लोगŌ कì 

सेवा कìिजए, रोड्स पर जाइए, उÆह¤ खाना दीिजए, िजनके पास चÈपल¤ नहé ह§, उÆह¤ चÈपल पहनाइए, 

उÆह¤ राशन दीिजए । गरीबŌ के िलए व³ैसीन लाने का काम मोदी जी ने िकया – यह है मोदी सरकार । 

 अÅय± महोदय, पूवª म¤ कांúेस के िश±ा मýंी अजुªन िसंह Ĭारा अलीगढ़ मुिÖलम यूिनविसªटी को 

अÐपसं́ यक दज़ाª देने के िलए एक लेटर जारी कर िदया गया । वहां पर एस.सी., एस.टी. और ओबीसी 

के ब¸चे नहé पढ़ सकते । म§ने देश के ÿधान मंýी माननीय मोदी जी से यह कहा िक माननीय मोदी जी, 
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मेर ेयहां एस.सी./एस.टी. के ब¸चे नहé पढ़ते, तो उÆहŌने अलीगढ़ म¤ ही जाट िशरोमिण राजा महेÆþ ÿताप 

के नाम स ेएक अलग यूिनविसªटी देने का काम िकया – यह है मोदी कì सरकार । 

 आज अलीगढ़ के अÆदर िडफ¤ स कॉåरडोर देने का काम िकया गया है । जब सीमा पर 

आवÔयकता पड़ेगी तो मेर ेअलीगढ़ के ब¸चे सीमा पर गोला-बाłद चलाने का काम कर¤गे । इसस ेउनका 

सीना चौड़ा होगा िक इस देश के ÿधान मंýी, गरीब मा ँके बेटे ने, इस ÿधान सेवक ने अलीगढ़ म¤ िडफ¤ स 

कॉåरडोर दनेे का काम िकया – यह है मोदी सरकार । 

अÅय± महोदय, पहले ³या था? पहले यह था िक मोदी से पहले राजा थे, मोदी के बाद सेवक   

ह§ । मोदी से पहल ेराजपथ था, मोदी के बाद क°ªÓय पथ है । मोदी से पहल ेस°ा थी, मोदी के बाद सेवा 

है । मोदी से पहले समÖया थी, मोदी के बाद समाधान है । मोदी से पहले आतकं था, मोदी के बाद शािंत 

है । मोदी स ेपहले गरीबी थी, मोदी के बाद समृिĦ है । मोदी से पहले बेराजगारी थी, मोदी के बाद कौशल 

है । मोदी से पहले िवभाजन था, मोदी के बाद एकता है । मोदी से पहले िनराशा थी, मोदी के बाद आशा  

है । मोदी से पहले तुĶीकरण था, मोदी के बाद िवĵास है । मोदी से पहले पåरवारवाद था, मोदी के बाद 

लोकतंý है । मोदी स ेपहले भय था, मोदी के बाद धयैª है । यह है राम राºय, यह है राम राºय, यह है राम 

राºय । इसे कहते ह§ राम राºय । 

 भारत माता कì जय । 

धÆयवाद । 

SHRIMATI POONAMBEN MAADAM (JAMNAGAR): I extend my sincere thanks 

to the hon. President for highlighting the visionary steps of this Government. Over 

the last decade, the transformative reforms introduced have yielded remarkable 

results that have not only propelled economic development but have also focused 

on inclusivity, ensuring that benefits reach every stratum of society. 
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Under the leadership of hon. Prime Minister Shri Narendra Modi ji, we find 

ourselves at the juncture of an extraordinary era, witnessing unparalleled 

achievements and monumental milestones as part of the ongoing Amrit Mahotsav. 

Our nation, under this Government, has showcased remarkable economic 

resilience, emerging as the fastest-growing major economy with a sustained growth 

rate of over 7.5 per cent for two consecutive quarters amid challenging global 

conditions. This commendable feat has not only bolstered our economic standing 

but also reflects this Government's adept handling of complex financial landscapes. 

The delineation of the 'Idea of Nation First' encapsulates the Government's 

focus on poverty alleviation and economic prosperity. Over the last decade, 

approximately 25 crore citizens have ascended from poverty which is a testament 

to the success of targeted interventions, economic reforms, and initiatives aimed at 

enhancing education and healthcare accessibility. 

Guided by the principles of "Sabka Saath, Sabka Vikas, Sabka Vishwas, and 

Sabka Prayas," this Government remains unwavering in its dedication to ensuring 

equal opportunities for every segment of society. This commitment is evident 

through various measures, such as extending reservation benefits to economically 

weaker sections in the general category, introducing a 27 per cent reservation for 

OBCs in medical courses, and according Constitutional status to the National 

Commission for Backward Classes.  

In the pursuit of inclusive growth, the Vishwakarma families, pivotal for skill 

transmission across generations, have found support through the PM Vishwakarma 

Yojana, impacting over 84 lakh citizens. Similarly, the PM SVANidhi Yojana has 
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addressed the challenges faced by street vendors, granting access to the banking 

system and disbursing collateral-free loans exceeding Rs. 10,000 Crore. 

Embarking on a path of comprehensive development, the Government has 

extended its focus to long-neglected areas through initiatives like the Vibrant 

Village Programme, targeting villages adjacent to borders, and the Aspirational 

Districts Programme, aimed at bringing progress to historically lagging blocks. 

In the realms of space exploration, sports, and diplomacy, India has truly 

excelled. From becoming the first country to plant its flag on the southern pole of 

the Moon to the successful launch of the Aditya Mission, India has solidified its 

position as a formidable player in the global space race. Diplomatically, the success 

of the historic G-20 Summit underscored India's influential role in shaping 

international dialogues and policies. Simultaneously, India's stellar performance in 

sports with winning over 100 medals in both the Asian Games and Para Asian 

Games, reflects our commitment to sporting excellence. 

These achievements, coupled with monumental infrastructural developments 

like the completion of the largest sea-bridge Atal Setu, the introduction of Namo 

Bharat and Amrit Bharat trains, and India's fastest 5G rollout, collectively represent 

a transformative year under the government's visionary guidance, shaping the 

development of 'Viksit Bharat'. 

Over the years, significant strides have been made by this Government in 

enhancing energy infrastructure and ensuring broader access to energy resources. 

From 2014 to 2023, my constituency witnessed impressive growth in key areas. 
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The number of petrol pumps increased from 132 to 206, demonstrating a 

notable 56.06% expansion. LPG distributors also saw commendable progress, 

rising from 28 to 43, reflecting a positive change of 53.57 per cent. The proactive 

establishment of 23 CNG stations, where none existed in 2014, underscores a 

commitment to alternative fuel options. Furthermore, LPG connections more than 

doubled, surging from 2.22 lakh in 2014 to 4.65 lakh in 2023, showcasing robust 

growth at 109.91% change. These endeavors align with the Government's 

dedication to advancing energy infrastructure in Jamnagar. 

The Government's steadfast commitment to empowering MSMEs and small 

entrepreneurs is evident through a comprehensive set of measures. Notably, the 

definition of MSMEs has been broadened, now encompassing investment and 

turnover criteria, reflecting a nuanced approach to classification. 

With approximately 3.5 crore MSMEs currently registered on the Udyam and 

Udyam Assist Portal, the Government has successfully streamlined the registration 

process, facilitating a more inclusive and accessible environment for businesses. 

Furthermore, the implementation of the Credit Guarantee Scheme for MSMEs has 

been instrumental, with guarantees totaling nearly Rs. 5 lakh crore sanctioned in 

recent years. This remarkable figure stands as a testament to the Government's 

proactive stance, surpassing six times the amount provided in the decade 

preceding 2014 and fortifying the foundation for a thriving and resilient MSME 

sector. 
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The city of Jamnagar, renowned for its industrial prowess, is now reaping the 

benefits of these strategic government initiatives, experiencing a notable boost in 

its MSME sector as a result of these concerted efforts. 

As I draw to a close, I would like to extend my heartfelt congratulations to the 

hon. Prime Minister, Shri Narendra Modi ji, for his unwavering commitment and 

guidance that has propelled our nation to unprecedented heights across various 

realms of development. His steadfast leadership, marked by economic reforms and 

the pursuit of global excellence, has played a pivotal role in our collective journey 

toward becoming a global powerhouse. 

As I stand here, I urge my esteemed colleagues to rally behind the initiatives 

set forth by the Government in its endeavor to shape India into a developed nation, 

a nation that seamlessly blends a forward-looking vision with deep roots firmly 

anchored in its glorious past. 

I support the Motion of Thanks on the President's Address in its entirety. 
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®ी रामिशरोमिण वमाª (®ावÖती) : आज महामिहम राÕůपित जी के अिभभाषण पर धÆयवाद ÿÖताव 

पर चचाª  म¤ भाग लेन े का मौका िमला है । म§ हमारी पाटê कì मुिखया बहन कुमारी मायावती जी का 

आभारी हóं िक उÆहŌने मझुे इस योµय समझा और िवĵास जताया िक म§ गरीब मजलूम, दिलत और 

िपछड़Ō, िकसानŌ, बेरोजगारŌ कì आवाज इस सदन म¤ रख सकंू । 

 बहòत ही खेद के साथ कहना पड़ रहा है िक महामिहम राÕůपित महोदय ने अपने अिभभाषण म¤ 

अनसूुिचत जाित, जनजाित एव ंिपछड़Ō, गरीबŌ, िकसानŌ, बेरोजगारŌ व समाज के अिंतम वंिचत तबके के 

िलए िवकास कायŎ का िववरण और उन कायŎ के िलए मद कì ÓयवÖथा के बार ेम¤ कोई िजø नहé िकया 

गया है । 

म§ िजस संसदीय ±ेý ®ावÖती, उ°र ÿदेश स े िनवाªिचत होकर आया हóं, िजसके अतंगªत दो 

जनपद ®ावÖती और जनपद बलरामपरु आते ह§, यह हर मायने म¤ बहòत ही िपछड़ा है और उ°र ÿदेश के 

कुल 8 अित िपछड़े िजलŌ म¤ आता है । अभी भी यहां के लोग ºयादातर क¸चे मकानŌ व झोपड़पĘी म¤ 

रहते ह§ । यहां के लोगŌ को जीवन जीने के िलए मूलभूत बुिनयादी सिुवधाओ ंजैसे - Öव¸छ और पीने योµय 

पानी, िबजली, सड़क, रेल, उ¸च और गणुव°ायĉु िश±ा और ÖवाÖÃय सिुवधाओ ंकì भारी कमी है ।  

यहां ÿÂयेक वषª बाढ़ आती है, िजस कारण कई हजार लोगŌ कì जान और माल कì ±ित होती   

है । इन िपछड़े िजलŌ का सवा«गीण िवकास हो सके, ±ेý के लोगŌ कì मूलभूत आवÔयकताओ ंको पूरा 

िकया जा सके, महामिहम राÕůपित ने अपने अिभभाषण म¤ इसकì कोई चचाª नहé कì गई है । 

सरकार िकसानŌ कì आय दोगनुा करने का िपछले 10 सालŌ से दम भर रही है, लेिकन सरकार 

िकसानŌ कì आय अभी तक दोगनुा नहé हòई है ।  

म§ सरकार से कहना चाहता हóं िक जो िकसानŌ कì फसलŌ को बेचने के िलए कुछ िदनŌ का øय 

क¤ þ बनाया जाता है, उसम¤ िकसान समय रहते अगर अपनी फसल को बेच नहé पाता है, तो उसका लाभ 

िबचौिलए उठाते ह§ और िकसान अपनी फसलŌ को ओने-पौने दामŌ म¤ बेचने को मजबूर हो जाते ह§ । म§ 
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चाहता हó ंिक इस øय क¤ þ को Öथाई िकया जाए, तािक िकसान अपनी सिुवधानुसार कभी भी िनधाªåरत 

मूÐय के तहत अपनी फसल को बेच सक¤  । 

महामिहम राÕůपित जी ने अपने अिभभाषण म¤ महंगाई को कम करने के बार ेम¤ कोई िजø नहé 

िकया है । जबिक हमार ेदशे म¤ 10 वषō म¤ बेरोजगारी Öतर काफì बढ़ा है । इसे कैसे दूर िकया जाएगा, 

इसके बार ेम¤ महामिहम राÕůपित जी ने अपने अिभभाषण म¤ कोई िजø नहé िकया है । 

मेर ेसंसदीय ±ेý ®ावÖती म¤ आज भी कोई रेल लाइन नहé है । बहराइच, खलीलाबाद, िभंगा, 

®ावÖती, बलरामपरु, उतरौला, डुमåरयागंज, मेहदावल और वासी रले पåरयोजना कì मंजूरी हो गई है, 

पर जमीनी Öतर पर इस पåरयोजना म¤ अब तक कोई ÿगित नहé िदखाई दे रही है । म§ आपके माÅयम से 

माननीय रले मंýी जी स ेगजुाåरश कłंगा िक इस पर िवशेष Åयान द¤ । 

हमार ेदेश के िपछड़े सदूुर ±ेýŌ म¤ िÖथत गांवŌ म¤ ÖवाÖÃय कì आधारभूत सिुवधाओ ंको जन-जन 

तक पहòंचाने हेत ुनए अÖपताल खोलने या मौजूदा अÖपतालŌ को आधिुनक ÖवाÖÃय ससंाधनŌ से यĉु 

बनाने हेतु महामिहम राÕůपित ने अपने अिभभाषण म¤ कोई चचाª नहé कì गई है । 

SSB सीमा सरु±ा बल के जवान जो देश के िलए अपनी जान जोिखम म¤ डाल कर िदन-रात देश 

कì रखवाली करते ह§, उनके िलए नेपाल बॉडªर के िकनार ेचौिकयां बनी हòई ह§, लेिकन वहां जाने के िलए 

न तो कोई राÖता है और न ही पीने के िलए Öव¸छ पानी है और न ही वहां िबजली और मोबाइल नेटवकª  

कì कोई ÓयवÖथा है । इस पर भी सरकार को कदम उठाने कì जłरत है । 

आज हम आज़ादी का अमृत महोÂसव मना रहे ह§, पर बड़े ही दःुख के साथ कहना पड रहा है िक 

®ावÖती िजला आज भी िश±ा के मामले म¤ भारत म¤ सबसे िपछड़ा हòआ है । पूर ेदेश म¤ अनुसूिचत जाित, 

अनसूुिचत जनजाित, अÐपसं́ यक और िपछड़ी जाितयŌ के ब¸चŌ को महंगाई के कारण उ¸च गणुव°ा 

वाली िश±ा नहé िमल पा रही है । सरकार को वतªमान म¤ देश म¤ Āì िश±ा ÓयवÖथा लागू करने पर िवशेष 

िवचार करने कì जłरत है, िजसका महामिहम राÕůपित जी के अिभभाषण म¤ कोई िजø नहé िकया गया 

है । 
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जातीय जनगणना के बार ेम¤ भी अिभभाषण म¤ कोई िजø नहé िकया गया है । मेरे लोक सभा ±ेý 

म¤ भगवान बुĦ जी ने अपने जीवन काल के करीब 24 से 25 साल Óयतीत िकए ह§ । यहां देश के कोने-

कोने और िवदेशŌ से भी हजारŌ अनयुायी और पयªटक घूमने आते ह§ । वाबजूद इसके अब तक कोई हवाई 

याýा शłु नहé कì गई है, िजसका अिभभाषण म¤ कोई िजø नहé िकया गया है ।  

आज सरकार को देश के जन-जन के सवा«गीण िवकास के िलए उपरोĉ िबंदओु ंपर Åयान देते हòए 

धरातल पर अमल म¤ लाने कì जłरत है । मेर ेलोक सभा ±ेý म¤ 2-3 माह पहले 7-8 ब¸चŌ को चीता ने 

अपना िनवाला बनाया था । भारत सरकार से मेरी मांग है िक कम से कम 25 लाख Łपये द े। इÆहé शÊदŌ 

के साथ म§ अपनी वाणी को िवराम देता हóं । 
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®ीमती सगंीता आजाद (लालगजं) : म§ सरकार कì योजनाओ ं और महामिहम राÕůपित जी के 

अिभभाषण का समथªन करती हóं । महामिहम राÕůपित जी ने अपने अिभभाषण से िमशन मोड म¤ यवुाओ ं

को रोजगार दनेे कì बात कही है । म§ उनका समथªन भी करती हóं, लेिकन जो रोजगार िदए गए ह§, वे 

Öथायी नहé ह§ । वे सीिमत अविध या आउटसोिस«ग से ह§, जबिक केÆþ और राºयŌ म¤ लाखŌ पद खाली  

ह§ । सरकार एससी, एसटी, ओबीसी और सामाÆय वगª के िलए बैकलॉग िनकालकर लाखŌ यवुाओ ंको 

Öथायी रोजगार देने का काम कर े। म§ यह अनरुोध करती हóं ।  

 महामिहम राÕůपित जी ने अपन ेअिभभाषण म¤ ÿधान मंýी आयÕुमान योजना कì बात कही है, 

िजसम¤ िजन पåरवारŌ के सदÖयŌ कì सं́ या 6 है, यह िसफª  उÆहé को िमल रही है । इस योजना स ेगरीब 

पåरवार को काफì मदद िमलती है । मेरी सरकार से मांग है िक इसको िसफª  6 सदÖयŌ तक सीिमत न 

रखा जाए, इसे 5 और 4 सदÖयŌ के िलए भी िकया जाए । महामिहम राÕůपित जी ने अपने अिभभाषण म¤ 

‘हर घर नल’ स े जल कì योजना कì बात कही है । यह काफì िहतकारी योजना है । सरकार गरीब 

पåरवारŌ तक जल पहòंचाने का काम कर रही है । यह सराहनीय कायª ह,ै लेिकन इस योजना म¤ भी कायª 

करने वाली सÖंथाय¤ ह§ । गावंŌ म¤ जाने वाली प³कì सड़क¤ , सीसी, इंटरलॉिकंग, खडंजा को तोड़कर पाइप 

डालने का काम कर रहे ह§, लेिकन उन टूटी सड़कŌ को बनाने का काम नहé कर रहे ह§ । उनकì कई 

महीनŌ तक मरम° नहé करते ह§, िजसस ेआम जनमानस को काफì िद³कतŌ का सामना करना पड़ता  

है । इसके साथ ही म§ सरकार स ेयह भी मांग करती हóं िक ‘हर घर नल’ से जल योजना के साथ ‘हर घर 

नाली’ कì भी योजना को जोड़ा जाए । 

 महामिहम राÕůपित जी ने अपने अिभभाषण म¤ ÿधान मýंी úामीण सड़क योजना के तहत गांवŌ 

को सड़कŌ स ेजोड़ने का यह कायª बताया, जो बहòत सराहनीय है, लेिकन म§ सरकार का Åयान अपने 

ससंदीय ±ेý लालगंज कì तरफ ले जाना चाहóंगी, जहां पीएमजीएसवाई का फेस-1, फेस-2, फेस-3 का 

                                                             
 Speech was laid on the Table. 
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कायª अभी तक पूरा नहé हòआ है । सरकार कम से कम हर िजले से åरपोटª  मंगवाकर इन कायŎ कì समी±ा 

कर ेऔर जो िजले िपछड़े ह§, उन पर कारªवाई करने का काम कर े। 

म§ सरकार को बधाई देती हó ं िक अयोÅया म¤ 500 साल से ितरपाल म¤ रहने के बाद रामलला 

अपने घर म¤ पनुः Öथािपत हòए है । मेरी सरकार स ेमांग है िक अयोÅया और वाराणसी के बीच आजमगढ़ 

है, जहां कई धािमªक Öथान ह§ । िवधान सभा िनजामाबाद म¤ तमसा नदी के तट पर िÖथत दुवाªसा ऋिष 

धाम, द°ाýेय ऋिष धाम, चंþमा ऋिष धाम ह§, जो िक पौरािणक महÂव के तीथª Öथल ह§ । दीदारगंज के 

अतंगªत अवंितका परुी धाम, जो महाभारत कालीन पौरािणक Öथल है । इसके साथ ही िनजामाबाद म¤ गŁु 

नानक देव जी कì चरण पादकुा Öथली तथा लालगजं का पÐहना धाम है, जो िक शिĉपीठ है । ये सभी 

पौरािणक महÂव के Öथल ह§ । इनका िवकास करके अगर इÆह¤ अयोÅया सिकª ट से जोड़ िदया जाए तो 

िवदशे से आने वाले पयªटक वाराणसी अयोÅया एवं गोरखनाथ मंिदर के साथ मÅय म¤ िÖथत आजमगढ़ म¤ 

भी आएगें और बेहतर पयªटन ±ेý के िवकास कì संभावना है । यहां रोजगार के साथ साथ ÿदेश को भी 

आिथªक लाभ िमलेगा । 

लालगजं ±ेý के पांचो िवधानसभा ±ेý म¤ ÿिसĦ पहलवानŌ के अखाड़े रहे ह§, जहां स े तमाम 

नामी-िगरामी पहलवानŌ ने राºय, राÕůीय Öतर पर अपना नाम रोशन िकया है । सरकारी सिुवधा के 

अभाव म¤ यह खेल अब समािĮ कì ओर है । अतः यहां पर कुÔती के िलए आधिुनक ऑिडटोåरयम या 

िमनी Öटेिडयम कì आवÔयकता है । अगर ऐसा होता है तो यहां से भी हåरयाणा कì तरह कुÔती के िलए 

िवĵ Öतरीय पहलवान िनकल सकते ह§ तथा खेलŌ म¤ देश का ÿितिनिधÂव कर सकते ह§ । लालगंज के 

फूलपुर िवधान सभा म¤ पूवª म¤ लाल िमचª कì खेती बड़े पैमाने पर होती थी, िजसे लाल सोना भी कहा 

जाता था । यहां से लाल िमचª का Óयापार अÆय िजलŌ एवं राºयŌ म¤ िनयाªत के łप म¤ होता था । अगर 

यहां पर ÿिश±ण एवं ÿसÖंकरण संÖथान कì Öथापना हो सके तो लाल िमचª कì खेती को बढ़ाया जा 

सकता है । इसके साथ ही रोजगार के अवसर कì अपार सभंावनाए ंह§ । ‘वन िडिÖů³ट, वन ÿोड³ट’ के 

तहत मेर े ±ेý कì Êलैक पॉटरी के आयात िनयाªत के साधन िदए जाए ंऔर उसके िलए बाजार भी िदए 

जाए ं । 
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आजमगढ़ िजले के शाही पलु (िजसका िनमाªण शेरशाह Ĭारा कराया गया था) से 40 िकलोमीटर 

दूर बेलवाई तक जजªर सड़क जो तीन िवधान सभाओ ंसदर, िनजामाबाद, फूलपुर को जोड़ती है । यह 

आगामी लोक सभा चनुाव म¤ ºवलंत मुĥा है । मऊ-शाहगंज के बीच फåरहा रलेवे Öटेशन पर मेल ůेनŌ का 

ठहराव व गेट नबंर 40 पर Éलाईओवर िāज का िनमाªण एवं समपार सं´या 41 का िनमाªण हो । वाराणसी 

से लालगंज होते हòए आजमगढ़ से गोरखपरु तक कì सीधी रले लाइन कì मांग म§ने कई बार कì है । उस 

पर 2022-23 म¤ बजट भी आविंटत हो गया है, लेिकन जो जनता कì मांग थी िक लालगंज म¤ Öटेशन 

बनाया जाए और लालगजं से होते हòए रलेवे लाइन जाए, इस पर अभी तक कोई काम नहé हòआ है । मेरे 

लोक सभा ±ेý म¤ इस बात पर लोगŌ म¤ बहòत आøोश है और जनता धरना ÿदशªन कर रही है । म§ने भी 

कई बार मंýी जी से लेकर शासन-ÿशाशन को भी अवगत कराया है । मेरी सरकार से मांग है िक सरकार 

इस पर Åयान दे और जनता कì मांग को देखते हòए लालगंज से होते हòए रलेवे लाइन बनाई जाए तथा 

लालगजं म¤ Öटेशन बनाने का कायª िकया जाए । 

माननीय महामिहम राÕůपित जी ने अपने अिभभाषण म¤ कहा है िक सरकार ने िमशन मोड म¤ 

लाखŌ नौकåरयां दी ह§ । माननीय िव° मýंी जी ने भी कहा है िक लाखŌ बेरोजगारŌ को नौकåरयां िमली ह§ । 

म§ सरकार से सहमत हó,ं लेिकन ºयादातर नौकåरयŌ को आउटसोिस«ग से भरा गया है । िविभÆन िवभागŌ 

म¤ लाखŌ पद खाली ह§, िजनको बैकलॉग के माÅयम से जÐद से जÐद भरने कì मांग म¤ करती हóं । एससी, 

एसटी, ओबीसी और ईडÊÐयूएस के गरीब छाýŌ ने टेि³नकल िडúी जैसे िडÈलोमा पॉिलटेि³नक, बी.एड, 

बीटीसी, पैरामेिडकल कोस¥ज एवं तकनीकì िडिúयŌ म¤ ब¸चे पढ़ना चाहते थ,े लेिकन सरकार Ĭारा 

एकमुÔत फìस जमा करने के कारण काफì ब¸चे एडिमशन नहé ले पा रहे ह§ । सभी िश±ण सÖंथाओ ंके 

आधी से अिधक सीट¤ खाली पड़ी ह§ । आपसे िनवेदन है िक पूवª म¤ िजस तरह स े शूÆय बैल¤स पर 

एडिमशन होते थे, उसकì अनमुित ÿदान कì जाए, िजससे लाखŌ ब¸चे तकनीकì िश±ा म¤ एडिमशन ले 

सक¤   ।  

पीएम आवास योजना के तहत 3 करोड़ आवास िदए ह§, लेिकन िसफª  1 लाख 20 हजार Łपये म¤ 

आज कì महंगाई म¤ घर बनाना मुिÔकल है । महंगाई को देखते हòए उसे बढ़ाकर पांच लाख Łपये िकया 
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जाए, ³यŌिक िमĘी, बालू, ईटं, सीम¤ट, सåरया कì दर िपछले 5 वषŎ से दोगनुी हो गई है । क¤ þ और राºय 

सरकारŌ म¤ लगभग लाखŌ कमªचारी अपनी आधी स ेअिधक िज़Æदगी सरकारŌ और आम जनमानस कì 

सेवा म¤ लगा देते है । वे न तो अपने पåरवार न ब¸चŌ को नौकरी के चलते अपना पूरा समय द ेपाते ह§ और 

जब पदमĉु होते है तो सरकार से उÌमीद रखते है िक जीवन के आिखरी पड़ाव म¤ सरकार प¤शन के Ĭारा 

उनकì सहायता करेगी, उनके आÂमसÌमान व Öवािभमान म¤ कमी नहé आने देगी, लेिकन सरकार ने 

परुानी प¤शन योजना को हटाकर नई प¤शन लागू कì है, जो उन कमªचाåरयो पर आÂमघात है । प¤शन 

िमलने पर वह अपनी िज़Æदगी अ¸छे ढंग से जी सकते ह§ । पåरवारजन और ब¸चे भी उनका सÌमान करते 

ह§ और अ¸छी देखभाल करते ह§, लेिकन नई प¤शन नीित म¤ आज कì महंगाई दर को देखते हòए उनकì 

मूल जłरतŌ का भी खचª नहé िनकल पायेगा । इसिलए मेरी सरकार से मांग है कì कमªचाåरयŌ कì बेहतरी 

को देखते हòए परुानी प¤शन योजना को लागू िकया जाए  । 

िकसान सÌमान िनिध म¤ 2000 Łपये िमल रहे ह§ । ³या सरकार इसे बढ़ाकर 6000 Łपये करगेी? 

आयÕुमान योजना सरकार कì बहòत लाभकारी योजना है । इससे सरकार पåरवार के 6 सं́ या वाले 

गरीबŌ को ÿÂयेक Óयिĉ को पांच लाख Łपये को सीधा लाभ दे रही है । मेरी सरकार से मांग है इस 

योजना को िसफª  6 सं́ या वाले पåरवार तक न सीिमत रखा जाये, बिÐक िजनके 5 और 4 सं́ या वाले 

पåरवार को भी यह लाभ िदया जाए । 
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®ी शंकर लालवानी (इÆदौर): माननीय राÕůपित महोदया ®ीमती þोपदी मुमूª  जी ने नविनिमªत ससंद 

भवन म¤ बजट सý के पहले भाषण को नये भारत के िनमाªण का सकंÐप बताते हòए वषª 2023-24 को 

ऐितहािसक उपलिÊधयŌ वाला बताया ।  

 अिभभाषण म¤ राम मंिदर, मिहला आर±ण, िविभÆन िबलŌ के पास होने से लेकर तीन तलाक, 

अनु̧ छेद 370 और िडिजटल øािÆत कì उपलिÊधयŌ का िजø िकया । 

 अिभभाषण म¤ िवशेषत: सिÌमिलत –  

•राम मंिदर को बताया सिदयŌ कì इ¸छा पूरी होने जसैा । 

• देश के िवकास म¤ मिहलाओ ंकì अहम भूिमका । 

• तीन दशक बाद मिहला आर±ण िबल पास होना अथाªत नारी शिĉ का सामÃयª बढ़ाना । 

• गणतंý िदवस कì परडे म¤ मिहलाओ ंके शािमल होने से लकेर मिहला शिĉ के िविभÆन   आयामŌ 

को संजोने कì कोिशश कì गई । 

• खेती-बाड़ी को लाभकारी बनाने के िलए हर संभव ÿयास । 

• 10 करोड़ से अिधक िकसानŌ को देश कì कृिष नीित और योजनाओ ंम¤ ÿमुखता दी गई है । 

• भारत सबसे िवकिसत हो रही अथªÓयवÖथा के तौर पर आगे बढ़ा है । आज भारत दिुनया कì 5वé 

सबसे बड़ी अथªÓयवÖथा । 

• िवĵ ने दो बड़े यÅुद देख ेऔर कोरोना जैसी महामारी का सकंट देखा लेिकन महंगाई 

को िनयýंण म¤ रखने का ÿयास िकया गया । 

• भारत को सबसे बड़ा समुþ पलु अटल सेतु िमला ।  

•सरकार ने िमशन मोड पर लाखŌ रोजगार िदये । 

• वन र§क पन प¤शन का ÿावधान िकया, साथ ही साथ चीफ आफ िडफ¤ स Öटाफ कì िनयिुĉ हòई । 

• िपछले 10 वषŎ म¤ 25 करोड़ लोगŌ को गरीबी रेखा से बाहर आने को बड़ी उपलिÊध बताया । 
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• खादी और úामोīोग के उÂपादŌ कì िबøì म¤ विृÅद हòई । 

• इलेि³ůक वाहनŌ कì िबकì म¤ विृÅद । 

• भारत का मजबूत ब§िकंग िसÖटम । 

• भारत आज दिुनया का दूसरा सबसे बड़ा फोन िनमाªता । 

• भारत आज िखलौनŌ का िनयाªत करने लगा है । 

• Öपेस से³टर को भारत के यवुाओ ंके िलए खोल िदया गया है । 

• भारत म¤ िबजनेस करना आसान हो इसके िलए कई कदम उठाए गए ह§ और लगातार इस हेत ुकाम 

िकया जा रहा है । 

• आिथªक नीितयां ÿशंसनीय है, आज एक लाख से ºयादा Öटाटª  अप ह§ । 

• एक करोड़ से ºयादा लोग जी एस टी दे रहे ह§ । 

• देश कì तर³कì के िलए यवुाओ ंकì ±मताओ ंका उपयोग देश के िनमाªण म¤ करने पर जोर िदया । 

• चार ÖतंभŌ को मजबूत करने का कायª- यवुा शिĉ, िकसान, नारी शिĉ और गरीबŌ का िवकास । 

• सरकार कì ÿाथिमकताए-ं åरफॉमª, परफॉमª और ůांसफामª । 

अिभभाषण म¤ सशुासन और पारदिशªता को अथªÓयवÖथा का ÿमुख आधार बताते हòए िव²ान से 

लेकर िवरासत तक कì बात कì गई । म§ माननीय राÕůपित महोदया जी को इस हेतु धÆयवाद ÿेिषत 

करता हóं ।  
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SHRI RITESH PANDEY (AMBEDKAR NAGAR): This year, while the President 

talked about India as one of the fastest growing economy, her speech did not have 

a word about unemployment. 

● The Centre for Monitoring Indian Economy notes that the 

unemployment rate among youth in the age group 20-24 years was 45 

per cent in the October-December 2023 quarter. 

● Forty-two per cent of graduates under 25 years are unemployed in 

India. 

● For the age-group 25-29 years, it was at a 14 month high of 14.33%. 

● While India will need to create 7 crore jobs over the next 10 years, it is 

projected to only create 2.4 crore jobs. 

● The fact becomes especially interesting in the light of Modi’s unfulfilled 

promise of creating 2 crores jobs annually/20 crore jobs in the last 

decade. 

I. Rural Unemployment - Doubling Farmer Incomes 

● The adversity of the job market is matched by the distress in rural India 

where the demand for MGNREGA has reached record highs. Yet, the 

President did not mention it contrary to the promise made back when 

the government came into power. 
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● Stagnant farmer income and falling rural wages at a time when stock 

markets are soaring, and billionaire wealth balloons, is an indictment of 

this government’s priorities. 

● Far from seeing doubled incomes, farmers are caught in the pincer of 

low unfair prices for their produce and ever rising input costs. 

● There are other structural issues that are endemic to rural populations. 

These range from high rates of unemployment and under-employment 

rates to higher malnutrition, and severe infrastructural gaps that 

hamper the growth and development of the rural economy vis-à-vis the 

urban landscape. 

● The Modi government has tried to improve the welfare distribution 

system of public goods and services in rural areas through different 

centrally funded schemes, but the results have remained mixed at 

best. 

II. Production-Linked Incentives 

● Even the ardent supporters of trickle-down economics privately admit 

that this reliance on capital expenditure is not bearing fruits. The same 

sentiment is expressed regarding the Production Linked Incentive (PLI) 

scheme. 

● Despite multiple revisions and handsome incentives, the manufacturing 

sector has not taken off. 
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● The manufacturing growth rate has averaged 5.9% since 2013-14, the 

share of manufacturing has remained stagnant and was at 16.4% in 

2022-23, and manufacturing jobs halved between 2016 and 2021. 

● The decade of Make in India saw the share of manufacturing in the 

workforce decline from 12.6% in 2011-12 to 11.6% in 2021-22. 

● Make in India and now PLI have failed to enthuse MSMEs. 

III. Manual Scavenging 

 Further, in its manifesto, the BJP had said that it’s committed to 

eliminate manual scavenging. But in another long line of hollow 

promises, it appears to have not fulfilled this promise as well. However, 

year after year - while budget allocations have supposedly “increased”, 

its utilization reveals another picture. 

 As many as 330 people have died due to ‘hazardous cleaning of sewer 

and septic tanks’ from 2017-2022. But, according to the government, 

none of those people died due to “manual scavenging”. 

 Manual Scavenging is banned under the Prohibition of Employment as 

Manual Scavengers and their Rehabilitation Act, 2013. However, the 

practice remains prevalent in many parts of India.
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 Between March 22 to April 26, 2023, as many as eight people died 

while cleaning sewers in various parts of Gujarat, the Hindu reported. 

 Official data show that over 1,000 workers have died while cleaning 

sewers or septic tanks since 1993, but activists say the number is 

much higher as many are involved in manual scavenging. 

IV. Hate crimes against Dalits have almost doubled in the last decade. 

Yet, there is no mention. 

● According to NCRB data, there were 33,719 cases of crimes against 

Dalits in 2011, and this figure rose to 50,291 in 2020. 

● The numbers point to a sharp rise in such cases over a decade, of 

which nearly 74 percent took place under the Hindu nationalist BJP’s 

tenure.  

● Further, atrocities/crime against Scheduled Castes have increased 

by 1.2% in 2021 

(50900) over 2020 (50,291 cases). 

 There has been a gross increase in caste-based gendered violence against 

Dalit women. 

● As per the National Crime Records Bureau (NCRB) 2019, nearly ten 

Dalit women are raped every day in the country with Uttar Pradesh 

recording among the highest numbers.  

V. Communal Violence and Hate Crimes 

● The president also did not mention the vast increase in hate 

crimes over the years, including the Manipur violence which saw 
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an internet shutdown of over 100 days and several casualties. 

Over 2,900 communal violence cases have been registered in 

India in the last 5 years. 
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®ी मनसुखभाई धनजीभाई वसावा (भłच):  

माननीय राÕůपित ®ीमती þौपदी मुमूª ने कहा िक यह नए संसद भवन म¤ उनका पहला संबोधन 

है । उÆहŌने "आजादी का अमृत काल" के ÿारभं म¤ िनिमªत इस नए संसद भवन कì भÓयता पर ÿकाश 

डाला गया । उÆहŌने कहा िक यह इमारत 'एक भारत, ®ेķ भारत' का सार रखती है और भारत कì 

समĦृ सËयता और सÖंकृित के ÿतीक के łप म¤ काम करती है ।  

राÕůपित ने 21वé सदी के भारत के िलए नई परपंराए ंÖथािपत करने के समपªण को मूतª łप 

देते हòए लोकतांिýक और संसदीय परंपराओ ंको बनाए रखने कì ÿितबĦता के साथ इसकì ÿितÅविन 

पर जोर िदया । इसके अितåरĉ, उÆहŌने िवĵास जताया िक नई इमारत आजादी के अमृत काल के 

दौरान 'िवकिसत भारत' के िवकास को आकार दनेे वाली नीितयŌ पर रचनाÂमक सवंाद का गवाह 

बनेगी । राÕůपित ने ससंद के संयुĉ सý म¤ उपिÖथत सभी लोगŌ को शुभकामनाए ंदé ।  

माननीय राÕůपित ®ीमती þौपदी मुमूª Ĭारा माननीय सदÖयŌ को सूिचत िकया गया िक इस वषª 

सिंवधान के लागू होने कì 75वé वषªगांठ है, इसे आजादी के अमृतकाल के łप म¤ मनाया जा रहा है । 

उÆहŌने इस अविध के दौरान आजादी के 75 वषª पूर ेहोने के उपलàय म¤ मनाए जाने वाले उÂसव अमृत 

महोÂसव के समापन पर ÿकाश डाला । इसम¤ देश ने अपने गमुनाम Öवतंýता सेनािनयŌ को याद िकया 

है । 75 वषª बाद यवुा पीढ़ी को Öवतýंता संúाम के महÂवपूणª दौर को िफर से जीने का अवसर िमला । 

®ीमती þौपदी मुमूª ने बताया िक "अमृत कलश" नामक अिभयान के दौरान, 'मेरी माटी, मेरा 

देश' पहल के िहÖसे के łप म¤ दशे के हर गांव स ेिमĘी िदÐली पहòंचाई गई थी । इसके अतंगªत 2 लाख 

से ºयादा िशला फलक Öथािपत िकए गए, िजसम¤ तीन करोड़ से अिधक ÓयिĉयŌ ने 'पचं ÿाण' कì 

शपथ ली थी । 70 हजार से अिधक अमृत सरोवर बनाए गए, 2 लाख से अिधक अमृत वािटकाओ ंका 

िनमाªण हòआ है । 2 करोड़ से अिधक पेड़ लगाए गए और 16 करोड़ से अिधक लोगŌ ने ितरगें के साथ 

सÐेफì अपलोड कì है ।  

                                                             
 Speech was laid on the Table. 



05.02.2024  1203 
 

अमृत उÂसव के दौरान ही कतªÓय पथ पर नेताजी कì ÿितमा Öथािपत कì गई । राजधानी 

िदÐली म¤ सभी पूवª ÿधानमंिýयŌ को समिपªत एक सúंहालय कì Öथापना कì गई । शांित िनकेतन और 

होयसल मंिदर वÐडª हेåरटेज िलÖट म¤ शािमल हòए । सािहबजादŌ कì याद म¤ वीर बाल िदवस घोिषत 

हòआ है । भगवान िबरसा मुंडा कì जÆमितिथ को जनजातीय गौरव िदवस घोिषत िकया   गया । सरकार 

ने िवभाजन कì िवभीिषका को याद करते हòए 14 अगÖत को िवभीषका िदवस के łप म¤ मनाया । 

माननीय सदÖयŌ को अपने सबंोधन म¤, ®ीमती þौपदी मुमूª  ने िपछले वषª म¤ भारत कì महÂवपूणª 

उपलिÊधयŌ पर ÿकाश डाला, िजÆहŌने राÕů के गौरव म¤ योगदान िदया । उÆहŌने बताया िक वैिĵक 

चनुौितयŌ के बावजूद, भारत लगातार दो ितमािहयŌ सबसे तेजी से िवकास करन ेवाली अथªÓयवÖथा 

बना है तथा भारत कì िवकास दर 7.5% से अिधक रही है । एक महÂवपूणª उपलिÊध यह थी िक 

भारत, चंþमा के दि±णी ňवु पर झंडा फहराने वाला पहला देश बना । अतंåर± सबंंधी अÅययन के 

िलए इसरो ने 15 लाख िकलोमीटर कì दूरी तक पहòंचने के साथ आिदÂय िमशन के सफल ÿ±ेपण कर 

देश को गौरवािÆवत िकया ।  

उÆहŌने बताया िक भारत कì मजबूत वैिĵक िÖथित ऐितहािसक जी-20 िशखर सÌमेलन के 

सफलतापूवªक आयोजन म¤ ÖपĶ łप से देखी गयी । इसके अितåरĉ, एिशयाई खेलŌ म¤ भारत के 

िखलािड़यŌ ने 100 से अिधक पदक जीते । पैरा एिशयाई खेलŌ म¤ भी भारत को 100 से अिधक पदक 

ÿाĮ हòए । 

उÆहŌने बताया िक आधारभूत सरंचनाओ ंका तेजी से िवकास हो रहा है और इस øम म¤ ही 

अटल सेत ुका िनमाªण हòआ । देश को वदं ेभारत तथा अमृत भारत जैसी आधिुनक ůेने िमली ह§ । भारत 

ने िवĵ म¤ सबसे अिधक तेजी से 5जी नेटवकª  Öथािपत िकया है ।  

राÕůपित ने अपने भाषण म¤ बताया िक गत वषª भारत के िलए ऐितहािसक उपलिÊधयŌ से भरा 

रहा है । भारतीय एयरलाइन कंपनी न ेिवĵ कì सबसे बड़ी एयरलाइन डील कì है । सरकार ने िमशन 

मोड म¤ लाखŌ यवुाओ ंको सरकारी नौकरी दी है ।  
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माननीय सदÖयŌ को सबंोिधत करते हòए, ®ीमती þौपदी मुमूª ने िपछले 12 महीनŌ म¤ महÂवपूणª 

कानून पेश करने, 'िवकिसत भारत' के ŀिĶकोण को साकार करने के िलए एक मजबूत नéव रखने के 

सहयोगाÂमक ÿयासŌ को Öवीकार िकया ।  

उÆहŌने तीन दशक के इंतज़ार के बाद पाåरत हòए नारी शिĉ वदंन अिधिनयम कì सराहना 

करते हòए कहा िक इसस े िवधानसभा और लोकसभा म¤ मिहलाओ ं कì भागीदारी सिुनिĲत हòई है । 

åरफॉमª, परफॉमª और ůांसफॉमª के अपने संकÐप को सरकार ने लगातार जारी रखा है । 

उÆहŌने अपने सÌबोधन म¤ बताया िक गुलामी के कालखडं कì आपरािधक Æयाय ÓयवÖथा को 

समाĮ करते हòए देश को नई Æयाय संिहता िमली है । िडजीटल पसªनल डेटा ÿोटे³शन अिधिनयम के 

Ĭारा िडजीटल Öपेस और सरुि±त होने वाला है । देश म¤ अनुसधंान और नवाचार को बल दनेे के िलए 

नेशनल åरसचª फाउंडेशन अिधिनयम लाया गया है । जÌमू कÔमीर आर±ण कानून से वहां जनजातीय 

समुदायŌ को ÿितिनिधÂव का अिधकार िमलेगा । 

माननीय राÕůपित ®ीमती þौपदी ममूुª  ने परी±ा म¤ अिनयिमतताओ ं के सबंंध म¤ यवुाओ ं कì 

िचंताओ ंके ÿित सरकार कì जागłकता को Öवीकार िकया और इस तरह कì गड़बिड़यŌ को स´ती से 

सबंोिधत करने के िलए एक नया कानून बनाने के िनणªय कì घोषणा कì । यह सिøय कदम यवुा पीढ़ी 

कì िचंताओ ंको दूर करने के ÿित सरकार कì ÿितबĦता को दशाªता है ।  

राÕůपित महोदया ने कहा िक सरकार ने क¤ þीय िवĵिवīालय कानून म¤ भी सशंोधन िकया है 

िजसस ेतेलंगाना म¤ ůाइबल िवĵिवīालय कì Öथापना को बल िमलेगा । िपछले वषª 76 अÆय परुाने 

कानूनŌ को भी हटाया गया है । कोई भी राÕů, तेज गित से तभी आगे बढ़ सकता है, जब वह परुानी 

चनुौितयŌ को पराÖत करते हòए अपनी ºयादा स ेºयादा ऊजाª भिवÕय-िनमाªण म¤ लगाए ।  

माननीय सदÖयŌ को सबंोिधत करते हòए राÕůपित ने कहा िक िपछले 10 वषŎ म¤, भारत ने 

राÕů-िहत म¤ ऐसे अनेक कायŎ को पूरा होते हòए दखेा है िजनका इंतजार देश के लोगŌ को दशकŌ से था 

। राम मंिदर के िनमाªण कì आकां±ा सिदयŌ से थी, आज यह सच हो चकुा है । जÌमू कÔमीर से 

आिटªकल 370 इितहास हो चुका है । तीन तलाक के िवłĦ कड़ा कानून बनाया गया है । शरणािथªयŌ 
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को नागåरकता देने के िलए नया कानून बनाया गया है । वन रैक और वन प¤शन लागू कì है िजसकì लबंे 

समय से मांग कì जा रही थी । सनेा म¤ सी डी एस. कì िनयिुĉ कì है ।  

राÕůपित जी ने कहा िक ये उपलिÊधयां जो आज िदख रही ह§, वे बीते 10 वषŎ कì साधना का 

िवÖतार ह§ । हम सभी बचपन से गरीबी हटाओ के नारे सनुते आ रहे थे । अब हम जीवन म¤ पहली बार 

बड़े पैमाने पर गरीबी को दूर होते देख रहे ह§ । नीित आयोग के अनसुार, मेरी सरकार के एक दशक के 

कायªकाल म¤, करीब 25 करोड़ देशवासी गरीबी से बाहर िनकले है । यह ÿÂयेक गरीब म¤ नया िवĵास 

जगाने वाली बात है । जब 25 करोड़ लोगŌ कì गरीबी दूर हो सकती है तो उसकì भी गरीबी दूर हो 

सकती है । 

उÆह¤ने बताया िक आज कì उपलिÊधयां िपछले 10 वषŎ कì साधना का िवÖतार है । नीित 

आयोग के अनुसार िपछल े10 वषŎ म¤ 25 करोड़ लोग गरीबी से बाहर िनकले ह§ । देश सही िदशा म¤ 

तथा सही िनणªय लेते हòए आगे बढ़ रहा है । भारत Āेजाइल 5 से िनकलकर टॉप 5 म¤ पहòंचा है । भारत 

का िनयाªत 450 िबिलयन डॉलर से बढ़कर 775 िबिलयन डॉलर हो चकुा है । एफडीआई दोगनुा हòआ 

है । खादी úामोīोग के उÂपादŌ कì िबøì म¤ 4 गनुा बढ़ो°री हòई है । आईटीआर फाइल करने वालŌ कì 

सं́ या 3 करोड़ से बढ़कर 8 करोड़ हो चुकì है । ÖटाटªअÈस बढ़कर 1 लाख से अिधक हो गए है । 

िपछले साल 1 लाख 60 हजार स ेअिधक कंपिनया रिजÖटर हòई है । जीएसटी देने वालŌ कì सं´या 

बढ़कर 1 करोड़ 40 लाख हो गई है । 10 वषŎ म¤ 21 करोड़ से अिधक वाहन िबके है । 2014-15 म¤ 

लगभग 2 हजार इलिे³ůक वाहन िबके थे जबिक 2023-24 ने 15 लाख इलेि³ůक वाहन िबके ह§ ।  

उÆहŌने कहा िक उनकì सरकार ने सशुासन और पारदिशªता को हर ÓयवÖथा का मु́ य आधार 

बनाया है । इसी का पåरणाम है िक हम बड़े आिथªक सधुारŌ के सा±ी बने है । इस दौरान देश को 

िदवाला और िदवािलयापन संिहता िमली है । देश को जी.एस.टी के łप म¤ एक देश एक टै³स कानून 

िमला है । सरकार ने मैøो इकनॉिमक Öटेिबिलटी भी सिुनिĲत कì है । 10 वषŎ म¤, कैप³ेस 5 गुना 

बढ़कर 10 लाख करोड हो गया है । साथ ही, िफÖकल डेिफिसट भी िनयंýण म¤ है ।  
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उÆहŌने बताया िक आज हमारे फोर³ेस åरज़वª 600 अरब डॉलर से ºयादा ह§ । हमारा ब§िकंग 

िसÖटम जो पहले बरुी तरह स ेचरमराया था, वह आज दिुनया के सबसे मजबूत ब§िकंग िसÖटम म¤ से 

एक बना है । ब§कŌ का NPA जो कभी डबल िडिजट म¤ होता था, वह आज लगभग 4 ÿितशत ही है । 

मेक इन इंिडया और आÂमिनभªर भारत अिभयान हमारी ताकत बन चकेु ह§ । भारत आज दिुनया का 

दूसरा सबस ेबड़ा मोबाइल फोन िनमाªता दशे है । 

िपछले एक दशक के दौरान मोबाइल फोन मैÆयफैु³चåरगं म¤ 5 गनुा बढ़ोतरी हòई है । कुछ साल 

पहले भारत िखलौने आयात करता था, आज मेड इन इंिडया िखलौने िनयाªत कर रहा है । भारत का 

िडफ¤ स ÿोड³शन एक लाख करोड़ Łपए के पार पहòंच चकुा है । आज हर भारतीय, देश म¤ बने 

एयøाÉट कåरयर INS िवøांत को देखकर, गवª से भरा हòआ है । लड़ाकू िवमान तेजस अब हमारी 

वायसुनेा कì ताकत बन रहे ह§ । C-295 ůांसपोटª  एयरøाÉट का िनमाªण भारत म¤ होने जा रहा है । 

आधिुनक एयरøाÉट इंजन भी भारत म¤ बनाया जाएगा । उ°र ÿदेश और तिमलनाडु म¤ िडफेÆस 

कॉåरडोर का िवकास हो रहा है । मेरी सरकार ने िडफ¤ स से³टर म¤ िनजी ±ेý कì भागीदारी सिुनिĲत 

कì है । Öपेस से³टर को भी हमारी सरकार ने यवुा Öटाटª-अÈस के िलए खोल िदया ह ै। 

उÆहŌने बताया िक यह सरकार वेÐथ िøएटसª का सÌमान करती है तथा िनजी ±ेý के सामÃयª 

पर िवĵास करती है । भारत म¤ Óयवसाय करना आसान बनाने के िलए यह सरकार लगातार काम कर 

रही है । 40 हजार स ेअिधक ÿावधानŌ को सरल िकया गया है । 63 ÿावधानŌ को अपराध कì सूची से 

बाहर िकया गया है । जन िवĵास अिधिनयम Ĭारा 183 ÿावधानŌ को अपराध कì ®ेणी स ेबाहर िकया 

गया है । Æयायालय के बाहर िववादŌ के समाधान के िलए मÅयÖतता पर कानून बनाया गया है । वन 

और पयाªवरण िवभाग से ³लीयर¤स िमलने म¤ जहां 600 िदन लगते थे, वहé आज 75 िदन से भी कम 

समय लगता है । यह सरकार एम.एस.ई को सशĉ करने के िलए मजबूती से काम कर रही है ।  

उÆहŌने कहा कì उनकì सरकार ने एम.एस.एम.ई का िवÖतार िकया है । आज उīम पोटªल पर 

3.5 करोड़ से अिधक एम.एस. एम.ई पजंीकृत ह§ । इस ±ेý को øेिडट गारटंी Öकìम के अतंगªत 5 लाख 

करोड़ कì गारटंी Öवीकृत कì गई है । 2014 स ेपहले के दशक कì तुलना म¤ 6 गुना अिधक है ।  
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माननीय राÕůपित ®ीमती þौपदी मुमूª  ने िपछले दशक म¤ भौितक बिुनयादी ढांचे म¤ åरकॉडª 

िनवेश पर जोर िदया, िजसके पåरणामÖवłप ÿÂयेक भारतीय के िलए बिुनयादी ढांचे का सपना साकार 

हòआ । बिुनयादी ढांचे के िवकास म¤ उÐलेखनीय उपलिÊधयŌ म¤ शािमल है:  

गांवŌ म¤ लगभग 3.75 लाख िकलोमीटर नई सड़कŌ का िनमाªण ; राÕůीय राजमागŎ कì लबंाई 

90 हजार िकलोमीटर से बढ़ाकर 1 लाख 46 हजार िकलोमीटर ; चार लेन वाले राÕůीय राजमागŎ कì 

लंबाई म¤ 2.5 गनुा विृĦ ; हाई-Öपीड कॉåरडोर का 500 िकलोमीटर से 4 हजार िकलोमीटर तक 

िवÖतार ; हवाई अड्डŌ कì स´या 74 से दोगनुी कर 149 करना ; ÿमुख बंदरगाहŌ पर कागō ÿबंधन 

±मता को दोगनुा करना ; āॉडब§ड उपयोगकताªओ ंकì सं́ या म¤ 14 गुना विृĦ  ; लगभग 2 लाख úाम 

पचंायतŌ को ऑिÈटकल फाइबर से जोड़ना ;गांवŌ म¤ 4 लाख से ºयादा कॉमन सिवªस स¤टर कì 

Öथापना, रोजगार का अहम जåरया बन रहा है ;10,000 िकलोमीटर गैस पाइपलाइन िबछाना ; वन 

नेशन, वन पावर िúड का कायाªÆवयन, देश म¤ िवīतु पारषेण को बढ़ाना ; गैस आधाåरत अथªÓयवÖथा 

को बढ़ावा देते हòए वन नेशन, वन गैस िúड का शभुारभं ; 5 शहरŌ से 20 शहरŌ तक मेůो सिुवधा का 

िवÖतार ; 25 हजार िकलोमीटर से अिधक रलेवे ůैक िबछाया गया, जो कई िवकिसत देशŌ म¤ ůैक कì 

कुल लंबाई से अिधक है ; रेलवे 100% िवīतुीकरण हािसल करने के करीब ; 'भारत म¤ सेमी हाई-

Öपीड ůेनŌ कì शłुआत ; 39 से ºयादा łटŌ पर वदें भारत ůेनŌ का सचंालन और अमृत भारत 

Öटेशन योजना के तहत 1300 से अिधक रलेवे ÖटेशनŌ का पåरवतªन ।  

ये उपलिÊधया ँदेश भर म¤ Óयापक बुिनयादी ढांचे के िवकास, कनेि³टिवटी और पहòंच म¤ सधुार 

के ÿित सरकार कì ÿितबĦता को दशाªती है ।  

माननीय राÕůपित ®ीमती þौपदी ममूुª ने समाज के हर वगª को उिचत अवसर ÿदान करते हòए 

"सबका साथ, सबका िवकास, सबका िवĵास और सबका ÿयास" के मýं Ĭारा िनद¥िशत समावेशी 

िवकास के ÿित सरकार कì ÿितबĦता दोहराई । उÆहŌने इस सबंंध म¤ ÿमखु पहलŌ और उपलिÊधयŌ 

पर ÿकाश डाला:  
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पहली बार सामाÆय वगª के आिथªक łप स ेकमजोर वगŎ तक आर±ण का लाभ बढ़ाया  गया ; 

Öनातक और ąातको°र िचिकÂसा पाठ्यøमŌ म¤ ओबीसी के िलए क¤ þीय कोटा के तहत 27 ÿितशत 

आर±ण कì शुŁआत ; राÕůीय िपछड़ा वगª आयोग को संवैधािनक दजाª ÿदान करना ; बाबा साहब 

अÌबेडकर से जुड़े पांच ÖथानŌ का पंचतीथª के łप म¤ िवकास और देश भर म¤ आिदवासी Öवतंýता 

सेनािनयŌ को समिपªत दस सúंहालयŌ का िनमाªण ।    

राÕůपित ने इस बात पर जोर िदया िक सरकार चार मजबूत ÖतंभŌ: युवा शिĉ, मिहला शिĉ, 

िकसान और गरीबŌ पर 'िवकिसत भारत के िनमाªण म¤ िवĵास करती है । इन ÖतंभŌ को सशĉ बनाने के 

िलए महÂवपूणª ÿयास और ससंाधन समिपªत िकए गए ह§:  

4 करोड़ 10 लाख गरीब पåरवारŌ को प³के मकान उपलÊध कराना, लगभग 6 लाख करोड़ 

Łपये का Óयय; लगभग 4 लाख करोड़ Łपये कì लागत से लगभग 11 करोड़ úामीण पåरवारŌ तक 

पाइप से पानी पहòचँ रहा है ; करीब 2.5 लाख करोड़ Łपये खचª से 10 करोड़ उººवला गैस कने³शन 

का िवतरण और COVID-19 महामारी के दौरान, 80 करोड़ देशवािसयŌ को मÉुत राशन ÿदान िकया 

गया, इस सिुवधा को अगले 5 वषŎ के िलए बढ़ाया गया और 11 लाख करोड़ Łपये का अितåरĉ Óयय 

हòआ ।  

हर योजना के तहत Âवåरत संतृिĮ सिुनिĲत करने के िलए, 15 नवंबर से िवकिसत भारत 

सकंÐप याýा चल रही है, इस याýा म¤ लगभग 19 करोड़ नागåरक भाग ले रहे ह§ । सरकार का लàय है 

िक कोई भी पाý Óयिĉ इन योजनाओ ंके लाभ से विंचत न रहे ।  

®ीमती þौपदी ममूुª  ने महंगाई पर िनयýंण बनाए रखने और आम नागåरकŌ को राहत ÿदान 

करने म¤ सरकार कì उपलिÊधयŌ पर ÿकाश डाला । दो ÿमुख यĦुŌ और कोिवड-19 महामारी जैसे 

विैĵक सकंटŌ का सामना करने के बावजूद, सरकार ने मþुाÖफìित को सफलतापूवªक िनयýंण म¤ रखा 

है । औसत मþुाÖफìित दर, जो 2014 से पहले के 10 वषŎ म¤ 8 ÿितशत से अिधक थी, िपछले दशक 

म¤ 5 ÿितशत पर बनी हòई है ।  
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आम नागåरकŌ के हाथŌ म¤ बचत बढ़ाने के िलए, सरकार ने िविभÆन कर छूट और सधुार लागू 

िकए है, िजसके पåरणामÖवłप करदाताओ ंको महÂवपूणª बचत हòई है । आयकर सीमा बढ़ा दी गई है 

और इन उपायŌ के कारण, भारतीय करदाताओ ंने िपछल े10 वषŎ म¤ लगभग 2.5 लाख करोड़ Łपये 

बचाए ह§ ।  

नागåरकŌ के िलए बचत म¤ योगदान देने वाली अÆय पहलŌ म¤ शािमल ह§:  

आयÕुमान भारत योजना और िविभÆन अÖपतालŌ म¤ मÉुत इलाज से लगभग Łपये कì बचत । 

साढ़े तीन लाख करोड़ ; जन औषिध क¤ þ, नागåरकŌ को दवाओ ंकì खरीद पर लगभग 28 हजार करोड़ 

Łपये बचाने म¤ मदद कर रहे ह§ ; कोरोनरी Öट¤ट, घटुने के ÿÂयारोपण और क§ सर कì दवाओ ं कì 

कìमतŌ म¤ कमी स ेमरीजŌ को सालाना लगभग 27 हजार करोड़ Łपये कì बचत होगी ; िकडनी रोिगयŌ 

के िलए िनःशÐुक डायिलिसस कायªøम, 21 लाख से अिधक रोिगयŌ को लाभ पहòंचा रहा है और उÆह¤ 

हर साल एक लाख Łपये कì बचत हो रही है ; गरीबŌ के िलए åरयायती राशन सिुनिĲत करने के िलए 

सरकार ने लगभग 20 लाख करोड़ Łपये खचª िकये ; रेल याýी याýा पर लगभग 50 ÿितशत कì छूट, 

िजसस ेगरीबŌ और मÅयम वगª को सालाना 60 हजार करोड़ Łपये कì बचत होगी ; उड़ान योजना के 

तहत हवाई िटकटŌ कì कìमत¤ कम होने से गरीबŌ और मÅयम वगª को 3,000 करोड़ Łपये से अिधक 

कì बचत होगी ;एल.ई.डी. बÐब योजना, िबजली िबल म¤ 20,000 करोड़ Łपये से अिधक कì बचत म¤ 

योगदान दे रही है और जीवन ºयोित बीमा योजना और सरु±ा बीमा योजना के तहत गरीब लोगŌ को 

16,000 करोड़ Łपये से अिधक का दावा िवतåरत िकया गया ।  

माननीय राÕůपित ®ीमती þौपदी मुमूª ने पीढ़ी-दर-पीढ़ी अपने कौशल को आगे बढ़ाने म¤ 

िवĵकमाª पåरवारŌ कì अपåरहायª भूिमका को Öवीकार िकया । सरकारी सहायता कì कमी के कारण इन 

पåरवारŌ के सामने आने वाली चनुौितयŌ को Öवीकार करते हòए, सरकार ने 84 लाख से अिधक लोगŌ 

को जोड़कर ÿधानमýंी िवĵकमाª योजना लागू कì है । 

सरकार ने ÿधानमंýी Öविनिध योजना के माÅयम से Öůीट व¤डरŌ के सामने आने वाली 

किठनाइयŌ को भी सबंोिधत िकया है, उÆह¤ ब§िकंग ÿणाली तक पहòंच ÿदान कì है । िबना िकसी गारटंी 
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के 10,000 करोड़ Łपये से अिधक का ऋण िवतåरत िकया गया है । दिलतŌ, िपछड़े वगŌ, 

आिदवािसयŌ और मिहलाओ ंसिहत कई लाभािथªयŌ ने न केवल ऋण चुकाया है बिÐक योजना कì 

सफलता और ÿभाव को ÿदिशªत करते हòए अगली िकÖत का लाभ भी उठाया है । 

11 करोड़ शौचालयŌ का िनमाªण और खलेु म¤ शैच बंद होने स ेबीमाåरयŌ स ेरोकथाम हòआ  है । 

इसस ेशहरी ±ेý के गरीब पåरवारŌ को िचिकÂसा पर ÿित वषª 60 हजार łपये तक कì बचत हो रही है 

। नल से Öव¸छ जल िमलने से ÿितवषª लाखŌ ब¸चŌ कì जान बच रही है । प³के मकानŌ कì सिुवधा 

िमलने स े ब¸चŌ कì पढ़ाई बेहतर हòई है और Öकूल छोड़ने के दर म¤ िगरावट आई है । ÿधानमंýी 

सरुि±त मातÂृव अिभयान के कारण शत-ÿितशत सÖंथागत ÿसव हो रहे ह§ िजससे मृÂय ुदर म¤ भी 

िगरावट आई है ।  

अब तक िसफª  अिधकारŌ पर चचाª होती थी, इस सरकार ने कतªÓयŌ पर बल िदया है । यह 

सरकार मानव क¤ िþत िवकास पर बल िदया है । हजारŌ आिदवासी गांवŌ तक पहली बार िबजली और 

सड़क पहòंची, नल से पेयजल िमला, 90 से ºयादा वन उपज पर एम.एस.पी देने से जनजाितयŌ को 

लाभ हòआ है । जनजातीय गांवŌ तक 4 जी इटंरनेट कì सिुवधा पहòंच रही है । इस सरकार ने 

जनजातीय म¤ भी सबसे िपछड़ी जनजाितयŌ के िलए 24 हजार करोड़ łपये कì ÿधानमंýी जनमन 

योजना बनाई है । िसकल सेल अिनिमया के िलए राÕůीय िमशन शłु िकया गया है । इसके तहत 1 

करोड़ 40 लाख लोगŌ कì जांच कì जा चकुì है । िदÓयांग जनŌ के िलए साकेंितक भाषा म¤ पाठ्य 

पÖुतके उपलÊध कराई गई है ।  

इस सरकार ने दशकŌ से उपेि±त ±ेýŌ को िवकास स ेजोड़ा है । सीमा स ेसटे गांवŌ को जो िक 

पहले अंितम गांव माने जाते थे उÆह¤ पहला गावं बनाया है । इनके िवकास के िलए वाइā¤ट िवलेज 

कायªøम शłु िकया गया है । अडंमान और लàयĬीप जैसे सदूुर ±ेýŌ म¤ भी आधिुनक सिुवधाओ ंका 

िनमाªण हòआ है । ल±Ĭीप को अडंर वाटर ऑिÈटकल फाइबर स े जोड़ा गया है । आकां±ी िजला 

कायªøम के तहत 100 से अिधक िजलŌ का िवकास को ÿाथिमकता दी गई थी, अब आकां±ी ÿखंड 

योजना जैसे कायªøम भी शुł िकए गए ह§ ।  
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माननीय राÕůपित ®ीमती þौपदी ममूुª  ने नारी शिĉ को मजबूत करने और हर Öतर पर 

मिहलाओ ंको सशĉ बनाने कì सरकार कì ÿितबĦता पर जोर िदया । इस वषª कì गणतंý िदवस परडे 

िविभÆन ±ेýŌ म¤ बेिटयŌ कì ±मताओ ंको ÿदिशªत करते हòए मिहला सशिĉकरण को समिपªत थी ।  

सरकार ने मिहलाओ ं के िलए आिथªक Öवतंýता के महÂव को पहचानते हòए जल, थल, नभ 

और अतंåर± म¤ मिहलाओ ं कì भूिमका का िवÖतार िकया है । इस संबंध म¤ ÿमुख पहल और 

उपलिÊधया ँशािमल है:  

Öव-सहायता समूहŌ से लगभग 10 करोड़ मिहलाए ँजड़ुी हòई है ; इन समूहŌ को 8 लाख करोड़ 

Łपये के ब§क ऋण और 40 हजार करोड़ Łपये कì िव°ीय सहायता का िवतरण ; 2 करोड़ मिहलाओ ं

को लखपित दीदी बनाने के अिभयान का िøयाÆवयन  ; नमो űोन दीदी योजना के अतंगªत समूहŌ को 

15 हजार űोन का िवतरण ; मातृÂव अवकाश को 12 सĮाह स ेबढ़ाकर 26 सĮाह िकया गया, िजससे 

देश कì लाखŌ मिहलाओ ंको लाभ होगा ; पहली बार सशľ बलŌ म¤ मिहलाओ ंको Öथायी कमीशन 

देना ; पहली बार सैिनक ÖकूलŌ और राÕůीय र±ा अकादमी म¤ मिहला कैडेटŌ को ÿवेश ; पहली बार 

लड़ाकू पायलट और नौसेना के जहाजŌ के कमांडर के łप म¤ मिहलाओ ं कì भागीदारी और मþुा 

योजना के तहत िदए गए 46 करोड़ से अिधक ऋणŌ म¤ से 31 करोड़ से अिधक ऋण मिहलाओ ंको 

िदए गए है, िजसस ेवे Öवरोजगार के िलए सशĉ हòई ह§ ।  

ये पहल मिहलाओ ंकì आिथªक भागीदारी बढ़ाने और िविभÆन ±ेýŌ म¤ उनके सशिĉकरण को 

बढ़ावा दनेे के िलए सरकार के चल रहे ÿयासŌ को दशाªती ह§ ।  

®ीमती þौपदी ममूुª  ने लागत कम करके और मनुाफा बढ़ाकर खेती को अिधक लाभदायक 

बनाने पर सरकार के जोर पर ÿकाश डाला । कृिष ±ेý म¤ ÿमुख पहल और उपलिÊधया ँशािमल है:  

देश कì कृिष नीितयŌ और योजनाओ ंम¤ 10 करोड़ से ºयादा छोटे िकसानŌ को ÿाथिमकता दी 

गई ; ÿधानमंýी-िकसान सÌमान िनिध योजना के तहत िकसानŌ को 2 लाख 80 हजार करोड़ Łपये से 

अिधक का िवतरण ; िपछले 10 वषŎ म¤ िकसानŌ के िलए ब§कŌ स ेआसान ऋण म¤ तीन गनुा विृĦ ; 

ÿधानमंýी फसल बीमा योजना के तहत िकसानŌ ने 30 हजार करोड़ Łपये का ÿीिमयम भरा, बदले म¤ 
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उÆह¤ 1.5 लाख करोड़ Łपये का ³लेम िमला ; िपछले दशक म¤ िकसानŌ को धान और गेहó ंकì फसल 

के िलए एम.एस.पी. (Æयूनतम समथªन मूÐय) के łप म¤ लगभग 18 लाख करोड़ Łपये िमले, जो 2014 

से पहले के 10 वषŎ कì तलुना म¤ 25 गुना अिधक है ; िपछले दशक म¤ ितलहन और दलहन उÂपादक 

िकसानŌ को एमएसपी के łप म¤ 1.25 लाख करोड़ Łपये से अिधक ÿदान िकए गए ; कृिष िनयाªत 

नीित का िनमाªण, िजसस ेकृिष िनयाªत 4 लाख करोड़ Łपये तक पहòंचेगा ; िकसानŌ को सÖती कìमत 

पर खाद उपलÊध कराने के िलए 11 लाख करोड़ Łपये से ºयादा का खचª ; 1.75 लाख से अिधक 

ÿधानमंýी िकसान समिृĦ क¤ þ कì Öथापना ; लगभग 8,000 िकसान उÂपादक सगंठनŌ (एफपीओ) का 

गठन ; कृिष म¤ सहकाåरता को बढ़ावा दनेे के िलए सहकाåरता मंýालय कì Öथापना ; सहकारी ±ेý म¤ 

िवĵ कì सबसे बड़ी अनाज भडंारण योजना का शभुारभं ; गांवŌ म¤ 2 लाख सहकारी सिमितयŌ कì 

Öथापना ; मÂÖय पालन ±ेý म¤ 38 हजार करोड़ Łपये से अिधक कì योजनाओ ं का िøयाÆवयन, 

िपछले दस वषŎ म¤ मछली उÂपादन दोगनुा कर 175 लाख मीिůक टन ; अतंद¥शीय मÂÖय उÂपादन को 

61 लाख मीिůक टन से बढ़ाकर 131 लाख मीिůक टन करना ; मÂÖय पालन ±ेý म¤ िनयाªत दोगनुा 

कर 30 हजार करोड़ Łपये से 64 हजार करोड़ Łपये ; देश म¤ पहली बार पशुपालकŌ और मछुआरŌ को 

िकसान øेिडट काडª का लाभ िदया गया ; िपछले दशक म¤ ÿित Óयिĉ दूध कì उपलÊधता म¤ 40 

ÿितशत कì विृĦ और जानवरŌ को खरुपका और मुहंपका रोगŌ स े बचाने के िलए पहले मÉुत 

टीकाकरण अिभयान कì शŁुआत, चार चरणŌ म¤ 50 करोड़ से अिधक खरुाके दी गई ं।  

मेड इन इंिडया µलोबल āांड बना है, पूरे िवĵ कì कंपिनयां मेक इन इंिडया को लेकर आकिषªत 

हो रही है । आÂमिनभªर भारत के लàय को समझ रही है । दिुनया भार कì कंपिनया भारत म¤ िनवेश को 

लेकर उÂसािहत है । सेमी-कंड³टर म¤ हो रहा िनवेश इसका उदाहरण है । सेमी-कंड³टर से 

इले³ůॉिन³स और ऑटोमोबाइल ±ेý को भी बहòत लाभ होगा ।  

यह सरकार एक बड़े िवजन पर काम कर रही है इसम¤ आनेवाले 25 साल का रोडमैप भी   है । 

आज कì पीढ़ी को ऐसा िवरासत बनानी है िजसे सिदयŌ तक याद िकया जाए । िवकिसत भारत िसफª  
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आिथªक समिृĦ तक ही सीिमत नहé है बिÐक सामािजक, सांÖकृितक और सामåरक ताकत को भी 

उतना ही महÂव िदया जा रहा है । इसके िबना िवकास और आिथªक समृिĦ Öथाई नहé रह सकती है ।  

भारत के तेज िवकास को लेकर िवĵ कì हर एज¤सी आĵÖत है । राÕůीय और अतंरराÕůीय 

एज¤िसया जो भी आकलन कर रही है उनका आधार भारत कì नीितयां है । आज दिुनया को आज 

िवĵास हो रहा है िक भारत वैिĵक सÈलाई चैन को सशĉ कर सकता है । इसिलए भारत भी बड़े कदम 

उठा रहा है और देश म¤ एम.एस.एम.ई का मजबूत नेटवकª  बनाया जा रहा है ।  पी.एल आई से 

इले³ůॉिन³स, फामाª, खाī ÿसÖंकरण मेिडकल िडवाइस के ±ेý म¤ भी लाभ हो रहा है । इस सरकार 

ने 3 चÐक इग पाकª  भी बनाए है । 

यह सरकार सीमा पर आधुिनक आधारभूत सरंचना बना रही है । सेनाओ ंके आधिुनकìकरण, 

जैसे को तैसा कì नीित, के अनसुार काम कर रही है । कÔमीर म¤ आज सरु±ा का वातावरण है, पूवō°र 

म¤ शांित आई है । अनेक संगठनŌ ने शांित कì ओर कदम बढाए है । न³सलवाद स ेÿभािवत ±ेý घटे ह§ 

और िहंसा म¤ भी िगरावट आई है ।  

माननीय राÕůपित ®ीमती þौपदी मुमूª  ने जीरो इफे³ट जीरो िडफे³ट पहल के माÅयम स े

पयाªवरण के अनकूुल उÂपादŌ पर सरकार के फोकस पर ÿकाश डाला । उÆहŌने िपछले दशक म¤ हåरत 

ऊजाª म¤ हòई महÂवपूणª ÿगित पर जोर िदयाः  

गैर-जीवाÔम ईधंन आधाåरत ऊजाª ±मता 81 गीगावाट से बढ़कर 188 गीगावाट हो गई है ; 

सौर ऊजाª ±मता 26 गनुा बढ़ गई है, और पवन ऊजाª ±मता दोगनुी हो गई है ; भारत नवीकरणीय 

ऊजाª और पवन ऊजाª ±मता दोनŌ के मामले म¤ दिुनया म¤ चौथ ेÖथान पर है, और सौर ऊजाª ±मता म¤ 

पांचव¤ Öथान पर है और दशे ने 2030 तक अपनी िवīतु Öथािपत ±मता का 50 ÿितशत गैर-जीवाÔम 

ईधंन से ÿाĮ करने का लàय रखा है । 

माननीय राÕůपित ने िपछले दशक म¤ 11 नए सौर पाकŌ कì Öथापना का उÐलेख िकया, नौ 

अÆय पर काम चल रहा है । एक करोड़ पåरवारŌ कì सहायता करने, िबजली िबल कम करने और 
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अिधशेष िबजली को िबजली बाजार म¤ बेचने के िलए हाल ही म¤ सौर छत Öथापना कì एक नई योजना 

शुł कì गई थी ।  

परमाण ुऊजाª के ±ेý म¤, सरकार ने 10 नए परमाण ुऊजाª संयýंŌ को मंजूरी दे दी ह,ै जबिक 

हाइűोजन ऊजाª म¤ तेजी से ÿगित हो रही है, िजसम¤ लĥाख और दमन-दीव म¤ पåरयोजनाए ंशłु कì 

गई है ।  

राÕůपित ने इथेनॉल ±ेý म¤ अभूतपूवª कायª कì भी सराहना कì, 12 ÿितशत इथेनॉल 

सिÌम®ण लàय हािसल िकया और 20 ÿितशत सिÌम®ण लàय कì ओर बढ़ रहे ह§ । इस पहल से 

िकसानŌ कì आय बढ़ने कì उÌमीद है, सरकारी कंपिनयŌ ने एक लाख करोड़ Łपये से अिधक का 

इथेनॉल खरीदा है ।  

माननीय राÕůपित ®ीमती þौपदी मुमूª  ने बंगाल कì खाड़ी म¤ एक नए Êलॉक म¤ तेल उÂपादन कì 

शुŁआत को देश के िलए एक महÂवपूणª उपलिÊध के łप म¤ मनाया, िजसस ेऊजाª  जłरतŌ के िलए 

िवदशेी देशŌ पर िनभªरता कम करने म¤ मदद िमली । 

माननीय राÕůपित ®ीमती þौपदी ममूुª ने पÃृवी पर महÂवपूणª खिनजŌ कì सीिमत माýा के 

कारण एक चøìय अथªÓयवÖथा को बढ़ावा देने के िलए सरकार कì ÿितबĦता पर ÿकाश डाला । हाल 

ही म¤ शłु कì गई 'वाहन Öøैपेज नीित इस लàय के अनłुप है, जो िटकाऊ संसाधन उपयोग म¤ 

योगदान देती है । 

खिनजŌ के िलए गहर ेसमþु म¤ खनन कì ±मता को पहचानते हòए, सरकार ने गहर ेमहासागर 

िमशन कì शŁुआत कì है, िजसका उĥेÔय सभंावनाओ ंका पता लगाना और समुþी जीवन कì समझ 

को बढ़ाना है । 'समुþयान' पåरयोजना इस ±ेý म¤ अनसुधंान म¤ सिøय łप स ेशािमल है । 

माननीय राÕůपित ने न केवल मानव जीवन के सधुार के िलए बिÐक अतंåर± अथªÓयवÖथा म¤ 

भारत कì िहÖसेदारी बढ़ाने के िलए भी भारत को िवĵ Öतर पर एक ÿमुख अतंåर± शिĉ के łप म¤ 

Öथािपत करने के सरकार के ÿयासŌ पर जोर िदया । देश के अतंåर± कायªøम का िवÖतार करने के 

िलए बड़े िनणªय िलए गए ह§, िजससे कई नए अतंåर± Öटाटªअप का 10 िनमाªण हòआ है । राÕůपित न े
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िवĵास जताया िक वह िदन दूर नहé जब भारत का गगनयान िमशन अतंåर± तक पहòंचने म¤ एक 

महÂवपूणª उपलिÊध हािसल करगेा ।  

माननीय राÕůपित ®ीमती þौपदी मुमूª  ने भारत को दिुनया कì अúणी िडिजटल 

अथªÓयवÖथाओ ंम¤ से एक के łप म¤ Öथािपत करने, लाखŌ यवुाओ ंके िलए रोजगार के अवसर पैदा 

करने म¤ सरकार कì सफलता पर ÿकाश डाला । सरकार यह सिुनिĲत करने के िलए ÿितबĦ है िक 

भारत चौथी औīोिगक øांित म¤ अúणी बना रहे । 

माननीय राÕůपित ने साझा िकया िक सरकार आिटªिफिशयल इंटेिलज¤स िमशन पर सिøय 

łप से काम कर रही है, यह अनुमान लगाते हòए िक यह भारतीय युवाओ ंके िलए नए अवसर पैदा 

करगेा, नए Öटाटªअप कì Öथापना को बढ़ावा देगा और कृिष, ÖवाÖÃय और िश±ा जैसे ±ेýŌ म¤ 

øांितकारी बदलाव लाएगा ।  

उÆहŌने बताया िक उनकì सरकार ने एक और बड़ा åरफॉमª िडजीटल इंिडया के िनमाªण के łप 

म¤ िकया है । िडजीटल इंिडया ने आम जनता के जीवन को आसान बना िदया है । यह भारत कì बहòत 

बड़ी उपलिÊध है । आज दिुनया के कुल åरयल टाइम िडिजटल लेनदने का 46 ÿितशत भारत म¤ होता 

है । िपछले महीने यू.पी.आई. से åरकॉडª 1200 करोड़ Łपए का लेनदेन हòआ है, िजसके तहत 18 लाख 

करोड़ Łपये का लेनदेन हòआ है । जनघन आधार और मोबाइल कì िýशिĉ से ĂĶाचार पर लगाम लगा 

है । यह सरकार अब तक 34 लाख करोड़ डी.बी.टी से ůांसफर कर चुकì है । जनधन आधार मोबाइल 

के कारण 10 करोड़ फजê लाभाथê तýं स ेबाहर िकए गए ह§ । िडजी लॉकर भी जीवन को आसान बना 

रहा है । 53 करोड़ लोगŌ का आयÕुमान काडª बना है ।  

इसके अलावा, उÆहŌने राÕůीय ³वाटंम िमशन कì मजूंरी का उÐलेख िकया और इस बात पर 

जोर िदया िक ³वाटंम कंÈयूिटंग नए यगु के िडिजटल बुिनयादी ढांचे का मागª ÿशÖत करगेी । चल रहे 

ÿयासŌ का उĥेÔय यह सिुनिĲत करना है िक भारत तकनीकì ÿगित और नवाचार के ÿित सरकार कì 

ÿितबĦता को ÿदिशªत करते हòए ³वोटम कंÈयूिटंग ÿौīोिगकì म¤ सबसे आगे रहे ।  
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माननीय राÕůपित ®ीमती þौपदी मुमूª ने िपछले दशक म¤ पयªटन ±ेý म¤ हòई महÂवपूणª ÿगित पर 

ÿकाश डाला और यवुाओ ंको रोजगार के अवसर ÿदान करने म¤ इसकì भूिमका को रखेांिकत िकया । 

उÆहŌने अपनी सरकार Ĭारा िकए गए अभूतपूवª कायŎ का उÐलेख िकया, िजससे भारत आने वाले 

घरलूे और िवदेशी पयªटकŌ कì सं́ या म¤ विृĦ हòई है । राÕůपि° ने इस विृĦ का ®ये भारत के बढ़ते 

कद को िदया, ³यŌिक दिुनया देश को खोजने और समझने म¤ गहरी Łिच Óयĉ कर रही है । उÆहŌने 

बतया िक उनकì सरकार ने पयªटन ±ेý म¤ महÂवपूणª कायª िकये िजसके पåरणामÖवłप पूवō°र म¤ 

åरकॉडª सं́ या म¤ पयªटक पहòंचे । 

उÆहŌने बताया िक तीथª ÖथलŌ और ऐितहािसक ÖथलŌ के िवकास पर सरकार के Åयान पर 

जोर देते हòए ®ीमती । मुमूª ने बताया िक इससे भारत म¤ तीथªयाýा आसान हो गई है । भारत म¤ िवरासत 

पयªटन भी वैिĵक Łिच ÿाĮ कर रहा है । राÕůपित ने काशी, महाकाल और केदारधाम जैसे तीथª 

ÖथलŌ पर आने वाले पयªटकŌ कì महÂवपूणª सं́ या के आंकड़े उपलÊध कराए, िजसमे िपछले एक वषª 

म¤ 8.5 करोड़ काशी गए, 5 करोड़ से अिधक लोग महाकाल, 19 लाख से अिधक केदारनाथ के दशªन 

िकए, जो देश भर म¤ इन ÖथानŌ पर सिुवधाओ ंके अभूतपूवª िवÖतार का सकेंत देते ह§ ।  

माननीय राÕůपित ने भारत के इितहास म¤ ऐसे मोड़Ō के महÂव पर जोर देते हòए, सËयताओ ंके 

भिवÕय को आकार देने वाले ऐितहािसक ±णŌ पर िवचार िकया । उÆहŌने बताया िक इस साल 22 

जनवरी को देश ने एक यादगार पल देखा जब रामलला को आिखरकार अयोÅया म¤ उनके भÓय मिंदर 

म¤ Öथािपत िकया गया । करोड़Ō देशवािसयŌ कì इस आकां±ा कì पूितª सौहादªपूणª तरीके स े हòई । 

उÆहŌने बताया िक अयोÅया म¤ 5 िदन म¤ 13 लाख ®Ħालु ने दशªन ÿाĮ िकये ।  

इसके अलावा, राÕůपित ने भारत को बैठकŌ और ÿदशªिनयŌ के िलए एक अúणी गंतÓय के łप 

म¤ Öथािपत करने कì सरकार कì महÂवाकां±ा Óयĉ कì । इस लàय का समथªन करने के िलए भारत 

मंडपम और यशोभूिम जैसी पहल लागू कì गई ह§ । राÕůपित ने भिवÕयवाणी कì िक पयªटन िनकट 

भिवÕय म¤ रोजगार का एक ÿमुख ąोत बन जाएगा ।  
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माननीय राÕůपित ®ीमती þौपदी मुमूª ने नई राÕůीय िश±ा नीित के तेजी से कायाªÆवयन पर 

िवशेष Åयान दनेे के साथ भारत के युवाओ ंकì िश±ा और कौशल िवकास के िलए सरकार कì िनरतंर 

पहल कì łपरखेा तैयार कì ।  

राÕůीय िश±ा नीित मातभृाषा और भारतीय भाषाओ ंम¤ िश±ा के महÂव को रखेांिकत करती   

है । एक उÐलेखनीय िवकास इंजीिनयåरगं, िचिकÂसा और कानून जैसे िवषयŌ को भारतीय भाषाओ ंम¤ 

पढ़ाना शुł करना है । Öकूली छाýŌ को गणुव°ापूणª िश±ा ÿदान करने के िलए, सरकार 14,000 से 

अिधक 'पीएम ®ी िवīालयŌ पर सिøय łप से काम कर रही है, िजनम¤ से 6,000 से अिधक Öकूल 

पहले से ही चालू ह§ ।  

माननीय राÕůपित ने देश भर म¤ űॉपआउट दर को कम करने म¤ सरकारी ÿयासŌ के 

सकाराÂमक ÿभाव पर ÿकाश डाला । इसके अितåरĉ, उ¸च िश±ा म¤ लड़िकयŌ के नामांकन म¤ विृĦ 

हòई है, िजसम¤ अनसूुिचत जाित, अनसुूिचत जनजाित और अÆय िपछड़े वगª के छाýŌ के नामाकंन म¤ 

उÐलेखनीय विृĦ हòई है ।  

अटल इनोवेशन िमशन के तहत, नवाचार को बढ़ावा देने के िलए 10,000 अटल िटंकåरगं लैब 

Öथािपत िकए गए है, िजसम¤ 1 करोड़ से अिधक छाý शािमल है । राÕůपित ने िपछले दशक म¤ 16 एÌस 

और 315 मेिडकल कॉलेजŌ कì Öथापना के साथ-साथ 157 निस«ग कॉलजेŌ के िवकास के साथ 

ÖवाÖÃय सवेा ±ेý म¤ महÂवपूणª ÿगित का भी उÐलखे िकया । इस अविध के दौरान एमबीबीएस सीटŌ 

कì सं́ या दोगनुी से अिधक हो गई है, जो देश म¤ िचिकÂसा िश±ा के िवÖतार और सधुार के िलए 

सरकार कì ÿितबĦता को दशाªती है ।  

माननीय राÕůपित ®ीमती þौपदी ममूुª  ने देश के यवुाओ ंको शािमल करने, उनके कौशल को 

बढ़ाने और रोजगार के अवसर पैदा करने के साधन के łप म¤ खले अथªÓयवÖथा को मजबूत करने के 

िलए सरकार कì ÿितबĦता पर ÿकाश डाला । खेल और िखलािड़यŌ को अभूतपूवª समथªन िदया गया 

है, िजसस ेभारत एक मजबूत खेल शिĉ बनने कì राह पर आगे बढ़ रहा है । 



05.02.2024  1218 
 

उÆहŌने बताया िक उनकì सरकार का Åयान एथलीटŌ से आगे बढ़कर खेल के अÆय पहलुओ ं

को भी शािमल करने पर है । राÕůीय खेल िवĵिवīालय कì Öथापना और दशे भर म¤ कई उÂकृĶता 

क¤ þŌ का िवकास यवुाओ ंको खले को एक पेशे के łप म¤ चनुने का अवसर ÿदान करता  है । खेल 

सामúी उīोग को भी Óयापक समथªन िदया जाता है ।  

िपछले दशक म¤, भारत ने िविभÆन िवषयŌ म¤ अतंरराÕůीय खेल आयोजनŌ का सफलतापूवªक 

आयोजन िकया है, िजसस ेवैिĵक खेल ±ेý म¤ देश कì बढ़ती पहचान म¤ योगदान िमला है ।  

उÆहŌने बताया िक सरकार Ĭारा 'मेरा यवुा भारत' सगंठन कì शŁुआत कì गयी, िजसका 

उĥेÔय यवुाओ ंको 'िवकिसत भारत के िनमाªण म¤ योगदान देने के िलए ÿेåरत करना और उनम¤ कतªÓय 

और सेवा कì भावना पैदा करना है । लगभग 1 करोड़ यवुा पहले ही इस पहल म¤ शािमल हो चकेु ह§, जो 

कायªøम कì सफलता और ÿितÅविन को दशाªता है ।  

माननीय सदÖयŌ को सबंोिधत करते हòए, ®ीमती þौपदी ममूुª ने िपछले तीन वषŎ म¤ दिुनया भर 

म¤ कई संघषŎ के साथ अनभुव कì गई वैिĵक पåरŀÔय को देखते हòए उथल-पथुल के समय म¤ एक 

मजबूत सरकार होने के लाभ को रखेांिकत िकया । उÆहŌने गवª से कहा िक उनकì सरकार के नेतÂृव म¤ 

भारत िवĵ-िमý के łप म¤ उभरा है, महÂवपूणª भूिमका िनभा रहा है और µलोबल साउथ कì आवाज 

बन रहा है ।  

 िपछले दशक म¤, राजनियक ÓयÖतताओ ंम¤ एक आदशª बदलाव आया है । परपंरागत łप स े

िदÐली के गिलयारŌ तक ही सीिमत, कूटनीित से संबंिधत घटनाओ ं म¤ अब ÿÂय± सावªजिनक 

भागीदारी देखी गई है, जो उनकì सरकार Ĭारा लाया गया एक पåरवतªनकारी ŀिĶकोण है । यह 

समाविेशता भारत कì जी-20 कì अÅय±ता के दौरान ÖपĶ थी, जहां जनता सिøय łप से शािमल 

थी, और देश भर म¤ आयोिजत कायªøमŌ के माÅयम से भारत कì वाÖतिवक ±मता का ÿदशªन कर 

रही थी । िवशेष łप से, जÌमू-कÔमीर और उ°र पूवª ±ेý म¤ पहली बार महÂवपूणª अतंराªÕůीय घटनाए ँ

देखी गई ं।  
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 भारत Ĭारा आयोिजत ऐितहािसक जी-20 िशखर सÌमेलन को वैिĵक सराहना िमली, साथ ही 

िदÐली घोषणापý को सवªसÌमित से अपनाए जाने को टूटे हòए माहौल म¤ ऐितहािसक माना गया । 

'मिहला नेतृÂव वाले िवकास' से लेकर पयाªवरणीय मुĥŌ तक भारत के दूरदशê ŀिĶकोण ने घोषणा का 

आधार बनाया ।  

 ®ीमती ममूुª ने जी-20 म¤ अĀìकì सघं कì Öथायी सदÖयता हािसल करने के भारत Ĭारा िकए 

गए ÿयासŌ के सकाराÂमक Öवागत पर ÿकाश डाला । इसके अलावा, सÌमेलन के दौरान भारत-मÅय 

पूवª-यूरोप कॉåरडोर कì घोषणा कì गई, िजसका उĥेÔय भारत कì समुþी ±मताओ ंको मजबूत करना  

है । वैिĵक जैव ईधंन गठबंधन का शभुारभं एक और महÂवपूणª घटना थी, जो वैिĵक चनुौितयŌ स े

िनपटने म¤ भारत कì बढ़ती भूिमका को ÿदिशªत करती है ।  

 माननीय ®ीमती þौपदी ममूुª ने इस बात पर जोर िदया िक वैिĵक िववादŌ और सघंषŎ के 

वतªमान युग म¤ भी, उनकì सरकार ने िवĵ मंच पर भारत के िहतŌ को ŀढ़ता से ÿाथिमकता दी है । 

भारत कì िवदेश नीित का दायरा ऐितहािसक बाधाओ ंको पार करते हòए काफì िवÖताåरत हो गया है । 

भारत िविभÆन वैिĵक सगंठनŌ के एक सÌमािनत सदÖय के łप म¤ उभरा है और आतंकवाद के 

िखलाफ वैिĵक लड़ाई म¤ अúणी आवाज रखता है ।  

 माननीय राÕůपित ने दिुनया भर म¤ मानवीय सकंटŌ के ÿित भारत कì सिøय ÿितिøया पर 

ÿकाश डाला, जहा ँभी चुनौितया ँउÂपÆन हòई ं, उनका तेजी से समाधान करन ेकì ÿितबĦता ÿदिशªत 

कì गई । ऑपरशेन गंगा, ऑपरशेन कावेरी और वंदे भारत जसैी सरकार कì पहलŌ ने सकंट के दौरान 

ÿÂयेक भारतीय कì सरुि±त िनकासी सिुनिĲत कì ह ै। 

 राÕůपित ने िवĵ Öतर पर भारतीय परपंराओ ंको बढ़ावा देने के िलए उनकì सरकार के ÿयासŌ 

कì सराहना कì, िवशेष łप से योग, ÿाणायाम और आयवु¥द का उÐलेख िकया । उÆहŌने गवª से बताया 

िक 135 देशŌ के ÿितिनिधयŌ ने सयंĉु राÕů मु́ यालय म¤ सामूिहक योग सý म¤ भाग िलया और एक 

åरकॉडª बनाया । इसके अितåरĉ, आयषु के िवकास के िलए एक नए मंýालय कì Öथापना और भारत 
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म¤ िवĵ ÖवाÖÃय संगठन के पहले वैिĵक पारपंåरक िचिकÂसा क¤ þ कì शुŁआत को महÂवपूणª 

उपलिÊधयŌ के łप म¤ रेखांिकत िकया गया । 

 माननीय राÕůपित ®ीमती þौपदी ममूुª ने सËयताओ ं के भिवÕय को आकार देने वाले 

ऐितहािसक ±णŌ पर िवचार िकया और भारत के इितहास म¤ ऐसे मोड़Ō के महÂव पर जोर िदया । 

उÆहŌने बताया िक इस साल 22 जनवरी को दशे ने एक यादगार पल देखा जब रामलला को 

आिखरकार अयोÅया म¤ उनके भÓय मंिदर म¤ Öथािपत िकया गया । करोड़Ō देशवािसयŌ कì इस 

आकां±ा कì पूितª सौहादªपूणª तरीके से हòई ।  

 माननीय राÕůपित ने Öवीकार िकया िक सयंुĉ राý म¤ मौजूद ÿितिनिध लाखŌ भारतीयŌ कì 

आकां±ाओ ं कì आवाज है । उÆहŌने ÖकूलŌ और कॉलेजŌ म¤ यवुाओ ंके िवकिसत हो रहे सपनŌ पर 

ÿकाश डाला और अमृत पीढ़ी के सपनŌ को पूरा करने म¤ कोई कसर न छोड़ने कì सामूिहक िजÌमेदारी 

पर जोर िदया । राÕůपित ने िवĵास Óयĉ िकया िक िवकिसत भारत (िवकिसत भारत) इस पीढ़ी कì 

आकां±ाओ ंको साकार करने म¤ सहायक होगा और इस ÿयास म¤ सफलता ÿाĮ करने के िलए एकजटु 

ÿयासŌ का आĽान िकया ।  

 म§ माननीय राÕůपित महोदया जी के अिभभाषण पर अपना धÆयवाद ²ािपत करते हòए अपनी 

बात को िवराम देता हóं । 
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®ी अशोक कुमार रावत (िमि®ख): महामिहम राÕůपित महोदया के अिभभाषण का म§ हािदªक 

समथªन करता हóं  । राÕůपित जी के अिभभाषण से यह पåरलि±त होता है िक केÆþ सरकार "सबका 

साथ - सबका िवकास" के अपने वायदे के अनłुप दशे को तेजी से आिथªक िवकास कì नई राह पर ल े

जा रही है  । देश के गरीब, दिलत, शोिषत, विंचत, िकसान, ®िमक और यवुा सरकार के इस समावेशी 

आिथªक िवकास के केÆþ म¤ है  । 

 महामिहम राÕůपित महोदया ने अपने अिभभाषण म¤ अमृत काल के 25 वषŎ के कालखडं म¤ 

देश को िवकिसत राÕů बनाने का खाका पेश िकया है, जो सराहनीय है  । 

 महामिहम राÕůपित महोदया ने अपने लगभग 74 िमनट के संबोधन म¤ केÆþ सरकार के िवजन 

और देश म¤ बीते 10 साल कì अविध म¤ हòए कामकाज का िवÖतार से िजø िकया है और अपने सयंुĉ 

अिधवेशन म¤ बताया िक अयोÅया म¤ भगवान राम मंिदर के िनमाªण कì आका±ंा सिदयŌ से थी जो अब 

पूरी हòई है ।  

अपने अिभभाषण म¤ महामिहम राÕůपित महोदया ने जÌमू-कÔमीर से अनु̧ छेद 370 को 

िनÕÿभावी िकए जाने, औपिनविेशक आपरािधक कानूनŌ के Öथान पर नए कानून बनाए जाने, नारी 

वदंन अिधिनयम और सरकार के कईअÆय कदमŌ का भी उÐलेख िकया । उÆहŌने कहा िक दिुनया भर 

म¤ गंभीर सकंटŌ के बीच भारत सबसे तेजी से िवकिसत हो रही अथªÓयवÖथा है और लगातार िपछली 

दो ितमाही म¤ देश कì िवकास दर साढ़े सात ÿितशत रही ।  

महामिहम राÕůपित महोदया ने अपने अिभभाषण म¤ िनÌनािंकत महÂवपूणª मुĥŌ पर भी ÿकाश 

डाला है, जो माननीय ÿधानमंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी के कायªकाल म¤ हòए महÂवपूणª कायŎ को दशाªता   

है  ।  

1. ऐितहािसक उपलिÊधयŌ से भरा रहा साल 2023 ।  

2. नई ससंद भवन से एक भारत ®ेķ भारत कì महक । 

                                                             
 Speech was laid on the Table. 
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3. चंþमा के दि±णी ňवु पर झंडा फहराने वाला दिुनया का पहला देश बना भारत । 

4. िमशन मोड म¤ सरकारी नौकåरयां दनेा बड़ी उपलिÊध । 

5. नारी शिĉ वंदन कानून से मिहलाओ ंकì अिधक भागीदारी सिुनिĲत हòई । 

6. भारत म¤ जी-20 देशŌ के सÌमेलन का सफल आयोजन ।  

7. राम मंिदर के िनमाªण का सिदयŌ पूरा सपना सच हòआ । 

8. देश के करीब 25 करोड़ देशवासी गरीबी रखेा से ऊपर िनकले ।  

9. भारत दिुनया कì 5वé सबसे बड़ी अथªÓयवÖथा । 

10. देश म¤ ÖटाटªअÈस कì सं́ या बढ़कर एक लाख के आंकड़े से भी आगे िनकली । 

11. देश म¤ मोबाइल मैनफैु³चåरगं म¤ पांच गनुा बढ़ोतरी दजª कì गई । 

12. िडिजटल इिंडया से बड़ा बदलाव, यूपीआई से 18 लाख करोड़ Łपये का åरकॉडª लेन-देन ।  

13. खेती को िकसानŌ के िलए अिधक लाभकारी बनाने पर जोर । 

14. पहली बार कृिष िनयाªत कì नीित बनाई गई ।  

15. देशभर म¤ 1300 रलेवे ÖटेशनŌ का कायाकÐप हो रहा है । Öथानीय सांÖकृितक िवरासत कì   

झलक िदखेगी ।  

16. सैिनकŌ के िलए वन र§क वन प¤शन योजना लागू कì गई ।  

17. सरकार åरफॉमª परफॉमª और ůांसफॉमª के िलए किटबĦ । 

18. 22 जनवरी को लबंी ÿती±ा के बाद रामलला भÓय मंिदर म¤ िवराजमान हòए । 

19. हमारी िवरासत ऐसी हो, िजसस ेआने वाली पीिढ़यां हम¤ याद कर¤ । 

 20.नया ससंद भवन भारत कì Åयेय याýा को ऊजाª देता रहेगा (यहां नई और ÖवÖथ परंपराओ ंकì 

शŁुआत का भरोसा ।  

राÕůपित महोदया अपने अिभभाषण म¤ इन महÂवपूणª मुĥŌ के अलावा इस बात का भी उÐलेख 

िकया है िक भारत ने बीते एक दशक के दौरान वैिĵक िववादŌ और सघंषŎ के इस दौर म¤ भी, अपने 
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िहतŌ को मजबूती स ेदिुनया के सामने रखा है । उÆहŌने कहा िक वषª 2047 म¤ आजादी कì 100वé 

वषªगांठ को देखने के िलए अनेक साथी इस सदन म¤ मौजूद नहé हŌगे, लेिकन हमारी िवरासत ऐसी 

होनी चािहए िक तब कì पीढ़ी हम¤ याद कर े।  

महामिहम राÕůपित महोदया ने अपने अिभभाषण म¤ उÐलेख िकया है िक Öटाटªअप आज कुछ 

सौ से बढ़कर चार लाख से भी अिधक हो गए ह§ औरा भारत दिुनया म¤ मोबाइल फोन का दूसरा सबसे 

बड़ा उÂपादक है । इसने पहल ेकì तरह िखलौनŌ का आयात करने के बजाय उनका िनयाªत करना भी 

शुł कर िदया है तथा Óयापार करने म¤ आसानी के िलए 40,000 से अिधक अनपुालन हटा िदए गए ह§ 

या सरल बना िदए गए ह§  । 

महामिहम राÕůपित महोदया ने अपने अिभभाषण म¤ यह भी उÐलेख िकया है िक वन एव ं

पयाªवरण मंजूरी म¤ 75 िदन से भी कम समय लगता है, जबिक पहले 600 िदन लगते थे तथा उīम 

और उīम सहायता पोटªल पर लगभग 3.5 करोड़ एमएसएमई पंजीकृत ह§ । करीब पांच लाख करोड़ 

Łपये के एमएसएमई लोन पर सरकारी गारटंी दी गई है । यह 2014 से पहले ÿदान कì गई रािश से छह 

गनुा अिधक है एव ं इले³ůॉिन³स और फामाªÖयूिटकÐस जैसे 14 ±ेýŌ के िलए पीएलआई योजनाए ं

शुł कì गई ह§ । यह भी सरकार कì उपलिÊध को दशाªता है । 

राÕůपित महोदया ने यह भी िजक िकया है िक िपछले दशक म¤ लगभग 21 करोड़ वाहन बेचे 

गए ह§, जबिक इससे पहले के दशक म¤ यह आंकड़ा 13 करोड़ था और जीएसटी भरने और आईटीआर 

दािखल करने वालŌ कì सं́ या म¤ काफì विृĦ हòई है तथा िदवाला और िदवािलयापन संिहता 

अिधिनयिमत कì गई एव ंब§कŌ कì गैर-िनÕपािदत पåरसपंि°यां पहले दोहर ेअकं म¤ रहने के बाद घटकर 

लगभग 4 ÿितशत पर आ गई ह§ । यह सरकार कì उलिÊधयŌ का दशाªता है, जो ÿशसंनीय है  । 

महामिहम राÕůपित महोदया ने अपने अिभभाषण म¤ इस ÿकार से जहां िवगत वषŎ के दौरान 

सरकार Ĭारा देश के सवा«गीण िवकास हेतु िकए गए कायŎ को उĦåरत िकया है, वहé सरकार के दूसर े

कायªकाल म¤ केÆþीय ÿाथिमकताओ ंऔर इस दौरान उठाए गए महÂवपूणª कदमŌ का भी उÐलेख िकया 

है, िजसम¤ हमारी लोकिÿय सरकार कì आÂम छिव का एक अदंाजा ÖपĶ łप से िदखाई दे रहा है  ।  
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अतं म¤, म§ पुनः महामिहम राÕůपित महोदया के अिभभाषण का Ńदय स ेसमथªन करता हóं  । 

 धÆयवाद  । 

ÿधान मýंी (®ी नरÆेþ मोदी): अÅय± जी, म§ राÕůपित जी के अिभभाषण पर धÆयवाद देने के िलए 

खड़ा हòआ हॅू ं। संसद के इस नए भवन म¤ जब आदरणीया राÕůपित जी हम सबको संबोिधत करने के 

िलए आई थé, और िजस गौरव और सÌमान के साथ स¤गोल पूर ेÿोसेशन का नेतÂृव कर रहा था और 

हम सब उसके पीछे-पीछे चल रहे थे, नए सदन म¤ यह नई परपंरा भारत के आजादी के उस पिवý पल 

का ÿितिबंब, जब सा±ी बनता है, तो लोकतंý कì गåरमा कई गुणा ऊपर चली जाती है ।  

 यह 75वां गणतýं िदवस, इसके बाद ससंद का नया भवन, स¤गोल कì अगवुाई, यह सारा ŀÔय 

अपने आप म¤ बहòत ही ÿभावी था । म§ जब वहां से पूर ेकायªøम कì भागीदारी कर रहा था, यहां से तो 

हम¤ उतनी भÓयता नज़र नहé आती है, लेिकन जब वहां से म§ने देख तो वाकई इस नए सदन म¤ इस 

गåरमामयी उपिÖथित म¤ – राÕůपित जी, उप-राÕůपित जी और आप, हम सबके मन को ÿभािवत 

करने वाला वह ŀÔय हमेशा-हमेशा याद रहेगा ।  

 करीब 60 से ºयादा िजन माननीय सदÖयŌ ने राÕůपित जी के आभार ÿÖताव पर अपने-अपने 

िवचार रखे ह§, म§ िवनăता के साथ उन सभी माननीय सदÖयŌ का आभार Óयĉ करता हॅू ं । म§ िवशेष 

łप से िवप± ने जो सकंÐप िलया है, उसकì सराहना करता हूॅ ं। उनके भाषण कì एक-एक बात से मेरा 

और देश का िवĵास प³का हो गया है िक इÆहŌने लंबे अरस ेतक वहां रहने का सकंÐप ले िलया है । 

आप कई दशक तक, जैसे यहां बैठे थ,े वैसे ही कई दशक तक वहां बैठने का आपका सकंÐप है अब 

जनता-जनादªन तो ईĵर का łप होती है । आप लोग िजस ÿकार स ेइन िदनŌ मेहनत कर रहे ह§, म§ 

प³का मानता हóं िक ईĵर łपी जनता-जनादªन आपको जłर आशीवाªद देगी । आप िजस ऊंचाई पर 

ह§, उससे भी अिधक ऊंचाई पर जłर पहòंच¤गे और अगले चनुाव म¤ दशªक-दीघाª  म¤ िदख¤गे ।… 

(Óयवधान) 

     अधीर रजंन जी, इस बार ³या आपने अपना कॉÆůै³ट उनको दे िदया है? … (Óयवधान) 

आपने इÆहé चीजŌ को पचाया है ।… (Óयवधान) 
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आदरणीय अÅय± महोदय, म§ देख रहा हóं िक आप म¤ से बहòत लोग चनुाव लड़ने का हौसला 

भी खो चुके ह§ । म§ने सनुा है िक बहòत लोगŌ ने िपछली बार भी सीट बदलé, इस बार भी कुछ सीट 

बदलने के िफराक म¤ ह§ । म§ने सनुा है िक बहòत लोग अब लोक सभा के बजाय राºय सभा म¤ जाना 

चाहते ह§ । िÖथितयŌ का आकलन करके वे अपना-अपना राÖता ढंूढ रहे ह§ ।  

आदरणीय अÅय± जी, राÕůपित जी का अिभभाषण एक ÿकार से तÃयŌ के आधार पर, 

हकìकतŌ के आधार पर एक बहòत बड़ा दÖतावेज है, जो दशे के सामने राÕůपित जी ने ÿÖतुत       

िकया है । अगर आप इस पूर ेदÖतावेज को देख¤गे तो उन हकìकतŌ को समेटने का ÿयास िकया है, 

िजसस ेदेश िकस Öपीड से ÿगित कर रहा है, िकस Öकेल के साथ गितिविधयŌ का िवÖतार हो रहा है, 

उसका लेखा-जोखा आदरणीय राÕůपित जी ने ÿÖततु िकया है ।  

आदरणीय राÕůपित जी ने भारत के उººवल भिवÕय को Åयान म¤ रखते हòए चार मजबूत 

ÖतंभŌ पर हम सबका Åयान क¤ िþत िकया है । उनका सही-सही आकलन है िक देश के चार Öतंभ 

िजतने ºयादा मजबूत हŌग,े िजतने ºयादा िवकिसत हŌग,े िजतने ºयादा समĦृ हŌग,े हमारा देश उतना 

ही समĦृ होगा, उतना ही तेजी से समĦृ होगा । उÆहŌने इन चार ÖतंभŌ का उÐलेख करते हòए देश कì 

नारी शिĉ, देश कì युवा शिĉ, देश के हमार ेगरीब भाई-बहन और देश के हमार े िकसान, मछुआर,े 

पशुपालक कì चचाª कì ह ै । इनके सशĉìकरण के माÅयम से राÕů के िवकिसत भारत के लà य को 

ÿाĮ करने कì जो राह है, उसके ÖपĶ िदशा-िनद¥श आदरणीय राÕůपित जी ने कहा ह§ । 

ÿो. सौगत राय (दमदम) : इसम¤ माइनोåरटीज़ नहé है ।…(Óयवधान) 

®ी नरÆेþ मोदी : हो सकता है आपके यहां िफशरमैन माइनोåरटी के न हŌ, हो सकता है आपके यहां 

पशुपालक माइनोåरटी के न हŌ, हो सकता है िकसान आपके यहा ंमाइनोåरटी के न हŌ, हो सकता है 

मिहलाए ंआपके यहां माइनोåरटी म¤ न हŌ, हो सकता है िक आपके यहां यवुा माइनोåरटी म¤ न हŌ, ³या 

हो गया है दादा? ³या इस देश के यवुा वगª कì बात होती है, समाज के सब वगª नहé होते ह§? देश कì 

नारी कì बात होती है, तो ³या देश कì सभी नारी नहé होती ह§? कब तक टुकड़Ō म¤ सोचते रहोगे, कब 

तक समाज को बाटंते रहोगे? सब छीना करो, छीना करो, बहòत तोड़ा देश को ।…(Óयवधान)  



05.02.2024  1226 
 

 आदरणीय अÅय± जी, अ¸छा होता िक जाते-जाते तो कम से कम इस चचाª के दरÌयान कुछ 

सकाराÂमक बात¤ होतé, कुछ सकाराÂमक सझुाव आते । लेिकन, हर बार कì तरह आप सब सािथयŌ ने 

देश को बहòत िनराश िकया । आपकì सोच कì मयाªदा देश समझता है । उसको बार-बार ददª होता है िक 

यह दशा है इनकì, इनके सोचने कì मयाªदा इतनी है । आदरणीय अÅय± जी, नेता तो बदल गए, 

लेिकन टेपåरकाडªर वही बज रहा है । वही बात¤, कोई नई बात आती नहé, परुानी ढपली, परुाना राग, 

वही चलता रहता है आपका । चनुाव का वषª था, थोड़ी मेहनत करते, कुछ नया िनकाल करके लाते, 

जनता को जरा सदंेश दे पाते, उसम¤ भी फेल हो गए आप । चिलए, यह भी म§ िसखाता हó ं।  

 आदरणीय अÅय± जी, आज िवप± कì जो हालत है, इसकì सबसे दोषी काúेंस पाटê है । 

कांúेस को एक अ¸छा िवप± बनने का बहòत बड़ा अवसर िमला । दस साल कम नहé होते ह§ । लेिकन 

दस सालŌ म¤ उस दाियÂव को िनभाने म¤ भी वे पूरी तरह िवफल रहे । जब खदु िवफल हो गए तो िवप± 

म¤ और भी होनहार लोग ह§, उनको भी उभरने नहé िदया, ³यŌिक िफर मामला और गड़बड़ हो जाए, 

इसिलए हर बार यही करते रहे िक और भी िवप± के जो तेजÖवी लोग ह§, उनको दबा िदया जाए । 

हाउस म¤ कई यंग हमार ेमाननीय सांसदगण ह§, उनम¤ उÂसाह भी है, उमंग भी है ।  लिेकन, अगर वे 

बोल¤, उनकì छिव उभर जाए, तो शायद िकसी कì छिव बहòत दब जाए, उस िचतंा म¤ इस यंग जेनरेशन 

को मौका न िमल,े हाउस को चलने नहé िदया गया । एक ÿकार से इतना बड़ा नकुसान कर िदया है, 

खदु का भी, िवप± का भी, संसद का भी और देश का भी । म§ हमेशा चाहता हóं िक देश को एक ÖवÖथ, 

अ¸छे िवप± कì बहòत जłरत है ।  

®ी अधीर रजंन चौधरी : ÿधान मंýी जी, ÿेसीड¤िशयल एűेस पर बात कåरए न ।…(Óयवधान) 

®ी नरÆेþ मोदी : देश ने िजतना पåरवारवाद का खािमयाजा उठाया है और उसका खािमयाजा खदु 

कांúेस ने भी उठाया है । अधीर बाबू कì हालत हम देख रहे ह§, वरना यह समय था संसद म¤ रहने का, 

लेिकन पåरवारवाद कì सेवा तो करनी ही पड़ती है ।… (Óयवधान)  

 आदरणीय अÅय± जी, अब हालत देिखए । हमार ेखरगे जी इस सदन से उस सदन िशÉट हो 

गए । … (Óयवधान) गलुाम नबी जी तो पाटê से ही िशÉट कर गए । ये सब पåरवारवाद कì भ¤ट चढ़ गए ।   



05.02.2024  1227 
 

एक ही ÿोड³ट को बार-बार लांच करने के च³कर म¤ कांúेस कì दकुान पर ताला लगने कì 

नौबत आ गई है । दकुान हम नहé कह रहे ह§,  आप लोग ही कहते ह§ िक दकुान खोिलए, सब जगह 

बोलते ह§ । दकुान पर ताला लगने कì बात आई है । … (Óयवधान) यहां दादा अपनी आदत छोड़ नहé 

पाते ह§ । पåरवारवाद पर बैठे-बैठे कम¤ट कर रहे ह§ । म§ जरा समझा देता हóं । अÅय± महोदय म§ थोड़ा 

समय ले रहा हóं िक हम िकस पåरवारवाद कì चचाª करते ह§ । अगर िकसी पåरवार म¤ अपने बलबूते पर 

जन समथªन से एक से अिधक अनेक लोग अगर राजनीितक ±ेý म¤ ÿगित करते ह§ तो उसको हमने 

कभी पåरवारवाद नहé कहा है । हम उस पåरवारवाद कì चचाª करते ह§ जो पाटê पåरवार चलाता है, जो 

पाटê पåरवार के लोगŌ को ÿाथिमकता देता है । पाटê के सारे िनणªय पåरवार के लोग ही करते ह§, यह 

पåरवारवाद है । न राजनाथ िसहं जी कì कोई पोिलिटकल पाटê ह,ै न अिमत शाह कì कोई पॉलीिटकल 

पाटê है । जहां एक पåरवार कì पाटê िलखी जाती है वह लोकतýं म¤ उिचत नहé है । एक पåरवार के दस 

लोग राजनीित म¤ आए,ं इसम¤ कुछ भी बरुा नहé है । हम चाहते ह§ िक नौजवान लोग राजनीित म¤ आए,ं 

हम भी चाहते ह§ िक इसकì चचाª कìिजए । हमारा और आपका िवषय नहé है ।  

देश के लोकतýं के िलए पåरवारवादी राजनीित, पाåरवाåरक पािटªयŌ कì राजनीित, यह हम 

सभी के िलए िचंता का िवषय होना चािहए । यिद िकसी पåरवार के दो लोग राजनीित म¤ ÿगित करते ह§ 

तो म§ उसका Öवागत कłंग । दस लोग ÿगित कर¤, म§ Öवागत कłंगा, देश म¤ नई पीढ़ी और अ¸छे लोग 

राजनीित म¤ आए,ं यह Öवागतयोµय है । सवाल यह है िक पåरवार ही पािटªयां चलाती ह§, यह प³का है 

िक अगर यह अÅय± नहé होगा तो उसका बेटा होगा । ये नहé तो उसका बेटा होगा, यह लोकतýं का 

खतरा है । दादा आपको थ§³यू, यह अ¸छा हòआ,  म§ इस िवषय पर कभी बोलता नहé था ।  

आदरणीय अÅय± जी, एक ही ÿोड³ट को बार-बार लांच करने का ÿयास हो रहा है । काúेंस 

एक पåरवार म¤ उलझ गई । देश के करोड़Ō पåरवार कì अकां±ाए ंऔर उपलिÊधयां देख नहé पा रहे ह§, 

देख नहé सकते ह§, अपने पåरवार के बाहर देखने कì तैयारी नहé है । काúेंस म¤ एक क§ िसल कÐचर 

डेवलप हòआ है, कुछ भी है क§ िसल, कुछ भी है क§ िसल । एक ऐसे क§ िसल कÐचर म¤ फंस गई है, अगर 

हम कहते ह§ मेक इन इिंडया तो कांúेस कहती है क§ िसल, हम कहते ह§ आÂमिनभªर भारत, कांúेस 
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कहती है क§ िसल, हम कहते ह§ वोकल फॉर लोकल, कांúेस कहती है क§ िसल, हम कहते ह§ वंदे भारत 

ůेन, कांúेस कहती है क§ िसल, हम कहते ह§ ससंद कì नयी इमारत, कांúेस कहती है क§ िसल । यह मोदी 

कì उपलिÊÅयां नहé ह§, यह देश कì उपलिÊधयां ह§ । इतनी नफरत कब तक पाले रखोगे, इसके कारण 

देश कì सफलताए,ं देश के एचीवम¤ट्स, उसको भी आप क§ िसल करके बैठ गए ह§ ।  

 आदरणीय अÅय± जी, राÕůपित जी ने िवकिसत भारत के रोडमैप पर चचाª कì, आिथªक 

पहलओु ंपर िवÖतार से चचाª कì । उÆहŌने अथªÓयवÖथा के मूलभूत आधार पर बारीकì स ेचचाª कì है । 

भारत कì मजबूत अथªÓयवÖथा को आज पूरी दिुनया सराह रही है, पूरी दिुनया इससे ÿभािवत है । जब 

िवĵ संकट से गुजर रहा तब तो उनको और ºयादा अ¸छा लगता है । जी-20 सिÌमट के अदंर सार े

देशŌ ने देखा है िक परूा िवĵ भारत के िलए ³या सोचता है और ³या कहता है । इन 10 साल के 

कायªकाल के अनभुव के आधार पर आज कì मजबूत अथªÓयवÖथा को देखते हòए िजस तेज गित स े

भारत िवकास कर रहा है, इसकì बारीिकयŌ को जानते हòए म§ िवĵास से कहता हóं और इसीिलए म§ने 

कहा है िक हमारे तीसर ेटमª म¤ भारत दिुनया कì तीसरी बड़ी आिथªक ताकत बनेगा और यह मोदी कì 

गारटंी है । … (Óयवधान) 

®ी गौरव गोगोई (किलयाबोर): बेरोजगारी कì गारटंी है, पůेोल और डीजल कì गारटंी है । … 

(Óयवधान) 

®ी अधीर रजंन चौधरी : बेरोजगारी कì गारटंी है । … (Óयवधान) 

®ी नरÆेþ मोदी : माननीय अÅय± जी, ³या इनको पहले बोलने का मौका नहé िदया था? आपने तो 

सबको मौका िदया है । … (Óयवधान)  

 आदरणीय अÅय± जी, जब हम दिुनया कì तीसरी बड़ी आिथªक शिĉ बनकर उभर¤गे तो िवप± 

म¤ बैठे कुछ साथी कैसा कुतकª  देते ह§ । … (Óयवधान) इसम¤ ³या है? यह तो अपने आप हो जाएगा । 

³या कमाल है आप लोगŌ का? मोदी का ³या है? यह तो अपने आप हो जाएगा । सरकार कì भूिमका 

³या होती है? म§ ज़रा इस सदन के माÅयम से देश को िवशेषकर देश के यवुा मन को बताना चाहता हó,ं 

देश कì युवा शिĉ को बताना चाहता हóं िक यह होता कैसे है और सरकार कì भूिमका ³या होती है । 
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 आदरणीय अÅय± जी, 10 साल पहले 2014 म¤ फरवरी महीने म¤ इटंåरम बजट आया था, उस 

समय कौन लोग बैठे थे, आपको तो मालूम ही है और देश को भी मालूम है । दस साल पहले जो 

इंटåरम बजट आया था, उसे पेश करते समय उस समय के िव° मंýी ने जो कहा, म§ उसे ³वोट कर 

रहा हóं । इसका एक-एक शÊद बड़ा मूÐयवान है । जब आप लोग कहते ह§ िक यह तो अपने आप तीसर े

नंबर पर चला ही जाएगा, ऐसा जो कहते ह§ उनको ज़रा समझना चािहए । उÆहŌने कहा था – ‘I now 

wish to look forward and outline a vision for the future.’ िवज़न फॉर द Éयूचर, पूरे āĺांड 

के सबसे बड़े अथªशाľी बोल रहे थे । ‘I now wish to look forward and outline a vision for 

the future.’ आगे कहते ह§ - ‘I wonder how many have noted the fact that India's 

economy, in terms of the size of its GDP, is the 11th largest in the world.’ 

यानी वषª 2014 म¤ 11 नंबर पर पहòंचने पर ³या गौरवगान होता था । आज पांच पर पहòंच गए और आप 

यह कह रहे ह§?  

®ी गौरव गोगोई : इसके आगे ³या बोला वह भी बोल दीिजए । इसी Öपीच म¤ िलखा है िक आने वाले 

समय म¤ थडª लाज¥Öट हŌगे ।  … (Óयवधान) 

®ी नरÆेþ मोदी : आदरणीय अÅय± जी, म§ आगे पढ़ रहा हóं । गोगोई जी, थ§³यू, आपने अ¸छा कहा । 

Åयान से सिुनए । सािथयŌ, Åयान से सिुनए । उÆहŌने कहा था िक “…is the 11th largest in the 

world.”  बड़े गौरव का वा³य था । “There are great things in store.” िफर वह आगे कहते ह§ 

िक “There is a well-argued view that in the next three decades India’s nominal 

GDP will take the country to the third rank after the US and China.”  

आदरणीय अÅय± जी, उस समय के बड़े अथªशाľी कह रहे थ ेिक तीसरे नंबर पर 30 साल म¤ 

हम पहòंच जाएगंे । 30 साल, और िफर कहा था िक यह मेरा िवजन है, … (Óयवधान)  

गृह मýंी तथा सहकाåरता मýंी (®ी अिमत शाह): मनमोहन िसहं जी, उस समय नहé थे । आप बैठ 

जाइए । … (Óयवधान)  
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®ी नरÆेþ मोदी : बहòत लोग ह§, जो ´यालŌ म¤ रहते ह§, वे āĺांड के सबसे बड़े अथªशाľी ह§ । ये लोग 

वषª 2014 म¤ कह रहे ह§ और िवजन ³या देखते ह§ – वषª 2044, यानी वषª 2044 तक तीसरी 

अथªÓयवÖथा कì ये बात करते ह§ । यह इनकì सोच, इनकì मयाªदा है । ये सपना भी देखने का सामÃयª 

खो चकेु थ,े सकंÐप तो दूर कì बात थी । 30 साल का इंतजार करने के िलए मेर ेदेश कì युवा पीढ़ी को 

ये कहकर गए थ,े लेिकन हम आज आपके सामने िवĵास से खड़े ह§, इस पिवý सदन म¤ खड़ ेह§ और म§ 

आपको िवĵास िदलाता हóं िक 30 साल हम नहé लगने द¤गे । यह मोदी कì गारटंी है । मेरे तीसर े

कायªकाल म¤ देश दिुनया कì तीसरी आिथªक शिĉ बन जाएगा । … (Óयवधान) ये कैसे लàय रखते थे? 

इनकì सोच कहां तक जाती थी? दया आती है । आप लोग µयारह नबंर पर बड़ा गवª कर रहे थ,े जबिक 

हमने पांचवे नंबर पर पहòंचा िदया । अगर µयारह पर पहòंचने से आपको खशुी होती थी, तो पांच नबंर पर 

पहòंचने पर भी खशुी होनी चािहए िक देश पांचव¤ नबंर पर पहòंच गया । आपको खशुी होनी चािहए । आप 

िकस बीमारी म¤ फंसे पड़े ह§?  

 आदरणीय अÅय± जी, भाजपा सरकार कì काम करने कì Öपीड, हमारे लàय िकतने बड़े होते 

ह§, हमारा हौसला िकतना बड़ा होता है, वह आज पूरी दिुनया दखे रही है ।  

 आदरणीय अÅय± जी, हमार ेउ°र ÿदेश म¤ एक कहावत है । एक कहावत कही जाती है- ‘नौ 

िदन चले अढ़ाई कोस ।’ मझुे लगता है िक यह कहावत पूरी तरह कांúेस को पåरभािषत करती है । 

कांúेस कì सÖुत रÉतार का कोई मकुाबला नहé है । … (Óयवधान)   

 आदरणीय अÅय± जी, हमने गरीबŌ के िलए 4 करोड़ घर बनाए और शहरी गरीबŌ के िलए 80 

लाख प³के मकान बने ।… (Óयवधान) अगर कांúेस कì रÉतार से ये घर बने होते तो ³या हòआ होता? 

… (Óयवधान) म§ इसका िहसाब लगाता हóं । अगर कांúेस कì जो रÉतार थी, उस ÿकार से चला होता 

तो इतना काम करने म¤ 100 साल लगते ।… (Óयवधान) पांच पीिढ़यां गजुर जातé ।  

 आदरणीय अÅय± जी, 10 वषª म¤ 40 हजार िकलोमीटर रलेवे ůैक का इलेि³ůिफकेशन हòआ । 

अगर कांúेस कì रÉतार से देश चलता तो इस काम को करने म¤ 80 साल लग जाते । एक ÿकार स े

चार पीिढ़यां गजुर जातé ।  
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 आदरणीय अÅय± जी, हमने 17 करोड़ अिधक गैस कने³शन िदए । यह म§ 10 साल का 

िहसाब दे रहा हóं । अगर कांúेस कì चाल स ेचलते तो ये कने³शन देने म¤ और 60 साल लग जाते । 

तीन पीिढ़यां धएु ंम¤ खाना पकाते-पकाते गजुर जातé ।  

 आदरणीय अÅय± जी, हमारी सरकार ने सैिनटेशन कवरजे को 40 परस¤ट से 100 परस¤ट तक 

पहòंचाई है । अगर कांúेस कì रÉतार होती तो यह काम होते-होते 60-70 साल और लगते और कम से 

कम तीन पीिढ़यां गजुर जातé, लेिकन गारटंी नहé होता िक यह काम होता या नहé होता ।  

 आदरणीय अÅय± जी, कांúेस कì जो मानिसकता है, िजसका देश को बहòत नकुसान हòआ है । 

… (Óयवधान) कांúेस ने देश के सामÃयª पर कभी भी िवĵास नहé िकया । वे अपने आप को शासक 

मानते रहे और जनता-जनादªन को हमेशा कमतर आंकते गए, छोटा आकंते गए ।  

 आदरणीय अÅय± जी, देश के नागåरकŌ के िलए कैसा सोचते थे? म§ जानता हóं िक नाम बोलते 

ही उनको जरा चभुन होगी, लेिकन 15 अगÖत को लाल िकले से ÿधान मýंी नेहł ने जो कहा था, वह 

म§ जरा पढ़ता हó ं। लाल िकले स ेभारत के ÿथम ÿधान मंýी नेहł जी ने जो कहा था, वह पढ़ रहा हóं । 

उÆहŌने कहा था – ‘िहÆदÖुतान म¤ काफì मेहनत करने कì आदत आम तौर से नहé है । हम इतना काम 

नहé करते ह§, िजतना िक यूरोप वाले, जापान वाले, चीन वाले, łस वाले या अमेåरका वाले करते ह§ ।’ 

यह नेहł जी लाल िकले से बोल रहे ह§ । … (Óयवधान)   

®ी गौरव गोगोई : महोदय, ÿधानमंýी जी ने राºय सभा म¤ एक मिहला सांसद के िलए ³या          

कहा है ।…(Óयवधान) 

®ी नरÆेþ मोदी : यह न समिझए िक वे कौम¤ कोई जादू से खशुहाल हो गई ं, वे मेहनत से हòई ह§ और 

अ³ल से हòई ह§ । ये उनको सिटª िफकेट दे रहे ह§ और भारत के लोगŌ को नीचा िदखा                        

रहे ह§ ।…(Óयवधान) यानी नेहł जी कì भारतीयŌ के ÿित सोच थी िक भारतीय आलसी ह§, नेहł जी 

कì भारतीयŌ के ÿित सोच थी िक भारतीय कम अ³ल के लोग होते ह§ ।…(Óयवधान) 

®ी अधीर रजंन चौधरी : यह आपको शोभा नहé देता है ।...(Óयवधान) 
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®ी नरÆेþ मोदी : आदरणीय अÅय± जी, इंिदरा जी कì भी सोच उससे ºयादा अलग                   

नहé थी ।…(Óयवधान) इंिदरा जी ने 15 अगÖत को लाल िकले से कहा था िक “दभुाª µयवश हमारी 

आदत ये है िक जब कोई शभु काम पूरा होने को होता है, तो हम आÂमतिुĶ कì भावना से úÖत हो 

जाते ह§ और जब कोई किठनाई आ जाती है, तो हम नाउÌमीद हो जाते ह§ । कभी-कभी तो ऐसा लगने 

लगता है िक पूर ेराÕů ने ही पराजय भावना को अपना िलया है” ।…(Óयवधान)  

®ी अधीर रजंन चौधरी : अटल िबहारी वाजपेयी जी ने उनको ‘आयरन लेडी’ कहा था ।…(Óयवधान) 

®ी नरÆेþ मोदी : आज कांúेस के लोगŌ को देखकर लगता है िक इंिदरा जी भले ही देश के लोगŌ का 

आकलन सही न कर पाई ं, लेिकन उÆहŌने कांúेस का एकदम सटीक आकलन िकया था । कांúेस स े

इस शाही पåरवार के लोग मेरे देश के लोगŌ को ऐसा ही समझते थे । उनके िवषय म¤ ऐसा ही          

सोचते थे ।…(Óयवधान) आज भी वही सोच देखने को िमलती है ।…(Óयवधान)  

®ी अधीर रजंन चौधरी : वे भी ÿधानमंýी थे । दिुनया म¤ कभी आप भी नहé रह¤ग े।...(Óयवधान) 

®ी नरÆेþ मोदी : माननीय अÅय± जी, कांúेस का िवĵास हमेशा िसफª  एक ही पåरवार पर रहा है । एक 

पåरवार के आगे वे न कुछ सोच सकते ह§, न ही कुछ देख सकते ह§ । कुछ िदन पहल े ‘भानुमित का 

कुनबा जोड़ा’, लेिकन िफर ‘एकला चलो र’े करने लग गए । कांúेस के लोगŌ ने मोटर मैकेिनक का नया-

नया काम सीखा है । इसीिलए एलाइनम¤ट ³या होता है, उसका ²ान तो हो गया होगा, लेिकन म§ देख 

रहा हóं िक अलायंस का ही एलाइनम¤ट िबगड़ गया है ।…(Óयवधान) अगर इनको अपने इस कुनबे म¤ 

एक-दूसरे पर िवĵास नहé ह,ै तो ये लोग देश पर िवĵास कैसे कर¤गे?...(Óयवधान) 

®ी गौरव गोगोई : महोदय, ÿधानमंýी जी मिणपरु कब जाएगें?...(Óयवधान) 

®ी नरÆेþ मोदी : आदरणीय अÅय± जी, हम¤ देश के इस सामÃयª पर भरोसा है । हम¤ लोगŌ कì शिĉ 

पर भरोसा है ।  

आदरणीय अÅय± जी, जब देश कì जनता ने हम¤ पहली बार सेवा करने का अवसर िदया, तो 

हमार ेपहले कायªकाल म¤ यूपीए के समय के जो गड्ढे थे, उन गड्ढŌ को भरने म¤ हमारा काफì समय 

और शिĉ लगी । हम पहले कायªकाल म¤ वे गड्ढे भरते रहे । 
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हमने दूसरे कायªकाल म¤ नए भारत कì नéव रखी और तीसर ेकायªकाल म¤ हम िवकिसत भारत 

के िनमाªण को नई गित द¤गे । हमने पहले कायªकाल म¤ ‘Öव¸छ भारत’, ‘उººवला’, ‘आयÕुमान भारत’, 

‘बेटी बचाओ-बेटी पढ़ाओ’, उसी ÿकार से ‘सगुÌय भारत’, ‘िडिजटल इंिडया’ ऐसे िकतने ही जनिहत के 

कामŌ को अिभयान का Öवłप देकर आगे बढ़ाया । … (Óयवधान) टै³स ÓयवÖथा आसान हो, इसके 

िलए जीएसटी जैसे िनणªय िलए और हमार ेइन कामŌ को दखेकर जनता ने भरपूर समथªन िदया, जनता 

ने बहòत आशीवाªद िदए, पहले से भी ºयादा आशीवाªद िदए और हमारा दूसरा कायªकाल ÿारÌभ हòआ । 

दूसरा कायªकाल संकÐपŌ और वचनŌ कì पूितª का कायªकाल रहा । िजन उपलिÊधयŌ का देश लंबे समय 

से इतंजार कर रहा था, वे सार ेकाम हमने दूसरे कायªकाल म¤ पूर ेहोते देखे । … (Óयवधान) हम सबने 

अनु̧ छेद 370 खÂम होते हòए देखा । इÆहé माननीय सांसदŌ कì आंखŌ के सामने और उनके वोट कì 

ताकत से अनु̧ छेद 370 गया । ‘नारी शिĉ वंदन अिधिनयम’ दूसरे कायªकाल म¤ कानून बना ।  

आदरणीय अÅय± जी, अंतåर± से लेकर ओलिÌपक तक, सशľ बलŌ से संसद तक नारी 

शिĉ के सामÃयª कì गूंज उठ गई । … (Óयवधान) नारी शिĉ के सशिĉकरण को आज देश ने        

देखा है । उ°र से दि±ण तक, पूवª से पिĲम तक लोगŌ ने दशकŌ से अटकì, भटकì, लटकì योजनाओ ं

को समयबĦ तरीके से पूरा होते हòए देखा । अúंेजी शासन के परुाने दÁड ÿधान कानूनŌ स ेहम … 

(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : Èलीज, Èलीज । 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : माननीय सदÖयगण, सदन के नेता बोल रहे ह§ । Èलीज, आप समझाइए । 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : सदन के नेता बोल रहे ह§ । म§ने आप सबको पयाªĮ समय, पयाªĮ अवसर िदया था । 

यह तरीका गलत है । हम¤ मयाªदा बनाकर रखनी पड़ेगी । 

… (Óयवधान) 
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माननीय अÅय± : Èलीज, बैठे-बैठे कोई िटÈपणी नहé करेगा । 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : Èलीज, नो । यह गलत तरीका है । 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : ³या यह आपका तरीका है? 

… (Óयवधान) 

®ी नरÆेþ मोदी : आदरणीय अÅय± जी, अúंेजी शासन के परुाने कानून जो दडं ÿधान थ,े उन दंड 

ÿधान कानूनŌ से हटकर के हमने Æयाय सिंहता तक ÿगित कì है । हमारी सरकार ने स§कड़Ō ऐसे 

कानूनŌ को समाĮ िकया, जो अÿसांिगक हो गए थे । सरकार ने 40,000 से ºयादा कÌÈलाय¤सेस खÂम 

कर िदए ।  

 आदरणीय अÅय± जी, भारत ने अमृत भारत और नमो भारत ůेनŌ से भिवÕय कì उÆनित के 

सपने देखे ह§ ।  

 आदरणीय अÅय± जी, देश के गांव-गांव ने, देश के कोिट-कोिट जनŌ ने िवकिसत भारत कì 

सकंÐप याýा देखी है और से¸यरुशेन के पीछे िकतनी मेहनत कì जाती है, उसके हक कì चीज उसको 

िमले, उसके दरवाजे दÖतक दकेर के दनेे का ÿयास देश पहली बार देख रहा है ।  

 आदरणीय अÅय± जी, भगवान राम न िसफª  अपने घर लौटे, बिÐक एक ऐसे मंिदर का िनमाªण 

हòआ, जो भारत कì महान सांÖकृितक परपंरा को नयी ऊजाª  देता रहेगा । … (Óयवधान) 

 आदरणीय अÅय± जी, अब हमारी सरकार का तीसरा कायªकाल भी बहòत दूर नहé है । ºयादा 

से ºयादा सौ-सवा सौ िदन बाकì ह§ और ‘अब कì बार’- 

अनेक माननीय सदÖय : ‘400 पार ।’ 

®ी नरÆेþ मोदी : पूरा देश कह रहा है, ‘अब कì बार’ – 

अनेक माननीय सदÖय : ‘400 पार ।’ 

®ी नरÆेþ मोदी : खड़गे जी भी कह रहे ह§ । 
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अनेक माननीय सदÖय : ‘400 पार ।’ 

®ी नरÆेþ मोदी : अÅय± जी, म§ आम तौर पर आंकड़Ō-वांकड़Ō के च³कर म¤ नहé पड़ता हóं । लेिकन म§ 

देश का िमजाज देख रहा हóं िक एनडीए को तो 400 पार करवा के ही रहेगा । लेिकन भारतीय जनता 

पाटê को 370 सीट अवÔय दगेा । … (Óयवधान) बीजेपी को 370 सीट और एनडीए को 400 पार । … 

(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : ³या सभा कì कायªवाही इस िवषय कì समािĮ तक बढ़ा दी जाए? 

अनेक माननीय सदÖय : जी हा ं।  

®ी नरÆेþ मोदी : आदरणीय अÅय± जी, हमारा तीसरा कायªकाल बहòत बड़ ेफैसलŌ का होगा । म§ने 

लाल िकले से कहा था और राम मंिदर ÿाण ÿितķा के समय भी म§ने उसको दोहराया था । 

18.00 hrs 

 म§ने कहा था िक म§ देश को अगले 1000 वषŎ तक समĦृ और िसिĦ के िशखर पर देखना 

चाहता हó ँ। तीसरा कायªकाल अगले 1000 वषŎ के िलए एक मजबूत नéव रखने का कायªकाल होगा ।  

 आदरणीय अÅय± जी, म§ भारतवािसयŌ के िलए, उनके भिवÕय के िलए बहòत ही िवĵास से 

भरा हòआ हó ँ। मेरा देश के 140 करोड़ नागåरकŌ के सामÃयª पर अपार भरोसा है । मेरा बहòत िवĵास है । 

10 वषŎ म¤ 25 करोड़ लोग गरीबी से बाहर आए ह§ । यह सामÃयª िदखाता है ।… (Óयवधान) म§ने हमेशा 

कहा है िक गरीब को अगर साधन िमले, गरीब को अगर संसाधन िमले, गरीब को अगर Öवािभमान िमले 

तो हमारा गरीब गरीबी को पराÖत करने का सामÃयª रखता है और हमने वह राÖता चनुा और मेरे गरीब 

भाइयŌ ने गरीबी को पराÖत करके िदखाया है ।  

इसी सोच के साथ हमने गरीब को साधन िदए, संसाधन िदए, सÌमान िदया, Öवािभमान िदया । 

आज 50 करोड़ गरीबŌ के पास ब§क खाता है । वे पहले कभी ब§क से गुजर नहé पाते थे । आज 4 करोड़ 

गरीबŌ के पास प³का घर है । घर उसके Öवािभमान को एक नया सामÃयª देता है । 11 करोड़ स े

अिधक पåरवारŌ को पीने का शĦु जल नल से िमल रहा है । 55 करोड़ से अिधक गरीबŌ को ‘आयुÕमान 

भारत’ काडª िमला है । घर म¤ कोई भी बीमारी आ जाए और उस बीमारी के कारण वह िफर से गरीबी 
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कì तरफ न चला जाए, उसको भरोसा है िक िकतनी भी बीमारी ³यŌ न आ जाए, उसके िलए मोदी 

बैठा है । 80 करोड़ लोगŌ को मÉुत अनाज कì सिुवधा दी गई है ।  

 आदरणीय अÅय± जी, मोदी ने उनको पूछा, िजनको पहले कोई पूछता तक नहé था ।… 

(Óयवधान) देश म¤ पहली बार रहेड़ी-पटरी वाले सािथयŌ के बार ेम¤ सोचा गया । ‘पीएम Öविनिध योजना’ 

से आज वे Êयाज के च³कर से बाहर िनकले और ब§क से पैसे लेकर अपने कारोबार को बढ़ा रहे ह§ । 

देश म¤ पहली बार िजनका सामÃयª हाथ का हòनर है, जो राÕů का िनमाªण भी करते ह§, ऐसे मेर ेिवĵकमाª 

सािथयŌ के बार ेम¤ सोचा गया । उनको आधिुनक टूÐस, आधिुनक ůेिनंग, पैसŌ कì मदद तथा उनके 

िलए वैिĵक माक¥ ट खलु जाए, यह मेर े िवĵकमाª भाइयŌ के िलए हमने िकया है । देश म¤ पहली बार 

पी.वी.टी.जी., यानी जनजाितयŌ म¤ भी अित िपछड़े हमार ेजो भाई-बहन ह§, चूिँक उनकì सं́ या बहòत 

कम है । उन पर वोट के िहसाब से िकसी कì नजर नहé जाती है, लेिकन हम वोट से पर ेह§ । हम िदलŌ 

से जड़ेु हòए ह§ । इसिलए पी.वी.टी.जी. जाितयŌ के िलए ‘पीएम जनमन योजना’ बनाकर उनके कÐयाण 

का िमशन मोड म¤ काम उठाया है । इतना ही नहé, सरहद के जो गांव थे, िजनको आिखरी गांव करके 

छोड़ िदया गया था, हमने उन आिखरी गांवŌ को पहला गांव बनाकर िवकास कì पूरी िदशा बदल दी है ।  

आदरणीय अÅय± जी, म§ बार-बार िमलेट्स कì वकालत करता हóं । दिुनया के अदंर जाकर 

िमलेट्स कì चचाª  करता हóं । जी-20 देशŌ के लोगŌ के सामने गवª के साथ िमलेट्स परोसता हóं, इसके 

पीछे मेरे िदल म¤ तीन करोड़ से ºयादा मेरे छोटे िकसान ह§, जो िमलेट्स कì खेती करते ह§ । उनके 

कÐयाण से हम जड़ेु हòए ह§ ।  

आदरणीय अÅय± जी, म§ वोकल फॉर लोकल कì बात करता हóं, जब म§ मेक इन इिंडया कì 

बात करता हóं, तब म§ करोड़Ō गहृ उīोग, लघ ुउīोग, कुटीर उīोग, उससे जड़ेु हòए मेर ेलाखŌ पåरवारŌ 

के साथ, उनके कÐयाण के िलए सोचता हóं ।  

आदरणीय अÅय± जी, खादी, कांúेस पाटê ने उसको भलुा िदया, सरकारŌ ने भलुा िदया, आज 

म§ खादी को ताकत देने म¤ सफलतापूवªक आगे बढ़ा हóं, ³यŌिक खादी के साथ, ह§डलूम के साथ करोड़Ō 

बनुकरŌ कì िजदंगी लगी हòई है, म§ उनके कÐयाण को देखता हóं ।  
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आदरणीय अÅय± जी, हमारी सरकार हर कोने म¤ गरीबी को िनकालने के िलए, गरीब को 

समĦृ बनाने के िलए अनेक िविवध ÿयासŌ को कर रही है । िजनके िलए वोट ब§क ही था, उनके िलए 

उनका कÐयाण सभंव नहé था । हमारे िलए उनका कÐयाण राÕů का कÐयाण है और इसिलए हम 

उसी राÖते पर चल पड़े ।  

आदरणीय अÅय± जी, कांúेस पाटê ने, यूपीए सरकार ने ओबीसी समदुाय के साथ भी कोई 

Æयाय नहé िकया है, अÆयाय िकया है ।…(Óयवधान) इन लोगŌ ने ओबीसी नेताओ ंका अपमान करने म¤ 

कोई कोर-कसर नहé छोड़ी है । कुछ िदनŌ पहले जब कपूªरी ठाकुर जी को भारत रÂन िदया, हमने वह 

सÌमान िदया, लेिकन याद कåरए, उस कपूªरी ठाकुर जी, अित िपछड़ ेसमाज से ओबीसी समाज के 

उस महापŁुष के साथ ³या Óयवहार हòआ था? िकस ÿकार से उनके साथ जुÐम िकया? वषª 1970 म¤, 

वे िबहार के मु´यमंýी बने । उनको पद स ेहटाने के िलए कैस-ेकैसे खले खेले गए थे? उनकì सरकार 

अिÖथर करने के िलए ³या कुछ नहé िकया गया था?  

आदरणीय अÅय± जी, कांúेस को अित िपछड़ा Óयिĉ बदाªÔत नहé हòआ था । वषª 1987 म¤ 

जब कांúेस के पास, पूरे देश म¤ उनका झंडा फहरता था, स°ा ही स°ा थी, तब उÆहŌने कपूªरी ठाकुर 

को ÿितप± के नेता के łप म¤ Öवीकार करने से मना कर िदया और कारण ³या िदया िक व ेसिंवधान 

का सÌमान नहé कर सकते ।…(Óयवधान) िजस कपूªरी ठाकुर ने पूरा जीवन लोकतंý के िसĦांतŌ के 

िलए, सिंवधान कì मयाªदाओ ं के िलए खपा िदया, उनका अपमान करने का काम कांúेस पाटê ने     

िकया ।  

 आदरणीय अÅय± जी, कांúेस के हमार े साथी आज कल इस पर बहòत िचतंा जताते ह§ िक 

सरकार म¤ ओबीसी के िकतने लोग ह§, िकतने पद पर कहां ह§, उसका िहसाब-िकताब करते रहते ह§, 

लेिकन म§ हैरान हóं िक उनको इतना, सबसे बड़ा ओबीसी नजर नहé आता है ।…(Óयवधान) कहां आंख¤ 

बंद करके बैठ जाते ह§?… (Óयवधान) 

 आदरणीय अÅय± जी, ये दिुनया भर कì चीज¤ करते ह§ ।…(Óयवधान) म§ कहना चाहता हóं ।… 

(Óयवधान) यूपीए के समय एक ए³Öůा कािँÖट ट्यूशनल बॉडी बनाई गई थी, िजसके सामने सरकार कì 
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कुछ नहé चलती थी । नेशनल एडवाइजरी काउिंसल – जरा कोई िनकाल कर देख¤ िक उसम¤ ³या कोई 

ओबीसी था? जरा िनकाल कर दिेखये । इतनी बड़ी पावरफुल बॉडी बनाई थी और उसे अपॉइंट कर 

रहे थे । 

 आदरणीय अÅय± जी, िपछले 10 वषŎ म¤ नारी शिĉ के सशĉìकरण को लेकर अनेक िवध 

कदम उठाए गए ह§ ।… (Óयवधान) नारी के नेतÂृव म¤ समाज के सशĉìकरण पर काम िकया गया है । 

अब देश कì बेटी के िलए िहंदÖुतान म¤ कोई ऐसा से³टर नहé है, जहां देश कì बेिटयŌ के िलए दरवाजे 

बंद हो । आज हमार ेदेश कì बेिटयां फाइटर जेट भी उड़ा रही ह§ आर हमार ेदेश कì सीमाओ ंको भी 

सरुि±त रख रही ह§ ।  

 आदरणीय अÅय± महोदय, úामीण अथªÓयवÖथा हमारी है । िवमेन सेÐफ हेÐप úÈुस स े 10 

करोड़ बहन¤ जुड़ी ह§ और आिथªक गितिविध करती ह§ । úामीण अथªÓयवÖथा को वे नई ताकत दे रही ह§ 

और मुझे आज खशुी है िक इन ÿयासŌ का पåरणाम है िक करीब-करीब एक करोड़ लखपित दीदी आज 

देश म¤ बनी ह§ । जब मेरी उनसे बात¤ होती ह§, उनका जो आÂमिवĵास देखता हóं, मेरा प³का िवĵास है 

िक हम िजस तरह आगे बढ़ रहे ह§, आने वाले हमार ेकायªकाल म¤ 3 करोड़ लखपित दीदी हमारे देश के 

अदंर देख¤ग े। आप कÐपना कर सकते ह§ िक गांव कì अथªÓयवÖथा म¤ िकतना बड़ा बदलाव हो जाएगा । 

 आदरणीय अÅय± जी, हमारे देश म¤ बेिटयŌ के सबंंध म¤ जो पहले सोच थी, समाज के घर म¤ 

घसु गई थी, िदमाग म¤ भी घुस गई थी, आज वह सोच िकतनी तेजी से बदल रही है । थोड़ा सा बारीकì 

से देख¤गे तो हम¤ पता चलेगा िक िकतना बड़ा सखुद बदलाव आ रहा है । पहले अगर बेटी का जÆम 

होता था तो चचाª होती थी िक अर,े खचाª  कैसे उठाएगें? उसको कैसे पढ़ाएगंे? उसकì आगे कì िजदंगी 

एक ÿकार से कोई बोझ है, ऐसी चचाªए ंहòआ करती थé । आज बेटी पैदा होती है तो पूछा जाता है िक 

अर,े सकुÆया समृिĦ एकाउटं खलुा िक नहé खुला? यह बदलाव आया है ।  

 आदरणीय अÅय± जी, पहले सवाल होता था िक ÿेµन¤ट होने पर नौकरी नहé कर पाओगी । 

पहले यह बात होती थी िक ÿेµन¤ट होने पर नौकरी नहé कर पाओगी । आज कहा जाता है िक 26 हÉते 

कì पेड लीव और बाद म¤ भी अगर छुĘी चािहए तो िमलेगी । यह बदलाव होता है । पहले समाज म¤ 
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सवाल होते थ ेिक मिहला होकर नौकरी ³यŌ करना चाहती हो? ³या पित कì सैलरी कम पड़ रही है? 

ऐसे सवाल होते थे । आज लोग पूछ रहे ह§ िक मैडम आपका जो Öटाटª -अप है न, बहòत ÿगित कर रहा 

है । ³या मझुे नौकरी िमलेगी? यह बदलाव आया है ।… (Óयवधान) 

 आदरणीय अÅय± जी, एक समय था, जब सवाल पूछा जाता था िक बेटी कì उă बढ़ रही है, 

शादी कब करोगी? बेटी कì उă बढ़ रही है, शादी कब करोगी? आज पूछा जाता है िक बेटी पसªनल 

और ÿोफेशनल दोनŌ कामŌ को संतिुलत िकतना बिढ़या करती हो, कैसे करती हो? 

 आदरणीय अÅय± जी, एक समय था, घर म¤ कहा जाता था िक घर के मािलक घर पर है िक 

नहé है? ऐसा पूछा जाता था । घर के मुिखया को बलुाइये । ऐसा कहते थे । आज िकसी के घर जाते ह§, 

तो घर मिहला के नाम पर, िबजली का िबल उसके नाम पर आता है, पानी, गैस सब उसके नाम पर है, 

तो पåरवार के मिुखया कì जगह आज मेरी माताए ंएव ंबहनŌ के नाम ह§ । यह बदलाव है । 

 अमृतकाल म¤ िवकिसत भारत का हमारा जो सकंÐप है, उसम¤ यह बदलाव एक बहòत बड़ी 

शिĉ के łप म¤ उभरने वाला है और म§ उस शिĉ के दशªन कर पा रहा हó ँ। 

 आदरणीय अÅय± महोदय, िकसानŌ के िलए आसूँ बहाने कì आदत म§ने बहòत देखी है । 

िकसानŌ के साथ कैसा-कैसा िवĵासघात िकया गया है, उसे इस देश ने देखा है । कांúेस के समय कृिष 

के िलए कुल वािषªक बजट 25 हजार करोड़ Łपए होता था । हमारी सरकार का बजट है सवा लाख 

करोड़ Łपए का । कांúेस ने अपने 10 साल के कायªकाल म¤ िकसानŌ से 7 लाख करोड़ Łपए के धान 

और गेहó ँखरीदे थे । हमने 10 वषª म¤ करीब 18 लाख करोड़ Łपए के धान और गेहóँ कì खरीद कì है । 

कांúेस सरकार ने नाम माý कì दलहन और ितलहन कì खरीदी कभी कì हो, तो कì हो, लेिकन हमने 

सवा लाख करोड़ Łपए से भी अिधक के दलहन और ितलहन खरीदे ह§ ।  

 हमार ेकांúेस के सािथयŌ ने पीएम िकसान सÌमान िनिध का मजाक उड़ाया । जब म§ने मेरी 

पहली टमª म¤ यह योजना शुł कì थी, तो मुझे याद है, झूठे नरिेटव कì जो फैशन चल पड़ी है, गांवŌ म¤ 

जाकर कहा जाता था, देिखए मोदी के पैसे मत लेना, ये एक बार चनुाव जीत गया, तो सार ेपैसे Êयाज 



05.02.2024  1240 
 

समेत तुमसे वापस मांगेगा । ऐसा झूठ फैलाया गया था । िकसानŌ को इतना मूखª बनाने कì कोिशश कì 

गई थी ।  

 आदरणीय अÅय± जी, पीएम िकसान सÌमान िनिध म¤ हमने 2 लाख 80 हजार करोड़ Łपए 

भेजे ह§ । पीएम फसल बीमा योजना के तहत 30 हजार Łपए का िÿिमयम और उसके सामने डेढ़ लाख 

करोड़ Łपए मेरे िकसान भाई-बहनŌ के िलए िदए गए ह§ ।  

 कांúेस ने शासन काल म¤, उनके काम म¤ तो मछुआर े और पशपुालकŌ का नामो-िनशान       

नहé था । पहली बार, इस देश म¤ मछुआरŌ के िलए अलग मंýालय बना और पशुपालन के िलए अलग 

मंýालय बना । पहली बार पशुपालकŌ और मछुआरŌ को िकसान øेिडट काडª िदया गया तािक कम 

Êयाज पर उनको ब§क स ेपैसे िमल सक¤  और वे अपना कारोबार बढ़ा सक¤  । िकसानŌ और मछुआरŌ कì 

भी िचंता है, िसफª  जानवरŌ कì नहé होती है । ये िजंदगी का एक महÂवपूणª िहÖसा ह§ । आिथªक चø को 

चलाने म¤ इन पशुओ ंकì भी बहòत बड़ी भूिमका होती है ।  

 हमने फुट एडं माउथ िडजीज जैसे रोगŌ से पशओु ंको बचाने के िलए 50 करोड़ से ºयादा टीके 

लगवाए ह§ । पहले यह कभी सोचा नहé गया था ।  

 आदरणीय अÅय± महोदय, आज भारत म¤ युवाओ ंके िलए िजतने भी नये अवसर बने ह§, ये 

पहले कभी नहé बने । आज पूरी वोकैबलरी बदल गयी है । शÊद ह§, जो पहले कभी सनुने को नहé 

िमलते थे । ऐसे शÊद बोलचाल कì सहज दिुनया म¤ आ चकेु ह§ । 

 आज चारŌ तरफ Öटाटª-अÈस कì गूजं है । आज िन-कॉÌस चचाª म¤ ह§ । आज िडिजटल िøएटसª 

का एक बहòत बड़ा वगª हमारे सामने है । आज िगग इकोनॉमी कì चचाª  हो रही है । यवुाओ ंकì जबुान पर 

नये भारत कì नयी वोकैबलरी है । यह नये आिथªक साăाºय का नया पåरवेश है, नई पहचान है । 

ये से³टर युवाओ ंके िलए रोजगार के लाखŌ नए अवसर बना रहे ह§ । वषª 2014 से पहले िडिजटल 

इकोनॉमी कì साइज न के बराबर थी, बहòत ºयादा उसकì चचाª  भी नहé थी । आज भारत दिुनया कì 

अúणी िडिजटल इकोनॉमी है । लाखŌ युवा इससे जड़ेु ह§ और आने वाले समय म¤ यह िडिजटल इिंडया 
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मूवम¤ट जो है, वह देश के नौजवानŌ के िलए अनेक-अनेक अवसर, अनेक-अनेक रोजगार, अनेक-

अनेक ÿोफेशसं के िलए अवसर लेकर आने वाला है ।  

 आदरणीय अÅय± जी, आज भारत, मेड इन इंिडया फोन दिुनया म¤ पहòचँ रहे ह§ । दिुनया म¤ हम 

नंबर दो बन गए ह§ और एक तरफ सÖता मोबाइल ÿाĮ हòआ है और दूसरी तरफ सÖता डेटा । इन 

दोनŌ ने देश म¤ एक बहòत बड़ा åरवॉÐयूशन लाया है और दिुनया म¤ हम िजस कìमत पर इसे ÿाĮ करवा 

रहे ह§, हम सबसे कम कìमत पर करवा रहे ह§ । वह इसका एक कारण बना है । आज मेड इन इंिडया 

अिभयान, åरकॉडª मैÆयफैु³चåरगं, åरकॉडª ए³सपोटª  देश देख रहा है ।  

 आदरणीय अÅय± जी, ये सार ेकाम हमार ेनौजवानŌ के िलए सबस ेºयादा रोजगार लाने वाले 

काम ह§, सबसे ºयादा रोजगार के अवसर पदैा करने वाले काम ह§ ।  

आदरणीय अÅय± महोदय, 10 वषª म¤ टूåरºम से³टर म¤ अभूतपूवª उछाल आया है । हमारे देश 

म¤ यह úोथ हòई है और टूåरºम स³ेटर ऐसा है, िजसम¤ कम से कम पूजँी िनवशे म¤ अिधक से अिधक 

लोगŌ को रोजगार देने का अवसर है । सामाÆय से सामाÆय Óयिĉ को भी यह रोजगार देने वाला अवसर 

है । Öवरोजगार कì सबस े ºयादा संभावनाओ ं वाला टूåरºम ±ेý है । 10 वषª म¤ दोगनेु एयरपोट्ªस        

बने ह§ । िसफª  एयरपोट्ªस बने ह§, ऐसा नहé है । भारत दिुनया का तीसरा बड़ा डोमेिÖटक एिवएशन 

स³ेटर बन चकुा है । हम सबको खशुी होनी चािहए । भारत कì जो एयरलाइंस कंपिनया ँह§, उÆहŌने एक 

हजार नए एयरøाÉट्स के ऑडªर िदए ह§ । देश म¤ एक हजार नए एयरøाÉट्स हŌगे ।… (Óयवधान) जब 

इतने सार े हवाई जहाज ऑपरटे हŌग,े सार े एयरपोटª  िकतने दमखम पर हŌगे, िकतने पायलेट्स कì 

जłरत पड़ेगी, िकतने हम¤ øू म¤बर चािहए, िकतने इंजीिनयर चािहए, िकतने úाउंड सिवªस के िलए लोग 

चािहए यानी रोजगारी के नये-नये ±ेý खलुते जा रहे ह§ । एिवएशन स³ेटर भारत के िलए एक बहòत बड़ा 

नया अवसर बनकर आया है । 

 आदरणीय अÅय± जी, हमारी कोिशश रही है िक इकोनॉमी को हम फॉमªलाइज करने कì िदशा 

म¤ मजबूती से कदम उठाए ं। यवुाओ ंको नौकरी भी िमले, सोशल िस³योåरटी भी िमले । इन दोनŌ को 

लेकर और िजन बातŌ के आधार पर हम िनणªय करते ह§ और देश म¤ भी माना जाता है, वह  ईपीएफओ 
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का डाटा होता है । ईपीएफओ म¤ जो रिजÖůेशन होता है, 10 साल म¤ करीब 18 करोड़ नए 

सÊसøाइबर आए ह§ । वह तो सीधा पैसŌ से जड़ुा खेल होता है, उसम¤ फजê नाम नहé होते ह§ । मþुा 

लोन पाने वालŌ म¤ 8 करोड़ लोग ऐसे ह§, िजÆहŌने जीवन म¤ पहली बार अपना कारोबार शłु िकया है, 

िबजनेस शłु िकया है । जब वह मþुा लोन लेता है तो खुद तो रोजगारी पाता ही है, एक या दो और 

लोगŌ को भी रोजगारी देता है, ³यŌिक उसका काम ऐसा होता है । हमने लाखŌ Öůीट व¤डसª को सपोटª  

िकया है । 10 करोड़ मिहलाए ंएसएचजी से जुड़é, जैसा म§ने कहा है िक एक करोड़ लखपित दीदी, यह 

अपने आप म¤ बहòत बड़ी चीज है ।  

 म§ने जैस ेकहा िक हमने तीन करोड़ का टाग¥ट रखा है । कुछ आंकड़े ह§, जो केवल अथªशाľी ही 

नहé समझ सकते, बिÐक सामाÆय आदमी भी समझ सकते ह§ । वषª 2014 के पहले दस वषŎ म¤ 

इनĀाÖů³चर के िनमाªण म¤ करीब-करीब 12 लाख करोड़ Łपये का बजट था । दस साल म¤ 12 लाख 

करोड़ Łपये का बजट था । बीते दस वषŎ म¤ इंĀाÖů³चर िनमाªण के अदंर बजट 44 लाख करोड़ Łपये 

का है । रोजगार कैसे बढ़ते ह§, यह इससे समझ आता है ।  

 अÅय± जी, इस रािश से िजतनी बड़ी माýा म¤ काम हòआ है, उसके कारण बहòत लोगŌ को 

रोजी-रोटी िमली है, उसका आप अदंाजा लगा सकते ह§ । हम भारत को मैनुफै³चåरगं का, åरसचª का, 

इनोवेशन का हब बनाने कì िदशा म¤ देश कì यवुा शिĉ को ÿोÂसािहत करने का काम कर रहे ह§, 

ÓयवÖथाए ंिवकिसत कर रहे ह§, आिथªक मदद कì योजनाए ंबना रहे ह§ ।  

अÅय± जी, एनजê के ±ेý म¤ हम हमेशा िडप¤ड¤ट रहे ह§ । एनजê के से³टर म¤ हम¤ आÂमिनभªर 

होने कì िदशा म¤ बहòत कुछ करने कì आवÔयकता है और हमारी कोिशश úीन एनजê कì तरफ है । 

हाईűोजन को लेकर हम बहòत बड़ी माýा म¤ आगे बढ़ रहे ह§ । इसम¤ अभूतपूवª िनवेश हो रहा है । उसी 

ÿकार से दूसरा ±ेý है, िजसम¤ भारत को लीड लेनी होगी और वह समेी कंड³टर का ±ेý है । िपछली 

सरकारŌ ने ÿयास िकए, लेिकन सफलता नहé िमली । अब हम िजस िÖथित म¤ पहòंचे ह§, म§ िवĵास से 

कहता हó ं िक भले ही हमार ेतीन दशक खराब हो गए ह§, लेिकन आने वाला समय हमारा है । म§ सेमी 

कंड³टर के ±ेý म¤ अभूतपूवª िनवेश देख रहा हóं और भारत दिुनया म¤ एक बहòत बड़ा कंůीÊयूशन     
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करगेा । इन सार ेकारणŌ स े³वािलटी जॉब कì संभावनाए ंबहòत बढ़ने वाली ह§ । हमने समाज म¤ अलग 

िÖकल िमिनÖůी बनाई । इसके पीछे िहत यह है िक देश के नौजवानŌ को हòनर तथा ऐसे अवसर िमल¤ 

िक हम इंडÖůी 4.0 के िलए मैनपॉवर को तैयार करते हòए आगे बढ़ने कì िदशा म¤ काम कर रहे ह§ । 

 आदरणीय अÅय± जी, यहां महंगाई को लकेर काफì बात¤ कही गई ह§ । म§ जłर कहना चाहóंगा 

िक देश के सामने स¸चाई आनी चािहए । इितहास गवाह है िक जब भी कांúेस आती है महंगाई      

लाती है । म§ कुछ वĉÓय आज सदन म¤ कहना चाहता हóं । म§ िकसी कì आलोचना करने के िलए नहé 

कह रहा हó ंलेिकन हो सकता है िक हमारी बात जो समझ नहé पाते ह§, वे अपने लोगŌ कì बात को 

समझने का ÿयास कर¤गे । कभी कहा गया था और िकसने कहा था, वह म§ बाद म¤ कहóंगा – ‘हर चीज 

कì कìमत बढ़ जाने कì वजह से मसुीबत फैली है, आम जनता उनम¤ फंसी है ।’ यह Öटेटम¤ट ऑफ 

फै³ट हमार ेपंिडत नहेł जी का है और लाल िकल ेसे उस समय कहा था । ‘हर चीज कì कìमत बढ़ 

जाने कì वजह से मुसीबत फैली है, आम जनता उनम¤ फंसी है’ – यह उस समय कì बात है । उÆहŌने 

लाल िकले स ेमाना था । चारŌ तरफ महंगाई बढ़ी थी । इस वĉÓय के दस साल बाद के दूसरे वĉÓय 

का कोट आपके सामने रखता हó ं – ‘आप लोग आज कल भी कुछ िद³कतŌ म¤ ह§, परेशािनयŌ म¤ ह§ 

महंगाई कì वजह से । कुछ तो लाचारी है, पूरे तौर से काबू कì बात नहé हो पा रही हमार ेइस समय म¤, 

हालािंक वह काबू म¤ आएगी ।’ दस साल बाद भी महंगाई के यही गीत कहे गए थे और यह िकसने कहा 

था? िफर से यह नेहł जी ने अपने कायªकाल म¤ ही कहा था, तब देश का पीएम रहते हòए उÆह¤ ।12 

साल हो चकेु थे । लिेकन हर बार महंगाई कंůोल म¤ नहé आ रही है, महंगाई के कारण आपको मसुीबत 

हो रही है, इसी के गीत गाते रहे । 

 आदरणीय अÅय± जी, अब म§ एक और भाषण का िहÖसा पढ़ रहा हó ं- “जब देश आगे बढ़ता है 

तो कुछ हद तक कìमत¤ भी बढ़ती ह§ । हमको यह भी देखना है िक जो भी आवÔयक वÖतु ह§, उनकì 

कìमत को कैस ेथाम¤?” यह िकसने कहा था? इसे इिÆदरा गाधँी जी ने कहा था । वषª 1974 म¤, जब 

उÆ हŌने देश म¤ सार ेदरवाजŌ पर ताले लगा िदए थे, लोगŌ को जेल म¤ बदं कर िदया था, उस समय 30 

ÿितशत महंगाई थी । 
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 आदरणीय अÅय± जी, उनके भाषण म¤ यहां तक कहा गया था, ³या कहा गया था, यह सनुकर 

आप चŏक जाएगंे, उÆहŌने कहा था - ‘अगर जमीन न हो, यानी कुछ पैदावार के िलए जमीन न हो तो 

अपने गमले और कनÖतर म¤ सÊजी उगा ल¤ ।’ ऐसी सलाह¤ उ¸च पद पर बैठे हòए लोग िदया करते थे । 

हमार ेदेश म¤ महंगाई को लेकर दो गाने सपुरिहट हòए थ,े घर-घर गाए जाते थे । एक, ‘महंगाई मार गई’, 

और दूसरा, ‘महंगाई डायन खाए जात है ।’ ये दोनŌ गाने कांúेस के शासनकाल म¤ आए ।  

 आदरणीय अÅय± जी, यूपीए के शासनकाल म¤ महंगाई डबल िडिजट म¤ थी, इसको नकार नहé 

सकते ह§ । यूपीए कì सरकार का तकª  ³या था? असवेंदनशीलता म¤ कहा गया था िक ‘महंगी आइÖøìम 

खा सकते हो तो महंगाई का रोना ³यŌ रो रहे हो ।’ जब भी कांúेस आई है, उसने महंगाई को ही मजबूत 

िकया है ।  

 आदरणीय अÅय± जी, हमारी सरकार ने महंगाई को लगातार िनयंýण म¤ रखा है ।… 

(Óयवधान) दो-दो यĦु के बावजूद और 100 साल म¤ आए सबसे बड़े संकट के बावजूद महंगाई िनयंýण 

म¤ है और हम यह कर पाए ह§ । 

 आदरणीय अÅय± जी, यहां पर बहòत गÖुसा Óयĉ िकया गया है । िजतना हो सका, उतने 

कठोर शÊदŌ म¤ गÖुसा Óयĉ िकया गया है । उनका ददª म§ समझता हó ं। उनकì मुसीबत और यह गÖुसा, 

म§ समझता हóं, ³यŌिक ‘तीर िनशाने पर लगा है ।’ ĂĶाचार पर एज¤िसयां ए³शन ले रही ह§ । उसको 

लेकर भी इतना गÖुसा! ³या-³या शÊदŌ का ÿयोग िकया जा रहा है?  

 आदरणीय अÅय± जी, दस साल पहले हमार ेपािलªयाम¤ट म¤, सदन म¤ ³या चचाª होती थी? 

सदन का पूरा समय घोटालŌ कì चचाª पर जाता था, ĂĶाचार कì चचाª पर जाता था, लगातार ए³शन 

कì िडमांड होती थी । सदन यही मांग करता रहता था िक ‘ए³शन लो’, ‘ए³शन लो’, ‘ए³शन लो ।’ देश 

ने वह कालखडं देखा है । उस समय रोजाना चारŌ तरफ ĂĶाचार कì खबर¤ थé, और आज जब 

ĂĶाचाåरयŌ पर ए³शन िलया जा रहा है तो लोग उनके समथªन म¤ हंगामा करते ह§ ।… (Óयवधान) 

 आदरणीय अÅय± जी, इनके समय म¤ एज¤िसयŌ का िसफª  और िसफª  राजनीितक उपयोग िकया 

जाता था, बाकì उनको कोई और काम नहé करने िदया जाता था । अब आप देिखए िक उनके 
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कालखंड म¤ ³या हòआ? पीएमएलए ए³ट के तहत हमने पहले के मुकाबले दोगनेु स ेअिधक केस दजª 

िकए । कांúेस के समय म¤ ईडी ने 5,000 करोड़ Łपये कì संपि° जÊत कì थी । हमारे कायªकाल म¤ ईडी 

ने एक लाख करोड़ Łपये कì सपंि° दजª कì है । देश का यह लूटा हòआ माल देना ही पड़ेगा । िजनका 

इतना सारा माल पकड़ा जाता हो, नोटŌ के ढेर पकड़े जाते हŌ, और अधीर बाबू तो बंगाल स ेआते ह§, 

उÆहŌने तो नोटŌ के ढेर दखेे ह§, िकस-िकस के घर म¤ से पकड़े जाते ह§, िकस-िकस के राºय म¤ पकड़ े

जाते ह§ । यह देश इन नोटŌ के ढेरŌ को देख-देख कर चŏक गया है । लिेकन अब जनता को आप मूखª 

नहé बना सकते ह§ । जनता देख रही है िक िकस ÿकार से यूपीए सरकार म¤ जो ĂĶचार कì बात¤ होती 

थé, उसका टोटल 10-15 लाख करोड़ Łपये का रहा है, उसकì चचाª होती थी । हमने लाखŌ-करोड़Ō 

के घोटाले तो पकड़े ही और उन सार ेपैसŌ को गरीबŌ के काम म¤ लगा िदया, गरीबŌ के कÐयाण के िलए 

लगा िदया । अब िबचौिलयŌ के िलए गरीबŌ को लूटना बहòत मिुÔकल हो गया है । डायर³ेट बेिनिफट 

ůांसफर, जन-धन अकाउंट, आधार, मोबाइल आिद कì ताकत हमने पहचानी है । तीस लाख करोड़ 

Łपये से ºयादा रकम हमने लोगŌ के खाते म¤ सीधी पहòंचाई है । कांúेस के एक ÿधान मंýी ने कहा था 

िक वे एक Łपया भेजते ह§ और लोगŌ के पास 15 पैसे पहòंचते ह§, अगर उस िहसाब से म§ देखंू, तो हमने 

जो तीस लाख Łपये भेजे ह§, अगर उनका ज़माना होता तो िकतना Łपया कहां चला जाता? इसका 

िहसाब लगाइए । मुिÔकल से 15 पस¦ट लोगŌ के पास पहòंचता, बाकì सब कहां चला जाता?  

 आदरणीय अÅय± जी, हमने दस करोड़ फज़ê नाम हटाए ह§ । अभी लोग पूछते ह§ न िक पहले 

इतना आंकड़ा था, अब कम ³यŌ हो गया । आपने ऐसी ÓयवÖथा बनाई थी िक िजस बेटी का जÆम नहé 

हòआ, उसको आपके यहां से िवधवा प¤शन जाती थी । इस ÿकार से सरकारी योजनाओ ंको मारने के 

जो राÖते थ,े उनको बंद कर के दस करोड़ फज़ê नाम हटाए ह§ । यह जो परशेानी है न, वह इन चीजŌ 

कì ह§, ³यŌिक उनकì रोज़मराª कì कमाई बदं हो गई है । 

 आदरणीय अÅय± जी, हमने इन फज़ê नामŌ को हटा कर करीब-करीब तीन लाख करोड़ Łपये 

फज़ê हाथŌ म¤ जाने से बचाए ह§, गलत हाथŌ म¤ जाने से बचाए ह§ । देश के टै³सपयेर का पाई- पाई 

बचाना और सही काम म¤ लगाना, इसके िलए हमने जीवन खपा रखे ह§ ।  
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 आदरणीय अÅय± जी, सभी राजनीितक दलŌ को भी सोचने कì जłरत है और समाज म¤ भी 

जो लोग बैठे ह§, उनको देखने कì जłरत है । आज देश का दभुाª µय है, पहले तो ³लासłम म¤ भी कोई 

अगर चोरी करता था, िकसी कì कॉपी करता था, तो वह भी दस िदन तक अपना मुंह िकसी को 

िदखाता नहé था । आज िजन पर ĂĶाचार के आरोप िसĦ हो चुके ह§, जो जेलŌ म¤ समय काट कर के 

पैरोल पर आए ह§, आज वािशंग मशीन से भी बड़ा, उनको कंधे पर िबठा कर, ऐसे चोरŌ का सावªजिनक 

जीवन म¤ मिहमामंडन कर रहे ह§ । आप देश को कहा ँले जाना चाहते ह§? िजनकì सजा हो चकुì है, म§ 

यही तो समझता हóं िक जो आरोप है, उनके िलए तो आप सोच सकते ह§, लेिकन िजनका गनुाह िसĦ 

हो चकुा है, जो सजा काट चुके ह§, जो सजा काट रहे ह§, ऐसे लोगŌ का आप मिहमामंडन करते ह§ ।… 

(Óयवधान) कौन-सा कÐचर है, देश कì भावी पीढ़ी को आप ³या ÿेरणा देना चाहते हो? ऐसी कौन-सी 

आपकì मजबूरी है? ऐसे लोगŌ का मिहमामंडन िकया जा रहा है, उनको महान बताया जा रहा है ।  

माननीय अÅय± जी जहां संिवधान का राज है, जहां लोकतýं है, ऐसी बात¤ लंबी नहé चल 

सकती ह§ । ये लोग िलख कर के रख¤ । उनके मिहमामंडन का जो काम चल रहा है, व ेअपन ेही खाÂ मे 

कì िचęी पर िसµनेचर कर रहे ह§ ।  

 आदरणीय अÅय± जी, जांच करना एज¤िसयŌ का काम है । एज¤िसया ँ Öवतंý होती ह§ और 

सिंवधान ने उनको Öवतंý रखा हòआ है ।… (Óयवधान) जज करने का काम Æयायाधीश का है और वे 

अपना काम कर रहे ह§ । 

 अÅय± जी, इस पिवý सदन म¤ म§ िफर से दोहराना चाहóंगा, िजसको िजतना जÐुम मझु पर 

करना है, कर ल¤, लेिकन ĂĶाचार के िखलाफ मेरी लड़ाई चलती रहेगी । िजसने देश को लूटा ह§, 

उनको लौटाना पड़ेगा । िजÆहŌने देश को लूटा है, उनको लौटाना पड़ेगा । यह म§ देश के इस पिवý 

सदन से वादा करता हóं । िजसको जो आरोप लगाना है, लगा ल¤, लेिकन दशे को लूटने नहé िदया 

जाएगा और िजसने लूटा है, उस ेलौटाना पड़ेगा ।  

 आदरणीय अÅय± जी, दशे सरु±ा और शांित का अहसास कर रहा है । िपछले 10 वषª कì 

तुलना म¤ सरु±ा के ±ेý म¤ देश वाकई सशĉ हòआ है । आतंकवाद, न³सलवाद अब एक छोटे दायरे म¤ 
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िसमटा हòआ है । लेिकन, भारत कì टेरåरº म के ÿित जो जीरो टॉलर¤स नीित है, आज पूरे िवĵ को भी 

भारत कì इस नीित कì तरफ चलने के िलए मजबूर होना पड़ा है ।  

 भारत कì सेनाए ंसीमाओ ंसे लेकर समþु तक अपने सामÃयª को लेकर आज भी उनकì धाक 

है ।… (Óयवधान) हम¤ अपनी सनेा के पराøम पर गवª होना चािहए । हम िकतना ही उनकì मोरल तोड़ने 

कì कोिशश कर¤, मुझे मेरी सेना पर भरोसा है । म§ने उनके सामÃयª को देखा है । कुछ राजनेता सेना के 

िलए हÐके-फुÐके शÊद बोलते ह§ िक इससे हमारे दशे कì सेना िडमोरलाइज होगी, ऐसा कोई सपनŌ म¤ 

भी रहता है तो वह िनकल जाए । वे देश के मनोबल को खÂम नहé कर सकते ह§ । िकसी के एज¤ट बन 

कर के इस ÿकार कì भाषा अगर कहé से भी उठती है तो देश कभी Öवीकार नहé कर सकता है ।  जो 

खलेुआम देश म¤ अलग देश बनाने कì वकालत करते ह§, जोड़ने कì बात¤ छोड़ो, तोड़ने कì कोिशश कì 

जा रही है, आपके अदंर ³या पड़ा हòआ है? ³या इतने टुकड़े करके भी आपके मन का समाधान नहé 

हòआ है? आप देश के इतने टुकड़े कर चकेु ह§, ³या और टुकड़े करना चाहते ह§, कब तक करते रहोगे? 

 आदरणीय अÅय± जी, इसी सदन म¤ अगर कÔमीर कì बात होती थी, तो हमेशा िचंता का Öवर 

िनकलता था, छéटाकशी होती थी, आरोप-ÿÂयारोप होते थे । आज जÌमू-कÔमीर म¤ अभूतपूवª िवकास 

कì चचाª हो रही है और गवª के साथ हो रही है । 

पयªटन लगातार बढ़ रहा है । जी-20 सिमट वहां होती है । पूरा िवĵ आज उसकì सराहना 

करता है । आिटªकल 370 को लेकर कैसा हौवा बना के रखा था? कÔमीर के लोगŌ ने िजस ÿकार से 

उसको गले लगाया है, कÔमीरी जनता ने िजस ÿकार से गले लगाया है, आिखर यह समÖया िकसकì 

देन थी, िकसने देश के माथे पर मढ़ा था, िकसने भारत के संिवधान के अदंर इस ÿकार कì दरार 

करके रखी हòई थी?  

आदरणीय अÅय± जी, अगर नेहł जी का नाम लेते ह§ तो उनको बरुा लगता है । लेिकन 

कÔमीर को जो समÖयाय¤ झेलनी पड़é, उसके मूल म¤ उनकì यह सोच थी और उसी का पåरणाम इस 

देश को भगुतना पड़ रहा है । जÌमू-कÔमीर के लोगŌ को, देश के लोगŌ को नेहł जी कì गलितयŌ कì 

बहòत बड़ी कìमत चुकानी पड़ी । … (Óयवधान) आदरणीय अÅय± जी, वह भले गलितयां करके गए, 
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लेिकन हम मुसीबत¤ झेलकर भी गलितयां सधुारने के िलए हमारी कोिशश जारी रख¤गे । हम Łकने वाले 

नहé ह§ । हम देश के िलए काम करने के िलए िनकले हòए लोग ह§ । हमारे िलए नेशन फÖटª  है ।  

आदरणीय अÅय± जी, म§ सभी राजनीितक दलŌ के नेताओ ंस ेआúह कłंगा, सभी माननीय 

सदÖयŌ से आúह कłंगा । भारत के जीवन म¤ एक बहòत बड़ा अवसर आया है, वैिĵ क पåरवेश म¤ भारत 

के िलए बड़ा अवसर आया है, एक नए आÂमिवĵास के साथ आग े बढ़ने का अवसर आया है । 

राजनीित अपनी जगह पर होती है, आरोप-ÿÂयारोप अपनी जगह पर होता है, लेिकन देश से बढ़कर 

कुछ नहé होता है । इसिलए, आइए, म§ िनमýंण दतेा हóं आपको, कंधे से कंधा िमलाकर हम देश के 

िनमाªण के िलए आगे बढ़¤ । राजनीित म¤ िकसी भी जगह पर रहते हòए भी राÕů िनमाªण म¤ आगे बढ़ने म¤ 

कोई Łकावट नहé आती । हम इस राह को मत छोड़¤ । म§ आपका साथ मागं रहा हó,ं मां भारती के 

कÐयाण के िलए साथ मांग रहा हóं, िवĵ के अदंर जो अवसर आया है, उस अवसर को भनुाने के िलए 

आपका साथ मांग रहा हóं । म§ आपका सहयोग चाहता हóं, 140 करोड़ देशवािसयŌ कì िजंदगी को और 

समĦृ बनाने के िलए, और सखुी बनाने के िलए । लेिकन, अगर आप साथ नहé दे सकते ह§ और अगर 

आपका हाथ ईटं¤ फ¤ कने पर ही तलुा हòआ है, तो आप िलखकर रिखए, आपकì हर ईटं को म§ िवकिसत 

भारत कì नéव मजबूत करने के िलए लगा दूगंा । आपके हर पÂथर को, म§ िवकिसत भारत के िजन 

सपनŌ को लेकर हम चले ह§, उसकì नéव मजबूत करने के िलए लगा दूगंा और देश को हम उस समृिĦ 

कì ओर लेकर जाएगंे । िजतने पÂथर उछालने ह§, उछाल लीिजए, आपका हर पÂथर समĦृ भारत के, 

िवकिसत भारत के सपने को समृĦ बनाने के िलए हर पÂथर को म§ काम म¤ ले लंूगा । यह भी म§ आपको 

िवĵास िदलाता हóं । 

आदरणीय अÅय± जी, म§ सािथयŌ कì तकलीफ¤  जानता हóं । लेिकन, वे जो कुछ भी बोलते ह§, 

म§ द:ुखी नहé होता और द:ुखी होना भी नहé चािहए, ³यŌिक म§ जानता हóं िक ये नामदार ह§, हम 

कामदार ह§ । हम कामदारŌ को तो नामदारŌ से सनुना ही पड़ता है । नामदार कुछ भी कहते रह¤, कुछ भी 

कहने के उनको तो जÆमजात अिधकार िमले हòए ह§ और हम कामदारŌ को सनुना होता है । हम सनुते 

भी रह¤गे और देश को सहेजते भी रह¤ग,े देश को आगे बढ़ाते रह¤ग े। … (Óयवधान) 
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आदरणीय अÅय± जी, आपने मुझे इस पिवý सदन म¤ आदरणीय राÕůपित जी के उĨोधन को 

समथªन करने के िलए बोलने का अवसर िदया । म§ आदरणीय राÕůपित जी के इस उĨोधन को समथªन 

देते हòए, धÆयवाद ÿÖताव पर आभार Óयĉ करते हòए, मेरी वाणी को िवराम देता हóं ।…(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : धÆयवाद ÿÖताव पर ®ीमती अपłपा पोĥार और ®ी एन. के. ÿेमचÆþन ने अपने-

अपने सशंोधन ÿÖतुत िकए ह§ । अब म§ सभी सशंोधनŌ को एक साथ सभा म¤ मतदान के िलए        

रखता हóं । 

सशंोधन मतदान के िलए रख ेगए तथा अÖवीकृत हòए । 

माननीय अÅय± : अब म§ राÕůपित जी के अिभभाषण पर धÆयवाद ÿÖताव को सभा म¤ 

मतदान के िलए रखता हóं ।  

ÿĳ यह है:  

“ िक माननीय राÕůपित जी कì सेवा म¤ िनÌनिलिखत शÊदŌ म¤ एक समावेदन ÿÖतुत 

िकया जाए:- 

“िक इस सý म¤ समवेत लोक सभा के सदÖय राÕůपित जी के उस अिभभाषण के िलए, 

जो उÆहŌने 31 जनवरी, 2024 को एक साथ समवेत संसद कì दोनŌ सभाओ ंके सम± 

देने कì कृपा कì है, उनके हम अÂयंत आभारी ह§ ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

________ 

माननीय अÅय±: सदन कì कायªवाही मंगलवार, 6 फरवरी, 2024 को ÿात: 11 बजे तक के िलए 

Öथिगत कì जाती है ।  

18.52 hrs  

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  
on Tuesday, February 6, 2024/Magha 17, 1945 (Saka). 

________  
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